小学数学教学中作业分层设计的研究

陕西省汉中市西乡县沙河镇中心学校：李建刚

摘要

教学有法而教无定法，在小学数学的教学中，作业是教学的基本环节，学生作业作为课堂教学的有益补充和延伸，有助于对所学知识的巩固、深化，有益于技能、智力和创造才能的发展，是提高学生素质的重要载体。由于学生自身的思维能力、语言表达能力和兴趣、爱好、意志品质等都存在差异，如果实施“一刀切”的作业方式，很难照顾到每个学生，如果长期这样布置作业，学生的学习能力得不到锻炼，两极分化会更为严重,出现差生“晕车”优生“陪读”的不理想现象，这对学生的学习是极为不利的。因此，在“双减”背景下，教师要认真考虑不同学生的知识基础、思维能力、兴趣爱好，有针对性地设计不同层次、不同类型和不同水平的题目。学习困难的学生做基本题，达到教学的基本要求；学习能力较强的学生做变式题和综合运用知识的题目；学有余力的学生选做提高性质的综合性更强的题目。通过分层作业设计，最大限度地保护了学生的自尊心，激发他们的上进心，更有利于促进不同水平的学生都得到不同的发展。
关键词： 小学数学 ; 分层设计;  有效作业

作业分层设计顺应了学生的数学认知结构和个体差异及学生智能结构的独特性，以适应学生不同层次的需要。课程标准指出：“人人学有价值的数学”“不同的人在数学上得到不同的发展”，这就要求我们的数学教学必须要关注每一个有差异的个体，适应每一个学生的不同发展需要，最大限度地开启每一个学生的智慧潜能，让优等生“吃得好”、中等生“吃得饱”、学困生“吃得了”，促进每位学生在原有基础上都能得到发展。下面我谈谈自己对小学数学作业分层设计的几点做法。

一．对学生准确分层教学
教师通过谈话和问卷调查等方式了解和分析学生的学习态度、智力发展和接受程度等，在此基础上将全班学生分为A、B、C三个层次。A层是有较高的学习能力，反应敏捷，接受能力强，做题速度快，具有自主探究、分析问题、解决问题的能力的学生；B层是有一定学习能力，学习成绩一般但又不稳定的学生，这类学生学习潜力较大； C层为智力和非智力因素均相对较低，接受能力差，完成作业困难的学生。对学生准确分层后，再把各层次学生合理搭配，建立学习合作小组，形成最优互补组合。对不同层次的学生实行不同的要求，在尊重学生自主选择作业的基础上，鼓励学生主动接受挑战，这种分层不是静止的、孤立的，是发展的。要在学生不断的进步中慢慢调整，最后的目的是要实现学生的持续发展。鼓励学生在达到较低层次目标的情况下自觉、主动、积极地向高一层次目标递进，学生经过一段时间的学习后，如果达到高一级梯队的要求，可以自动进入高一级的梯队，这种动态的、弹性的发展模式既充分调动了学生的积极性，又增强了他们学习数学的兴趣，提高了学生学习的效率。

二．对课内练习分层研究

设计有效的数学课堂练习，是数学教学的一种极其重要的手段。我们要认真钻研教材，根据大纲和教材的基本要求，遵循”下要保低，上不封顶”与”保基础，求发展”的原则。作业要能体现教学内容的层次，适合不同层次的学生，课内作业按A、B、C三类设计和指导，作业布置可以分为必作题和选作题。并对教材里的习题做适当的调整、组合、补充，使之能从质和量两方面满足不同层次学生的学习需求。同时对作业要求也要分层次，对学困生可以只要求一题一解；对优等生则要求能一题多解的题目尽量能一题多解，用此沟通知识的横向联系，让他们能运用所学知识去解决日常学习生活中一些实际题，培养思维灵活性和创造性。让不同水平的学生在“跳一跳能摘到果子”的状态下比较成功地完成自己的试题，从而树立不断向更高层次攀登的信心。

如：在教学三年级下册“长方形周长和面积计算”时，可以设计以下练习题：

1.基础题。（B、C层学生完成）

（1）一个长方形的长5厘米，宽3厘米，求它的面积？

（2）黑板长3米，宽2米，黑板的面积是多少平方米？

2.变式训练题。（B、C层学生完成）

（1）一块长方形菜地的面积是48平方米，宽6米，菜地的长是多少米？

（2）爸妈新拍了婚纱照，要做一个大镜框，长10分米，宽6分米，①需要多少木条呢？②需要多大的玻璃呢？

3.深化训练题。（A、B层学生完成）

（1）一间长6米，宽4米的房子，用边长5分米的地砖铺，需要这样的地面砖多少块？

（2）一个长方形的周长是12米，它面积最大是多少？

4.发展题、选做题、开放题。（A层学生完成，B层学生选做）

（1）自找实物，自己测量，自己设计题目、计算面积。

（2）一张长是18厘米，宽是7厘米长方形纸，最多可以剪几个长3厘米，宽2厘米的小长方形？

基本练习题和变式训练题全班同学都要完成，C层次学生通过努力仍不能解决的，可以寻求帮助。

深化训练题为B层次以上学生练习的内容，但要鼓励C层次学生尽自己的能力，能做几题就做几题。

发展题、选做题和开放题供A层学生练习，同时鼓励B层中学有余力的学生参与练习，确保全体学生都达到《数学课程标准》和教材的基本要求。

三.对课外作业分层研究。

设计不同类别的课外作业，让学生开展个性化的课外拓展。布置数学家庭作业时，我们根据教学内容和学生实际，要求B、C层次的学生完成基本的书面作业，以基础知识的理解和简单应用为主，重在巩固基础，强调规范和习惯，培养基本能力；要求A层次的学生少做或不做基础作业，但每天要研究一至两道思考题，题目来源于其他数学读物中的内容，并就解题的思考过程写数学日记，这种做法既减轻了优等生的学习负担，又提高了他们的学习兴趣。根据内容需要还可以布置A层次的学生有适当的拓展，完成综合性的调查实践作业，给他们更大的空间，引发更多的思考，更大程度上调动他们学习的自主性，鼓励他们能独立发现、思考和解决一些实际问题。对不同层次的学生实行不同的要求，在尊重学生自主选择作业的基础上，鼓励学生主动接受挑战。
下面是我的一次对学生的课外分层布置的作业。

 (求一个数比另一个数多或少百分之几作业设计)
（一）． 填空。（B、C类学生完成）

1. 5是8的（   ）﹪ 。 8是5的（   ）﹪。

2．5比8少（   ）﹪。  8比5多（   ）﹪。
3.希望小学六年级1班有男生30人，女生25人，男生是女生的百分之几？

单位“1”是（     ）列式为（        ）

4.希望小学六年级1班有男生30人，女生25人，女生是男生的百分之几？

单位“1”是（     ）列式为（        ）

设计意图：这一组练习比较基础，主要是想通过练习及前后答案的对比，让学生对单位“1”不同导致结果的不同印象深刻。

（二）． 找出单位“1”并列出算式。（A、B类学生完成、C类学生选做）

1.希望小学六年级1班有男生30人，比女生多5人，比女生多百分之几？

单位“1”是（     ）列式为（       ）

2.希望小学六年级1班有男生30人，女生比男生少5人，女生比男生少百分之几？

单位“1”是（     ）列式为（        ）

3.希望小学六年级1班有女生25人，比男生少5人，比男生少百分之几？

单位“1”是（     ）列式为（        ）

4. 六年级1班有女生25人，男生比女生多5人，男生比女生多百分之几？

单位“1”是（     ）列式为（         ）

设计意图: 这是一组在本班男女生人数 具体情境下，稍微改变了问题和条件，难度逐渐增加，要学生仔细思考，真正理解问题的含义才能做对，锻炼了学生的思维能力。增加对“求一个数比另一个数多（少）百分之几”这类解决问题的理解。

（三）．选做题供有余力的学生做（A类学生完成，B类学生选做）

1、希望小学六年级1班男生是女生的200﹪，那么女生比男生少（   ）﹪。
2、希望小学六年级1班男生比女生多25﹪，那么女生比男生少(     )﹪。
3、希望小学六年级1班女生比男生少20﹪，那么男生比女生多(     )﹪。
设计意图：本题目相对比较难，要让学生能够充分利用以前所学知识，将比、分数、百分数的相关知识有机地结合起来，起到一个活学知识，强化化思维的能力。

四．作业设计应具有开放性。

在分层在分层练习中的题目要设计解题策略多样化的题目，这样不仅有利于激发学生学习的好奇心，从而调动学生的学习积极性和主动性，让学生从“让他学”变为“我想学”“我要学”。对学生的创新能力提高具有很大的作用。使不同层次的学生通过应用和反思，进一步理解所用的知识的方法，了解所学知识之间的联系，获得数学活动经验。由于不同的学生在审题、理解题意上就有很大的区别，在作业设计以及学生的解题方法上也要提出不同的要求。

对于C层学生，要求他们在解决问题时，认真读题，理清题目中各个量之间的关系，列算式时列分步算式，不必要求他们列出综合算式。作业内容为与课本例题相似的最基础的解决问题，通过进行这种最简单的训练，使学困生能够掌握解决问题最基本的方法，久而久之，让学困生在面对问题时不再有无从下手的感觉，逐步提高他们分析、解决问题的能力。对于B层学生，在解题时要尽量列综合算式解答并鼓励他们多做一些拓展性的题目。在作业设计上，题目为与例题相关的变式题，通过训练，除了让学生完成学习目标之外，关键在于思维的发展，使他们逐渐向优等生靠近。而对于A层学生，要求他们在解决问题时，不要拘泥于某一种算法，尝试用多种方法解题，并进行算法的优化。必须列综合算式解答常规的练习题，加强学生思维的缜密性。作业题型为智力题、拔高题，主要以灵活性强、创新性高的题目为主。这类题目可以有效地解决优等生吃不饱的情况，让他们在完成基本题型的基础上，进行思维的拓展性训练，以达到举一反三的效果。
如：学完分数大小比较后，可以设计了这样的题目：1/4<(  )< 1/3这是一道结论性开放题，它的答案不是唯一的。引导A、B层学生应用分数的基本性质进行比较，学生通过比较去寻找答案，可以在这两个分数之间找到无数个比1/4大比1/3小的数，然后让A层学生把解题的方法和思路讲给B、C层的学生，这样不仅仅能拓宽学生的解题思路，而且还能有效地培养学生的创新意识与创新能力，激发自身发展的潜能，扩宽解题思路。

五．分类评价学生作业
采用分类评价学生作业，就是对A、B、C作业的评价不按一个标准，对C类判分适当放松，对A类判分适当从严，在完成作业的时间上，B、C类生可延长时间。例如，对C类生，做对基本作业．就可以给满分；做对提高作业，半倍加分，做对超额作业，一倍加分；对B等生，做对超额作业，半倍加分；对于B类生，作业做错了，可暂不打分，等他们真正搞懂订正后，再给他们判分。有时，C类生订正后还不能全懂，针对他们作业中出现的问题，再设计点基础题目让他们补做，练一次，进一步，再练一次，再进一步，不断给他们加分。这样，他们通过反复作业，从他们增多的分数上，切身体会到经过自己的努力，学习成绩在提高。对A类生的作业也采取分类评价，课堂作业，让A类生与A类生比作业的速度，比作业的准确性，比作业的思维质量，改变那种书写认真，答案正确就判满分的做法，通过分类评价优生的作业，在A类生中形成了竞争的氛围，使他们永不满足，在考核时也分层考核，在一张试卷中设计基础题、提高题和拔高题，提高题和拔高题在试卷中注明，拔高题只供A类生的同学完成，提高题是B、A等生都要完成，而基础题是每个同学都要做的。在同一时间段内分值设计不同，采用附加分的形式来提高A、B、C各层学生的学习兴趣。

分层作业改变了以往的作业内容，为我们的老师创造性地布置多元化作业，让每一位学生在做作业的过程中能够感受到学习的愉悦，让他们感觉作业对于他们来说并不是一种负担，而是另一种形式的放松。从而提高做作业的积极性和作业的质量，关键培养学生正确的学习心态和学习习惯，激发学生兴趣，实现学习情趣化、生活化的策略。学生的自主、能动作用得到尊重和发挥，使学生牢固地掌握本节课的基础知识，形成熟练的运用技能、技巧，并适当拓展知识的运用，提高学生的思维能力和解题能力。学生的情感、兴趣、意志、习惯等非智力因素得到了健康的发展，学生也从一定程度上逃离了茫茫题海战，每日完成作业目标性更强，训练针对性更准，自主意识、创新意识明显增强了，促进了学生数学素养的提高，最终提高了教育教学的质量。
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