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摘要：实践教学是应用型本科院校人才培养的重要组成部分和关键环节，因此对实践教学评价的现状及存在问题进行研究对提高实践教学质量有重要意义，目前应用型本科高校实践教学评价存在着三大问题：内容广度不足、评价主体多元化不足和信息反馈滞后，针对这些方面存在的不足，本文从更新理念、丰富评价主体、建立反馈机制等方面提出了针对性的解决对策，以期对完善实践教学评价体系提供参考，可为提高应用型本科高校实践教学质量起到积极的促进作用。
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实践教学是应用型本科院校人才培养的重要组成部分，是巩固理论知识、培养创新意识、提高动手能力的重要平台，在应用型人才培养体系中肩负着重要使命[1]。实践教学质量的高低是应用型本科高校实践教学得以保障、人才培养目标得以实现的关键所在。尽管目前应用型本科高校已经开始实施实践教学评价，如：增加了实践教学学时、学分，寻求校企合作新模式，但是实践教学仍然属于薄弱环节[2]。为了科学地评价实践教学活动，提高实践教学质量，关注实践教学评价研究以及改革现状非常重要。
1、 实践教学评价现状及存在问题
（一）对实践教学评价研究逐年增强，但广度不足
作者在中国知网上按题名“实践教学评价”输入查询，发现共有41条博硕士论文，且呈现上升趋势，2006年至2011年五年中总共有7篇，2012年至2022年开始研究数量年均增长率达53%。按题名“实践教学评价”输入查询共有306条期刊论文，也呈现逐年上升趋势，最早2012年共15篇，2013年之后年均24篇。从现有文献数量看，学者们对实践教学评价的关注度在逐年提高，越来越多的期刊论文是依托国家级或省部级课题开展的研究，306篇期刊论文中，以国家级课题为基金的论文12篇，以省、自治区、直辖市等省级基金为论文为104篇。虽然近年来实践教学评价受到越来越多学者的重视，但是广度不足，高职院校相对于本科应用型院校实践教学评价研究较多[3-4]，实践教学体系和评价指标的研究相对于教师实践教学能力评价方面研究较多，实践创新研究以及对应的评价指标体系尚未建立[5]，但就其在实践教学、能力培养中的地位来看又非常重要，且应与实践能力构成一个完整的体系。
（2） 对实践教学评价体系的研究越来越全面，但评价主体多元化不足
从现有文献内容来看，目前对实践教学评价体系的研究较多，在41篇博硕士论文有关实践教学评价的论文中，有19篇是关于实践教学评价体系的研究；在306篇以实践教学研究为主题期刊论文中，有171篇是关于以实践教学评价体系为主题，其中职业院校相关的论文有64篇，高校相关的论文有75篇，包括课程实践教学评价体系21篇，专业实践教学评价体系33篇，学校实践教学评价体系21篇。
2020年之前文献显示多数高校开展的实践教学评价参与主体相对单一，实施主体一般是学校主管部门、教师、学生，2020年之后文献显示新构建的实践教学评价主体逐渐扩展到高校领导、学校督导、企业人员[6]，呈现出更加丰富的评价角度，但是随着新型实践教学模式的进一步开展、深化，校外第三方、家长、行业等在实践教学评价中相对缺乏使得实践教学评价结果不具有全面性和广泛性。
（3） 重视实践教学评价监控体系，但信息反馈环节滞后
从实践教学评价体系相关的文献来看，目前院校实践教学评价的重点放在教学的监控功能上，重视结论性评价，过程性反馈不及时，处于局部被动、静态的监督层面，使得各类参与者不能第一时间获知评价信息[7]。随着以信息技术为核心的科学技术迅猛发展，院校教学质量监控反馈机制的信息化网络化的总体水平尚处于不完善阶段，整体规划不够，软件开发滞后，现代的设施建设在实际教学管理工作中应用水平不高，尚未充分发挥出应有的功能和作用。
因此，应针对现有实践教学质量评价存在的广度不足、评价主体多元化不足和信息反馈环节滞后等问题,提出相应的对策。
二、改善实践教学质量评价现状的主要对策
（一）更新实践教学评价理念，不断完善实践教学评价体系
实践教学是应用型本科不可或缺的教学形式，随着教育部门对实践教学的重视程度不断提高，各类实践教学在本科应用型高校广泛地开展，实践教学形式也呈现多样化，因此实践教学质量评价指标的制定者要结合不同专业、不同类型的实践教学不断更新完善实践教学评价体系，增加对实践创新的研究，建立实践创新相关评价指标体系，与此同时，教师教学能力的高低与实践效果有着直接关系[8]，因此教师实践教学能力评价指标体系要纳入院校整体实践教学体系中，从而提高实践教学质量。
（2） 丰富实践教学评价主体多元化
实践教学的评价主体应落实多元化的原则，不同考核评价主体评价角度和评价能力不同导致不同评价结果，因此需要根据实践教学的发展和改革，依据实际情况适时更新和发展评价主体范围，提高评价实用性。评价部分不仅要包括教师、学生、校内行政部分，高校领导、督导，也应增加行业专家、企业人员、家长、校外专业机构等相关人员，多元化的主体能够避免评价过于主观的现象[9-10],让各个成员形成相互制约、监督的状态,最大限度地提高评价的公平性与公正性。实践教学评价的目的不是为了对学生进行甄别和排序,而是为了促进学生更好地发展,最终实现学生的全面发展。只有从多元的视角出发,对学生进行评价,才能使评价发挥其诊断、鼓励、促进的作用,评价真正的价值也才能得以体现。
（3） 建立及时高效的评价反馈机制 
有效的评价反馈能够真实反映实践教学活动中影响教学质量的因素，因此，建立及时高效的评价反馈机制是提升未来实践教学质量的保障，能使学生不断改进学习方法，提高学习效果;使任课教师知晓教学效果的好坏，改革教学内容与方法;使教学管理部门明了存在的问题，调整管理手段。及时高效的评价反馈机制必须坚持整体规划、资源共享、软硬并举、注重应用的原则[11-12]，把教学质量监控反馈机制信息化、网络化作为教学现代化建设的重要组成部分,进-步加大投入力度，开发高效灵敏的教学质量监控反馈机制系统,根据需要适时对信息系统进行升级改造，始终保持教学设施建设与院校发展规划相一致,使日常教学质量监控反馈机制信息化、网络化，更好的实现“评价-反馈-改进-提高-再评价”的不断循环，改进质量保障与评价体系，提升实践教学质量。
三、结语
应用型本科院校教育培养目标决定了其办学特色在于重视和强调实践教学，实践教学质量关系到应用型本科院校人才培养的成败。因此，建立科学有效的实践教学评价体系是检验实践教学质量的重要工具。实践教学评价体系是一个复杂的系统工程，要全面、多层次考虑设计、组织、管理等环节，结合人才培养计划、社会需求等实际情况，存在一些不容忽视的挑战与困难，如实践教学的多样性创新性、教师实践教学能力的高低、高校信息化建设程度等。要破解这些深层次的困难和问题，就需要教育部门、应用型本科院校、行业企业重视实践教学评价的价值意蕴，主动研究不断完善，合理运用评价结果，努力提高实践教学质量，促进高素质人才的培养。
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Current situation and countermeasures of practical teaching evaluation in application-oriented universities
WEI Yao-yuan, LI Dan, Fu Liujia
Abstract: Practical teaching is an important part and key link of talent training in application-oriented universities. Therefore, it is great significance to study the current situation and existing problems of practical teaching evaluation to improve the quality of practical teaching. In this paper, the study found that the practice teaching evaluation insufficient research content breadth and diversification of evaluation, information feedback lag is applied undergraduate colleges and universities the three major problems of the practice teaching evaluation, aimed at the deficiency existing in these aspects from updating concept, rich evaluation main body, establishing the feedback mechanism is put forward corresponding countermeasures.It is expected to provide a reference for improving the evaluation system of practical teaching and play a positive role in promoting the quality of practical teaching in application-oriented undergraduate colleges.



