
 
基于非物质文化遗产视角的行业特色型高校践行劳动教育的探索
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摘要：劳动教育是行业特色型高校教育教学工作的重要组成部分，如何扎实有效地开展劳动教育的实践形式成为教师、管理者和学校共同关注的重要课题。借助非物质文化遗产这一载体积极构建劳动教育的目标、内容、方法和评价体系，可以为学生、学校的发展提供积极的支持和帮助。劳动教育的目标主要包括“培养积极的劳动情感”“掌握熟练的劳动技能”“传承宝贵的工匠精神”，本文将探索构建特色型高校的劳动教育课程，积累具有实效性的经验和做法，促进立德树人工作的进一步优化增效。
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The exploration of the practice labor education in vocational characteristic colleges based on the non-material cultural heritage perspective
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Abstract：Labor education is an important part of vocational characteristic college education. How to effectively carry out the practice form of labor education has become an important topic of concern to teachers, administrators and universities. To construct the objective, content, method and evaluation system of labor education with the carrier of non-material cultural heritage can provide positive support and help for the development of college students and universities. The objectives of labor education mainly include "cultivating positive labor emotion", "mastering skilled labor skills", and "inheriting precious craftsman spirit". From these dimensions, this paper will construct the labor education curriculum of characteristic industry colleges and universities, and accumulate practical experience and practices, so as to promote the further optimization and efficiency of moral education.
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1 引言

劳动教育作为行业特色型高校的重要工作内容之一，承载着“立德树人”的重要功能[1]。自《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》和《大中小学劳动教育指导纲要（试行）》发布以来，全国各地兴起了开展劳动教育的热潮，各种形式和主题的劳动教育活动如雨后春笋般蓬勃发展，取得了令人振奋的工作成绩。高等院校作为劳动教育的重要阵地，有着特殊的任务和目标，通过劳动教育对大学生进行文化审美、道德情感、实践技能、思想认知等方面的培养有着得天独厚的条件。

2 背景情况

近年来，高校开展劳动教育的表现可谓成绩喜人，不过，在这种“风光表象”的背后也存在着隐忧。部分高校的劳动教育开始走入僵化阶段，或者说逐步进入“瓶颈期”，劳动教育的实效性需要继续强化和提升[2]。行业特色型高校在开展劳动教育时，同样面临着上述问题，将非物质文化遗产纳入劳动教育的范畴，可在一定程度缓解相关问题，为学生培养工作提供支持和保障。行业特色型高校有着自身的优势和特征，同样也有着发展的局限和不足。为了在数以百计的同类型高校竞争中脱颖而出，保持旺盛的发展动力和趋势，尤其是在人才培养这一核心竞争力中得到持续强化和进步，各个学校都需要在遵循相同的宏观发展思路的前提下，努力探索避免“同质化竞争”的全新路径[3]。由于行业特色型高校自身的角色定位非常明确，就是培养具有一定理论基础的应用型人才，也就是侧重学生的实践操作能力，在这样的逻辑前提下，为学生提供具有优越的锻炼专业应用技能的环境和机会就成为一种现实而重要的任务。在保证常规劳动教育有效进行的基础上，各个学校则可以尝试开展具有实效性、地域性、特殊性、专业性、综合性等要素于一体的新型劳动教育活动[4]。

非物质文化遗产作为一种宝贵的文化财富、天然的劳动教育载体、一种亟待保护的劳动精神。将非物质文化遗产的精华融入到学校的劳动教育活动之中，构建具有实效性的校本劳动教育课程，对于行业特色型高校而言既是一种教育方式的创新尝试，也是一种内在的发展需求[5, 6]。
3 主要措施及方法
3.1 借助非物质文化遗产构建劳动教育的内容体系

非物质文化遗产是一种包含地域文化特色、工匠精神以及劳动技能的文化综合体，包含着劳动情感、劳动技能和工匠精神等诸多宝贵的教育元素和内信息，从中汲取适宜的内容来构建劳动教育内容可以从几个方面探索实践[7]。

3.1.1 积极构建培养劳动情感的内容

劳动情感是开展劳动教育的重要基础和前提，根据“内因决定外因”的逻辑推理，培养大学生的劳动情感是劳动教育内容中的奠基性工作。行业特色型本科院校培养的毕业生大部分就业导向是深入劳动阵地前沿和基层，从事各种专业技术劳动。这需要在校大学生做好思想和情感准备，对于劳动产生积极的情感和向往，这也是通过非物质文化遗产这一载体积极构建积极劳动情感教育内容的客观需求[7]。不同的专业和学科有着千差万别的实践形式和劳动表现，但去除表象后所剩下的劳动情感是一致的，也就是说教师和相关管理人员需要结合本学校、学科和非物质文化遗产的内在联系，积极构建和拓展劳动情感教育的内容。

非物质文化遗产中所蕴含的劳动情感是丰富多样元的，可以大致分为“审美情感”“价值认同”“文化欣赏”“自我实现”等不同维度。

首先，教师和相关人员可以借助非物质文化遗产拓展审美情感的教育内容。审美情感就是对于劳动本身产生审美的意愿并活动积极的认同结果。不可否认，部分大学生对于劳动的认识是缺乏热情和审美的，他们固有的概念中劳动是“傻大黑粗”的代名词，是一种处于社会底层的生存方式，这种误解不是个别现象，需要教师的积极引导和教育。产生这种现象的原因是大学生缺少必要的劳动教育和体验，借助碎片化的体验和主观的判断得出的错误结论。通过非物质文化遗产去拓展审美情感教育则是一种必要而适宜的客观需求。每一种非物质文化遗产都蕴含着富集的审美元素，包括其中的动作、语言、技能、过程、设计等都将“和谐”、“统一”、“对比”、“流畅”、“协作”等审美的内容融入其中。各地的院校和人员可以根据实际情况，选取具有代表性和教育性的非物质文化遗产内容植入到课堂教学。

其次，学校和教师可以尝试将非物质文化遗产中的“价值认同”作为劳动教育内容。如果说什么审美情感是一种处于初级阶段的劳动认知状态，那么价值认同则是劳动情感中另一种处于高级阶段的认知状态。非物质文化遗产中蕴含的“价值认同”是非常宝贵的劳动教育内容，应当在大学生的课程内容中占有一席之地。价值认同标志着理性层面的判断和逻辑推理，是一种世界观、人生观和价值观的统一。大学生需要对劳动教育的价值产生积极的认同并愿意为此付出情感和实践，将其作为自己未来社会生活的一种寄托和归属，将劳动视为一种荣誉和精神财富。
再次，将“文化欣赏”作为教育内容也应当是一种现实的需求。非物质文化遗产是一种兼具劳动价值、艺术价值、文化价值等多元价值的综合体[5]。通过发掘其中的文化价值，引导大学生去发现劳动的“真、善、美”是教育者的责任和义务，也是提升劳动教育质量和效率的方法与手段。我国的非物质文化遗产数量众多，门类广泛，其中蕴含着数不清的文化元素，在劳动中汲取文化信息并将之作为一种欣赏和学习的活动可以丰富和扩充高校的劳动教育内容。发现劳动教育的文化价值，然后开始尊重和热爱劳动，是开展劳动教育的起点与保障。

根据马斯洛的需求层次理论，个体发展的最终需要是自我实现，这是一种幸福，也是一种要求，应当作为劳动教育的重要内容。价值认同在某种程度上其实是一种“自我实现”的表现和存在。

3.1.2 努力拓展锻炼劳动技能的内容

相对于劳动技能情感的培养，劳动技能也是不可或缺的重要教育内容。劳动技能需要在实践中不断的体验和尝试，然后逐步提高。不同的非物质文化遗产中潜藏着取之不尽用之不竭的劳动技能，高校和教师可以根据实际情况将不同类型的劳动技能融入到课程内容之中，尤其是课程思政教师群体更是责无旁贷，需要通过这种方式去锻炼大学生的劳动技能，成为一名积极的劳动者，避免“四体不勤，五谷不分”现象的存在。

首先，积极开展普通劳动技能的学习训练。劳动技能有高低和生疏之分，对于大部分学生而言，能够掌握基本层面的普通劳动技能已是难能可贵。借助非物质文化遗产开展普通劳动技能学习和训练应当成为高校课程内容的组成之一。这种伴随终生的劳动技能可以给大学生带来全新的思想促动，支持他们形成基本的技能结构，最终形成一种综合素养和通用能力，这种帮助不是某一个维度或者某一个层面，而是贯穿始终且辐射全维的影响。将诸如“颜色的调和”“榫卯的雕琢”“经纬的设计”等作为教育的重要内容，可以为劳动教育、思政教育、专业教育提供意想不到的支持帮助，从而取得良好的教育效果。

其次，尝试进行专业劳动技能的学习训练。对于一部分劳动技能基础较好的学生来讲，可以尝试学习更为复杂高深的专业劳动技能。比如，在传统的茶叶制作工艺过程中，蕴藏着众多的“不传之秘”和“特定范式”，这就要求学习者能够沉心静气的参与到生产劳动之中，脚踏实地的学习和体验该种非物质文化遗产中所蕴含的劳动精神、情感和技能，最终成为一名优秀的传承人。特殊专业的劳动技能纳入高校的教育内容之中，需要当地的院校和教师依据“具体问题具体分析”的原则去进行积极的尝试和探索，构建具有实效性、可持续性的课程内容体系。

3.1.3 不断探索传承劳动精神的内容

劳动精神包括多种价值追求和道德标准，其中具有代表性的就是工匠精神。通过各种形式将工匠精神为代表的劳动精神作为重要的课程思政之中，使其成为大学生学习内容的组成部分，也是开展劳动教育的基本要求之一。非物质文化遗产是蕴含工匠精神和劳动精神的“密集富矿”，通过剖析研讨其中的劳动精神，开展课程内容建设是一条有效的路径和方法。

首先，发掘劳动精神的内涵。课程思政作为一种具有代表性的教育教学方式，在当前的高校人才培养工作中发挥了积极而重要的作用，仿照这种模式去发掘劳动精神的内涵也是值得尝试的一种路径。劳动精神中包含着“奉献精神”“责任意识”“创新精神”以及“珍惜劳动成果”和“精益求精”等各种要素。各院校可以根据自身的特色资源和发展需求，将这些精神内涵发掘利用，作为思想品德教育、党性主题教育、综合素质评价等方面的具体内容。

其次，设计主题课程内容。不同的地区和高校有着显著不同的发展需求和特色资源，在构建以劳动精神为主题的课程内容时也需要有所侧重。比如，有的高校所在地拥有刺绣方面的非物质文化遗产，则可以将该项目中“精益求精”的劳动精神化入到课程内容之中。课程框架中可以设立诸如“劳动精神中是否存在自我牺牲的成分”、“新时代劳动精神的存在价值分析”、“劳动精神在不同专业中践行的路径与方法”等等主题，可以将适宜的研讨主题细化完善为具体的劳动教育内容，成为日常劳动课程的组成部分。

3.2 通过非物质文化遗产组织劳动教育的活动方式

应用型本科院校非常注重学生劳动技能的锻炼和劳动精神的培养工作[8]。建立具有实效性的劳动教育课程内容之后，就需要以此为依据开展相应的课程活动，达成教育目标和内容。

3.2.1 组织必修与选修相结合的教育活动

劳动教育应当根据学生的发展需求和学校的教学计划进行适当的设计安排。学校的宏观教学计划以必修课的方式组织，每个在校生都参加劳动主题必修课，达到学校规定的相应学时和学分视为完成学习任务。而选修活动则可以将非物质文化遗产积极引入，作为开展兴趣教学的重要组成部分。每个学生可以根据自身的兴趣爱好和发展需求选择学校提供的部分非物质文化遗产项目作为修习劳动教育课程的内容。非物质文化遗产项目丰富的地区可以将选修课的学时和内容比例适当提升，降低必修课的相应比例，反之亦然。如此则可以相对较好的兼顾学生的个性化需求和学校的宏观教学计划。

3.2.2 开展校内与校外相结合的教育活动

由于非物质文化遗产项目的存在需要一定的时间和空间条件，所以应用型本科院校在开始劳动教育课程时，可以根据当地的实际情况，灵活安排课程并组织相应的教学活动[6]。高校可以将理论与实践课程进行分离，邀请项目传承人到校园内进行理论层面的知识讲述，或者通过线上教学的方式完成前期的知识储备。然后根据学生的时间组织现场实践学习活动。这种模式需要学校与项目传承人进行详细的沟通研讨，制定切实可行的合作学习方案，然后开展后续的学习活动[9]。

3.2.3 尝试主修与辅修相结合的教育活动

劳动教育的初衷就是为了培养具有良好劳动素养的人，这与行业特色型高校的人才培养方案高度一致。通过非物质文化遗产的介入来开展劳动教育则可以根据学校的实际情况，积极尝试人才培养与技艺传承有机融合，也就是考虑引导少数大学生主修非物质文化遗产相近专业[10]。在开展劳动教育时，学校可以考虑将一部分专业相近，兴趣浓厚且具有坚定决心的部分大学生拟定为非物质文化遗产的学习者，经过与该项目的传承人协商之后成为下一代技艺传承人。这是解决传统文化技艺断层危机以及专业人才凋敝的一种思路。由于部分非物质文化遗产存在着后继无人和发展条件缺乏保障的困境，高校可以考虑将其植入到学校的文化项目之中。比如，在学校的“博物馆”或者劳动教育基地开设相关的项目，由符合条件的大学生成为该项文化技艺的传承人，保留文化根脉。当然，这种劳动教育和人才培养方式需要高校、非物质文化遗产项目传承人、大学生以及相关部门的协同努力才能够完成，但是这个发展思路值得继续深入探讨。

此外，高校还可以考虑将非物质文化遗产作为通识教育的一部分，以此来补充大学生的劳动知识结构。通过开展非物质文化遗产通识教育活动，可以将之设立为辅修专业或者第二学历，以此来拓展劳动教育的形式和方法，提升劳动教育的质量。

3.3 利用非物质文化遗产优化劳动教育的考核评价

对于行业特色型院校而言，劳动教育是一种必要的学习过程，也是必须具备的一种综合素养，其目的不仅仅是为了获取相应的学分或者完成形式上的课程学习。因为这一类型学校的学生所具有的核心竞争力就是学有专长，尤其是实践应用技能。所以，开展劳动教育让大学生掌握较为良好的劳动技能、形成正确的劳动认知、建立积极的劳动情感是教师和学校必须要完成的任务。
提供劳动教育落到实处的保障就是开展切实有效的考核制度和方法。

3.3.1 基于常规学分考核的评价

劳动教育的考核需要依据教学计划和人才培养方案进行。首先需要进行必修课的日常学业成绩或者学分学时考核。劳动教育必修课包括理论知识的学习以及实践技能的考核，教师在进行考核活动时，可以根据常规的试卷成绩、学时学分的统计进行分数量化。此外，还可以对劳动实践进行考核，这种考核包括定性和定量考核，也可以考虑民主测评与集中评价相结合的方式进行。每个大学生在完成学校固定的常规劳动教育考核之后才能够获取毕业证。
非物质文化遗产纳入劳动教育的考核范畴之后，则同样可以考虑通过上述的方式完成评价，具体的考核评价需要根据不同的项目和内容酌情细化完成。如通过提交相应的项目作品，或者参与实践劳动的时间，以及项目传承人的评语等有机融合。

3.3.2 基于创新创业模式的评价

部分非物质文化遗产可以由学校和项目传承人一起协商合作，进行量化生产或者商业转型。行业特色型高校本身就应当就有这种创新创业的意识，并且在各种项目中发掘具有开发和创业的潜在机会。高校可以将适宜的非物质文化遗产项目纳入到学校的产业孵化基地，引导部分教师、学生以及项目传承人一起建立创新创业项目，以学习小组、研发项目为载体开展学习和研发活动[3]。在此过程中，教师、项目传承人都可以根据学生的实际表现，对其进行阶段性、长期性的考核评价。这种评价可倾向于大学生的创新创业表现，并不过分强调文化知识或者理论水平的表现，将实践技能和工作表现作为主要评价内容。将项目的研发与开展情况作为重要的评价参考依据，实行定性与定量相结合的考核评价方式。

3.3.3 基于多元综合表现的评价

劳动教育的考核本就应当开放多元，尤其是将非物质文化遗产引入这个范畴之后，更是需要将具有实效性的考核评价机制和方法带入课程。劳动教育本身承载着“劳动情感”“劳动精神”“劳动技能”等多重价值和内涵，所以高校和教师也可以鼓励学生通过多种不同的方式去展示自己对于劳动教育的认识和理解。这种展示活动也可以作为考核评价的一种有效形式来进行。比如，部分大学生对于劳动技能的掌握情况并不是非常理想，但是这并不意味着他们就不爱劳动。他们可以因为各种原因导致劳动技能学习效果较差，可是却真诚的认同劳动教育的价值和内容，而且他们能够以其他方式来展示这种情感和认知，那么也可以考虑给予他们相应的加分项。比如，部分大学生具有深刻的劳动教育精神理解能力，能够以创作文学作品等方式讴歌非物质文化遗产和劳动教育精神，或者部分大学生通过积极参加社会实践志愿者的方式锻炼自己的劳动技能，以及开展学术研究劳动教育内涵等都可以成为教师和学校对其进行考核评价的一种附加手段。

4 结语
非物质文化遗产作为一种天然的劳动教育载体，尤其自身的优势和必然性，但是这并不意味着应用型本科院校需要生硬的将其纳入到自己的劳动教育范畴，或者进行形式主义的“嫁接”活动。各地的教育实际情况各不相同，有条件且有意愿的高校可以积极主动尝试开展具有创新性的劳动教育改革，积累积极经验和有效做法。条件不具备的高校则可以先进性可行性和科学性的前期研究工作，然后再考虑下一步的工作安排。将非物质文化遗产作为劳动教育的内容来源，需要教师和相关人员充分发挥自己的教育智慧和艺术，在确保教育实效的前提下大胆创新，积极尝试，努力打破原有常规教育教学模式的桎梏，不断构建全新的劳动教育模式。
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