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[摘  要]“新工科”和“工业4.0”背景下，传统实践教学理念、体系和“双师型”教师的欠缺，这就造成了地方本科高校应用型技术人才的培养与产业需求严重脱节的现状。而产教融合是解决该问题行之有效的方法。因此，文章以木材科学与工程专业应用型人才培养为例，阐述了产教融合的重要性，分析了实践教学的现状，从实践教学理念的更新、教学体系的重构和“双师型”师资的培养等三个方面，进行了产教融合视域下实践教学培养模式的探索和初步实践。
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Exploration and Practice of Practical Teaching Mode of Integration of Production and Teaching for Practical Major in Local Colleges——A Case Study on Wood Science and Engineering
WANG Zhe, LV Yue-xiao, HONG Ling, XING Dong, WANG Xin
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Abstract:  Under the background of "New Engineering" and "Industry 4.0", the lack of traditional practical teaching concept, system and "double qualified" teachers has resulted in the serious disconnection between the training of applied technical talents in local undergraduate universities and industrial demand. The integration of production and education is an effective way to solve this problem. Therefore, this paper, taking the training of applied talents in wood science and engineering as an example, expounds the importance of the integration of production and teaching, analyzes the current situation of practical teaching, and explores and initially practices the training mode of practical teaching in the perspective of the integration of production and teaching from three aspects: the renewal of the concept of practical teaching, the reconstruction of the teaching system, and the training of "double qualified" teachers.
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在全球工业4.0和“中国制造2025”重大战略驱动下，木材加工和家具制造产业作为传统劳动力密集型产业，在产业转型升级，改革创新驱动，打造高质量发展新动能、新优势的发展过程中，对知识型、技能型、创新型人才培养水平和素质的要求越来越高。产教融合是开展本科教育与人才培养、专业建设与产业发展、教师成长与高效服务地方[1]或区域建设的重要途径。产教融合是指产业和高等教育机构之间为知识和技术的交流而开展的合作互动[2]。其内涵主要体现在要将高等院校的人才培养目标和产业需求有机联系在一起，人才培养方案的设计、课程体系的建立、人才培养模式的建立等，都需要随着产业的发展而不断调整，以实现精准对接产业需求的人才培养目标。
国外发达国家的产教融合理论与实践相对比较成熟，主要有三种类别[3]：一是英国的“工学交替制”和法国的“CBE模式”，主要是在教学过程中引入仿真实践，强调能力本位；二是德国的“双元制”和日本的“企业访问制”，以企业培训为主、学校教学为辅，强调实践能力的培养；三是澳大利亚的“新学徒制”和法国的“学徒培训中心制”，以学校教学为主，强调学生的综合素质培养。目前，我国产教融合的形式主要有校企共建实践基地、“订单式”人才培养、校企人员互聘、产业学院等[4,5]。虽然我们国家在产教融合方面进行了很多有益的理论研究和模式探索，但仍存在一些亟需突破的问题，如校企合作机制不健全、企业主体地位不突出、教师能力欠缺、落地实效性差等问题[6,7]。
木材科学与工程专业是应用型专业，特别是作为地方高校的应用型专业，在产教融合实践探索中存在上述提到的体制机制、师资水平和落地实效性差等问题。而且，传统木材加工行业业转型升级和定制家具企业智能制造改造中对专业技术人才的需求旺盛，为木材科学与工程专业产教融合实践教学模式的探索奠定了良好的实施条件。因此，本文以内蒙古农业大学木材科学与工程专业为例，对产教融合实践教学创新模式进行了探索，以供大家参考。
一、产教融合对应用型人才培养的重要性
对制造性企业而言，应用型技术人才是生产制造环节的重要技术和质量保证，对理论知识、实践能力，特别是二者的融会贯通能力要求较高。作为本科院校培养的应用型技术人才，在理论知识方面具有较好的储备，与职业院校相比，实践环节的投入相对不足，因此，产教融合对本科院校的应用型人才培养至关重要，同时，对企业提高人才竞争力、完善协同育人机制也有十分重要的作用。
（一）提高人才实践能力，服务地方经济和社会发展
校企合作的产教融合人才培养模式，是地方本科高校应用型专业提质升级的重要途径。一方面，通过校企合作，高校可以充分利用企业的优质资源，如实践基地、企业技术或生产管理培训等，可以提高学生的实践能力，同时，教师也可以通过参观、交流等合作提升实践教学水平。另一方面，校企合作的产教融合过程中，企业可以深度参与学校或专业的人才培养方案和专业课程建设，使高校人才培养目标紧随行业发展需求，使专业课程的教学设计更符合企业人才能力需求，从根本上避免高校人才培养与社会需求脱节现象的发生。
（二）提高技术人才质量，构建企业核心竞争力
对于企业而言，构建自身的核心竞争力是保证自己立于不败之地的关键。特别是制造型企业，其企业技术和产品的创新能力是企业活力和市场竞争力的具体体现，而企业的技术和产品创新能力又离不开高技能、高水平人才。产教融合过程中，企业可以充分利用高校资源，通过科技成果转化实现企业技术或产品创新能力的提升，通过员工培训提升企业技术人员的理论知识水平，通过高水平人才的输送为企业储备科技人才，助力企业通过创新能力、技术水平和研发人才的积累构建核心竞争力。
（三）有效整合教育资源，完善协同育人机制
产教融合可以促进行业、企业和高校不同主体在平台、资源、技术、人才等方面的深度融合，优势互补，进而提高人才培养质量，优化人力资本结构。在产教融合过程中，可以通过高校毕业生的高质量就业，解决企业技术人才短缺的现状，帮助企业解决转型升级过程中遇到的技术瓶颈，促进社会经济又好又快发展；同时也会促进高校人才培养目标的转变，使其符合行业发展需求，产业引领教育，教育反哺产业，实现产教协同育人，推动科教兴国战略实施实现民族工业振兴。

二、木材科学与工程专业应用型人才实践教学现状
（一）实践教学内容与理念不能满足“新工科”背景下人才培养的需要
按“新工科”专业人才培养要求，所培养人才需具备丰富的理论知识体系、过硬的实践技能、卓越的创新意识和良好的竞争能力。实践教学是本科高校培养学生专业实践技能的重要领地，特别对应用型人才培养，实践教学的有效实施至关重要。目前，木材科学与工程专业人才培养过程中的实践教学环节由于实验条件或实践资源的不足，仍采用重理论轻实践的教学理念，导致学生不能充分参与实践环节，难以实现“新工科”背景下培养过硬实践技能人才的需要。
（二）实践教学体系和目标不能对接“工业4.0”背景下企业新技术发展需求
随着“中国制造2025”重大战略的推进和“工业4.0”时代的来临，木材加工行业和家具制造行业也快速进入到智能制造时代，企业对销售、设计、生产、安装等的全流程数字化、智能化技能要求越来越高。传统的木材科学与工程专业实践教学体系主要包括课程实验、课程设计、认识实习、专业实习和毕业设计等环节，在这些环节中，认识实习、专业实习和毕业设计与产业联系最为紧密，对学生的实践能力培养最为重要，但目前的认识实习、专业实习主要以参观和调研为主，毕业设计则以论文研究为主，对学生对标行业需求的实践能力培养很难满足企业新技术发展的需要。
（三）教师团队实践经验不能满足学生实践过程具体指导要求
作为本科高校，专业课教师主要由本学科博士研究生构成，实践课程的教师大部分拥有丰富的理论研究研究，而缺乏工程实践经验。而且，在教学过程中，由于科研压力，大部分教师的精力仍偏重于科研课题研究，很难长期到企业进行相关培训和学习，实践经验的培养和累积过程缓慢，很难胜任实践教学过程中对学生的指导要求。

三、木材科学与工程专业应用型人才产教融合实践教学培养模式的探索与实践
针对木材科学与工程专业实践教学人才培养过程中出现的问题，从实践教学理念的提升、实践教学体系的重构、“双师型”教师的培养等方面进行了产教融合实践教学模式的探索。
（一）产教融合视域下的实践教学新理念、新机制
在“新工科”建设过程中，针对产业“工业4.0”背景下向智能制造转型升级的需求，专业人才的培养必须打破传统体制，进行改革创新。实践教学更要深刻理解新工科的含义和行业转型升级的要求，改变原有的传统认知，开创全新的新工科教育新理念[8]，把握产教融合的关键环节，积极探索新的合作、管理机制和人才培养模式，推动专业教师队伍建设，促进人才培养质量不断提升。
1. 应用型人才培养目标定位服务区域经济发展
内蒙古农业大学所处的内蒙古自治区，木材加工和家具制造产业体量较小，对木材科学与工程专业人才需求量较小。但与之相距不远的京津冀地区，木材加工和家具制造产业发展迅速，对木材科学与工程专业人才，特别是应用型人才的需求旺盛。因此，应主动对接京津冀地区相关产业，积极寻求全面合作，推动产教深度融合，着力培养区域产业发展亟需应用型技术人才，更好服务区域经济发展。
2. 积极探索应用型人才产教融合培养新模式
高校与企业合作开展人才培养，不能只是高校或企业的一厢情愿，双方必须深入分析各种的需求，可提供和共享的资源，充分挖掘合作的可能性，精准合作，互利共赢。
首先，要精选开展产教融合实践教学的合作企业。我校木材科学与工程专业应用型人才培养目标的定位是服务京津冀地区木材加工和家具制造产业发展，根据行业特点，主要从家具制造（实木和定制家具）、人造板制造两个方面进行企业的甄选，通过洽谈了解，分别选择北京地区的金隅天坛家具股份有限公司、曲美家居集团股份有限公司，天津地区的天津欧派集成家居有限公司、世纪腾达智能家居科技有限公司，以及河北地区的廊坊民丰木业有限公司开展产教融合人才培养合作。
其次，通过校企共建实践基地和技术研发平台实现共赢。一方面，在不断完善校内实践基地建设的基础上，积极同天津欧派、世纪腾达、民丰木业等公司深入共建校外实训实践基地，与金隅天坛、曲美家居等公司共建校外实习基地，为学校开展实践教学提供有利条件。另一方面，同企业合作共建校企技术联合创新平台或申报省部级创新联合体，加深产教融合的深度，为校内教师的科研成果转化和企业技能难题的攻克提供桥梁和纽带，最终帮助企业解决面临的技术难题，提升企业的创新性和竞争力。
（二）产教融合视域下的实践教学体系重构
针对木材科学与工程专业原有实践教学体系不能满足“工业4.0”背景下的行业转型升级需求，以及学校培养的人才与企业需求严重脱节的问题，通过对企业运营环节所需实践能力的认真梳理和分析，在原有课程实验、课程设计、认识实习、专业实习和毕业设计的实践教学体系中，通过增设综合技能实训，培养学生的专业设备掌控、生产实践、团队协作等综合能力，为后续到企业的深入实践奠定基础；通过增设专项技能实训课程，经企业和学生双选，企业针对学生特质，在企业全流程实践的基础上，针对学生的特长进行专项能力顶岗实习，培养学生设计、生产、管理等特定方面的能力。在上述基础上，学生在该企业继续开展生产实习和毕业设计，加深学生在企业的培养深度，提升学生的创新能力。最后，通过积极承办和参与世界技能大赛和创新创业大赛，以赛促教、以赛促学，培养学生的综合实践能力和创新创业意识。我校木材科学与工程专业应用型人才产教融合实践教学体系如图 1所示。
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新的产教融合教学体系，校内的综合技能实训学生对生产过程、生产设备等基本要素有了充分的认识和了解，为校外进驻企业后的顶岗实训奠定了基础，可以保障校内实践顺利过渡到校外实践，降低企业在学生基础培训上花费的时间和成本。参加专项技能实训的同学，在进行毕业设计的时候，选题针对所在企业的技术难点或生产制造工艺等进行设计，将学生、指导教师和企业联系到一起，针对企业需求开展产品设计或技术开发，实现高校和企业的高度融合。
（三）产教融合视域下的“双师型”教师培养机制
“双师型”教师的培养目的主要是契合产教融合需求，提升教师双向理论教学水平和双向实践教育能力[9]，是复合型、应用型人才培养质量保障的关键环节。我校木材科学与工程专业“双师型”专业教师培养机制探索如下。
1. 通过“双师”教学，助力专业教师向“双师型”教师转变
在产教融合过程中，通过深化和企业的合作，在相关课程教学过程中，采用学校专业教师驻企指导和聘请企业技术人员来校教学的方式，创建“双师”课堂教学模式，使专业教师在开展具体教学过程中，从企业生产或人员汲取实践经验，逐步转向“双师型”教师。
2. 通过“平台”效应，激发专业教师解决实际工程问题的能力
通过校企共建科研平台或合作申报的科研平台，吸引学校高层次专业教师都企业进行成果转化或技术攻关，提高专业教师在“双师型”教师培养过程的参与度和积极性，提升专业教师的科研服务和工程实践能力，助力其向“双师型”教师转变。
3. 通过“竞赛”指导，促进专业教师综合素质能力不断提升
通过专业竞赛的指导，一方面可以培养学生的团队意识、自学能力、实践能力、创新思维、交流技巧等，另一方面还可以促进指导教师的实践教学能力、科研水平等[10]。我校木材科学与工程专业，以承办内蒙古自治区世界技能大赛（木工、家具制作等项目）为契机，积极鼓励专业教师作为指导教师参与选手指导和赛场评判工作，通过指导或现场评判，增长自身的实践经验和能力，加快向“双师型”教师转变。
在新工科建设的大背景下，产教融合教学对应用型人才培养显得愈发重要。作为传统工科专业，以应用型人才培养为特色的地方本科高校，更要关注行业发展动向，紧密联系发展迅速的高科技企业，深入开展校企产教融合，共建校企应用型人才培养共同体，培养与产业需求高度契合的应用型技术人才。
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