大类通才教育背景下《工程地质学》课程教学改革的几点思考
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摘 要：《工程地质学》是地质工程、采矿工程、土木工程等专业的专业必修课，具有研究对象复杂、工程应用性强、涉及范围广等特点。大类通才教育是我国高校人才培养模式的创新途径，符合高等教育教学改革大趋势，是新世纪人才培养的必然选择。如何在此新形势下讲授好这门复杂、系统的专业基础课程，需要广大任课教师从教学内容设计、教材编写或选择、教学方法改进、课程思政和学科前沿有机融入等方面深入思考。本文结合《工程地质学》课程的教学特点，对新形势下该门课程的教学改革提出了几点思考。
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Reflections on the Teaching Reform of "Engineering Geology" under the Background of General Education
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Abstract: “Engineering Geology” is a required course for geological engineering, mining engineering, civil engineering, and other majors. It has the characteristics of complex research objects, strong engineering applications, and wide coverage. General education is an innovative approach to the talent training model in China's colleges and universities. It conforms to the general trend of higher education reform and is an inevitable choice for talent training in the new century. How to teach this complex and systematic professional basic course well in this new situation requires the majority of teachers to think deeply about the aspects of teaching content design, textbook compilation or selection, teaching method improvement, and organic integration of curriculum ideology and politics and discipline frontier. In this study, based on the teaching characteristics of “Engineering Geology”, we put forward some thoughts on the teaching reform of this course under the new situation.
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大类招生与通才教育（简称“大类通才教育”）是一项典型的现代高等教育改革方向。与传统的专业招生与专业人才培养方式有所不同，大类招生坚持以“厚基础，宽口径”为原则，建立多元化开放性的实践教学育人体系[1]。通才教育的主要任务就是打破传统的专业限制，对课程体系进行全面改革，不分专业先学习基础课程[2]。然而，如何在大类通才教育背景下提高教学质量与效果，需要全国广大高校任课教师共同努力和深入探索。

《工程地质学》在学科门类上属于《地质学》范畴，是地质工程、土木工程、地下水科学与工程及采矿工程等专业的专业必修课程。该门课程是对水文地质学、土力学、岩体力学、地质学和灾害地质学等学科基本知识和经典理论的概括介绍，承担着专业引导和启蒙的责任与任务[3]。这就要求本课程的设计和讲授不仅要注重不同专业之间知识体系差异及学生知识结构需求的普适性，同时也要将各学科的经典内容进行有机融合并有效展现出来。因此，要求讲授者在准确把握《工程地质学》课程特点的基础上，深入改革教学内容与教学过程，以适应新形势下大类通才教育的改革目标，培养“全方位、高素质、应用型”人才。
1 《工程地质学》课程的教学特点

《工程地质学》属于《地质学》范畴，除了与《地质学》存在共同特点外，该门课程还具有自身的特殊之处，主要表现在以下几个方面[4]。

《工程地质学》涉及到的工程及地质相关介质十分复杂、多变，这就增加了教师的授课难度。例如，《岩石力学》和《土力学》这样的专业基础课往往仅涉及一种地质介质，如《岩石力学》主要涉及岩石，而《土力学》主要涉及土体；而《工程地质学》不仅同时涉及岩石和土体，还涉及到地表水和地下水，同时还涉及到水与周围介质发生的物理、化学和生物作用。一门课面同时面对三种介质（即岩石、土体和水），同时还需要考虑不同介质之间的耦合作用及其对各类工程建筑的影响效果，这对授课老师的知识储备和授课能力要求极高。
《工程地质学》最突出的特点就是“工程”特性，这提高了对教学环节的设置要求。在大学本科教学过程中，大多数专业基础课程都是以纯理论讲述为主，极少出现应用性极强的专业基础课。而《工程地质学》作为一门特殊的专业基础课，表现出了极强的“工程”特性和实践要求[5]。例如，在讲述完岩石、地质构造、土体和地下水的相关内容后，紧随其后的就是所学知识的应用与实践，如滑坡与崩塌、泥石流、岩溶与土洞、地震及其效应等内容，都是对已学知识和内容的综合运用，这就极大提高了对课程教学环节设置和教学讲解的要求。

《工程地质学》适用专业范围广，但根据大类招生专业的不同，教学内容也必须有所侧重和不同。《工程地质学》适用的专业不仅包括传统的地质工程、采矿工程和土木工程，还有新兴的碳储科学与工程等专业，这些专业涉及到的关键科学问题及其面对介质环境等差异很大，故《工程地质学》课程体系和讲述内容也应适当调整。如地质工程主要涉及岩石矿物和地质构造，则其基础理论讲述应以岩石和构造为主，地下水部分可以弱化；采矿工程主要涉及岩石和矿山压力问题，则其基础理论讲述应以岩石介质为主，地下水对介质的影响也必须重视；土木工程主要涉及到的介质是土，则其基础理论讲述应以土介质为主，地表水对土工程地质性质的影响也应重视；而碳储科学与工程专业主要涉及到不同埋深范围内二氧化碳封存和密闭等问题，此时应将岩石、土体和水体三种介质放在并重层次上，工程应用更应对地层内问题采用“浅”与“深”相结合的方式开展，还要考虑多相多场耦合等前沿科学问题[4]。
2 《工程地质学》教学改革的几点思考

大类通才教育是我国高校人才培养模式的创新，符合高等教育教学改革的大趋势，也是新世纪人才培养的必然选择。《工程地质学》作为地球科学与工程类学科人才培养的启蒙课程和专业引导课程，从教学内容设计、教材编写或选择、教学方法改进、课程思政和学科前的有机融入沿都需要一系列的思考与探索[6]。

（1）大类通才培养模式下课程内容的合理设计。传统的《工程地质学》对不同的专业实行不同的教学内容体系，也就是与后续的专业知识学习相联系。但在大类通才教育的新形势下，需要教师改变传统的课程内容，考虑的不再是某个专业的未来需求，而是如何让大类招生学生如何从本课程中找到自己的专业兴趣和爱好。这就需要授课教师结合大类招生专业特点，合理设计和丰富课程教学内容，拓宽课程内容的广度、深度和新颖性，强调通识育人。原来针对不同专业的教学内容，现在就要考虑整体的平衡和协调，让学生更多了解大类内所有专业的知识体系和发展前景。
（2）选择或编写适合大类通才培养的教材。杨树锋等[7]指出“教材建设是带着未来的战略工程、基础工程”。在传统培养模式下，不同高校或教师团队编制了多本适合不同专业的《工程地质学》教材，同时也培养了一大批相关工程专业人才。但在大类招生和通才培养模式下，要求为受教育者同时提供具备通行于不同专业技术人群之间的知识背景、文化素养、思维方式和价值观念[6]。专业课程教材不仅要科普本专业的基本知识，更重要的还要培养学生的素质、能力和价值观念。因此，一本知识点全面、信息丰富、突出素质教育和通才教育的《工程地质学》教材就显得尤为重要和迫切。

（3）融合先进技术手段和理念，提高教学质量与效果。随着计算机技术、大数据与人工智能技术等的发展，《工程地质学》课程的教学可以尝试将这些先进的手段和技术与以往的实体模型、岩石样本、图片等相结合，提升课堂和实践教学效果[8]。已有研究发现，虚拟仿真技术在实际应用过程中不仅提高了学生对专业知识的学习热情和掌握程度，对传统教学起到很好的补充和增强作用，而且也有助于培养新时代全能型的通识人才，可能是未来教学和科研的一个必然发展趋势[9]。 
（4）有效融入课程思政元素，构建“三全育人”的人才培养模式。每一门专业课程教学，都具有塑造价值观、传授知识、培养能力的教学目标，现代高等教育更加强调的“全员、全过程、全方位”的三全育人模式。因此，《工程地质学》作为多个专业的基础必须课，更是要强调在教学过程紧紧围绕“三全育人”战略，落实立德树人的根本目的，将专业思想与课程思政教育相结合，形成协同育人模式和效应[10]。这就要求授课教师在不同章节的授课过程中，引入专业和学科发展历程，名人名家介绍及专业名词提出的过程等，引入相关专业在国家发展不同时期所做的贡献和发挥的关键作用等，激发学生爱科学和爱祖国的热情。
（5）瞄准国际学术前沿，不断更新课程知识体系。21世纪已经吹响了向“深地、深海、深空”进军的号角，学生们将来的研究领域或就业方向也将更多的涉及到这些新的领域[6]。进入“三深”领域后，《工程地质学》将面临更多、更复杂的新问题，如深地、深海特殊环境下的工程地质问题，深空的介质属性问题等。因此，要不断的将发布出来的新发现和新研究成果补充到课程的知识体系里去，使学生们现在就可以接触、理解、感受“三深”领域的学术前沿和研究动态，使他们在学习新知识的同时，调动他们的学习兴趣，激发他们积极探索学科前沿问题的能力和素养，从而达到事半功倍的效果。

3 结论

《工程地质学》课程是地质与工程类相关专业新生入学之后最早接触到的一门专业基础课程，也是专业引导和启蒙课程，其课程内容丰富、涉及领域广、理论结合实践能力要求高。经过多年的发展和经验积累，虽已经形成了相对完整经典的教学内容、课程体系和教学模式，但大类招生新形势下如何适应大类培养通才教育的要求，就成为开展该门课程教学体系建设与改革的核心任务。准确把握《工程地质学》的教学特点是上好该门课程的基础，而新形势下课程教学内容的设计、教材的编写和选择、教学方法的改进、课程思政和学科前沿的改革与有机融入，就成为《工程地质学》教学改革势在必行的重要内容。
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