

论《弟子规》在小学德育中的价值与运用
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摘  要

《弟子规》作为一本经典启蒙教材，其中蕴含了丰富的德育资源。通过对《弟子规》的学习，可以使学生不断自我教育，自我约束，从而形成良好的道德思想。本论文主体内容包括三部分：第一部分从学校、家长、社会三个方面论述小学生目前存在的德育问题以及原因分析，同时阐述了加强小学生德育的必要性。第二部分论述了《弟子规》蕴含的德育思想对提高小学生品德的积极作用。第三部分论述了《弟子规》在小学德育运用中的问题以及相应的解决措施。
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On the value and application of Disciple Gauge in primary school moral education

Abstract

 As a classic Mongolian reading, Disciple Gauge contains rich resources of moral education. Through the study of Disciple Gauge, students can continue to educate themselves, self-discipline, so as to form a good moral thought.

The main content of this paper includes three parts: the first part discusses the current moral education problems of primary school students from three aspects of school, parents and society, as well as the reason analysis, and expounds the necessity of strengthening moral education of primary school students. The second part discusses the positive effect of the moral education thought contained in "the rules of disciples" on improving the moral character of primary school students. The third part discusses the problems in the application of Disciple Gauge in primary school moral education and the corresponding solutions.
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引  言

“现代社会要求公民具有良好的人文素养和科学素养”[1]新课标强调：在语文教育中，不仅要重视科学知识的传授，也要注重情感价值观的培养。据当前有关调查显示：目前部分学生的品行不高，存在某方面的德育问题。然而在学校教育中有关德育的教育却仍有不足，比方德育措施单一，德育路径狭窄。自党的十八以来，推着各大媒体推动，社会逐渐地兴起了国学热，儒家传统文化重新出现在人们的视野里。在现代社会中，引起了广大专家学者的广泛重视。“传统文化是一个国家宝贵的财富，如果一个国家不能正确地保护他自己的文化，它将是一个无法估量的损失。”[2]传统文化如《弟子规》里面蕴含着宽泛的德育资源，能培育学生正确的思想认识，良好的行为习惯以及学习习惯。所以对于《弟子规》的学习是至关重要的。在当前语文教育中如何发挥弟子规中的德育意识仍值得我们探讨。

一、小学生德育现状

（一）小学生德育问题

首先，学校德育意识不足。学校缺乏对德育建设的重视，德育课程少，定位不明确，以分数论英雄，忽视了对学生道德的培养。同时，学校的教学方法落后主要以填鸭式教育为主，对学生进行道德灌输，不利于学生身心的发展。其次，家长德育意识不强。目前仍有部分家长自身素养不高，德行有亏，不能为学生树立良好的榜样作用。据相关调查研究，越是偏远地区，家长的素质越低，低年级儿童的犯罪率更高。近几年校园暴力事件时有发生，其重要原因就是学生把家长的社会气带入了学校，出现了很多少年学生以多欺少，坑蒙拐骗的事件。最后，学生德育受网络社会冲击。随着网络的日益普及化，青少年儿童借助网络，可以轻松获取多方面的信息资料。当他们面临庞大的信息知识的时候，尚未完全形成正确辨别力的他们，就容易受到西方敌对实力的渗透以及中国传统腐朽文化的侵蚀。

（二）加强德育的必要性

首先，德育有助于学生成才。德育蕴含理想、原则、规则层次的品德教育，德育重要的是成“人”，蔡元培先生曾经说过“若无德，则虽智力体魄发达，适足助其为恶，无益也” 。所以开展德育工作，有利于培养小学生养成良好的行为习惯。行为习惯是一个人成长成才的基础，所以我们不可忽视行为习惯以及德育在一个孩子人生中的影响。其次，有助于学校自我完善。德育是学校教育不可忽视的部分，它被用以激励学生的高尚行为以及指导学生的正确行为，约束学生自身不良行为等。学校在教育教学的过程中，既要重视科学文化知识的传播，同时也不能忽视对小学生情感价值观的熏陶。这样既有利于学校的发展，也有利于学生的发展，实现双赢。最后，有助于和谐社会的构建。德行是一个国家的立国之本，广泛的开展德育有助于提高全面道德素质，形成一个良好的社会氛围。“不论国家，社会，家庭，个人，都应以道德建设为中心。”
二、《弟子规》德育思想及其价值

在当前社会形式下，各个地方以及学校都在不断地加强对中小学情感价值观的培养。自从党的十八以来，面对这种趋势，党中央及各级政府都高度重视中国传统儒家经典文化的宣扬，让中小学生在语文课堂中，传唱儒家经典，学习传统文化，体会蕴含在传统文化的道德元素。近年来，随着媒体的广泛报道，国学热兴起，越来越多的古代传统优秀文化重新浮现在了大众的视野里。而以《弟子规》为典型代表的儒家传统文化，在历史的星河中发挥了重要作用。《弟子规》作为中国古代儿童的启蒙书物，在现代社会中被编入语文教材，主要提供给低年级学生学习。通过对《弟子规》有利于提高学生的道德意识，从而确立远大的志向，为他们未来成为国家栋梁，为推动社会的发展奠定坚实基础。“文以载道，歌以咏志”，文学是古人利用文字表达自己所思所想，妙笔生花般刻画出自己独到的内心世界。古人云：“一屋不扫，何以扫天下”。古代君子常奉行修身养性，立德立身。正所谓君君臣臣父父子子，古代社会注重三纲五常，长幼有序，尊卑有别。在现代社会中，部分儒家道德文化修养在在当今社会依旧适用，在语文教学中，教师要取其精华的部分，抛弃腐朽落后的部分，在充分了解学生心理特点的情况下，利用现代教学技术，不断的教导学生学习《弟子规》背后所隐藏的儒家道德文化，能够促使学生养成良好的日常行为习惯。

（一）“孝悌”思想对小学生的德育引导价值

1.“孝”能引导小学生感恩父母

《弟子规》总述中说到：“弟子规，圣人训，首孝悌，次谨信”[3]。孝文明影响了中国几千年的文明。古语有云：“百善孝为先”。《弟子规》作为古代圣人对学生的规范，教导学生要尊重父母，敬爱兄长。同时，“父母是子女的第一任老师，也是孩子第一个想要学习与模仿的对象，孩子可以说是父母的镜子”父母也要树立良好的道德典型，不要知之不可为而为之。当然在教育的过程中，父母也会出现问题。作为孩子，当我们发现父母有什么过失的时候，我们也要像《弟子规》中所描述的那样：“亲有过、谏使更、怡吾色、柔无声”，要对父母有耐心，不能对父母大喊大叫。同样也不能盲从父母，明明知道父母有错，却碍于父母的威严不告之，也是错误的。综上所述，《弟子规》中的孝悌思想若大加利用，有利于形成良好的家庭氛围，让家长和学生平等交流，互相尊重，建立双方良好的关系。

2.“悌”能引导小学生友爱兄弟姐妹

《弟子规》中“出则悌”主要讲的是：“家中兄弟姐妹相处之道，以及如何和长辈在一起的规矩[4]。”《孟子·尽心章句上》中有云：“孩提之童无不知爱其亲者，及其长也，无不知敬其兄也。亲亲，仁也；敬长，义也；无他，达之天下也。这说明了友爱兄弟姐妹，是一种天性，人的本能为之。” [5] “敬兄”作为一种优秀的传统文化，在现代仍然值得宣扬。相信大家都听过“孔融让梨”的故事，孔融小小年纪便知：“长者先，幼者后”。良好的道德品质，为他后来成为东汉著名的文学家奠定了基础。

“事诸父，如事父；事诸兄，如事兄”这句话告诉我们对待自己的父辈的朋友，也要像对待自己的父亲一样恭敬，对待兄长辈的朋友，也要像对待兄长一样恭敬。正如“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”。这是老子提出来的，这告诉了我们爱好别人的父母要像自己的父母一样，同理，关爱别人的孩子要像自己的孩子般。这个社会是普遍联系的，没有人可以独善其身，我们有一天也会变老，所以要关心爱护老人，遵守社会的生存发则。

（二）“谨信”思想对小学生德育的引导价值

1.“谨”能引导小学生形成良好的行为习惯

“冠比正，纽必结，袜与履，俱紧切”古代人特别注意礼仪，早上起来先洗脸，刷牙，整理衣衫，不会出现邋里邋遢的情况。反观当今，不少人睡衣睡裤出门，头发凌乱，不注意自身形象。正如孔子曾说：君子正冠而死。“朝起早，夜眠迟，老易至，惜此时。这句话就是告诉我们要珍惜时光，一寸光阴一寸金，寸金难买寸光阴。小学生应该抓紧空余时间学习，做好自己喜欢的事。例如：晋代祖逖从小就立下志愿，要实现一生抱负。于是当别人都还在睡觉的时候，他闻鸡起舞，抢抓时间，正因如此最后他才获得了成功。“衣贵洁，不贵华”衣服将就整洁，而不是有多么的华贵。当今社会存在着拜金主义，利益熏心，一身名牌加身却也改变不了有些人丑陋的内心，所以作为青少年儿童应该明白内在的追求有多么重要，不要去攀比物质上的东西。“步从容，立端正”“勿箕踞，勿摇髀”。这就所谓的站有站像，坐有坐像，走路的时候不要摇来摇去，面色从容。“缓揭帘，勿有声”就是告诉我们做事轻拿轻放，做事沉稳，不要咋咋呼呼。

2.“信”能引导小学生诚实守信

《弟子规》强调做人要诚实守信，不能“闻过怒，闻誉乐”。孔子曾说：“人而无信，不知其可也”，良好的道德品质有助于学生成长成才。“彼说长，此说短，不关己，莫闲还。”所谓东家说长，西家道短。古代君子重诺，一诺千金。正如古时候范式和张劭交好的故事。两人在读书的时候一见如故，分别以后，按照当初的约定，范式如期而至到张劭家里拜访。这个故事就是告诉我们做人要诚实守信，才会给别人留个好的形象。父母在教育孩子的时候应该以身作则，做好自己的榜样作用，答应到的事情就要做到。如果有意外的情况，也要和孩子解释清楚，坚决不能不明不白，不吭不响。“见人善，即思齐，纵去远，以渐跻，见人恶，即内省，有则改，无加警”[6]这句话的意思是当我们看见别人好的品质的时候，就要主动的像别人看齐，即使目前与别人差距较大，但只有我们持续地努力，就会慢慢的追上别人。但如果发现别人有什么缺点，我们就要警醒。比如宋朝有个叫赵概的人，他对自己的要求非常严格，于是每天用投豆子的方法检查自己的过失。虽然我们不能做到像他一样，但是我们也应该能正确的评价自己的优缺点，做到心中有数，并且对于自己的缺点，能够即使改正。

（三）“仁爱”思想对小学生德育的引导价值

1.“泛爱”能引导小学生兼爱

“凡是人，皆须爱”就是告诉我们不论我们是有何社会背景和资历的人，我们都应该相互尊重，平等以待而不是差别对待，互相歧视。大同社会，美美与共[7]。正如“行高者，名自高”一个人若品行高尚，名声自然就高。比如广为大家熟知的“将相和”的故事。若非蔺相如的大方宽容，原谅廉颇无理，不计前嫌，一起治理赵国，又怎么会有赵国后面的强大繁荣呢？人有短，切莫揭，人有私，切莫说。人无完人，我们要正确看待别人的优缺点。与人为善，不要当初宣扬别人缺点。“人不安，勿话扰”当我们看到别人忙碌的时候，不要再去打扰别人，尊重别人就是尊重自己。时刻保持谦卑的心理，不要有点成就便得意洋洋，多为其他人考虑。时刻记住“己所不欲，勿施于人”。

2.“亲仁”能引导小学生见贤思齐

“能亲仁，无限好”所谓近朱者赤，近墨者黑，跟着好人学好人，跟着坏人学坏人，古有孟母三迁，就是为了给孟子良好的学习环境。正如孔子所说：“见贤思齐焉，见不贤而内自省也”。当我们看到比自己优秀的人，要学会向别人学习，看到别人身上自己也有的缺点，要勇于改之。《弟子规》中提到“能亲仁，无限好：德日进，过日少” [8]这句话的意思是亲近品德高尚的人，才能对自己有好处，我们的品德才能进步。在《论语·季氏》中也提到了：“友直， 友谅，友多闻” [9]，这说明了我们结交的朋友应该是有良好道德品德的人，比如具有上进心、诚实守信、知识渊博等。

三、《弟子规》在小学德育中的运用
（一）《弟子规》在小学教育中的运用现状
通过上述可知，弟子规的学习对于当前青少年学生情感价值观的培养具有至关重要的作用，但据相关调查研究，发现当前对《弟子规》的学习并不重视，为什么造成这种现象，有下面几种原因：

首先是教育渠道十分单一，当前社会，《弟子规》的教育渠道主要是有家庭教育、社会教育以及学校教育三个部分构成的。社会教育，主要依靠媒体传播的力量，比如以《弟子规》为思想内容为核心的公益广告、拉横幅宣传。而学校教育以课堂教学为主，不过对弟子规的教育主要是对低年级学生。最后家庭教育主要是指孩子的长辈，以父母教育为主。所以我们可以得出儿童接受《弟子规》教育渠道较为单一。

其次是受教育群体较少，《弟子规》在我国被教育的群体主要是低龄儿童，主要是一二级小朋友，高年级学生基本上不会再系统地接受《弟子规》学习。

然后是内容比较空洞，学校所学习的课程主要是以教育部编写的相关教材为准。但供学习的优秀书籍较少并且即使学校开展《弟子规》学习，大多也是以郎读为主。所以我们可以得出教育内容比较空洞。

最后，教育所用时间过少，当前学校对待《弟子规》的教育并没有固定的教育时间，而且比较随意。学校教育一般是只是利用早读时间让学生朗读和背诵但并没有进行系统的详细的教育，给学生的影响并不深刻。

因此，想要让学生认真学习弟子规，必须要重新建立一套切实可行的教育体系，并且全面推行，提高学习的针对性和时效性。

综上：对于弟子规的学习不重视的现状，以及弟子规本身对于当前青少年学生情感价值观的培养具有至关重要的作用。所以我们要通过多方协作来解决《弟子规》不受重视这个问题。我们要从传播渠道，受传播群体，传播内容，传播中的时间花费等方面入手解决，传播渠道的单一性不应该只能靠教育的方式，而是一种潜移默化的教育，课堂教育以及家庭教育的时间很明显是有限而且宝贵的，所以我们需要运用新媒体，甚至社交软件以及大数据普及的方式，对于相关受众进行一个定点教育，而我们的教育受众也应该细分。对于一二年级，以及高年级的学生，划分开，不同内容不同教授。从朗读到理解，随着年龄段的不同，做到不同年龄，不同考核，不断细化。让学生真的做到学以致用，学有所得。而不是浮于表面。时间的花费是必须的，但是不是花费了时间就一定会让教育有所成，尤其是对于德育方面，是理解深入的，所以在教育的同时，不同方式不同人群的考核显得格外必须，体现出针对性与实效性，用合理的时间完成最大的教育成果，让教育起到作用，让教育的影响深入人心。

《弟子规》在小学德育中的运用途径

1.发挥学校教育的作用

学校是广大师生生活的场所。学校的环境能够潜移默化的影响每一个学生。所以学校应该创设良好的道德环境，形成良好的学习氛围。比如在过道，或者走廊里，学校可以穿插有关《弟子规》的名言警句，在无形中熏陶学生。学校还要开展多元化的有关活动。比如黑板报、诵读会、情景演绎。通过这一系列的活动，加强学生对《弟子规》的了解，从而提高学生的道德水平。学校还要重视发挥《弟子规》教育对学生的影响，要采取科学有效的方式，正确引导学生学习《弟子规》。

（1）发挥教师的主导作用

在语文课堂中，要充分发挥教师的主导作用，教学是师生之间双向的交流活动。 《弟子规》作为中国古代启蒙教育文化典籍。通过道德教育，教化学生，培养学生树立正确的人生观，世界观，价值观。如康有为先生曾在《大同书》中提出：“蒙养之始，以德育为先。” [10]在现代的教学中，儿童接受系统的教学之前，她们对社会现实处于一种探索的状态。所以教师要充分了解学生的特点，根据学生现有的一些思想特点，让小孩子能在学校中接受良好的启蒙教育。因为蒙学教育是奠基阶段，不仅仅古代人非常重视道德教育，在当代社会依旧很受重视，比如各地所开设的孔子学院。所以在教授儿童知识之前，对其进行道德教育，古往今来，亘古不变。因为蒙学教材中渗透着众多的德育思想，如《三字经》中就包含了“仁、义、诚、敬、孝”的思想，通过这些启蒙思想的学习，有利于把学生培养为利国利民的社会主义接班人。正如北宋大家张载说：“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平”。[11]
（2）教师本身不断学习与进步

有句古话说的好：教师要给学生一杯水，自己必须得有一桶水，所以在教学的过程中，作为教师要虚心学习，虚怀若谷，给学生树立良好的榜样，不断进取。这样才能引领学生更好的前进。教师应该多方面借鉴优秀的前辈教学，提高课堂质量和效率，充分发挥学生的主动性，才能使学生更好的学习《弟子规》，了解它的精髓。同时以身作则，做榜样之师，互敬互重。

（3）充分利用小学生的思想特点

首先小学生学生自控力弱，需要老师全程引导，自学能力差，上课的时候活泼好动，喜欢说话，好奇心比较重，注意力很容易被分散。其次小学生的抽象思维，逻辑较差，游戏在学习、兴趣占比重多；形象思维占主导，很难理解抽象的概象，对学习过程和游戏感兴趣。然后对老师有特殊的依恋心理；几乎无条件信任老师，他们对老师的信任超过了对父母的信任。最后小学生独立性和自觉性较差，需要父母监督完成作业，靠自己很难独立完成。根据上述小学生一些特点，在语文教学中我们应该如何引导学生体会《弟子规》中蕴含的情感价值观呢？有以下一些措施我们可以采用，比如：小学生思维活跃，好奇心重，易于接受新鲜的事物。在语文教学中，教师应该充分利用各种手段，调动课堂氛围，吸引学生的兴趣。融教于乐，可以采取编歌谣的形式，使所学内容朗朗上口，有助于学生学习《弟子规》。也可以通过做游戏的方式，利用“开火车”的方式，老师询问，学生回答，集中学生的注意力，使学生紧跟老师脚步，在良好的课堂气氛中，收获知识，获得快乐。

（4）重视诵读和背诵的教育方式

古人云：“读书百遍，其义自见。”古人主张多读书，读好书，比较重视读者的自我体验。古代启蒙教育也是同样的道理，主张让儿童多读书，读好书。注重让学生的通过朗读与背诵体会《弟子规》中所蕴含的道德教育。况且《弟子规》对仗工整、注重押韵、富有节奏，朗朗上口。通过诵读和背书，有利于学生进一步的了解作品的内涵，培养学生的正确的价值观。

2.发挥社会教育的作用

（1）营造良好的社会环境

随着网络的普及化，网络覆盖的面积越来越广。小学生也可以很轻松地浏览各种网页。所以重要的是充分发挥网络媒体的作用，净化媒体环境，广泛地宣扬《弟子规》思想中积极的一面。还有利用社区环境，构建良好的德育平台。定时开展社会实践活动如：为敬老院老人表扬。让学生在社会实践中，塑造出良好的道德品质。因此，处于社会关系中的我们要树立责任意识，共同营造健康积极向上的社会环境。

（2）利用现代科学技术

随着现代科学信息技术的快速发展与运用，教育也开始慢慢变革，随着越来越多的现代信息技术被应用于教育事业。现代教育技术以计算机信息计算为核心，有着储存量大，信息量大，直观性强的优点。在现代的语文教学中，可以充分利用现代信息技术开发教育资源，设计多元教材，增进教材的趣味性和音乐性，引导他们学习《弟子规》。

3.发挥学生的能动性作用

学生是一个独立的个体，有自己的思考能力。当学生的道德辨别能力不高时，家长和老师要在尊重学生个性特点的前提下，利用多重手段，促使学生提高自己的道德水平。当学生对待道德问题做出正确的反应时，家长要及时奖励。强化学生的道德行为。当学生遇到问题时，还要及时的反思自我，积极的寻求身边人的帮助。从教师方面，老师要以学生为主体，以学生为本，尊重学生的身心发展规律，因材施教，调动学生的积极性。在课堂教学中，教师和学生应该建立和谐民主平等的师生关系。从学生方面来看，学生要正确认识和尊重客观规律，树立正确的意识，养成良好的行为习惯，并且学生也要学会自主学习，调动自身学习的积极性和主动性。

结  语

新课标指出：“语文教育是工具性和人文性的统一，语文教育应该致力于语文素养的形成和发展”。通过上述研究发现当前德育目标定位不清晰，教育内容单一，途径狭窄，导致目前培养的学生在仍存在诸多问题。与当前所提倡的素质教育不符。所以我们要在语文教学中，充分发挥以教师为主导，学生为主体的互动作用，通过一系列的教学手段，教学方法，促使学生体会《弟子规》背后所蕴含的传统儒家文化，以便学生能接收正确的道德的教育，培养正确的三观，提高自身素质，成为德智体美劳全面发展的社会主义接班人。在现代教学中，教师要学会充分利用多重手段，调动学生学习积极性，以使学生更好的学习中国传统文化，获取良好的道德教育。
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