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【摘要】 文章从实验室安全的重要性入手，有条例地对高校文科类实验室安全问题进行了分析，并给出了应对文科类实验室安全的详细的具体的措施方案。最后概括的介绍了中央财经大学的实际做法和成功经验，使大家对实验室安全管理有了一个深刻地认识和切身的体会。
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实验室是从事实验教学、科学研究、社会服务的重要场所。随着高等教育的发展，高校的办学规模不断扩大，科研任务逐年增加，高校实验室也得到迅猛发展，实验室的硬件设施条件及软件水平也得到了显著的提升，但与此同时也导致实验室内部存在的安全隐患逐年增多。
最近几年，各地实验室相继出现的多起严重的安全事故，需要引起广大师生的重视。像2018年12月26日9时34分，北京交通大学市政环境工程系学生在学校东校区2号楼环境工程实验室，进行垃圾渗滤液污水处理科研实验期间，实验现场发生爆炸，事故造成3名参与实验的学生死亡。在使用搅拌机对镁粉和磷酸搅拌、反应过程中，料斗内产生的氢气被搅拌机转轴处金属摩擦、碰撞产生的火花点燃爆炸，继而引发镁粉粉尘云爆炸，爆炸引起周边镁粉和其他可燃物燃烧，造成现场3名学生烧死。事故调查组认定这是一起责任事故，该校党委书记等12人被问责。同时认定，北京交通大学有关人员违规开展试验、冒险作业；违规购买、违法储存危险化学品；对实验室和科研项目安全管理不到位。2019年2月27日南京工业大学实验室发生火灾，3楼热处理实验室内物品烧毁，并引燃楼顶风机及杂物，所幸没有人员伤亡。2021年3月31日中国科学院化学所发生爆炸，一名研究生当场死亡，事故原因是反应釜高温高压爆炸。2021年7月13日南方科技大学化学实验室起火，一名博士后实验人员头发着火，诊断为轻微烧伤。2021年10月24日，南京航空航天大学材料化学实验室发生爆炸，共造成2人死亡，9人受伤的严重事故。2023年8月17日台湾大学化工系实验室爆炸起火，2名学生受到灼伤送医，其余均伤势轻微。
实验室的安全事故一再发生，给实验室的安全管理敲响了警钟。对于有些高校，像文科类学校，虽然并不存在危险化学用品及特种设备实验室，但这种实验室的安全也不可掉以轻心。恰恰因为许多人认为实验室就是普通的机房，这种情况下实验室的安全问题越是容易被人忽视。由于心存侥幸不予重视，常常会导致事故的发生，因此加强实验室安全教育，刻不容缓。
对于文科类实验室虽然没有危险生物化学用品，但并不意味着不存在安全隐患。相反，由于许多师生感觉此类实验室就是普通机房，忽视其中的安全隐患，不注意操作规范，常会导致安全事故的发生。“千里之堤，溃于蚁穴”，这是人人都应当引以为重的教训。
文科类实验室的安全事故类型相对比较简单，主要是涉及就是用火用电引起的消防安全问题和师生误操作引发的安全问题。由于有的学校历史悠久，院楼龄老，加上有些地区雨水多，湿度大，空调使用频繁，会出现实验室天花板漏水、墙面渗水、机房空调排水管被堵而滴水等问题，如果漏水或渗水位置靠近线路总闸、插座，极易造成短路、漏电、跳闸，甚至引起人员触电或火灾。如果实验课后残留零食袋等生活垃圾，老鼠进入，啃咬防静电地板下的电源线，可能会造成电源线损坏，所以安全用电存在很大问题。伴随实验学生人数和仪器设备配置逐年增加，可能出现逃生面具配置和疏散指示标志数量不足、早期疏散指示标志的安装不符合规范、疏于日常维护的应急灯失效、安全出口不够疏通等问题，消防安全存在隐患。因实验室开放日趋频繁，人员进出流动大，一些未固定位置安装或存放的公共使用的实验器材可能丢失。因此消除安全隐患，主要是要从安全教育和规范管理两个角度来进行。具体来说有以下几个方面：
一、加大安全教育工作。安全教育主要是从意识形态上加强实验室的安全的教育力度，这既是出发点也是终极目的。这就需要学校和相关部门通过多种方式、多个角度进行宣传。比如将安全教育课程设为必修课，保证在入校时就已经具备了相关的安全知识，在校园醒目处悬挂横幅等宣传标语，利用网络或微信公众号进入精准地投放相应的安全信息，在学校成立安全宣传社团，定期进行实验室等安全的宣传工作等等。通过以上各种方式在校园营造一个浓厚的安全文化氛围，使安全的理念深入人心。
二、建立实验室安全准入制度。实验室是个设备重地，对于进入使用实验室授课的师生必须要进行相应的培训和指导，方能顺利地开展实验。负责实验室的相关部门必须采取各种方式进行准入培训，使其了解实验室的安全规范和安全操作要求。对于一些特定的实验课程，还需要进行具体的设备操作要求。培训结束兵尚需进行考核，只有通过考核取得资格证书才允许进入实验室授课。
三、打造一支高素质的管理团队。实验室的安全管理最终要靠人实现，实验室管理人员的安全管理水平起着至关重要的作用。“打铁尚需自身硬”，打造一支技术水平过硬、安全素质高超的管理人员对于实验室安全管理工作非常必要。在这一过程中，实验室负责部门需定期组织对实验室管理人员进行相应的培训工作，不断提高自身的安全素质。
四、定期组织实施实验室安全应急演练。实施安全演练是应对安全事件发生时一种模拟训练。做工作需要理论与实践相结合，进行应急演练其实是将平时所学进行实地演练从而转化为实际能力的过程。通过应急演练，广大师生可以学习逃生的方法技能，对实验室安全有了更深的体会；而对于管理人员，则可以通过演练来检验应急预案的可操作性和提高组织协调能力。
五、建立安全责任体系。实验室需要严格按照教育部等相关部门的政策要求，落实“党政同责，一岗双责，齐抓共管，失职追责”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，不断压实安全管理责任。建立实验室安全责任体系需要建立学校、二级单位及实验室三级责任体系，明确各级责任并签订相应的责任书。将责任层层压实，落实到各个环节中、各个具体的人员中，方能做到权责清晰、责任明确、监管到位、保障有力。
六、制定安全管理规章制度。实验室安全管理制度是进行管理的依据和准则，应按照组织管理的SMART原则（S=Specific、M=Measurable、A=Attainable、R=Relevant、T=Time-related），制定出一套明确的、可量化、可执行的一整套制度，对实验室的各方面管理做出规定。制度的出台是基于本校实际情况并参考借鉴了兄弟院校以及实验室安全管理优秀院校的一些规定的条件下制定出来的。规章制度是实验室安全管理的基础，为实验室的各种管理措施提供了制度保障。
七、做好安全检查工作，发现和消除安全隐患。安全检查是了解、检验实验室安全工作是否规范、有效的重要措施。同时，对于安全检查发现的隐患，必须进行有效的整改，才能不断提升实验室安全管理的水平，保障校园安全。安全检查，要求实验室部门必须对实验室开展“全员、全过程、全要素、全覆盖”的定期安全检查，实行问题排查、登记、报告、整改、复查的“闭环管理”。对于实验室安全检查的依据，教育部门有年都有会出台相应的实验室安全检查项目表，可以对照其中的各项要求进行检查，将检查结果进行汇报并整改。
六、此外，做好实验室安全工作还必须有一定的条件保障，即安全经费和硬件条件的保障。经费保障是要求每年要保证一定的常规经费和专项经费的投入，以维持实验室的正常运转；硬件方面的保障则是提供一个安全可靠的实验环境，如一个安全实验场所、配备好必要的安全设施如灭火器等、做好水电安全保护等，而对于专业实验室还需要特殊设备。可靠的实验环境往往要求学校其它相关部门在建造实验室时配合提供。
实验室安全的关系框架如图1所示：基础、环境
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在图1中安全管理的四个选项并非相互独立的，相反他们是相辅相成、相互关联的。如责任体系是进行了责任落实，实验室的各种工作都要有人来完成，这是组织存在的基础；规章制度则是对实验室管理所有规定进行了制度化的过程，所有的规定如责任体系、安全教育和安全检查等都可以在制度中找到；安全教育是安全工作出发点和落脚点，失去安全教育，一切都是空中楼阁；安全检查则是其他以上各项管理工作的一个成果检验。而所有的安全管理都要依赖于硬件设施即实验室的具体情况进行。
中央财经大学是一所教育部直属的的大学，是国家“双一流”建设、“211工程”建设高等院校。中央财经大学现有50个实验室，分别位于学院南路校区和沙河校区，其中经管实验室是国家级重点实验室。实验室的工作经过功能优化整合后，目前由智慧校园建设中心来进行统一管理。虽然实验室并不存在危险化学品及特殊设备等，但学校非常重视实验室的安全工作，从各个方面加强实验室安全，实验室运行没有发生过任何安全事故。
首先学校成立了以校党委书记和校长为组长的学校安全稳定工作领导小组来统领学校实验室安全管理工作，使安全工作上升到新的高度。此后又接连出台了《中央财经大学实验室安全管理办法》、《中央财经大学实验室安全检查管理规定》、《中央财经大学加强实验室安全专项行动实施方案》、《中央财经大学实验室安全责任追究与奖惩办法（试行）》、《中央财经大学实验室安全事故应急预案》等各种制度，不断健全实验室的安全管理制度。在不断发展与实践中，学校实验室目前已经打造出一支综合素质全面发展的实验室管理团队，不论在技术还是管理等各个方面都已经完全担负起实验室的管理工作。此外学校重视安全教育工作，将安全教育工作前置，在新生录取之后入校前即进行安全教育，而进入实验室上课还要进行实验室安全准入培训教育，培训合格后发放电子版的合格证，有了合格证方能进入实验室授课。实验室每年都要进行安全应急演练，管理人员每学期都要以文件学习解读、安全参观、部门讲座、会议交流等各种方式进行培训管理工作，加强了安全意识，拓展了认知空间、提高了管理水平。目前学校已经逐步完善并形成了以“日检查、周检查、月检查、学期检查、专项检查、不定时检查”的综合检查体系，对于整个实验室安全起了非常重要的作用。
正是基于对实验室安全的高度重视和认真对待，中央财经大学才能顺利做好实验室安全工作，从而为实验室教学与科研的正常运转提供了充分的保障。
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