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摘要 为主动应对新一轮科技革命和产业变革，在新工科建设背景下，通过国际化人才培养模式，培养一批具有国际视野、跨文化交流能力和国际竞争力的复合创新实用型人才，已成为当前教育对外开放的热点问题。以山西农业大学软件工程专业国际化人才培养为例，在创新人才培养模式、优化课程体系、建设国际化师资队伍、改革教育教学模式等方面进行了探索与实践，为推进国际化创新型人才培养提供可参考的实践经验。
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Abstract: In order to actively respond to the new round of scientific and technological revolution and industrial transformation, under the background of new engineering construction, cultivating a group of compound innovative and practical talents with international vision, cross-cultural communication ability and international competitiveness through the international talent training mode has become a hot issue in the current education. Taking the training of international talents in Software Engineering of Shanxi Agricultural University as an example, this paper explores and practices in innovating talent training mode, optimizing curriculum systems, building international faculty, and reforming education and teaching models, so as to provide practical experience for promoting the cultivation of international innovative talents.
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1、 引言
加快和扩大新时代教育对外开放，是教育发展的需要，是国家建设的需要，是新时代发展的需要。我国始终高举合作共赢旗帜，致力于深化拓展与世界各国在教育领域的互利合作和交流互鉴，为推动构建人类命运共同体贡献力量。面对国际经济发展的全球一体化和国内产业升级的紧迫挑战，我国确立了“实行高水平对外开放，开拓合作共赢新局面”的战略发展目标，把加快数字化建设与扩大教育对外开放作为实现上述目标的重要举措[1]。
我国高校正致力于发展以“新理念、新标准、新模式、新方法、新技术、新文化”为核心要素的“新工科”。新工科建设正在改变高校教与学的行为，正在改变高校人才培养方案，正在改变学校的评价体系与资源配置方式，正在改变工科学生的人生命运，正在改变产业的竞争格局，正在重塑国家竞争力在全球的位置[2]。为主动应对新一轮科技革命和产业变革，加快培养新兴领域工程科技人才，改造升级传统工科专业，就要广泛开展国际交流与合作，合理有效地引进和利用国外优质的教育资源，包括先进的办学理念 、课程体系和教学方法 ，并在此基础上进行融合与创新，不断深化教育教学改革，通过开展多种形式的国际化教育及办学模式，为我国经济建设和社会发展培养大批国际化人才。本文以山西农业大学软件工程专业国际化人才联合培养为例，开展新工科背景下软件工程国际化人才培养模式探索与实践。
2、 国际化人才培养基础
山西农业大学软件学院以培养国际化、复合型、实用型的创新型软件人才为使命，以产学研紧密结合为主线，以“技术与素质并重、理论与实践结合”为宗旨，初步探索出一条产、学、研、用一体化，国际国内全方位合作办学的新途径。2015年在原有软件工程专业的基础上，与新西兰奥克兰理工大学和梅西大学展开国际交流合作，设立软件工程专业国际班，截至目前，已派出学生300余人。派出学生本科毕业后，90%选择继续攻读国际知名高校研究生学位，10%选择回国一线城市就业。在近八年的国际交流合作探索中，与合作院校共同制定人才培养方案，共建课程体系，引入外方专业模块课程与教学资源，采用双语或全英小班教学，强化学术英语教育，引进国外院校优秀师资讲授部分核心课程，培养具有历史使命感和社会责任感，具有国际视野、创新意识的实用型的软件工程专业人才。
3、 国际化人才培养创新实践
1. 创新人才培养模式
在探索实践中主要采用“1+2+1.5”和“3+1+1.5”的本硕连读模式。
[bookmark: _Hlk139563698]（1）“1+2+1.5”模式。学生在山西农业大学学习1年，完成培养方案中相应课程，英语成绩合格且取得赴新签证者，可选择赴新西兰奥克兰理工大学或梅西大学学习2年，满足国外高校毕业要求后可取得国外学士学位。山西农业大学与新西兰奥克兰理工大学、梅西大学学分互认，在完成新西兰高校本科学业后，可通过学分对等转换的方式，将在新西兰高校取得的学分转换成山西农业大学学分，从而达到山西农业大学本科毕业要求。最终，学生可以同时获得新西兰高校的学士学位，以及山西农业大学本科毕业证书和学位证书。学生在完成新西兰高校本科学业后，可在对应高校继续攻读1.5 年硕士学位。完成硕士研究生学业后，学生可选择英美、澳大利亚等国际知名院校继续攻读博士学位。这种4.5年培养模式不仅可以极大优化人才培养时间，而且可以最大程度的降低学生学习成本[3-6]。
（2）“3+1+1.5”模式。学生在山西农业大学学习3年，完成培养方案中相应课程，英语成绩合格且取得赴新签证者，可选择赴新西兰奥克兰理工大学或梅西大学学习1年，期间需要完成山西农业大学本科毕业设计。在达到山西农业大学本科毕业要求后可获得山西农业大学本科毕业证书和学位证书，同时可向新西兰奥克兰理工大学或梅西大学申请攻读1.5年硕士学位。同样在完成硕士研究生学业后，学生可选择在英美、澳大利亚等国际知名院校继续攻读博士学位。该模式为想要出国继续学习的学生提供了更多选择。
2. 优化课程体系
在优化课程体系方面，该项目在原有软件工程人才培养方案的基础上，广泛听取软件行业和国际知名企业的意见，建立了“五层次理论教学体系+能力培养的实践教学体系”。五层次是指通识教育、专业基础、专业必修、专业选修和实践教育。通识教育课主要包括思政课程和外语课程。思政课在国际化人才培养方面极其重要，旨在培养学生强烈的责任感和使命感，使其具有坚定的政治立场、良好的道德品质和高尚的人格品位。思政课总学时为224，其中理论学时196，实践学时28。实践课中将带领学生深入革命根据地进行实地学习，深度体会革命前辈的英勇无私奉献精神。外语课由外方教师授课，分为听力、口语和能力强化三部分，听力与口语重点培养学生的外语听说能力，使其出国后能够尽快适应国外的学习与生活。在外语能力强化课程中着重加入以软件工程专业为背景的学术英语教学内容，使其能够正确认识和准确把握国家与世界在软件工程方面的发展。专业基础课设置内容则为计算机基础理论知识内容。在专业必修课的设置中，以课程模块形式引入并开设外方四门核心课程，分别是：IT概念及技术（Computing in Society）、硬件概念及技术（Hardware Concepts and Skills）、统计分析（Statistical Analysis）、软件项目管理（Software Project Management），以做好与外方高年级课程衔接，突出专业国际化特色[7-9]。专业选修课为强化专业方向的课程模块设计，根据外方合作高校课程需求，制定相应的专业课程，部分课程由外方教师讲授。实践教育课设置大学生安全教育、国外文化、前沿技术等课程，邀请相关消防、武警等战士为学生开展安全实操等活动培养学生在国外的人身和财产安全意识，感受不同的文化和思维方式，了解各国社会和民情以及了解软件工程领域国际前沿技术和发展趋势。实践教学体系中按照学科主要知识领域进行课程设置，对实践课程进行整合，加大实践教学比例，建立与理论教学既相对独立、又相互联系的实践课程。根据国外合作高校和国际知名企业的实践要求，每学期期末均设置为期一至两周的计算机应用与编程实践等综合实践课程，旨在全面提高学生的实践技能和工程素质。
3. 建设国际化师资队伍
根据专业和课程需要，近几年聘请了具有海外背景的企业优秀技术专家和外籍教师作为学院专职或兼职教师，与专职教师组成多个课程群和课程组，集体备课，实现中外教师协同教学，深入开展教学重点难点问题研究。通过学校人才引进政策引进1名海外院士，若干名海外高层次人才，并引入外方高校专业课师资力量，建成了一支结构合理，专业教学水平较高，具有国际视野的师资团队。同时，学院制定了一系列教师海外培训计划和学历提升计划，选派了10名优秀骨干教师赴国外大学攻读博士学位并进行教学能力提升。
4. 改革教育教学模式
通过设立以30人为一个教学班级的方式进行集中式小班教学。外语教学方面，以外方合作院校教师教学为主，培养学生的听说读写能力，根据学生的外语基础和学习能力，因材施教，制定个人外语能力提升训练计划，效果显著，学生均能在规定时间达到外方语言成绩要求。专业课则以模块化授课、过程化考核为特色，注重培养学生的动手实践能力，突出对学生综合能力的评价。
在疫情特殊时期，学生与教师均面临无法到校的严峻情况，故采用了“中外结合线上”授课的教学方式，中外方教师共同使用超星学习通平台将课程以“录播+直播”的方式讲授，强化过程管理，促进学生个性化学习。在教学过程中，利用平台采集并分析学生学习数据，从而提高课堂教学质量。在中外教师合作教学的过程中，建立了以学生问题意识培养、解决问题、提出问题的能力训练为导向的教学模式，建立了课程间的资源互通与实例共享机制，共同设计具有国际化、代表性、综合性的课程案例，从而保证教学内容的一致性与连贯性[10-11]。
4、 结束语
在新工科背景下，山西农业大学软件学院在软件工程国际化人才联合培养的探索实践中，培养了一批具有国际视野、跨文化交流能力和国际竞争力的复合创新实用型人才；建立了结合中国特色思政教育，并与国际接轨的专业课程体系；组建了多元的高水平国际化师资队伍；创新了教育教学模式，形成具有国际竞争力的教学方法；创新了可参考、可复制的软件工程国际化人才培养多样合作模式，可为进一步探索国际化新工科人才培养模式提供实践经验。
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