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[摘要]线上线下混合式教学是新时代高校教学的一种新方式，其教、学形式灵活多样，利于学生学习知识，也利于激发学生的学习兴趣。《自然地理学》内容庞杂、原理抽象、时-空跨度大、系统性强、综合性强。为提高课程的教学质量，课程组根据一流课程建设要求，构建了《自然地理学》线上线下混合式课程。在分析课程教学现状基础上，从课程目标、课程内容、教学模式、课程过程管理和考核5个方面进行课程设计和建设。课程引入思政元素，合理应用线上、线下各类资源和各种教学手段，激发了学生学习的主动性和积极性，提升了教学质量，提高了学生综合素质和创新能力。
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   引言

随着社会、经济的高速发展，自然地理学的研究内容与人类社会的关系越来越密切，人们对自然环境的利用和改造不再是单一的满足需要，而是要做出全面的、综合性的考虑，以达到在利用和改造自然资源的同时，尊重、保护、合理利用自然条件，使有限的自然资源保持可持续性、连续性[1]。在人类社会经济发展过程中，始终保持与自然高度和谐的密切关系[2]。自然地理学的教学也需要进行创新和改革[3、4]，满足社会发展需要。
随着全球信息化技术的不断发展，新时期《自然地理学》的教学逐渐融入了现代化教学方法和手段，网络、雨课堂等在高校的课堂教学中逐渐得到应用[5、6]。基于《自然地理学》课程内容多、杂的特点，借助智慧教学平台及网络资源，利用线上线下混合式教学具有的优质资源共享、教学时空灵活、教学过程可数据化等的优点，打造新教学模式已成为课程改革的必然趋势[7]。为此，课程组结合我校《自然地理学》课程教学经验，对课程教学改革和实践创新方面做了一些有意义的探索和研究。以满足社会需求为目标，利用信息化技术和线上线下混合式教学把“教与学”、“管与评”相结合，构建了《自然地理学》课程的新教学模式，以提升课程的教学质量，打造新时代创新性人才培养模式。
一、课程教学现状分析

 《自然地理学》是地理信息科学、地球信息科学与技术、土地资源管理等专业的重要基础课。不仅要给学生传授专业基础知识，还要培养他们的地理思维和创新能力。目前，大多数《自然地理学》教学采用的是教师课堂讲授为主的教学模式，这种教学模式普遍存在学生学习主动性差、参与度低等问题[7]，已经无法跟上社会快速发展的要求，不能吸引网络时代成长起来一代学生的眼球，不利于学生主观能动性的发挥，也不利于学生地理创新思维能力的培养。
二、省级线上线下混合式一流课程建设
为了建设好省级线上线下混合式一流课程，根据我校《自然地理学》课程的教学背景及现状，课程组对课程进行了教学改革，从教学目标、教学内容、教学模式、教学管理、课程考核方式等多方面开展了工作。

1 课程目标设定

为了实现合肥工业大学“德才兼备，能力卓越，自觉服务于国家的骨干与领军型人才”的校培目标和GIS专业培养具有创新创业能力复合型专业人才的定位，课程从知识、能力和思政教育三个方面设置培养目标。知识方面要求学生掌握自然地理学的基本知识、理论和研究方法的同时，还要形成独特的地球表层系统整体观和动态观。能力方面是让学生能够运用系统、综合的观点分析自然地理现象，激发学生独立思考和质疑精神，培养学生分析、解决问题的地理思维及创新能力。思政教育目标则是增进对人地关系的认识，树立区域可持续发展观，从专业角度认识国家绿色生态建设的意义，唤起人类爱护地球、保护家园的意识。
2 课程内容建设

1）知识体系构建
针对研究对象特点和课程教学的知识目标，在地球表层的组成、结构、特征、区域分异规律、形成与运行机制等传统教学内容基础上，课程换一个角度来讲授知识，将地球表层环境作为一个互为联动的系统来看待，用系统的整体观和动态观来研究地球表层自然环境的相互作用、相互影响，同时还研究人类与地球表层自然环境的关系。通过对地球表层自然环境的认识、评估、预测、规划、管理、优化、调控等方式，保护好人类赖以生存的地球，建立和提高地球表层系统的可持续发展意识[8]。
结合专业特点，充分利用线上丰富的教学资源，取长补短，优化课程线上的教学内容，使教学内容更加丰富。不仅建设了《自然地理学》课程网站，还通过超星尔雅建立了SPOC课程，上传了课程的所有教学资料，补充了大量国外相关的地理现象照片和视频以及大量的拓展性阅读文献供学生线上自学，针对难点的教学内容设计了讨论内容，以加强学生的理解。

收集了大量与课程相关的前沿研究成果、典型案例、图片和视频资料，丰富了课件内容。教学内容的丰富多彩让学生感觉课堂学习就像是课堂内的自然风光旅游，通过自然地理现象的欣赏，认识其特征、发展阶段、成因分析以及未来的发展趋势等，使学生的学习积极性高度提升。针对我校学生来自于不同省份，一些地域特色正是自然地理现象的经典区域，让学生用课程内容为主题，结合家乡地域特点，用身边熟悉地理现象为主题，开展课堂讨论和专题汇报，以此加强对身边常见自然地理现象的科学认识，分析问题存在原因，有利于学生深化课程的学习内容。

2）能力培养
教学过程中，在学生认识自然地理现象形成、发展、演化规律的同时，强化他们对自然现象的观察能力、思考力和想象力，培养学生主动发现问题、提出问题、解决问题的创新能力[9]。通过小型的专题研究项目、参与老师的科研项目、参与竞赛或申报大学生创新项目达到培养学生创新实践的基本能力和创业能力。用融入自然、沉浸其中的方式培养他们对自然地理的热爱，用自己的创新能力解决自然地理问题，提高自身今后工作的科研、创新创业能力。
3）思政内容
2017年习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上指出，要用好课堂教学这个主渠道来提升思想政治教育的亲和力和针对性，使各类课程与思想政治理论课同向同行，形成协同效应[10]。针对思政目标，如何发挥学科优势，将思想政治教育贯穿自然地理学课程教学的全过程中，达成思政育人的目标，是课程组成员面临的新挑战[11]。在课程中适时地增加新时期国家提出的绿色生态建设、生物多样性、环境保护等新政策的内容，让学生学到的专业知识与时俱进，能根据国家生态建设需要，利用所学知识解决实际问题，为社会经济发展服务[12、13]，培养学生的爱国主义情感。针对教学内容，有针对性的选择案例建立了思政案例库。
3 教学模式
通常用“上知天文下知地理”来形容一个人知识渊博，这也说明了自然地理学课程内容多而杂。针对这样特点的内容，要设置恰当的方法来避免知识零散式的学习，而是需要将这些知识根据其特点串形成知识串，再形成知识树的形式，让学生采取顺藤摸瓜的形式强化学习，利于将建立知识体系化，系统化。另外，将线上、线下各种资源融入到课程教学中，可以提高学生探索知识的积极性，激发学生的创新能力。
1）线上线下混合式教学方法在《自然地理学》课程中应用的必要性

传统的教学方式和方法正在逐渐改变，“翻转课堂”、“大学生慕课”、“雨课堂”、“学习通”、“钉钉”、“腾讯会议”等新的教学方式与传统的教学方式已经深度融合，线上线下混合式教学成为高等教育改革的必然趋势[14-16]。已有很多学者结合《自然地理学》课程的特点，对线上线下混合式教学进行了一定的研究[17-19]。本课程在建设省级线上线下混合式一流课程的过程中，将线上线下混合式教学方法进行了优化组合，达到了预期效果。
《自然地理学》是相关专业的专业基础课，也是硕士考试的核心课程之一。学生对《自然地理学》课程专业知识的掌握程度，不仅影响学生的专业发展，而且也影响其在创新创业能力、解决实际问题的能力[9]。作为一门研究地球表层自然要素及相互作用和时空分布规律的科学[7]。课程知识点庞杂，涵盖地球、地质、地貌、土壤、气候、水文、生物、生态环境等各种自然地理要素组成、结构、运动规律及区域特性等，这些内容有的抽象、综合性强，贯穿四大圈层及不同历史时期，时-空跨度大、地理演变过程复杂等特点[2、8]。仅用传统的课堂讲授，学生觉得知识点多、枯燥难懂、难以激发学习兴趣，教学效果不太理想。因此，对于成长在网络时代的学生而言，结合课程全球性的特点，改变传统的教学方法，更新教学手段，不仅可以用线上获取丰富教学内容，还可以利用学生感兴趣的现代技术手段（如Pad、手机软件等），融合多种教学方法，充分利用线上优势资源，设计出线上线下混合式教学方法。
2）线上线下混合式教学的设计
《自然地理学》知识点多，有难有易，有些比较好理解，有些比较抽象，在进行线上线下教学内容分配时，一般选择比较好理解、容易的内容让学生线上学习，难理解的内容，放在线下课上讲授。《自然地理学》在大一下学期开设，考虑到课程整体开设情况，线上和线下教学的时长安排为3:7。
教学的过程可以分为课前、课上和课后三个阶段。课前，让学生线上预习，提出相应的问题；课上，线下讲课和与线上资源使用交互进行，教师通过讲课、提问预习内容、讨论疑难问题、反转课堂等方式使课堂成为教与学互动的场所，让学生课堂活起来；课后，对没有搞明白的知识点在线上查资料进行查缺补漏，对感兴趣的内容进行专题研究，让学生课下忙起来。
在传统讲授法过程中充分利用线上资源，获得以下优势：①是课件中穿插全球经典的地理现象图片，通过图片讲解相关概念和原理；②对于抽象或时间跨度很大的内容通过做动画的方式展现，加强学生对大时空变化的深度理解；③充分利用网络视频资源，将全球各种难得一见的自然地理现象以视频方式展示给学生，通过身临其境的感觉让他们更好地了解自然地理现象的发生、发展、形成机制及演化规律；④针对学生线上的预习和自学情况，可以通过线上软件成绩分析功能获得学生对知识点掌握情况的反馈，教师可以在线下课堂有针对性地讲授，进行答疑解惑。以上各环节充分融合，有效地提高了学生的学习热情和课堂参与度[11]。因此，应充分合理利用线上、线下教学的优势，贯穿于自然地理学课程的整个教学和学生考核评价中，对提升课程的教学效果，强化学生的学习效果非常完美。

在学生“学习”的环节设计了一些互动的内容。课前，让学生线上预习网站上的课程资料、PPT、习题等内容，或学习“中国大学生慕课”、“学习通”或名校、名师的讲课视频等内容，提前熟悉课程内容，对不懂的内容线上提问或带着问题听课；课堂上加强了反转课堂的教学，让学生在课堂对一些易于理解的内容或生活中常见地理现象进行解析演讲，把老师的课堂变成师生共享的课堂，加强了学生学习的积极性和课堂的活跃度；课后，让学生梳理课程内容，巩固上课时所听的知识点。并补充自己感兴趣的延伸知识，开展探究式学习，进行小专题研究。同时，将一些思考题和自测题及检测了学生的学习效果，及时发现问题，也可做为平时成绩的考核。
4 课程过程管理和考核
在新的过程“管理”模式的要求下，为了达到了全方位课程管理的目的。除了传统的课堂提问、答疑解惑、反转课堂、小组讨论、互动交流之外，利用线上平台软件提供的课堂签到、课堂测试、随机点名、查看预习时间、上传作业等功能，实现了课程的全方位过程管理，提高了课程的过程管理质量。
在“考核”环节，除了线下关注学生的课堂表现、课堂考核、作业、考勤等之外，还利用线上平台提供的考试功能进行随堂测试、随机提问、章节测试，更加关注学生学的过程，而非最终的期末考试，使得课程成绩的分配更加合理。
为了充分协调线上教学、线下学习和在线交流三者之间的关系。成立了QQ课程群，与学生的交流既可以通过邮箱、电话、课程网站、学习通平台等，也可以通过QQ在线交流，在QQ课程群及时发布教学内容和要求，学生遇到问题，也能及时得到解决。
5 教学效果
线上线下混合式教学不仅激发了学生学习的主动性和积极性，而且提高了教学质量 [1-7]。

1）在教学方面，让学生掌握基础理论知识的同时，①增加前沿科研问题，使学生了解学科动态和研究热点，使课程内容具有新颖性和前瞻性。②利用课程相关热点和难点内容设问，鼓励学生利用所学的知识去分析和解决，提高其独立思考和解决问题能力。③探索新技术方法的应用，开展多要素、多过程集成研究，发展并完善地理模型，模拟和预测环境变化与可持续发展。④教学形式更加灵活，使学生自主学习的时间增多，利于学生独立思考。

2）重视自然地理思维过程的培养。过去的教学往往强调各圈层的成因机制，相互之间的综合分析较少，二者的结合相对较少。据此，应该突出各要素在区域空间上的交叉、融合与联系，从圈层相互作用的角度去分析区域环境特征与分异规律的成因机制，利于培养地理思维。

3）突出地表环保意识。侧重了对学生宏观环境意识的培养，强化了对全球环境问题的认识，注重人与环境、人与地关系认识的培养，探讨了人类赖以生存环境的可持续发展问题。从人类生存环境等问题为出发点，加深对地球表层系统的理解。深入阐释“绿水青山就是金山银山”的生态理念，培养学生的家国情怀，使其成为新时代合格的生态文明公民。
4）在《自然地理学》课程实施线上线下混合式教学模式之后，我校教务评价系统中“学生对教师教学质量评价”的满意度明显增加，学生评教一直优秀，说明线上线下混合式教学适合《自然地理学》课程的教学。
三、结语

线上线下混合式教学是新时代下高校课程教学的一种有效途径，因其教学方式灵活，教学途径多样，教学内容丰富，利于学生对《自然地理学》课程内容庞杂、原理抽象、时-空跨度大、系统性强、综合性强、地理演变过程复杂等知识的掌握和理解，同时也有助于激发学生的学习兴趣，提高其独立思考、创新和工作能力。本课程根据线上线下混合式一流课程要求，在教学目标、教学内容、方式等方面进行了设计和建设，合理应用线上线下等资源，提升了教学质量，提高了学生综合素质和创新能力。
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Abstract: Online and offline mixed teaching is a new way of college teaching in the new era. Its teaching and learning forms are flexible and diverse, which are conducive to learning knowledge and stimulate students' learning interest. Physical Geography is complex in content, abstract in principle, large in time-space span, systematic and comprehensive. In order to improve the teaching quality of the course, according to the requirements of first-class course construction, the course team constructs the online and offline mixed course of Physical Geography. On the basis of analyzing the present situation of curriculum teaching, curriculum design and construction are carried out from five aspects: curriculum objective, curriculum content, teaching mode, curriculum process management and assessment. The introducing of curriculum ideological and political elements and the using of online and offline resources and various teaching methods stimulate students' learning initiative and enthusiasm, improve teaching quality, and improve students' comprehensive quality and innovation ability.
