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摘要：历史地图是初中历史教学的一个重要资源，在初中历史教学中地图教学是一种重要的手段，但在实际教学中依然存在很多的问题，基于这些问题，提出相应的优化策略，更好的提升课堂教学的效果，培养历史学科核心素养。
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历史地图，通常表示人类在不同历史时期、不同地域空间下的发展状况，能对历史事件的地点、空间联系及其地理环境提供丰富的信息。历史地图作为中学历史教学的一个重要资源，直观地反映了教科书的文字信息，在教学过程中发挥了难以取代的作用，教师正确使用历史地图可以有效提高学生的学习兴趣和教师的课堂教学效果，同时对于培养学生的历史空间意识，形成将历史人物、历史事件、历史现象置于特定历史环境及条件下进行考察的思维习惯及品质，领悟历史地图所反映的时代观念，具有重要意义。
基于以上重要原因，在当下的很多历史课堂上，地图教学已经成为很多一线历史教师教学与评价的一种重要方式和手段。但是在实际围绕地图教学的过程中，却存在着例如地图使用的随意和不规范，地图教学形式单一、内容单调，缺少读图、识图能力的训练等方面的问题。针对这些问题，应该如何解决来更好的服务于我们的历史教学，服务于学生课堂的学习，服务于学习评价。下面就历史地图教学的策略提出笔者的一点浅见。
1． 精选历史地图，遵循严谨规范
历史地图的选择，不在于数量的多少，信息的丰富或者简单，而是要从历史地图和历史教学的实际需要进行考虑，比如教师的学术素养，专业知识的储备，学生的年龄特征、已有的知识积累、接受和理解历史知识的能力等，这些都是我们在开展历史地图教学需要考虑的因素。同时，我们还必须考虑选取的历史地图是否具有科学性，规范性，比如网络上的地图的使用要慎重，要经过查证，考证有无知识性的错误，比例是否恰当、清晰度是否合适等。一般情况下，我们在选择历史地图时，尽可能选择教科书上或者是配套的历史地图册上的历史地图，因为它们就是为了教学内容的需要设计和安排的，也是教材编写组经过反复论证的可信资料，具有高度的严谨性和规范性。
2． 贴近教情学情，契合教学主题
历史地图的选择和使用，是辅助教学的一种手段，地图本身又是历史知识传递的重要载体。开展地图教学的目的是为了达成一节课的教学目标，历史地图的选择要充分考虑初中学生的识图能力，选择贴近学情的历史地图，对于专业性强，偏离教学主题的历史地图不仅无法达成教学目标，更会增加学生的学习负担，起不到应有的教学效果。
3． 加强地图指导，深化读图素养
历史地图包含大量信息，不仅有涉及历史学科，还涉及语文学科，地理学科，甚至包含交通、军事、经济、民族、外交等复杂而丰富的信息，这些信息的理解和处理都要求教师自身要具有一定的历史地图知识积累和跨学科知识储备。在使用地图教学中要有意识地对学生开展地图读图的指导训练，教给学生基本的地图知识：第一，要清楚地图的方位，通常是“上北下南，左西右东”的基本方位原则。第二，要阅读地图的标题，明晰地图所重点呈现的时间与主题内容。第三，要认识常用的图例。图例是地图中出现的一些符号，不同的图例代表图中不同的事物，通常每个图例都有它特定的含义。例如：洲界、国界、政权界、都城、交通、机构，河流、山川等在图例中都有相应的符号来进行表示。看图例是阅读历史地图的关键一步，图例可以让复杂的历史地图阅读起来更具有条理，重点内容也更清晰，也能从图例中挖掘重要的历史信息。第四，地图与文字史料相互搭配。地图往往会和一段文字相搭配呈现，在实际运用历史地图时学生往往将注意力集中在图上，忽视了图中的文字描述，这就使学生在读图时无法全面准确地获取有效历史信息。教师在讲授历史地图的过程中，应注意将文字描述和阅读地图有机结合，用文字辅助地图，以地图补充文字内容，充分发挥文字和地图的作用，使学生们逐渐形成左图右史的意识。
4． 辅助信息技术，活跃历史场景
对于初中生来说，具有动画效果的教学手段往往更能吸引学生的注意力，提升学习兴趣。历史地图的使用，如何能更大程度的抓住学生的注意力，信息技术的辅助是一项非常重要的手段。信息技术动态演示具有形象，直观和生动性，在实际教学活动中要善于利用多媒体教学技术为课堂教学服务。比如在讲述战争地图时，可以利用动画效果，使用不同颜色的箭头代表交战的双方，动态呈现战争进程，还比如在讲述古代帝国的对外扩张地图时，可以使用不同颜色的阴影区域，动态呈现扩张的进程与所征服的区域，既突出了重点，又引起了学生的注意，简单明了的呈现地图的信息。
5． 挖掘地图内涵，注重情感体验
历史学科要充分发挥课程的育人作用，历史地图不仅直观呈现历史事件，还蕴含丰富的人物和情感内涵，这就需要教师在开展历史地图教学时，对历史地图的内涵因素进行充分地挖掘，善于利用历史地图强化学生的情感体验，落实核心素养，使得历史地图的教学功效得到最大限度发挥。例如在学习鸦片战争一课时，可以为学生展示《鸦片战争形势图》，观察地图中“中国军民抗击英国侵略军主要地点”的分布特点，向学生提出问题:“鸦片战争期间，中国军民抗击英军的主要地点分布有什么特点？能否结合地图和文字内容概述反侵略斗争的主要代表人物和史事？通过这样的方式，让学生感受近代史上可歌可泣的民族抗争，渗透爱国主义教育，培养学生的家国情怀。 
6． 问题辅助地图，创设历史情境
以历史地图为载体，创设问题情境，不仅可以帮助学生快速获取历史地图信息，还可以引导学生借助历史地图，基于史事表象的分析研究，发现其中隐含的历史问题，从而激活学生的历史思维，培养学生的历史解释素养。例如在学习宋元时期的对外交往这一内容时，为学生展示《宋代海外贸易图》和《元朝交通路线图》，在此基础上为学生创设问题情境：对比两幅地图，从宋至元，对外交通发生了哪些变化？学生知道宋元时期的对外交往十分活跃，这里包括了经济的发展，政府的支持，指南针的应用和造船技术的改进等原因外，更为重要的是通过设问，对地图进行比较分析，发现元朝对外交往海陆并举，而宋朝主要是陆路交通，这里面就涉及到宋朝与北方少数民族的政权并立使得陆上交通的阻断和元朝的大一统有助于陆路交通的畅通，透过表象的历史地图，发掘出其背后包含的历史问题，引发学生的思考和追问，将课堂引向思维的深处。
7． 表达地图信息，深化思维品质
历史地图信息的综合化必然带来学生如何释读及表达的问题，而释读及表达的背后无疑是与学习习惯、思维品质密切相关的。以《秦朝形势图》为例，学生表达地图包含的历史信息，往往会从疆域范围、都城、长城、灵渠、郡的设立等几个层面来进行解读，往往存在“孤立枚举”的表达方式，教师需要引导学生用比较、综合、归纳的方式从地图中获取信息。例如从政治制度、军事、交通、民族关系以及疆域范围等层面分角度阐述，继而了解大一统中央集权制度的建立与一系列巩固统一的措施，还可以与战国形势图做比较，认识秦朝建立了统一多民族的封建国家的历史地位，它的制度、军事、交通和版图等都对后世中国制度、文化以及国家观念的形成与发展产生了深远影响。训练学生运用多种思维方式完善表达，加强内在逻辑和条理，深化思维品质。
8． 巧用“历史”地图，揭示时代观念
现如今的初中历史地图教学中所选用的历史地图一般都是现代专家学者绘制的地图，这让我们觉得地图更加规范严谨，而对于古人或者近代绘制的一些地图的使用就非常少，通常认为这些地图科学性不高。这些“历史”地图能否使用，在笔者看来也有其使用的价值，通过这些“历史”地图的呈现，可以呈现古人，近人对历史的认识，从侧面反映历史是不断向前发展的，思想观念是随着历史不断进步的。例如在讲授新航路开辟时，可以选用1482年欧洲人根据托勒密《地理学指南》中的描述绘制的世界地图和1546年《加斯托迪世界地图》，在不呈现时间的情况下，解读地图，对比不同，从《地理学指南》地图上只能看到亚欧大陆和非洲北部，由此引导学生推断这是绘制于哥伦布发现美洲之前，甚至早于1488年迪亚士到达非洲最南端的好望角。从《加斯托迪世界地图》中发现不仅有了美洲，非洲最南端，还有了太平洋，甚至开始认识到南极洲的存在，这张地图已经具备了今天地图的形态，由此推断这是在1522年麦哲伦实现环球航行之后绘制的地图，人类的世界观念在新航路开辟的过程中逐步形成。教师有意识地运用“历史”地图说明时代发展中世界观的变化，揭示时代观念。
9． 运用手绘地图，加深历史理解
历史地图教学中老师往往有一个误区，就是认为历史地图应该是严肃的，规范的，必须要有严格的要求和很高的专业标准，这诚然很重要。但是在初中历史教学中，手绘历史地图也可以作为辅助教学的一种必要手段，手绘地图直观形象，贴近学生认知发展，便于学生理解与记忆。教科书受篇幅的限制，很多重点内容没法配备相应的历史地图，这时就需要教师根据自己的知识积累来绘制地图了。在课堂上，教师可以在没有现成的地图的情况下手绘简易的地图，既是对自身专业的一种检验，也能树立在学生心中的威望。还可以让学生开展手绘地图的活动，比如绘制丝绸之路路线图，探寻新航路示意图、“三角贸易”示意图等，指导学生将学习的内容绘制成历史简图，并根据简图进行历史解释，实现图文互补。让学生真正参与到课堂中来，在教师的指导和学生的合作中，绘制地图，边学边画，将抽象难懂的知识和感性直观的地图画面相结合，加深学生对历史知识的认识和理解，为学生的历史学习提供新的可操作性强的路径，这样既加深了对历史知识的理解，提高了课堂教学效果。
10． 考查历史地图，培养学科素养
历史地图既可以作为一种教学的手段和方法，也可以作为教学评价的一种工具。《义务教育历史课程标准（2022版）》在课程理念中提到：综合运用多种评价方式和方法，发挥评价促进学习和改进教学的功能，倡导将评价融入教学设计，实现“教-学-评”一体，发挥评价促进学习和改进教学的功能。在历史教学中，考查历史地图，有助于培养学生时空观念和历史解释等历史核心素养，同时历史地图的考查可以反哺历史学科的教学。在日常纸笔测试中，可以以历史地图作为情境材料，命制历史题，训练学生的读图识图和历史表述的能力。也可以开展手绘历史地图的学科活动竞赛，提升学科素养。
历史地图作为历史教科书必不可少的组成部分，在初中历史课堂教学过程中发挥重要的作用。教师需不断优化历史地图教学策略，在教学实践中不断改进方法，在提升历史教师课堂教学水平的同时，进一步培养学生的综合历史素养。
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