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[摘  要]利用问卷调查方式分析了成都理工大学沉积地质研究院2020-2022级地学硕士研究生培养过程中存在的问题和学生需求，针对如何在现今招生规模扩大、就业形势严峻、跨专业学生数量多、国家对研究生培养要求高的形势下，开展个性化培养模式、发挥跨专业学生优势、进行综合素质提升等方面进行了初步探讨。
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成都理工大学是新中国最早创办的三所地质院校之一，其地质学专业是国家“双一流”建设学科的重要组成部分，也是该校的优势特色专业。受学科性质决定，同时在研究生招生规模不断扩大、就业形势日益严峻的冲击下[1-2]，虽然硕士研究生招生和培养政策经过不断改革和完善，但地学研究生的培养过程仍面临生源质量不高、培养质量下滑、培养难度增加等一系列问题。为了详细查明本校地学硕士研究生培养过程中存在的具体问题，本文通过问卷的形式，对在校研究生进行培养现状和存在问题方面的调查，结合研究生培养的具体实践，对如何提升培养质量、完善培养环境给出了分析和讨论。通过本文的研究，旨在提升本校地学研究生培养质量，也期望能为其他高校地学研究生的培养提供借鉴和参考。
一 调查问卷数据来源及研究背景
问卷调查主要面向在校2020-2022级沉积地质研究院的硕士研究生，利用问卷星开展无记名调查的方式，共设计23个问题，其中选择题13个，问答题10个，共收回有效问卷271份。
沉积地质研究院是成都理工大学培养地学专业硕博士学生的重要机构，最早可追溯到1956年建立的岩石学教研室沉积岩教学组，是目前我国高等院校中唯一专门从事沉积地质学高层次人才培养和科学研究的机构，国内本学科首批硕士、博士学位授权点，拥有沉积学（含：古地理学）、古生物学与地层学2个省部级重点学科。研究院目前开设的硕士专业包括地质学（学硕，沉积学与地层古生物学方向）、地质资源与地质工程（专硕，包括资源环境调查与评价、应用沉积学2个方向）。培养环节包括公共课（公共必修课、公共选修课）、专业课（专业必修课、学科核心课、学科素养课）、专业选修课（学科选修课、学科交叉课程、国际化课程）、其他课程（本硕衔接课程组、补修课）、必修环节（学位论文开题、学术活动、专业实践、中期考核）4个环节，其中学硕对发表文章有要求，而专硕强调专业实践过程。
二 调查结果和培养现状分析
1 研究生生源情况

招生数据显示，2022年计划招收人数105人，报考人数100人，第一志愿上线人数24人，调剂81人；2021年计划招收人数96人，报考人数78人，第一志愿上线人数39人，调剂57人；2020年计划招收人数82人，报考人数50人，第一志愿上线人数21人，调剂61人。招生人数和报考人数逐年增加，但第一志愿上线率低，调剂生较多。

调查的271名同学中，本科为地学专业（包括地质学、地质工程、地球化学、资源勘查与工程、勘查技术与工程）的为130名，其余跨专业学生中，宝石及材料工艺学的占46名、地理学（包括地理科学、地理信息科学、自然地理与资源环境、人文地理与城乡规划）的占36名、土木工程的占19名。
总的来看，考生质量下滑、调剂生人数较多、跨专业学生人数占比高、一本院校学生较少，生源质量总体较差。

2 本科专业与硕士专业的关联度
问卷结果表明，本科专业与现今学习专业关联度方面，40.22%的人认为关联度高-较高，59.78%的人认为有一定关联或无关联。在本科专业所学内容是否在现有专业中得到运用方面，63.46%的人认为有很好-部分运用，36.54%的人认为有少量-不能运用。在是否对现今学习专业有较为全面了解方面，55.72%的人选择很了解-较为了解，44.28的人有一定-不了解。此外，67.16%的人认为现今专业和预期相差较大。

由此可知，多数学生的本科知识体系和硕士专业的要求存在一定差距，并且对现今硕士专业的认知不够清楚、全面。

3 硕士阶段学习情况

40.22%的人认为非常热爱-热爱硕士专业，76.38%的人选择非常愿意-愿意阅读专业相关书籍和文献。对于如果是跨专业的学生，是否愿意主动补修现有专业的本科生课程方面，66.42%的人表示非常愿意-愿意。82.29%的人愿意积极参加科研项目，78.6%的人愿意积极参加学术活动。
专业课学习方面，同意认为专业学习感到轻松的只占28.04%，认为专业课程设置很合理的人占43.17%，对现今研究生培养模式感到很满意的占49.82%。

总的来看，绝大多数学生的学习意愿强烈，但现有的专业课程设置和培养模式不能较好满足学生的需求，造成学生学习压力较大、对专业的热爱程度较低。
4 学生的学习诉求
专业课程设置方面：多数学生提出应多开设野外实习和实验课程。部分学生认为针对跨专业的同学应当注重基础知识的教授和增加本硕衔接的内容。部分学生建议，可以自主选择与研究方向相关的课程，将跨专业和非跨专业学生的专业课程分开设置，针对不同专业基础对专业核心课程进行不同的设置和要求。增加课程的实用性，授课中体现理论联系实际，应针对专业方向开设需要课程，避免课程内容的宽泛；丰富专业课程设置，增加专业课的课时数。课程考核方式多样化，而不仅仅是写读书报告。部分学生认为，课程班级人数太多，学生和老师的互动较少了，同一门课程分多个老师授课，不同老师讲授内容联系性少，系统性较差。此外还存在上课没有课本，缺少教学资料等问题。
参与科研项目中存在的问题和困难：基础知识有短板，知识储备不够，理论知识实践机会少。实验条件和测试不能保证。文献阅读存在困难。科研任务重，没有自己的学习时间，参加不了核心项目内容，只会一些机械重复性的工作。缺少合理实验设计方法教学，以及相关领域方向的研究指导，开展科研工作较为盲目和没有头绪。部分学生没有科研项目保证。

在学习过程中存在的问题和需求：知识储量欠缺，需要跨专业快速入门学习指导。英文文献阅读存在困难、查找文献困难、科技论文写作存在困难。导师对于学生的管理不到位，得不到相关专业问题解答，存在无目的，无方向、无成果和毕业焦虑。自我约束能力不强，在学习和科研上更需要学院创造一个相互竞争，相互促进的学习环境。希望定期开展全院所有师生的交流，拓展知识领域和思维。
研究生培养模式的建议：希望专硕的实习能够落实。适当结合学生的主观意愿，因材施教，对有科研意向和工作意向的学生培养侧重有所不同。给研究生一定的自主学习时间，合理安排科研工作时间。增加社会实践，能够进行综合素质培养和提升，培养方式与就业方向相契合，以获得更多就业机会、提高就业质量。加强导师对学生的培养和交流，建议导师一对一模式。取消导师跨院、跨校招生，避免出现外院导师所带的学生管理不到位、且难以融入学院中的困境。加大实验平台建设和教学。多开展如何寻找科学问题，解决科学问题以及论文写作思路的培训。

5 主要存在的问题
从以上调查结果的分析可以看出，在现今培养模式中，学生在学习和科研中存在诸多困难和需求，总体来看，集中在以下几个方面：1）课程设置和培养模式单一化，针对性不强，个性化不足，不能满足不同专业基础的学生需求；2）导师的指导和管理能力需要进一步加强；3）学生自主学习时间不足，存在完成项目和自身素质提升的矛盾；4）学习和科研环境，以及软件和硬件条件需要提升。

三 地学硕士研究生培养的思考

生源质量是研究生培养质量的前提和保障[3-4]，但现今形式下，提高生源质量不是一朝一夕就能实现的，因此研究生培养的重点是在现有学生质量的前提下，如何提供最合理、针对性强的培养环境和模式，有效提升学生的培养质量。
针对上述问卷调查的结果，本文认为应该在以下方面进行完善和提高：
1）针对不同专业基础的学生，制定不同的培养方案和课程设置。前述生源专业调查表明，超过半数的学生为跨专业的学生，且本科专业差别也较大。由于本科课程设置、知识体系构成、学术思维方式的差异，造成研究生学习起点的差异。单一的课程体系和培养方案可能会造成已具有本专业基础的学生重复学习、提升不足，也会造成零起点的学生学习吃力，难以构建完整的地学知识体系和具备地学基本技能。虽然学校要求，同时也提供了本科专业补修课，但课程安排上的冲突和时间精力有限的情况下，跨专业学生很难保证进行系统的学习。因此，有必要制定更具针对性和个性化的培养方案，并且将本专业所需的基础课程纳入到跨专业研究生的必修课程体系中，进行系统授课和训练。
2）加强对导师的管理和要求，提升导师有效开展研究生指导的能力和质量。研究生虽然是成人，但心理认知仍不完善、心理素质也还需提升，同时，个体的差异和专业基础的差异，也造成每个人学习能力和解决问题能力的差异，因此需要导师更细化、更针对性的指导，更多时间和精力的投入。从一入学开始，就需要导师和研究生共同讨论，针对个人能力、基础、研究方向喜好、就业倾向来制定个性化培养目标，并在后续学习和科研中不断调整和完善，这样才能保证研究生在3年学习中具有明确的努力方向和实现目标的可能。
3）妥善处理科研任务和学生培养的关系。科研项目应该成为提升学生能力的渠道和机会，而不是成为招收研究生的目的，因此应该将研究生的培养融入到科研项目中，让研究生全程参与到项目的设计、实施到结题汇报的过程，从而系统培养学生科研能力和科研素养，同时也能更有效调动学生的主动性和目标达成能动性。在科研过程中，导师应在野外工作、室内试验、数据分析处理、研究结果讨论分析等方面均给予学生示范和指导，同时定期和学生开展问题探讨，及时解决学生面临的问题和困境，让学生看到实现目标的现实性和可行性，帮助他们更快成长。
4）探索跨专业学生培养的模型，将跨专业的不利因素变成培养复合型人才的有利条件。跨专业培养复合型人才已成为研究生培养未来发展的趋势[4]，跨专业学生虽然存在专业基础薄弱、专业知识体系不够完善等方面的不足，但在国家重大战略和长远需求的驱动下，培养传统地学与其它学科交叉和融合、满足国家急需的地质类创新人成为衡量高校培养质量和提升就业竞争实力的必然。同时，众多高校跨专业培养研究生的实践和成果[5-8]表明，跨专业培养存在较强的可行性，同时也能成地学跨专业培养模式的参考和借鉴。沉积地质研究院的传统专业方向侧重于储层沉积学、岩相古地理学、古生物与地层学、古环境与古海洋学等方面，近年来也开展了学科交叉和跨专业学生培养的尝试，通过传统岩相古地理学与计算机专业的交叉，形成地质大数据与数字古地理研究方向，通过沉积学与考古学的交叉，形成考古地质学研究方向，通过将理论沉积学向资源、环境方向运用方面的拓展，形成了应用沉积学。这些交叉研究方向，将跨专业招收学生中占比最高的地理学、宝石及材料工艺学和土木工程3个专业和传统地学有效结合起来，能最大可能衔接学生本科知识体系，从而发挥学生的本科专业优势，更有利于培养具有特色和创新性的复合型人才。
5）多层次、多渠道相结合，为学生创造更好的学习和科研环境。在学校和学院层面，加强实验平台建设、加强学术交流、加强理论和实践相结合的教学科研基地和平台建设，为学生提供更好的培养硬件条件。在社会层面，积极吸纳和使用社会资源，加强与企事业单位、国内外高校的合作，通过实施联合培养[9]、建立联合培养基地[10]、开展学术交流等多种方式，为学生培养创造更好的软件条件、科研实践机会，甚至是就业机会。
6）创造多维度、全方位培养条件，提升学生综合素质，增强学生就业竞争实力。《2022年全国研究生招生调查报告》显示[1]，就业压力是考生选择考研的最主要因素。因此，通过3年学习后，能否找到比较满意的工作，是大多数研究生首要关心的问题。与地学相关的工作对性别的要求相对较高，而地学专业就业面较窄，同时还存在用人单位对本科专业匹配度的要求，造成现今生源背景下就业形势的日趋严峻。研究生的培养，本身也应该是综合素质的培养，不是培养只能写文章、做科研的单一型人才，而是培养具有强烈家国情怀、高尚思想品质、健康身心体魄、坚定信念和意志、善于发现问题和解决问题、适应社会需要、不断学习和发展的德才兼备的高层次人才。而这些与专业知识无关的品质和能力的培养，不是书本书本学习就可以完全实现的，需要学校和学院在立德树人的各个方面多做文章，鼓励学生参与多种社会活动和社会工作、提供给学生专业以外的锻炼机会和素质训练，甚至可以充分利用专业知识学习和技能培训环节，通过课程思政元素的有效融入、导师的示范和引领，学习和科研目标的高质量达成等多方面来实现实现学生综合素质的提升，从而为就业积淀更多的实力。
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Current situation and countermeasures of the master degree education of students in Geoscience: based on questionnaire analysis of the students in Grade 2020-2022
XIANG Fang, JIANG Long, SHU Zhongtang, WANG Jun, LI Fengjie, YANG Wenguang
(Institute of Sedimentary Geology, Chengdu University of Technology, Changdu, Sichuan 610059, China)
Abstract：Using the questionnaire survey in graduate students of 2020-2022 in Institute of Sedimentary Geology in Chengdu University of Technology, this article analyzes the problems and student's demands in the process of postgraduate training. This article also carries on the preliminary discussion on how to develop a personalized training model, leverage the strengths of interdisciplinary students, and enhance comprehensive quality in the current situation of expanding enrollment scale, severe employment situation, large number of interdisciplinary students, and high national requirements for postgraduate training.
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