班主任在高校本科生心理健康建设中的作用
--以动物科学专业为例
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（华南农业大学，广东省 广州市 510642）
摘  要：学生群体的心理健康影响着高校本科教育的质量和效果。在教学和生活中，班主任是大学生与课程和专业之间的联系桥梁。本文以动物科学专业班主任为例，阐述了班主任在不同的教育教学活动中对本科生心理健康建设发挥的关键作用。班主任工作对引导本科生形成正确的价值观和保持积极向上的心态，帮助学生成长为心理健康的高素质专业人才，助力国家栋梁的培养至关重要。
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建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程，培养品学兼优的专业人才是高等教育的历史使命。本科生是高素质专业人才培养的最大群体，本科教育是提高高等教育质量的最重要基础。本科阶段是学生世界观、人生观、价值观形成的关键时期。本科生的心理健康问题不利于高等教育的良性发展。一系列内外在因素（生理和心理的异常与冲突、时代背景的影响、校园的生态环境、家庭环境等）的综合作用影响着本科生的心理素质以及心理健康[1]。作为我国高校教育教学教师队伍中的重要一员，班主任在本科生心理健康建设中直接和间接地发挥着至关重要的作用。
1. 本科生心理健康预警和干预
作为“校-院-班-寝”四级心理危机防范体系中的“院”级重要构成元素，班主任应及时密切地关注本班学生的心理情绪。动物科学一直属于冷门专业，报考人数常少于招生计划人数，学生大部分对专业实际情况不了解，或为调剂生。除了新生常遇到的因环境适应、人际交往等原因出现的情绪问题外，在大学前两年以通识课为主的课程学习中，动物科学专业的学生容易产生沮丧感，或者盲出现盲调换专业的情况。班主任应该在减少本科生迷茫情绪、引导学生对专业形成正确认识和培养大学生专业兴趣中发挥关键作用。
  1.1关注学生的情绪状况
通过建立班级开放交流日来鼓励引导学生发言和互相交流，以及定期对班委工作进行了解，班主任能加强与学生的联系，更好地掌握每位学生的生活近况。同时，对于存在心理问题倾向的学生，班主任可以与学生进行一对一的谈心和疏导，邀请学生家长参与沟通访谈，同时通过与院系、咨询中心建立起联系，必要时让学生接受专业心理咨询。在访谈过程中，引导学生发现自身优点和长处，鼓励学生多参与社团和了解校园文化活动（如华南农业大学紫荆文化节、宠物嘉年华）等，以形成乐观、积极的态度。面对学生提出的问题和困惑，班主任可以以自身学习和工作过程中遭遇的困难与挫折为例，勉励学生建立起面对和解决问题的信心与决心[2]。
  1.2 关注学生的学习动力
学生的学习情况能反映学生自主学习的动力和对大学生活的态度。班主任在学生从高中到大学的顺利过渡中扮演十分重要的引导角色[3]。对学生进行一定的约束以及强化学习纪律是必要的。班主任在班会中应该对课堂出勤率进行强调，同时配合奖惩制度的实施，减少和杜绝旷课、迟到等问题。同时，班主任要关注学生的学习效果，关注的重点包括期末考试分数、挂科和重修科目情况、发表论文和参加学科竞赛获奖等。对学习效果不佳尤其是挂科重修率高，参与活动不积极的同学给予额外关注。引导班级营造良好的学习氛围，让积极性高和学习效果好的同学带动自主学习动力不足的学生一起参加自习、学术讲座和学术竞赛等，提高整个班集体的学习活跃度。同时班主任作为专业课老师要创新教学模式，以“学生为中心”，推动课堂教学改革，激发学生的学习兴趣。鼓励学生尽早联系导师，走入实验室和养殖场，“多听多看多了解”，对动物科学专业有一个更具体和科学的认识，激发学生的专业兴趣。
2．主题教育结合实际，课程思政融入课堂教学
  传统教学模式常常过分注重理论学习而忽略学生综合素质的培养。班主任通常为专业课教师，有立德树人的职责。班主任应该针对动物科学专业的学科特色，将“课程思政”作为心理素质教育的重要部分浸润在专业课教学的全程中，达成塑造学生健康个性和素养的目标。动物科学专业学习包含动物生理生化、营养与饲料、遗传与育种、行为与福利等多方面课程知识的学习，班主任作为专业课教师应用心提炼思政元素，帮助学生在课堂中领悟本专业的思政要点。
2.1建立正确的社会观和价值观
  动物科学是生命科学的一个分支。对人和动物共性的专业知识的学习能让学生了解到生命体精细复杂的运作原理，个体生长发育、生存和适应环境的艰难过程可以让学生领悟生命的宝贵。另一方面，动物科学专业涉及到动物的研究和处理，因此在课程中可以加强对动物保护、动物福利和动物伦理的教育，引导学生尊重生命、关爱动物，同时也要让学生认识到动物科学专业在社会生产中的重要性，培养他们的职业道德和社会责任感。
2.2强化科学实践精神和创新意识
  动物科学是一门科学性很强的专业，因此在课程中可以强调科学精神的培养，鼓励学生进行独立思考和创新实践。通过引导学生参与科研项目、实验室实践等活动，激发他们的科研兴趣和创新能力。动物科学也是应用性较强的专业，人才的培养应当响应习近平总书记的指导，即“教育引导广大科技工作者传承老一辈科学家以身许国、心系人民的光荣传统，把论文写在祖国的大地上”。通过在专业课教学中加入模范科学家的先进事迹，积极引导学生形成学以致用，脚踏实地投身一线科技工作的实践精神。
2.3培养团队合作和沟通能力
  动物科学专业的研究往往需要进行团队合作，因此在课程中可以设计一些团队协作的项目和任务，培养学生的团队合作和沟通能力。通过团队合作的实践，学生可以了解和体验团队协作的重要性，培养他们的团队精神和合作意识。
2.4引导学生关注社会热点和社会问题
通过引导学生关注社会热点和社会问题，扩大他们的视野和思考范围，培养他们的社会责任感和公民意识。可以通过课堂讨论、社会实践等方式引导学生思考和解决与动物科学相关的社会问题，提高他们的社会参与能力。例如，2023年10月四川成都出现的犬咬人事件和衍生的大肆捕杀无辜流浪动物和投毒等恶性事件引起了广泛的社会关注。本校动物科学学学院老师在养犬养猫学的课堂上就提出了这一热点问题，让学生对文明养宠和流浪动物管理等相关问题进行思考，从而引导学生形成科学的专业意识和从业观念。
3. 结语
建设高等教育强国需要多方力量的共同努力，而本科生作为高等教育的主体对象，他们的心理健康是高等教育取得成效的基础保障。班主任作为学生专业学习和健康成长的引路人，联系学生和学院、教学和心理咨询中心的纽带，在教育和教学活动的多个环节都发挥着引导、预警、干预和维护学生心理健康的作用。班主任日常工作尤其需要关注那些常被忽视的因素, 比如对专业认识不正确和对就业前景迷茫等会深刻影响学生的自我认同感、价值观和心理健康。总之，班主任在引导高校本科生健康成长成才方面担负着重要职责，需要全面关照学生的学习和生活，班主任需要结合自身的优势以及专业认知为学生心理健康建设和高效优质的高等教育做出重要贡献。
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