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摘要：认知发展是一个建设性的过程，是在个体与环境的互动中实现的，而高等教育是学生发展的重要场所，在教育过程中发挥着十分重要的作用。如今，全球化发展时代，中美两国作为两个教育大国越来越受到关注。而由于历史文化、教学模式等多重因素影响，中美两国的高等教育方式有着很大的差别，这些不同没有批判性的好坏之分，但难以避免的，不同的高等方式对两国学生思维能力、记忆力、注意力等认知发展产生了重要影响。
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一、中美高等教育历史文化差异
中国古代的高等教育在夏、商、周萌芽，形成于春秋战国时期，正式确立于汉代，发展于唐宋，明清时期崩溃。中国古代高等教育主要由政府赞助，教学内容以经文、历史、典籍为主，与生产和社会现实联系不大，没有严格的等级制度。第二次鸦片战争和晚清社会进一步对外开放后，清政府出于外交运动对人才的需求，从十九世纪60年代开始创建一批研究“西方文学”和“西方艺术”的新式学院。新中国成立五十年来，特别是改革开放后，中国现代高等教育培养了数千万高级人才，为国民经济和社会发展提供了强有力的支撑和知识贡献。20世纪90年代后期以来，中国的高等教育一直在稳步发展，而中国的科举制度形成于隋朝，距今已有一千三百多年的历史，这是古代封建社会对人才的选拔。“文化大革命”后，中国开始恢复高考制度。由此可见，中国历来重视教育考试，将考试成绩作为学生学习成绩的唯一依据。
世界高等教育史就是一部国际文化教育合作与交流的历史，美国高等教育也不例外。但直到第二次世界大战，美国高等教育的国际化活动大多是非官方的、组织松散的、小规模的，[1]自二战后以来，美国联邦政府开始关注美国高等教育的国际化，并随着美国在世界地位的变化，制定了相关政策，以促进高等教育国际化的发展。从二战后到21世纪的今天，美国的高等教育国际化政策经历了从战后外交援助政策向二十世纪80年代以后确保全球经济竞争力的政策转变，再到21世纪从防御转向保持世界领导地位的战略。[1]美国是由极少数原住⺠和来⾃世界各地的移⺠组成的国家。这种环境促进了美国社会的开放。美国高等学府摒弃了欧洲传统文化的传统元素，取而代之的是多种教育管理模式，强调融合其他国家的优势。 
二、中美高等教育中教学模式的差异
1.“应试教育”与“素质教育”
中国大多采取“应试教育”。基于考试的教育被认为是一种注重应试能力的教育体系，非常重视考试成绩、记忆和解决问题的能力。在中国的高等教育体系中，转专业难，独立选课少，退学难。在中国的高校里，转专业并不像美国那样普遍和自由。对于大学生来说，转专业并不常见和免费。国内大部分大学生都局限于自己进入的专业，也就是他们在高考后填报的专业，而换专业的权利只有极少数学生可以得到：学年结束时，学院或专业成绩排名前列的学生可以进行转换专业，而这种有限的配额制度非常不利于对初始专业不感兴趣且成绩不理想的学生的发展，中国高校的退课系统不够灵活且很少允许学生中途退课。
美国的历史和文化与中国相反，提倡素质教育。素质教育是指旨在提高受教育者各方面素质的教育模式，重视思想道德素质、能力培养、人格发展、身体健康和心理健康教育。[2]美国高等教育系统为学生提供了高度的自由改变专业，以及选择和放弃课程的权利。本科生和授课型硕士生可以自由地转换专业，而非授课型硕士生和博士生只有在被目标专业的导师录取的情况下才能成功转专业，导师有权决定录取硕士生和博士生，不受学院干涉。相比于中国高校，在美国的高校中，每个人的课程选择是独立的，同一专业的学生可能会选择非常不同的课程，很少看到两个学生的课表完全相同。跨专业选修课程很常见，退学也很常见，即使有些学生的成绩单刚通过考试，老师也能在报告中找到亮点来鼓励他们。
2.“严进宽出”和“宽进严出”
中国高等教育“严进宽出”。学生从小学开始学习，因为如果基础过差，他们根本无法进入一所好大学。经过三年紧张的高中学习，进入大学的学生可能会立即卸下学习的重担，全身心地投入和享受大学生活，这会严重导致学生对学习的积极性降低。
美国高等教育“宽进严出”。美国儿童在童年时期往往没有过多的功课负担就可以进入初中和高中，不必参加竞争性考试。上大学后，他们的日常课业量变得更重，学习到深夜是很常见的。在美国，要想通过大学考试，不仅仅是试卷上的分数，还有结合小组评价、课堂表现和有无缺勤、平时的课堂考试成绩，才能判断是否能通过。
三、中美高等教育方式对学生认知发展的影响。
1.有目的地专门培养使学生专业性更强，体现公平正义。
中国的高等教育使学生专业性更强，由于历史和经济发展水平等多种原因，它被定位为专门教育，以培养某一领域的专业人才。中国的大学生在入学之前就确定了主修特定领域。并且从进入大学的第一学期，他们就开始学习专业课程，专业课程的数量至少占中国大学课程总数的60%。
从知识传授的角度看，应试教育有助于加强学生对基础知识的掌握，有助于学生培养系统化、规范化的思维;从意志形成的角度看，应试教育帮助学生培养吃苦耐劳和坚韧不拔的性格和品质。从社会正义的角度来看，应试教育依靠的是考试成绩而不是考生的家庭出身、血统、背景、人脉、金钱等，从而在更大程度上追求社会正义。 
2.成绩作为决定标准忽视了学生个体发展的重要性。
然而应试教育很难教会学生如何思考和解决问题，导致学生创造力和实践力差。基于考试的应试教育过于注重对知识的掌握，而忽视了学生在其他领域的能力发展，不利于学生的全面发展。应试教育以考试作为学生能力的标志，加大了学生的焦虑，影响了对考试的正确认识，增加了学生的心理负担，不利于学生的健康成长。在应试教育中，教师注重学生的知识和智力的发展，而忽视学生在德、体、美、劳动等方面的发展。总体来看，应试教育忽略了学生身心发展的差异，不利于学生性格的发展。
3.美国高等教育注重实践创造，学生全面发展。
美国教育下的学生能够独立提出问题，擅长创造和发明。美国的高等教育更多地要求学生参与、实践和创造力。许多课程都设置了以学生为中心的教学活动，如案例研究和讨论时间以及学生陈述和演示。老师与学生面对面的时间非常短，约占学生学习时间的30%。其余时间要靠学生自学、到图书馆查阅资料以及和同学讨论。美国的课堂气氛非常活跃，学生可以随时打断老师讲话并提出问题。虽然有些问题看起来很简单，但老师都会认真解答。[3]
美国的高等教育使学生更加全面。美国大学生不是以某一确定的专业进入大学，而是按照一定的要求学习一些公共科目。这些科目一般要涵盖几个大类：文学、艺术、历史、哲学、人文、社会、数学、科学和其他几个主要领域。经过相对广泛的教育，学生可以更清楚地了解自己，社会以及每个学科的含义。美国人认为大学本科教育是自由人最基本的教育，它有助于个体成长为一个具有理性和批判性思考能力的健全人，美国高等教育的目标是培养健全的个体，使他们成为文明社会的合格公民。
4.高度自由的教育体制不利于学生的学习动机
但在此高度自由的教育体制下，自我学习能力差，家长受教育程度低，以及家庭经济状况不佳的学生，很可能成为高等教育的“死角”。而且，美国学生受到父母和社会的过度保护，强调对学习动机和兴趣的重要性，这导致了他们的学习成绩往往不及中国等亚洲学生，并严重影响教育质量。特别是属于抽象、难懂的数学科目的学生长期得不到鼓励，因此也损失了大量的人才。
四、结语
不同的历史文化背景、教学模式等因素影响了中美两国的高等教育方式。这些方法各有其优势与不足，并影响了各自学生的认知发展。中国偏向于灌输式教育，中国学生基础非常扎实，这是优势所在，但中国学生面对新事物总有畏缩心理，创新能力较差；而美国大学在实践过程中更注重自由和创造性思维，往往导致学生学习动机不足。如今，越来越多的中国学生选择去美国留学，而作为最大的发展中国家，中国也被越来越多的美国学生所选择。
在接下来的研究中，笔者将进一步分析融合教育对学生认知发展的影响和对中国高等教育可采取的有效措施和建议。
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