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留学生药剂学实验课程教学改革的探索与思考
黄蓉蓉，衡伟利，缪文俊
南京工业大学 药学院，江苏，南京211816
[bookmark: OLE_LINK1]摘要 在世界经济全球化的推动下，国际化教育教学已成为高校的重点工作领域。高校需围绕“教育对外开放”和“一带一路”重要倡议，牢固树立国际化的办学理念，更新课程教学内容及管理制度，优化国际化教育实践模式。药剂学实验是药学专业留学生必修的专业课程，有助于将药剂学理论知识运用于实践，使得学生更深入地掌握理论知识。结合南京工业大学药学院实际情况，从分析现有留学生药剂学实验课程教学中存在的问题入手，提出更新实验课内容、将药剂学理论知识融入实验教学、完善考核标准等措施，能够为推进留学生药剂学实验课程改革提供借鉴。
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Exploration and reflection on the reform of pharmaceutical experiment teaching for international students
HUANG Rong-rong, HENG Wei-li, MIAO Wen-jun
School of Pharmaceutical Sciences, Nanjing Tech University, Nanjing, Jiangsu 211816, China
Abstract: Driven by the globalization of the world economy, international education has become priority area of work in universities. Universities should focus on the important initiatives of “Opening Education to the Outside World” and “Belt and Road”, firmly establish an international educational philosophy, update the course teaching content and management system, and optimize the practice model of international education. Pharmaceutics, a basic course for international students majoring in pharmacy, is helpful to apply the theoretical knowledge of pharmacy into practice and enables students to master the theoretical knowledge. This article combined the actual conditions of School of Pharmaceutical Sciences, Nanjing Tech University to analyze the existing issues during pharmaceutical experiment teaching for international students. Several solutions including updating content, enrich the teaching methods, and improving the assessment standards were raised. Hopefully, can provide references for the reform of pharmaceutical experiment teaching for international students.
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我国高度重视教育对外开放，深入实施建设“一带一路”教育行动，明确提出将国际交流合作视为高校的一项新使命。南京工业大学为顺应国际化教育教学的趋势，培养出能够在国际上发出中国声音、促进民心相通的国际化人才，积极采取措施提升国际化办学水平，自1998年获得留学生招生资格以来，共培养了近千名来自俄罗斯、英国、哈萨克斯坦、南非等国家的留学生。本校于2015年开始进行留学生学历生规模化招生，2018年入选江苏省来华留学生人才选拔计划，2019年成为首批获得全国高等学校来华留学生质量认证的高校之一。截止2022年，本校已与23个国家和地区的100多所高校和科研机构建立了合作关系，在校的各级留学生人数达到676人。目前，南京工业大学已获批留学生药学本科及硕士学位授予点，由于学生汉语基础参差不齐，因此对招收的本科及硕士留学生采用全英文授课的形式。
药剂学是药学专业留学生必修的专业课程，是研究药物制剂的基本理论、处方设计、制备工艺和质量控制等内容的应用技术学科[1]，药剂学实验是其中的重要组成部分，要求学生通过典型剂型和常用制剂的制备和质量评价，掌握各类剂型的基本操作和实验技能，有助于学生将药剂学理论知识运用于实践，从而更深入地掌握理论知识，为今后开展药剂工作夯实基础[2]。因此，提高留学生药剂学实验课程的教学质量具有重要意义。本文从客观分析本校留学生药剂学实验课程教学中存在的问题入手，提出更新实验课内容、将药剂学理论知识融入实验教学、完善考核标准等措施，用于提高课程教学质量。
1 药学院留学生药剂学实验教学现状分析
1.1 留学生的特点
据统计，药学院留学生主要来自巴基斯坦、坦桑尼亚、南非和俄罗斯等国家，成长背景、价值观念和思维形式千差万别，学习和交流习惯极具个人特色。在知识储备上，各国留学生受教育程度不同，同班同学之间在理论基础和实验技能的掌握上存在差异，而药剂学实验涉及知识面较为广泛，给授课增加了难度。在学习态度上，各国留学生学习目的不同，部分是出于国际交流项目的要求必须积累学分，部分是为升学考虑提升成绩和个人能力，导致其上课表现有明显区别，有些积极主动，有些则自由散漫，迟到和缺课现象严重，教学过程中互动性不强，需要教师规范留学生的管理，保证教学质量。在交流讨论上，留学生之间的沟通和探讨倾向于与有共同母语和宗教信仰的同伴，限制了知识传播和思想碰撞。与国内学生相比，留学生对学校规章制度及环境不够熟悉，对学习效率造成了影响。此外，留学生虽然在来华前通过文字、视频和各种纪录片对中国有了较为简单的了解，但与进入校园后与不同文化的群体产生持续且直接的文化接触不同，这种直接文化接触可能导致文化冲突，如果留学生没能很好地适应中国校园文化，不仅会引发其在学习生活上的困难，长此以往还有导致心理疾病的风险。
1.2 教师课堂教学现状
目前药学院留学生药剂学实验教学模式与本国学生相似，实验课开始前，由教师将实验用品摆放于指定位置，上课过程中，首先由教师示范教学，学生按照演示步骤完成实验，并在教师指导下完成实验报告。然而，由于国内外教学方式存在差异，国内学生习惯被动接受知识，课堂上极少发言，而留学生更为外放，好奇心和探究欲强烈，勇于表达自己的观点和疑问，需要教师提高随机应变的能力，在全英文授课中不能局限于死记硬背教案和书面用语，而要增加口头语的使用频率，清晰流畅地应对留学生的提问。同时，留学生服从性有所欠缺，对枯燥的课堂知识接受度较差，难以按部就班完成实验步骤，需要教师规范课堂纪律，运用多媒体将单调的文字与图像动画结合后将教学内容以更为生动形象的方式展现出来，以此帮助留学生理解接受知识要点。
1.3 药剂学实验考核标准
[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK3]留学生药剂学实验考核内容以实验报告为主，历年的报告主题从授课内容，即溶液型液体药剂的制备、乳浊液和混悬液型液体药剂的制备、软膏剂的制备等八个实验中选择其一，考核内容较为单一，容易导致部分学生对实验课敷衍了事，或致使部分学生担心实验数据不佳影响成绩，擅自篡改或直接抄袭他人数据。
2 改革措施
2.1 尊重文化差异，规范课堂纪律
针对留学生多样性，教师需要主动了解其文化背景、语言习俗和理论知识和实验技能掌握程度等信息，增进彼此之间的沟通，尊重各国留学生的生活习惯和宗教信仰，避免因为中西文化的差异导致冲突，根据留学生各自的知识储备开展实验教学。例如，伊斯兰教教徒需要定时礼拜，与课程时间冲突时允许其请假适当早退。与此同时，教师仍要对留学生严格要求，学生请假时需问清缘由，酌情考虑，课程考核时不能因为留学生基础薄弱或生活中的突发事件降低考核标准。中国高校留学生管理模式体现出管理主体、培养方式和奖惩标准特殊等特点，虽然在国际化教育教学中发挥了积极作用，但随着留学生教育的发展，也逐渐体现出一定的弊端，例如投入成本高、管理效益低、为顾及留学生跨文化适应的问题，屡次对留学生进行特殊对待，降低了其通过考试考核的门槛。针对上述问题，需要明确落实学校规章制度，规范课堂纪律，从而提高课堂效率。例如，本校留学生药剂学实验课程采取定时签到制度，并将出勤率和课堂表现情况纳入最终成绩评定，有效提高了留学生的出勤率和学习积极性。
2.2 理论融入实验，提高教学效率
如前文所述，药剂学实验是药剂学课程的重要组成部分，需要学生将药剂学理论知识运用于实践，对药剂指标方法有更深的理解，强化药学专业学生的专业技术。然而目前本校留学生药剂学实验与药剂学理论课程安排较为不合理，实验课程早于理论课程，导致学生对实验未能充分理解实验课程的内容。例如，在混悬剂的制备实验课程中，需要检查加入不同助悬剂后的氧化锌混悬剂沉降容积比，评估混悬剂的质量。学生仅是按照规定的实验步骤分别制备了以甲基纤维素和西黄蓍胶为助悬剂的混悬液，将混悬液振摇后测量初始高度及其静置一段时间后沉降物的高度，从而计算沉降容积比，但并不理解沉降容积比为何能够作为混悬剂质量评价标准，以及助悬剂提高混悬剂稳定性的原理。在观察计算不同混悬剂的微粒沉降现象后，学生无法自主判断比较助悬剂的助悬能力，虽然掌握了混悬型液体制剂的制备方法，但无法达到根据药物性质选用适宜的稳定剂及其制备稳定混悬剂方法的目的。因此在备课时需要融入实验内容相关的理论知识，例如将混悬剂的定义、影响微粒沉降的因素融入混悬剂的制备，将溶解度融入液体制剂的制备，将热力学动力学不稳定性融入乳浊液型制剂的制备等[3]。
2.3 提升外语水平，丰富教学方式
全英文教学对教师英语表达水平要求较高，首先在教学过程中，需要将留学生参差不齐的基础纳入考虑，将教科书中涉及的理论知识和实验操作步骤从复杂的书面语转化为通俗易懂的口头语，同时佐以图像和视频等丰富多彩的形式将枯燥的知识具象化，有助于学生理解接受[4,5]。例如，本校药学院留学生实验教学地点安装了多媒体教学设备，教师可以制作英文PPT，用动画的形式生动展现实验原理和内容，全面介绍各剂型对应的国内外进展及其在生物医药领域的应用，相较传统板书更容易激发学生学习兴趣。
其次，留学生较国内学生更为强烈的探究欲和好奇心引发其敢说敢问的特质。在课堂上遇到问题时，国内学生会选择暂时按捺课后求证，或将问题搁置，留学生则有可能随时打断教师讲解演示提出疑问。因此教师不能局限于机械地复述课件和演示实验步骤，而是要迅速理解学生反馈的信息，并清晰流畅地给予解答，避免需要学生多次重复问题甚至答非所问的情况。此外，实验课程操作步骤较多，许多操作细节例如使用研钵时的研磨力度、过滤时滤纸的摆放位置和多种原料混合时各组分加入的先后顺序等，均需要教师时刻关注及时提醒，师生互动相较理论课程更多。并且，如前文所述，本校药学院的留学生或来自母语非英语的国家，自身英语表达能力有待提升，或来自口语较重的国家，这对教师的英语听力和口语水平提出了更高的要求。
师生之间良好的沟通和顺畅的交流有助于保证课堂效率，为此，教师需要全面提升英语水平，准备内容详实、循序渐进、重难点突出的英文讲义之外，利用多媒体辅助教学，与留学生保持有问即答的课堂节奏也至关重要。
2.4 尝试实验设计，培养科研能力
目前本校留学生实验课程内容多为验证性实验，学生只需按照教师给出的详细实验步骤进行操作，学生作为知识的被动接受者容易失去学习积极性和主动性，缺乏创新意识和独立科研能力。具体体现为，本校留学生药剂学实验课程中，极少有学生进行课前预习和课后巩固，实验操作过程中敷衍了事，参与意识较低，实验报告完成度不如人意。设计性实验能够提高学生独立实验和知识综合运用的能力，提高学生创新性[6]。本校留学生实验课程新增设计性实验一项，流程如下：以软膏剂为实验剂型，学生分组讨论设计处方，包括处方组成、处方用量和制备方法，最后向教师提交设计方案，由教师修正方案并提供实验器材和所需辅料，学生按照修正后的方案进行实验并撰写实验报告。过去软膏剂的制备这一教学内容通常由教师选题，制备以硬脂醇、白凡士林、液状石蜡为油相，月桂醇硫酸钠、尼泊金乙酯和甘油为水相的O/W型乳剂型软膏基质，设计型实验则由学生选择制备不同处方的护手霜。相较于验证性实验，学生对设计性实验课程的热情明显增大，表现为课前主动联系教师请教相关问题，实验过程中认真严谨，实验报告思路清晰、步骤完整、内容详实，科研能力明显得到了提升。
2.5允许实验失败，完善考核内容
目前留学生药剂学实验考核以实验报告为主，部分学生担心实验数据不佳影响成绩，擅自篡改实验现象或直接抄袭他人数据，实验报告过分雷同。这种现象导致学生无法正确对待失败的实验结果，实验过程中也容易抱着侥幸心理应付了事，对实验细节不够重视[7]。现在考核仍以实验报告为主，但允许实验失败，失败后学生可审视各个实验环节，自行推测或由教师引导发现实验环节中出现的问题，在时间允许的情况下纠正细节后重复实验步骤，将此次获得的实验结果与前次实验结果对比，若时间不够充足则记录失败的实验结果，并对失败的结果进行分析，若分析得当则不影响最终成绩。此外，将出勤率和课堂表现，包括实验操作娴熟性、实验态度是否端正、教师评价、卫生打扫等也列入考核指标[8]，进行综合评定。考核内容完善后，有助于学生规范实验操作，养成如实记录结果并认真讨论分析的好习惯，提高科研素养。
2.6 开展文化活动，帮助融入集体
[bookmark: _GoBack]为了帮助留学生融入集体，提高其跨文化适应能力，学校和任课教师可以通过以下措施促进留学生对中华文化的认同[9]。首先，必须加强留学生的语言训练，虽然本校对留学生采取全英文授课，减少了其在课堂学习上的障碍，但语言的意义不局限于师生沟通交流，也是留学生适应日常生活、了解并接纳中华文化的重要途径。汉语教师能够以系统的方式对留学生进行语言训练，专业任课老师则能配合情境，训练留学生的口语，增加其专业词汇量。例如，在本校留学生药剂学实验授课过程中，教师会利用课余时间以口头和文字交流的方式听取留学生的实验感想和课程心得，还会提供参观实验室，在实践中学习汉语的机会。其次，为了促进文化交流融合，加强留学生的文化认同，本校不仅开展了多种多样的文化体验活动，还在活动中适当融入了中华文化，以期在潜移默化中减轻留学生的文化适应压力，提高其文化认同[10,11]。例如本校建设了留学生文化实践基地，不仅设立了留学生垒球队，还设立了舞龙舞狮队、太极拳队等多个中华传统文化相关的文体社团，开展了“海外文化节”“文化中华行”“中外美食节”等丰富多彩的校园文化活动，还积极组织留学生参与“我与中国的美丽邂逅”征文和短视频比赛，开展留学生心理团体辅导活动，关注留学生心理健康，引起留学生的情感共鸣，帮助其探究中国现象，客观正确地认识中国和中国社会。
3 结语
综上所示，在世界经济全球化的推动下，留学生教育已成为衡量高校教育水平的重要指标，为了培养国际化药学专业人才，必须高度重视留学生药剂学实验课程的开展，通过增加设计性实验内容、提升教师英语水平、丰富教学形式等四个方面进行教学改革，提高留学生药剂学实验课程的教学质量。
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