第1期                        作者名，等：文章题目                                                    ·3·


融媒体时代高校思政课教学的困境及对策
刘  洁(
（北京邮电大学 马克思主义学院，北京 100876）

摘  要：进入融媒体时代高校思政课教学要突破传统的思政课教学模式，顺应时代发展潮流不断进行革新。融媒体以其独特优势为当前高校思政课教学带来新的发展机遇，提供了新的教学形式，为教学内容更新生动立体的教学资源，拉近了教师与学生之间的距离。但是当前高校思政课教学水平仍有待提升，为切实提高高校思政课教学实效性，高校思政课教学必须结合新的时代环境，在借鉴以往经验的基础上，结合融媒体时代特征从教学的形式、内容和教学主体等方面不断进行优化革新，充分发挥融媒体时代的到来对高校思政课教学的助力，使高校思政课教学在融媒体时代实现创新发展。
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在我国社会主义大学的教育体系中，高校思想政治理论课教学事关为谁培养人、培养什么人、如何培养人的根本问题。因此进入中国特色社会主义新时代，必须从当前高校思政课教学面临的困境出发，认清其根本目的，高度认识并结合当今时代特征不断完善高校思想政治理论课教学，对于教学相长具有重要促进作用。融媒体时代的到来对于提升高校思政课教学的实效性，完成高校思政课教学立德树人的根本任务具有重要意义。
一、融媒体时代高校思政课教学迎来发展机遇

在高校思政课教学开展过程中，融媒体时代的到来给高校思政课教学带来了新的发展机遇，不仅适应了“互联网+思政”的时代发展趋势，更大大提升了高校思政课教学的实效性。

（1） 高校思政课教学获得新的教学形式

1、有助于思政课教学突破传统教学形式

融媒体时代融合了传统媒体和新媒体的优势，具有包容性、开放性、交互性等特点，尤其具有更强的便捷性和更高的共享度，极大地助力高校思政课教学开发新形式，这就使高校思政课教学不再仅限于传统课堂教学，使高校思政课教学拥有更为广阔的教学平台，教学形式和场域扩大到各大网络平台，学生可以根据自己喜欢的形式来接收补充思政课教学相关信息。[1]在教学过程中，高校思政课可以借助融媒体时代的特点将多种媒体类型的优势整合使传播效果集成化，这些优势特点成为课堂教学的新手段，使高校思政课教学在利用原有媒体的基础上，进一步把传授的知识内容以丰富多样化的手段与形式展示出来。同时融媒体时代支持线上与线下混合模式的应用与自由切换，[2]可以灵活应对教学条件的变化。总之，融媒体时代的高校思政课教学，对于实现高校思政课教学形式更加现代化具有促进作用。
2、 有助于满足学生对于教学新形式的需求

融媒体时代的到来对高校思政课教学形式创新和发展具有促进作用。高校思政课教学可以从传统的教学形式中摆脱出来，思政课老师不再照本宣科地单向度灌输理论知识的同时，极大地丰富教学内容的展现形式，以此调动学生的兴趣；学生在接收课堂知识的同时，获得全方位的感官体验。

满足学生需求是高校思政课教学创新发展的根本动力，也极大地影响着高校思政课教学的实效性，因此必须借助融媒体时代带来的机遇采取当代大学生喜闻乐见的方式开展高校思政课教学工作。在“互联网+”环境下成长的大学生，对于课程更多的是希望打破常规，融媒体时代的到来会让学生在思政课教学形式上感觉到新，符合大学生的心理需求，能够使高校思政课教学更加亲近学生。融媒体时代背景下新媒体和传统媒体进行融合互补，不仅能够满足不同学生在教学形式上的需求，而且能够实现人力、内容等方面的整合，同时加强学校统一监管，实现推进思政课教学的同时不失网络空间阵地。

（2） 高校思政课教学获得更加生动立体的教学资源

1、 有助于拓宽获取教学资源的手段和渠道
融媒体时代高校思政课教学获取、分析教学资源的手段和渠道得到极大的拓展。融媒体时代具有传播内容的精准化、体验感增强和交互性的特点，[3]这些特点使得信息在融媒体时代传播的速度更快、范围更广。高校思政课教学可以整合海量信息资源以获取较多的现实案例，随时随地的新闻热点使教学内容能够紧跟社会发展，极大的提升了课堂内容的吸引力。并且高校思政课教学要对各种传播信息的说法进行统一、筛选，这样高校思政课教师就可以通过选择内容多样的教学素材来充实课堂教学、补充教学内容，也能够加大学生的课程参与度和课后思考的空间。使高校思政课教学能由专业独立性向交叉多元性转变，融合各类有效载体，这样不仅增添了高校思政课教学的趣味性，降低了思政课教学对象的学习压力，而且真正做到了寓教于乐，实现了对于教学内容的深耕。

同时人工智能、大数据等是开启融媒体时代并促使其发展的重要驱动力，通过对于海量信息的筛选、分类以及整合汇聚可以为高校思政课教学提供更加个性化的教学资源。通过对于教学演示需要的文本、图案、音频和视频等进行整合在形声色图等方面达到视听结合的效果，使教学资源变得更加生动立体，增强了教学的趣味性，也正确分析了当代青年学生的需求和关注点，实现教学内容的精准推送。
2、 有助于满足学生对于教学内容多样化的需求

高校思政课教学可以建立在媒体融合价值和可行性基础之上满足高校思政课教学过程中学生对于不同媒体内容的集合式需求。一方面融媒体时代的到来不单单是对于传统媒体和新媒体的简单“相加”，而是“相融”，融媒体时代可以实现各类媒体之间的信息共享，从而达到对信息资源的整合，更重要的是能做到内容上的相融和创新，这样可以使得高校思政课教学素材更加丰富。另一方面学生是高校思政课教学内容的接收者，也是融媒体时代的主要参与者，在融媒体时代背景下高校思政课教学可以不断满足学生对于教学内容的个性化需求，可以对课堂教学内容相关的信息进行有针对的融合，也可以多侧面、多角度地将社会热点与思政课教学内容相融合，从而引导学生的互动和参与。
（3） 拉近高校思政课教学与学生之间的距离

1、 有助于思政课教学更加贴合当代学生兴趣
融媒体时代背景下高校思政课堂教学设计可以依据特定的主题、内容等进行相关信息搜索，与学生兴趣点贴合的更近，另外可以结合当代大学生所更能接受的话语体系对高校思政课教学进行包装。自带“新潮”标签,与思政课教学实践巧妙结合，首先在“包装”上让人眼前一亮，这种“包装”是留给学生的第一印象，是建立思政课教学与学生亲和力的有力手段,也是师生良好沟通的基础。同时，也会让大学生认为自己关注的东西得到了认同，认为我们的思政课老师“很会玩”“很年轻”。[4]例如，在思政课教学过程中与学生分享抖音上的视频、在哔哩哔哩上与学生互加好友，讨论和分享与课程相关的视频资料等，有利于改善学生以往对于思政课“枯燥”的刻板印象，赢得学生的信任，满足当代学生的兴趣点，从而拉近思政课教学活动与学生之间的距离。

2、 有助于增强学生对于思政课教学的信任
在高校思政课教学过程中，大学生是高校思政课教学的对象，因此高校思政课教学不能仅注重理论和知识的输出，更重要的是关注目前大学生的心理需求，拉近高校思政课教学与学生之间的距离。融媒体时代高校思政课教学打破了以往在时间和空间上的限制，充分发挥融媒体时代的整合互动性，拉近与学生的距离，从而赢得学生的信赖。高校思政课教学非常重要的任务是帮助大学生树立正确的三观，完成立德树人的根本任务，因此要从学生角度出发，了解他们的心理需求和目前的意识形态状况，利用他们喜闻乐见的形式传递信息，从他们思考问题的角度出发，不断提升思政课教师的亲和力，从而使他们在心理上真正认同主流价值观并以此增强学生的信任。作为高校思政课教师,不仅可以利用融媒体时代的特点和优势更新与丰富教学内容和手段,更可以借助融媒体中的一些信息和资源了解当代大学生的心理需求和关注点，提升思政课教学对学生的吸引力。
二、融媒体时代高校思政课教学面临的困境

目前我国融媒体背景下高校思政课教学的革新探索仍然处于初始阶段，融媒体时代的到来虽然为高校思政课教学工作提供了更新颖的教学形式和更丰富的教学内容，但同时也给高校思政课教学带来了新的挑战。

（一）价值观取向多元化，思政课教学引导难度增大

1、 各类信息冲击大学生价值观取向

在融媒体时代，随着信息传播的速度和广度不断提升，互联网信息资源中蕴含着大量良莠不齐的信息与价值观，低门槛、碎片化的信息冲击着当代大学生的思想体系，媒介形式的多元化对于舆论方面有着越来越大的影响。高校学生正处于价值观形成的关键时期，思想观念尚未成熟、价值观尚未成型、辨别是非的能力尚有待提高，纷繁复杂且未经筛选的价值观极大的影响当代大学生正确价值观的树立，造成大学生价值取向多元化，并对高校思政课教学的主流价值观引领力以及对学生社会主义核心价值观的培育形成了一定的冲击。同时学校融媒体中心建设还不成熟，受到资源和技术等条件的限制，学校各类平台提供给教师的教学资源内容具有同质化倾向甚至部分学校官方平台一味地追随、模仿热门视频、词汇；部分官方平台说教色彩严重，表达生硬，在师生中缺乏影响力和引导力，也在一定程度上影响当代大学生的价值观取向。
2、 文化的多元化造成大学生价值观混乱

融媒体时代的到来，为信息接收者带来了文化的多元化。[5]一方面在国内范围多种思想观念和意识形态充斥于各网络平台，各种文化思潮极易影响大学生的理想信念和正确价值观的树立，甚至对于思政课教学内容产生质疑，给青年学生的思想意识带来严重的负面影响。目前大学生正处于价值观塑造的关键时期，面对各种思想文化交流、交锋日益频繁很可能出现价值观的混乱。另一方面西方国家的媒介融合水平较高，具有开拓不同文化市场的丰富经验，虽然能在一定程度上带动国内融媒体的发展，但是也在很大程度上扼杀本土文化和价值观的延伸和发展。例如西方资本主义国家借助“去意识形态化”的媒介传播途径进行意识形态领域的渗透，传播资本主义文化思想。
另外在高校思政课教学过程中时，由于目前一些地区高校没有建立统一完善的融媒体平台，没有实现各媒体之间的联盟，甚至存在资金短缺现象，导致网络上的一些价值观与社会主义核心价值观产生冲突，高校思政课教学对于学校提供的融媒体资源利用率不高，这些情况都大大冲击了高校思政课教学对于主流价值观的引领力。
（2） 思政课教学存在一定的“重形式，轻实效”现象

1、高校思政课教学工作存在背离实效性原则现象

面对一些主流价值观的宣传，融媒体时代背景下的许多高校思政课教学面对这一任务往往采取叙事宏大的传播姿态，更加注重形式，不能从人民性出发，这种传播姿态往往拉开与学生的距离，难以达到预期效果，进而影响到高校思政课教学对于主流价值观的引导和教学的实效性。另外融媒体背景下高校思政课教学内容会与其他信息传播渠道的内容有所交叉，会有一些教学内容和展现形式上的借鉴和重复，会影响高校思政课教学的实效性。同时一方面随着媒介载体的增多出现许多信息刷屏现象，会导致信息接收者的反感问题；另一方面会出现某些信息发布平台之间沟通欠缺，出现一些信息发布漏洞问题。以上这些问题都在一定程度上对高校思政课教学产生负面影响，使学生对高校思政课教学产生不必要的质疑，严重影响了高校思政课教学的实效性。
2、 没有真正发挥融媒体时代科技育人优势

虽然目前高校思政课教学已经开始重视进入融媒体时代所带来的机遇，但是当前没有真正发挥这一时代伴随的现代科技的育人优势，仅仅对融媒体时代的相关技术和方式做到“运用”或者“能用”，[6]只是简单的做到了为“我”所用，而没有实现为“我”服务。存在融媒体时代背景下高校思政课教学革新的广度和深度有待加强、不同地区高校思政课教学对于融媒体的理解和相关教学形式应用水平参差不齐等问题。一方面，进入融媒体时代教学主体仅把融媒体简单地理解为多种媒体的共存格局，没有对于融媒体的运行模式有一个深度的理解，没有对各类媒体的优势进行整合，把它当作一个独立的媒体，最终导致在教学手段上仅重视融媒体带来的各种形式的运用，例如在同一课程中存在多种媒体的应用，虽然起到了一定的效果能够改变传统思政课教学枯燥单一的形式，但对于学生而言他们对于课堂的内容理解程度不够。出现这种情况的原因是高校思政课教学在教学过程中对于“融”的程度不深，过于重视形式来激发学生在课堂中的兴趣，一味追求形式上的新颖，因此并没有实际地达到育人目的。
另一方面，融媒体时代的到来给思政课教师带来了一定的压力，在各类内容的协调性和教学内容的深度上存在一定的缩水现象。融媒体时代的到来为教学主客体之间的交流与互动提供了许多新的形式，但是思政课教师对于这些新形式的应用实践效果并不是很理想，没有真正实现技术和内容的真正融合，导致教学实效性不理想。例如，在疫情期间的线上课程中，融媒体背景下的高校思政课教学也不断推出了应对“停课不停学”许多应急预案，[7]很多地方通过推出“广电云平台”等形式来满足延期开学期间学生的学习需求。但在线上思政课过程中，教师过于重视手段和形式的运用，没有实际让学生沉浸在教学中，大家处于一个“看热闹”的心态，仅仅是感觉到了上课形式的新颖，因此学生自身也无法得到真正的成长[8]。
（三）高校思政课教学主体媒介素养有待提高
1、 教学主客体之间“教”与“学”互动性不强

一方面是因为融媒体时代背景下部分高校思政课教师在教学过程中自身存在缺乏融媒体思维的问题即对融媒体理念缺乏正确、深刻的认识，以及对于融媒体时代相关技术运用能力不强，对于一些技术和工具的运用大大超出他们的接受范围，因此无法进行灵活的教学。另一方面部分高校思政课教师没有真正贴近受教育者的思想实际，没有根据受教育者的个人情况，利用融媒体时代带来的新的教学形式加以辅助引导其向更高的思想水平发展。同时融媒体时代背景下高校思政课教师之间会出现协同度不够的状况，课堂反馈不及时导致思政课教师无法及时对教学形式和内容进行调整，课堂教学成就感低，这也是导致高校思政课教学在融媒体时代教学主客体之间“教”与“学”互动性不强的一个重要原因。

2、 部分思政课教学主体缺乏融媒体视野

当前许多高校思政课教师对于传统媒体的应用较为熟练，但是对于融媒体的知识储备较低，不完全具备融媒体思维和融媒体视野。融媒体时代背景下高校思政课教学的革新对于思政课教师的高标准要求是全方位的，包括内容的选择、表达形式的输出、以及传播效果的把握。目前许多高校思政课教师思路不够开阔，对于融媒体知识的学习意愿不强，缺乏创新的意愿和勇气，存在本领恐慌问题和畏难情绪，企图吃老本蒙混教学或者在学习探索过程中较为抵触。

三、融媒体时代高校思政课教学优化路径

当前高校思政课教学要不断革新不仅是技术发展进步的要求，更是高校思政课教学质量要求提高与学生学习需求不断增加的情况下共同推动的必然之路。因此结合融媒体时代的特征对高校思政课教学进行革新已是大势所趋，融媒体和高校思政课教学属于一个相互赋能的关系，两者之间可以取长补短，融媒体时代的到来可以为高校思政课教学提供许多动力支持。因此要在目前对于融媒体时代高校思政课教学革新的基础上，不断探索提高高校思政课教学实效性的路径。

（一）不断增强思政课教学对主流价值观的引领力
1、 加强对于主流价值观的深度解读和传播

传播和引导价值观是高校思政课教学的重要使命，帮助学生树立正确的价值观是高校思政课教学的任务和目的之一。融媒体时代兼具新媒体的“时”和传统媒体的“实”的双重特征，因此在传播主流价值观的过程中可以借助这一特性对于主流价值观进行深度解读，以最大程度地发挥融媒体在主流价值观宣传上的成效。同时理性认识是认识的高级阶段，大学生只有获得对于主流价值观的理性认识才能更好地指导实践，使精神力量转化为物质力量。
融媒体时代的到来不仅可以提高信息传播的效率，而且还可以扩大主流价值观的传播场域，为主流价值观全方位立体传播提供条件，极大丰富提高大学生对于主流价值观理性认识的教育资源，帮助大学生理性认识主流价值观。在融媒体时代，高校思政课教学要充分利用现有资源，对理论知识等材料进行加工制作、选择构建，使得大学生对于一些知识由现象看到本质，由感性认识上升到理性认识。面对一些例如超前消费思潮等对于大学生产生的影响高校思政课教学要及时加以引导，可以将所要传递的内容与一些电影、电视剧等艺术形式相结合，构建聚合式的践行内容，通过播放正确导向的主题记录片或宣传片来讲好中国故事，让学生通过喜闻乐见的形式更深入地了解中华优秀传统美德、社会主义核心价值观以及确立自己正确的生活态度，最终实现融媒体传播内容与高校思政课教学同向而行、同频共振。最终实现将一些主流价值观融入学生的生活日常，融入其思想意识中，帮助其树立正确的价值观念，强化主流价值观认同，并有效践行到实践中去，由现象到本质去认识和把握主流价值观。

2、 找准在主流价值观宣传引导中的定位

融媒体建设的用户逻辑是引导群众和服务群众，这与高校思政课教学中坚持学生主体地位不谋而合，因此必须利用融媒体时代对于资源的整合性优势，找准高校思政课教学在宣传主流价值观中的定位，将各类媒体的信息资源进行整合，以此助力高校思政课教学工作的开展。

因此在高校思政课教学的具体实践方面，高校思政课教学要充分应用融媒体时代特征加强宣传教育，仍要以立德树人为导向，立足当代青年人的思想实际，创新高校思政课教学模式，以润物细无声的方式进行价值观引导，通过学生喜闻乐见的话语体系传递主流价值观，巩固高校思政课教学在融媒体时代对于意识形态的话语权，不断提高教学实效性，树立高校思政课教学对于主流价值观宣传的权威性，得到学生的信任，实现“融媒体+高校思政课教学”合力发展。

（二）以“融”改进教学形式，提高思政课教学实效性

1、 充分发挥互融联动效应提高教学实效性

融媒体时代具有万物互联、万物皆媒的特点，可以为高校思政课教学工作提供融合发展平台，也可以为高校思政课教学工作开辟更大的发展空间。高校思政课必须推动线上线下教学工作与各类校园活动联动互融，增强“连接”思维，在多维联动的基础上提升高校思政课教学的实效性。[9]一方面要提升教学实效性就必须从学生需求角度出发，不断加强各类媒体与思政课教学的互联、互动、互通，因为在各类媒体平台迅速发展的推动下，作为“网络原住民”的当代大学生可以通过刷视频、刷新闻等碎片化信息获取方式获得信息，相比较于思政课教学的理论输出，青年学生更希望通过“秒懂”的方式接收信息，因此高校思政课教学要以学生更容易接受的教学方式为出发点构建课堂教学内容和方式，对于传播内容进行创新融合处理，以内容建设为根本，以先进技术为支撑，使学生获得理想的感官体验。[10]另一方面提高思政课教学的实效性，要求思政课教师深入了解融媒体运行规律，将复杂的理论知识拆分为短小易懂的信息单元，运用学生所熟悉的话语体系来进行教学，以满足学生的需求。实现新媒体与传统媒体之间的融合，既融合传统媒体在教学内容上精细化的经验又融合新型媒体把握热度丰富教学内容的思维能力，最终达到提升思政课教学实效性的目的。

2、 避免内容同质化现象引起学生反感

高校思政课教学内容必然与学校新闻宣传内容有重合交织的内容，高校思政课教学要对于课堂教学所运用的资料进行多角度、多层面、多视角的选择构建、加工处理，避免教学内容的同质化引起学生的反感和逆反心理，要对相关教学内容进行“重塑”或“二次改造”，提高思政课教学内容的多样性，在丰富内容的同时确保教学内容的质量，强化互联网思维和学生思维，以增强学生上课的体验感和获得感为重点。不断加强“融媒体中心”的建设，建立素材融通共享共用机制，打通信息传递资源渠道等方式，促进宣传素材、新闻资源共享，避免校内新闻宣传平台同质化发展。

同时树立全校思政教育宣传工作“一盘棋”的思想，以思政课教学为主要阵地，确保校内新闻资源配置合理、各类平台各具特色。思政课堂教学在形式上要推动传统媒体和融媒体的融合发展，在教学内容上充分考虑学生的阅读习惯、理解能力，充分发挥宣传教育载体的合力作用，推动传统媒体、新媒体与课堂教学的融通共建，通过微信、微博、抖音、视频号、哔哩哔哩等传播途径开展线上线下教学活动。但是在开展过程中要避免过度追求流量以迎合学生趣味，要保持高校思政课堂的严肃性和公信力，在具体的课堂教学过程中所传达的教学内容要注重描述客观事实，价值引导，做到有意义、有价值、有趣味的协调统一。除此之外，高校思政课教学还可以借助校外新闻传播平台的力量，推动融合发展，因为受到学校资源和学校发展条件的制约，某些融媒体平台的发展还不健全，这样就可以借助校外媒体的参与，让校外媒体走进课堂，抓住学生兴趣点，极大地丰富教学内容，提升高校思政课教学实效性，。

（三）提升多元主体素养，塑造融媒体理念
1、 构建教学主客体共同参与的教学新模式

在融媒体时代，需要不断提升高校思政课教师的各类素养，加强教师与学生之间的互动性，建设教师引领、学生参与、师生共建的高校思政课教学新模式。融媒体时代具有信息传播途径广且速度快的特征，但是对于思想还未成熟的大学生来说，对于一些信息的解读还没有那么深刻甚至出现偏颇，因此对于高校思政课教师自身来说需要提高其自身思想觉悟和政治敏锐性，不能延续以往单一教条的教学理念，需要打破以往传统的教学模式，促进思政课教学相长。对于网络上的错误思想导向要及时向同学们矫正视听，更好地发挥高校思政课堂教学的引领作用，更好地维护学校的形象。要重视适时主动地与学生进行交流，获取学生对于思政课堂教学的反馈，既要加强课堂互动也要加强网络互动，尊重学生提出的不同意见，对学生提出的疑问给予及时解答。

2、 不断提升教学各方参与者融媒体素养

在高校层面，要从学校自身特色出发，首先应当明确自身定位，充分利用自身的资源和优势，从专业视角、优质内容等方面塑造高校思政课教学的公信力。其次高度重视思政课教师队伍建设，定期开展各种培训工作，可以通过与电台、电视台等机构之间进行合作，加强培训，增强高校思政课教师融媒体理念，培育复合型人才，使高校思政课教师不仅具有教书育人传递知识的本领，而且具有对于融媒体的概念理解及具体运用的实际操作能力，以提升思政课教师队伍的专业化水平，提高思政课教学的实效性。
在教师层面高校思政课教师要积极提升自身信息技术素养，逐步转变观念，塑造融媒体理念。在教学之前，思政课教师要洞悉学生当下需求后再进行教学内容生产，及时跟进学生上课反馈，调整课堂教学内容形式和内容侧重点。在教学过程中，在理解融媒体概念的基础上，通过运用声音、图像、文字、特效等多种手段对于课堂教学内容进行多元化处理，从学生的需求出发赋予课堂知识以更丰富的情感以及具有温度的人文关怀，增强与学生的情感交流，运用学生喜闻乐见的表达形式和话语体系传递理论知识，引导广大学生理解、认同当代价值观内容，有效应对价值引领和舆论引导带来的挑战，实现各种信息资源的共享。在教学之后，要加强舆情监测，重视学生课堂反馈，对学生反映较为集中的问题，应主动在课堂内予以解释和探讨。

在学生层面，高校可以建设学生宣传队伍，充分发挥受教育者们的活力和创造力。融媒体时代带来丰富的思政教学内容，青年人具有接受新鲜事物的能力强，思维活跃的特性，因此必须加强受教育者参与到思政课堂教学中的积极性，由他们来挖掘有价值的现实案例，使学生更多地参与到思政课堂中去，表达自己所想，加强与思政课教师之间的交流互动，借助融媒体提升自身学习能力和理解能力，逐步实现教学主导角色由教师转向学生。[11]也可以重视学生群体中的“意见领袖”所发挥的作用，并对其进行强化引导。在学生群体中发挥“领导作用”带动同学们的积极性，利用自身影响力引导同学正确应对网上信息的同时，对于同学们中出现的问题及时向老师反应，构建一个信息桥梁。并且学生要做到在接收各种渠道的信息过程中与老师进行及时的交流和探讨，使观念传播从单向度的灌输转变为双方的互动式交流。
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The dilemma and countermeasures of ideological and political course teaching in colleges and universities in the age of integrating media
LIU Jie
(Beijing University of Posts and Telecommunications School of Marxism, Beijing, 100876) 
Abstract In the era of media integration, the teaching of ideological and political courses in colleges and universities should break through the traditional teaching mode and constantly innovate in line with the development trend of The Times. At present, with its unique advantages, financial media brings new development opportunities for the current ideological and political teaching in colleges and universities, provides new teaching forms, updates vivid and three-dimensional teaching resources for teaching content, and Narrows the distance between teachers and students. However, in the era of integrated media, the teaching level of ideological and political courses in colleges and universities still needs to be improved. In order to effectively improve the teaching effect of ideological and political courses in colleges and universities, the teaching of ideological and political courses in colleges and universities must be continuously optimized and innovated in terms of teaching form, content and teaching subject based on the previous experience and the characteristics of integrated media era. Give full play to the influence of the age of media integration on the teaching of ideological and political courses in colleges and universities, so that the teaching of ideological and political courses in colleges and universities can achieve innovative development in the age of media integration.
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