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摘要：针对研究生专业基础课《材料成形界面工程》课程，通过优秀研究学者故事、前沿研究成果与界面研究科学思维三个方面凝练课程思政元素，在课程授课环节通过问题引领、PPT路演等多种形式将思政元素引入课堂教学中，探索在专业课教学中进行思想政治教育的有效途径，在潜移默化中实现价值引领、知识传授和能力培养。
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1. 引言
习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上指出，“要用好课堂教学这个主渠道，思想政治理论课要坚持在改进中加强，提升思想政治教育亲和力和针对性，满足学生成长发展需求和期待，其他各门课都要守好一段渠、种好责任田，使各类课程与思想政治理论课同向同行，形成协同效应”[1]。2020年5月28日教育部印发了《高等学校课程思政建设指导纲要》，要求把思想政治教育贯彻于人才培养体系，全面推进高校课程思政建设。同年，教育部、国家发展改革委、财政部发布《关于加快新时代研究生教育改革发展的意见》，明确要求“完善思想政治教育体系，提升研究生思想政治教育水平。加强研究生课程思政，建成一批课程思政示范高校，推出一批课程思政示范课程，选树一批课程思政教学名师和团队，建设一批课程思政教学研究示范中心”。
研究生课程思政相较于本科生课程思政而言，具有教育对象复杂性、教学方式专业性及培养目标多元性的特点[2]。首先，研究生认知方式与价值体系基本定型，生源方式多样性使得研究生在政治素养、社会经历等方面存在很大差异。其次，研究生知识构成的普遍性标准与思政教育的价值性引领之间存在紧张关系，思政元素的融入要求专业知识与思政知识相融通。最后，研究生课程思政既要满足课堂教学的知识传递需要，又要突出理想信念教育，围绕家国情怀、道德修养、职业伦理等内容，培养研究生的国际视野、战略思维、忧患意识与担当精神，具有更多元化的思政目标。总的来说，相比于本科阶段，研究生阶段的课程具有更强的专业性和实践性，且学生也具有更强的独立意识以及成熟稳定的价值观和世界观，课程思政教育更要注意方式方法，得到“润物细无声”的效果。因此，开展研究生课程思政研究迫在眉睫[3]。
    《材料成形界面工程》课程是华中科技大学材料学院的一门专业基础课。这门课以平衡及非平衡热力学为基础，深入分析材料加工科学中的各种界面现象与研究方法，掌握界面及表面相关的理论基础知识，学习界面、表面的控制技术及在材料成形加工中的应用技术，为学生今后进行较深入的专业研究与实践打下基础。具体来说，在材料加工成形的许多工艺过程中存在界面现象及界面控制问题，如快速成形、焊接或连接成形、表面制膜、快速制模、液态成形、半固态成形、材料的腐蚀与防护，以及材料的激光加工工程等工艺中都存在界面或表面问题。因此，本门课每年选修人数较多，具有开展课程思政研究的前提条件。2022年，本课程也入选华中科技大学研究生课程思政示范课建设项目，为本课程思政教育的引入与建设提供了支持。

2. 《材料成形界面工程》课程思政建设措施
2.1 思政元素的教学设计
课程思政实施过程中应避免生搬硬套，与课程知识相脱节的问题，会造成学生学习中的抵触情绪，反而达到相反的效果。为了达到“润物细无声”的思政效果，必须对教学内容进行梳理，找寻课程知识点中可自然而然与思政教育相融合的元素。本课程的思政元素融入大致分为三大类。
（1） 以优秀界面研究学者的故事感染学生灵魂
    在我国材料研究，特别是界面工程研究的历史长河中，涌现出了许多耳熟能详的科研工作者，这些科研前辈的成长历程中无不包含着对家国情怀、担当精神的诠释。例如，“中国材料科学之父”师昌绪院士在美国求学期间也进入了美国明令禁止回国的35名学者名单之中。当时，师昌绪院士在麻省理工学院仅用三年时间开发出了被称为300M的超高强度钢，被大规模用在飞机起落架上。而当时的新中国正处于百废待兴的起步阶段，又加之朝鲜战争的爆发，师先生回国意愿日益高涨，终于在1955年回到了这片阔别十年的土地。回国后，师昌绪被分配到中国科学院。当时，领导让他在全国的合金研究所任意挑一处。他说：“哪里需要我就到哪里”。1956年9月，师昌绪来到了条件艰苦的沈阳金属研究所，一待就是三十年。当时，正值国内第一个五年计划。师昌绪不负众望，充分发挥自己的冶金学知识，在冶炼、轧钢和合金检测等多个方面同时开展研究，如同热刀切黄油般地解决了多项生产难题。1984年，他从金属所卸任，来到北京，换了一个全新的身份——战略科学家，开始从国家视角，审视科技的发展。时间进入到21世纪，纳米科技开始冉冉升起，从美国到日本，最优秀的物理学家和化学家都扑到了这个领域，整个学科的发展也是日新月异。师昌绪敏锐捕捉到了这一趋势，倡导成立了“纳米科学中心”和“国家纳米科学技术指导协调委员会”，几乎以一己之力，扶持了我国纳米科学的发展。从“红色学者”到“两院院士”，从“科研攻关”到“国家战略”，毫不夸张的说，师昌绪院士成为了一位“影响国运”的大科学家。
    将诸如师昌绪先生等一大批界面研究学者的科研故事、人生感悟等请进《材料成形界面工程》的课堂，在学习理论知识的同时，感受到学者们克难攻坚、为国奉献等精神，培养学生科学兴趣和科学精神，激发学生爱国情怀和社会责任感。

（2） 以最新界面研究成果开拓学生视野
    界面科学问题涉及材料研究的方方面面，每天都会有新的界面研究成果问世，其中不乏我国科研工作者做出的贡献。将我国界面研究的最新成果搬入课堂，在学习课程基础理论的同时，了解国内外前沿进展。例如，中国科学院理化技术研究所的王树涛研究团队报道了从自然界湿态粘附现象到人造粘附分子的仿生设计原则。随着表征技术的不断革新，人们对自然界湿态粘附机制的理解也逐渐加深，对湿态粘附材料的化学设计也逐渐由兴趣牵引转为以应用为导向的发展之路。学者从自然粘附机制探索、仿生化学分子设计到动态粘附调控等方面探讨了新一代湿态粘附材料在发展中面临的巨大挑战和潜在机遇。浙江大学的研究团队提出并首次实现了纳米材料界面活性位点的原子级别精准原位调控，这对如何从机制出发自下而上地实现材料、器件结构和功能的精准调控与设计有着重要意义。上海高研院在最近几年着力原位理论新模型从“0”到“1”的建设，通过一系列理论模型的发展，论证了纳米材料从平衡结构到非平衡结构演化过程的可预测性，在与实验合作中充分展现了理论模拟对原位实验现象从理解到设计能够起到的重要作用。
    将诸如人造粘附分子等一大批国内外界面研究最新成果搬入《材料成形界面工程》的课堂，不仅可以进一步巩固课程学习过程中的基础理论知识，也可进一步引导学生关注科研研究前沿，拓宽研究视野，增强学生投身界面科学与相关科研工作的热情与信心。

（3） 以界面研究中的科学思维武装学生大脑
界面科学是材料研究诸多领域中较为复杂的学科，因此界面科学的研究过程中充满着辩证唯物、仿生思维等科学思维。例如，在界面润湿性章节会介绍由于润湿性产生的毛细现象。在材料液态成形过程中，砂型颗粒间的间隙就会产生许多天然的毛细管，若砂粒与金属液润湿性较好，则充型过程中金属液进入砂粒内部，凝固后造成零件表面粘砂，影响表面质量。另一方面，若砂粒与金属液润湿性很差，在薄壁等充型区域会造成充型阻力与充型不完整。因此，如何合理调控砂粒与金属液的润湿性，在多元素的矛盾影响下寻找最优工艺便是界面科学研究的重要思维方式。又如，在晶界章节，会介绍晶界在室温下是合金强化的重要途径，即通过细化晶粒增强合金。然而，在高温变形时，晶界由于易变形，又会造成材料强度降低，因此发动机叶片需形成单晶结构，减少晶界的存在。这种同一界面在不同环境下作用截然相反的例子屡见不鲜，要求学生要具体问题具体分析，没有统一的答案。又如，自然界中许多昆虫都具有独特的材料特性及优异的运动性能，如昆虫体表往往具有超疏水特性，能快速在水面滑行、跳跃；具有轻薄的折叠翼、灵敏的复眼；能爬行、能钻土、能游泳、能飞翔等。如何模仿昆虫研制出功能新颖、多样的微型机器人，揭示微观尺度下新的现象和规律并服务于人类，是科学家们思考和面对的问题。中科院的科研人员从自然界中的水黾获得灵感，利用具有光相应、磁响应及超疏水特性的复合材料，加工出了仿水黾微型机器人，基于磁驱动技术和材料的超疏水特性，实现了微型机器人在水面的快速游动、跳跃及翻滚动作，实现了新材料制备与多场驱动技术的融合，为仿昆虫机器人的研究提供了新的思路。
将诸如辩证思维、仿生思维等科学思维从《材料成形界面工程》课堂知识中提炼出来，不仅有助于学生进一步理解基础理论及其变化规律，也有助于学生形成严谨、辩证、务实的思维习惯。
 
2.2 授课环节的教学设计
《材料成形界面工程》课程在授课环节上采取教师牵头抓总，师生互为主体。从而打造师生共同参与的体验式、讨论式和交互式的课程环节设置。首先在多个章节理论教学内容授课前，以实际问题作为牵引，使学生对教学内容产生好奇心。在授课过程中结合传统板书和现代多媒体教学形式，结合视频、幻灯片等增强学生对授课内容的参与感和临场感。同时，授课过程中也会提供一定数量的探究性前沿课题，让学生在课下从界面性能调控，到界面表征和工程实际案例，全过程体验界面研究过程和应用范例，在实践中加深他们对课程基本概念和理论的理解，并且通过实例讨论等形式开展PPT路演，使教学形式场景化、信息化、互动化。
    在考核机制杜绝唯分数化、唯数量化的考核标准，使学生学习由他律转向自律。将评价机制中的主观描述、客观量化、长期跟踪三者联动，注重培养学生学习的主体意识，实现考核评价细腻、全面、无形，起到协同增效的作用，确保思政与专业知识入耳、入脑、入心。采用翻转课堂的形式，激励和要求学生主动参与课堂，做课堂的主人，引导学生“参与学”“参与教”“参与评”，使学习的过程成为自我积累和自我建构的过程。建立跨时空多维度评价体系，打造长效育人机制。合理有效的学习反馈是检验课程思政实际效果的关键途径，从专业课程和思想政治教育双角度进行教学效果评价，将量化考核、教师主观评价与学生自我评价相结合，在可持续性的评价体系中培养学生对自主学习进行反思与改进，最终达到课程育人效果的升华。

3. [bookmark: _GoBack]结束语
研究生课程由于授课对象的特殊性与复杂性，更需要在引入课程思政过程中注意思政元素与授课内容的有机结合，避免生搬硬套。同时，《材料成形界面工程》的思政教学体系建设也是一个长期积累的过程，需要不断发现新的思政元素，设计合理的授课方式，将思政元素潜移默化的融进专业课程中，帮助学生树立正确的世界观、人生观、价值观，实现价值引领与课堂教学如盐于水，达到思想政治教育与专业教育相互促进的效果。 
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The development and thinking in ideological and political education in the graduate student course <Interfacial engineering in materials forming>
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Abstract：For the basic course of <Interfacial engineering in materials forming> for graduate students, the ideological and political education elements of the course are condensed from three aspects: stories of outstanding researchers, cutting-edge research results and scientific thinking in interface research. In the teaching process, ideological and political education elements are introduced through various forms such as question guidance and PPT roadshow. The present study aims to explore the effective way to carry out ideological and political education in the teaching of specialized courses, and realize the value guidance, knowledge imparts and ability cultivation in a subtle way.

Key words: Ideological and political education in graduate student course; Ideological and political elements; Teaching session; Examination and evaluation
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《材料 成形界面工程 》研究生 课程思政 建设 与思考   郭   威 1 ， 赵   觅 2 ， * ，吕书林 1   1.   华中科技大学材料 科学与工程学院，材料成形与模具技术全国重点实验室， 湖北 武汉 ， 430074   2.   华中科技大学 航空航天学院，湖北武汉， 4 30074     摘要 ： 针对研究 生专业基础课 《材料 成形界面工程 》课程， 通过优秀研究 学者 故事、前沿 研究 成果与 界面 研究科学思维三个方面凝练课程思政元素，在课程授课环节通过问题引领、 PPT 路演等多种形式将思政元 素引入课堂教学中， 探索在专业课教学中进行思想政治教育的有效途径，在潜移默化中实现价值引领、知 识传授和能力培 养。     关键词 ：研究生课程思政；思政元素；授课环节；考核评价     中图分类号 ： G642.0   文献标识码 ： A    文章编号 ：   收稿日期 ：     基金项目 ： 华中科技大学 2022 年度 研究生课程思政示范课建设项目     作者 简介：   第一作者 简介： 郭威 （ 1987 - ） ， 男 ， 安徽 安庆人， 工学 博士， 华中科技大学 材料 科学 与工程学院副研究员， 主要从事 非晶合金及其复合材料的研究   通讯 作者简介：赵觅 （ 1987 - ） ， 女 ， 湖南湘潭人， 工学博士 ， 华中科技大学航空航天学院副教授，主要从 事新型超高温 材料 的研究     1.   引言   习近平 总 书记 在全国高校思想政治工作会议上指出 ，“ 要用好 课堂教学 这个 主渠道 ， 思想政治理论课 要坚持 在 改进 中 加强，提升思想政治教育亲和力和针对性，满足学生成长发展需求和期待， 其他各门 课都 要守好 一段渠、 种好责任田 ， 使各类课程与思想 政治 理论课同向同行，形成协同效应 ” [1] 。 2020 年 5 月 28 日教育部印发了《高等学校课程思政建设指导纲要》 ， 要求把思想政治教育贯彻于人才培养体系 ， 全面推 进高校课 程思政建设。 同年， 教育部、国家发展改革委、财政部发布《关于加快新时代研究生教育改革发 展的意见》 ， 明确要求 “ 完善思想政治教育体系 ， 提升研究生思想政治教育水 平。 加强研究生课程思政 ， 建成 一 批课程思政示范高 校 ， 推出一批课程思政示范课程 ， 选树一批课程思政教学名师和团队 ， 建设一批 课程思政教学研究示范中心 ” 。   研究生 课程思政相较于本科生课程思政而言，具有教育对象复杂性、教学方式专业性及培养目标多元 性的特点 [ 2 ] 。 首先 ，研究生 认知方式 与价值体系基本定型，生源方式多样性使得研究生在政治素养、社会 经历等方面存在很大差异。 其次 ，研究生 知识构成 的普遍性标准与思政教育的价值性引领之间存在紧张关 系，思政元素的融入要求专业知识与思政知识 相融通。最后， 研究生课程思政既要满足课堂教学的知识传 递需要，又要突出理想信念教育，围绕家国情怀、道德修养、职业伦理等内容 ， 培养研究生的国际视野 、 战略思维、忧患意识与担当精神，具有更多元化的思政目标。 总的来说 ， 相比于本科阶段 ， 研究生阶段的

