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[摘要] 研究生教育是建设人力资源强国的关键内容之一。针对当前高校研究生培养所面临的挑战，强调了研究生科研创新项目在人才培养过程中的重要作用，通过中南大学研究生创新项目获得者的实证分析阐述了其推动学术成果发表、提高研究生培养质量的重要意义。并从研究生的科研创新项目认知、科研能力培养和科研创新项目的实施与管理方面提出了建议，有望提升高校的研究生培养水平，保障研究生培养质量。
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随着我国综合国力和经济水平的逐步提高，我国人民的平均受教育水平稳步提升，研究生层次的国民所占比例快速增加。“高端人才和科技创新日益成为国际竞争的决定性力量。研究生教育处于国民教育体系的顶端，肩负着高层次人才培养和创新创造的重要使命。研究生培养的质量也成为衡量国家发展潜力、大学综合水平的重要标志[1]。为适应新时期经济社会发展对高层次人才的需求，全面提高研究生教育质量，深入推进学位与研究生教育事业改革发展，《学位与研究生教育发展“十四五”规划》提出了我国十四五时期针对研究生教育的发展思路、目标和改革任务等，要求继续改进研究生培养模式，提高研究生培养质量和教育水平，加快我国的研究生教育强国建设。为此，全国各大高校、研究部门等均紧跟国家人才战略部署，积极推进研究生的创新培养，提高研究生的科研能力以及社会发展服务水平。
科研项目为研究生培养提供了重要载体，关系到研究生研究课题的方向和资金支持，有力推动了研究生教育水平的创新发展。除了扎实的专业基础和理论知识，研究生教育更注重独立的科学研究素养和解决实际问题的能力。然而，目前大多数研究生所能接触到的均为导师的科研项目，对于项目的独立运转参与度明显不足，限制了其学术水平和处事能力的提高[2]。为此，全国各大高效逐步加大了对研究生创新项目的投入，如研究生自主探索创新项目、研究生学科竞赛培育项目、研究生校企联合创新项目等形式不断出现。这些创新项目为优秀研究生的培养提供了更多载体，在项目的申请、实施、审查等过程中将会带来研究生综合能力的全面提升，切实提高研究生创新能力，开拓研究生创新视野，升华研究生的科研活动认知并提高个人自信心。
因此，在国家“双一流”的建设背景下，高校应深刻认识到现有研究生培养模式的短板，积极探索高质量研究生培养模式的改进方案。加强研究生创新项目在研究生培养中的地位，探求研究生科研创新项目申请与实施方面的改革建议，鼓励广大硕士生、博士生积极参与各种科研创新项目，引导研究生对创新型和挑战型课题的选择和深入研究，切实提升研究生的创新实践能力和独立开展科研活动的水平，从而推动我国研究生教育事业健康发展并提高研究生培养质量。
一、研究生培养的问题
当下，各地方高校和研究机构积极开展研究生培养培养模式的改革，在提升研究生培养质量方面取得了一定成效，但仍存在诸多问题和局限性，对研究生开展科学有效的培养是一项极具挑战性的课题[3,4]。
（1）科研师资力量较薄弱。随着研究生招生人数和规模的不断壮大，教育教学资源出现不足，师资力量青黄不接。此外，科研团队的建设和发展大多面临着学科单一、跨学科交叉融合少、临时拼凑等普遍现象，这使得研究课题组成员结构不合理，研究方向不够集中和系统，不利于创新型科研成果的产出和研究团队的建设与发展。
（2）研究生科研认识不够到位。目前，研究生招生质量良莠不一，部分学生存在畏难心理，投入到科研中的时间和精力少，而且不善于独立思考和自主科研，在选择研究方向时往往存在急功近利的心理，这导致研究生选题和实验设计不科学、创新性不足，发表的期刊论文和学位论文质量偏低。这种培养过程对于研究生科研能力的提升有限，不利于激发创新意识和潜力。
（3）研究生项目经验较缺乏。科研项目一般是为了解决某一领域的关键科学技术问题而提出，在解决问题的过程中可以充分锻炼参与者的科研创新能力和逻辑组织能力等。然而，目前大部分研究生参与科研项目的机会较少，尤其是纵向项目以及国家级重大项目等。研究生缺少科研项目的锻炼而注重于理论知识无异于纸上谈兵，从而断送了研究生将来独立开展科研工作的机会。
（4）科研创新项目实施不够合理。在研究生科研创新项目的实施过程中，部分研究生的重视程度不够，理解存在误区，导致其参与科研创新项目的意识不到位、积极性和责任意识不高、科研方案的设计和任务分配不合理等问题，项目研究往往持续性较差，无法正常进行。此外，科研创新项目的管理也存在考核评价机制不科学、监督工作不到位、经费使用不合理等问题，严重影响了科研创新项目作用的充分发挥。
由此可见，我国的研究生培养仍存在诸多难题和挑战，地方高校应深刻认识到现有研究生培养模式的缺陷和不足，积极探索高质量的研究生培养模式并完善培养体系，以提高我国的人才培养和科学研究水平。考虑到科研项目在研究生培养过程中的重要载体作用，进一步发掘科研项目的培养功能，提高研究生的科研项目参与度，尤其是自主探索的研究生科研创新项目有助于充分激发研究生的自主科研潜力和独立思考能力，实现科研项目对创新型研究生培养的有力驱动和可靠保障。
二、科研创新项目的成效分析
研究生科研创新项目，是针对研究生设立的项目，大多数以团队的形式来实施，常见的团队人数为3~5人。研究生科研创新项目的研究内容主要为自主科学研究，面向前沿科学研究以及经济、社会的发展需求，鼓励研究生充分发挥自主性，开展自由探索，力争取得原创性科研成果。研究生科研创新项目的顺利开展需要学校项目主管部门、研究生、研究生导师三个方面的共同推进，一般借鉴纵向科研项目的管理模式，主要流程包括项目申报、专家评审、中期检查、结题验收四个环节（图1）。研究生能够主持一项科研创新项目，尤其是省级的科研创新项目，不仅能够获得经费资助，而且是一项重要的荣誉，还能通过项目的开展获取新知识，提升科学研究与创新水平，坚定自信心。
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图1. 研究生科研创新项目实施流程
这里，以中南大学的研究生创新项目为例，阐述中南大学研究生创新项目获得者（本文中统计了5位博士研究生作为代表）所取得的学术成果与奖项。从图2可以看出，几位中南大学研究生自主探索项目的获得者均有2篇以上的学术论文发表，无论是发表文章数量和发表文章的影响因子总和均远超中南大学的博士生毕业要求，其中，统计的几位项目获得者所发表的影响因子超过30的学科顶级期刊论文有3篇，且多篇研究论文入选ESI高被引论文。此外，依托项目的研究成果，2人获博士研究生国家奖学金，1人获2020年“中南大学年度人物奖”，1人获第十四届“芙蓉学子•学术创新奖”，1人获中南大学2019-2010年度“优秀学习标兵”，1人获中南大学2020-2021研究生校长奖学金拔尖奖，1人获2020年度“宝钢优秀学生奖”，1人获第六届“湖南向上向善湖南好青年”，1人指导中国“互联网+”大学生创新创业大赛并获校级一等奖，1位受资助的博士研究生毕业后受聘于双一流高校继续开展科学研究。
显然地，研究生科研创新项目的实施涌现出一批学术创新成果和优秀创新人才。实现研究生培养与研究生科研创新项目的紧密结合有利于系统提升研究生的科研能力和实践水平，在实施项目的过程中，研究生不仅收获了基础前沿知识，形成了科学的思维和严谨的态度，而且有大批科研成果和荣誉奖项产出，积累了宝贵的人生经验和财富。
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图2. 研究生科研创新项目获得者的学术成果统计与学校毕业标准的对比
三、将科研创新项目融入培养体系
科研创新项目是研究生培养的重要依托，强化研究生科研创新项目的作用并将其融入到培养体系中将改善目前研究生科研实验和现实需求相脱节的现状，不仅有助于激发研究生的创新活力，更是培养了其日后紧跟国家、社会需求，独立开展工作的能力[5]。
（1）提高研究生的科研创新项目认知
为充分利用研究生科研创新项目的资源并最大程度发挥其在高质量研究生培养过程中的作用，首先应当提高广大研究生对科研创新项目的了解和认知，通过一系列海报、公众号、宣讲会、研究生课程教学等手段使研究生对科研创新项目的基本流程、申报条件、成果要求、实施价值等有所了解，扩大科研创新项目的知名度，从而调动研究生参与项目的积极性和主动性，营造创新的学术氛围。
（2）系统培养研究生的科研能力
研究生的自主科研能力是衡量研究生培养质量的重要指标之一，在研究生科研攻关的过程中，可通过前期实验操作培训、实验任务考察、实验成果评价等方式探索研究生科研能力的培养模式，培养学生的独立思考能力和科研创新能力[6]。研究生科研创新项目极大地丰富了科研训练的主要内容，提供了培育高质量人才的渠道，因此，研究生科研创新项目的各个环节和过程应列入研究生培养方案和培养计划中，既要发挥校内外导师的指导作用，通过学术讲座、学术会议等形式开拓研究生的视野，又要鼓励研究生独立设计实验方案并开展实践，综合利用所学基础知识解决科研创新项目开展过程中遇到的实际问题，强化学生独立开展科学实验的能力。
（3）完善科研创新项目流程管理
为保证科研创新项目申报的公平性、合理性和项目研究内容的顺利开展，应当完善学校、导师对科研创新项目的管理与监督，借鉴纵向科研项目的管理模式，完善研究生科研创新项目管理体制，从研究人员分配、研究成果考核、研究经费管理等方面入手，建立合理的科研考核评价体系，同时针对不同学科方向具体情况具体分析，保障科研管理的有序进行以及科研项目的顺利开展，实现研究生的高质量培养和丰硕科研成果的产出[7,8]。在研究生科研创新项目的实施过程中还应强化学科交叉，加强对跨学科交叉人才的培训，突破传统学科的界限，促进多学科的交叉渗透并发挥不同学科的优势，提高项目研究的质量，在此过程中加强师生间的交流互动，提高学生对多学科知识的综合运用水平。此外，应加强师资队伍建设和教学基础设施建设，充分利用社会资源和专业优势，完善基础教学实验设施以及网络教学平台，加强校内外实验基地的建设，为科研创新项目的顺利实施构建多元化的实验环境。
四、结语
研究生科研创新项目的实施在研究生培养过程中发挥出越来越重要的作用，不仅可作为研究生培养的载体，而且有利于提升研究的自主探索能力和科研创新水平。针对当下研究生培养所面临的问题，通过实证分析指出了研究生科研创新项目在科研活动和学术成果发掘过程中的助推作用，进而提出了一系列促进科研创新项目融入到人才培养体系的策略，有助于提升高校的研究生培养质量，提升研究生科研创新能力，建设人才强国。
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Cultivation and Practice Research of Excellent Postgraduate students—Empirical Analysis Based on Winner of Central South University Postgraduate Innovation Project
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[bookmark: _GoBack]Abstract: Postgraduate education is one of the key elements of building a powerful country with human resources. In view of the challenges faced by the current postgraduate student training in colleges, the important role of postgraduate scientific research innovation projects in the process of talent training was emphasized. The promoted publication of academic achievements and the improved quality of postgraduate student training through postgraduate scientific research innovation projects were empirically analyzed based on the winners of Central South University Postgraduate Innovation Projects. From the aspects of postgraduates' cognition in scientific research innovation projects, postgraduates' scientific research ability, and implementation of scientific research innovation projects, the suggestions were put forward to improve the level of postgraduate training in universities and guarantee the quality of trained postgraduate students.
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