后疫情时代加强大学生纪律意识培育路径研究
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摘要：大学生的纪律意识是社会责任感的重要体现。后疫情时代，大学生的纪律意识薄弱情况时有发生。在高校教育中，学生未能积极配合疫情防控工作而违反纪律的行为不仅增加了疫情防控工作的阻力，加大了学校的管理难度，也有碍学生自身良好纪律习惯的养成，不利于学生综合素质的全面提升。基于此，如何有效地开展后疫情时代下对大学生的管理工作，探索大学生纪律意识的培养路径，既关系到了学校的整体管理工作，更关系到了学生的长远发展。
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习近平总书记在庆祝中国共产党成立一百周年的大会上指出：“未来属于青年，希望寄予青年。”后疫情时代下，在抗疫防疫的工作中，青年肩负重任，承载着国家的希望、民族的未来、党和人民的重托。随着疫情逐渐好转，社会秩序、教学秩序得以恢复，我们正式进入了后疫情时代。同时，面对疫情的不断反弹，对青年大学生的纪律意识也提出了更高的要求。大学生的纪律意识，即“大学生群体对纪律的情感、认知、信仰等的内心体验和反映形式”，包括了大学生对纪律本质及其作用的理解、对待纪律的态度、对某一纪律行为的认识等，是大学生人生观、价值观的一种体现。[[endnoteRef:0]] [0: [] 覃如冰."浅析大学生纪律意识的培养." 教育观察(上旬刊) 4.01(2015):30-32. doi:10.16070/j.cnki.cn45-1388/g4s.2015.01.011.] 

面对2020年以来全球肆虐的新冠肺炎疫情，各大高校根据疫情发展的不同程度采取了多种举措，核酸检测、静默管理、汇报行程都是特殊时期的常规防控方式。对于疫情带来的风险挑战和管理加码，多数青年学生都积极配合、加入志愿者队伍、甚至投身抗疫一线，承担起青年人的责任。然而，大学生缺乏纪律意识的行为依旧多次发生，引起网络热议，对个人、学校、社会的疫情防控工作也造成一定程度的破坏。因此，后疫情时代，对大学生纪律意识缺失的现状、原因、意义以及纪律意识培养路径的探究显得极为重要，短期来看，关乎学生的健康发展、家庭的和谐融洽，长期来看，影响学生的前途命运、社会的长治久安。
[bookmark: _Ref13298]一、大学生纪律意识缺失的现状
（一）认知层面：心怀侥幸，无视规章制度
后疫情时代下，大学生纪律观念认知较为薄弱，对学校规章制度怀有侥幸心理，认为国家法律法规相距甚远，全然不知危险就在身侧。2022年某高校一学生故意隐瞒并编造虚假的行程信息，8次以翻墙的方式进出学校，当地公安局依法追究其法律责任。疫情防控不能掉以轻心，校规校纪、法律法规的底线不能触碰，法律追责对抱有侥幸心理的大学生产生了“警钟效果”。各大高校也亟需重视和提升大学生的纪律意识，完善学校的管理策略，提高学校的管理效率。
（二）态度层面：感情用事，不能独立思考
长期以来，大学生身处校园，受到学校和家长的庇护，未经历过多的社会实践与磨炼，意识不到纪律背后的利弊影响，遇到问题也缺乏独立思考的能力，感情用事、听之任之往往成为他们面对问题的惯性选择，而这种选择方式并不利于他们的健康成长与长远发展。2022年某校女学生知法犯法，让室友冒名顶替其做核酸检测，自己则私自外出与男友见面，导致被确诊为感染新冠病毒，涉嫌妨害传染病防治罪。私自外出女学生与冒名顶替其做核酸的室友，均属于遇到问题，感情先行，缺乏独立思考和判断能力，看不到潜在风险与危害，结果害人害己，不仅损害了自己的未来发展，也给学校和社会的疫情防控工作造成巨大损失。在校大学生对于纪律的重视程度取决于该纪律与学生自身直接利益的关联程度、家校的强调程度以及身边的典型案例带来的警示程度，个体、学校、家庭以及典型案例，一旦某一角色对纪律的强调程度不足或缺席，他们便很容易感情用事、冲动行事，失去独立思考能力，轻视纪律的重要性。
（三）行动层面：一叶障目，缺乏大局意识
当代大学生具有很强的自我意识，在他们中间大多数都是独生子女，没有兄弟姐妹的陪伴，独立成长[[endnoteRef:1]]，养成了独处以及不喜欢和别人交流的特点，而这种成长环境与性格特点容易导致利己主义，尽管有纪律在先，但学生在做出行动前，还是容易一叶蔽目，不考虑别人，也看不到事情的全局，最终为了一己私欲，害人害己。2022年某高校一学生以申请校外接种疫苗为由离校外出，事后并未及时返校，导致成为密切接触者，同宿舍3人成为次密接者，校内177名师生成为重点关注对象，不仅加重了疫情防控工作的负担，也会给该校师生的情绪造成负面影响。没有纪律意识，缺乏大局观念，大学生的盲目行动往往容易导致严重后果。 [1: [] 申世伟.21世纪以来我国高校师生关系存在的问题及解决策略[J].教育教学论坛,2020(37):304-305.] 

二、大学生纪律意识缺失的原因
（一）教育背景：“管理”而非“培育”
    大学生在过去十几年中，所接受的教育更多为“管理式”教育，而非“培育式”教育，长期以来，这种教育模式在潜移默化中对学生形成了根深蒂固的影响，在进入大学校园后，学生们仍然保持着对“管理式”教育模式的依赖心理，他们习惯于他制他律，而忽视了自我管理、自我约束。不论在后疫情时代下，还是在日常校规校纪的约束中，他们普遍存在等待警钟敲响，而非自我探寻潜在的危机与问题，进行自我规避，相反，当他律对纪律强调程度不足时，学生们还会在校规校纪、法律法规的边缘徘徊、试探。基于此，也就出现了疫情期间，诸多高校学生在疫情防控中的警示案例。
（二）家庭环境：“言传”而非“身教”
家庭是孩子的第一课堂，父母是子女的第一任老师，父母对于孩子的教育和影响更为深远持久，大学生的纪律意识不强与家庭教育有密切联系。一方面，部分家长忙于自己的工作，忽视了教育子女的责任，尤其在子女进入大学生活后，认为孩子已经成年，并且交给了学校，因此，便缺少了对孩子心理上、行动上健康成长的关注；另一方面，部分注重教育子女的父母通常停留在口头教育上，并没有做到言传身教、树立榜样，虽对子女形成一定程度上的教育和约束，但并不够深刻，在子女做出行动与选择时，更多情况下，会自然而然地参照父母的行为方式。
（三）个体认知：“知晓”而非“遵守”
2020年以来，新型冠状病毒在全球快速蔓延，其持续时间久，危害面积广，反复频率快，在这个过程中，大学生的心态也逐渐发生了变化，由最初害怕、惊慌的态度走向麻木的心理。一方面，我国针对新冠肺炎病毒的医疗技术快速发展与进步，并不断取得突破，如疫苗研究和接种的成效、核酸检测及时高效、诸多病例治愈出院等，给了学生安全感和定心丸；另一方面，疫情在全球爆发之时，我国灵敏快速的应对，将病毒对民众的危害尽可能地降到了最低，随之而来的是制度优势立刻突显，文化自信快速增长，形成了学生们心理上的保护伞。基于上述原因和优势，反而让大学生们放松了警惕，同时，对于相关的纪律政策也从最初的谨慎态度转变为知道，而不再是重视和遵守。
三、大学生纪律意识培养的意义
（一）社会层面：培养法治观念，助推全民守法
习近平总书记在中央全面依法治国工作会议上指出，“普法工作要在针对性和实效性上下功夫，特别是要加强青少年法治教育，不断提升全体公民法治意识和法治素养。”[[endnoteRef:2]]这为全民守法指明了行动方向，青少年学生即将步入社会，成为社会发展的中坚力量，提高大学生的纪律意识，有利于培养其法治观念，营造良好的法治氛围，从而推动全民守法的工作进程。后疫情时代背景下，良好的纪律意识和法治观念，可以维护社会秩序的良性运转，提高疫情防控工作的效率，为人们建设更为安全的生活家园。 [2: [] 习近平.《论坚持全面依法治国》，中央文献出版社，2020 年版，第 4页.
[4] 2021年全国教育事业发展统计公报[J].中国地质教育,2022,31(03):109-112.DOI:10.16244/j.cnki.1006-9372.2022.03.014.
[5] 习近平谈治国理政:第 2 卷[M].北京:外文出版社，2017， 第376页.
[6] 习近平. 在会见第一届全国文明家庭代表时的讲话［N］. 人民日报，2016-12-16.] 

（二）学校层面：牢固纪律意识，维护管理秩序
截止到2021年，我国各种形式的高等教育在学总人数达到4430万人[4]，在这个庞大的集体中，维持稳定的管理秩序具有重要意义。通常情况下，大学生的主要生活环境集中在校园当中，高校对大学生开展的政治教育、文化教育、综合素质评价都要依托一定的规章制度落到实处，因此，大学生的纪律意识不仅关乎自身的发展，对于推进校园文化的建设、管理制度的落实都发挥着至关重要的作用。后疫情时代背景下，诸多高校学生违反疫情防控规则，触碰法律红线，为了一己私利，贪图一时玩乐，害人害己，给学校、社会的疫情防控工作造成极大危害和损失，扰乱了学校管理秩序，给同学们带来了恐慌，增加了高校大学生校园生活安全上的隐患和心理上的焦虑，产生了极大的负面影响。基于以上论述，大学生缺乏纪律意识必然会给个人乃至集体带来危害，高校以在纪律方面对学生严加要求来维护良好的校园秩序是十分必要的。
（三）个体层面：遵守纪律要求，促进综合发展
每个人都是集体中的一份子，不能脱离社会而独自存在。俗语有“无以规矩不成方圆”，社会运行有其特定的规范，而人始终处于规范之中。个体融入集体，要学会遵守集体的规则，大学生融入校园生活，要遵守学校的纪律，当大学生步入社会、工作时，要遵守社会、公司的法律和规则，所以，纪律意识是大学生不可或缺的一项基本素质。当代大学生追求自我、个性自由，这种心理特点往往容易让他们忽视纪律的重要性，从而导致他们更难适应学校、社会的集体生活，影响他们长远的成长和发展。因此，大学生作为个体也应该积极反思，提高自己的纪律意识，遵守学校的纪律要求，从而促进自身的综合发展。
四、大学生纪律意识培养的路径
（一）教育主体：家校联动，共担教育之责
1.学校和老师：思想上守正创新，行动上立德树人
习近平总书记强调，“高校思想政治工作关系高校培养什么样的人、如何培养人以及为谁培养人这个根本问题。要坚持把立德树人作为中心环节，把思想政治工作贯穿教育教学全过程，实现全程育人、全方位育人，努力开创我国高等教育事业发展新局面。[5]”在思想政治教育方面，学校和老师需要高度重视，并且守正创新，不只是照本宣科的念条文，更应注重思想政治理念与社会环境、生活现状的联系与贴合，让学生们产生深刻的共鸣，在思想上认识到纪律意识的必要性；在行动方面，学校应加强管理力度、约束力度，老师则应该注重以身作则，正向引导学生的言行。总而言之，学校和老师应一切从学生的利益出发，切实为学生解决困难和问题，增强学生对培养纪律意识的认可程度，提高学生遵守纪律的主动性和积极性。
2.家长：注重言传身教，积极营造氛围
习近平总书记指出，“广大家庭都要重言传、重身教，教知识、育品德，身体力行、耳濡目染，帮助孩子扣好人生的第一粒扣子，迈好人生的第一个台阶。[6]”首先，在家庭中，父母在子女的成长过程中始终扮演着重要的角色，所谓“言传”，体现为父母时常在口头上对子女的引导，不知不觉中会塑形孩子的思维方式；所谓“身教”，体现为父母以身作则，树立榜样，通过自己的行为方式影响、教导子女。言传身教是在潜移默化中对孩子产生的深远影响，具有十分重要的意义，家长必须重视在这个漫长的过程中，逐渐培养起孩子的纪律意识。其次，家长也要重视营造一个良好的纪律环境，让子女在成长的过程中明白纪律意识也是一种责任意识，违反纪律将会给自己、他人甚至集体带来损失和伤害，也将会受到惩罚，从而在不自觉中培养他们的大局观念，提高他们的纪律意识。此外，后疫情时代背景下，家长自身首先应该了解疫情的危害、相关的法律制度以及相关案例，才能正向引导和教育子女增强纪律意识。
3.家校联动：主动了解动态，时刻敲响警钟
高校教师和学生家长应携手共进，共同承担培育学生纪律意识的职责，家校双方应做好沟通，及时掌握学生的心理动态，确保学生树立正确的人生观、价值观、世界观。后疫情时代背景下，家校双方要及时掌握学生的去向和动态，避免学生抱有侥幸心理，漠视规章制度，给疫情防治工作造成困扰，同时，更为重要的是家校双方应在思想上给学生敲响警钟，让他们认识到问题的严重性，从而自觉遵守纪律。一方面，家校双方都需要给学生传达疫情的危害及相关法律知识，另一方面，家校双方可根据典型案例，分析利弊，加强学生对于违反纪律受学校和相关法律制裁的了解，强化遵守纪律的重要性。家校联动重在双方共同承担责任、不推卸、不逃避，以此达到更好的教育效果。
（二）教育渠道：技术赋能，创新教育模式
1.技术加持：加大使用范畴，准确掌握信息
近年来，随着社会的不断进步与发展，科技已经快速参与到社会生活当中。关于互联网与技术的使用，在理论方面，有习近平总书记关于网络强国的重要思想，而在高校教育中，知网、钉钉、腾讯会议、流海云印、高校校园专属APP等等都体现了科技的广泛应用，微助教服务号等一系列公众号、小程序中签到功能的使用是帮助大学生提高纪律意识的辅助工具。在后疫情时代背景下，加强对于技术的合理利用，可以对培养和提高学生的纪律意识发挥积极作用。在疫情特殊时期，高校可在法律允许的范围内，使用APP定位功能，准确统计学生近期行程动态，在保护好隐私的前提下，可以提高疫情防控工作的效率，同时有助于学生养成长久的纪律习惯。
[bookmark: _GoBack]2.平台宣传：丰富教育渠道，增加影响深度
随着网络技术的快速发展，各类宣传平台拔地而起，快速涌现出来，新闻APP、校园公众号得到了广泛的应用。后疫情时代背景下，为提高学生的纪律意识，高校可通过校园公众号，运用文字、图片、小视频等图文并茂的方式加大宣传力度。疫情期间，一方面，高校可宣传新冠肺炎病毒的专业知识，如感染症状、传染途径、应对策略、注意事项等内容，以此来提高学生的认知；另一方面，对于违反纪律的典型案例，在保证隐私权的前提下，有效传达给学生，以此引起他们对于纪律的重视。在对高校大学生纪律意识的培养过程中，宣传平台的有效运用，可以发挥重要的作用。
（三）个体：自我反省，提高纪律意识
进入大学校园后，学生不仅要学习科学文化知识，也应当从自身提高纪律意识，培养和增强独立思考、自我反省、自我约束的能力，并以此来辨别是非、保护自我。大学生一直在他律的环境下长大，步入大学校园后，远离父母长辈的叮嘱，不懂得独立思考、不能尽快适应独立生活，因此，出现了疫情期间大学生做出错误的选择和行为，甚至违反了法律法规；此外，高校多次发生的电信诈骗事件，不仅与大学生的理性思考、判断能力密切相关，也与学生不重视学校的纪律、忠告有直接的关系。基于此，大学生必须要重视纪律观念、提高纪律意识，只有如此，才能更好的成长与发展。
五、结语
大学生纪律教育是对中小学纪律教育的延续和传承，更是升华和迭代，要通过社会、学校、家庭、个体一一落实，要经过教育主体、教育渠道以及个体层面的合力而实现。大学生的纪律教育关乎学生的全面提高、长远发展，关乎家庭氛围的和谐融洽，关乎民族间的大团结，更关乎国家和社会的稳定发展。因此，做好大学生的纪律教育工作，才能真正地为培养合格社会主义建设者和可靠接班人做出贡献，为法制社会做出努力，为推进国家和社会长治久安奠定基础。
	



参考文献：
