基于通用设计理论的高校劳动教育课程设计研究
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摘要：智慧教育理念正推动各级各类教学机构最大可能的运用现有的科技手段创造更多的学习机会，引导新时代教育走向全新的发展模式。自我国教育进入信息化2.0时代以来，多部门逐步推出了相关支撑性政策和措施，为我国教育信息化的发展提供了良好的物质和精神条件，从而进一步扩大智慧化教育理念的普及度。本研究通过利用通用设计理论（UDL）诠释智慧教育理念的操作原则、过程与方法，为新时代高校劳动教育课程的设计增添新路径。
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UDL based college labor education curriculum design research
Abstract:The concept of smart education is encouraging all kinds of teaching institutions at all levels to create more opportunities for learning in the new era by utilizing existing scientific and technological tools. Since China's education entered the era of digitization 2.0, many departments have gradually introduced relevant supporting policies and measures, providing good material and spiritual conditions for the development of China's education digitization, so as to further expand the popularization of the concept of intelligent education. This study uses Universal Design Theory (UDL) to interpret the principles of application, processes and methods of smart education, adding new path to the design of college labor education courses in the new era.

Key words: UDL; Labor education; Curriculum design 

研究背景

社会的高度信息化不但给我们带来了众多的发展机遇，同时也在影响着包括教育行业在内的众多的社会职能发展和生存模式。科学技术的创新发展给教学课堂带来了现代教育技术与崭新的教学理念。智慧教育理念是基于现代教学技术发展起来的一种全新的数字化、网络化及智能化教育理念，在此理念的影响下，智慧课堂体系成为当代教育的主旋律【1】。2019年中共中央、国务院印发的《中国教育现代化2035》中明确提出“要加快信息化时代教育变革，建设智能化校园，统筹建设一体化智能化教学、管理与服务平台。利用现代技术加快推动人才培养模式改革，实现规模化教育与个性化培养的有机结合。创新教育服务业态，建立数字教育资源共建共享机制，完善利益分配机制、知识产权保护制度和新型教育服务监管制度。推进教育治理方式变革，加快形成现代化的教育管理与监测体系，推进管理精准化和决策科学化” 【2】。同年由中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《加快推进教育现代化实施方案（2018－2022年）》中提到了有关大力推进教育信息化的相关措施：“着力构建基于信息技术的新型教育教学模式、教育服务供给方式以及教育治理新模式。促进信息技术与教育教学深度融合，支持学校充分利用信息技术开展人才培养模式和教学方法改革，逐步实现信息化教与学应用师生全覆盖。创新信息时代教育治理新模式，开展大数据支撑下的教育治理能力优化行动，推动以互联网等信息化手段服务教育教学全过程。加快推进智慧教育创新发展，设立“智慧教育示范区”，开展国家虚拟仿真实验教学项目等建设，实施人工智能助推教师队伍建设行动。构建“互联网+教育”支撑服务平台，深入推进“三通两平台”建设【3】。

智慧教育理念的推出为传统的教学模式带来了巨大的挑战和全新的机遇。同时2019年全球范围内爆发的新冠疫情COVID-2019加剧了传统授课模式的变革，进一步促进了“云课堂”建设步伐。根据联合国教育、科学及文化组织统计，近7800万来自全球130个国家的学生受疫情影响无法在学校授课【4】；至2020年4月，受疫情影响的学生人数在全球范围内达73.8%【5】。对此，各高中小学第一时间出台了一系列辅助“停课不停教，不停学”号召的相关政策，开发了一系列以教材版本为基础，以教学周为单位，覆盖小学一年级至高校各年级的网络点播课程和直播课程。线上教学将教学资源、教学管理、教学互动等当作具体的服务内容，利用移动互联网让不同身份的用户在云交互根据学习者的权限完成不同的任务,而常见的线上教学模式有幕课（MOOC）、微课、直播课程等。随着“线上教育”模式的推广与普遍使用，其多方面缺陷也日趋明显。事实证明，使用单一的网络平台或传统线下授课环境进行授课不能满足学习者的多样化需求。信息化时代的智慧教育应同时注重教育本身与科技手段的合理整合与使用，而不是一边倒式的否认彼此的功能。智慧教育通过构建技术融合的生态化学习环境，通过培植人机协同的数据智慧、教学智慧与文化智慧，本着“精准、个性、优化、思维、共享、创造”的原则，让教师能够施展高成效的教学方法，让学习者能够获得适宜的个性化学习服务和美好的发展体验，从而培养具有良好的价值取向、较强的行动能力、较好的思维品质、较深的创造潜能的人才。

智慧教育与劳动教育课程的关系

2.1智慧教育与挑战

目前国内外众多院校使用Microsoft Teams, One Note, Google Classroom,钉钉，微信直播，腾讯会议、学习通，小鱼易连等平台进行授课。而部分高校使用自己的官方网站上传学习材料【6】。也有记录显示部分条件允许的院校使用虚拟实验室来完成涉及到理工类课程的相关实验【7】。虽然线上云教育暂时性解决了线下课堂无法完成的重要任务，但它同样面临着如何提高授课效率的问题。德里理工大学研究成果指出65.9%学生认为线上课堂的授课效率远不如线下课堂【8】。而这一数字在国内某高校线上教学课堂中的比例为78.87%【9】。综上所述，以教师为核心的传统课堂教学模式转移到云平台后其教学效率依然低下。传统课堂教学中的交互形式单一，交互场域受限，教学内容传递性不强等问题难以满足信息２．０时代学生个性化学习需求。将科学技术合理嵌入到课堂并将相关知识以符合学生身心特点和需求和的方式传授给学习者是走出传统教学模式并与智慧教育理念成功衔接的首要条件。探索以新教学理念为背景、以新型科学技术为媒介并符合本国国情的“混合式教学”模式成为当下教育科学亟需解决的热门问题之一。
2.2 UDL理论在新教学模式中的运用

教育学作为研究教育教学活动规律的学科，为提高教育质量提供有力的理论和实践依据。通用学习设计（UDL-Universal Design for Learning）是由CAST（美国特殊科技应用中心）提出的，包揽学习科学、神经学和认知心理学的全方位教学设计框架。它为全体学习者提供挑战性适中，获取知识内容渠道多样化的学习环境。UDL以降低学习障碍为最主要手段，培养学生学习能力，从个人需求和条件的角度出发，促进学生成为有目的、有动力、有策略和富有知识的“专业学习者”。UDL致力于改变学习环境而不是学习者本身从而使学生将注意力投入到严格、有意义的学习活动中【10】。中国教育自古以来倡导着因材施教的理念。而重视“学习者普遍存在差异性”的事实，并将这种差异性构建到课程设计和教学的每一个环节是因材施教理念的出发点。采用UDL框架的教学模式使教育者有效地满足学习者的各种需求和能力建构。《教育信息化2.0行动计划》中强调“要探索在信息化条件下实现差异化教学、个性化学习、精细化管理、智能化服务的典型途径”【11】。成功的教育应遵循教育全过程的科学性原则，而UDL理论为进一步探索如何搭建高质量“线上+线下”智慧教育路径提供多方位思考支撑点和研究依据。

2.3 UDL的研究现状
教学通用设计（UDL）是由1970年代建筑学中诞生的综合设计（UD）概念衍生而来的新的理念（美国建设中心，1997）【12】。UD提倡设计一个无阻碍并在使用性能上对所有群体开放的建筑物或产品。这种设计将产品和环境的使用性能最大限度地提高到对所有使用群体同等便捷的形态，投入使用后它不再需要特殊的改造或适应过渡期 。2002年，美国一家非盈利组织-特殊应用科技中心（CAST）发布了专门为教育领域改编的通用设计报告并首次对UDL作出了明确的定义。多年以来，此机构在以下三个框架内不断地完善并丰富教学设计内容：

多种参与方式（2）多种呈现方式（3）多种表达与行动方式。
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不难看出，UDL的初衷是使学习环境对不同学习者个性化需求和特征更具包容性，使学习资源的获取渠道简易化并使资源的理解方式通俗易达。UDL在不到二十年的时间里在多个国家教师职业教育、高中小学教育和其他培训领域中产生了巨大的影响。UDL在美国包括“每个学生都会成功ESSA（2016）”，“高等教育机会计划（2008）”，“国家教育科技计划（2016）”等多个政府教育政策计划中被采用并发挥着至关重要的作用。通用教学设计概念由李顺学者初次在2003年发表的论文《泛能化教学设计》中提出并首次将此理论介绍给国内教育界学者。2019年裴新宁出版的《学习的通用设计：课堂应用》以实际案例详细并系统地介绍了UDL理论在教学设计中的灵活运用，用国内真实课堂案例深度诠释了该理念的原理与使用思路。可是国内各级各类教学组织和教研机构对UDL进行的相关研究，无论是在数量还是研究方向等方面都存在极大的局限性。截至2022年，在国内出版的相关文献总数约30篇左右，反映着UDL教学模式在我国教学研究中的巨大缺口。虽然近二十年里国内学者在不同层面上对UDL开展研究，但其系统性、实证性价值亟需提高。同时，UDL在我国高校云教学的探索有着不可忽视的研究价值。

2.3 UDL的主要作用
劳动教育是落实我国教育根本方针的重要渠道之一，劳动教育的成效直接影响着社会主义建设者和接班人的劳动价值整体面貌和劳动能力水平。劳动教育作为中国特色社会主义教育机制的重要组成部分，为实现立德树人根本任务以及筑牢中华民族共同体意识伟大征程上扮演着举足轻重的作用。而劳动教育课堂是培养和践行核心价值观的综合性平台，其中课程的开发与设计应围绕立德树人根本任务；课程的讲授应遵循学生的成长规律和学习风格；学习评价标准应指向培养总目标，注重理论与实践相结合、学校与社会相合作的原则，努力培养符合时代发展要求、德智体美劳全面发展的新时代优秀劳动者。以UDL理论为框架的劳动教育课程内容与结构注重选取既传承中华优秀传统又彰显时代特征的题材与工具，着重挖掘课程主题的不同呈现形式从而充分吸引学生的注意力。与此同时以个性化教育作为基本原则，为学生提供多种参与方式，促进建立包容性极强的课堂环境。在评价与反馈环节允许学生使用多种可行的表达方式，为学生塑造自己的全过程给予多形态空间和机会，充分体现劳动教育课程的综合性、实践性、开放性与针对性。
（三）UDL与课程设计
本研究以教育部《大中小学劳动教育指导纲要（试行）》为基础，融合UDL理论，探索符合高校学生多样化需求和现有水平的劳动课程设计原则，以解决学生课堂参与度低、学习效率低下、技能锻炼不足等问题。由于高校学生将来面临就业创业等问题，故高等院校劳动教育课程的内容须与经济社会发展需求相对接，从而充分体现人才培养目标达成度与社会适应度。想让学生“学得好”，就要注重激发学生兴趣和能力，引导学生在学习中劳动、在劳动中学习，通过劳动教育增强学生的责任感，培养创新精神，锻炼实践能力。本研究主要探讨UDL在课程设计中“知识的多种呈现形式原则”，为丰富劳动教育课程设计方法提供可行的研究思路：（1）用多种线上线下渠道了解、考察、体会劳动模范或优秀个人的劳动生产背景、过程、条件、技能等重要信息，将劳动者与劳动这两个主体与客体尽可能的具体化，鼓励学生用多种方式、多种角度认识、分析、评价劳动者的劳动精神、劳动成果，引导他们总结、定义、弘扬劳动的价值，发挥劳动课的思想性。（2）根据学生的专业方向选择对应性强、难度适中、可操作性强、具有一定价值和意义的劳动项目，要求学生利用知网、万方等权威网络平台扩展相关问题的知识和思路，打破知识资源的局限性，通过最新软件、app记录，分享新观点，促进学生线上完善知识框架，线下完成操作任务。（3）重视产教相融合原则，帮助学生积累职业经验，培养创造性劳动能力。提供多种知识建构渠道和环境，注重培养学生项目设计能力、合作学习能力、动手操作能力和解决问题能力。突破老师与个体学生间的思维交流闭环，打造问题导向的合作式学习环境，巧妙运用线上平台连接不同班级、不同学校、不同地区的学生，为同一个问题的解读提供多种理解形式和方式，进一步推动思维的碰撞和交流。

（四）总结
 UDL在近20年的时间里被不同国家的高中小学教学活动所采用并产生了一定范围的积极影响。它致力于号召教育决策者、社会、学校、校领导、教师改变对教育教学的认识和定位，通过改变学习环境和教学设计促使学生无障碍接受学习资源并以符合学生身心特点和学习习惯，使学生“舒适的”消化相关知识。如今，国家尤为提倡智慧教育理念的背景下，国家对数字化教育投入规模不断加强的大趋势下，只有合适的教育学理念与科技手段有机结合，才能将智慧教育的掌舵引向健康、科学地发展轨道上。UDL作为成功案例较多，实施周期较长的成熟的教育教学工具，较容易被各学科教师所接受。而且它对教师职业技能的要求更多体现在于认识和信念上而非操作能力上。从硬件条件来看，每一个学生都已具备人手一部手机的条件，教师和学生都能熟练操作云授课平台。总之，UDL教学模式在教师、学生、授课平台等几方面可操作性较强。随着智慧教育理念的提出云教育模式朝着智能化、科学化方向发展。而教育无论在线上还是线下环境下均需要遵循教育的内在规律。以UDL教学模式为框架的大学生劳动教育课程的综合设计与实践将会填补教育学原理与科学技术有效融合的实践路径的空白，为智慧教育健康发展提供实证研究范例。
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