基于OBE理念的医学检验技术课程教学实践和研究
——以《临床血液学检验技术》为例
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摘要：医学检验技术类课程是临床医学，特别是检验医学专业人才培养中的核心课程，对高水平高素质的临床检验诊断学人才培养具有重要的意义。本文以《以《临床血液学检验技术》为例，概述以提高学生对本课程教学获得成效、锻炼学生具备一定的解决临床实践问题为目标基于成果导向教育（OBE）理念，联系课程特点，融入专业课程思政元素，从课程设计和实践出发，进行全方位、全过程研究和完善的教学实践过程，以期为其他专业课程教学改革提供参考。
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Teaching practice and research of medical laboratory technology based on the concept of OBE——Take "Clinical Hematology Testing Technology" as an example    
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Abstract Medical laboratory technology courses are the core courses in the cultivation of clinical medicine professionals, especially laboratory medicine professionals, and are of great significance for the cultivation of high-level and high-quality clinical laboratory diagnostic talents. In order to provide reference for the teaching reform of other professional courses,this article takes "Clinical Hematology Testing Technology" as an example to outline the whole teaching practice process, which includes course design and practice based on OBE concept, characteristics of the course, and professional course ideological and political elements,to get the goal of improving students' effectiveness in teaching this course and exercising their ability to solve clinical practice problems.      
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医学检验技术类课程实践性非常强，着力培养学生对疾病的综合诊断能力,其主要应用物理学、化学、生物学、免疫学、分子生物等学科的方法检验人体的细胞及体液内各种因子等，发现各种病理改变和病原体，从而达到确定或辅助疾病诊断、疗效观察、预后判断等目的[1-3]。因此，该类课程既与各基础学科紧密联系，也与临床各科密切相关，是医学科学中不可缺少的应用学科，是四年制医学检验技术专业学生的主干必修课程。但是医学检验技术类课程如何遵循其理论结合应用的特点，以成果为导向，以学生为中心，优化教学设计、提高教学质量、完善教学评价体系，仍然需要探讨。
OBE（outcomes based education,成果导向教育）理念的中心是确保学生在学习中可以获取相应的成果，并且具备清晰、稳定、明确的核心素养和能力。基于此理念，教师需要掌握预期产出，再向学生介绍知识技能，如此提升课程的目标、内容结构；同时，以成果为导向，有效衡量学生的整体学习过程，强化教学的内容和产出[4-5]。本文拟在课程思政新教改背景下，通过以基于OBE理念的《临床血液学检验技术》课程设计和实践为例，探索医学检验技术类课程以OBE理念为基础的建设可行性和优越性，为后续OBE理念植入此类课程，使学生专业素养和思政素养同步发展，为培育更好适应未来岗位目标提供思路。
1、 基于OBE理念的《临床血液学检验技术》教学模式建立
课程基于“两性一度”标准，应用引导启发式教学模式，以学生为主体、成果产出为导向的OBE理念。线上预设或课堂活动以问题为导向教学模式引导学生主动、积极参与学习，掌握重点内容，能归纳总结知识点，课后线上布置临床案例设计，任务驱动学生思考、发现并解决问题，既能巩固理论知识，进一步理清疾病实验室诊断思路，又能培养学生的临床思维技能，同时将理论知识运用到临床实践中，体现了成果为导向教学理念的优势（图1）。同时，通过问题式教学让学生获得善于观察、关注细微、学以致用的能力，融入专业思政元素，养成爱岗敬业、医者责任担当和奉献精神，增强“四个自信”。
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图1 基于OBE理念的《临床血液学检验技术》课程教学设计
2、 基于OBE理念的教学体系改革应用
课程遵循OBE理念，基于以上教学模式，以《急性淋巴细胞白血病》教学改革实践为基础，进行相应教学改革探讨和思考。为了进一步提高学生的学习效率，课程组引入OBE理念，从以下几个方面进行了相应改进。
（1） 基于OBE理念设置课程目标
    课程组围绕专业能力认证、行业能力需求和临床应用要求三个方面，重构知识体系，确定预期达到的知识目标、能力目标和素质目标，主要如下。
1. 知识目标
（1） 依据线上问题导向自主学习，再学习淋巴细胞免疫学表型知识、初步认知急性淋巴细胞白血病（ALL）概念及实验室检验特点。
② 通过课堂展示ALL临床特征图片，熟悉ALL主要临床特点。
③ 通过课堂图片导入课程、问题导向、引导启发思考等，掌握ALL形态学、免疫学、遗传学及分子生物学特点。
2.能力目标
① 通过对比分析，学会分辨ALL与急性髓系白血病的形态鉴别。
②通过参与课堂学习，能阐述ALL的主要检验特点。
③可综合运用这些技术解决临床实践问题，明确ALL的诊断思路。
3. 素质目标
① 通过线上平台思政案例库，了解胡亚美教授与儿童白血病的故事，医者仁心仁术的美德和敢于挑战的科研精神激发学生为医学奉献的追求。
② 结合国家健康策略及习近平总书记提出科学普及重要性讲话，引导学生萌发保护环境、积极科普的医者责任感。
③ 明确ALL检验对患者疾病诊断的价值，树立正确的专业认同观。认知到专研、探索、创新思维对疾病诊断、治疗的重要性。
④ 了解目前国家相关医疗、医保政策，加强“四个自信”。
（二）围绕课程目标配备相应的教学资源和学习环境
    基于OBE理念确立课程目标后，课程组重构《急性淋巴细胞白血病》的知识点与内容，明确学生掌握不同知识点的难易程度，通过知识点制定导学资料，结合实践的重要性，配备相应的教学资源和学习环境，使OBE理念的实施进一步得到保障。学院和课程组按照课程目标和实施要求，做出了以下教学资源和学习环境的建设和支撑。
1. 在超星学习通平台建立了临床血液学检验技术在线课程，学生可根据学习指引灵活安排学习时间。
2．设立有丰富的课程相关细胞图库和临床案例数字切片分类计数库的医学技术虚拟实验平台，便于学生理论联系实践、线下结合线上学习，以学习成效应用于实践案例分析。
3. 设置学习通班级群、微信群等交流平台，即时、及时地解惑学生学习问题，达到以学生为中心的个性化教学。
（三）基于OBE理念融入课程思政开展课程实践
为培养专业能力和人格素养并存的社会所需人才，在配备相应的教学资源和学习环境的基础上，课程组以OBE理念为核心，融合课程思政，从全过程和全方位进行OBE理念课程实践。
1. 融入医学检验技术专业属性，多样化教学导入和教学手段
OBE的核心是以学生为中心，使教学产出最大化。医学检验技术专业课程注重理论与实践紧密结合，注重抽象概念具体化，注重所学即所用，注重基础为重、思考为拓展等。故针对其专业属性，需设计多样化教学导入和教学方式，吸引学生的学习兴趣，提高学生对课程内容的重视程度。因此，本课程中实施了包括图片导入、案例导入、问题导入等多种教学导入方式，同时设置线上线下混合教学方式、拓展互动和翻转等课堂环节，增加基于临床问题的辩论式教学过程等，激发学生的求知欲望和解决实际问题的积极性，深入探讨以上改革对于课程产出成果的作用，使整体专业课程教学更加适合学生和社会的需求。
2. 以OBE理念为主导，实时溶“课程思政”于专业课程之水
课程思政让教育更有深度、广度和力度，与专业知识学习同频共振解决当代高校教育“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一根本问题[6]。但是，如何挖掘课程思政元素，在专业教学中更好地融入课程思政，课程思政需要达到什么样的目的，仍然需要进一步的思考。OBE理念旨在确保学生在学习中可以获取相应的成果，并且具备清晰的核心素养和能力。有效融合OBE理念和课程思政是提高课程思政的重要性和影响力，使学生在学好专业知识的同时，具备优秀的专业素养、职业道德、社会责任感的重要途径。课程组根据专业内容和思政需求合理地设置课程思政目标，以成果为导向进行了基于OBE理念的课程思政改革。例如，基于专业课程内容和专业属性，建立《急性淋巴细胞白血病》课程需传达的课程思政目标：树立了学生正确的职业价值观，有敢于探索、专研的科学精神，以此预计成果产出为导向，通过思考和查阅资料，引入目前国家相关政策及中国儿童ALL治疗创立者首都医学大学北京儿童医院胡亚美院士的故事，并分别通过网页和图片等方式插入所讲专业内容中，使课程思政内容围绕思政目标，以润物无声的方式被学生所接受。
3. 更新课程质量评价体系，以目标实现程度反向评价课程效果
传统考核方式利用一张专业考题试卷评价学生的掌握情况和课程教学成果，无法充分体现课程产出成果，无法真正评价学生通过课程学习所获得的能力和素养。以OBE理念下所设置的教学目标为基础，更新课程质量评价体系，使其以综合能力和素质考核为主，以是否实现教学目标为途径，实现全程的、准确的、可用于反哺课程和教学改革的课程评价体系。课程组通过设置试题考核、调查问卷、进行翻转课堂、临床案例分析和讨论等多种方式进行全程课程效果评价，对学生所掌握的知识和能力从多个角度进行信息采集，以此评价以OBE理念为主，融合课程思政的医学检验类专业课程实施效果，并根据所采集信息做出反馈和调整，从而真正建立适合医学检验技术专业学生和课程的基于OBE理念的教学模式。
（4） 基于OBE理念的课程改革实践成效
     通过调查问卷、实时课堂表现评价、专业技能比赛评估和学生的反馈等发现，基于OBE理念融合课程思政的《临床血液学检验技术》课程实践教学，激发了学生主动参与专业知识学习，使学生立志于提高血液学检验专业技能，发挥专业所长，做临床的哨兵，为减轻患者的病痛提供最直接的帮助，树立了良好的人生观和职业观。学生对于课程的满意以上评价约98%，85%以上的学生觉得以专业合并素养的成果为导向开展教学，能有利于知识掌握的系统性和拓展性，更有利于帮助他们建立严谨、细致的责任感和仁心仁术、敬佑生命的医者精神。约75%学生对健康中国、家国情怀和科学精神元素产生共鸣共情。同时，学生们积极参加多种技能比赛，展现自身专业技能和素养，获得专家的认可和成绩的反馈。表明本课程基于OBE理念融入专业课程思政的教学模式取得了一定的成效。多角度良好的评价让课程组进一步建立了对实行OBE理念医学检验类专业课程建设和研究的信心。
3、 结语
   本文对广东医科大学医学技术学院将OBE教育理念引入“临床血液学检验技术”课程改革，通过教学设计和实施过程的逐步完善，初步建立了有良好成效的基于OBE理念的医学检验技术类课程模式。多元化教学活动提高了学生对相对枯燥专业课程的的学习兴趣和主动性，活跃和增加课堂互动，以互动和翻转的方式使任务完成质量提高；学生解决问题的能力、临床前适应能力以及职业素养和社会责任感逐步提高，使此模式具有一定的借鉴和推广价值。但是，OBE理念富含多种成果类型，其中素养的形成和评价需要更多的研究和精力投入，在后续的实践、研究和改革中，我们将进一步完善资源的建设、内容的结构、思政的融入以及评价体系的构建，使OBE理念的教学模式为医学检验技术类课程教学和医学技术类人才培养助力，为培养真正“有才、有素养”的社会医学检验技术人才舔砖加瓦。
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