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地球物理测井专业课混合式教学探索与思考
赵军  巫振观
（西南石油大学 地球科学与技术学院， 四川 成都 610500）
摘要：地球物理测井是地下信息探测的重要手段之一，在油气勘探开发等多个领域发挥着重要作用。在线上课程、混合式课程快速发展的当下，如何更好地实现地球物理测井专业课程的教学，对于国民经济发展和学科传承均有重要意义。介绍了地球物理测井专业课混合式教学探索，探讨了混合式教学的合理性，并分析了课程建设的前沿方向。线上线下混合式教学可以充分发挥现代化信息技术的优势，可有效推动地球物理测井专业课程建设和教学改革。
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地球物理测井属于应用地球物理的范畴，是油气等矿场资源勘探开发不可或缺的技术，在地下信息探测中发挥着重要作用[1]。地球物理测井是以井孔为支点，以地下介质“传声”、“导电”、“放射性”等物理性质为媒介，借助声波、电磁波等发射-接收传感器，实现地层含油气性、地层结构等信息的确定。
近年来，网络教育资源和线上教育蓬勃发展。作为一门历史悠久的工科课程，如何建设好、利用好线上教学资源，加快推进课程教学改革进程，以适应混合式及线上教学需要已迫在眉睫。西南石油大学《测井方法与原理》教学团队为适应现代信息技术融合新形势，结合专业和课程特点，在省级精品课程建设基础上，开展了线上线下混合式教学探索和思考。本文将结合西南石油大学《测井方法与原理》教学实践，探讨地球物理测井专业混合式课教学混合式教学的可行性与未来发展。
一、课程背景与特点
《测井方法与原理》是勘查技术与工程专业的核心专业课程，内容涵盖了声波、电法、放射性、核磁等多种测井方法的基本原理、仪器设计和应用，是地球物理测井方法的核心课程之一。由于地球物理测井涉及的物理方法众多，各类方法实施又需要以特定的仪器为载体，测量的信息类型多样、影响因素繁多，使得《测井方法与原理》的教学面临重大挑战。
地球物理测井是油气勘探开发的重要支撑，因而，各大石油高校建校之初，便纷纷设立了《测井方法与原理》课程。在过去的数十年中，围绕“如何上好《测井方法与原理》课程”这一问题，一代代教育工作者付出了巨大的努力，做出了大量有益的尝试和探索。以西南石油大学为例，《测井方法与原理》课程设立于1958年建校之初，最早是作为石油地质勘查和物探两个专业的核心专业基础课程；1986年，学校调整专业设置，新增测井专业，作为测井专业主干课程的《测井方法与原理》依据测井方法分类拆解为三门独立课程，包括《电法测井原理》、《声波测井原理》和《放射性测井原理》，总课时也大幅提高至225学时；至90年代，三门课程重新合并，整合为拆解前的《测井方法与原理》，总学时减少至100学时以内；进入21世纪，随着科学技术进步、多媒体技术的大量涌入，《测井方法与原理》课程的教学资源也得到了较大程度的提高，测井仪器、测井数据、解释成果等资料以图片、视频的方式走入课堂。
整体而言，《测井方法与原理》课程的特点包括：（1）知识点覆盖面广，其涉及声波、电磁学、核物理基础、岩石物理、地质学基础等多门课程知识；（2）测井方法种类繁多，为解决层出不穷的地质和工程问题，测井技术发展过程中形成了多种类方法，存在新旧技术共存的情况；（3）工程属性显著，本课程的教学需大量结合工程实际，包括具体的仪器结构、井下测量环境等等。
二、线上线下混合式教学探索与分析
1、线上线下混合式教学模式设计
《测井方法与原理》涉及的知识面广，对学生的知识体系有较高的要求，是一门交叉性和综合性较强的课程。传统线下教学作为最主要的教学方式，有其强大的生命力和重要性，与此同时，新兴的线上教学有诸多优势，具体到《测井方法与原理》这门课上，主要表现在以下几个方面：（1）课程涉及众多物理方法，经常需要引用前序课程的定理、结论等知识，线上教学可以将相关资源附在课程中，方便学生查阅；（2）课程涉及大量测井仪器、测井曲线、解释成果等需要图片或视频展示的内容，这方面线上资源具有更强的优势；（3）课程中测井原理、曲线校正、资料处理等相关内容适合学生编程实现，线上教学便于提供相应基础代码和建立分享平台。
为实现现代信息技术与教学的深度融合，充分利用线上教学优势，《测井方法与原理》教学团队借助互联网、多媒体等多种手段，开展“线上+线下”的混合式教学，初步形成了“线上输入、线下输出、教学相长”的教育教学模式。“线上输入”是指将课程知识点的讲授录制成教学视频上传，学生自主吸收，对于重点难点可反复观看理解；“线下输出”是学生通过线上学习和资料查阅，将知识点归纳总结内化，并在课堂上与教师、同学交流；“教学相长”则是学生在交流讨论中消除困惑，教师根据学生反馈不断完善线上资源，实现教与学的相互促进。为了保证混合式教学的顺利开展，教学团队建立了丰富的课程资源：教学课件、教学视频、测井解释图版、资料处理规范和标准等线上资源；搭建了电法和声波测井实验室、野外测井生产实习基地等平台。
2、探索多样化教学评价机制
在“新工科”更高层次要求和教育教学手段快速发展的当下，传统考核方式已经难以满足全面评价需求[2]。为适应混合式教学模式，同时优化学习效果评价方法，教学团队改变了传统仅依靠期末试卷检验学生学习情况的考核方法，增加了随堂测试、自学成果汇报等多种形式评价学生对课程的掌握情况，突出过程评价在教学评价中的重要性。新方法一方面实现了评价的多样性和全面性，另一方面也完成了对授课效果的“即时反馈”，通过突出过程性评价，可以及时了解学生对知识的掌握情况，这是对学生“学习”和教师“讲授”的双重评价，对于后期调整教学方式方法颇有益处。
3、“以赛促学、以赛促教”提升教学深度
近年来，国内各类的学科竞赛、专业技能大赛发展迅速，在推动创新人才培养等方面发挥着越来越重要的作用。一方面，各类竞赛活动激励广大学子在专业知识基础上，开展创造性或者实用性的探索工作，是课堂教学的重要推广和提升；另一方面，如何把握教学重心，借助各类大赛促进学生学习效果、教师教学方法革新，成为摆在高校教师面前的一大挑战。
2015年首届全国大学生测井技能大赛正式开办，经过多年努力，已成为广受工业界和高校认可的国家级赛事，是促进高校测井基础理论和基本技能教学与油田和企业单位需求有机融合的重要推进剂。《测井方法与原理》是测井技能大赛的专业基础课程，为真正做到教有所成、学有所用，真正贯彻“以赛促学、以赛促教”理念，教学团队开展了深入研究，在教学中提出贴近实际的工程问题，积极引导学生将理论知识应用与生产需要。在师生的共同努力下，西南石油大学代表队在历届大赛中均获得了一等奖、二等奖的好成绩，这也是对课程“以赛促学、以赛促教”改革成效的最好检验。
2023年，西南石油大学承办了第七届全国大学生测井技能大赛，教学团队以此为契机，进一步加强了“赛-教”结合。具体说来，在教学大纲框架指导下，教学过程中有意识地融合、引导、突出大赛结合点，夯实专业基础知识；增加线上资源丰度，大量推送实际测井资料、往年大赛真题、测井解释案例等，促进“学以致用”效果；整理地质、仪器等多方面内容，极大拓宽知识面，反向助力课堂知识理解。最终，西南石油大学代表队的两支本科生队获得团体一等奖的好成绩。
4、保障教学梯队合理，培养优秀青年教师
《测井与方法原理》涉及知识面广，涵盖了电法测井、声波测井、核测井及核磁测井等，课程内容包括了各类测井方法的物理基础、数学推导、仪器设计以及工程应用。为提升教学内容的深度和广度，课程依据任课教师研究方向讲授一类测井方法，有效确保教学质量。尽管当前课时已压缩至80个学时，但是借助任课教师的“术业专攻”，课程仍然能最大限度提升教学质量。与此同时，由教学团队带头人负责整个课程的串讲，紧紧围绕地球物理测井解决的地质问题，梳理不同测井方法的理论基础和共同目标，确保不同测井方法之间不因为不同教师的讲解而割裂。
合理的教学梯队是课程顺利、高效开展的重要保障，围绕《测井方法与原理》建立了一支由3名教授、1名副教授、1名讲师的教学团队，形成了资深教师、中年教师、青年教师配备完善、梯队合理的教学力量。老教师在学科知识体系、教学方式方法等方面具有无可替代的作用，中青年教师则对现代信息技术具有更高的接受度，通过老-中-青梯队化教学团队的建立，可以充分发挥各自的优势，确保混合式教学改革的推进。此外，为了确保课程教学的传承性和教学质量，对新进教师开展系统的培训，并建立“传帮带”机制，将培训落实到每一堂课。
三、关于进一步推进混合式教学的思考
尽管《测井方法与原理》教学团队开展了线上线下混合式教学的初步探索，起到了一定效果，但是对于如何借助信息化技术使开设了六十年余年的“老”课程焕发“新”活力，仍有大量工作需要开展。
1、突出课程思政建设，推动专业课程同向同行
推进新工科课程思政教育是实现立德树人根本任务的必然要求[3]，因而，《测井方法与原理》建设，特别是线上资源建设需要进一步丰富课程思政元素，促进知识传授、价值塑造和能力培养的多元统一。深入剖析测井装备“引进-仿制-自研”的国产化历程，厚植爱国情怀、激发强国志向；结合测井方法在解决地质问题过程中不断丰富、发展的过程，培养敢为人先、勇于突破的精神；通过生产实习训练，坚守艰苦奋斗、勤俭节约思想。
具体说来，《测井方法与原理》课程的思政教学，可依托以下几个方面实施：①中国石油测井发展史的积极引导：《测井方法与原理》涉及方法众多，每一种方法背后都有石油人为国家和行业奉献与奋斗的身影，结合测井具体方法与国家测井工业发展历史，形成“榜样的力量”；②方法技术发展的专业思维：测井技术的发展一方面是适应地质问题的变化，另一方面是来源于科学技术的发展，测井方法的前进轨迹、测井技术的关键细节，都在无形中培养学生逐步具备测井工程师的专业素养和能力；③实践出真知的思政强化：在理论课程教学中，在学生意识中埋下严谨科学态度、专注精益工匠精神的种子，在实验课程和实践实习中通过动手操作、试错、纠正，逐步体会科学与工程的内涵。
2、进一步优化线上线下布局，促进教学模式多元发展
充分发挥线上和线下优势，探索丰富多元的教学模式，大力培养学生的自主学习能力。完善线上资源，以多种“视听”形式展示晦涩原理、方法，强化现代信息技术与教学的深度融合；探索“翻转课堂”教学模式，增加师生互动、生生互动环节，实现传统线下课堂“听讲”到“讨论”的转变；丰富评价机制，形成“线上学时+课堂表现+报告答辩+期终测试”的多样化评价体系。具体说来，应当加强与油田服务公司培训部门合作，共享生产现场的培训资料，特别是紧密结合测井工作的视频资源，让课本知识具象化、形象化；应当加大线上资源开发力度，通过微课、短视频等方式剖析知识点，方便学生线上学习和自主学习；应当适当增加生产实习学时数，充分发挥线下教学优势。
3、加强师资队伍建设，激发教师团队创新活力
需要强化任课教师“立德树人”的正确意识，建立健康完善的教学梯队。形成一支资深教师为主导、中年教师为主力、青年教师为动力的教学团队，深入贯彻“传帮带”精神，打造充满活力的优秀教学团队。具体说来，加强教学团队师资队伍建设，需要做到：（1）强化师德师风学习和建设，团队成员应始终坚守职业道德，认真遵守职业道德和伦理准则，建立自我监督和互相监督机制；（2）制定明确的教育愿景和目标，团队成员通力协作，共同为课程建设努力；（3）充分发挥资深教师、中年教师的教育教学经验，向青年教师分享经验、提供建议和提供支持；（4）充分调动青年教师动力，向课程建设注入新的活力，鼓励青年教师用于尝试新式教学方式方法、激发其在教学资源建设方面的热情。
四、结束语
线上线下混合式教学模式发展迅猛，表现出强劲的生命力和适应教育趋势的优势，以《测井方法与原理》为代表的地球物理测井课程面临着新的机遇与挑战。通过线上线下教学模式精心设计，结合地球物理测井专业特色和多样化教学评价机制、深度融合学科竞赛和新技术发展，混合式教学也将极大推动课程建设发展。整体而言，地球物理测井课程的线上线下混合式教学仍处于探索阶段，仍需整个教学团队乃至国内各大石油高校通力合作，搭建全面、细致、深入的线上资源，推动课程的混合式教学发展。
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