MBA学位论文质量问题与提升建议
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[摘　要] 专业硕士学位论文质量控制难度大，而工商管理硕士（MBA）作为招生规模最大的专硕类别之一，其学位论文质量受到更多的关注。基于河南大学的培养实践，探讨了MBA学位论文质量控制的两难困境，并通过梳理河南大学2018-2023年间MBA开题报告和毕业论文不通过的案例，总结导致学位论文质量问题的常见因素。最后，从MBA学位论文的选题范围、基本要素、流程节点、写作体例等方面给出提升MBA学位论文质量的关键建议，以期为其他院校提高MBA学位论文质量和通过率提供借鉴。
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相对于学术型研究生的学位论文，专业型研究生学位论文的指导难度大，尤其是非全日制学生由于工作原因，在学位论文写作上投入的精力和时间难以得到保证，更容易出现质量问题[1]。工商管理硕士（Master of Business Administration，简称MBA）作为全国办学单位最多、年度招生规模最大的专业型硕士学位类别，旨在培养综合性管理人才，因此根据MBA教指委拟定的《工商管理硕士专业学位基本要求》，各种专业背景的大学毕业生都可以报考MBA，其研究生入学初试统考也仅考英语和综合能力测试两个科目，不涉及经管类专业知识，但要求学生在入学前应有一定的实践经验。这一安排体现了MBA教育为国家培养综合性管理人才的办学目标，有其合理性，但也就意味着大部分MBA学生是在职读研，并且相当多的学生入学前几乎没有什么经管类专业知识背景，而在短短两三年的学制中要让学生形成系统性的经管知识和能力框架，并保质保量完成一篇兼顾理论与实践的合格学位论文，显然是具有一定难度的。本文基于河南大学MBA的培养实践，分析MBA学位论文在开题和毕业评审等环节的常见问题，并构建系统性的关键优化建议，以期为其他院校提高MBA学位论文质量和通过率提供借鉴。
一、MBA学位论文质量控制的两难问题
长期以来，MBA培养单位在MBA学位论文质量控制方面面临两难困境。一方面，在教育部门对学位论文质量后期抽检日渐趋严和处罚从重的大背景下，为防控学位论文质量风险，避免在后期教育部门抽检中因出现问题论文而被问责，甚至影响办学声誉和后续招生指标，培养单位只能在开题、预答辩和正式答辩等中间过程从严要求，严把质量关。但另一方面，过低的论文通过率和如期毕业率，一定程度上会吓退一部分生源，同时也传递出该培养单位MBA培养质量的负面信号，影响到后续招生报考；此外，多次开题、送审和毕业答辩的组织，也会增加培养单位的培养成本。
以笔者所在的河南大学为例，2022年下半年有148名MBA学生提出学位申请，最终通过人数为75名，通过率约为50.68%。在73名未顺利通过的学生中，论文查重不通过者15人，预答辩不通过者17人，外审不通过者28人，正式答辩不通过者2人，主动放弃者11人。由于此批学位申请的通过率过低，学院MBA教育受到了学校研究生院的关注和特别问询，即是否在过程控制上过度严格。笔者作为河南大学MBA学位点的牵头导师，参与了此次事件的全过程，了解到的实际情况是，学院和MBA教育中心在全过程各环节均没有关于通过率的硬性管控，这完全是从论文质量本身是否达标出发的控制结果，即完全是从“确保在后期教育部门抽检中不出现问题论文”的质量底线出发而做出的质量控制。当然，这批学位申请的通过率在河南大学MBA教育历年历批次中也是最低的，本质原因还是该批学位论文的质量偏低，经进一步调研发现，这与疫情期间师生见面不便、上课和培养以在线方式为主的客观培养条件变化有一定关系。
二、MBA学位论文质量问题的常见原因
为进一步帮助学生提高MBA学位论文质量和通过率，我们对河南大学2018-2023年间的MBA开题报告和毕业论文不通过的案例做了全面调研和梳理，以期通过对两个环节不通过的主要原因的梳理，窥见导致MBA学位论文质量问题的常见原因。
（一）MBA开题报告不通过的主要原因分析
除去因身体状况、单位出差、公务员考试等特殊原因导致的答辩缺席外，造成MBA开题报告不通过的主要原因有两类。
一是，选题明显不合适。具体表现在：（1）研究对象不是企业等盈利组织，而是非盈利组织或行政事业单位等。MBA是工商管理硕士，研究的对象应该是以企业为主，探讨工商管理领域存在的现实问题，但一部分学生因自身工作单位是政府部门或非盈利组织，就将毕业论文选题设定成了政府的管理问题，错位到了公共管理领域，用公共管理领域的选题申请工商管理领域的学位，显然是不合适。（2）所选案例非常不具有代表性，不适合研究所选问题。例如，研究企业内部控制问题，本应以中大型公司为案例才更有内部控制制度建设的代表性，结果所选案例公司却是规模非常小的企业，而内部控制制度建设对于员工只有二三十人的微型企业有什么重要性呢？（3）研究方案明显不具有可操作性，研究方法张冠李戴。例如，研究员工绩效尤其是销售人员的员工绩效管理问题，用的却是平衡计分卡等组织战略绩效评价工具；研究风险管理问题时，在对风险因素评价环节，用的却是对企业整体风险评级评价工具……这些研究方法的错用，体现的是学生对所选研究主题的相关知识和理论方法没有掌握，前期准备不充分。
二是，态度明显不认真。具体表现在：（1）文献综述太短。文献综述是开题环节体现学生前期工作量的重要内容，没有充足的文献阅读和积累，很难做出高质量的选题和完成合格的毕业论文[2]。理论上来讲，开题报告的国内外研究现状，应该就是学位论文中文献综述与理论基础部分的主要内容，然而个别学生的开题报告的文献综述仅有1-2页篇幅，工作量严重不足。（2）研究内容设计空泛。开题报告的研究内容设计应该围绕研究问题而展开，应该让人明白围绕研究问题到底准备研究什么，准备怎么干，但个别学生开题报告的研究内容仅仅列了只到二级标题的基本写作提纲，没有实际研究内容、研究思路和研究方案。（3）案例问题描述缺失。开题报告应该清晰交待所选案例的典型性、代表性，但个别学生开题报告缺少案例情况介绍，对案例对象所存在的管理问题不了解，对管理问题的呈现缺乏必要的数据资料支撑，同时也难以表明未来能够通过何种渠道获取该案例的详细资料。
（二）MBA毕业论文不通过的主要原因分析
一是选题明显不合适，具体表现与前文开题报告环节不通过的情形类似。实际上，在毕业论文成稿后再出现选题明显不合适是不应该的，这是本应在开题答辩环节就筛查出的问题，属于开题审核不严的漏网之鱼。
二是工作量严重不足。篇幅是衡量工作量的一个重要指标，河南大学MBA教育中心建议的学位论文篇幅是4万字以上（即正文在50页以上），且我们在教育部论文送审平台收到的MBA学位论文的正文通常也都在50-70页，但个别学生的学位论文正文仅有30余页，对比之下则显得工作量明显不足。
三是关键要素缺失。全国MBA教指委将MBA学位论文定位为一篇应用研究型的学位论文，不要求理论方面的贡献，必须从管理的现实中发现问题、提出问题，并运用所学管理知识提出解决问题的方案，即MBA学位论文应具备四个基本的关键要素：现实而明确的管理问题、代表性的典型案例、现有理论或分析工具的应用、可操作性的解决方案。然而，个别学生的学位论文却或多或少存在要素欠缺，成为不通过的硬伤[3,4]。
四是研究方法误用，具体表现也与前文开题报告不通过的情形类似。
五是写作严重不符合规范。常见表现为：图表、参考文献引用、字体字号、层次标号等严重不规范；文字严重口语化，文体上要么是工作报告式表达，要么是说明介绍性表述，而不是围绕问题去分析讨论，去表达和证明观点，行文逻辑性差。
六是其他原因。例如，论文重复率过高，存在明显抄袭嫌疑。此外，也存在外审失败的偶然性，个别外审专家缺乏对MBA学位论文的评审经验，例如误以学术硕士学位论文的标准评审专硕论文；再如某学位论文题目为“平衡计分卡在H医院绩效评价中的应用研究”，而某外审专家却以“公立医院不属于盈利组织，不能作为MBA论文的案例对象”为由直接给出不通过的评价结论，这显然是有失公允的，毕竟公立医院不属于财政全供单位，其管理在很大程度上也要考虑经济效益因素，且平衡计分卡在医院绩效管理中的应用也确实是一个现实的管理会计问题。
三、MBA学位论文质量提升的优化建议
结合河南大学MBA的培养实践，建议从MBA学位论文的选题范围、基本要素、流程节点、写作体例等方面优化质量控制，具体如下。

（一）MBA学位论文的选题范围控制
好的选题是论文成功的一半。建议着重从以下三方面控制选题范围，守住选题底线。

第一，MBA学位论文应多为应用型案例研究，而有别于学术型硕士论文。MBA即工商管理硕士，是专业硕士的一种，其培养目标偏应用型人才，而非学术型人才，因此MBA学位论文应针对具体管理问题展开分析，最好是选择某一具体企业作案例研究，而不能写成了学硕论文的选题。例如，“**对**的影响机制研究”就是典型的学硕论文选题，不建议作为专硕论文选题，否则就偏离了专硕培养目标，是MBA学位论文的硬伤；但是，欢迎管理定量化决策的应用，即在案例分析过程中运用问卷调查、计量分析等研究方法，在严谨的数理分析基础上为案例问题提出有针对性的改进建议。
第二，研究对象应多为企业，而不应该是政府部门或非盈利组织。MBA是工商管理硕士，研究的是工商管理领域的实践问题，因而其研究对象应以企业为主，而不能写成了政府或非盈利组织，应注意与MPA（公共管理硕士）学位论文的选题区别。
第三，应政治正确，积极向上，符合社会主义核心价值观。

（二）MBA学位论文的基本要素控制
在河南大学MBA培养实践中我们发现，质量标准的共识欠缺，是影响学位论文质量和通过率的关键因素之一。导师组、答辩评委和论文外审专家对MBA学位论文的质量标准往往是有分歧的，导致学生在面对不一致甚至是完全相反的修改意见时，莫衷一是。幸运的是，2022年5月，全国MBA教指委发布了《全国工商管理硕士（MBA）学位论文标准与规范（征求意见稿）》，对MBA学位论文的定位、选题要求、类型与评价标准等都给出了具体建议，这为全国范围内各培养单位和导师评委统一评价标准提供了契机。借此机会，在充分学习、吸收、研讨该征求意见稿精神的基础上，我们也确定了河南大学MBA学位论文的基本要素，并面向导师和学生展开培训，促进达成共识。我们认为MBA学位论文的基本要素应包括以下四条，具备这四条基本要素的论文才是一篇合格而完整的MBA学位论文。
要素一：应有具体的管理问题和明确的研究目的。研究问题具有一定的普遍性，而不仅仅是某个企业的特殊问题；研究问题有一定的应用价值，对其他企业有借鉴。管理问题越明确而具体，就越容易找到相应的理论或工具作为分析框架，按其逻辑框架进行案例分析[5]。
要素二：所选案例应具有代表性。所选案例应适用于研究该问题，例如研究企业内部控制问题，但选择的案例企业却是只有二三十人的小企业，规模太小就不适合研究企业内部控制问题，即为案例选择不适当，不具有代表性。一个典型的判断标准就是，该管理问题对于该案例单位而言，应是其当前最亟须解决的现实管理问题之一。
要素三：应有某一理论工具和方法在案例分析过程中的合理应用。硕士论文应体现一定的逻辑深度和逻辑严谨性，避免就事论事，因此就需要有某一理论工具或方法在具体案例分析过程中的合理应用[6]。
要素四：所提对策建议（问题诊断型案例研究）或案例启示（经验总结型案例研究）应有一定针对性和可操作性。MBA学位论文更侧重应用性，在严谨的案例分析基础上，提出具有一定针对性和可操作性的对策建议是必备内容。该部分应与案例分析得到的结论相一致，前文分析没有提到的，这里不能无中生有，否则就弱化了论文的逻辑严谨性。
（三）MBA学位论文的流程节点控制
学位论文写作对MBA学生来说通常是比较生疏的事物，学生往往不知道该从何处着手，因此需要为他们制定具体的操作步骤和流程，便于学生快速进入学位论文研究和写作状态；同时，培养单位在论文评审阶段也需要通过各个流程节点，严把质量关。
第一，开题阶段建议学生遵循以下步骤流程：（1）观察现象：结合自身工作案例，确定具体现实管理问题；（2）聚焦理论：与导师充分沟通，将现实问题抽象为管理学上的理论问题；（3）阅读文献：从中国知网等渠道搜集相关文献，精读并形成文献综述；（4）设计内容：思考案例问题、案例分析的理论逻辑框架，以及案例对策的思路等；（5）寻求论据：思考以什么样的资料或数据支撑问题呈现、案例分析的观点；（6）拟定提纲：以问题为导向，细化论文各章节的写作层次和内容要点；（7）凝练创新：思考论文的创新点是什么，并注意专硕论文的创新点不必是理论创新，完全可以是结合具体案例的分析思路或具体对策上的创新；（8）撰写报告：按培养单位模板写作开题报告，注意格式规范，以“说服评委该选题和研究方案可行”为目的，紧扣各部分要点去呈现开题设计。
第二，评审阶段建议培养单位把握以下步骤流程：（1）初稿提交：要求学生至少应在申请答辩的前一个学期期末向导师提交初稿，以便导师审阅并给修改意见，本环节由导师把关；（2）中期检查：要求学生最迟在答辩学期的开学第2周提交完整版的初稿，用作中期考核，本环节由导师组或MBA教育中心把关；（3）正式稿提交并查重和预答辩：学生提出学位申请并上交正式版的学位论文，培养单位统一组织论文查重（建议重复率小于20%方为合格），并组织院内预答辩（建议有外部评委或职业导师参加）[7]；（4）论文外审：采取双盲审的方式开展论文外审，建议具备条件的培养单位最好通过教育部的论文送审系统进行外审，保证外审的客观性、权威性；（5）正式答辩：坚持每个答辩评委组由一名外单位专家担任主席，以保证评审结果的客观性；并另有一位校外职业导师参与，以便对论文的现实价值予以评价；（6）院学位委员会评审：这是培养单位院内评审的最后一道质量关，建议着重对外审增评、学制延期、答辩成绩过低的论文进行关注。后续还有校学位委员会评审和教育部门抽检两个质量控制环节，但已经超出了培养院系的控制范围了。
（四）MBA学位论文的写体体例控制
第一，学位论文文体应为议论文，而非工作报告或说明文。学位论文，本质还是以翔实的论据通过严谨的论证表达作者论点的过程，重在论证讲理的逻辑，因此有别于重在直接部署工作给对策的工作安排，也有别于重在传授知识的教材式的说明文写法。
第二，根据案例类型选择合理的写作提纲模板。MBA学位论文多为有具体案例的应用型研究，依据案例在文中的作用不同，又分为问题诊断型和经验总结型两种。
（1）问题诊断型案例论文：是对存在管理问题的案例企业做诊断并提改进建议，主要是针对某一企业本身做分析诊断，所以题目中直接内含案例企业名称，而不将案例作为副标题；其正文主体的分析内容建议按案例介绍（呈现问题）、案例分析（诊断原因）和改进建议（具体解决方案）的逻辑展开。
（2）经验总结型案例论文：是通过对某一成功案例作经验总结以便为其他企业的同类管理问题提供借鉴与启示，是对某类管理问题提供经验做法，所以题目中一般不出现案例企业名称，而将其作为副标题；其正文主体的分析内容建议按面上的问题、某特定案例的案例分析、面上的优化建议三个层次展开。例如，题为“我国地方性商业银行农户信贷风险控制研究——以**银行为例”，建议主体部分先写我国地方性商业银行农户信贷风险控制的问题分析，即通过问卷调查或是统计数据，对这一问题的普遍性做全面呈现；再写该案例银行农户信贷风险控制的案例分析，即对该银行农户信贷风险控制的成功经验进行提炼和总结；最后写我国地方性商业银行农户信贷风险控制的优化建议，即根据前文的案例启示，为我国地方性商业银行农户信贷风险提系统性的优化建议。
虽然中国企业的管理经验和创新做法亟待总结，以便为企业管理贡献中国智慧，但是对于大部分MBA学生来讲，经验总结型的案例研究采取的是“面-点-面”的逻辑提纲，它需要更强的研究功底和分析能力，驾驭起来更难；相对而言，选择问题诊断型的案例研究可能相会更容易一些。

结束语

文无定法，本文仅仅是在河南大学MBA培养实践的基础上，对MBA学位论文质量提升给出了一些经验借鉴。然而，MBA学位论文质量的提升，需要师生共同提高认识、统一标准、调查研究，才能真正将学位论文写在祖国管理实践的大地上，使学位论文言之有物，使学位论文写作环节发挥在培养综合性管理人才中的应有作用。
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Research on Quality Improvement of MBA Dissertation: Based on the practice of Henan University

WU Long, YANG Liu

(School of Business, Henan University, Kaifeng 475004, China)

Abstract: It is difficult to control the quality of professional master's degree thesis, and the quality of Master's degree thesis of Business Administration (MBA), as one of the professional master's categories with the largest enrollment scale, has attracted more attention. Based on the training practice of Henan University, this paper discusses the dilemma of the quality control of MBA dissertation, and summarizes the common factors leading to the quality problems of MBA dissertation by combing through the cases of MBA proposal report and graduation thesis failure in Henan University from 2018 to 2023. Finally, this paper gives some key suggestions to improve the quality of MBA thesis from the aspects of the scope of topics, basic elements, process nodes, writing style, etc., in order to provide reference for other universities to improve the quality and passing rate of MBA thesis.
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