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摘要：数字时代高等教育面临类型结构、环境坐标等变迁，迫切需要具备领跑培养卓越人才的能力。以“四新”建设背景下多方协同育人为视角，以面向新技术、新产业、新业态、新模式人才需求为导向，以学为中心的教育范式为理念，构建地方高校多方协同育人的模式架构，搭建协同育人载体平台，系统提出多方协同育人的机制体系，并以湖南工商大学为例开展实证研究。研究表明：重构三跨协同育人模式、优化实践教学体系、搭建政产学研协同实践教学平台、完善成果转化与社会服务平台等机制体系，可提高校、政、企、研的协同效率，提升“三创”人才培养质量。
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Exploring and Implementing the Multi-party Collaborative Education Model for Local Universities within the Context of the Four New Initiatives
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Abstract: In the era of digital transformation, higher education is continually adapting to new challenges, including changes in structural types and environmental dynamics. There is an urgent need for the capacity to nurture outstanding talents who can lead in this ever-evolving landscape. This paper takes a multi-party collaborative education approach within the context of the "Four New" initiatives. It focuses on meeting the demand for talents in new technologies,industries,formats and models. Guided by a learner-centered educational paradigm, the paper constructs a model framework for multi-party collaborative education in local universities. It establishes collaborative education platforms, outlines a mechanism system for multi-party collaboration, and presents an empirical study based on Hunan University of Commerce.The research findings indicate that restructuring the three-dimensional collaborative education model, optimizing practical teaching systems, establishing collaborative platforms for government-industry-academia-research cooperation, and enhancing outcome transformation and social service platforms can promote the efficiency of collaborative efforts between government and universities, the integration of science and education, the fusion of industry and academia, and collaboration between universities and enterprises. This, in turn, enhances the quality of nurturing "Three Creative Talents."
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一 引言
大数据、云计算、人工智能等新兴技术的快速发展，催生新经济、新业态、新模式不断涌现重塑国际产业分工，并加速各产业变革、各领域知识更新。为抢占新一轮竞争制高点，面向世界科技前沿和国家重大需求，我国制定了《中国制造2025》等发展战略，以培养具有协作、沟通、分析和批判性思维与解决问题能力的“三创”（即创新、创意、创造）人才。面对以新经济、新业态、新模式为特征的创新人才需求，高校如何变更育人模式、提升人才培养质量，走好自主培养之路，已成为各界关注的焦点。
2016年，中国正式成为《华盛顿协议》成员，标志着中国工程教育开始与国际理念同频共振、标准实质等效，为工科教育改革带来了契机[1]。高等学校作为新工程人才培养的主力军，亟需积极应变、主动求变，培养卓越拔尖“三创”人才。为此，高教司2017年提出“新工科”计划开启新工科教育改革的浪潮；2020年，吴岩提出全面深入推进“四新”（新工科、新医科、新农科、新文科）建设[2]；2021年，习近平总书记在清华大学考察时发表“推进四新建设”重要讲话。自此，全面开启了“四新”建设在构建一流大学体系、学科交叉融合、专业结构调整升级、协同育人模式创新等进程。“四新”作为高等教育“质量中国”的战略招、关键招、创新招，高校如何瞄准科技前沿、关键领域，加快培养紧缺人才，提升服务于经济高质量发展的贡献度已成为高等教育第一要务、学界的研究热点。地方高校作为“三创”人才培养的核心主体，迫切需要以“四新”建设为引领，推进“质量革命”，重构人才培养模式。因此，本文以四新背景下新工科教育为视角，以面向新技术、新产业、新业态、新模式培养“三创”人才为目标，以湖南工商大学为例，对多方协同育人模式架构、协同育人载体平台、协同育人保障机制等开展理论与实践研究，以期为各界提供参考。

二 研究回顾
（一）新工科相关研究
新工科起源于美国社会学家阿尔泰埃兹厄尼提出的“再工业化”主要解决当时美国、德国日本等国家重工业改造问题。随着经济发展以及制造业竞争国际化，再工业化的内涵得到拓展，推动其向高附加值、知识密集型产品、技术创新型产业转型，加快了新工科教育发展2016年，我国正式成为《华盛顿协议》成员，标志着我国工程教育质量得到国际认可，催生了工程教育的革命。为此，高教司2017年首次提出推进我国“新工科”建设，先后形成了“复旦共识”“天大行动”指导性文件，开启了新工科建设的高潮。新工科建设要着眼国家未来产业技术需求，注重多学科影响，协同发展新型学院，深化人才培养组织模式创新[3]。现代工程人才培养应该注重新素养、空间感、关联力、想象力和批评性思维等能力培养，坚持走中国特色工程教育道路，重构教育体系、育人模式及实践路径等[4-6]。张茜茜等对新工科人才核心素养的价值体系进行探讨[7]。新工科建设应在工程教育的理念、课程体系、教育体制和工程范式等进行改革创新，着重从知识、能力、价值观等方面构建人才培养体系，以新理念新模式、新技术等为重点，实行人才培养多元化，推进政府、产业和学校的协同创新，形成开放包容、重构知识、专业教育与通识教育等有机结合的机制[8-10]等。2019年启动“六卓越一拔尖”划2.0，正式开启“四新”建设。新一轮以新工科为引擎的“四新”建设，给新工科建设赋予了更为丰富的时代内涵和使命。提出了“新的工科专业”+“工科的新要求”+““深度交叉再出新”的本质要求。新工科全面迈入再深化、再拓展和再突破阶段，推动高校人才培养模式再创新，依托学科交叉融合带动现代科技与生产实践紧密结合，促进社会层面产业结构调整、经济形态变迁。自此“四新”建设受到教育界、产业界的高度关注。周海涛等提出依循“新工科”的路径共识、行动路线、建设指南，助力“四新”以质图强的时代性发展[11]，等等。
（二）多方协同育人模式研究
新理念、新模式、新方法、新内容、新质量[5]作为高校开设新专业或改造现有专业的核心，其关键是建立协同育人机制。协同育人的实质是创新大学组织模式，推动开放式办学，推进政、校、企、研等融合创新。20世纪70年代，美国企业为了抢占国际市场，培养了一批理论知识和技术兼备的综合性人才，开始了校企合作的萌芽。英国教育家Freernan认为高校—企业—政府组成的“三重螺旋(体)”，在培养学生创新能力中起到了重要作用[12]等。国内有关协同培养模式研究多样化，如校企协同、校政协同、校所协同等。周彬等调查分析得出大多数企业支持校企协同合作，愿意参与校企联合培养学生[13]。地方高校建设新工科应依托产教与科教融合、创新与创业融合，完善协同培养机制，提高人才培养与企业需求契合度政府应发挥协同育人的主导作用[14-16]。高校推进“双创”教育改革，应转变育人观念，将改革落实到课堂教学、课程体系、实验实训等各环节之中，构建基于“四共建”的多方协同育人模式，搭建“开放课程+实践创新+人文素质教育”等平台，实现资源协同共享，着力培养大学生创新意识、创新能力等[17-20]。戴亚虹等针对信息产业人才需求的高频变化性与高校培养改革滞后性问题，提出重构高校与产业无缝对接协同育人的“学践研创”四位一体工程教学大平台[21]。新工科人才培养的主要路径是学科交叉与专业融合、校企协作与协同、工程认证与专业评估[22-23]，健全政、校、企多方联动机制，可促进目标主体的时空接续性和效益放大性[23]等。为推动新工科再深化、再拓展、再突破、再出发，近年涌现出一批新工科协同育人典范。如湖北大学对接国家存储器、人工智能及智能技术与系统等产业布局，组建人工智能学院、新能源科学与技术等新工科研究院；山东秉持新理念、新要求、新途径，依托一流课程培养高素质新型工科人才，成立新工科教育生态联盟；华中科技大学立足长江经济带辐射全国、面向世界，获批长江经济带新工科教育研究基地[24]；华南理工大学携手大疆搭建“疆来计划”平台，共同探索衔接高中和大学的新工科人才培养创新模式[25]；电子科大和西南财大签署战略合作协议，推进“新财经+新工科”深度交融；天津大学、上海交通大学和中石化共同组建中国工程院“大变局下工程教育治理体系”工程，形成可复制、可推广的通用模式和典型经验，加快建设世界重要人才中心和创新高地，等等。
综上所述，有关新工科及协同育人模式的相关研究取得了一些成果，为多方协同育人提供一些可借鉴的经验。但是，“四新”背景下高校如何树立积极超前、主动求变的意识，构建多方协同育人模式培养三创人才，亟待深入研究。本文以面向新技术、新产业、新业态、新模式为导向，以学为中心，重构教育环境，深入探讨政府、高校、企业和科研院所等多主体参与育人的模式，搭建协同载体平台，建立多方协同育人机制体系，形成资源共享、优势互补、成果共用、利益共赢的育人生态，为高校开展多方协同育人提供理论与实践参考。

三 地方高等院校多方协同育人模式
“四新”背景下，多方协同育人的关键是创新大学组织模式，推动开放式办学，重构育人培养体系，搭建信息类人才为主体的协同育人载体平台，建立多方协同育人机制体系，培养新经济、新业态、新模式所需的创新人才。
（一）地方高等院校多方协同育人总体框架
多方协同育人的理念是“开放、融合、协同、共享”。即构建政产学研融合模式，形成培养目标、师资队伍、教学资源以及服务管理等协同的育人新机制。地方高等院校面向新经济、新业态、新技术、新产业，重构政府、企业、科研院所等主体参与培养人才的教育环境，创新政校企研协作模式，形成优势互补、资源共用、利益共赢、成果共享的新格局；搭建多方参与的新型信息类人才培养的协同育人载体平台 [26]，形成一批学科交叉、专业融合的新型专业；建立多方协同育人机制，培养三创人才。其模式架构如图1所示：


图1  地方高等院校多方协同育人模式架构
在多方协同育人框架中，政府、高校、企业和科研院所组成协同育人主体。地方高校以学生发展为中心，围绕“三创”人才培养目标，依托协同育人载体平台，优化实践教学体系、构建“三跨”（跨学科、跨专业、跨学校）育人模式、建立政产学研创新创意创业育人中心/基地、搭建科研成果转化与服务中心等育人载体平台，创新多主体协同育人机制体系，培养适应新技术、新业态、新模式、新产业所需的创新人才。
（二）构建多方协同育人载体平台
高校培养具有创新思维、创新意识和创造能力的人才，其关键是育人主体与载体平台的协同融合。而主体协同融合的有效路径是依托载体平台，重构育人培养体系、优化培养方案、共享教育资源和创新实践体系等载体平台。
1.重构“三跨”育人培养模式
大数据、人工智能等信息技术的快速发展，推动知识更新和技术创新。技术创新锻造核心竞争力，新产业激发经济活力，新业态衍生叠加新形态，新模式拓展创新空间，亟需大量的跨界交叉融合人才。一是重构育人培养体系。首先，高校应以“四新”建设为契机，以新工科建设为引擎，明确“四新”建设使命，探究工程教育科学规律，积极应变、主动求变，确立以学为中心的教育模式，打造人才培养升级版。其次，改造物理空间、拓展资源空间、建立社交空间，重构校内校外、线上线下、课内课外、虚实为一体的教学环境，实现多维空间深度融合。第三，集聚校内外优质资源，依托“云+端”教学平台，实现课程资源开放共享。第四，深化教学改革，创新教学方法，建立教学基本状态数据库，为学情诊断、综合评价和学业规划等提供基于数据的过程性、发展性评价。第五，优化管理服务，大力推进认证一个口、流程一张表服务一个站、数据一个库、决策一键通等数字化、智慧化工程，推进管理协同，营造良好的育人生态环境。二是创新教学组织模式。瞄准新一轮科技革命和产业变革前沿，积极探索以学为中心的教育模式，建设现代化产业学院。推动学科间融合创新，促进理工结合、工管融合、工工交叉、工文融合创新，培育新型前沿学科交叉专业，培养跨院系、跨学科、跨专业具备创新能力的信息专业人才。面向未来技术创新与产业发展需求，激发新技术对经济发展和产业转型升级的潜能，培养科技创新、产业创新、产业急需的应用型人才,积极探索政产学研用协同育人机制。提倡地方高校根据高校特色及学科优势，积极建设特色学院。三是加强师资队伍建设以“宽口径、厚基础、重能力、求创新”为育人理念，充分发挥一流学科、一流专业的引领作用，完善教师教学发展中心和基层教学组织机构，组建跨学科交叉融合教学团队；健全教师考核评价制度，制定教书育人、卓越教学和深化教学改革等激励措施，引导高校教师潜心教书育人。深化制度改革，推动政校企研共建教师实践岗位，提高教师的实践能力；柔性引进或聘任一批双高专业教师，承担前沿性、实践性较强的课程教学，夯实“双师”型教师队伍；打破学院、学科、专业界限，组建跨学科教学团队，共建特色课程和案例库，为学生跨学科自主选课提供优质资源。四是开设交叉融合型专业。瞄准新技术、新业态、新模式、新产业的发展趋势以培养新时代急需的新兴领域紧缺人才为目标，加快专业优化调整、升级换代，推动新工科、新文科、新理科的深化、拓展和突破，开设一批与战略性新兴产业发展相关的复合型专业。以双一流本科专业建设为契机，整合校内外优质资源，建设一批“金专业”“微专业”，实施卓越人才计划，打造创新人才培养高地。五是扩大开放合作空间。秉承开放式办学理念，拓宽国际合作渠道，组织学生参与海外企业实习实训；建立国际合作基地、国合工程中心等机构，拓展学生的国际视野，提升学生全球就业能力。依托《华盛顿协议》组织平台，参与工程教育质量标准制定，使我国工程教育与国际同频共振、标准等效。通过名师讲坛、专题论坛、企业家讲坛以及不设门槛和围墙的暑期学校，打破本硕之间、学院之间、校际之间的藩篱，扩大不同专业、层次、学校学子之间的学习交流空间。
2.优化协同育人实践教学体系
实践教学是高校培养创新思维、工程实践和创造能力的重要环节。地方高等院校在推进培养三创人才时，应以新工程人才具备的实践能力为目标，优化多方协同育人实践教育体系，创新实践教学模式。一是优化实践教学层次。实践教学层次按“基础—核心—扩展”递进层次进行优化。基础层以课程内实验、验证性实验、认知实习等为主，着重于基本原理和方法、认知事理等初级技能训练，激发学生的学习兴趣。核心层以课程设计、生产实习、综合性实训等为主，并以实际工程案例为教学内容，着重专业综合技能培养。扩展层则以创新、创意和创造能力培养为导向，以学科竞赛、课外科研、社会实践等为途径，强化创新思维、创新能力以及团队协作精神培养。二是创新实践教学模式。高校应根据专业的实践能力培养目标要求，建立基于多主体、多维协同的实践教学模式，强化学生的实操能力与工程素养培养。首先，构建基于“专业+兴趣”“自主命题”“实际工程项目”的实践教学方法，开展课程设计、毕业设计等实训，提高实践创新能力；其次，以“学生—项目—实践”为主线，以项目研发、工程案例等为实践对象，大力推行双导师制，促进校企研用深度融合，激发学生参与工程实践的能动性；第三，建立基于“学科竞赛+专业认证+社会实践”的实践载体平台，将思维创新、意识创新与动手能力的培养融入实践教学全过程、全方位，激发学生自主学习与知识构建的能力。三是整合实践教学内容。实践教学内容从课程内和课程外两个维度整合。课程内以强化基础知识与基本技能为导向，注重培养科学思维与规范化工作程序。基础性实验重点梳理课程内实验，优化与扩展实验项目，删减陈旧性内容，增加具有启发性、设计性的课程实验。课程外以动手、独立获取信息和自主建构知识能力培养为重点，依托重点实验室、虚拟仿真等实验平台，拓展课程设计内容；依托创客中心、工程中心、联合基地等创新平台，将新技术、新方法融入创新创业课程之中。四是拓展综合性实践内涵。综合性实践不仅涉及多门课程，还包括实践方法、技能和素养，具有内容的综合性、方法的多元性和目标的多维性等特点。综合性实践应将经济与社会环境、法律与伦理道德、人与自然、创新与应用、个人与集体等融入实践之中，强化全过程、多方位实践，使设计精细、程序规范、团队协作、创新创意等产生共振效果。
3.完善实践教学载体平台
实践教学平台的有效性、协同性、开放性是培养创新精神和实践能力的重要载体。高校应搭建多元化的协同育人实践教学平台，变革实验室运行管理模式，打破政校企研之间的藩篱。一是集聚社会资源，共建实验室。实验室作为实践能力培养的重要教学资源，其建设和运行经费是保障基础 [27]。地方高校实验室建设经费相对稀缺，迫切需要吸纳社会资源，共建实验室/工程中心、虚拟仿真实验室等新形态教学资源，弥补建设经费不足，这既发挥了社会资源作用又可推进产学研快速发展，提升人才培养质量。二是瞄准行业前沿，拓宽实训基地。新技术、新业态、新模式、新产业急需具有“三创”实践能力人才，而“三创”能力培养需要开展大量的创新性实习实训。地方高校应依托行业、技术优势企业，建立多主体参与的产教融合实习实训基地，为学生提供多层次、全方位的实践场所，以此强化工程实践能力。三是依托产学研协同平台，释放乘数效应。高校应以新经济、新业态、新技术、新产业为导向，聚集企业、科研院所的资源，搭建产学研协同平台，深入开展项目合作、科技创新等实践，催生高校能级提升专业迭代升级，激发学科创新活力，释放乘数效应。四是激发创新中心潜能，发挥引领作用。创新中心是集技术研发、应用推广、成果孵化于一体的场所，对激发创造思维、提高创新能力培养创业精神具有引领作用。高校依托创新中心开设创新类课程，培养学生的创新创造创业意识；举办“创新创业大讲堂”“创客训练营”“创业沙龙”等活动，营造创新创业氛围；建立大学生科技创新基金，提升育人内涵和效果。五是改革实验室运行机制，提升实验室效能。开放实验室能够为有兴趣、有能力的学生通过业余时间，以第二课堂、科创小组等形式，继续探究科技方法，将课堂内容延伸到课外，拓展思维，培养创新能力。为此，高校应以新工科人才需求为导向，创新实验室的运行机制，积极推进实验室全开放，鼓励学生自带创新性实验项目进入实验室，挖掘实验室的潜能，为提高实验教学质量提供保障支持。
4.搭建科研成果转化服务平台
高校的功能不仅仅是传播知识、培养人才、发现新知识、探索新技术、创造新模式，更是向社会辐射知识与技术、输送人才的动力源，更为重要的是将科研成果转化为生产力，促进经济提质增效。新时代高校教学改革应勇于蹚深水区、敢于闯无人区，打造教育模式创新区和产教融合先行区。一是建立产学研孵化基地。政府作为政策、制度的推进主体，可为科技成果孵化与转化提供政策支持；高校作为知识创新主体，拥有理论和技术优势；企业作为技术应用创新主体，拥有资金、市场优势；科研院所作为理论研究与技术开发的主体，拥有知识、研发与应用独特优势，为成果孵化提供经验。高校建立孵化基地，搭建“大众创业、万众创新”服务平台，为创业者提供生产经营场地及指导服务，激发师生创新活力。二是建立成果转化服务中心。国家实施《中华人民共和国促进科技成果转化法》等措施，为高等院校科研成果的市场化产业化提供了新动能，但当前高校科研成果转化率尚存某些局限。政府应推动高校建立融研究开发、转让与服务于一体的成果转化服务中心，为科研成果社会化提供精准服务。高校依托中心促进科学研究与应用推广协同，提高政产学研融合效率。三是建立政产学研合作联盟。政产学研联盟通过理念创新、模式重构、制度设计和产权激励四个维度激发联盟的内生动力；通过战略规划、政策措施、框架协议等为联盟营造良好外部环境。合作联盟面向科研机构、高校和企业集聚人才、整合资源，为技术创新、成果咨询等提供精准化、专业化服务；高校依托合作联盟创建科技园区或孵化基地，吸引学生入驻科技园区参加创新实践或创办衍生企业，将理论教学与生产、实习、实训融会贯通，并提供全程化的服务，提高成果的转化率和成功率。

三 地方高校多方协同育人的实践
本文以湖南工商大学为例，在重构育人模式、优化协同育人实践教学体系、完善实践教学载体平台、搭建成果社会化服务平台等开展了以下实践。
[bookmark: _GoBack]（一）重构“三跨”协同育人模式的实践
在新工科建设再深化背景下，学校以立德树人为根本，着力培养人格健全、基础扎实、素质全面、追求卓越的创新型、创业型、应用型、复合型人才。其实践如下：一是加强顶层设计，重构教育教学体系。学校主动回应新发展阶段社会对人才的新要求，以“新工科+新商科”“技术+商业”“工+商”并进为发展理念，将创新创业创造融入人才培养全过程、全方位。依托数字化校园平台，优化校内校外、线上线下、课内课外、虚拟实体一体化教学环境，实现课程开放共享。实施智慧校园工程，推进物理空间、拓展资源空间、建立社交空间的深度融合，大力推进思政、通识、专业、实践和管理服务“五位一体”育人生态。二是打破专业界限，推进专业大类培养。学校立足当下、瞄准未来、主动变革，以产业需求为导向，破除专业分割壁垒，构建“全校通修+学科通修+专业必修+专业选修”的模块化课程体系，有序推进大类招生制度，已对计算机类、工商管理类、金融类等7大专业实施大类招生培养。三是强化专业交叉融合，实施卓越计划。学校锚定未来产业需求，强化工科、理科、商科、文科的跨界交叉融合，先后开设了智慧管理（计算机+工商管理）、数字经济（大数据+金融）、数字媒体与AI（新闻与传播+人工智能）等院士卓越班，凸显“新工科、新商科、新文科”跨界卓越人才培养，彰显“工”“商”并进的集群效应。四是创新合作办学模式，推进开放办学。学校与美国、英国等20余所大学和研究机构合作开办金融学、会计学等本科专业，实施双学位制；面向亚洲、非洲、欧洲等24个国家招生海外学生，不断扩大留学生规模；举办“数据智能与管理创新”等暑期学校，打破校际、本硕之间的藩篱，拓宽学术视野。五是深化制度改革，加强教师队伍建设。学校以双一流建设为引领，成立教师发展中心，打破学院、学科、专业界限，组建院系小交叉、全校大交叉的教学团队。优化教师考核评价制度，推行“优课优酬”激励等政策，提高教师潜心教书育人的积极性。大力推动教师挂职锻炼与顶岗实践，提高教师的实践能力；柔性引进政企高管和专业技术人员，聘任其承担前沿性、实践性较强的课程教学，参与学科专业建设，夯实双师型教师队伍。
（二）协同育人实践教学体系的实践
一是优化课程结构，强化课程目标。瞄准经济与产业需求，秉持“学生中心、成果导向、持续改进、课程目标”的全过程育人理念。课程结构重构为通识教育课（必修+选修）、学科共同课、专业课（必修+限选+任选）、实践教学环节（独立+课内+实习实训+创新创业与素质拓展等）。课程目标将知识、能力、素质有机融合，着重培养解决实际问题的综合能力；专业选修课程推行全校共享制度，提高跨学院、跨学科选修学分比重，增强学生自主学习时间和学业挑战度；各专业开设2-3 门前沿性与时代性的校企合作课程，促进教与学的范式转变。二是重构实践教学体系，提高创新创业学分。实践教学与学科、专业、行业紧密对接，融课堂教学、指导帮扶、自主学习、文化引领于一体，其体系设置为实验、实习、实训、创新创业和其他（素质拓展与人文素养、讲座等）五大类。各专业开设不少于6学分的创新创业类课程，并将创业基础列为通识必修。目前，面向全校学生已开设各类创新创业特色课程60多门。三是分层推进实践教学，实施“一院一品牌”工程。根据专业特点和人才培养目标定位，实践教学按“基础—核心—扩展”递进模式实施。基础层：如计算机类开设《C程序设计实验》《大学物理实验》等；工程管理专业开设《建筑CAD》《建筑材料》《测量实验》《认知实习》等。核心层则对接企业界，突出综合性、设计性、创新性，开设不少于2门校企合作课程。如计算机类专业先后与南威软件等企业开展《面向对象程序设计》《数据结构与算法》《软件系统分析与设计》等校企合作课程设计。扩展层则以学分带动、活动推动、项目促进、竞赛激励为驱动力，实施“一院一品牌”素质拓展工程，以此提升学生创新思维、团队协作、实践能力和工程素养。如工商管理学院实施现代物流设计、营销策划；经济贸易学院实施电子商务大赛；计算机学院实施程序设计等。四是深化创新创业改革，丰富实践教学内涵。首先，推广“专业+兴趣”项目设计、自主命题课程设计或毕业设计、企业项目实战等多元化的实践教学方式。其次，以实际工程项目为教学案例，实施“学生—项目—实践”教学方法，激发学生参与实践的自主性与能动性，提高自主构建知识体系能力。最后，依托教师的科研项目，将学生带入重点实验室、工程中心、创新创业实训中心等，指导学生开展创新创业创意实践，加强对学生个性化指导与服务；同时考核学生所取得的成效，其结果计入素质拓展学分，增加学业挑战度。
（三）协同育人平台载体的实践
学校以培养具有敢创的素质、会创的本领人才为导向，夯实协同育人载体平台。一是协同育人框架协议多维化。学校先后与湖南湘江新区、长沙经济技术开发区等地方政府签订战略合作框架人才培养协议；与阿里巴巴（中国）教育科技有限公司、中信银行、步步高电子商务有限公司等企业签订联合培养人才协议；与三一集团、中联重科、华安证券、蓝思科技等180多家企业签订创新、就业、实习实训基地。二是产学研用协同平台多元化。近年来，学校与中南大学、长沙信息产业园、中移电子商务有限公司等单位联合建立省级协同创新中心、省级重点实验室、省级优秀教学实习基地等平台，协同育人平台丰富多样。学校拥有国家基础科学中心、国家重点实验室（培育）等105个国家级、省部级教学科研平台。三是建有较为完备的校内双创基地。学校充分利用旧仓库、厂房等，建立了8700多平方米的创客中心、创客工场、创意坊、创想空间、创客书院等基地。学校还建有省级实践教育中心、省级虚拟仿真实验教学中心、省级大学生创新训练中心等。双创基地为创新创业团队免费提供咨询服务。四是全开放专业实验室。如互联网+工程管理、移动电子商务大数据管理与分析、传感与检测、机器人与人工智能、物联网、ERP等实验室推行“5+2”开放制。学生在实验室和科创平台内，从事创新性实验项目、学科竞赛、课程设计和毕业设计等实训，全面提升学生的实践能力。五是动态调整实习实训基地。学校每年审核评估各专业实习实训基地，清理“僵尸基地”，每年每专业新增实习实训基地不少于1个，保持了实习实训基地的有效性。六是共建共享教学资源。学校以新的人才质量观、新的教学质量观等为指导，狠抓课程建设这个根基。学校先后与上海尚强科技等共建一批在线课程；引进智慧树、慕课、超星尔雅等课程平台，自建130多门在线开放课程，推进教学资源数字化；与基地共建一批实践教学案例，使实践教学项目化、实习环境场景化、实训过程真实化。学校现有国家一流、国家精品、省级一流精品等课程60余门。学校先后获得“十三五”国家产教融合发展工程应用型高校、全国高校实践育人创新创业基地等，一批学生在“互联网+”、挑战杯、数学建模等各类竞赛中摘金夺银。
（四）成果转化与社会服务平台的实践
学校对接湖南“三高四新”战略，以培养“三创”人才为目标，深化产教融合，积极探索成果转化与社会服务创新平台，促进科技成果转移转化，服务经济社会。一是设立科技成果转化与服务中心，成果转化便捷化。学校以“技术+商业”“工+商”并进的发展理念，为规范科技成果转化活动，设立科技成果转化与服务中心，推动科技成果转化落地，促进学科链与产业链有效对接，提高科技成果服务社会经济的效能。二是成立研究院所，服务社会多元化。学校先后成立大数据与互联网创新研究院、区块链技术研究中心、企业社会责任与资源环境会计研究中心、科技与人文艺术创新研究院等28个校级重点研究院（中心），与地方政府和企业开展社会服务300多项、研究报告300多份，获发明专利、实用新型专利150多项。三是依托孵化基地，创新教育常态化。依托创业中心和孵化基地，着力打造“商科+服务”的协同模式，通过集中与分散指导、驻场坐诊与上门问诊、校内与校外导师、线上与线下指导等方式，为学生提供全程指导和一站式服务，促进专业教育与“三创”教育常态化。近年来，已有20多家初创企业、40多个创业项目入驻孵化基地。四是搭建创意集市，创新成果社会化。学校通过双创园区开办创业集市，将师生的创新成果/作品汇聚“集市”，部分创意作品被企业买断或批量投产，这既激发了师生创新创业热情，又保护了科技者的知识产权。创意交易集市先后被湖南都市频道、红网、今日女报、长沙晚报等媒体报道。
（五）协同育人机制保障的实践
新时代高等学校要充分发挥人才培养、科学研究、服务社会、文化传承与创新、国际交流与合作等职能，需要建立协同育人新机制。一是建立协同育人管理机构。学校建立协同育人工作领导小组，负责宏观调控、统筹布局，确保运行有效；二级学院成立工作小组负责实施推进多方协同育人。同时，学校组建由校内外专家构成的协同育人咨询委员会，研究制定多方协同育人的举措，并监督、定期考核协同育人主体的实施效果。二是完善可持续发展保障制度。学校先后制定《进一步深化创新创业教育改革的指导性意见》《实施“卓越人才培养计划”指导性意见》《 “校长教学奖”评选办法》《本科卓越人才培养计划实施办法》等文件，明确多方协同育人的责任、作用、权利、义务等。如学校每年资助不少于20人专任教师脱产学习、挂职锻炼、国内外访学；联合开设实务（案例）课程，聘请业界精英授课、校内教师全程跟班听课制度等。三是完善成果转化服务机制。学校成果转化与服务中心，积极探索成果共享、利益共赢的协同育人机制。三年来，教师与政府、企业等签订横向研发项目，每年进校经费达2000万元以上；完成研究报告300多份，其中获省级领导批示、决策参考和智库成果专报等100余份；每年成果转化30余项。四是健全协同育人激励措施。近年来，学校先后出台了“政校企研合作优秀课程与教材奖”“政校企研合作优秀成果奖”“政校企研合作先进单位和个人”等育人奖项；出台“校长教学奖”“感恩教学奖”“学术创新奖”等文件，激发了教师潜心教学、积极参与协同育人的活力。同时，修订《大学生创新创业训练计划项目管理办法》《创新创业与素质拓展教育项目学分认定办法》等办法，将学生参与教师科学研究、社会服务活动、学科竞赛、创新创业等活动与素质拓展（创新创业）学分挂钩。先后在“互联网+”、挑战杯、数学建模等活动中涌现出一批楷模，为学校赢得了“培育经济湘军基地，造就职业企业家摇篮”的赞誉。

四 结语
国家实施创新驱动发展战略，推动“新工科”教育改革；加快“双一流”建设，提升新时代高等教育整体水平；实施“六卓越一拔尖”计划，推动高等教育“四新”建设和深化新一轮教育质量革命。“四新”建设背景下，面向新经济、新业态、新产业、新模式，高等学校应强化内涵建设，重构教育教学理念、优化信息型人才培养模式；搭建协同育人平台，形成校政、校校、校企、校所之间的协同融合，创新实践教学体系；构建协同育人机制体系、建设高水平的双师型队伍，推行全过程协同育人，促进育人主体协同、相互支撑、深度融合、互惠共赢，着力培养“三创型”人才。高等学校面对中国高等教育新征程，积极探索“四新”建设再深化、再拓展、再突破的协同育人模式，面向全国、立足地方、服务社会经济，以新工科引领高等教育创新，全面提高“三创”人才培养质量。
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