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摘要：地域文化资源是思政元素的重要来源，将具有地域特色的思政元素融入专业课程教学中，体现的是以学生为中心的教学理念。本文通过柯柯牙精神的由来、内涵、育人价值的解析以及柯柯牙精神与高职护理专业学生思政育人目标的结合，开展基于柯柯牙精神的高职《妇产科护理》课程思政教学路径的研究,引领和启迪学生认同和赞许护理专业敬佑生命、救死扶伤的职业道德，形成促进和维护女性健康为己任的专业价值观和社会责任感，培养学生对护理专业的热爱以及护理专业学生的家国情怀、敬佑感恩、社会责任和使命担当。同时丰富高职护理专业课程思政建设教学路径，为具有地域特色的思政元素融入专业课程教学提供一个可供借鉴的模式，充分发挥本土文化育人的价值。
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一、引言
高校作为培养新时代中国特色社会主义的建设者和接班人的重要阵地，肩负着立德树人的重要使命，而文化育人则是推进立德树人的重要举措[1-2]。课程思政是将“立德树人”作为教育的根本任务的一种综合的教育理念。2020年5月印发的《高等学校课程思政建设指导纲要》提出，专业课程是课程思政建设的基本载体；要深入梳理专业课教学内容，结合不同课程特点、思维方法和价值理念，深入挖掘课程思政元素，有机融入课程教学，达到润物无声的育人效果[3]。地域文化资源是思政元素的重要来源，也是大学生来到高校后接触的最直接、最具有亲和力、最能感知的生动素材[4]。

阿克苏荒漠绿化工程，是阿克苏人接续奋战36年将荒漠变绿洲的豪情壮举。期间孕育的“自力更生、团结奋斗、艰苦创业、无私奉献”的柯柯牙精神是阿克苏区域建设精神文明的瑰宝，是本土高职院校文化育人特有的弥足珍贵的文化资源和精神动力，是当地最具代表性的思政元素。如何依托地方思政元素资源优势，推进课程思政建设，向学生们讲好柯柯牙故事，将红色资源利用好、发扬好红色传统、传承好红色基因，铸魂育人，是高职院校的重要责任和使命。

二、柯柯牙精神内涵解析

（一）“柯柯牙精神”由来

柯柯牙位于中国最大的沙漠--塔克拉玛干沙漠边缘，在维吾尔语中，意思为“青色的悬崖”，三十多年前，柯柯牙还是一片植被稀疏的荒原，每年四、五月份大风夹杂着黄沙侵袭着阿克苏市、温宿县以及周边的地区，给人们的生产生活造成极大不便。1986年秋阿克苏地委、行署在没有工程资金、没有列入国家建设项目、没有大型机械设备、没有劳动报酬的情况下动员全社会的力量，在风沙的主源地拉开了柯柯牙生态绿化工程建设的序幕。三十多年来，一代一代阿克苏人民以“给我一片沙漠还你一片绿洲”的豪情壮志，以“功成不必有我，功成必定有我”的责任担当，以“没有条件创造条件也要上”的决心和勇气，战天斗地，接续奋斗，彻底改变了柯柯牙亘古荒原的苍凉地貌。

柯柯牙从荒原到绿海的历程，书写的是一步绿色发展史，几代代战天斗地的阿克苏人民，勾勒出的是不向困难低头，一代接着一代干，“自力更生、团结奋斗、艰苦创业、无私奉献”的柯柯牙精神群像。

（二）“柯柯牙精神”内涵

“柯柯牙精神”即“自力更生、团结奋斗、艰苦创业、无私奉献”，是祖国西部边陲的阿克苏各族人民在历史的艰苦创业长河中孕育而成长起来的。柯柯牙精神展现出各族人民凝心聚力、艰苦奋斗、锲而不舍、不畏牺牲，开展荒漠治理的雄心壮志,而且体现与时俱进的时代精神，苦干、实干加巧干的科学求是精神,是一笔十分宝贵的精神财富,是各族人民追求美好幸福生活的精神源泉[5]。

新时代赋予了柯柯牙精神新的内涵：弘扬“自力更生”精神需要“解放思想、求真务实、自主创新、锐意进取，担当作为”；弘扬“团结奋斗”精神需要“胸怀祖国、以人为本、团结协作、凝心聚力、汇聚智慧”；弘扬“艰苦创业”精神需要“艰苦奋斗、矢志不渝、创业永恒、持续发展、追求卓越”；弘扬“无私奉献”精神需要“甘于奉献、扎根边疆、爱岗敬业、大爱无疆、报效祖国”[5]。新时代柯柯牙精神已经成为阿克苏各族人民的共同价值追求，“自力更生、团结奋斗、艰苦创业、无私奉献”的柯柯牙精神已然成为阿克苏人民的一个地方精神文化品牌。

（三）“柯柯牙精神”育人价值

把根植于本土、适切于本土人才培养的柯柯牙精神时代价值与育人价值进行挖掘与萃取，从“给我一片荒漠，还你一片绿洲”的信念，挖掘出振兴中华、兴疆固边的民族精神；从“没有条件创造条件也要上”的壮举，挖掘出不怕牺牲、艰苦创业的奋斗精神；从“山水林田湖草沙冰一体化治理”的生动实践，挖掘出绿色发展、求实创新的科学精神；从“一年接着一年干，一代接着一代干”的接续奋斗，挖掘出甘于付出、持之以恒的奉献精神。柯柯牙精神所展现出的“民族精神”“奋斗精神”“科学精神”“奉献精神”育人内核正与高职院校培养的高素质技术技能人才的职业特质相契合。

三、柯柯牙精神与高职护理专业学生思政育人目标的结合点

高职护理教育不仅要向学生传授护理基本知识和专业技能，更重要的是要培养学生职业道德和人文素养。要让学生真正理解并能够践行健康所系，性命相托的医学生誓言。培养学生敬佑生命、救死扶伤的职业精神，树立学生敢于担当、乐于奉献的专业价值观，培育学生慎独、团结、协作的临床能力。《妇产科护理》课程思政教学目标，引领和启迪学生认同和赞许护理专业敬佑生命、救死扶伤的职业道德，形成促进和维护女性健康为己任的专业价值观和社会责任感，在帮助学生掌握妇产科护理专业知识和技能的同时，通过春风化雨、润物无声的方式将专业价值观渗透到课程教学之中，培养学生对护理专业的热爱以及护理专业学生的家国情怀、敬佑感恩、社会责任和使命担当。
“自力更生、团结奋斗、艰苦创业、无私奉献”的“柯柯牙精神”与高职《妇产科护理》课程思政教学目标相辅相成。柯柯牙精神对应到新时代高职院校学生身上，其“自力更生”就是“解放思想，勤奋务实，锐意进取，在专业上刻苦钻研，在学业上力争上游”；“团结奋斗”就是“相互尊重，团结协作，努力奋斗，提高思想认识，提升综合素养，勇攀科学高峰”；“艰苦创业”就是 “艰苦奋斗，拼搏进取，敢为人先，追求卓越，树立创新意识，弘扬工匠精神”；“无私奉献”就是“家国情怀，扎根边疆，奉献祖国，爱校爱班，爱集体爱他人，服务社会和他人，在平凡的岗位上脚踏实地持续发展，为经济社会发展服务，为中国梦实现贡献力量”。
四、柯柯牙精神融入高职《妇产科护理》课程思政建设的教学路径

（一）柯柯牙精神融入高职《妇产科护理》课程标准

《妇产科护理》是高职护理专业学生二年级开设的专业必修课，本课程主要研究女性在受孕、妊娠、分娩、产褥过程中的生理、心理和病理变化以及胎儿、新生儿的生理、病理特点及其整体护理的一门课程，还包括计划生育、妇女保健等。通过本课程的学习，要求学生学好理论和技能，发挥护理特有的职能，为患者提供缓解痛苦、促进康复的护理活动;帮助护理对象尽快获得生活自理的能力;为健康女性提供自我保健知识，预防疾病并维持健康状态。

《妇产科护理》课程教学不仅要向学生传授护理基本知识和专业技能，更重要的是要培养学生职业道德和人文素养。“自力更生、团结奋斗、艰苦创业、无私奉献”的“柯柯牙精神”与高职《妇产科护理》课程思政教学目标相辅相成。将柯柯牙精神作为思政元素融入高职《妇产科护理》课程标准，既紧密对接医护类学生的课程思政要求，又充分发挥了本土文化育人的优势和价值。

（二）甄选柯柯牙精神相关典型案例、先进事迹，丰富课程思政教学资源

通过系统收集整理柯柯牙荒漠绿化工程以来的重要文献、资料，深入柯柯牙绿化工程实地、柯柯牙纪念馆，走访柯柯牙绿化工程建设者，收集“柯柯牙精神”相关典型案例、先进事迹。深入学习、理解、解析，整理出柯柯牙精神自力篇、奋斗篇、创新篇、奉献篇4大专题课程思政案例集。依托四大案例集甄选出与《妇产科护理》课程相关案例，例如柯柯牙林管站第一任站长依马木·买买提，阿克苏地区原林业处处长、防风治沙育林专家毕可显等先进事迹，形成《妇产科护理》课程思政育人素材，并建立素材库。同时筛选出《妇产科护理》课程部分章节，制作融入“柯柯牙精神”的课程视频教学资料，上传至教学平台，丰富柯柯牙精神课程思政教学资源。

（三）萃取柯柯牙精神思政案例，融入高职《妇产科护理》教学内容

高职《妇产科护理》教学内容从理论知识、专业技能、职业素养三个方面确定目标定位，逐步培养高职护理专业学生职业能力。将高职《妇产科护理》内容分为“产科护理”、“妇科护理”、“计划生育和妇女保健”三大项目。每个项目下设不同学习任务，根据学习任务找到与之对应的思政元素，以春风化雨、润物细无声将“柯柯牙精神”融入教育教学中。展示如下：

（1）“产科护理”项目中正常妊娠学习任务与“柯柯牙精神”的融合。知识点“妊娠生理”与“自力更生、团结奋斗”融合。通过柯柯牙从一片不毛之变成瀚海绿洲，被联合国评为“全球500佳境”之一的发展历程，引导学生明白“柯柯牙精神”的本质正是基于对生命的尊重，对自然的敬畏，通过艰苦奋斗、自力更生实现荒漠绿化，改善生态环境，书写绿色奇迹的壮举。“妊娠生理”中胚胎以及胎儿发育过程，其中在精子与卵子相遇的过程需要冲破万难、克服阻力，精子与卵子结合的过程则需要相互之间的团结一致和默契配合，唯有此才能拉开生命的序幕，这是生命之初对“自力更生、团结奋斗”的柯柯牙精神的一种体现。引导学生从生态和生命的双重维度去领悟每一个生命的可贵与不易，培养学生“敬佑生命、救死扶伤”的医者仁心。

（2）“产科护理”项目中异常妊娠学习任务与“柯柯牙精神”的融合。知识点“脐带脱垂”与“团结奋斗”融合。通过柯柯牙林管站第一任站长依马木·买买提同志和阿克苏人民团结一心、集体合作、不计得失、植树造林，改变恶劣生态环境的故事，引导学生明白柯柯牙荒漠绿化工程中蕴含的责任担当意识和团队合作精神。对脐带脱垂产妇进行抢救和相关操作时，需要快速反应并作出准确判断，同时做好紧急行剖宫的各项准备事宜，争分夺秒抢救生命，团队协作显得尤为重要，这与柯柯牙精神中的“团结奋斗”一脉相承，引导学生领悟在临床紧急救治过程中团队协作的重要性，从而培育学生快速反应的临床能力和团结协作能力。

（3）“妇科护理”项目中妇科肿瘤患者的护理与“柯柯牙精神”的融合。知识点“化疗药物不良反应的护理”与“自力更生、无私奉献”融合。妇科肿瘤患者进行化疗药物治疗过程中，会出现各种各样的药物不良反应，在对其进行护理的过程中需要动态掌握患者的基本情况，动态监测患者出现的各种不适情况，准确判断，积极预防。通过引入阿克苏地区原林业处处长、防风治沙育林专家毕可显执着栽树，钟情绿色，攻坚克难，只为绿色，永葆初心，守望绿色，赓续柯柯牙生态治理工程的先进事迹，引导学生在专业学习上要刻苦专研、追求卓越、精益求精，培养责任心、爱心、耐心的基本职业素养，干一行爱一行专一行，做一个甘于奉献的护理工作者。

（四）创新柯柯牙精神融入高职《妇产科护理》课程思政教学模式
课程以OBE理念为导向，以学生职业能力培养为目标，通过“知识讲授+思政融入+案例启发”的教学设计模式，充分利用信息化教学手段辅助教学。

（1）教学设计以临床情景案例穿插于课堂教学，在讲授理论知识的同时以专业价值观和专业精神为主线。结合课前、课中及课后三个教学环节，促进学生进行探究式、自主式学习，增强学生对所学知识的理解和运用，培养学生评判性思维以及分析和解决问题的能力。通过融入思政，提升学生人文素养，激发学生创新潜能，在学习活动中将课内知识与课外实践相结合，通过女性健康知识竞赛、女性生殖健康卫生知识宣讲、参观母婴健康管理中心、参观柯柯牙纪念馆、参与植树劳动、志愿活动等，多方位、多角度、多层次体验感悟，营造妇产科护理知识学习氛围，激发学习兴趣，引导和启发学生建立高尚的职业道德、职业素养、职业精神和社会责任感。

（2）教学方法将线上线下教学方法相融合，线上运用学习通平台的功能在手机端进行投屏互动教学，互动模式包括：选人、投票、抢答、讨论、拍照，线下通过讲授→练习→汇报的步骤，用翻转课堂、情境模拟、小组讨论、画图示意、实战训练等培养学生的审判性思维、创新性能力及合作能力。通过多元化的教学形式和方法的应用，将充满正能量的主流价值观传递给学生，将科学育人与学科育人相结合，将护理职业使命感与护理专业价值观相结合，在潜移默化中实现育人效果的知行合一、内化于心、外化于行。

五、结语

将具有地域特色的思政元素融入专业课程教学中，体现的是以学生为中心的教学理念。

阿克苏荒漠绿化工程，是阿克苏人民接续奋战36年将荒漠变绿洲的豪情壮举。期间孕育的“自力更生、 团结奋斗、 艰苦创业、无私奉献”柯柯牙精神已然成为阿克苏人民的一个地方精神文化品牌，将其与高职院校的课程思政建设结合起来研究，寻找创新发展的契合点，对于地方精神文化的传承、课程思政的建设是创新也是有益尝试。通过将柯柯牙精神融入高职《妇产科护理》课程思政建设的教学路径探索，为高职护理专业课程思政建设提供课程设计的整体思路，提供将具有地域特色的思政元素融入专业课程教学一个可供借鉴的模式，充分发挥本土文化育人的价值。
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