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摘要：《水资源利用与保护》是给排水工程专业的一门专业核心课程。以常州大学给排水科学与工程专业为例，根据平时本课程教学过程中存在的问题，从教学内容、方法、考核方式等方面进行了一些教学改革尝试，以期进一步提高本课程的教学质量，培养这方面基础扎实的专业人才。
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《水资源利用与保护》是高校给排水科学与工程专业的一门专业必修课。通过本课程的学习，旨在使学生了解水资源的基本含义与特性，全球水资源开发利用状况，学会水资源形成、评价、供需平衡分析的基本概念、理论与方法，掌握取水工程的基本概念、理论、构筑物形式与设计方法，熟悉现代节水理论与技术措施，以及与水资源保护有关的理论、技术方法与工程措施。加强《水资源利用与保护》课程教学质量建设，培养这方面素质过硬的专业人才，是实现我国社会经济可持续发展和生态环境改善的重要保证。 
本课程在高校教学过程中普遍存在以下几方面问题：1. 学时偏少，目前本课程学时数多为24学时，而这门课在《高等学校给排水科学与工程本科指导性专业规范》中，属于支撑本专业核心知识领域的课程，教材内容充实，24授课学时偏少，对老师和学生们来说都是挑战。如何合理分配教学内容，保证学生的学习效果是值得思考的问题。2. 教材部分内容陈旧，水资源利用与保护的理论和工程实践在不断发展，现有教材部分内容陈旧，不能满足学生的需求，此外教材部分内容还存在与其他课程内容重复的现象。3. 理论脱离实践，部分章节如取水工程，工程应用性强，仅凭课堂讲授，学生很难深入掌握取水构筑物的结构与设计。4. 学生学习的积极不高，本课程开课学期为大三学年春季学期，此学期多数学生处在考研准备阶段，而这门课不是给排水专业研究生入学考试的专业课，这在一定程度上影响了学生的学习积极性。因此，存在课堂上学生被动接受、互动少、考前突击等现象，使得教学效果不佳，学生很难真正掌握知识以及具备解决这方面问题的能力。
针对这些问题，结合常州大学给排水专业本课程教学中的实践，本文从教材内容、教学方法、考核环节等方面，探讨本课程教学质量提升的方法以及改进的方向。
1、 教学内容的改进
我校给排水专业《水资源利用与保护》课程学时为24，教材一直使用的是李广贺老师主编的《水资源利用与保护》[1]。该教材内容涉及知识面广，需要水文、地质、水泵站、施工、水分析化学、环境监测与评价等多学科理论与技术支撑，教材中取水工程章节涉及到构筑物设计方面的内容，相关的工程实例很少，从而使学生学习起来难度较大，扎实掌握较为不易。此外，随着社会经济的快速发展，人们生活水平的不断提高，水资源利用与保护理论与技术发展也十分迅速，关于水的新法律与法规，新标准与规范、新技术等不断涌现，但是教材中这方面内容更新偏慢。例如《生活饮用水水质标准》（GB 5749-2006），《城镇污水处理厂污染物排放标准》(GB 18918-2002)，目前这些标准参数已经有新的变化。
针对教材内容多、杂、重点不突出，部分内容更新不及时等问题，结合给排水专业实际需要，在规定的 24学时的前提下，我们对教材内容进行浓缩与优化，使整个教学内容精简、连贯、实用、重点突出。例如，将第1章绪论与第2章水循环与资源开发利用状况合并，分配2学时，重点讲解水资源广义与狭义定义、特性，地球水循环，中国水资源开发利用状况。教材中第3章水资源量的评价与第5章水资源供需平衡分析这两章内容与《水文学》重叠，总分配4学时，重点讲授河流径流计算，分区地表水资源量计算，地下水资源存储量和补给量计算，水资源供需平衡分析典型年法。第4章供水资源水质评价，分配2学时，重点介绍水质指标，生活饮用水与工农业用水水质标准。第6-7章取水工程为本课程重点内容，分配10学时，重点讲授地表水与地下水取水构筑物的形式，结构与设计。第8章 节水理论与技术也是本课程重点内容，其中污水再生利用这方面内容，在《水质工程学》和《工业水处理》课程中已有涉及，因此分配4学时，重点讲解城市节水指标体系，工业用水量分类及节水指标体系。第9章水资源保护，分配2学时，重点介绍水环境质量监测指标。
授课内容使用新资料、新标准与规范、新的研究与工程应用成果，使学生掌握最新的国内外水资源利用现状，与水有关的标准规范以及政策法规，新的理论与技术。例如，在介绍全球水资源危机、水资源及其开发利用现状时引用最新的文献[2-4]。介绍国内水资源现状，引用水利部发布的2021年度《中国水资源公报》。水质标准如《生活饮用水水质标准》执行GB 5749-2022最新标准，《城镇污水厂污染物排放标准》执行GB 18918-2022修改版等。法律和规范如采用《水污染防治法》2017年修订版，地表水环境质量监测技术规范2022版等。
2、 教学方法的革新
高校课堂教学过程中普遍存在的问题是以教师讲-学生听这种单向传授知识为主的模式，师生之间、学生之间的双向互动缺乏，学生学习主动性不足。有研究显示，在单向传授的课堂上经过20分钟后，近一半学生失去了集中注意力。经过 35 分钟之后，几乎没有学生能集中注意力了[5]。因此，必须改进传统的教学方法，调动学生的学习积极性。在教学方法上的改变，首先是将我校给排水专业60名学生分成10小组，上课时要求学生按小组就坐，根据课堂教学目标，每节课用10分钟进行教学讨论，老师提出问题，要求学生小组成员回答，或者要求学生小组成员之间互问答，将小组成员每次回答的成绩，作为本小组全体成员每次问答的平时成绩，从而营造学生小组间相互竞争，团队内部相互促进的学习氛围，进而激发学生学习的积极性，调动学生从被动学习变为主动学习。      
在教学方式上采用传统的黑板板书与现代多媒体课件相结合的方式进行，板书记录授课重点内容，在课件中穿插图表、视频，使课堂教学更加形象生动，使学生更好地掌握专业知识，缩短学生理论知识到实践认知的过程。例如在课件中添加各种不同类型的取水构筑物、节水设备等图片，取水与节水视频，水质检测视频，水环境监测视频，学生可以很直观地看出不同构筑物、设备的结构与功能，对于日后遇到的实际工程都起到积极作用。此外，在教学过程中多穿插实例，如在取水工程章节，引入最新的工程案例，如临江大型取水泵站工程设计及施工[6]，淮河流域取水工程设计优化分析[7]，板桥水库大型取水工程设计实例分析[8]，赤壁市长江取水工程取水设计[9]等讲解，同时将一些典型的工程实例设计作为课外大作业留给学生，通过实际工程案例学习，引导学生掌握扎实的专业知识与较强的工程应用能力。
3、 考核方式的优化
我们依然采用过程考核与期末考试成绩相结合的考核方法，即学生的总评成绩按平时成绩30%和期末考试成绩70% 的比例计算。平时成绩以小组为单位打分，小组所有成员获得的平时成绩的平均值作为本组全体成员的最终平时成绩。平时成绩包括课堂表现、随堂小测试、课后作业、出勤率。课后作业内容除涵盖各章节的重点知识点之外，重点章节如取水工程还要求学生手工绘制常用取水构筑物的结构图，锻炼学生的绘图技能，提高学生的工程实践能力。
期末考试试卷内容，按课程目标出题。我们将本课程教学设为5个目标，包括：1. 要求学生掌握水循环与水资源开发利用状况；2. 培养学生具备水资源评价与分析的能力；3. 培养学生初步具备取水构筑物设计的能力；4. 要求学生掌握现代节水理论、技术与措施；5. 要求学生熟悉水资源保护任务、内容、技术，了解我国的水文化和水利工程，激发学生从事给排水专业的自豪感，培养学生积极创新、敬业奉献的工匠精神。试卷分值按课程目标1（10分），课程目标2（20分），课程目标3（35分），课程目标4（25分），课程目标5（10分）比例设置，通过课程目标分解，让学生学习方向明确，知识点掌握也更加牢固。
4、 结 语     
我们对《水资源利用与保护》课程教学的改革和实践进行了尝试，也取得了一些教学成效。然而本课程重点章节取水工程，涉及到取水构筑物的结构与设计、施工方面的专业知识，由于取水工程许多构筑物位于地下、河床，而这方面的工程实例又非常少，教学过程中学生在这方面实习的机会较少，从而导致教与学陷入困境，为了避免这种尴尬的局面，将来可以采用仿真实习的方式进行。此外，新知识与技术不断更新，在教学改革中，我们要注重课程内容的前沿性，及时反映当前技术发展的潮流，鼓励学生自主学习，注重理论联系实际，为今后走上工作岗位夯实基础。   
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Exploration and practice of the path to improve the quality of teaching in water resources utilization and conservation course
WANG Shao-mang
(School of Urban Construction, Changzhou University, Changzhou, Jiangsu 213164, China)
Abstract: Utilization and protection of water resources is a core course of water supply and drainage engineering. This paper takes the major of water supply and drainage science and engineering of Changzhou University as an example. According to the usual problems in the teaching process of this course, some teaching reforms are carried out from the aspects of teaching content, methods and assessment methods, so as to further improve the teaching quality of this course and cultivate professionals with a solid foundation in this field.
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