研学旅行的课程化表达与演绎
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摘要：研学旅行作为中小学综合实践活动纵深发展的一种全新形式，是中小学实践育人模式的重要补充。课程化是研学旅行走向规范化、科学化的必然要求，也是推进其校本化、落实立德树人目标的实然要求。通过对“洪江干栏式建筑”研学课程的研发实践进行分析，发现其在课程化过程中存在课程体系意识薄弱，课程研发主体单一，课程组织实施困难，评价体系不健全等诸多现实问题。为此，本研究从研学课程体系意识的树立，课程设计的落地，课程实施的保障及课程评价体制机制的建立健全等方面进行反思建议。以期在后续的研究中能研制出更加科学的研学旅行实践活动课程体系，探索出一套切实可行的运行机制，实现研学旅行课程的常态化开设和有效实施。
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2016年教育部等11个部门颁布《关于推进中小学研学旅行的意见》，对中小学研学旅行课程进行全面规定，从国家政策的高度将其列入中小学课程的一部分，表明研学旅行已经涉入课程范畴[1]。但目前研学旅行尚未形成系统规范的课程样态，并未真正被纳入中小学的课程体系和教学计划，常常被视为在寒暑假、周末等闲暇时间段内开展的间歇性校外拓展活动，甚至等同于冬令营、夏令营这样阶段性的课外活动，存在随意性强、流于形式等问题[2]。并且，在具体实施过程中，大多数学校并未突破学科化教学实施的桎梏，囿于传统课堂的限制，存在刻板教学、效果低下等情况。为了确保研学旅行课程有效开设和常态化实施，必须使其课程化，将其真正纳入中小学校教学计划，按照课程的要求将其规范化和科学化，进而与其他学科课程形成合力，相互贯通、协同育人[3]，以促进中小学生全面发展，提升其综合素养。因此，推进研学旅行课程化既有重要的现实意义，又具有重要的价值意蕴。
1、 研学旅行课程化的价值意蕴

（一）课程化是研学旅行规范化的应然要
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课程化作为研学旅行规范化的重要手段，同时也是其规范化的重要表现形式，将在一定程度上改变当前研学旅行的无序混乱状态，建构起一套相对系统规范的课程体系。就其规范化而言，课程化的研学旅行具备明确的评价标准、固定的学时设定和学分的安排，统一的研学旅行经费支持标准和指导教师课时费用标准等，并对课程落地过程以及整个教学实践活动过程进行严格监督和考核。从而让研学旅行的育人效果变得可评价、可衡量，以增强研学旅行的规范性、有序性、自觉性和有效性。从研学课程的具体实施来看，统一的路线和序列化的活动主题，使学生在相对固定的时间和空间中获得全身心的在场体验感，及全方位、立体式的心性陶冶[4]，保证研学旅行课程有序有效开展，也在一定程度上减少安全隐患，进而增强教师教学和学生学习的归属感。因此，课程化实现了研学旅行内容形式和运行机制的规范化，是研学旅行规范化的应然要求。以课程化促进规范化，是实现课程体系系统化、课程结构序列化、课程内容与形式规范化、课程目标科学化和课程评价客观化的重要手段。
（二）课程化是研学旅行科学化的必然路径
为了推进研学旅行科学有效开展，必须促使其走向课程化，使研学旅行成为中小学课程体系的有机组成部分。其科学化主要表现为通过研学旅行课程实施建立起科学世界、生活世界与学校教育的有效链接，以实现三者的融通，让学生适时走出校园，将其在校园内、教室内和课堂内以听、读、记等方式学习的既定知识与现实生活建立其相应的联系，真正做到知行结合，手脑并用。科学化的研学旅行课程将既有知识的接受变成对未知的探究，将学术性学习变成实践性探索，使校内外教育形成相辅相成的关系，改变过去学科知识与日常生活脱轨，“学—研—游”脱节，研学活动实施无规划的混乱现象，让整个教育充满生机与活力。此外，研学旅行课程化作为基础教育课程与教学改革的结构性突破，是综合践活动课程纵深发展的一种全新形式，为培养学生探究精神、合作意识和实践能力，发展学生核心素养，锻造实践性、综合性人才提供科学的路径。因此，必须将研学旅行课程化，以推进研学旅行走向科学化，保证研学课程内容的科学性，推进学习方式的科学化，使学生的主体地位得以充分彰显。
（三）课程化是推进研学旅行校本化的根本保障
研学旅行课程要实现常态化实施，校本化是关键。而校本化的过程则是将研学旅行纳入中小学课程体系，与其他各学科有机融合，共同致力于学生核心素养的培养[5]。其核心在于将研学旅行课程化，且必须在国家整体教育目标引导下形成规范科学的课程体系，主要表现为设定科学的教育教学目标，深入挖掘有价值的课程资源，制定切实可行的教学方案和实施计划，构建起完整的监督和评估体系，以保障研学旅行校本化的顺利推进。在此基础上可以进一步具化为适时抓取并深入分析研学时政背景资料，聚焦文化主题，对接学校教育教学要求和学生的学习需求；精选研学基地，多维度挖掘研学课程资源，遴选优质课程内容；创新课程实施形态，优化课程体系结构。从而实现变静态的知识课程为动态的素养课程，变事实性课程为生成性课程。因此，通过研学旅行课程化让研学旅行在校本化过程中既不失研学的趣味性和实践性，又具备课程该有的教育性和科学性，既让学生在自由的教育空间中动起来、使课程活起来，又让研学旅行具备诗意与教育意味[6]。
（四）课程化是落实研学旅行立德树人的实然要求
研学旅行课程的开发主要依托优质资源，包括自然资源和人文资源，尤为注重人文资源中非物质文化遗产的传承与保护。在课程论基本原理的指导下，根据研学旅行教育教学的价值取向，精心整合课程资源，合理选取和组织课程内容。通过多种样态的教学活动予以呈现，让广大中小学生从传统课堂中解放出来，沉浸于优质的研学旅行资源中，感受祖国大好河山，领略广博的中华传统文化，体味先进的革命文化，等等。更为重要的是，以研学旅行为载体的课程实施不仅有助于学生开拓眼界，增长知识，更是极大地激发其对祖国山川河海及中华文化的热爱，进而提升对中华民族共同体的理解和认同，以铸牢和巩固中华民族共同体意识。因此，研学旅行课程化是在遵循教育基本规律的基础上，在认真贯彻落实研学旅行价值取向的前提下，让学生在知识学习和研学实践的结合中，学会实践交流、合作创新，建立起良好的社会责任感，以提升学生的核心素养，落实研学旅行立德树人任务，实现学生全面发展[7]。
二、“洪江干栏式建筑”研学课程研发实践
（一）“洪江干栏式建筑”课程化的内在逻辑
荔波县洪江国际艺术村蕴含了丰富的自然资源和人文资源，其中具有布依族特色的干栏式建筑作为洪江村蝶变最具代表性的文化符号，其华丽蜕变过程尤为值得关注。而本研究以洪江干栏式建筑为主题的研学课程研发大体遵循主题融通、学科融合、逻辑贯通进行顶层架构，具体体现为： 
一是主题融通，各个子课程之间相互衔接又相对独立。本研学课程是立足于“洪江干栏式建筑”这一大的主题背景进行的一系列子主题的整合，涵盖建筑文化、建筑构造、建筑改造、建筑艺术、建筑工艺等多个与建筑相关的板块知识。在此基础上，进一步提炼设计为“点化干栏，走进洪江”“艺化干栏，诗画洪江”“活化干栏，烙印洪江”三个主题课程，各个主题课程相互呼应、相辅相成，在整体上呈现层层递进趋势。
二是学科融通，打破学科界限与壁垒。“洪江干栏式建筑”研学课程是一门跨学科的综合性课程，也是语文、艺术、地理等多学科汇聚的联结平台，主要以跨学科整合的项目式学习形式呈现，其中既涵盖了学科课程的学习，也包括了统整多学科以解决问题的跨学科综合学习[8]。这就要求通过构建研学课程，将以学科知识为表现形式的研学内容，统整贯通、聚力聚焦，精准统摄于一个研学问题的解决，培养学生综合运用各科知识解决实际问题的能力[9]。
三是逻辑贯通，拓展研学的宽度和深度。知识学习的体验属性要求通过体验来完成，这是一种亲历性、情感性、领悟性的活动[10]。“洪江干栏式建筑”研学课程设置主要侧重知识的体验性学习，从整体到部分都遵循由静态到动态，从具体到抽象的认知发展规律，切实遵照事物发展波浪式前进的趋势。总体按照先知后行——行后再知——知行结合的行动逻辑展开，经由一个资源点到一条研学路线设计，再到研学旅行的一整套课程体系构建，形成了“点化—艺化—活化”的递进式课程体系。
（二）“洪江干栏式建筑”研学课程的设计思路
基于“洪江干栏式建筑”研学课程化内在逻辑，本研学课程“艺化干栏，诗画洪江”的设计思路：通过对洪江人文历史的初步感知，聚焦干栏式建筑及文化，包括其构造、特点、布局等，对该建筑相关的一切有大致的了解；在此基础上品鉴洪江诗画，感受干栏式建筑的文化内涵和艺术基因；并通过实地探访改造前后的干栏式建筑，以“‘复刻’干栏”形式走进干栏式建筑，深入体会干栏建筑的前世今生；创意性提取建筑元素符号进行艺术创作，通过“活画干栏”“诗话干栏”等创作活动，将对干栏式建筑的艺术创作发挥到最佳。最后通过手作形式，搭建干栏式建筑模型，泥塑干栏式建筑，剪折干栏式建筑等形式，将布依族古老的干栏式建筑与其他的特色项目融合，达到互生共荣的境界。从培养学生的文化理解到审美感知、艺术表现再到创意实践，循序渐进，全面深入。
（三）“洪江干栏式建筑”研学课程的组织实施
课程如何组织实施是整个研学课程研发实践的重中之重，是研学课程质量的重要保证。优质的课程研发在实施过程中既要具有趣味性，给学生以愉悦的学习体验，又要体现课程的系统性、结构性。“洪江干栏式建筑”研学课程研发实践主要包含课程准备、课程计划与实施和课程评价三个部分，三者共同构成整个研学旅行课程研发实践的整体。本研究的组织实施主要选取“洪江干栏式建筑”研学课程的第二个子主题“艺化干栏，诗画洪江”进行展示。
1.课程准备
课程准备是研学旅行课程的起始环节，其作用主要是为后续的课程计划与实施、课程评价做铺垫。此环节主要包括了解研学基地的基本信息，明晰研学旅行主题目标，以及行前必要的物质与精神准备。
第一，了解研学基地信息。洪江国际艺术村位于贵州黔南布依族自治州，距离著名的“中国南方喀斯特”世界自然文化遗产的荔波小七孔景区较近，是典型的喀斯特地貌，具备独特的地理自然景观景观优势。此外，洪江村曾荣获“贵州省少数民族特色村寨”的称号，具有丰富多样的少数民族特色元素，有布依族干栏式建筑、布依族扎染土布技艺、福马文化、阳蛊传统等可用于研学旅行课程开发的多样且极具特色的少数民族资源。其中干栏式建筑作为布依族人集体无意识的符号，是洪江村落历史发展的显像特征之一，蕴藏着该地独特的文化基因。
第二，明晰研学主体目标。该课程以第三学段的学生为主体，其处于良好品德形成发展的关键时期，在研学旅行中应注重合作意识、探究意识、责任意识及创新意识的培养，同时注重培养其积极的情感、负责的态度和正确的价值观，注重激发学生的好奇心和求知欲。故“艺化干栏，诗画洪江”主题研学课程根据研学旅行课程的整体价值取向，结合《义务教育艺术课程标准（2022版）》，立足三维目标，从文化理解、审美感知、艺术表现、创意实践四个方面进行教学设计，具体目标如下：
①文化理解：通过对洪江村自然地理环境、历史人文的了解，进一步理解洪江村布依族特色的干栏式建筑历史发展及其蕴藏其中的建筑文化。
②审美感知：通过与诗人、画家的对话，并实地考察改造前后的干栏式建筑，对洪江村布依族特色干栏式建筑由初步的艺术感知到深入感知的过程。
③艺术表现：通过研学旅行，在调动各感官沉浸式感知洪江干栏式建筑的基础上，将所感所思以者摄影作品、建筑“复刻”作品、诗画作品等形式予以呈现。
④创意实践：在整个研学旅行课程实施过程中，学生创意性地提取创作元素，通过摄影、“复刻”干栏、诗画作品等方式较为个性化表达，在“知行结合”中涵养自身审美情趣，以展示研学收获。
第三，物质与精神准备。物质准备，根据研学课程需要，携带好记录本、笔、专业画本、画笔、相机等研学用品；精神准备，让学生提前了解洪江村的历史人文，收集了解久居洪江村的诗人及其诗歌、画家及其画作，了解洪江村布依族的建筑文化，尤其是干栏式建筑，了解创作和改造的相关理念与逻辑，了解诗画一体的中国式美学。
2.课程计划与实施
此环节中，研学课程的计划与实施以“艺化干栏，诗画洪江”为主题，通过参观村史馆，探访书院、画室，品鉴诗歌、画作，对话诗人、画家，实地探寻改造前后的干栏式建筑等方式，进行简单的“复刻”行动，在此基础上进行干栏式建筑艺术符号提取，创作出“诗画合一”的建筑写生作品。其组织实施过程主要着力于学生自主性的提升，探究性意识的激发，以及合作能力与实践能力的培养。故此次研学旅行围绕洪江干栏式建筑的核心驱动问题——创作一幅“诗画合一”的建筑写生作品，以系列子问题形式展开，具体的课程计划与实施分为四个环节予以呈现：
环节一：助学篇——洪江干栏式建筑的历史
①了解洪江村的自然地理环境，感受孕育干栏式建筑的地理土壤；
②参观村使馆，了解洪江村的历史变迁和沧桑巨变；
③多渠道收集洪江干栏式建筑的相关信息，了解组成部分及风格特点；
④了解干栏式建筑在洪江村历史变迁中的地位及存在角色；
⑤分享对洪江国际艺术村，尤其是洪江干栏式建筑的初认识。
环节二：探究篇——诗画中的洪江干栏式建筑
①参观书院，了解以“雁西书院”为代表的书院的“前世今生”及其发展规划；
②品读诗歌、对话诗人，品味诗人笔下的干栏式建筑，探寻诗人心中关于洪江干栏式建筑的记忆；
③走进画室、对话画家，了解画家心中的洪江风光与干栏式建筑；
④品鉴画作，探寻画家笔下的干栏式建筑的干栏身影；
⑤分享从诗人、画家，及诗、画中感受到的洪江干栏式建筑。
环节三：调研篇——变迁中的洪江干栏式建筑
①实地探寻现存原始的干栏式建筑，了解其现状及传承危机，展开“‘复刻’干栏”大行动；
②走访改造后的干栏式建筑，探寻其在传承与保护中的亮点，思考其背后的改造逻辑与理念；
③通过改造前后的对比，体会干栏式建筑在岁月的流逝中经历过的沧桑，以及跟随时代发展的华丽蜕变。
④分享对于洪江干栏式建筑改造的理解。
环节四：体验篇——传承中的洪江干栏式建筑
①从多角度创意性提取洪江干栏式建筑的文化元素符号；
②创作一幅以干栏式建筑元素为主题的“诗画合一”干栏式建筑写生作品，并为作品写一段解说词，交流分享；
③以小组为单位，通过其他形式创作以干栏式建筑为主题的艺术作品，如手作、剪纸、泥塑等方式，以摄影的方式定格画面，并赋一首小诗，可引用可自创，并分享交流。
3.课程评价
课程评价是研学旅行课程化实践过程中的重要环节，为了避免“行前热热闹闹，行中轰轰烈烈，行后冷冷清清”的研学弊病，在研学活动结束后应对整个研学的过程和结果进行反思性评价。本次研学旅行课程主要采取自评、他评和师评三主体共同参与评价，以过程性评价和结果性评价相结合的方式。具体主要借助多项活动来达到对学生研学活动进行评价的目的，如常见的纸质表格的互评，主要是基于学生在整个研学实施中的总体表现进行评价；研学成果分享活动，主要是个人的研学成果和小组的研学成果展示；研学心得分享活动，主要是个人通过研学活动的收获，包括研学过程所见、所闻、所思、所感、所得，突出在小组合作中的感受与收获；反思总结活动，主要集中于研学过程中存在的问题，思考改进思路，提出改进方案。通过反思性评价方式来“倒逼”学生成长和发展，让学生在研学旅行课程实施过程中聚焦研学旅行课程本身，更加注重自身在这一过程中的成长提升，充分发挥研学课程的育人功效。
三、研学旅行课程化的实践反思与未来展望
社会的飞速发展对教育提出了新要求，研学旅行课程化被许多学校视为撬动课程变革的突破口，为学生学习方式的变革提供了契机。作为校内外协同育人的一种全新方式，研学旅行课程不仅拓展了学生的学习空间，丰富了学生的学习方式，更消弭了社会与学校、身体与自然、知识与生活的隔膜。本研究中“洪江干栏式建筑”研学课程研发不仅可以引起学生对没落的干栏式建筑及文化的关注，更可以让学生在真实的环境中，深入体会其在现代传承中焕发出的勃勃生机。但其课程化的过程还存在许多问题，如课程体系意识薄弱，课程研发主体单一，课程实施存在困难，评价体系不健全等。为此，本研究在此基础上进行了一些思考与展望。
第一，要树立课程体系意识，做好研学课程顶层设计。研学旅行要实现课程化，各级主体必须具备课程体系意识，做好研学课程的顶层设计。在推动研学旅行课程化的过程中，一是从国家层面制定统一的研学旅行课程标准，确定整体的价值取向；二是地方课程开发者要找到研学旅行课程与学校学科课程的联系，基于两者间的耦合点，就各地突出的研学资源制定一套主体多元、序列明显的高质量研学旅行教材，确保内容编排和学生能力在学段与学段、学年与学年、学期与学期呈螺旋上升趋势，实现研学旅行课程持久的生命力和价值保值。三是学校在统一的研学旅行课程标准和研学教材的指引下，结合本校发展特色、学生特点等生成校本化的系列研学旅行课程，并具化教学实施和评价细则，为研学旅行的高质量开展奠定坚实的基础。通过各层面对研学课程的统整考虑并做出适应性调整，由此建构起来的课程体系，不仅给了各级主体更多自主自由的空间，也增强了研学课程对地方、学校及学生的适应性[11]。
第二，推进多主体协同备课，推动研学课程设计落地。研学旅行是涉及旅游、教育、交通、食宿等多领域的综合性社会实践活动。为了充分挖掘研学资源，科学制定研学路线，提升学生研学兴趣，满足学生研学需求，更好地发挥整体效应，研学课程的教学方案需采取多元主体共同参与式备课，推动研学旅行课程更好地落地实施。首先，以一线学科教师的合作教研为主导，立足学科教师们学科知识储备和了解学生学情的优势，发挥其跨学科整合课程资源的作用；其次，基地是研学旅行的载体和核心，发挥研学基地自身沉浸式资源特色优势，一线教师要走进基地，深入了解基地，找准基地资源与学科知识的对接点，实现与基地的对接备课；再者，联合专业的旅行社，充分利用旅行社擅长制定和规划路线及交通食宿安排的优势，为研学旅行课程的活动路线设计和交通食宿提供保障；最后，确定初步的研学课程方案，并就初步的研学方案向研学旅行专家、教育专家、学科专家等咨询[2]，在此基础上进行研发、试行、改进，确定最终方案。
第三，纳入学校教学计划，给予研学课程实施保障。将研学旅行纳入学校教育计划，与学校课程教学贯穿融通是研学旅行实现教育价值的主要形式[12]。以研学作为课程实施的重要教育手段和载体，应是国家课程结构的有机组成部分，因而在研学旅行被纳入学校教学计划的过程中，给予固定的课时保障和学分比例是首要前提。此外，所谓“教育大计，教师为本”，教师是教育教学的灵魂与根本。研学旅行课程的健康发展和持续推进，需要建立健全研学旅行专职教师培养机制，致力于研学旅行教师队伍建设[13]，改变目前学科教师兼任研学旅行专职教师及单科教师孤立完成研学课程教学的现状。同时，各级教育主管部门要为学校研学旅行课程的实施提供必要的经费支持，各研学基地隶属的旅游主管部门对研学活动的开展给予费用减免或优惠。总之，从多方面协同推动研学旅行纳入学校教学计划，推进研学课程常态化实施。
第四，建立多元评价体系，健全研学课程评价机制。所有教学评价都是为了达到“帮助”和“改进”的效果，且研学旅行课程具有的开放性、实践性和综合性等特点，决定了其评价首先应吸纳多主体参与评价[14]。一方面是评价客体的全员，主要包括对学生、教师、课程、基地等进行评价，促进研学旅行的全方位改善；另一方面是评价主体全员参与评价，主要指教师、学生、家长、基地等参与评价，确保评价的客观科学。其次是全方位评价，研学旅行是对学生综合素养的整体性考量，可通过考试、测试对其进行增量性评价，也可通过作品展示、主题汇报等进行质性评价。再者是全过程评价，研学过程的评价要贯穿于整个课程的始终和学生个人发展的全过程。由于学生在研学旅行过程中观念的转变、习惯的养成和实践技能的提高等都是一个动态发展的过程，因而可通过建立“研学旅行课程档案袋”，持久动态地记录学生综合素养的发展。总之，通过全员、全方位、全过程评价，以评促建，不断完善研学旅行课程的建构。
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Curriculum-based Expression and Interpretation of Study Tour
--The development of a study course on "Hongjiang’s Dry Bar Architecture" as an example

WEI Wenhua*, CAI Jiali, Duan Fang, GU Ziqi
(College of Education, Guizhou Normal University, Guiyang, Guizhou , China, 550025)

Abstract: As a new form of comprehensive practical activities in primary and secondary schools, study tours are an important supplement to the practical education mode in primary and secondary schools. Curriculum is the inevitable requirement for standardization and scientificization of study tours, and it is also the natural requirement for promoting its school-based and implementing the goal of cultivating people with moral values. Through the analysis of the research and development practice of the "Hongjiang’s dry bar architecture" study course, it is found that there are many practical problems in the process of curriculumization, such as weak awareness of the curriculum system, single subject of curriculum development, difficulties in curriculum organization and implementation, and unsound evaluation system. For this reason, this study reflects on the establishment of the awareness of the curriculum system, the implementation of the curriculum design, the guarantee of the curriculum implementation and the establishment and improvement of the institutional mechanism of the curriculum evaluation. In the follow-up study, we hope to develop a more scientific curriculum system for practical activities of study tours, explore a practical operating mechanism, and realize the regular opening and effective implementation of study tour courses.
Key words: study tour; curricular; dry bar construction; curriculum development
9


