基于认识论的情境体验教学设计
——以内蒙古工业大学社会工作认知体验实习为例
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摘要：信息化时代条件下，学生的知识诉求发生了很大变化，相应要求教学模式做出改变和创新，对应的教学设计就要调整。本文从认识论的基本逻辑出发，立足社会工作专业的特点，以内蒙古工业大学认知体验实习课程为例，分析情境体验教学设计的基本内容。而内蒙古工业大学的残疾人体验的成效说明这样的教学设计能够满足学生的知识诉求，激发学生的学习动力和创新能力。
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社会工作从本质上讲是一个方法专业，是实践操作大于理论探讨的专业，在具体的教学过程中，既要向学生讲授“做中学”，更要让学生学会“做中学”。从而“做什么”和“怎么做”成为了教学中的重要环节。就社会工作“扶危济困”的社会功能定位而言，“做”的具体内容是“解决服务对象的困境”，且通过“助人自助”的方式在提升服务对象能力基础上加以解决。而要想实现这一教学目的，需要让学生通过具体的“做什么”学会“如何做”，才能实现“助人自助”。如何实现上述教学目的，传统的做法是案例教学法，教师通过深度且全面分析案例，建立学生的“同类型”能力。但最后学生习得的也还是“同类型”的分析能力，并不能学会“做什么”和“怎么做”。基于此，社会工作提出了“情境体验教学”的设计思路，即建构和设计一个“扶危济困”的真实情境，且将学生“请君入瓮”，进行真实体验，根据学生的真实体验，再与学生探讨“做什么”和“怎么做”。这一做法将“以学生为主体”的教学原则和以“以案主中心为中心”的非指导性专业服务原则相结合，是遵循了认识论从实践——认识的基本过程，是科学的有效的教学设计。

认识论视域下情境体验教学设计的逻辑理路

1.认识论所揭示的认识过程是情境体验教学设计的应然逻辑
辩证唯物主义认识论是关于认识的本质、来源、发展过程及其规律的科学理论。它的主要观点：认识从实践中产生并随着实践的发展而发展，是一个实践、认识、再实践、再认识的过程，具有不断反复性和和发展无限性；认识的根本目的是为了实践，认识的真理性也只有在实践中才能加以验证；认识的过程是从感性认识到理性认识，再由理性认识到能动地改造客观世界的辩证过程。人类社会在认识事物的过程中是要遵循这个规律的基本要求，按照认识论规律的基本要求开展认识过程。其中，人类社会的实践就是指围绕人类社会的生产生活的实践，这些实践并非无意义的重复性实践，而是以解决生产生活需要的实践。生产生活所需要的实践，归根结底是指解决生产生活中的问题的实践。而问题的存在或者抑制了既有生产和生活状态的保持，或者影响了生产和生活的改变和发展。通过解决问题，认识围绕问题的一切知识，生产解决问题需要的知识，进而推动人类社会的认识不断发展。

2.学生的学习诉求转变是情境体验教学设计的实然逻辑
教学整体上而言是一个认识过程， 是需要遵循认识论的基本要求的。但在传统教学模式中，则主要采取了集中的整合性知识讲授，是一个“不完全”的认识过程。之所以“不完全”，是因为教学过程并不是不包括社会实践中的问题源头；之所以“不完全”，是因为这个实践过程中的问题源头并不是教学对象切身经历和身处其中的。由于不身处其中，没有实践过程，学生其实很难就问题产生感性认识，也很难发展成理性认识。表现在教学过程中，就是学生并不能够就问题发表真切感受，更多的是猜测和他人经验。即使在教师的问题概括中可以就问题产生基本的认识，但是在问题解决中学生很难从他人经验基础上产生对知识的需要、生产和加工，表现在课堂上就是学生或者提不出好的解决办法，或者依然罗列和概括他人经验。之所以可以罗列和概括是因为随着现代科学技术尤其互联网基础的不断发展，互联网不仅承载了时事和新闻，还放置了大量的基础知识、甚至专业知识体系，学生完全可以通过互联网提前获取部分甚至全部的专业知识。教师不再是知识和权威的代表，集中性的知识体系建构性的讲授模式也不再受欢迎。这种变化，实际上反映了随着时代的进步，学生的学习诉求有了根本性变化。从知识概观到知识原理，从“是什么”到“为什么”。然而“为什么”的知识原理学习诉求，反映的是学生对于知识生产过程的认识诉求，也只有在获取了知识生产的基本原理，学生才会具备知识再生产的能力。

以这种转变为基础，教师需要在教学过程中真实再现知识的生产过程。为了再现这一过程，知识生产的实验室成为了教学的基本设备和场域。在实验室中，教师可以利用现有设备还原知识的生产过程，解构知识为什么被生产出来。无论是自然科学还是社会科学，知识生产是根源起因在于“问题的解决”，而问题的存在或者抑制了既有生产和生活状态的保持，或者影响了生产和生活的改变和发展。无论哪一种原因，“问题”显然是知识生产的根源。实验室教学要想还原知识的生产，首先必须还原“问题”的存在。而“问题”存在的还原，实际上是建构一种知识生产的具象情境。从具体“问题”情境出发，学生会产生基于认识问题和[
]解决问题的知识需要，进而产生学习知识的动力，以及知识逐层递进的整合和体系化过程。而这一过程本身与人的认识过程是一致，符合认识论的基本过程逻辑，也是学生学习诉求转变后的现实逻辑。      

二、社会工作认知体验实习情境体验教学设计的基本内容
       1.明确专业和学情背景
社会工作是“社会工作者运用专业知识与方法帮助社会上处于不利地位的个人、群体和社区，克服困难、解决问题并预防问题的发生、恢复、改善和发展其功能，以适应和进行正常的社会生活的服务活动。”这一概括精准体现了社会工作的方法特征和实践特性，相应在教学环节国家出台了相关的办学标准，提出了“社会工作专业实习必须有计划、有方案（项目），有督导或者导师指导，是在机构、社会组织、社区、政府机关等进行的社会工作实务实习，时间不少于800个小时。”[
]为落实上述实习要求，各办学单位在专业实践类课程环节设置出不同类型实习，这些实习分布在不同的学期，配合专业知识的学习要求和专业素养的培养进度。

以内蒙古工业大学社会工作专业实习设置为例，大一设计的是认知体验实习，主要配合专业认识和专业认同；大二设置的是基本方法实习，主要开展个案工作和小组工作的方法运用；大三设置的是综合实习，主要推动个案工作、小组工作、社区工作的综融性运用；大四设置的是毕业实习，主要目的是推动学生就业。不同类型实习，但都有一致的实习要求，按照专业的方法特征和实践特性，学会“做什么”和“怎么做”，但分布学期不同，又有一定差别。社会工作认知体验实习，分布于大一，主要目的是推动学生认识和认同专业，主要教学要求是学会“做什么”。按照社会工作专业的社会建设功能，主要是助人自助，摆脱困境。这个困境，不止于一般意义上的经济困境，而是包括了更全更广义的心理困境、情感困境、发展困境，及其困境表象背后的能力困境。所以在困境的识别上并不依靠或者借鉴经济学的收入识别标准，而是在社会工作专业助人自助的价值目标和服务目标的导向下，以协助提升困难群体个人认识和识别困境的能力为主要目标的。

2.制定有针对的教学目标和明确的教学任务

    社会工作认知体验实习的核心教学目标主要设置为价值目标和知识目标，价值目标目标为让学生确立服务他人的意识，知识目标为然后学生理解和掌握社会工作的“助人自助”，理解人的能力不足和对需求的需要，理解接纳、包容、尊重等社会工作专业伦理守则。知识目标也即认知体验实习的教学任务。之所以设了这两个目标是因为学生在开始专业学习前就已经受到了先验性认识的影响，会产生一些认识偏差，并不全部认为社会上的帮助需求都是必然或者合理的，对社会工作专业存在的合理性和必要性是有质疑的，进而对社会专业“助人自助”的价值理念存在一定程度的不认同，不理解纳、包容、尊重等社会工作专业伦理守则。这在一定程度说明了学生对于社会工作的不甚了解，从培养角度需要在大一开展相关的专业认同教育，为后面的专业教育奠定基础。       
3.划分教学进程及对应教学策略
    社会工作认知体验实习根据认识过程，详细划分了教学过程：

第一阶段：设计体验内容，提出具体活动方案，包括体验环境的要求——必须有困境，体验过程的要求——形式和时长，体验分工的要求——体验者、陪同者及各自任务，体验物质准备——确保困境和困境体验。这一阶段，老师根据教学目标和教学任务提出设计要求，学生则根据要求完成体验项目设计。师生互动的主要环节在于学生的设计是否符合设计要求，教师要发挥指导者和督导者的角色和作用，采取任务中心的教学策略，这一设计符合大一学生的基本学情。
第二阶段，开展体验过程。按照体验项目的设计，完成所有的体验环节。尤其要注重项目中的困境体验。这一阶段主要采取了情境体验的教学策略，为确保困境体验效果，教师会跟随初次体验，并在跟随过程中让学生表达出体验的直接感受，强化感受内容，为下一阶段教学过程奠定基础。

    第三阶段，分享体验感受。以体验过程的直接感受为基础，教师引导学生说出对陪同体验者的感受和对体验过程旁观者的感受。由于体验项目设计能够完全融入社会环境，所以体验者可以充分感受环境中旁观者的即时回应，这构成重要的体验感受。将对陪同者和旁观者的直观感受进行综合，教师会采取启发式的教学策略让学生思考关于助人的体验感受和先验认知之间的差距，进而识别在助人方面的认识偏差，最后让学生自己推演出助人的必要性。
4.结果导向型教学评价和创新能力培养
    社会工作认知体验以学生的认知改变、行为改变为主要评价标准，采取体验前后认知和行为改变的程度来衡量和判断认知体验实习的影响程度，是典型的结果导向型教学评价。根据认知改变的程度可以判断学生专业认同的程度，从而可以为其他教师的课程推进提供详细的学情分析。学生助人认知的改变其实是针对问题看法的改变，而问题看法的改变可以进一步激发学生针对问题解决的探索，由于各自的体验环境不同、体验环节不同、体验类型不同，学生可以从各自的体验困境出发产生解决问题的设想，而这些设想要变成现实，需要学生学习更多的知识，并进行知识的加工和生产，从而推动学生的创新能力。
三、社会工作认知体验实习情境体验教学的典型案例

1.情境的设计
内蒙古工业大学社会工作认知体验实习体验内容设计为残疾人生活困境体验，包括盲人室外行走、无臂人食堂打饭和聋哑人图书馆借书。这三类残疾人生活困境是严格按照情境体验要求被设计出来的，其中通过佩戴盲镜、掩藏手臂和“装聋作哑”几乎可以将设计情境与真实情景等同，经过实践检验，困境情境设计是比较合理的。而室外、食堂、图书馆等场域的设计并不固定，可以调整，服从和配合情境体验要求即可，如能室外行走要求有时长和坡道，食堂打饭和图书馆借书则要求必须要与环境中的其他主体有互动行为展开，同时吸引旁观者进入情境。

                              









2.情境体验的过程
三种残疾人体验实习过程稍有不同，盲人室外行走体验过程强调环境对盲人生活的影响，实习过程要求有弯道和坡道，要求有半个小时的时长，行走过程陪同者可以就做出危险提示，但不能进行搀扶和身体接触；无臂人食堂打饭则必须先与食堂师傅沟通划卡，之后在食堂寻找帮助端饭和喂饭的同学。这一过程遭遇拒绝和友好相助的可能性都比较大；聋哑人图书馆借书同样会遭遇拒绝和友好相助。这两者都是在人群较多的开放环境，过程中围观、议论较多。拒绝、帮助、围观、讨论都是情境体验的环境要素，是体验过程中人与环境交互复杂性的体现。
3.情景体验感受分享
在体验者完成残疾人生活体验以后进入分享环节，由于教师在陪同初次体验过程中对直接感受的启发和引导，体验者可以明确的分类表达体验感受：

对陪同者的感受——依赖、感谢、认同；

对物理环境的感受——不方便、不足；

对人文环境的感受——害怕、伤心；

综合整体感受——残疾人生活是不容易的，之前对残疾人关注是不足的，现有环境是需要改造的，人们应该对残疾人有更多的包容心，残疾人对帮助需要是切实和迫切的。

4.情景体验认识升华
以直接情境体验感受为基础，教师引导体验者思考以下问题：

残疾人生活困境和一般生活困境的在相同和不同。相同之处在于都是人们日常生活所遭遇的困境及， 不同之处在于困境类型和困境程度。

残疾人对帮助的需要和一般人对帮助想需要的相同和不同。相处之处是对帮助的需要，不同之处是对需要的类型和程度。
残疾人和一般人面对困境的能力状况都是不足的，能力不足或者能力和环境适应之间的差异是困境产生的主要原因。
据此，体验者才会开始重新思考助人的必要性和理解、接纳和包容等社会工作专业伦理守则。

四、结论及展望
在内蒙古工业大学十多年的认知体验实习分享中，经过困境体验——感受分享——认识升华几个环节，体验者基本上能够纠正以前的认知偏差，这说明恰当的合理的情境体验能够起到重塑认识的作用，而之所以能够发挥作用在于教学设计严格遵循了实践——认识的基本逻辑，也说明实践是认识开始的源头。
在体验者获得一定认识以后，尤其认识被升华以后，体验者会产生强烈的进一步实践的需要，即不仅针对问题认识，而且针对问题解决开展实践活动，从而开始再实践——再认识的活动，在教学环节体现为产生持续学习的动力和知识加工，进而体现为创新能力和知识再生产。

总之，随着经济社会的不断发展，尤其科技时代的信息化条件下，知识来源多元化，学生认识世界不仅仅依靠课堂和教师，学生的认识诉求也在发生改变，教学模式应该及时做出调整，教学策略应该不断创新，教学设计应该反应和体现这些变化。   

The design of situational-experience teaching based on epistemology

-- An example of the cognitive experience practice of social work from Inner Mongolia University of Technology 

Deng Junli

Abstract: In the Information Age, students' knowledge demands have changed greatly, the corresponding teaching design must be adjusted. Based on the basic logic of epistemology and the characteristics of social work specialty, this paper analyzes the basic contents of situational experience teaching design, taking the Inner Mongolia University of Technology Cognitive Experience Practice Course as an example. The effectiveness of the Inner Mongolia University of Technology disability experience shows that the instructional design can meet students' knowledge needs and stimulate students' motivation and creativity. 
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