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[摘要]  思政课教师所讲的理论、观点、结论要经得起学生各种“为什么”的追问，是教与学的本质体现。教师要设身处地多替不同层次的学生问个为什么，要有不怕问的心理准备和事业追求，要有问不怕的理论功底和方法储备，更要有怕不问的教学反思和应对手段。思政课教师要以经得起学生各种“为什么”的追问来树立自己的发展目标和事业追求，不断提高理论素养和教学水平。 
[关键词] 问题意识；经得起；获得感
[基金项目]2022年宁夏医科大学校级科研项目“大中小学思政课一体化视域下榜样教育研究”（XM2022209）
[作者简介]朱国明(1970—）,男，宁夏永宁人，博士，宁夏医科大学马克思主义学院副教授，研究方向为思想政治教育研究、马克思主义中国化研究；张喆(1967—)，男，甘肃静宁人，硕士，宁夏医科大学马克思主义学院教授，研究方向为思想政治教育研究、马克思主义中国化研究。
[中图分类号]  G641       ［文献标识码］  A    
习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会讲话中指出：“思政课教师所讲的理论、观点、结论要经得起学生各种‘为什么’的追问，这样效果才能好。”并且指出思政课教师：“要练就不怕问、怕不问、见问则喜的真本领。”[1]总书记的教导对思政课教师如何讲出高质量的思政课以及教师自身发展具有重要的指导意义。思政课的根本任务是立德树人，如何提高思政课的感染力、亲和力，提高思政课的质量，增强实效性和针对性，已经成为当前思政课教师关注的重要问题。如何让思政课教师所讲的内容经得起学生各种“为什么”的追问，就成为提升学生思政课获得感、提高思政课质量、增强思想政治教育效果的重要导向。思政课教师要以经得起学生各种“为什么”的追问来树立自己的发展目标和事业方向，不断提高理论素养和教育水平，把理论、观点、结论讲透、讲深、讲正确、讲清楚，让听者勿疑，让听者释惑，真正实现立德树人的目标，培养合格的社会主义事业接续奋斗者。
一、思政课教师经得起学生各种“为什么”的追问是教与学的本质体现 
教育的过程是立德树人的过程，也是讲授知识、答疑解惑、传播道理的过程，是教师职业的根本要求。为学生答疑解惑，经得起学生的各种问题，是思政课培养时代新人、全面开展思想政治教育工作的本质体现。
（一）为学生答疑解惑是教师职业的内在要求
答疑解惑是教学的重要环节。思政课教学有其特殊性，就是在马克思主义理论指导下对青少年进行思想政治教育，让他们铸牢社会主义核心价值观，其核心内容就是加强青年学生马克思主义理论教育，引导学生树立中国特色社会主义共同理想和共产主义远大理想，厚植爱国主义情怀，坚定理想信念。整个思政课的教学过程就是不断解答学生思想中存在的各种问题，解决学生思想上的各种疑惑。在思政课教学中，能提出问题是学生主动学习的表现，引导学生提出问题是提高学习兴趣和学习能力的重要方式，也是课堂教学必须发挥学生主体性的客观要求。思政课教学必然要带着问题讲授，才能增强教学的针对性，教师要积极引导启发学生提出问题，思考问题，在问中学，在学中问，激发学生学习兴趣、锻炼学生的思维能力。课堂之外的各种答疑解惑也是思政课教师的教学，更是教师的职责所在和身份使然，不仅解答学生提出的与思政课相关的问题，也需要认真解答他们提出的生活、社会、人生等方面的问题。学生在认识理解一个个问题的过程中增长知识和才干，教师在阐述解答一个个问题过程中实现教书育人的目标、收获教书育人的快乐。
（二）为学生答疑解惑能够增强学生对思政课的获得感
习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上指出：“要用好课堂教学这个主渠道，思想政治理论课要坚持在改进中加强，提升思想政治教育亲和力和针对性，满足学生成长发展需求和期待。”[2]青年学生是民族的未来和国家的希望，是实现中华民族伟大复兴中国梦的建设者和主力军。提高思政课的教学质量就要清楚学生的所思所想，明白学生疑惑在哪里，有针对性地开展教书育人，满足学生成长发展过程中的期待和需求，提升青年学生对思政课的获得感。大学生对思政课的获得感是一种精神方面满足的主观感受，这种获得感既有当下能观察得到的显性表现，也有潜移默化影响学生价值观和个人发展的隐性表现，这种获得感包括思想、心理和自我价值实现方面的获得感。[3]青年学生在思政课上有各种收获，获得满满的正能量，并能将这些精神力量融入到努力拼搏、敢于担责的实践当中，真正让思政课成为学生真心喜爱和终生受益的课程，成为为党为国培育合格人才的关键课程。
（三）为学生解疑答惑中促进教师教书育人水平的提升
思政课的教学在重视理论的讲授的同时，更要关注学生学习的态度。思政课教师一定要对学生学习兴趣、学习效果如何等问题，做到心中有数，做到知己知彼。教师要在解答学生各类问题过程中了解学生的思想实际，增强思政课教学的针对性，提升课堂教学质量和教书育人水平。第一，提高教师综合素质。思政课教师所讲的理论、观点、结论要经得起学生各种“为什么”的追问，必须要从心理上增强不怕问、怕不问、见问则喜的自信心，要在思想政治理论水平上逐步做到难不住、答得准、答得透的专业知识储备，要在教学方法上选用讲的明白、讲的通俗、讲的信服的有效教学形式，这是一个很高的要求，也是提高思政课教育教学质量的必然要求。做有效果的思想政治教育工作，就要以实现这样的目标为指导，挑战自我，不断提高教师自身的教书育人能力和综合素质。第二，提高课堂教学效果和育人水平。不论在课堂教学还是在课下辅导过程中，教师需要不断解答学生提出的各类问题，既巩固已学内容又深化问题理解，也能帮助学生解除思想困惑。要把所讲内容经得起问和教学目标结合起来，把学生经常问的问题和可能存在的普遍疑惑与教材内容结合起来，有的放矢，做到教学目标明确，以问题导向教学方法提高教学的实效性；有备而来，做到心中有数，以准确透彻的理论解决学生思想中的困惑；有意为之，做到抛出问题、启发思维，提升学生上课的主动性和积极性。对学生一知半解的问题，需要教师花时间讲明白讲清楚；对以讹传讹不了解事实真相或相关背景而人云亦云的问题，需要教师当机立断，讲清来龙去脉，及时纠偏；对极少数纯粹错误认识的问题，需要教师敢于亮剑指出错误原因，引导学生迷途知返。一堂精心准备的课堂教学和高水平的答疑解惑，必然使听者有所得有所悟。长此以往，思政课教学质量和育人水平必然会在发展中提高。
二、思政课教师如何经得起学生各种“为什么”追问
“办好思想政治理论课关键在教师，关键在发挥教师的积极性、主动性、创造性”，“经师易求，人师难得”[1]，高素质的教师队伍是办好思想政治理论课的关键，思政课教师所讲的理论、观点和结论能否经得起学生各种“为什么”的追问，是对教师专业能力和综合素质的全面检验。经得起学生就所讲的内容各种“为什么”的追问，思政课教师必须要有广博的知识、宽广的视野；有坚定的马克思主义信仰和深厚的马克思主义理论功底；要不断创新思考、善于研究新问题。
（一）要有广博的知识、宽广的视野
从知识面而言，思政课教师广博的知识包括多领域的知识，更重要的是要广泛涉猎本专业各方面知识，广博的知识面会使得教师教学更加有趣生动。就《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》课程而言，内容极其丰富，要讲好这门课程且讲课有趣，就需要广泛涉猎包括“四史”、“五位一体”方面以及内政、外交、国防、军事等诸多方面的知识和理论，可以说，思政课教师在知识和理论的储备上要成为一个多面手。在实际教学中，往往教师熟知哪个领域或哪个方面的知识，以其为依托，都能讲出有特色的思政课，达到意想不到的效果。历史是最好的教科书，当前思政课教师最主要的任务就是要学好“四史”，要善于从历史中汲取智慧、提升历史思维水平，要用历史逻辑解读马克思主义理论的真理性、阐明中国特色社会主义理论的科学性、合理性。要善于从历史中吸收养分，以历史事实驳斥各种谬论和错误思潮。“四史”是思政课教师正确解答学生问题的深厚底蕴和不竭源泉。思政课教师往往会因为广博深厚的知识与理论而赢得学生信赖，从欣赏到佩服，从敬重到追随，“尊其师，奉其教”，一步步引领学生，不断学习、增强兴趣、坚定信仰，真正达到立德树人的良好效果。
（二）要有坚定的“信马”自觉和深厚的马克思主义理论修养
教师只有自己有信仰才能讲好信仰。思政课是讲马克思主义信仰的课程，当好思政课教师的首要条件就是要坚定马克思主义信仰。思政课是具有很强理论性、思想魅力和感染力的课程，教师要“以透彻的学理分析回应学生，以彻底的思想理论说服学生，用真理的强大力量引导学生”。[1]给学生释疑解惑，首先要自己解惑，思政课教师要在学习马克思主义经典著作、当代中国化马克思主义理论著作上下功夫，带着问题读，带着思考读，让真理之光照亮思政课教师的前行之路，在理论研读中坚定马克思主义信仰，在理论感悟中增强马克思主义理论自信，从而达到思政课教学中的政治性和理论性统一的目标。在经典的学习和研究中提升思想，从读原著悟原理中使自己释疑解惑，“教师经过深入研究而深信不疑的理论观点，在讲授起来的时候必定是信心十足、激情澎湃，从而能够产生最大的效果”。[4]只有教师有了对马克思主义坚定信仰和马克思主义理论深厚学养，才能将马克思主义理论讲的通透、深入浅出，才能善于用马克思主义理论、观点和方法为学生解疑答惑、引导学生用正确的理论方法认识世界、思考问题。
（三）要紧密联系学生和社会实际，善于发现和研究新问题
习近平总书记指出：“做好高校思想政治工作，要因事而化、因时而进、因势而新。”[2]当前，随着我国经济社会的快速发展，人们在思想观念上也会有这样那样的新问题新观念新困惑出现。青年学生受此影响，也有许多问题和困惑甚至是尖锐敏感的问题请教老师，思政课教师就要积极热情地回应这些问题，不能因为是新出现的问题，还找不到定论，就在课上课下回避这些问题，或者对学生的问题敷衍忽略、冷漠对待。实际上，思政课的针对性和时效性就在于解决学生思想上的这些堵点和难点，学生的新问题新困惑新动向就是教师学习研究创新的源点。首先，思政教师就要对当前社会实践中出现的一些新问题多了解多思考，要善于应用马克思主义观点和方法进行深度分析研究，增强马克思主义在现实生活中的批判力和解释力，正确解答和引导学生科学理性认识现实问题。其次，思政课教师要经常关注新时代青年思想整体发展情况，了解新时代青年人关注的问题和热点，观察青年人对社会的看法困惑在哪里，特别要观察思考青年人在网络上所表达的情绪和看法，以及他们发布使用的网络流行语。第三，要善于总结研究青年学生有可能提到的问题，做到有预见、有应对准备。学生问不到的带有倾向性的问题，教师可以通过设置问题，有意识的引导他们去思考，帮助他们学会运用正确的理论观点和方法透过现象看本质，提高理性思维能力，预防形成错误观念或受错误观念的影响。
三、思政课教师怎样回答学生各种“为什么”追问
（一）答疑解惑需要明确的政治性
教师能否认真准确的解答学生所问问题与教师的信仰和职业道德密切相关。教师坚定的政治信仰是科学解答学生各类问题的政治原则和立场。思政课教师答疑解惑一定要坚持政治性和学理性的统一。思政课教师作为传道者自己首先“政治要强”，在大是大非面前保持政治清醒，要始终明白我们是在“培养什么样的人”、“为谁培养人”，要做到为学生答疑解惑过程中能引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观，坚定他们为党为国为中华民族努力奋斗的理想信念。思政课教师要加强职业道德的建设，在诲人不倦方面加强修养，做到真正热爱教育事业、真正关爱学生、真正有深厚的家国情怀。答疑解惑是需要奉献精神的，无论何时何地，我们都应该满腔热情认真对待学生提出的问题，做到见问则喜，多学习、善学习，积极主动去研究学生提出的问题。知行合一，有此坚定事业目标，我们才能乐此不疲，刻苦钻研，在自身学识修养上得到不断提升。
（二）答疑解惑需要高超的技术性
解答问题也需要一定的技术性。方法正确，有助于提升答疑解惑的质量和增强教育效果，思政课教师是做说服教育人的工作，一定要在这个方面下功夫锻炼。第一，要注意与学生交流时的语气和态度。师生之间需要平等对待，让学生在整个请教过程中没有压力，不是去听说教。教师要真心诚恳、尽心尽力地解答学生提出的各类问题，不是敷衍应付了事。在解答问题过程中要重视与学生的交流互动，善于根据学生的反应调整自己解答问题的难易程度，在循循善诱中了解学生所思所想，在娓娓道来中讲清问题实质。第二，要善于与学生真交朋友，与学生打成一片。亲其师才能信其道，在与学生接触中，了解学生困惑问题的症结所在，在与学生平等交流的基础上互相探讨辨析，在探讨中促进对问题的深刻理解，引导学生学会独立思考问题、不断提升思考问题的水平。第三，要善于用学生听得懂的语言解疑答惑。也许道理都对，讲法也不错，但是选择了不适合学生的语言表述就达不到应有的教育效果。要用学生听得懂的生动语言、学生熟悉且典型的事例解读深奥晦涩的理论、阐述抽象思辨的方法。多学习了解学生常用的流行语、网络语，拉近师生心理距离，也拉近思政课理论教学与学生现实生活的距离。第四，要解答准确到位、有深度也要有温度。给学生答疑解惑要抓住问题的要点，找准学生问题症结所在，对症下药才能药到病除。要根据学生的知识层次、专业特点、理解程度，有针对性地答疑解惑，不能千篇一律一套说辞。学生的问题有时候特别具有时效性，错过了时间解答就达不到教育效果，所以教师要抓住机会及时解答。教师的答疑解惑水平要高，解答要有深度，如果还是老生常谈、老调重弹，与学生的期望差距很大，会给学生留下水平不高的印象，不仅达不到教育效果，甚至还引起学生对学习思政课的反感、对教师的反感。教师的答疑解惑要关注学生的实际问题，多考虑到他们的切身利益，多将问题的解答与解决现实问题结合起来，为学生出谋划策，实践思政课教师既为良师也可益友的价值追求。    
（三）答疑解惑需要敏锐的预见性
思政课教师解疑答惑要善于化被动为主动。要将经得起问和教学结合起来，以问题为导向，将学生中可能存在的普遍疑惑问题与教材内容结合起来，放在课堂教学中解决。对潜在的问题要有预见性地提前研究和阐释，将问题解决在萌芽状态，早早在学生头脑中扎下预防的篱笆。要善于对学生问的问题分门别类，根据问题的本质不同，采取最适当的方式方法积极应对。“对不了解情况的要及时宣传，对模糊认识要及时廓清，对怨气怨言要及时化解，对错误看法要及时引导和纠正”。[5]P336在解答问题的时候还要引导学生主动去学习“四史”，学习理论，学习马克思主义原著经典，要活学活用历史唯物主义和辩证唯物主义方法论。实际上，学生问到的问题很多都属于认识方面的问题，教师要善于运用历史唯物主义和辩证唯物主义的观点和方法分析问题解决问题，要引导学生学会用科学的方法认识问题。授人以鱼不如授人以渔，青年学生以后会遇到更多的问题需要自己解决，他们学会了正确的理论和方法，是正确认识解决各种问题的保证。要引导学生积极与社会接触，更多关注社会问题，积极参与社会实践，在知与行的结合中，深刻理解新时代青年的历史责任和使命，自主解决思想困惑，在实践中不断形成科学合理的思维方法和解决问题的能力。
在新时代承担培养时代新人的重任，思政课教师就要主动了解学生亟待解决的问题和思想困惑。教师在对自己所讲的理论、观点、结论坚信并胸有成竹的前提下，要设身处地多替不同层次的学生问个为什么，要有不怕问的心理准备和事业追求，要有问不怕的理论功底和方法储备，要有怕不问的教学反思和应对手段，更要有见问则喜的职业修养和价值追求。思政课教师要以经得起学生各种“为什么”的追问为目标导向，坚定马克思主义信仰，刻苦钻研马克主义理论，认真学习马克思主义中国化的理论成果，不断将习近平新时代中国特色社会主义理论成果学通讲好。要善于创新、研究新问题，练就教育教学真本领，精心引导和栽培青年学生，用心教给他们正确的思想和方法，积极引导他们“坚持中国共产党领导，同人民一道，为实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗”。[6] 
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The teacher of Ideological and political lesson should withstand students all kinds of "why" cross-examine
ZHU Guo-ming , ZHANG ZHe
（School Of Marxism of Ningxia Medical University Yinchuan Ningxia 750004）
Abstract: It is the essence of teaching and learning that the theory, viewpoint and conclusion told by the teachers of ideological and political  lesson should stand up to the students' questions of all kinds of “why”.Teachers should ask themselves a few more“questions”that students may not understand before giving a lesson. The teacher are not afraid of students asking questions and should have the psychological preparation .The teacher must have profound theoretical knowledge and a variety of methods to deal with all kinds of questions of students. The teacher should encourage the students to ask more questions.Teachers of ideological and political  lesson should set up their own development goals and career pursuit by withstanding students' various "why" questions, and constantly improve their theoretical literacy and teaching level.
Keywords：problem awareness; withstand; sense of acquisition

