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基于新文科的新师范育人模式构建与实践
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摘要：2020年，新文科建设工作组发布《新文科建设宣言》，以及2018年出台的《中共中央国务院关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》共同形成了强大的师范发展新合力。以人文精神的塑造为核心、以学科的交叉融合为方向，以科学技术的运用为手段，针对目前师范教育体系存在的一系列问题，通过关注师德培养，推动教育灵魂归位、打造师范共同体，构建全面开放的养成式培育体系、促进学科交融，探索“互联网+教师教育”新生态以应对新时代新挑战。

关键词：新文科，新师范，教师培养

分类号：G659.2
Construction and practice of a new teacher education model based on the new liberal arts
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（College of Humanities, Hunan University of Science and Technology，Xian-tan Hunan 411201, China）
Abstract: In 2020, the New Liberal Arts Construction Working Group issued the Declaration on the Construction of New Liberal Arts, and the Opinions of the CPC Central Committee and the State Council on Comprehensively Deepening the Reform of Teacher Team Construction in the New Era issued in 2018 together formed a strong new joint force for teacher development. With the shaping of humanistic spirit as the core, the cross-integration of disciplines as the direction, and the application of science and technology as the means, in view of a series of problems existing in the current teacher education system, by paying attention to the cultivation of teacher morality, promoting the return of the soul of education, building a teacher community, building a comprehensive and open cultivation cultivation system, promoting the integration of disciplines, and exploring the new ecology of "Internet + teacher education" to cope with the new challenges of the new era.

Keywords:  New liberal arts, new teachers, teacher training

引言

2018年《中共中央国务院关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》(以下简称《意见》)的出台，标志着我国师范教育迎来新时代。次年4月，教育部正式启动“六卓越一拔尖”计划2.0。2020年，新文科建设工作组发布《新文科建设宣言》（以下简称《宣言》），对新文科建设进行了全面的布局。因此，为了培养更符合时代需求的教师队伍，落实“立德树人”的根本任务，将新文科与新师范的时代导向结合起来已经显得尤为重要。

一、“新文科”“新师范”结合的时代意蕴

当前，我国的主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。与之相匹配的，是教育对教师培养的更高要求。要培养担当复兴大任的新人才，就必须自觉响应“新文科”的时代号召。《宣言》指出：“做强文科教育推动高教强国建设，加快实现教育现代化，新文科建设刻不容缓。”从这个角度来说，“新师范”实际上是“新文科”在教育领域的具体化。二者有相同的时代意蕴。

（一）以人文精神的塑造为核心

与以往突出传道授业解惑的教师定义不同，“新文科”与“新师范”都更强调人文精神的塑造。当前师范生培育模式的不足之一就在于功利性太强，而人文底蕴不足。过于关注学生的就业率，以致于培养出来的师范生专业知识有余而人文温度不足，缺乏发展的思维和远大的理想。与此同时，面对复杂多变的国内外局势，如何回应“百年未有之大变局”和“人类命运共同体”的时代命题已经成为师范生育人模式改革的重中之重。2019年5月19日习近平总书记在亚洲文明对话大会开幕式发表题为《深化文明交流互鉴 共建亚洲命运共同体》的主旨演讲，指出“应对共同挑战、迈向美好未来，既需要经济科技力量，也需要文化文明力量[1]

。”“文明文化的力量”归根结底，就是人文精神的力量。要将大变局转变为大机遇，就必须呼吁人文精神回归教育。同时《意见》也阐明：“教师肩负着塑造灵魂、塑造生命、塑造人的时代重任，是教育发展的第一资源，是国家富强、民族振兴、人民幸福的重要基石。”由此可见，人文精神的重塑已经成为新时代民族复兴的必然要求，这也是“新文科”与“新师范”结合的核心问题。

（二）以学科的交叉融合为方向

传统学科之间往往有较高专业壁垒。不同学科之间长期分隔，犹如楚河汉界，割裂了事物之间自然的，整体的的联系，容易将复杂问题简单化，导致传统专业人才培养过于局限。当前，社会经济发展日新月异，社会问题也愈趋复杂化，多维化。应对接连不断的新变化、解决层出不穷的新问题亟需不同学科之间的知识整合。作为“人类灵魂的工程师”的教师队伍，多年来一直处于现实观照性不强的尴尬地位，知识观点的输出留滞于书面课本，难以与时代内涵接轨，无法真正满足社会需求。因此有学者提出：“我们的文科一定是适应科学技术发展、拥抱科学技术的新文科,实现文科、理科、工科、农科、医科等不断交融交叉的新文科,是与互联网、大数据、人工智能、基因工程等密切联系的新文科[2]。”同样的，“新师范”建设也强调“不仅要通过专业改造或增设一批文理结合的专业，还要注意依托当今科技革命或新兴产业开拓诸如智能教育学等新专业[3]。”教师的本质是“培养什么样的人”“为谁培养人”，要造就党和人民满意的高素质专业化创新型教师队伍，就需要在巩固提高自身专业能力的同时，广泛积累多重学科，专业的相关知识，构建起通融交叉学科的知识体系，打破一元化单一性的培育模式，做到知识传输与价值引领的统一。

（三）以科学技术的运用为手段

随着大数据、人工智能，区块链等技术的日臻成熟，社会转型之下，对于人才培养的要求也有了新变化，这就迫切需要新技术对师范生育人模式赋予新动能。根据十九大报告，可以得出论断：新时代我国教育的主要矛盾已经转变为人民群众对更优质，更全面教育的迫切需求与教育质量良莠不齐，教育资源供给不足且不平衡、不充分的教育发展之间的矛盾。要突破困局，就必须依赖现代科学技术逐步实现“努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育”的美好愿景。《意见》在展望目标任务时就指出：“　到2035年，教师综合素质、专业化水平和创新能力大幅提升......教师主动适应信息化、人工智能等新技术变革，积极有效开展教育教学。”同样，《宣言》也强调：“积极推动人工智能、大数据等现代信息技术与文科专业深入融合，积极发展文科类新兴专业，推动原有文科专业改造升级。”大数据，互联网等深刻改变了我们的学习与生活，同时也为各领域的转型升级提供了一个创新支点。“新师范”与“新文科”的融合更要以此为重要实践方式，积极推动现代信息技术融入师范生育人模式的革新上，加快实现现代教育智能化，网络化，个性化的多维发展，应对经济社会对师范生智能教育素养的更高要求，为推进现代教育强国建设，实现中华民族伟大复兴的中国梦奠定坚实基础。

二、师范生育人模式的现实困境

     教师教育是教育事业的工作母机，是提升教育质量的动力源泉[4]。从1993年《中国教育改革和发展纲要》的提出，到　2019年，中共中央、国务院《中国教育现代化2035》的颁布实施，我国的师范生培育体系在三十年来取得了突破式发展。毫无疑问，我国师范生培育模式的前途必然是光明的，但目前，我们仍需面对重重困难。

（一）“去师范化”与“再师范化”的双重挑战

    2001年，《国务院关于基础教育改革和发展的决定》提出，“完善以现有师范院校为主体、其他高等学校共同参与、培养培训相衔接的开放教师教育体系”。“教师教育”概念代替使用已久的“师范教育”概念，首次正式出现在国家教育政策中。开放背景下，教师来源多元化，但这导致师范生增量的同时，也产生了减质的危机。一方面，原本专注师范培育的高校出于市场竞争下生存空间拓展的考量和更高水平的学术理想追求，纷纷寻求转型，扩增非师范专业。有学者通过对43所师范大学办学定位的话语分析，发现有19所定位为综合类大学，除5所定位为综合性师范大学和6所没有明确表述之外，只有 11 所师范大学依然坚守师范大学的定位，占师范大学总数的26.8% [5]。同时，一批低层次的非传统师范院校的参与师范生培养中，非但没有使师范生培育在竞争中得以卓越发展，反而使师范质量降低了不少。这两大主体因素导致师范话语权渐渐式微，“去师范化”现象日益突出。随着《意见》的颁布出台，强调要“师范院校评估要体现师范教育特色，确保师范院校坚持以师范教育为主业，严控师范院校更名为非师范院校。”“师范教育”再次回归高校发展视野。重提“师范教育”释放出，教育进入新时代，面临师范二次转型的新信号。传统师范院校该不该转型？如何在探求坚守师范底色和学校转型发展之间的平衡点？综合类大学如何积极参与基础教育、职业教育教师培养培训工作？面对“去师范化”的危机，和“再师范化”的机遇，现代师范培育体系究竟如何发展，仍然需要不断去探索。

（二）师范培育的职业适应性与社会需要之间的矛盾

教育是育人而非制器的事业。人才培育本身就具有长期性，复杂性的内在特点。尤其是面对互联网信息多元化的冲击，这对教师的知识储备，专业能力，教学反应力都提出了更高要求。然而，目前我国的师范生培育体系职业适应性不高，难与社会需求接轨，面对新方位，新使命，还不能完全适应：一是教师核心素养，核心技能不达标。有研究者调查发现，某年南京市小学新教师招聘,共有2977位符合条件的应届毕业生参加公共基础知识和学科专业知识笔试,笔试结果均不如人意。其中,上述某师范院校笔试通过率为38.6%,是全省师范院校中最高的,其他师范院校笔试通过率在20%左右[6]。二是课程设置不合理。通识教育类课程与专业课程彼此隔阂，没有学科交流，同时课程设置没有充分考虑学科的连续性和内在逻辑性，课程安排暴露出随意，无序的问题。最重要的是，“专业化”“学术化”色彩过浓而稀释了最本质的师范色彩。将学历提升，专业积累作为成为卓越教师的必然条件，而像“钢笔字、毛笔字、粉笔字和普通话”等教学基本功和教学技能训练，普遍在各类师范院校中存在占学分不高，培训时间短等问题，导致职前知识教育与职后实践之间的割裂。调查反馈，在近三千份调查报告中，仅有10.7%的学生对实习较为满意，有近四分之一 (23.0%) 的师范生指出, 实习最大的问题是实际授课时数太少[7]。因而师范生往往在就职时难以从“受教者”的身份转变为“施教者”的角色。三是师范生的创新思维及智能技术素养被长期忽略。面对客观环境的复杂变化，和授课主体的个体独特发展以及生命成长的内向隐蔽性，师范生如何掌握具有感性和理性的双重反思能力、养成教研结合的学习习惯和利用人工智能等新技术进行个性化教育等问题的解决思路依然是道路漫漫。

（三）师范认证背景下教育情怀的缺位

为全面贯彻党的教育方针，教育部于2017年颁布《普通高等学校师范类专业认证实施办法（暂行)》，教师培育进入到愈发规范化，标准化的时代。然而师范生的教育情怀却趋向模糊化。功利主义，实用主义严重腐蚀了教育者的初心。为了高绩点，高综测，在评奖评优时获得优先权，就业时进入更好单位，学生在“看得见”的学科考试，英语四六级等方面下足了功夫，而“摸不着”的人文关怀，教育信念却常常处于“名高位低”的尴尬局面。学校为了高就业率，高学科评价也更注重具有明确结果的产出。如师范生技能大赛获奖情况，相关科研项目的级别数量等。遗憾的是，这样的工具价值理念的盛行，似乎与学生内心世界的丰富，人文素养的充裕并不成正比。最终培养出来的很有可能只是符合世俗价值的“优秀教师”，而非真正塑造人类灵魂的工程师。同时，加上“轻师轻教”现象的出现，和普遍的教师待遇不高的问题，导致许多学生并没有强烈的教书育人的想法，只是为了一份较为安定的工作而已。尤其是面向农村地区的免费师范生，据调查，在318份问卷中，仍然有12.9%学生不愿意到县及县以下学校任教,甚至有15.4%人会有违约的想法[8]。由此可见，在国家教育体系发展愈发明晰的同时，教育情怀和教育信仰的培养问题依然值得重视。

三、“新文科”下“新师范”育人模式的实践出路
    新时期，基于“新文科”和“新师范”共同的精神指引和师范育人模式的现实困境，师范生培育体系必须对现有的种种与教育发展大潮不相适应的地方进行改正革新。师范生不仅是未来实现中华民族伟大复兴中国梦的追梦人，更是将来打造这支中华民族‘梦之队’的筑梦人。要实现建设高素质专业化创新型教师队伍的目标，就要脚踏实地，久久为功。

（一）关注师德培养，推动教育灵魂归位

溯源师范的本质，教师与教育的关系，从来都不只是个人与职业的简单关联，而是小我与民族，教育与生命的因纽。因而教师培育不能只关注技术层次的进步，更要关注教师教育的精神塑造。首先，就是要在培养目标中凸显师德价值。《意见》曾提出要“引导广大教师以德立身、以德立学、以德施教、以德育德。”在师范生入学之初，就应特别关注“立德树人”语境下对教师个人品德、修养、身份认同感，社会责任心等方面的高要求，灌输不仅要成为专业能力过硬的教师，更要成为能影响人一生的“好老师”“大先生”的职业意识。第二，要尤其重视教育类课程内涵对师范生的熏陶。当前即使部分院校对传统师范“老三门”细分为教育概论、课程论、教学论、德育与班级管理、教师职业道德等课程，但这将人文教育与通识教育混合的做法，定然难以满足课程本身对人文素养设计的需求。应设置纯粹的教育道德伦理课程，并配备专门的师资队伍，发掘师德典型、讲好师德故事，形成教师精神的强大感召力。第三，强化教育实习对师范情怀的塑造。个人独特的教育体验和教学反思，是有别于技术性教学最为重要的教育资源。而教师的信仰价值是长期的实践之后对教育教学理解的升华，即“接触式教学”，以真实的情感经历和道德体悟来完成教师成长发展的信念支撑。所以教育实习就不能简单理解为上课，批改作业，设置实习“青蓝工程”，由一批优秀教师带领实习学生，通过对课堂内外的观察模仿，使师范生形成个人意义上的对教师角色的诠释。

（二）打造师范共同体，构建全面开放的养成式培育体系

卓越教师的培养，要突破原有的终结式的师范培育模式，建立包含从培养目标、培养形式、职前教育、至入职培训，在职观察一系列全覆盖式的职业生涯培育系统，和涵纳区域师范院校、综合高校、地方政府、中小学的教师教育发展共同体。在培养目标上，坚持“学生中心、产出导向、质量持续改进”的发展理念，强调培养出具有深厚教育情怀、敏锐教育思维、扎实教育能力的师范生。在培养形式上，以服务需求为导向，推动教师培养供给侧改革，创新教师培养形态：义务教育阶段，侧重培养业务见长，一专多能的本科层次教师；高中教育阶段，侧重培养专业突出，底蕴深厚的研究生层次教师。同时注重加强中西部地区和乡村学校教师本土化培养和教育硕士招生计划在此类地区的倾斜。

职前教育方面，以“专业性”为统领，重点突出“师范性”和“学术性”，形成一个稳固的三角职前教育思路。一是对理论课程的升级优化。突破原有的“断层式”课程设置，推行“四年一体”的，注重课程与课程内在逻辑的，连贯性的理论课程。即打破课程内部的封闭性，将师范生培养课程视作一个整体，加强对教育学、心理学，课程与教育法等教育通识类课程和专业课之间的共性研究，推行课程协同。同时适量提高“三字一话”，教育类老三门的课程学分比例，严格按照师范认证标准革新评估考核机制。此外，通过区域师范共同体，以“一校一特色”方式，在各综合类高校师范教育基地和师范院校各自开设师范“金课”，推行跨校选课，学分认定。二是对实践课程的建设转型。传统培养模式都是先学习一定的理论基础，再将理论付诸实践。这个弊端一是实践时间短，二也难以深入真实课堂，停留在表面。故将实践类课程分为：见习、实习、研习三个板块，完整融入职前培养全过程。整合区域中小学资源，尤其是高校附属学校，通过“临床式”教学模式，从最开始的观察模仿到真实课堂教学，再到以教学促进科研，以科研引领教学。

入职，在职培训方面，构建“高校-政府-中小学”（U-G-S）协同联盟。统筹专兼职教师队伍建设，促进双向交流。让一批有经验，有能力的中小学教师走进大学讲台，通过挂职等方式，深度融入师范生入职培训中；让有丰富理论储备的大学教师通过顾问等方式为师范生职后培训做出必要指导。同时加强与政府相关部门联系，联合制定人才培养有关方案，将社会优质资源转化成教育教学内容，搭建资源共享，开放高效的实验教学基地，对接师范生实践创新，同时对已就业师范生进行在职观察和“跟踪式”职后调查反馈。

（三）促进学科交融，探索“互联网+教师教育”新生态

新文科建设的核心任务是人才培养和知识体系的创新，新师范同样要求要培养造就一批勇于创新教学的高素质专业化创新型中小学教师。因而需要打破学科壁垒，整合前沿学科，交叉学科和专业领域的最新研究成果融入基础课堂教学，或者根据社会新需求，联合计算机，哲学等开设一批师范新课程。除此之外，面对复杂多变的主客观因素，要重视师范生发现问题、分析问题、解决问题的综合能力，故还应开设一批艺体审美类课程和心理疏导干预特色训练营，同时依托计算机科学，教育技术学，互联网共享平台等开展学术讲座，知识竞赛等活动提高师范生信息素养，尤其为中小学阶段教师“一专多能”的总体目标提供相应支持。

推动课堂教学改革，以教学改革促进学习革命。打造以自主、合作、探究为主要特征的，线上线下多维开放的教学方式变革。推动数字校园、VR/AR等新技术与教师教育课程全方位融合，充分利用虚拟现实、增强现实和混合现实等，建设开发一批交互性、情境化的教师教育课程资源。鼓励师范生通过MOOC系列平台，开展个人或小组网络互动探究性学习，完成既是“学生”又是“老师”双重身份转换。建设师范生线上线下混合实践体系，全方位，多角度捕获学生实践动态，并将综合情况反馈回培育体系，逐渐使能力评估取代卷面分数。根据人工智能，大数据的全景式教育诊断和精准化的教育管理，因人施策，逐步实现从“标准化”师范教育向“个性化”转型。另外，学校要积极参与国际教师教育交流合作，通过教育资源共享，扩展国际先进教育理念，同时输出本土优质案例，更新师范培育知识体系，提高中国在世界教育领域的影响力。
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