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Discussion on the development of prefabricated building and the reform of practical teaching
XIE Chun-Yan
(Guangxi Polytechnic School, Chongzuo Guang Xi, 532200)
Abstract: The government vigorously promotes the development of prefabricated building technology, but its application in the process of teaching and professional practice has not been in-depth, unable to meet the needs of the industry for the technical personnel. This paper analyzes the characteristics, development opportunities and talent needs of the current prefabricated architecture, and discusses the teaching reform ideas of prefabricated architecture in teaching and professional practice from three aspects of teachers' comprehensive ability, training program and school-enterprise cooperation, so as to cultivate new prefabricated architecture technical talents for the construction industry.
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1 引言
土木工程作为传统的工科专业，见证了中国社会经济的发展，是推动社会经济发展的重要因素之一。装配式建筑已有70多年的历史，从历史的传统手工业到如今的新型机械化，从过去的借鉴他国到现在的自我创新，装配式建筑技术的发展日渐成熟。随着当前经济社会的迅猛发展，装配式建筑市场面临新的政策机遇。按照《“十四五”建筑业发展规划》要求，我国在建筑业高质量发展方面的制度框架体系要初步形成，推进一体化发展，提升装配式建筑的综合效益，实现装配式建筑比重达到30%以上 [1]。然而，根据社会调查显示，传统的教学模式已经不能满足“新工科”背景下对装配式建筑技术人才的需求。为了紧跟当代建筑行业发展规划的要求，土木工程专业应进行与时俱进的教学改革，高校也需针对社会行业的发展优化相关专业课程。为此，文章归纳总结了装配式建筑的特点、新机遇和人才需求，探讨了中职高校装配式建筑实践教学的改革思路。
2 装配式建筑概述
2.1 装配式建筑特点
装配式建筑是一种将施工工序中大量现场的作业先转移至工厂进行加工，再将加工好的构件运输到施工现场，从而通过安全高效的连接方式实现建筑的组装[2]。随着标准化设计、工厂化生产、自动化组装、一体化装修和信息化管理，装配式建筑实现了节能、环保等目标。就建筑结构材料而言，装配式建筑体系可分为：混凝土装配式体系、钢结构装配式体系以及木结构装配式体系。
目前我国社会发展装配式建筑的主要原因是装配式建筑构件在工厂生产过程中始终处于恒温恒湿的环境中，可以工业化进行大批量生产，从而保证了工程质量，大大提高了生产效率。其次，专业队伍在装配式建筑安装过程中严格遵守安装流程，最大限度减少现场作业的安全隐患；最后，装配式建筑施工中使用的钢模板可以回收利用，节约木材资源，此外构件在工厂生产，减少现场噪音污染。
2.2 装配式建筑发展新机遇
如今，中国经济持续增长，城市化不断深入。规划提出，2022年城市化率有望提高到64.90%，2025年达到二氧化碳排放峰值，2030年实现碳中和。装配式建筑避免了一系列环境污染问题，有效促进了“碳达峰、碳中和”目标的实现，从而进一步推动了装配式建筑向绿色、健康、环保方向发展。装配式建筑将迎来了崭新的发展机遇。
图1显示了过去六年中国建筑业国内生产总值(GDP)、新开工装配式建筑面积以及新开工装配式建筑面积占新建建筑面积的百分比的统计数据。
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图 1 建筑业总产值、装配式建筑面积及其占比统计图
(Figure 1. Total output value of the construction industry, prefabricated building area and its proportion)
从图1中可以看出，建筑业总产值从2016年的193567.00亿元逐年增长到2021年的293079.31亿元，建筑业发展仍处于上升阶段；新开工装配式建筑面积从2016年的1.1亿平方米到2021年的7.4亿平方米， 6年来增长了572.73%；此外，从新开工装配式建筑面积占新建建筑面积的比例来看，其占比逐年明显增加。到2021年，新开工装配式建筑面积将占新建建筑面积的24.5%，远远超过当年的目标。
以广西壮族自治区为例，中国各省市也在积极响应国家发展规划。2016年，广西开始推广装配式建筑，在南宁、柳州、贺州、玉林先后设立了四个装配式建筑试点城市。梧州、防城港被列为钢结构装配式住宅试点城市。目前，广西已有38个装配式建筑产业基地投入运营，另有11个基地在建。根据国家发展规划，广西壮族自治区“十四五”规划预设，2025年，城市新建建筑中装配式建筑比例由2020年的15%提高到2025年的30%，预制混凝土构件生产能力达到350万m3，钢结构构件生产能力达到100万吨/年，满足新建公共建筑、工业建筑、有偿用房、市政基础设施、第三产业等装配式建筑需求。装配式建筑将迎来发展的春天。
2.3 装配式建筑人才需求
2020年，中华人民共和国人力资源和社会保障部发布了“装配式建筑工人”新职业。据建筑英才网统计，到2021年6月，装配式建筑设计师需求较去年同期增长12.0%。装配式建筑行业的市场在逐渐扩大，对人才的需求也在快速上升。然而，根据《建筑技术杂志》的报告，到2025年，建筑产业化专业技术人才缺口将接近100万，巨大的不平衡将影响装配式建筑的发展。
[bookmark: OLE_LINK6]虽然装配式已有70多年的历史，但新时代赋予了它更加丰富的内容，因此也对专业技术人员提出了更多的挑战。近年来在装配式建筑发展中出现了许多新的技术，如BIM技术、3D打印技术、VR技术、建筑机器人等，都在装配式建筑中扮演着不可忽视的角色。其中，BIM技术可以实现全专业化的设计、建造和运营一体化的管理，为装配式建筑的信息化工作提供数据支撑。然而，目前能装配式建筑设计和施工领域熟练掌握新兴技术并巧妙应用该技术的人员严重短缺。
3装配式建筑专业实践改革思路构建
中等和高等职业教育应以实际技能训练为重点、结合产学研用相结合的方式开展，强化职业发展与专业设置、课程体系、教学模式以及职业发展的衔接。
[bookmark: OLE_LINK8]针对装配式建筑专业， 文章主要就装配式专业技术人才欠缺问题，从教育改革重要性、教师综合能力、人才方案培养、校企合作方面，讨论新时代、“新工科”背景下，中等和高等职业教育院校在装配式建筑专业实践方面的教改思路。
3.1 装配式建筑教育改革的重要性
装配式建筑技术专业人才的缺乏与传统教育模式有一定的关系。土木工程传统教学以理论知识为主，高校授课仍使用落后的教材和课件，装配式建筑的课程没有得到及时的补充和升级，新的知识和技术没有应用到实践教学中。现有数据统计，现如今的中职及高等院校单独开设装配式建筑相关课程的寥寥无几，目前还缺乏完整的装配式建筑专业教学体系，这使得装配式建筑相关专业与行业需求脱节[3]。
随着我国对装配式建筑的大力支持及其技术的快速发展，必然需要更多具有专业知识和过硬技术操作的复合型人才。高校需要将培养方案定位于研究型和专业应用型人才培养的双重方向。只有这样，才能为社会和建筑行业输出大量符合社会要求的专业化、复合型人才，促进装配式建筑行业的发展。如何适应“新工科”的时代背景下装配式建筑实践教学改革、培养实用型人才已成为当前中职及高等院校面临的问题。
3.2 提升教师综合能力
当前，国内多数大学在装配式建筑学科上没有开设独立的课程，不少高校教师缺乏相关学科系统的理论学习和专业实践，对装配式建筑的知识多数只停留在讲座或学术会议上，理论知识不系统，缺乏实践经验[4]。因此，要更加深入地开展职业学校达标建设，积极优化教师实习和培训环境，不断推进“双师型”教师队伍建设工作，提高教师专业素质。师者，传道受业解惑也。对于授课教师来说，更要紧跟时代需求，及时更新专业知识，改变教育理念，不断提高理论结合实践的能力。高等院校可以通过多种形式，提升专业教师的综合能力。例如，院校及时为教师提供专业装配式建筑相关技术和理论学习资料；积极组织教师参观生产车间，学习施工方法及施工工艺，并进行现场教学模拟；邀请装配式建筑相关专家或技术团队到学校进行兼职，给教师及学生以实际工程项目为例进行技术讲解、教学培训，拓宽教师业务视野，帮助教师了解行业新动态。
3.3 调整人才培养方案
在专业实践教学改革过程中，除了提高教师综合实力外，还应积极调整专业人才培养方案，参考高校建筑学专业指导性规范，结合自身办学方针和培养要求。
（1） 应增设装配式建筑相关课程，有针对性地开设装配式建筑概论、装配式建筑、建筑设计等课程，与时俱进地更新教材和课件，加强学生理论与实践相结合的能力，让学生认识到装配式建筑在新的工程背景下的重要性和广泛性。
（2） 调整弹性教学模式，紧跟时代进步，采用线下理论、线上设计等方式开展趣味教学，增加更高层次的实践课程，培养学生三维建模技术。通过让学生独立完成一个装配式建筑设计及其施工图，让学生在实践中充分了解装配式建筑的特点、设计方法和设计流程，培养学生读图、运行三维软件建模和解决问题的能力。
（3） 学校要积极组织和带领学生到工厂和施工现场进行实践观摩，让学生在施工过程中更好地掌握装配式建筑的技术和安装工艺，从而提高学生的实践能力，帮助学生完善“认知-实践-再认知-再实践”的系统学习过程，帮助学生全面发展[5]。
3.4 加强校企合作模式
校企联合培养是高校培养专业人才的常用方式。这种培养模式的主要优势在于校企资源互补。通过校企合作，企业可以将建筑行业的发展现状和对人才的需求反馈给高校，有利于及时调整培养方案和改进教学模式[6]。在新的工程背景下，更加注重学生的专业实践能力，加强校企合作，为社会和建筑行业输出企业需要的专业技术人才。
政府、高校、企业三者应协同合作，鼓励土木行业龙头企业联合普通高校、职业学校、科研机构组建产教融合示范基地和实习实训基地，强化学生实习实训。学校鼓励学生到示范基地和实习实训基地实习，亲身参与装配式建筑工程的相关设计和施工过程，提高其动手实践机会。只有这样，学生才能更好地将理论应用于实践，高校也能为未来的建筑工程，培养出更多高素质的预制专业技术人才，为建筑产业化输出新鲜血液。
4 结语
随着建筑行业“十四五”规划的出台，装配式建筑在建筑行业面临着新的机遇和挑战。为了培养行业所需的装配式建筑技术人才，提高学生的就业率和专业水平，高校有必要对土木工程专业的培养方案进行改革。高校应参照高校建筑学专业指导规范，结合自身办学方针和培养要求，提高教师教学质量，合理设置专业课程，加强校企合作，共同培养符合行业需求的装配式建筑新型技术人才。
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