中医适宜技术课程思政教学现状及路径研究
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摘要：中医适宜技术课程思政教育关乎国家基层中医人才的德育素质，对基层健康事业的良好发展意义重大。通过深入剖析研究，中医适宜技术课程思政教育面临实践研究严重匮乏、教学资源及课程思政资源良莠不齐、课程思政的实现质量层次不等、课程思政评价缺乏实效等问题，从而针对性的提出发挥名医传承的引领作用、深挖课程的多维度思政点、强化教师的德育素养、构建课程思政教学评价保障体系等措施。
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中医适宜技术推广是国家中医药管理局落实中医药人才培养的一项重点工作。国办发〔2022〕5号《“十四五”中医药发展规划》中指出：目前我国中医药发展不平衡不充分问题仍然突出，中医药优质医疗服务资源总体不足，基层中医药服务能力仍较薄弱。要加快推进中医药特色人才建设，发展中医药师承教育，加强基层中医药人才队伍建设。在治未病、公共卫生、健康宣教等多领域开展中医适宜技术和方法试点；在医养结合机构中大力推广中医适宜技术；加强基层医疗卫生机构中医药科室建设，力争实现全部社区卫生服务中心和乡镇卫生院设置中医馆、配备中医医师，100%的社区卫生服务站和 80%以上的村卫生室能够提供中医药服务。鼓励有条件的地方完成15%的社区卫生服务中心和乡镇卫生院中医馆服务内涵建设；在10%的社区卫生服务站和村卫生室开展“中医阁”建设【1】，提升高质量中医药服务体系建设，促进中医适宜技术的有效推广。高职医学院校作为基层医疗服务队伍的主力，对中医适宜技术的推广和发展影响深远，而对学生职业道德、职业情怀、人文素养、个人品质的塑造及德育素养的提升，对未来岗位的认知意义重大。立德树人成效是检验高校一切工作的根本标准，只有将学生的价值塑造、知识传授和能力培养三者融为一体，才能塑造学生正确的世界观、人生观、价值观。
1.中医适宜技术课程思政教育现状
1.1中医适宜技术课程思政实践研究严重匮乏
通过对知网平台线上检索，输入“中医适宜技术课程思政”关键字，检索结果为零，因中医适宜技术中的多数内容涵盖于《刺法灸法学》，检索该门课程的课程思政文献，仅有2条。 输入“中医技术课程思政”关键字，检索结果4条，其中中医康复1条，中医美容1条，中医文化1条，中医学1条。中医适宜技术检索不出其课程思政的建设情况，主要由于该课程属于基层临床的特色课程，在国家高职人才培养标准中，其内容被分散至《经络腧穴学》、《针刺灸法技术》、《针灸治疗技术》、《推拿治疗技术》、《小儿推拿技术》等多门课程中。学生对实际基层临床岗位所需的职业技能、职业素养和职业道德会泛泛的分散至各科，不便于精准学习和理解。有学者对中医学生素养进行调研，问卷显示在“社区医生职业高尚”和“在国家需要的地方为卫生事业做贡献”的学生偏少，只有9.9%和17.5%【2】，可见，国家虽大力倡导普及中医适宜技术，但有关该方面的德育教育研究严重缺失，学生的德育素养普遍不高。
1.2教学资源及课程思政资源良莠不齐
国家虽出台发布《基层中医药适宜技术手册》，但停留在书本，信息化教学资源还未完全建立，部分院校虽已建设成《针刺灸法技术》《推拿手法技术》等在线课资源，但仍然以围绕人才培养方案中的课程为主，内容多遵从课程标准，专业性强，但临床基层综合实用性欠缺，涉及面单一，与医疗行业合作共建的课程资源有限，缺乏行业专家的良好指导，无法形成强实用、高质量、高水平、有特色的引领性课程资源。正因如此，中医适宜技术课程思政元素的梳理就会形成阻碍，针对性强、普适性广、正确科学、恰当严谨的思政元素就无法形成，如此恶行循环，使进一步构建课程思政理论逻辑和多维度理清课程思政与育人活动关系形成壁垒。可以说，课程资源的不足，直接影响思政元素的建设，进而导致行业没有统一的课程思政指南及育人标准，范式引领作用就会弱化，严重制约了课程思政教育的良性循环，影响了基层中医药人才素养的提升和思政育人效果的发挥。
[bookmark: _Hlk129073368]1.3课程思政的实现质量层次不等
随着课程思政教学育人理念的提出和建设推广，多数教师在思想上对课程思政有一定的重视，深知德育教育的重要性，但在实际课堂教学过程中，由于没有统一标准和实施指南，不同专业、不同课程、不同教师对课程思政的理解和认知存在差异，对于如何挖掘思政元素，如何与专业课有机融合，仁者见仁，智者见智，呈现效果因教师自身教学能力、知识储备、眼界视野、课堂设计、教学资源的差异而出现明显的优略，这在一定程度上需要同专业同课程教师协同合作。其次，院校资源建设缺乏与一线临床专家共建合作，内容和教学偏向人才培养方案，对课程思政的挖掘和实践停留在闭门造车，自产自销的阶段，没有利用好临床医疗行业的名医经验，在政治认同、家国情怀、文化修养、法治意识、劳动教育、心理健康教育、道德修养上无法形成统一的思政共识，这在一定程度上导致课程思政教育质量低下、普及推广困难。
1.4课程思政评价缺乏实效
教学评价是教学过程的真实反馈，课程思政的最终目的是要提高学生的思想政治素养，而课程思政评价依然存在着重建设、轻评价、不评价，评价体系不够精准，量化指标不够精细的现象，无法从根本上观测出课程思政的真实教学效果。学校多数院校以论文专利、教学成果奖、课程思政课题等作为衡量教师能力的量化指标，对教师个人的教学评价也局限于同行听课、学生评教、教学资料检查、考勤等方面展开。大多数教师在课堂评价时也以直观的知识点、技能点的掌握情况，学生成绩的高低，课堂抬头率为关注焦点，对学生德育素养的提升，多停留于简单的说教，没有统一的评价标准和评价机制，无法从根本上真切的衡量出课程思政的实施效果和真实育人作用，可以说关于课程思政方面的评价是课程思政建设中的难点。
中医适宜技术的推广是保证基层民众健康的重要保障，课程思政建设是提升基层服务质量和服务水平的决定因素，如何提高、如何发展，如何良性循环，值得我们深思。
2课程思政实施策略
2.1发挥名医传承的引领作用
中医发展靠的是薪火相传，而中医人才的培养靠的是师承教育。《教育部 国家卫生健康委 国家中医药管理局关于深化医教协同进一步推动中医药教育改革和高质量发展的实施意见》（教高〔2020〕6 号）提出，鼓励有条件的中医药院校开设中医师承班，支持中医药院校推进师承教育与院校教育、毕业后教育、继续教育相结合的人才培养模式改革，鼓励名老中医药专家参与在校生教学，提高中医药人才培养质量。据统计，目前全国 25 所中医药院校中已有 17 所中医药院校开设了近 30 个实验班、教改班，采取院校教育与师承教育相结合的方式进行中医药人才培养，创新形成了多样化的人才培养模式，为我国中医药事业传承创新发展和健康中国建设提供坚实的人才支撑。高职院校作为基层医疗机构的主力军，对接基层岗位，直面基层群众，更需要建立名医班，利用好名医资源，通过名医点拨，传承名医高超技艺和学术思想，提升素养，提高技能，更好的为基层医疗行业做好服务工作。
2.2深挖课程的多维度思政点
[bookmark: _Hlk126830764]健康完善的德育素养需要多方面、多层次的思想教育、熏陶洗礼，在日常行为、耳濡目染的点滴中逐渐渗透、逐步建立深刻的高尚道德情操和素质。中医药文化源远流长，是中华民族最具文化自信的宝库，几千年的历史，注定中医适宜技术所涉及的点穴、针刺、艾灸、拔罐、刮痧、推拿、耳针、头针、皮肤针、火针等多项技术不仅仅停留在课程内容所涉及的知识点上。关于各项技术的发展沿革、大医精神、仁心仁术案例、行业大家故事、名医传承精神，及岗位职责标准、人际交往能力技巧、人文伦理准则，乃至社会主义核心价值观、劳动精神、二十大精神均需细致深挖、完整体现，挖掘多维度思政点，形成基层中医适宜技术的课程思政样板指南和统一标准，引导学生深刻理解中华优秀传统文化，坚定文化自信和优秀品质，增强基层服务者的责任感，培养其高尚的职业情操和道德素养。 
2.3强化教师的德育素养
习近平总书记9月8日给全国高校黄大年式教师团队代表回信中说，好教师应当立德修身，潜心治学，开拓创新，把为学、为事、为人统一起来，当好学生成长的引路人。好的课程思政教育离不开有理想信念、有道德情操、有扎实知识、有仁爱之心的老师。学生崇高品德的养成，责任感、使命感的树立，关键在教师。教师课程思政教学能力的提升，必须从社会、学校、个人三方面入手，社会媒介应当发挥其积极的舆论引导作用，多弘扬祖国优秀传统文化、劳动精神、英雄故事、行业大家、传统美德、感人事迹等，润物细无声的感染社会中的每个人，形成积极向上、真善美的社会风气，在日常点滴中润泽每个社会人。学校当以课程思政为把手，多举办课程思政相关的培训交流会、教师沙龙会、教学大比武、教案比赛、教学设计大赛等，创造机会，在思政氛围中塑造教师能力，主动研究课程，投身到课程思政教育中；教师个人当树立终身学习理念，将理论学习常态化，主动关心国家教育方针及育人政策，多阅读、多积累、多观察、多学习、多实践，从日常点滴中蓄积能力，厚积薄发，养成思政敏感性，形成符含个人特色的课程思政课堂。
2.4构建课程思政教学评价保障体系
[bookmark: _Hlk129070488]教学评价反应了教师课程思政教学的实施效果，为了调动教师课程思政教学的积极性，激发教学动力，充分发挥教学评价的导向作用，教学督导评价部门，当完善细化教学评价指标，注重过程性评价和实效性评价，将思政育人效果与职称评定、职位晋升挂钩，深挖教师的育人魅力，适当弱化只看课题、论文的硬性指标，育人效果的衡量并非一朝一夕，需历久弥新，在人生关键时期释放光彩，教师课程思政教学实施的好坏，最有发言权的是学生，学生是课程思政建设的受益者【3】，故更应注重课堂学生的反馈及已毕业就业学生的反馈。从根本上激励老师，让教师将心思用在课堂，回归到教书育人初心。 其次，课程不同呈现的育人元素也各有差异，故在评价时，要针对不同的课程思政元素制定针对性的评价指标，将过程评价与结果评价相结合，深挖每门课程的思政元素。也可与行业企业的大师工匠联合开发课程思政育人指南，形成范式模板后，细化条目，编写对应的评价参数，多方协作，将课程思政的评价作用落到实处，将课程思政的育人效果发挥到极致。
高职学生毕业后主要对接社区卫生服务站、社区医院等基层机构，而在职业教育中推广中医适宜技术教育，凝练知识点、整合关键技能、深挖课程思政元素，形成育人特色鲜明、实用性广、操作性强的资源和课程思政指南，对基层服务质量的提高意义重大，对学生道德品质的塑造具有指导和引领性作用，更符合高职学生的就业面向和基层岗位的实际育人需求，对基层中医人才的培养民众健康保障有其价值和必要性。
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