《中药鉴定学》亳州实习的几点思考
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摘要: 为了培养具有较强实践动手能力和科研创新能力的中药鉴定人才, 针对学习中出现学习吃力、兴趣不高、内容繁琐等各种问题，通过教学改革：加强理论教学提升学生学习兴趣，让学生喜欢中药鉴别；举办中药材讲解班，培养学生学习能力和信心参与教学制作过程；引进中药故事，点燃学生学习的兴趣；构建丰富多彩的教学体系；建设中药材网站，让学生自主的主动学习。只有通过老师和学生的结合方式，才能让学生主动学习，从而为社会培养合格的人才。
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面对激烈的社会竞争，归根结底是人才的竞争，是素质和能力的竞争。作为培养人才的基地——高等院校，其教育目标即为培养基础知识扎实、专业技能过硬、具有创新意识和创造能力的新一代高素质人才。《中药鉴定学》是中药专业一门专业基础课，也是后期生药学、中药学、天然药物化学等专业课的重要基础，贯穿中药领域诸多环节。但该门课内容繁杂，综合了中药性状鉴别、中药显微鉴别、理化鉴别等多方面内容。
该课程有众多的名词术语，应用性强，单纯理论教学存在诸多问题，教学效果不尽如人意。中药鉴定学是鉴别中药的真伪、 判断质量优劣的一门学科。 随着近年来药材种类不断增加和更新 ，使得药材鉴别越来越重要。如果学生还沉溺于老师的PPT，教学手段还停留在老师写黑板，填鸭式的教学方法，学生上课时感觉到枯燥无味，对于课程完全不能产生兴趣，只能依靠死记硬背达到短时记忆效果去应付考试，考试结束以后将知识点抛之脑后，因此教学效果不佳。有鉴于此，我对中药鉴定学的教学方法及手段的改革进行了初步的探讨与实践，在此谈点个人的体会。
1中药鉴定学教学现状
1.1知识点多而杂，学习吃力
《中药鉴定学》融合了植物、动物、矿物等三方面内容，知识点较为繁杂，名词解释比比皆是。譬如：走油、起霜、嵌入组织、嵌晶纤维、脉导数等概念接踵而至。譬如：大黄的“星点”、潞党的“狮子盘头”、何首乌的“云锦花纹”、川芎的“蝴蝶片”等在生活中较为罕见，只有在中药鉴定名词术语中才得一见。课程要求辨识300种中药材，很多学生反映其中的知识点较为繁杂，容易产生手足无措之感，进而对教学内容望而却步。况且，上下届师兄师弟相互传言，很容易形成先入为主的观念，认定《中药鉴定学》很难学，造成日后的教学举步维艰。
1.2理论教学抽象枯燥，学生兴趣不高
书本知识的学习能促进学生认知的发展，但是没有一定的直接经验，就难以在理解和掌握。传统课堂教学模式没有给直接经验以应有的重视，课堂上教师的教学就等同于教书，学生的学习就等同于读书。这种以书本知识为本体的教学必然导致弊端。枯燥抽象的教学内容只会导致学生对课程失去兴趣，进而影响教学质量。这种教学严重违背了学生的学习规律，将最终导致学生厌学。结果把教师对知识的理解硬塞进学生的头脑，却忽视了知识的获得要经过主体主动建构这一点忽视了学生的亲身体验，这严重背离了获得知识和应用知识的真实过程。
1.3多媒体教学信息量大，内容繁琐
传统多媒体教学存在教学信息量大。如果盲目使用多媒体教学，在幻灯片中填充大量的文字内容，往往造成学生忙于记笔记，无暇思考，更没有时间整合记忆，老师不懂的让学生自己思考，学生没学，怎么思考？朝哪个方向思考？这样会激起学生的厌学心理。课堂教学一味追求教学内容的大容量、高密度，强调学生对系统知识的掌握，学生尽管学习了某方面的知识，却不能解决与具体情境相联系的实际问题。面对教材的图片和繁杂的描述，学生无法想象其自然状态，全为凭空臆测。无法真正把握概念的深刻含义内涵，更不可能在实际植物鉴别中灵活运用，畏难情绪油然而生。学习兴趣在枯燥的教学中，急剧下降，甚至到了反感的程度。
1.4学习以通过考试为目的，效果不佳
由于大多数大学生已习惯中小学教师传统的课堂讲授方式，导致其只是被动地接受教师所讲的知识，并末进行深入思考。在考试这一问题上，他们只追求“60分万岁”，有部分大学生的学习目标仅是通过考试。他们平时不认真听讲，也不认真完成作业，仅依赖考前突击试图通过死记硬背等方法通过考试。我们应该思考学生为何对中药鉴定不感兴趣？这就要看学生学习是否带有功利性，对于课程没有清晰的认识？只为应付一时的考试，至使教学效果不佳。学习课程仅为通过考试或获取奖学金，岂不知，本末倒置。时代要求高校教师要引导大学生采用深层学习的方式进行学习，大学生自己也应通过深层学习的方式不断提高自己的专业知识素养。
2建立亳州药市实验基地教学模式
亳州是安徽省的一个市，亳州属于皖北，交通方便，历史悠久，源远流长，是中华民族古老文化的发祥地之一。上古时，“亳”地属古豫州。《史记》载：“自契至成汤八迁，汤始居亳”。亳州自商汤建都到今，已有3700年的文明史，是汉代著名医学家华佗的故乡，由于一代名医的影响，带动了亳州医药的发展，到明、清时期亳州就是全国四大药都之一，清末，亳州已经成了药商云集，药栈林立，药号巨头云集，销中药材两千多种的中华药都。清代文学家刘开有诗云："小黄城外芍药花，十里五里生朝霞，花前花后皆人家，家家种花如桑麻。"可见，在当时特定的条件下，医药业的发展主要依靠以种植中草药为主，药业的发展，促进了药材业的发展。到如今，亳州已发展成为全球最大的药材集散地以及价格形成中心。其中亳菊、亳白芍、亳知母、亳瓜蒌、亳紫菀更是全国闻名，还有白芷、白术、牡丹皮、玄参、知母、丹参、桔梗、天花粉等都是全国主产区。药材已成为亳州四大经济支柱之一，亳州市委市政府坚持以药立市不动摇，建成"中国药材第一市"。
3. 中药鉴定的教学实习体系
3.1实物教学，突出教学重点
中药鉴定学是研究和鉴定中药的品种和质量，制定中药质量标准，寻找和扩大新药源的应用学科，，是用现代自然科学的理论、知识、方法和技术，系统地整理和研究中药的历史、来源、品种形态、性状、显微特征、理化鉴别、检 查、含量测定等建立规范化的质量标准以及寻找和扩大新药源的理论和实践问题简而言之，就是一门对中药进行 “保质、寻新、整理、提高”的学科，其研究对象是中药。中药鉴定学是在传统鉴别经验的根底上，运用近代科学知识和方法，采用科学合理的教学方式，较为系统地、全面地进行本门课程的教学工作。以培养学生掌握中药鉴定学的根本理论和操作技能，具备对中药真、伪、优、劣的独立分析鉴定和解决实际问题的能力。教师需调整教学内容，将繁杂的知识点简化为为通俗易懂的语言，按照知识点的重要程度合理安排课时，做到详略得当，进而达到突出学科重点的目的，让学生对课程有一个整体上的把握，在学习过程中有的放矢。
3.2建立学习小组，促进教学相长
小组合作性学习有助于提高学生的综合能力。对学生的认知发展、动机激发及决策技能有着积极地影响，对学生的智力与非智力因素均产生一定的促进作用，有利于提高学生学习的兴趣和学习的主动性。将小组合作性学习应用在中药鉴定学实践教学中，有助于提高学生主动性和学生之间的合作能力。在实验实训学习过程中学生们相互沟通交流，每位学生参与其中，既锻炼了动手能力，又增强了学生之间的协作能力和沟通能力，随着学生综合能力的提高，学生的自信心也得到了增强。教师示教，学生练习，教师在旁边指导。在学生进行小组讨论时，难免会产生很多疑问，有时小组内可以达成一致意见，解决问题，如果小组内意见难以统一自然会向教师请教。教师在帮助解决问题时，鼓励学生主动参与到分析问题、解决问题的过程中，自然提高了学生的评判性思维能力和综合应用知识的能力，同时也增进了师生关系。小组合作性学习对教师本身也提出了更高的要求：如组织能力、指导能力、解决问题的能力以及综合应用知识的能力。因此，小组合作性学习是教学相长的过程。
3.3理论与实践相结合，培养学生学习能力和信心 
中药鉴定学是一门实践性很强的应用学科，对学生的专业知识和专业水平提高具有一定的局限性。因此需要进行综合性，设计性试验教学探索，形成当前试验教学研究热点，通 过 综 合 性 实 验，帮助学生建立中药鉴定学整体知识体系，激发学习主动性、提高创新能力。改善实践教学条件，增加开放性实验，将传统鉴别方法与现代鉴别方法相结合，建立标本馆、药苑、野外实习基地、药材市场、中药相关企业多层次的实践基地，针对不同课程和授课对象分别选用初、中、高级实践教学。在亳州实际学习过程中，主体是老师讲解，除去书本中要求的，如海马如何说“马头蛇尾瓦楞身”，甘草和黄芪为何说“菊花心”，苍术“朱砂点”它指的是什么？顺带安排学生讲解中药材。学生想要讲解好中药材，就必须熟悉过程，掌握中药材的细微特征，这要求他们在课下花更多的时间自行查找资料，如此一来一举两得。还要附带讲一些业余的知识，譬如风流果、东哥阿里、玛卡，这几年比较时兴的品种，怎么鉴别。同时，安排中药材标本实物展览，并进行学生自行讲解，激发学生的兴趣和成就感，以更加热情饱满的精神进行该课程学习。
3.4 讲中药故事，点燃学生兴趣
牵牛子为何叫二丑？因为它植物两种，药材也有两种形态，原植物牵牛的药材是黑色的，圆叶牵牛种子是白色的，牛对应十二地支，牛为丑，所以就叫作二丑。三七为何称作铜皮铁骨？因为它药材是土黄色的，打开后可见灰绿色的木质部，药材极其坚硬，极难破开，故称铜皮铁骨。它的花叫三七花。但是三七花有假的，它是人参花冒充三七花。从基原上说，都是人参属植物。讲到白术不得不提它的历史。最初不分白术和苍术，就一个术。后来，就是陶弘景提到一个色白，一个色苍。在唐朝就分一个白术，一个苍术。安徽在历史上是一个重要产区，《图经本草》附图就有舒州术、歙州术，清朝还有祁术，以上这些都是野生白术。浙江的于潜术是在清朝时发现的，从而大面积种植，我们现在市面上的白术几乎全是于潜术。黄山有种植的叫徽术，粪水浇灌而成。为何徽术没有白术的正统？因为一点，徽术有朱砂点，白术没有。这就提到白术和苍术怎么区分的？49年以前就是看药材形态。49年以后看形态、看有没有朱砂点。所以现在徽术比较尴尬。说它是白术吧，它有朱砂点。说它是苍术吧，药材形态不像。现在部分地区还种植，因为它可以长多年，现在白术都长一年，我们学一个药材，不单单是药材，它的历史都要了解。白芍和赤芍。在《神农本草经》就一个芍药。不分白赤。陶弘景说有两种，赤白。直到现在，沿用白芍和赤芍。原植物怎么分？白芍来源芍药栽培品，赤芍来源芍药栽培品。为何？导致亳州产的白芍充赤芍。白芍是栽培多年的芍药，这个上千年的历史。赤芍是最近才开始栽培。它还保留了一些芍药的原始性状，所以“粉皮糟渣”，白芍就没有。所以一眼就可以鉴定出来，它是不是白芍。让学生沉浸其中，充分感受到中药源远流长，博大精深。
3.5积极投身教学制作
教学家陶行知说过：“先生的责任不在教，而在教学，而在教学生学。”在学习过程中，老师可以安排学生每人讲述一种中药材，并制作PPT。包括形态特征、功效以及有关的文献记载和传说等。让学生自己查资料，主动学习。充分发挥学生的主动性。老师从中点拨，并引导学生进一步思考，自觉领悟知识。让学生沉浸其中，领会中药的博大精深的内涵。学生有了兴趣可以自己学，老师适当的启发引导，这种兴趣可以辐射到天然药化、药用植物学等多门学科。爱因斯坦说过：“兴趣是学生最好的老师。”有了兴趣，就会主动去求知、去探索、去实践。所以我们在教学过程中，充分调动学生兴趣，启发学生，让学生成为课堂的主体。在课堂上，老师拿一些中药材，让学生实际感受下，葶苈子到底有多小，黄连到底有多苦，至于龙胆草、苦参谁更苦。让学生们都参与进课堂，充分调动学生学习的积极性，教学效果定会有显著的提升。
3.6创建中药材网站
在亳州实习过程中，学生自拍的照片，让学生收集起来，这些都是难得的电子资源。依靠这些资源，拟创建安徽医科大学具有自主知识产权的中药材网站。为学生在闲暇课余的自主学习中提供便利，提高学生兴趣，将大大提高学生的成就感，也增加校园中药文化氛围。让学生沉浸其中，感受中医药的文化博大精深。一些教研室的教师，在具体教学实践中已经进行了很多的探索与实践，并目收到了比较好的教学效果，得到了教师和学生的肯定。要着重强化“学生作为学习主体”的重要地位，转变原来教学中过度“满堂灌”的倾向。为较好发挥学生学习的主体性地位提供了保障。
3小结
中药鉴定学是中药专业的必修课，和中药学、中药资源有着密不可分的关系。高等院校的根本任务是培养人才和逐步提高教学质量。在人才培养模式面临着变革的情况下，激发学生学习的积极性，采用老师教学和学生自己教学相结合的策略，才能为国家和社会培养高质量的合格人才。
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