“医工交叉”助力地方医学高校护理研究生教育弯道超车
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[摘要] 多学科交叉是生命科学与医学领域第三次革命的显著特征，医工结合日益成为新时代学科发展的趋势。在目前人工智能时代的大背景下，护理学科的发展迎来新契机。地方医学高校护理学研究生教育的发展应抓住时代机遇，融入时代元素，培养能够运用交叉学科知识解决医疗护理领域前沿问题的创新型护理研究生，实现护理学科建设的弯道超车。本文分析了目前护理领域信息科学和人工智能目前的应用，信息时代护理研究生培养存在的机遇和挑战，同时提出相关的对策建议，为医工交叉学科体系创新型护理研究生教育培养提供借鉴。
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[bookmark: _GoBack]随着人工智能、互联网、物联网、大数据、基因组学等科学前沿技术的发展，人类社会进入人工智能时代，医疗实践和医学教育都发生了深刻变化，医工交叉融合成为学科新兴发展趋势[1]。“医工交叉”是将生命科学、临床医学、预防医学、护理学、工程和信息科学等学科交叉融合，协同开展科学研究与应用，通过工学发展的先进技术弥补传统医学技术的不足[1]。随着人口老龄化加剧、新生儿出生照护力量不足，以及青壮年劳动力数量下降等趋势逐渐显现，护理学科面临极大挑战。智能护理机器人、可穿戴设备、智慧病房等新兴技术手段的出现，扩展了护理人员的感官，延伸护理人员的触角，辅助解决了护理劳动力短缺的问题[1]。因此，培养能够运用交叉学科知识解决护理领域前沿问题的高层次创新型护理人才，丰富护理学科知识体系，是护理学科自身发展改革的必然趋势，也是对“新医科”建设的主动应答。
2010年，我国首次批准设置护理硕士专业学位，随着高校护理专业研究生培养规模不断扩大，许多地方性普通医学院校也申报并获得了护理学硕士乃至博士培养点。然而，由于师资力量相对薄弱，培养模式不够成熟，地方普通医学院校护理研究生学科培育起步晚，在科研和教育发展水平上与高水平院校存在较大差距。因此，如何抓住人工智能时代发展的新契机，借助人工智能时代的力量实现学科快速发展和弯道超车，成为许多地方高校护理研究生教育发展的重要议题。
本文分析了护理领域医工交叉的新兴应用，以及人工智能时代护理研究生培养存在的机遇和挑战，综合多方面给出了相关的对策建议，以期培养出层次高、专业精的复合创新型护理人才。

1  护理领域信息科学和人工智能的应用

1.1 智能传感技术
智能传感属于物联网技术，在护理领域主要应用于慢性病和老年人护理，如血糖、血压监测，远程医疗管理软件，可帮助患者增强自我管理和提升生活质量。智能环境传感器可跟踪行为变化，降低风险，避免住院，如热或运动传感、步态变化、跌倒检测设备、骨密度变化预防跌倒、压力监测仪预防褥疮、睡眠中监测呼吸症状等。

1.2 智能辅助护理决策
护理决策是护理人员根据自身积累的知识、护理经验等确定护理问题和护理实践的全过程[2]，是护理工作中最复杂的部分，护理人员在做出决策时会承受相当大的压力。智能辅助护理决策系统可以减轻这种压力。机器学习作为人工智能的核心技术，可从海量数据中筛选出关键因素，获得更稳健的预测分析模型[3]。目前被应用于慢病管理、康复护理、护理不良事件管理及护理管理等方面，可用于建立疾病预后和护理不良事件发生的预测模型，以及卒中、脊髓损伤、髋关节术后患者的认知、生活质量、日常活动能力及机体功能恢复情况方面的预警模型[4]，精准预测管控医院人力资源、工作质量，促进医院高质量发展。

1.3 智能护理机器人
随着人口老龄化和少子化，我国未来将面临人力资源特别是护理人力资源短缺。因此，护理机器人的发展可以有效分担照护力量的不足。特殊人群的照护一般分为基本生活、疾病治疗康复以及心理情感陪伴和智力培育三方面[3, 5]。目前的市场化产品主要聚焦于完全失能卧床老人排泄物清除以及辅助老人身体转移等方面，但存在产品不够智能，半失能老人体验较差以及价格相对较高等问题。日本已研制出可为全身瘫痪患者提供饮食护理以及洗澡清洁的智能机器人，但价格较高，未大规模推广应用。未来可发展功能更为完善的管家和辅助智能机器人，帮助完成买菜、做饭、家居清洁以及家庭安全管理等家庭角色功能。
目前护理机器人的开发主要集中于老年人照护，而婴幼儿照护方面研发力量较弱，但市场广阔。现有的陪护照料设备大多简易，缺乏系统智能设计，安全性亟待提升。陪伴和智力开发方面，也主要局限于早教机等基础单功能设备。未来可发展整合生活照顾和智力情感发展，全方位辅助婴幼儿照顾的机器人。
护理机器人在危重病患者照护及公共卫生群体服务方面有广阔应用前景。新冠肺炎的高度传染性、防护物资短缺、患者病情变化给医护人员带来巨大压力，护理机器人可在生物采样、医疗观察、药物配送及临床护理方面发挥重要作用[5]。例如硅步机器人公司推出一款可边移动边消毒的机器人，普渡等科技公司为疫区提供免接触机器人配送技术，代替医护人员完成部分简单耗力且高风险工作。未来可发展护理助手机器人，集入院扫码、测体温、个人旅居史流调询问、预检分诊于一体，缓解护理人员工作压力。

2  人工智能时代护理研究生培养存在的机遇和挑战

2.1 医工交叉给护理研究生培养带来的机遇

2.1.1 在校理论知识教育
护理研究生在校理论知识教育是培养的基础，课程设置包括公共必修课、专业课基础课程和科研相关课程，要求总体思想高度、综合性和专业性。因此，护理研究生课程教育对师资力量和教学方法提出了较高要求，需培养学生在复杂真实环境下做出护理决策和操作的综合能力。VR（虚拟现实）、AR（增强现实）、MR（混合现实）和3D（三维）等现代技术可模拟出大量丰富的场景，使虚拟仿真教学成为可能[6]，而元宇宙超仿真的特点未来有望提高学生临床实践操作能力[7]。

2.1.2 科学研究活动
护理学硕士需在导师指导下完成课题选择、科学研究及学位论文撰写，而信息科学、大数据发展及人工智能辅助可为其科学研究活动提供助力。为了写出丰富翔实的毕业论文，文献阅读和临床实践分析不可或缺。传统的文献搜索方式效率不高，而Python可以自动快速爬取文献，提取文献摘要，批量下载文献，处理医院电子病历数据，节约时间和人力物力。R语言在统计分析和图形可视化方面也有着较大的优势，可以批量处理海量数据，并做出高质量的图表。
除了计算机语言辅助工具，大数据和5G时代的发展为护理学研究带来了更广阔的视野。以往护理研究生调查论文需要耗费大量时间和资源，而大数据的共享可以在一定程度上节省成本。公共数据库的挖掘因其数据量大，种类全和大多免费获得受到众多学者的青睐，尤其适用于科研经费不多、科研平台不够健全的地方医学高校。目前可用的公共数据库主要分为基础科研数据和公共卫生数据，护理学科常用的数据库为公共卫生数据库，如CHNS（中国居民健康与营养调查项目）、NHAMES（美国人群营养横断面调查的数据库）、HRS（健康和退休研究数据库）和NHS（美国护士健康研究）等[8]。
此外，异军突起的open AI——ChatGPT技术如同一把利剑，打开了人类思考和工作方式的新纪元。ChatGPT是一个学习了多领域知识和问答机制的智能系统，是一个高效的内容生产工具[17]。它改变了我们获取知识的方式。通过问答形式来获得知识，同时得到经过归纳的答案。在内容生成方面，ChatGPT能够根据给定主题和观点生成论文、文案、诗歌、剧本等。目前，ChatGPT在科研领域应用前景广阔，例如ChatGPT可以被用于快速阅读翻译文献并提取文献主旨，论文润色甚至快速设计论文和PPT汇报提纲，极大地提高了科研工作者的工作效率[9]。

2.1.3 临床实践
我国护理硕士研究生的培养以专业型学位为主，尤其是地方医学高校。护理专业学位研究生的临床学习多以临床常规轮转和跟师学习为主，缺乏系统科学的专科护士培养体系和方案。因此，利用信息时代的多种手段整合临床资源，建立丰富多元化的案例库和实训方案，是地方高校护理硕士培养体系建立完善的重要任务。

2.2 人工智能时代护理研究生培养面临的挑战
随着人工智能时代的到来，多种行业发展面临巨大挑战。对于护理研究生来说，主要有以下几方面的考量:
第1， 信息化和智能化的发展对研究生师资、学生及培养平台提出了更高要求。护理学导师多为临床护理人员或在校专任教师，其培养经历多为传统护士培养，缺乏信息化和医工交叉领域能力训练，统计知识不扎实，计算机技能落后，难以适应人工智能时代研究生培养的需要。学生也需要在护理专业知识学习之外掌握必要的智能思维和能力技能，这是一项巨大挑战。
第二，人工智能的发展给护理研究生带来新的发展方向。以往许多研究生在做科研时浮于表面、采用网上已能搜索到的一些内容自行整合写论文。人工智能的发展特别是ChatGPT的出现凭借其强大的智能搜索、整合和输出方式扯下了知识剽窃者的遮羞布，对科研工作提出了更高的原创性要求。同时，人工智能以其强大的解决问题的能力，使得在未来的科研工作中提出一个科学有效的问题可能将会比解决问题更为重要。因此，未来要求护理研究生要更加透彻地了解临床实践需要、大胆创新地提出问题并运用人工智能协助解决。
第三，人工智能赋能护理回归人文关怀内涵。医护职责不仅治疗治愈，更多是帮助安慰。传统护理工作繁杂辛苦，病人心理精神关照不足。人工智能可部分解放护理人员，转而更多关注病人心理精神，疏导情绪，建立疾病信心，体现护理工作人文关怀。护理研究生需掌握护理专业知识，拓展人文、哲学、社会及心理等学科知识，提高人文关怀能力。

3  医工交叉背景下护理研究生培养的建议

3.1 多学科交叉教学，多维度科研训练
跨学科交叉教学是护理研究生培养临床实践能力和创新思维的基础。习近平总书记在全国教育大会上明确指出“要扎根中国大地办教育”。护理院校可以利用本地优势，以实际问题为导向，培养出适用于当地的创新人才。可以与智能医学或工科相契合，与不同学院合作，优化课程体系、教学资源。鼓励学生参加有关创新交叉学科的讲座、会议等。

3.2 建设信息化智能化教学科研平台，培养交叉学科师资力量 
跨学科交叉教学和科研需要智能信息化平台和多学科师资力量。地方高校在打造护理学科平台时，应利用时代机遇，将智能信息化元素融入，实现弯道超车。教学上应促进实体机构与虚拟平台的交叉，开展跨学科、采用虚拟现实技术进行沉浸式教学[3]。而地方高校的科研平台建设则应加大信息化、大数据二次利用、真实世界研究力度，以补充难以获得大型项目主导权不足的情况。

3.3 加强政府-医院-学校-企业沟通协作，筑就“医工结合”矩阵
   政府部门需要重视医工结合，完善政策扶持及资金保障。目前存在的主要问题是，医院临床实践需求与学校、企业研发生产存在脱节现象[10]。医院等医疗护理机构迫切需要对接学校和企业的研发，但企业项目和学校人才培养未能满足实际需求，“产-学-研”通道不畅。未来政府部门应多参与产学研一体化建设，加大对“医工结合”方面的投入，促进“医工结合矩阵”形成。

4 结语
综上所述，护理学科信息化和智能化的发展是新时代不可逆转的趋势，正在带来全方位的变革与创新。护理研究生教育也面临巨大机遇和挑战，尤其是地方高校处于发展伊始阶段，有机会实现弯道超车。因此，应当理性审视自身优势、利用地方特色、重构医工交叉学科，切实推动护理学研究生人才培养质量的提升。
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Abstract: Interdisciplinary integration is a remarkable feature of the third revolution in the fields of life science and medicine, and the combination of medicine and engineering is increasingly becoming a trend of discipline development in the new era. Under the background of the current artificial intelligence era, the development of nursing discipline has ushered in new opportunities. The development of nursing graduate education in local medical colleges should seize the opportunity, integrate the elements of the times, cultivate innovative nursing graduate students who can use interdisciplinary knowledge to solve the frontier problems in the field of medical care, and realize the overtaking of nursing discipline construction. This paper analyzes the current application of information science and artificial intelligence in the field of nursing, the opportunities and challenges of nursing graduate education in the information age, and puts forward relevant countermeasures to provide reference for the innovative nursing graduate education of the medical cross-disciplinary system.
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