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体育素养对研究生教育培养工作的启示研究
齐欣
（西安电子科技大学体育部  陕西西安  710000）
[bookmark: _GoBack]摘 要：研究生教育是高素质人才培养的关键阶段，但其工作本身又因研究生群体的特点而具有特殊性和重要性，本文围绕研究生育人工作,从体育素养这一角度出发，提出体育素养在研究生教育培养过程中是否能产生不可替代的影响这一问题，并作出合理化回应。同时给出了体育素养对研究生育人工作的几点启发性策略，以期为培养全面发展的创新型高质量人才增加效能、拓展思路。
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Research on the Enlightenment of Sports Literacy to Graduate education and training
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Abstract:Graduate education is the key stage of high quality talent cultivation.However, based on the characteristics of graduate students, the work itself has its particularity and importance. This paper focuses on postgraduate education, from the beginning of sports literacy, putting forward the question whether sports literacy would produce irreplaceable influence in the process of graduate education and training. Finally this paper make a reasonable response. At the same time, it gives some enlightening strategies for sports literacy to graduate education, in order to cultivate all-round development of innovative high-quality talents to increase efficiency and expand ideas.
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高校是为社会输送高素质人才的重要阵地，研究生教育培养工作是高校阵地中能否培养出德才兼备和具有创新创造能力的高素质人才的重要且最后一环。在全国研究生教育工作会议上，习近平强调：“研究生教育在培养创新人才、提高创新能力、服务经济社会发展、推进国家治理体系和治理能力现代化方面具有重要作用”[1]。可以见得，研究生的教育培养工作是一项艰巨且意义重大的工作。
随着研究生教育培养模式的不断改革，这一工作在政策领域愈发受到关注，其研究领域也不断拓展边界，取得丰富多元的研究成果。研究生在经历过本科生阶段的历练后，其思想理念和价值观体系愈发成熟，这一群体具有明显特征，他们自我意识强、学业就业压力大、德育教育欠缺、存在婚恋感情困扰[2]，形态分散，管理难度较大，极端事件时有发生。相应的，研究生教育培养和管理工作出现的问题及工作本身的意义也愈发突出。
1 体育素养的引出与价值内容
出于工作背景，笔者在担任体育学专业背景的研究生辅导员的过程中，明显感受到有体育专业背景的学生群体与普通生群体的差异特点，认识到，具有一定程度的体育素养是体育学研究生非常显著的特征之一。高校人才培养充分重视促进学生“德智体美劳”全面发展，但实际对于其中的“体”却显得“共识有余而挖掘不足”。尤其是目前对研究生群体在“体”方面的重视程度呈现欠缺状态。
体育素养是体育教育的基础，也是学校体育追求的目标，是包括体育参与动机、体育意识、体质健康水平、运动知识与能力以及道德认识等多维度属性的一种综合素养。体育素养在体育学研究生的培养中十分凸显，对学生各方面都产生着有益的正向影响。
可以说，体育素养对青年人尤其是高校研究生在思维、习惯、心理状态尤其是思想状态等方面均能产生不容忽视、不可替代的作用和影响。
国内对体育素养的研究发起于20世纪90年代，但直到2016年《关于强化学校体育促进学生身心健康全面发展的意见》中提出“大力营造校园体育文化，全面提高学生体育素养”时才受到学界的普遍关注。体育素养被认为是个人在体育方面的素质、涵养与修养，是身体活动与积极生活方式的结合体，超出了生理意义上的体育价值[3]。简单来说，它可以理解为人们在体育认知、体育行为、体育意识等方面的观念与能力。
体育认知是个体在体育健康和体育活动方面的知识以及对体育活动的价值判断，它是体育素养发展的先决条件；体育行为是个体在进行体育活动实践和进行体育欣赏的行为过程，在青少年活动中，体育行为奠定了其与他人交往和互动的基础；体育意识表现为个体对体育的关注和参与程度，以及他们对体育运动的自觉性和认同感，是促发青少年主动从事体育活动并从中获得满足与乐趣的必备条件。
2016年国家发布了包含三个维度、六大素养和十八个要素在内的“中国学生核心素养”，在健康生活素养方面，提出学生应该掌握适合自身的运动方法和技能，养成健康文明的行为习惯和生活方式等[4]。在新时代落实立德树人根本任务和培养全面发展的创新型高质量人才的要求下，高校研究生教育培养工作的方向必须包含能够促进学生身心健康、培育良好道德的体育学科核心素养，以期为发展学生全面核心素养提供帮助。
2 研究生教育培养存在问题
虽然研究生群体在思想认知、情感建立、行为判断等方面相较于本科生更为成熟，但因其学历层次更高，对未来的生活的要求和期待值更高，在年龄焦虑、情感困扰和学业就业压力等方面，会产生不确定、不安全的心理因素。面对这一类相对独立的完全行为能力人群体，高校研究生教育培养管理工作要注意方式方法，注重工作的灵活性、开放性、实际性。目前的研究生教育培养管理工作依然存在以下几个问题。
2.1 管理观念陈旧、方式传统
一方面，受传统教育思想影响，我国研究生教育管理工作缺乏沉浸式体悟方式，很容易引起学生反感和抵触。同时，对“以体育人”缺乏深层次认知，举办的研究生文体活动大多为完成指标，走马观花，并不能起到“以体育人、以体化人”的显著效果。另一方面，研究生招生人数与配备的一线辅导员人数比例失衡，人力严重不足。许多研究生辅导员身兼多职，不仅涉及安全、心理、就业、党建、行政、思政教育等方面，工作标准和要求也在不断提高。导师的配比也同样不足，这在一定程度上均降低了人才培养质量。
2.2 培养模式不够全面
研究生在校学习时更注重导师的影响和引导，导师的能力和责任心很大程度上决定了人才培养的质量。目前看来，国内大部分高校研究生培养模式单一，培养内容不够灵活多样。许多导师忙于事务和专业课题研究，更注重学生在自己科研学术领域中可发挥的作用，鲜少真正从学生的自我发展、综合素质、创新能力、思想道德等角度出发关注和带领学生成长。
与此同时，单一的培养模式导致高校对研究生的考核评价仅在于研究生是否完成培养方案要求，鲜少对学生从德智体美劳、自我管理能力等角度综合评价。这种不完善、不全面的培养模式容易产生一些“瘸腿学生”和“问题学生”，给学校研究生管理带来不小的压力。
2.3 德育和心理教育问题突出
研究生教育要始终突出“德育”在人的现代化和全面发展中的导向作用，以德性养成引领有灵魂有方向的研究生教育[5]。国内大多数高校日渐加大对思政教育、德育教育的投入，但从教育方式和内容来看，德育多数还停留于说教层面，教化程度浅表，方式笼统刻板。近年来，研究生心理健康问题也逐渐凸显，多重现实问题往往导致学生心理失衡部分学生会出现失眠、焦虑等消极情绪，也会产生自闭、燥郁倾向。而目前学校在心理教育方面的着力点停留在监控层面，缺乏前期主动教化。
3 将体育素养引入研究生教育培养的应然性
尽管在国家意志的影响下，体育教育在大学教育的重要地位日益显现，然而体育素养对人才培养的正向作用和隐性影响在学术领域和实际工作中鲜少提及，尤其在缺乏专业的、系统的体育教育的研究生群体当中更甚。
3.1 体育认知对研究生群体成长的激发作用
体育素养以心理认知为导向聚焦于身体活动与积极生活的关系，通过对体育知识的学习、运动技巧的掌握、锻炼动机的激发等对个体在身体、心理、思想、生活状态、学习成效等方面均能产生有利影响[6]。通过将体育专业背景研究生和普通学生对比发现，拥有较多体育认知的体育专业学生在身心状态、思维模式以及对待体育运动的态度上相较于普通学生都更为开放，在从事体育活动中得到压力释放和心理纾解，同时看待问题的心态也较为豁达。
3.2 体育行为是研究生群体体魄强健的基本保证
对体育运动具备浓厚兴趣、拥有体育技能和知识、具备体育欣赏能力的学生是个体从事体育日常活动的重要前提。它与学生身体健康程度有最为直接的正相关。较好的身体素质是促进个体更高效、更集中学习的保障，对提升学习效率、增加产出大有裨益，有利于科研和学业的发展。持续的体育行为也是建立终身体育运动观念的动力和基础。
3.3 体育意识促进研究生道德意识、规则意识形成
个体对体育行为的认同感能够引导他更加科学地、规范地参与体育实践活动，出于对体育行为的尊重，也更容易使他在体育竞赛中形成良好的道德自觉和规则意识，这份意识可以延伸至体育活动之外，渗透在他的生活、社交的各个方面。
可以说，体育素养这一概念既契合了新时代研究生群体的发展特点，又能对研究生教育培养管理工作起到补充和完善的作用，是更好地促进研究生培养教育工作开展的有效元素。
4.将体育素养融入研究生教育培养工作的策略
4.1 完善顶层设计，构建“体育素养+”管理体系
打破陈规，教育决策者应首先主动提高体育认知，正视树立“大体育”观念的正向影响。更新研究生教育管理理念，将体育育人理念渗入研究生教育管理的决策制定中，构建“体育素养+”管理体系，对顶层设计作出创新性完善，从而提高学生的体育认知，从上至下对人才培养导向产生积极影响。如建立良性体育参与机制、鼓励将“体育素养+”思路融入导学团队建设、设立与体育素养相结合的创新基金项目等。通过有的放矢的指挥方法，创新的监督和激励机制，为体育素养在研究生人才培养过程中释放化学反应提供先决场域。
4.2 引导终身体育，落实体育素养评价指标
“终身体育”教育其形式在研究生阶段更要做到“润物无声”、“无所不在”。首先，让研究生“爱上体育”一定要精心挑选与该群体趣味性和成熟度更加匹配的体育运动项目，主动关注在研究生群体中流行和喜爱的运动项目，并给予发展土壤，如开设相关运动项目的具有较强社交性质的体育社团，设立相关理论课程和实践课程，提供便利的运动外围环境，校际运动会联谊。其次，引导与强化相结合，将体育素养作为一项弹性的评价指标，如以体育参与度或认识程度作为衡量学院或学生个人体育素养的标尺。因为，只有更加广泛地动员学生亲身参与和乐于投入到体育运动中去，亲自感受运动的魅力与快乐，才有让他们终身保持充满活力的生活方式的可能性，才能使体育素养在更广泛的研究生受众群体中发挥作用。
4.3 依托体育素养培育，完善研究生立德树人根本任务
英国学者Whitehead曾经提出，体育素养是维持个体终身身体活动的动机、自信、运动能力、认知与理解的综合。这一说法不仅使体育素养在体育育人中的重要地位更加凸显，也使其在三全育人过程中对思想道德、人格发展产生影响这一事实被逐渐重视。受长期的应试教育影响，研究生群体中大多数已形成“身体发展被弱化”状态，从而导致身心健康无法和谐发展[7]。体育素养的培育能够提升人们对身体教育的充分认识，通过建立照顾人格需求、身心和谐发展的体育素养培育体系，回应研究生立德树人根本任务的完善。
4.4 尝试采用“体育”方式解决研究生心理问题
引导学生参与体育活动的过程，也是推动他们社会化、开放化的过程。研究生出现焦虑甚至产生心理问题，往往很难自主调节情绪，长时间还会形成对外界环境的回避心理，此时单纯的心理疏导或言语疗愈作用十分有限。通过强化体育陪伴，提升体育素养，可以自然而然地让个体逐渐瓦解心理屏障，融入他所在的“社会”[8],达到思想道德自我教育、提高心理素质的效果，有效遏制心理问题恶性循环。
5.结语
将体育素养这一概念引入研究生育人工作的思考中，一定程度上丰富了研究生教育管理工作的思路与内涵。以身体教育带动学生体育素养的提升，在体育素养全面提升的过程中深度推进人才全面发展质量，这既符合国家人才发展战略，同时符合新时代下高校落实立德树人根本任务的目标要求。积极发现并重视体育素养在研究生教育培养工作中的不可替代作用，同时结合自身实际情况，高校研究生管理工作者可适时地加入体育素养培养策略，以期在培养全面发展的创新型高质量人才方面取得事半功倍的效果。
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