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摘要：情感教育是道德情操形成的真正基础，在初中教学阶段发挥着重要的作用。由于学校对情感教育的重视程度不足、教师自身情感教学素养与能力欠缺、学生对情感教育的认同度不够和师生之间情感互动欠缺等因素影响着情感教育在初中教育教学工作中的落实。本文探讨了初中情感教育实施的具体路径：完善教学制度，丰富评价机制；提升教师素养，加强自我反思；创设学习情境，激发学习动机；加强师生互动，助推情感深化。
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Abstract: Emotional education is the real foundation for the formation of moral sentiments and plays an important role in the teaching stage of junior high school. Due to the insufficient attention of schools to emotional education, the lack of teachers' own emotional teaching literacy and ability, students' insufficient recognition of emotional education, and the lack of emotional interaction between teachers and students, the implementation of emotional education in junior high school education and teaching work is affected. This paper discusses the specific paths for the implementation of emotional education in junior high schools: improving the teaching system and enriching the evaluation mechanism; Improve teachers' literacy and self-reflection; Create learning situations to stimulate motivation to learn; Strengthen teacher-student interaction and promote emotional deepening.
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初中阶段的青少年大多处于13~15周岁的青春叛逆期，该阶段的特点是青少年心智正在飞速发展成熟，对外界充满好奇，易受到诱惑和干扰，正确的价值观念引导显得尤为重要。而情感教育的重要奠基人朱小蔓教授认为“情感教育正是通过学校教育、教学中关注学生的情绪、情感状态，对那些关涉学生身体、智力、道德、审美、精神成长的情绪与情感品质予以正向的引导和培养。”[1]与初中阶段教育中价值观念的正确引导相契合。因此，笔者认为初中教育教学工作中正确运用情感教育的意义重大。通过观察初中生的特殊情感需求，根据不同学生的差异性特点，针对性地进行情感教学引导，从而培养全面发展的人。由于情感教育在初中教育教学工作中发挥着不可替代的作用且影响初中生的心智成熟速度，因此本文将探究初中情感教育存在的问题并提出可行性措施，希望对初中情感教育发展有一定的借鉴价值。
1、 初中情感教育的现实意义
情感教育在初中教育教学工作中发挥着重要作用，对思想政治教育的落实与发展起着促进作用。将情感教育落实到初中教育教学过程中对推动学校教学管理、教师观念革新、学生自我同一性的建立和和谐师生关系建立都具有一定的现实意义。
（1） 有利于学校教学管理
初中教育教学工作在完成基本知识讲授的基础之上，还需要为初中学生树立正确的道德价值观念，在教学过程中提升学生的道德修养，为他们将来走上社会奠定良好的思想基础。初中学生正处于青春叛逆期，对外界事物充满着好奇与探索，学校的教学管理难度较大。而情感教育能在学校教学管理过程中发挥潜移默化的作用，为学校教学管理制度的完善营造良好的文化氛围。学校管理主要通过三方面实现学校的有序发展，主要是学生的学情管理；教师的教学素养管理和其他外部教学资源管理。首先，情感教育在初中教育教学工作中得到落实能够提高学生与学校之间的亲密度，坚定政治认同，不断提高情感教育在学生心目中的地位；其次，情感教育能够革新教师观念，改变传统知识本位的教学观念，推进“知识本位”向“学生本位”的教学观念转化，为培养社会主义接班人和建设者建立优良的价值素养；最后，情感教育能够加快校内外教学资源整合，优化学校对校内外教学资源的管理，更好地为促进学生的全面发展打好基础。通过运用情感教育对学生、教师和教学资源的有效管理实现学校的管理有序发展，更好的推动学校教育事业发展。
（2） 有利于教师观念革新
应试教育的外部环境严重影响着教师的教学观念，教师一味地只注重知识的传授而忽视学生人格的发展，导致较多教师认为考试科目之外的教学工作都只是徒增压力，对考试毫无意义，这样的传统教学观念不利于学生的全面发展。传统的教学观念束缚了教师的教学方式改革，在课堂教学过程中不愿加入创新性的教学模式，而情感教育是引导学生发展健康的情感态度和丰富的情感体验的一种教育方法，在教学过程中恰当的运用情感教育能够拉近教师与学生之间的距离，学生可以直接感受到教师的关爱，学习效率与效果也可得到提升，有利于建立和谐的师生关系。积极有效的教学反馈是教师不断优化自身教学方式的不竭动力，学生通过情感教育的指引与熏陶，产生内在学习动机。教师通过多元的教学评价获得学生的学习反馈，提高对情感教育的信任程度，以此革新自身的教学观念。这样的教学观念革新使情感教育在教师与学生之间起到粘合剂的作用，促使师生之间产生心灵碰撞，拉近彼此距离。因此，将情感教育落实到初中教育教学过程中去，对教师观念的革新有极大的帮助。
（3） 有利于学生建立自我同一性
自我同一性是指个体对自己过去、现在、将来以及多重社会角色之间的内在一致性与恒常性的理解与认识。初中阶段的学生正处于青春发育期，心理机能与生理机能正在经历人生的第二个飞速发展时期，在此期间为学生提供恰当的教育条件能更好地促进学生建立和谐的自我同一性。情感教育能够培养学生正确的世界观、人生观和价值观，促进学生形成健全的人格品质。就初中生所处的年龄特点而言，心智逐渐成熟需要正确的教育引导，就情感教育的作用而言，它能促进初中生的全面发展。学生若在青春发育期无法建立起和谐的自我同一性，他们的身心发展便会受到严重影响。情感教育就是要在初中生人生观尚未形成的关键时期发挥其自身独特作用，助力学生的情感变化状况，及时引导学生的正确情感，阻断不良情感，促使学生在此期间建立起和谐的自我同一性。
（4） 有利于建立和谐师生关系
良好的师生关系是推进学校教育教学工作发展的重要因素，师生关系是一种特殊的人际关系也是一种教学交往关系和立德树人的关系。苏霍姆林斯基认为，“以教育上的巨大不幸和失败而告终的学校，其内部冲突的根源在于教师不善于与学生交往。”[2]初中情感教育的教学效果能够激发师生互动，推动建立和谐的师生关系，而情感教育能在建立和谐师生关系的过程中起到一定的推动作用。‘情感教育是一种新型的教育模式，是构建和谐师生关系行之有效的方法、手段。教育者要充分利用这一“工具”，走进学生心灵，构建和谐师生关系。情感教育有利于促进教学过程顺利开展，能够培养出满足社会发展需要的新型人才。’[3]初中情感教育首先能够拉近知识与学生之间的距离，将晦涩难懂的理论知识转化为形象生动的具体事例表现出来，促使学生将外在的系统理论知识转化为自身内在的价值理念，其次教师在教学过程中恰当运用情感教育能够拉近师生关系，使学生感受到教师对自己的关爱，建立和谐的师生关系。
2、 初中情感教育存在的问题
将情感教育落实到初中教育教学工作过程中能够满足我国教育对培养全面发展的人的情感需要，但在具体落实过程中还存在如下问题值得关注。
（1） 学校对情感教育的重视程度不足
情感教育在初中教育教学工作中起着至关重要的作用，它伴随着整个教学过程，但由于多种因素影响，学校在教育教学过程中并没有加强对情感教育的人力物力投资，也没有丰富多元的教学评价机制，而是在教学过程中弱化情感教育的作用与功能，形成了唯知识、唯成绩教学的教育现象，学生的全面发展无法得到有效保障。学校对情感教育重视程度的不够直接影响到教师对情感教育的重视程度，由于教师不注重自身情感素养和情感能力的提升，学生在教学过程中无法感受到情感层面的教学熏陶，便认为知识的传授是枯燥乏味的，影响到学生对情感教育的认同度。再者学校对教师情感教育的培训课程不够，教师素养无法得到提升、观念无法转变，这就会导致学校的情感教学工作效果欠佳。基于这样的教学外部环境，学校应该加强对情感教育的重视程度，提升情感教育在教育教学过程中的地位与影响力，以此来促进情感教育更加深入的落实到初中教育教学工作中去，为处于青春发育期的初中生们树立正确的价值观提供良好的外部支持。
（2） 教师自身情感教学素养与能力欠缺
朱小蔓教授认为，“教师的情感人文素养是以教师的生命阅历与经验、人文阅读与体验、人文理解与思考为素养底色而发育、生长出的积极、正向的情感状态，包括基本的情感育人认知，稳定的情感品质（关爱、同情、信任、尊重、宽容、理解、鼓励等）以及健全的情感能力。”[4]“教师的情感素养直接影响着学生的全面发展，因此提升教师情感素养是推进情感教育落实到初中教育教学工作的重要方面。情绪识别能力、情感理解能力、情感表达能力和情感感染力四个要素的合力呈现教师的情感素养。”[5]而初中教师情感教学素养与能力的欠缺集中体现在：情感教学意识不强、情感教学的素材滥用、情感教学的时机错误、情感教学的升华不够等方面。由于内外部环境的影响，教师对自身情感教学素养与能力提升的意识不足，课堂的单面知识传授使得教师在学生眼中成为了冷漠和无情的授课机器，而学生在情绪上的抵抗，行动上的消极则成为了教师眼中的“差等生”，师生关系非常紧张。从内外部双方共同提高教师的情感教学素养与能力成为了初中实施情感教育的重要举措之一。
（3） 学生对情感教育的认同度不够
由于学校对情感教育的投入不足、教师情感素养与能力的欠缺、情感教学的深入程度不够等因素对学生学习观念的影响，学生对于情感教育认同度不高，这在很大程度上阻碍着情感教育在初中教育阶段的发展与完善。无论家长、学生还是学校在初中教育阶段都把学习理论知识与考试科目放在至高无上的位置，不同程度的对情感教育有所忽视，学生的情感无法得到正确引导与纠正，加之情感教育在学校教学中所占比重严重不足，学生对于情感教育的感受不深，因此情感教育在学生心目中无法得到认可。基于此外部学情分析，将情感教育贯穿在每门学科的教学过程始终，深入研究情感教育在初中学生学习过程中所发挥的重要作用，就成为了端正学生情感教育态度的关键步骤。初中学生由于处于青春叛逆期，对于外界与自己想法背离的事物多持抵触态度，他们认为情感教育无关考试科目，是否学习无关紧要，这就在很大程度上弱化了情感教育对学生学习的助推作用，影响整体学习效果，这对情感教育的实施是不利的。因此，提高学生对情感教育的认同度是提高初中情感教育的另一重要举措。
（4） 师生之间情感互动欠缺
师生情感互动是推进教学工作有序开展的重要因素。“情感，是人类心理活动的重要组成部分，是一种复杂的心理现象，是一种体验，即客观事物是否满足个体的观念、需求和愿望，是个体对大脑对人之间关系的反应。师生之间的情感建立在课堂之上，师生之间的情感主要指与教学活动相关的情感。”[6]基于传统的教学观念和初中学生特殊的心智发展特点等外部因素的影响，教师与学生在课堂教学过程中只关注到知识的讲授与接受，完全忽略了以学生为主体的活动型课堂创建，师生之间情感互动欠缺，情感教育不论是在课堂教学还是学校管理中的比重严重不足，此教学模式不利于初中情感教育的持续发展。教师只关注知识是否传授全面，学生只关注成绩是否提升，双方的情感无实质交流，不利于情感教育的落实与发展。初中情感教育的现实需求就是需要教师不断加深与学生的情感交流，关注学生的情感情绪变化，将影响学生发展的重要情感因素运用到真实的教学情境中去，阻断影响学生全面发展的不利因素，加强双方情感交流，推动情感教育在初中教育教学过程中的运用与实践。
3、 初中情感教育的实施路径探究
初中情感教育落实情况从学校、教师和学生三者及其相互关系中分析出存在的问题，在对问题剖析的基础上，从操作层面探寻可直接运用于初中情感教育实践中切实有效的具体实施措施，因此，本节结合前述存在问题的分析对初中情感教育的实施路径进行探究，为逐步提高情感教育的教学地位，满足师生交往互动过程中的基本情感需求和培养社会主义接班人和建设者奠定良好的思想基础。
（1） 完善教学制度，丰富评价机制
初中情感教育的教学实践活动需要有严格有序的教学制度作为外部支撑，教学效果需要有多元化的评价体系作以检验。完善的教学制度与丰富多元的评价机制能够优化学校管理，推进初中情感教育的落实发展进度。（1）完善教学制度。国家教育相关部门和学校应不断完善教学制度，运用多种教学评价手段检验情感教育在初中教学过程中的落实情况。国家教育管理部门应制定提升情感教育教学地位的相关制度，将其下放到各级各类学校的教学过程中去，教学督查应定期考核学校的实施情况，以此提升情感教育在初中教学过程中的教学地位，加强情感教育在学校教育的不断深入与发展。学校管理者在落实上级教育部门的教学政策基础之上，还要因地制宜的加入情感教育的校本课程，提升情感教育在本校师生心目中的教学地位，加深其在学校各科教学中的应用与实践，健全完善的情感教育教学制度。（2）丰富教学评价机制。教学评价简单来说就是对教学工作质量作的测量、分析和评定。情感教育的教学效果是无法直观观察到的，正确多元的教学评价机制就需要发挥其重要作用。打破传统的以学习成绩为导向的教学评价机制，采用师生互评、家校互评、生生互评、过程与结果结合互评等教学评价方法，多视角检测初中情感教育的应用情况，及时得到教学反馈，给学校管理，教师教学和学生的学习计划传递有用的信息，调整与强化相应教学管理环节。教学评价机制的多元化不仅能够提升情感教育在初中教育阶段的教学地位而且能够为初中生树立正确的道德价值观念提供一定的外部保障。教学制度支撑情感教育的发展，而教学评价可以检验情感教育的落实情况，因此完善的教学制度与多元化的教学评价机制是支撑初中情感教育不断落实的重要方面。
（2） 提升教师素养，加强自我反思
教师素养与教学反思是支撑情感教育教学实践的重要保障，提升教师素养与加强教师的自我反思能够有效的推进初中情感教育的实践进度。（1）提升教师素养。加强教师的核心素养和能力提升需要多方共同努力。首先，就国家与教育相关部门而言，针对情感教育在初中教学管理过程中的需求出台相应的教育政策，设置一定的激励政策激发教师提升自我修养的热情，形成“层级化”的教师培训模式，促使教师在不同的培训环境下交流互动；其次，对于各级各类的学校管理而言，教师培训需要成为教学常态化活动，对教师的素养提升要潜移默化的贯穿于学校教学活动的方方面面。例如，定期邀请各学科带头人开展专题讲座，邀请教师参加讲座，通过具体的活动激励教师不断提升自我修养，从上至下的形成提高教师素养的体系，贯通式地为提高教师个人素养提供有力支持。教师素养的提升不仅需要活动培训还需要教师加强自我反思以巩固所获素养。（2）加强自我反思。所谓“见贤思齐焉，见不贤则内自省也”，有效的自我反思能够提升教师的教学经验和课程教学效果。初中情感教育的实践活动需要教师在每节授课结束后进行认真自我反思，不仅要反思教学内容、教学态度、教学过程和教学情境，更要反思所预设的情感教学设计是否取得预期的效果。教师要认真做好每节课的教学反思记载，坚持撰写情感教学在不同授课过程的进展情况，教师还要不断学习和研究先进的情感教育理论，并在实践的过程中加以运用，将情感教育不断深入到初中教学实践过程中去。最后教师之间也要多交流，通过听课、观摩、研讨活动等查漏补缺，学习他人长处弥补自身短处，最终在不同的教学模式之中摸索出适合自己的一套教学风格。综上所述，从外部干预到教师的自我反思都是提升教师情感素养的重要手段。
（3） 创设学习情境，激发学习动机
创设学习情境与激发学习动机两者之间存在着一定的因果关系，初中生的思维虽然具有了一定的抽象逻辑性，但他们的思维还有赖于具体的形象，创设学习情境的教学方法使初中学更易接受理论知识。基于此学情特点，教师在情感教学过程中要加入更多的真实情景，激发学生学习兴趣，不断推进情感教育在初中教学实践的进程。（1）创设学习情境。所谓情境教学是“运用具体生动的场景以激发起学生主动学习、提高学习效率的一种教学方法”[7]初中学段的各科教学内容需要创设真实而富有感染力的学习情境来吸引学生的注意力，以此来强化情感教育的深入程度。创设真实的学习情境既是新课程标准的要求，也是凸显培养全面发展的人的现实需要。在日常教学过程中，教师要善于运用创设真实情境这一教学技巧，让学生在接受知识的过程中又沉浸式的感受到知识所传达给他们的价值理念，在具体的情境中自然地接受知识的传递与情感的熏陶。例如在学习《道德与法治》九年级下册《少年当自强》这一节内容时，教师可将热播电视剧《觉醒年代》中李大钊先生朗诵《青春》雄文的视频片段播放给学生，让学生在观看视频的过程中思考如若你是李大钊先生你当时的心情是怎样的，通过情感教育激发学生的学习兴趣，共情到少年当自强，少年强则国强的家国情怀。学习情境的创设是为学生的学习创设一定的外部条件，初中学生的心理发展速度快，帮助他们形成学习动机也是推进情感教育深入发展的另一重要方面。（2）激发学习动机。对于学习者而言，学习动机与学习能力和学习方法一样，是影响其学习效率的关键因素，因此激发学生的学习动机是推动初中情感教育的关键举措之一。在心理学上学习动机的概念是指引发与维持学生学习的行为，并使之指向一定学业目标的一种动力倾向。初中情感教育的发展与落实必须引起学生内在的学习动机，形成学习内驱力以最大程度的激发学生的学习热情。教师在教学过程中创设的真实情境能够激发学生的学习兴趣，学生的学习动机得到最大程度的激发，才能为情感教育深入初中教育教学过程做好铺垫，学生对情感教育的认同度也会上升到一个新的高度。
（4） 加强师生互动，助推情感深化
陶行知先生曾讲过：“真教育是心心相应的活动。”这足以见得，情感在教育中的重要地位。在教学过程中，师生之间的情感互动是必不可少的。（1）加强师生互动。“情感互动指教学过程中教师与学生、学生与学生之间的学习与情感交流。”[8]初中生因处于青春叛逆期，大多对外界事物敏感且情感变化无常，基于初中生特殊的情感要求，教师需要在日常生活过程中密切关注学生的情感变化，走到学生的内心去，让学生感受到教师的关爱从而愿意敞开心扉。教师在日常的教学过程中也要做到严宽相济，不可区别对待学生。作为初中教师，处于学生身心发展的关键时期，对于学生的终生发展有着更加特殊的教学要求，教师需要关注每一位学生的发展，在做到因材施教的基础上将情感教育的教学因素贯穿于学生的学习与生活过程始终，加强师生的情感碰撞，形成教师威信。师生间的交流互动为拉近师生关系奠定了一定的情感基础，因此着眼于师生之间的情感交流也是推动初中情感教育落实过程中必不可少的一部分。（2）助推情感深化。生生互动，师生互动都是在双方交流基础之上产生情感上的共鸣。教师与学生不仅可以从知识的共性上产生相互认同感，教师还能从学生的日常生活，学校的日常教学管理中倾听学生的需求与心声，设身处地的为学生着想，从而获得学生的信任。由于初中生处于青春敏感期，他们对于外界事物具有强烈的好奇心与探索欲望，教师需要充分抓住该年龄阶段的特点，有的放矢的进行情感教育，通过谈话，家访等形式深化双方情感交流。综上所述，情感的交流拉近师生距离，双方能够产生心灵上的碰撞，提升情感教育在初中教学中的地位，从而满足初中学生全面发展的情感要求和社会发展的需要，不断推进我国教育事业向前发展。
4、 结束语
通过对初中实施情感教育的现实意义、存在问题以及具体的提升路径的分析构成本文主要线索，共同探究出初中情感教育向前不断发展的主要方向，为情感教育在初中教学的应用与研究提供借鉴价值。教育事业的发展方向是要推进学生智力发展与情感发展双向互动，不断满足社会发展的现实需要，最终实现个体的终生发展。现如今情感教育在初中教学中仍然存在：学校对情感教育的重视程度不足、教师自身情感教学素养与能力欠缺、学生对情感教育的认同度不够和师生之间情感互动欠缺的问题。针对初中情感教育存在问题，结合初中学生的身心发展特点，本文探讨出应对初中情感教育存在问题的具体措施有：完善教学制度，丰富评价机制、提升教师素养，加强自我反思、创设学习情境，激发学习动机和加强师生互动，助推情感深化。本文所探究的初中情感教育存在的问题和可行性措施，希望对初中情感教育发展有一定的借鉴价值。
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