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[摘  要]0-1创新是从无到有的创新，是社会经济发展的重要动力。0-1创新意识和0-1创新能力要从硕士研究生开始接触学术研究就要进行培养。重点分析了当前硕士研究生培养模式各个环节对0-1创新意识和0-1创新能力的培养情况，发现当前的研究生培养模式中没有关于0-1创新培养方面的相关环节。针对其不足，设计了研究生0-1创新能力培养环节，包括增加0-1创新课程，调整文献阅读模式和增加0-1创新能力评价模块。所提出的环节可以无缝接入现有培养流程，形成提升研究生0-1创新能力的培养模式。
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一、引言
2020年7月29日，习近平总书记指出“研究生教育在培养创新人才、提高创新能力、服务经济社会发展、推进国家治理体系和治理能力现代化方面具有重要作用” [1]。2020年9月11日，习近平总书记提出“努力实现更多“从0到1”的突破” [2] 。
创新能力是指，将信息、知识等运用于各种实践活动中，并不断创造出具有价值的新思想、新理论和新方法的能力。从0到1的创新，本文称之为0-1创新。0-1创新既包括科学发现，也包括技术创新。跟0-1创新对应的是1-N创新，1-N创新是改进式创新。贺小桐等指出在社会对创新性需求旺盛情况下，研究生创新能力培养要转换观念，调整创新培养模式，实现研究生创新能力提升，才能满足社会发展的需要[3]。
关于如何能够改善创新能力。周正等研究了研究生创新能力的表征结构，分析创新能力的影响因素和理想路线，提出了“弱架构”下综合型课程模式、导师负责的研究实践模式和全方位多主体的创新能力评价体系[4]。田维波等论述了评价系统对创新能力培养的重要性，提出以论文研究评价为中心，强化过程管理及评价，保证评价结论相对公正有利于创新能力培养[5]。李萍通过抽样调查方式调研了研究生创新能力培养的现状，发现当前研究生创新能力总体水平还是不高。培养模式是其中的一个制约因素[6]。
综上所述，当前的研究工作围绕硕士研究生的创新能力进行了分析，并给出相应的对策。但是这些研究是围绕一般意义的创新进行的，尚未有针对从0到1的创新能力方面专门的分析和讨论。从0到1的创新跟传统意义上的创新是有本质不同的，不是跟随性创新，而是开拓性的创新。培养研究生的这种0-1创新能力需要构建相应的培养模式，使得硕士研究生通过这样有针对性的培养，在原有基础上进一步提升从0到1的创新能力。
本文分析当前主流培养模式的各个环节对0-1创新的作用，然后设计符合当前发展要求的培养0-1创新能力的环节，提高硕士研究生从0到1的创新能力。
二、当前培养模式的培养环节
当前硕士研究生培养模式主要是采取课程学习和学位论文研究工作相结合的方式进行。专业学位硕士生的培养方案还包括专业实践环节。
分析了多所高校的硕士研究生培养方案，各校培养课程总体相差不大。课程通常划分为：公共必修课，公共基础课，专业基础课，公共选修课，专业选修课。通过课程学习，构建硕士研究生的专业知识体系，训练专业技能。
学位论文研究工作也是同样情况，各个学校的划分不太一样，但总体上均包括下面的一些环节。制定个人培养计划，文献调研，开题，中期考核和毕业答辩。
其中，文献调研是在导师指导下筛选所选专业方向的相关专业书籍和相关文献资料，是学位论文研究工作中一个重要的环节，贯穿了整个硕士研究生学位论文研究工作，在制定个人培养计划之后，一直延伸到学位论文撰写和答辩。硕士研究生大部分的时间是在消化文献资料展现的专业知识和技术，掌握文献资料中采用的研究方法，学习文献资料中的研究思想。
硕士研究生的培养流程主要包括两大部分：课程学习和学位论文研究工作。下面就这两个部分及具体的环节分析0-1创新能力的培养情况。
三、硕士培养环节对0-1创新能力的培养情况分析
0-1创新是指一种从无到有的创新，要培养硕士研究生的0-1创新能力就要让学生经历从无到有的过程，从中体会从无到有的需求来源，从中学习如何发现问题，从中总结如何使用现有技术解决这样的问题和如何提升现有技术的性能。下面逐环节来分析目前培养流程各个环节对0-1创新能力培养情况。
课程学习中，跟0-1创新能力相关的主要是基础理论课程、专业基础课和专业课。由于教育技术的发展，授课效率的提升，目前多数课程均压缩了授课学时，基本上专业课程都是32学时。由于当前信息技术发展，信息传播速度提升之后，各个学科的技术均快速发展，事实上专业课程的教学内容是逐步增加的。虽然授课效率提高了，但是学时仍旧相对较少。又因为硕士研究生是从不同高校考入的，各个高校本科培养方案中，对于专业课程设置差别较大，所以一门课程，尤其是专业课程选课学生的知识技术水平差异较大。所以，为了能够兼顾到不同程度的研究生，多数专业课都是拿出部分学时补充本科阶段的相应内容，使得原本就不足的学时更捉襟见肘。所以多数教师均充分利用有限的授课学时讲授相关的主流技术的概念、原理和方法，并且基本上都是直奔主题。而跟0-1创新能力培养相关的技术的背景、需求和研发成型的过程，在授课中基本不讲授，或者一笔带过。
所以，多数情况下，课程学习过程中，研究生能够学习到专业相关的知识和主要技术方法，但是这些课程对0-1创新能力的培养不能有针对性地起到直接的作用。
在学位论文研究工作中，从选课开始，多数研究生导师都会综合考虑学生的能力水平、课题研究周期、学校关于研究生的毕业条件，如小论文撰写和发表周期和学位论文的工作量等因素，此外还要考虑学生就业目标和实习计划等。综合这些相关因素进行选题。而在这样平衡之后的选题多数都是在现有工作基础上进行修修补补的改进工作。这样选题本身就忽略了0-1创新能力的培养。
研究生开展学位论文课题研究，是一个从文献调研开始，到形成解决方案和论证解决方案，再到实验验证，实验数据收集分析，到最终得到结论的过程。这样的过程每一个环节都需要硕士研究生进行深入的思考，这样才能启发0-1创新思维，才能培养0-1创新能力。
但是现在技术的快速发展给大家提供了大量的文献资料和解决方案，但视乎没有给大家进行深入思考的时间。以计算机视觉领域为例，每年在顶会发表的论文数量很大。研究生广泛阅读大量文献，对当前研究方向充分了解之后，多数情况下研究生设计的解决方案就会落入到当前主流解决方案之中，在现有的方案上修修补补，步当前主流的解决方案入后尘，从设计思路上不能达到从0到1的创新。当然对0-1创新能力的培养也不能得到充分开展。
同时，开源的思想的流行虽然让相关工作能够快速被大家了解，但是却不利于研究生0-1创新能力的培养。开源的工作直接在研究生眼前呈现出一个完整的解决方案，但是没有呈现出这个解决方案的最初的形成过程。但是无法让研究生感受到那个从无到有的创造过程，无法让研究生体会到破冰的艰难，无法让研究生了解到这个过程是如何组合技术形成解决方案的。
综上所述，当前的培养模式的培养环节中，对培养研究生0-1创新能力都有不足。需要针对0-1创新能力培养要求，设计相应的培养环节，结合当前主流培养模式，形成具备0-1创新能力培养的综合培养模式。
四、0-1创新能力培养模式设计
综合当前的硕士研究生培养模式、科研条件和科研环境，设计能够提升硕士研究生的0-1创新能力的培养模式。
首先，针对目前硕士研究生培养的课程学习中缺乏0-1创新能力培养的课程，需增加一个课程来进行0-1创新能力训练，称之为0-1创新课。该课程中，除了介绍0-1创新的内涵和外延，并通过介绍科技发展史来说明0-1创新的规律之外，一个重要的内容就是0-1创新过程的仿真模拟。
回顾我国科技发展历史，在建国初期，科技受到全面的封锁。为了建设国家，老一辈科学家开展了艰苦卓绝的奋斗。氢弹之父于敏院士在研发氢弹的时候，只知道氢弹是通过核聚变原理建造的。于敏院士在这样情况下，能够基于基本物理原理克服重重困难完成氢弹从理论论证到爆炸实验的整个过程。杂交水稻之父袁隆平院士也是在文献资料有限的情况下开展了杂交水稻的研究。在水稻这个没有杂交先例的领域中，打破坚冰，取得了杂交水稻的成果。这都是典型的从0到1的创新。
受到袁隆平院士和于敏院士的科研过程的启发，0-1创新的仿真就是模拟研究题目从无到有的过程。由硕士研究生基于本学科方向的基础技术，完成题目的从0到1的研发过程。
所选择的技术要满足如下要求：1）该技术是学科方向的基础技术，训练完成后能够跟学生后续的研究衔接；2）难度适中，在硕士研究生入学时的技术基础上，经过导师指导能够完成0-1创建过程。这样能够保证研究生经历一次完整的0-1研发过程。这个过程能够让学生体会到0-1创新的成就感。
以计算机视觉为例。当前，计算机视觉主流的技术是深度神经网络，包括多层感知机，卷积神经网络、循环神经网络和扩散模型等等。其中，多层感知机是后续发展新的神经网络的基础网络，又是各种不同网络模块之间衔接使用最多的一个过渡网络。所以可以选择多层感知机作为0-1创新训练的基础技术。基于硕士研究生的基本编程技术，导师介绍多层感知机的计算原理，由硕士研究生完成多层感知机的构建。在构建算法的过程中，按照研发规律循序渐进地完成。先结合具体任务，如手写体数字识别，根据多层感知机的向前计算过程和误差反传过程直接写出算法流程，并编写训练和测试两个调用模块。完成该任务上的训练和测试之后，再一步一步把算法和具体任务解耦，使用面向对象的虚基类和虚函数技术将训练和测试过程跟算法计算过程解耦，然后再实现计算图的功能完成梯度自动计算和梯度下降优化过程。
通过这样的多层感知机的构建过程，可以让研究生深入理解深度神经网络的基本原理和完整的计算和优化的过程，能够锻炼了研究生对技术的综合运用能力，更重要的是通过让研究生亲身参与到从无到有的构建过程，树立研究生的0-1创新意识和培养研究生的0-1创新能力。
第二，在学位论文课题研究阶段的文献调研环节中，结合0-1创新能力培养所需，调整文献阅读的模式。当前研究生阅读文献，多数是正向阅读，即通读一遍，然后再对其中重要的小节进一步阅读，阅读之后再进行文献所提方法的复现。通过这种顺序的阅读方法，研究生能够掌握文献中所提的思路，所采用的技术等，但是对于0-1能力的提高非常有限。本课题提出采用倒序的文献阅读模式。具体过程是，当拿到一个文献之后，首先从文献的标题和摘要中获取文献拟解决的问题和大致解决思路。然后直接开展复现工作，根据大致的解决思路，从输入数据预处理开始，设计解决方案的各个步骤、每个步骤的技术细节和实验验证方案。然后实现这个具体的方案，进行测试实验、实验数据收集和分析。最后，再详细阅读文献，跟自己所设计实现的方案进行对比，找出自己设计实现的方案的优点和缺点。针对缺点再进一步改善自己设计实现的方案。这样的文献阅读方式增加了一个前置的设计和实现的步骤，实际是把0-1创新能力训练嵌入到文献阅读过程中。不仅仅是训练了从无到有的能力，还通过后面的详细阅读和对比过程，进一步提升该能力。并且，通过对比发现研究生自己设计和实现的方案的优点能够激发研究生的0-1创新意识的提升，发现的缺点能够让研究生有针对性地提升自己的设计和实现能力。
通过倒序的文献阅读模式的训练，在进行学位论文开题的时候，就可以根据研究生的基本能力选择更有挑战性的题目，能够更好地训练研究生的0-1创新能力。
然后，在学位论文的中期检查、学位论文撰写和毕业答辩的过程中增加0-1创新能力方面的评价，同时在多个环节督促研究生的0-1创新能力的提升。
这样，在原有的硕士研究生培养模式的基础上，通过增加一门课程，调整文献阅读模式，以及后续的0-1创新能力的评价环节，构建出硕士研究生0-1创新能力培养模块。结合到原有的培养模式，既能够从知识和技术层面对研究生提高，又能够激发研究生的0-1创新意识，同时提升0-1创新能力。
五、结论
本文首先总结硕士研究生培养的主要环节为课程学习、学位论文研究。然后分析了当前的情况下，这些培养环节对0-1创新能力提升的情况。并针对当前培养环节上对0-1创新能力不足的情况，提出增加0-1创新能力培养课程。同时在文献调研方面，采用前置文献复现步骤，结合后续的验证性阅读来提升研究生的0-1创新意识和培养其0-1创新能力。然后在学位论文选题、中期检查、学位论文撰写和答辩中也有针对性地增加0-1创新能力评价方面的措施。在与现有的培养流程相结合，综合构建提升0-1创新能力的硕士研究生培养模式。
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[bookmark: _Hlk132397481]Abstract: 0-1 innovation is an innovation from scratch and an important driving force for social and economic development. 0-1 innovation awareness and 0-1 innovation ability should be cultivated from the academic research of master's degree students. The situation of 0-1 innovation ability in each step of the current postgraduate training mode is analyzed. And the authors propose to add 0-1 innovation courses, adjust the literature reading mode and increase the 0-1 innovation evaluation training route. Combining with the existing training steps, the authors design the 0-1 innovation ability training mode for postgraduates. 
0-1 innovation is an innovation from scratch and an important driving force for social and economic development. The cultivation of 0-1 innovation awareness and 0-1 innovation ability is necessary for master's students to start engaging in academic research. The situation of 0-1 innovation ability in each step of the current postgraduate training mode is analyzed. It was found that there are no relevant modules related to 0-1 innovation cultivation in the current graduate education model. In response to its shortcomings, a 0-1 innovation ability cultivation process for graduate students has been designed, including adding 0-1 innovation courses, adjusting literature reading modes, and adding a 0-1 innovation ability evaluation module. The proposed process can seamlessly integrate into the existing training process, forming a training model to enhance graduate students' 0-1 innovation ability.
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