县域义务教育均衡发展中的政府责任研究
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摘  要

新中国成立以来，我国的经济持续并突飞猛进的蓬勃发展，人民群众对优质的教育资源的需求也日益增长。义务教育作为我国教育事业的基础组成部分，其均衡发展也是人民群众十分关注的民生问题之一，县域政府在推进义务教育均衡发展的过程中，起到举足轻重的作用并担负了重要的责任。
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引  言
当今的世界格局纷繁复杂，各国综合国力的竞争本质上是人才的竞争，即教育的竞争。国家人才的培养离不开整个国家的教育事业，义务教育又是我国教育事业的基石。作为教育的基础环节和重要组成部分，保障公民最低受教育水平的教育体系，同时也决定着这个国家经济社会的发展。教育是人类发展之本，世界各国均将发展义务教育视为其首要任务。
21世纪以来，随着我国经济的飞速发展，综合国力的不断增强，教育事业也蓬勃发展，义务教育已在全国范围内全面普及。尽管我国义务教育取得了很大的成绩，但还是不可避免的存在一定的问题。人民群众日益增长的对美好生活的需要与我国不平衡不充分的发展之间的矛盾，已成为我国社会现阶段的主要矛盾。面这一矛盾同样体现在了我国的教育事业上。由于我国发展的不平衡不充分，导致我国义务教育在城乡地区不均衡的发展，造成教育的不公平，这是我国现阶段义务教育面临的一大亟待解决的问题。
本论文的研究意义在于丰富县域义务教育均衡化问题的研究成果，同时为县域政府义务教育均衡发展提供直接对策建议。城乡义务教育不均衡的发展制约了我国教育事业的整体发展，同时也会导致一系列的社会问题，不利于我国社会的和谐稳定的发展。在公共管理视角下，义务教育是政府为公民提供的公共产品，每一位公民都享有平等地受教育的权力。办好让人民满意的教育，在推进城乡义务教育均衡发展的过程中，政府承担着至关重要的责任。从这一角度讲，本论文的研究具有重要现实价值，对县域义务教育中政府正确行使职责有深刻的借鉴意义。 
1、 县域内义务教育发展不均衡的表现
（一）办学条件不均衡
现如今，义务教育不断得到普及，但城乡学校在硬件方面存在很大差距。教育教学硬件配置不均衡，存在的现象是农村学校生均学生活动场所、生均教学仪器设备、生均图书等条件普遍低于城区学校。由于义务教育阶段农村学生无法享有和城市学生同等条件的优先硬件资源，导致义务教育阶段农村学生无法得到全面发展。根据图1和图2中的数据，我们可以看出2007-2019年义务教育阶段城乡生均一般公共预算教育经费支出逐年稳步上升，但是农村义务教育增速下降，而且城乡差距有所扩大。
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（二）师资力量不均衡
城乡教育发展出现严重失衡，其中最为明显的就是师资力量分配的不均衡。
城市学校的教师队伍更加完善健全，优秀教师、骨干教师、学科带头人、先进名师等优质师资资源中，城市学校所占比例远远高于农村学校。农村教师相对于城市教师，存在着诸如学历水平、年龄结构、教学质量、教师待遇以及技能培训等方面的差距。由于农村教师待遇低，农村学校往往留不住成熟的优秀教师。根据图3和图4中的数据显示，农村小学和初中的专任教师占比从2000年的63%和46%下降到2019年29%和15%，而城区和镇区的小学专任教师占比则从2000年的16%和21%上升到2019年的34%和37%，城区和镇区的初中专任教师占比从2003年的20%和35%增加到2019年的37%和48%。农村教师的总量和占比大幅度下降。
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（三）管理水平不均衡
部分学校的校领导不与时俱进，固步自封，不更新教育观念，不接受先进的教育理念，一直用一成不变的落后的模式管理学校，导致学校教学质量低下，学生也无法得到全方位的发展。
（四）教育质量不均衡
因办学条件，师资力量，管理水平等诸多因素的影响，城乡义务教育阶段中小学教育质量差异也尤其明显。义务教育毕业会考考试中，城区学校普遍高于农村学校，这也从教学质量的验收上体现了城乡教学质量的差异。农村里一些家庭条件好的学生和学习成绩优异的学生普遍转到城镇学校就读，导致农村学校生源不均衡，不但影响教学水平的提高，更影响本地教育均衡全面的发展。根据图5和图6的数据显示，我国小学和初中在校生数略有下降，从2000年的1.3亿和6167.65万下降到2019年的1.06亿和4827.14万，平均每年下降1.12%和1.07%（不包括2011年）。其中，农村小学生和初中生占全国小学生和初中生的比例从2000年的65%和56%下降到2019年的24%和13%，平均每年下降4.98%和6.47%。农村义务教育阶段学龄人口逐步减少。
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2、 县域政府在义务教育均衡发展中承担的责任
我国《义务教育法》第 7 条明确规定：“义务教育实行国务院领导，省、自治区、直辖市人民政府统筹规划实施，县级人民政府为主管理的体制。”所以为了保障每个个体在义务教育中的权益，尤其为了保障贫困地区或贫困家庭的孩子也享有同等的上学权利和相对均等的教育资源，政府必须承担起推进城乡义务教育均衡发展的艰巨的责任。
（一）政策制定和统筹规划的责任 
在推动区域内城乡义务教育发展的进程中，县级政府首先担负着制定政策和统筹规划的基本责任。县级政府在国家教育部署的总体要求下，结合本区域的实际情况，制定出切实可行的政策以及能够促进本区域良性持续发展的统筹规划。在制定政策及统筹规划前，务必实地考察本区域内城乡义务教育学校的实际办学条件、硬件设备配置情况、师资配备等情况，做到了如指掌。在制定政策及统筹规划过程中，县级政府应以教育公平为原则，本着“办人民满意的教”育的理念，对本区域义务教育学校进行合理布局并均衡配置资源，做到统筹安排，进一步缩小城乡义务教育学校之间的差距。县级政府应对农村及偏远地区的学校实行一定的帮扶政策，以促进本区域内义务教育学校的均衡发展。 
（二）财政投入和保障实施的责任 
我国《义务教育法》明确规定了中央和地方政府要保障义务教育的经费的足额投入，同时第四十五条规定“县级人民政府编制预算，除向农村地区学校和薄弱学校倾斜外，应当均衡安排义务教育经费。”县域政府需要担负起财政投入和保障实施的责任。县域政府根据本区域的实际情况，在制定了切实可行的政策及统筹规划的基础上，多措并举，一方面要持续增加对农村地区及偏远地区的教育财政投入，另一方面要做好保障机制，保证专款专用，确保投入到位真正用在了实处，以此进一步缩小城乡差距。 
（三）管理监督和评估考核的责任 
义务教育均衡发展不仅仅是一种教育理念，更需要有完善的制度来确定，与此同时教育监督机制也是不可或缺的。如果没有监督，那么制度就不会得到真正的执行。县域政府根据本区域的实际情况，在制定了切实可行的政策及统筹规划、加大了农村地区及偏远地区的教育财政投入并保障了实施的基础上，下一步就是担负起管理监督和评估考核的责任。教育监督就是检测和评估义务教育均衡发展的重要方式。教育行政部门和义务教育学校是承担着直接实行的角色，科学有效的监督机制不但可以规范其行为，也可以保障政策落实到位。清晰科学的评估考核可以对工作细化，同时也从积极方面促进教育行政部门和学校的自我发展与提升。
三、改善县域义务教育发展不均衡的对策
（一）制定统一的义务教育管理标准和投入标准
县域政府在实地考察了解了全区域义务教育学校的实际办学条件的基础上，制定出统一的义务教育管理标准和投入标准。统一全区域的办学条件，即学校的生均占地面积、生均建筑面积、生均图书资料和生均教学仪器设备等，从而实现城乡一体化建设。
（二）建立健全的财政保障制度
在制定了统一的义务教育管理标准和投入标准的基础上，县域政府需要建立健全的财政保障机制度。县域政府需要做到，对义务教育财政预算及经费的使用情况做到公开透明，并保障义务教育经费的足额投入，坚决杜绝挤占或挪用义务教育经费的行为，对农村学校的投入不打折扣。通过采取一系列的措施，保障义务教育经费收入到实处用到实处，进一步缩小了城乡学校间的差距。
（三）合理配置义务教育师资力量
1.建立校长定期轮岗制度 
校长是教育者、领导者和管理者，一位好的校长，就是一所好的学校。校长在推进义务教育均衡发展的过程中，起着关键的作用。县域政府应当结合实际情况，建立校长定期轮岗制度，对全区域内的校长进行统筹安排，分批次组织农村学校的校长到城区学校进行挂职锻炼，既能学习城区学校先进的教育理念，也能观摩城区学校日常的管理模式。同时也要选拔城区学校的校长，以帮扶、对接、援助等形式把先进的教育理念和优质的管理模式等宝贵经验传授给农村学校的校长，从而加速农村学校的建设进程。通过这种互动机制，逐步缩小城乡义务教育学校管理水平上的差距，从而有效缓解城乡教育差异较大的问题。
2.建立教师统一管理制度 
2006 年新修订的《义务教育法》明确提出县域政府实施城乡教师轮换流动制度。县域政府应根据实际情况，对县域内全体教师做出统一的管理和调配。选派城区的优秀教师、骨干教师到农村进行支教，完善奖励机制。分批派送农村教师，进入城区学校观摩学习。通过这种良性的流动方式，提高农村教师的整体素质和教学水平，从而缩小城乡义务教育师资力量上的差距，使中小学师资配备不均衡的问题得到进一步解决。
3.完善农村教师的用人制度
城乡义务教育师资力量不均衡的另一个主要原因是，农村地区教师的工资待遇普遍低于城区教师。为了解决农村学校留不住优秀教师这一难题，县域政府要不断完善农村教师的用人制度，一方面设立农村教师的专项补贴及教师资金，另一方面在农村教师的职称评定上降低标准，从而缩小城区与农村地区教师待遇的差距。
结束语
教育是一个民族兴旺的基石，是一个国家昌盛的希望。义务教育是我国社会主义教育事业的基础，担负着为我国社会主义事业建设输送人才的重要责任。推进义务教育的均衡发展，政府责无旁贷具有不可推卸的责任。县域义务教育均衡发展中，政府承担制定和统筹规划的责任、财政投入和保障实施的责任以及管理监督和评估考核的责任。政府应认真履行自己的职责，制定统一的义务教育管理标准和投入标准，建立健全的财政保障制度，合理配置义务教育师资力量，在合法和合理的限度内行使自己的权力，同时积极参与到义教育均衡发展之中，全力以赴办好人民满意的教育。
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