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(摘  要] 《动物营养学》是动物科学专业的一门专业核心课程，在本科生的人才培养课程体系中具有重要的基础地位。本文探索了基于超星“泛雅”网络课程平台的《动物营养学》在线课程构建路径，明确“以学生为中心”的建设思路和设计理念，对课程知识点视频、课程拓展资料和教学课件等网络教学资源进行配置，并探究了在线课程应用于线上教学和线下教学的方法，以及在过程性考核和教学反馈中的应用技术，总结了在线课程的建设与应用经验。
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引言
《动物营养学》是动物科学专业的一门核心专业课程，在本科生人才培养课程体系中具有重要的基础地位。动物营养主要介绍动物营养基础理论、基本研究方法与家养动物营养需要等相关知识，为动物健康、高效、安全、优质生产提供系统理论和技术指导，在现代畜牧养殖业与饲料工业科技发展中发挥重要作用
 ADDIN EN.CITE 
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。
2020年初，突如其来的新冠疫情打乱了高校正常教学活动，也使高校教育经历了一次考验。为响应教育部“停课不停学”的号召，依托“互联网＋教育”模式的在线教学应运而生，在应对疫情对高校教学活动的干扰中，发挥了关键作用。此外，随着互联网和现代教育信息技术的飞速发展，以及“新农科”建设要求，《动物营养学》课程体系的优化升级改造日益迫切，但传统《动物营养学》教学仍存在教学内容陈旧、教学方法落后、教学手段缺乏等问题，无法满足当今社会和农业发展对高级应用型人才培养的要求


[1-7] ADDIN EN.CITE 。在线课程是以互联网技术为基础，以课程网站为平台，利用音视频等多媒体形式和多元化网络交互方式，对传统教学方式进行改革，已成为推动教学改革的新途径和有力举措。本文以动物科学专业的本科生课程《动物营养学》（理论课）为例，总结了在线课程的建设思路与设计理念、网络教学平台构建、网络教学技术应用等方面的经验和体会。
1、 在线课程的构建
(1) 建设思路

本课程依托超星“泛雅”网络教学综合平台，构建了《动物营养学》课程网站，贯彻“以学生为中心”的教育理念，以专业核心素养为导向、以知识传授与能力培养为主线，将在线教学与传统教学有机结合，利用网络数字媒体、社交媒体和互动技术进行教学改革创新。根据我校应用型本科人才培养目标、学科建设方向和人才培养方案，从课程体系设置、课程内容建设、教学方法创新、教学资源建设等方面开展《动物营养学》在线课程建设。

在课程体系设置上，从专业方向和培养目标出发，以人才市场需求为导向，将课程内容分为动物营养基础知识和动物生产应用技术两大部分。通过梳理和整合，从基本概念、基本原理、主要规律（或定律）、典型案例和技术应用四个层面构建课程知识体系。

在课程内容建设上，积极开展教学内容结构化改革，努力使教学内容与现代动物生产相适应，反映现代动物生产的新理论、新技术、新进展，突出知识创新、学科交叉，提高学生分析问题与解决问题能力。依据《动物营养学》教学大纲，并结合在线课程建设特点和要求，对课程章节内容进行调整、补充和完善，将课程内容分为动物营养学基础理论、饲料与动物生产应用、动物营养需求与供给三个模块。

在教学方法创新上，依托《动物营养学》课程网站，综合运用数字媒体、互动媒体等网络技术，开展网络直播、线上线下相结合、翻转课堂等教学形式[3]，运用远程答疑等个性化教学，不断丰富课堂教学方法和手段。

在教学资源建设方面，依托超星“泛雅”网络教学综合平台及其超星“学习通”应用软件为媒介，通过“边教边建”于2020年建成《动物营养学》课程网站，随后每年持续通过课程网站建设，不断补充和丰富多媒体素材，更新教学课件，完善远程教学、互动媒体和社交媒体等功能，不断提高信息化教学水平。

(2) 设计理念

1. 以学生为中心，以服务学生学习为宗旨，丰富网络课程的音频、视频、图片、动画、文字、课件等多媒体学习素材，针对每个课程知识点录制了微课视频，提高课程内容的吸引性和实用性，激发学生对课程知识的兴趣，也便于学生在手机、笔记本和台式电脑等终端随时登陆课程网站进行学习。

2. 将课堂教学与网络教学有机融合，利用超星“学习通”开展网络直播、线上线下相结合、翻转课堂等教学形式，不断提升教师信息化授课能力与教学水平。

3. 师生互动交流方式多样化，包括在线直播、视频、课程网站站内留言、微信、邮件等。

4. 以学生发展为核心，丰富过程性考核手段，注重过程性评价与结果评价相结合。

(3) 建设内容
依托超星“泛雅”网络教学综合平台及其“学习通”软件，建立统一架构的《动物营养学》课程网站，为学生提供方便快捷的学习通道，同时也为教师开展线上或线下教学提供支持和保障。课程网站共设计20章，每一章对应一次授课内容（2课时），主要包括学习任务单、课件讲解视频（微课视频）、课程拓展资料和授课课件等5个部分，提供了视频、文本、参考资料、课件、阶段测验、试题库等在线教学资源。这些网站素材中，课件讲解视频（微课视频）、课程拓展资料、授课课件、阶段测验等均设置为任务点，平台将记录学生点击浏览情况，统计任务点完成率，对任务点完成率偏低的学生发出预警，便于教师掌握学生的平时学习情况，督促被预警的学生及时完成学习任务。
1. 学习任务单。为了提高学生线上、线下学习的效率，更好的了解每次课的重点和难点，教师可以在网络教学平台上提前布置本章节的学习任务单，明确学习目标，并且对于每章节的学习进程，提供规划建议，指导学生按时完成学习任务。例如，在学习“动物与饲料的化学组成”一章时，提出学生需要达到的4个学习目标，即掌握营养物质、饲料和动物营养的概念；掌握饲料概略养分分析的六个项目；掌握营养物质的主要生理功能；掌握动植物的化学组成及其主要差别。随后，提出在线学习的要求：登陆网络教学综合平台超星“学习通”的《动物营养学》课程空间；登陆“腾讯会议”，确保摄像头、麦克风工作正常；在线签到；完成课程直播学习、互动活动和随堂练习。最后提示上课签到、直播互动、视频观看、课程拓展资料学习和随堂练习均设置了任务点，并记入平时成绩。
2. 课程讲解视频。为更好地体现系统化课程学习的本质，以及当代“碎片化”学习特点，教学团队对课程知识点进行了仔细梳理和归纳，最终整理为57个知识点，结合课程团队成员的专业特长，由每位教师出镜在南京市某视频制作公司完成若干知识点的微课视频录制，每个知识点视频时长约8 min，共计总时长为417 min，最终上传课程网站作为课程讲解视频素材，并设置为学习任务点。

3. 课程拓展资料。为体现课程思政及课程内容高阶性，满足不同层次学生的学习需求，除了教学大纲规定的教学内容外，结合本课程生产实际，补充了国内外发展前沿动态、科研文献、动物生产实践案例等图片、视频、文本等资料，拓宽学生的知识面。拓展资料不仅涉及饲料添加剂禁用抗生素及其替代、畜禽低蛋白日粮和豆粕减量替代、温室气体减排等当前动物营养学热点问题，也涉及社会主义核心价值观、粮食安全、饲料安全、生态环保、思辨能力、科技创新、职业道德等思政元素，使学生从多维度、多角度掌握本课程的知识内涵和技能要求，服务“立德树人”的教育目的。
4. 课件。针对每一章授课均制作了多媒体课件并上传课程网站保存，共计40份。此外，针对动物营养最新动态和生产技术前沿领域，每学年持续对课件进行内容更新和改进，再应用于线上和线下教学。
2、 在线课程的应用

线上教学
新冠疫情背景下，网络教学手段多种多样，本课程团队也尝试了多种基于课程网站的线上教学模式[3]。在教学形式上，直播教学效果明显优于录播教学。直播教学本质上是一种较接近真实线下课堂的在线教学形式，能够打破师生之间地域和空间上的差距，实现“面对面”交流[8]。在教学的过程中，学生可以通过“弹幕”、“留言”、“举手”等各种方式，对教师的教学内容进行反馈，同时教师也能根据学生的反馈，调整授课节奏和进度，改善在线课堂的教学效果。
在教学方法上，完全线上教学首选超星“学习通”＋“腾讯会议”组合的方式进行直播授课。直播授课时，教师可在手机、平板等移动端上通过超星“学习通”应用程序调用课程网站的课件，并进行演示和讲解，同时将授课音视频投屏至台式电脑或笔记本电脑的屏幕上，再通过“腾讯会议”的共享屏幕功能，将课程直播推送至学生手机端“学习通”。具体操作如下：课前通过超星“学习通”班级群通知下次开课时间和预订的腾讯会议号，提醒学生准时进入线上会议。学生进入腾讯会议后，要求开启摄像头。同时，授课教师通过“学习通”的投屏功能和“腾讯会议”的共享屏幕功能，实现多媒体与手机的同步，便于教师更好地运用“学习通”的功能，学生也能通过手机“学习通”观看授课直播，并参与线上课堂互动，提高在线课堂学习的参与度。
线下教学
利用在线课程不仅便于开展线上教学，也可开展线下教学。在线下教学中，教师可通过手机或平板的“学习通”将课程网站中存储的教学课件以投屏方式，在教室的投影仪中进行演示，通过“学习通”实现课件放映和幻灯片切换，以及激光笔和聚光灯等放映特效。课堂上应用“学习通”开展授课，使教师的活动范围将不仅限于讲台，而可以走到学生中间去，远程即可操控课件放映，提高了课堂授课的教学效果。另外，应用“学习通”调用课程网站中课件，也使教师摆脱了对以U盘、移动硬盘等物理介质拷贝课件的依赖，实现了移动教学。
线下教学中，若有学生因故未到教学现场，教师除了通过“学习通”的投屏功能实现现场教学外，同时也可以开启“学习通”的“同步课堂”功能，这样未在教学现场的学生通过手机端“学习通”，即可听见教师授课的实时音频，这些学生与在教学现场学生的唯一差别是无法看到教师授课的实时视频和板书等内容。通过“同步课堂”，授课教师可确保线上、线下学生的上课出勤率，一定程度上提高对线上学生的教学效果。
课堂活动
通过在线课程可开展丰富多彩的课堂活动。例如，课前可通过“学习通”发布群消息，通知学生按时上课；课中、课后师生还可以通过群消息开展讨论、答疑等互动交流。无论是线上教学，还是线下教学的课堂活动中，教师还可通过“学习通”开展点名、提问、投票、问卷、抢答等多样化的互动活动，提升学生参与学习的主动性和活跃度。例如线上教学时，利用“学习通”的签到功能，可发起普通签到，平台自动统计学生出勤人数和缺勤人数；线下教学时，可发起二维码签到，即只有用手机扫描现场投屏的二维码方可签到。在课堂提问时，教师可通过“学习通”的选人功能随机点名，或是指定点名，被点名学生的姓名会被投屏至课堂投影屏幕上，可调动学生的学习积极性，在课堂有限的时间内保持注意力集中。
阶段测验

为巩固课程内容的平时学习效果，及时反馈学生的学习情况，使教师更好地调节教学节奏和进度，也为课程学习的过程性评价提供依据，在课程网站上每隔3～4个章节进行一次阶段测试。阶段测验共4次，每次阶段测验包含30题，题型为20道单选题和10道多选题，在规定时间内完成，提交后系统自动评分。阶段测验满分100分，及格线设置为80分。若测验未及格，系统自动将测验返还学生重做。
在线考试

在课程网站上建立了包括单选题、多选题、判断题、计算题、简答题、论述题等题型的题库，并用于在线期末考试的组卷。组卷前，先设定试卷的题型、题目数量以及试卷套数，并可以按照试题重复率的要求智能组卷。组卷完成后，可对每份试卷进行管理，如封存、预览、编辑、复制、发布考试以及删除等。在线考试过程中，可查看考生的考试记录，包括答题记录、抓拍记录、切屏记录以及考试学生人脸识别匹配度，随时监督学生的考试状态，发现异常情况，可进行提醒以及收取试卷等操作。考试结束后，可在线分配批阅教师，并对试卷进行在线批阅，课程平台可将考试成绩汇总和导出，便于教师统计各考题得分率，完成课程的达成度分析。

考核评价

网络教学平台的多种考核评价方式为本课程学习的过程性评价提供了依据。本课程学习成绩由阶段测验、平时成绩和线上期末考试成绩综合评定，分别占总成绩的权重为40%、10%和50%。阶段测验成绩为4次阶段测验的平均得分；平时成绩则由出勤、课程视频和拓展材料任务点完成率、课堂讨论、课堂提问、课后作业等综合评定。
（七）教学反馈
教学反馈是课程教学的一个重要环节，也是提升教学质量的重要手段[9]。通过教学平台提供的课堂报告、学情统计、学生成绩和学习监控等数据统计和课程评价功能，可掌握学生的学习进度状况，了解学生的学习习惯，以及签到、浏览、发言、讨论、随堂练习和阶段测验等数据，及时关注和督促被学习预警的学生。教学反馈另一个重要作用，是通过阶段测验的得分率统计，由得分率低的测试题识别教学难点和学生课程知识掌握的薄弱点，为教师在下一轮的课程教学中，持续改进教学方法、不断提高教学效果提供依据。
3、 结语

在线课程深化了教育信息化程度，突破了时空限制，有效弥补了传统课堂教学的不足，通过互联网、数字媒体、社交媒体、视频会议等方式，使学生更轻松地接触到丰富多样的课程知识，增加课程内容对学生的吸引力，实现移动学习，并提高学习便利性和参与度。此外，在线课程还可以有效管理教学活动，强化学生的过程性学习，增强学习自主性，为课程的线上、线下教学增添了特色。在线课程建设是一项系统工程，虽然已取得了初步成效，但仍需在《动物营养学》网络教学资源质量、课程内容吸引力、教学内容与教学手段匹配度等方面持续改进和完善，并学习和借鉴其他在线课程的建设经验，不断探索在线课程建设新理念和新途径。
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Construction and Teaching Application of Online Course of Animal Nutrition

DENG Kai-dong, TANG Qian, BIAN Gao-rui, ZHANG Min-yang, HE Xiao-fang

(College of Animal Science and Food Engineering, Jinling Institute of Technology, Nanjing 210038, Jiangsu, China)
Abstract：Animal Nutrition is a core course for animal science majors, and it has an important basic position in the curriculum of undergraduate education. This paper explored the construction method of the online course of Animal Nutrition based on the "Fanya" platform, clarified the construction and design concept of "student focusing", allocates online teaching resources such as videos of key knowledge points, course extension materials and teaching materials. The application of the online course to online and offline teaching, as well as to the process assessment and teaching feedback was evaluated, and the experience of the construction and application of the online course was summarized.
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