


《工程材料》课程的思政教学改革策略探索
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[摘  要]为了进一步提高学生的探索意识、科学思维、爱国情怀、职业修养和职业责任感等人文精神和科学素养，分析了当下社会背景下的课程思政教育改革的现状及必要性；提出了“工程材料”课程思政建设的有效途径，包括采用翻转课堂、实例引导式教学方法，将理论知识与工程实践相结合，使学生深刻理解并熟练运用专业知识，培养学生的自主学习能力和科学实践能力；将社会主义核心价值观融入工程材料课程全过程，深入挖掘课程中的人文精神及科学精神，促进学生全面发展，为学生的健康成长打下坚实的底色。 
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1、引言
习近平总书记在2021年北京召开的全国两会中都提到了课程思政建设这件他关心的事，在课堂听，在云端学，在社会活动中感受，在红色基地的真实环境里亲身体验。总书记强调：“思想政治理论课是落实立德树人根本任务的关键课程”[1],“解决好各类课程和思政课相互配合的问题”,“要挖掘其他课程和教学方式中蕴含的思想政治教育资源，实现全员、全程、全方位育人”[2, 3]。由此可见，各类课程都要以课堂教学为主体，将思想政治理论、价值观念、精神追求等有机融入其中[4]，以课程思政引导“三全育人”，树立立德树人为根本目标，培养具有强烈爱国主义精神和职业道德的人才。
当前，在大部分应用型的院校当中，其专业课程的教学和思政教育是相互独立的，没有将他们有机的结合起来[5]。专业课程需要再度加强思政教育与当代社会现状相结合，需要强调思想政治教育对国家建设、社会发展和人民幸福的重要性，强调思想政治教育对建立完整且正确的世界观、人生观、价值观的重要作用，推动实现全员全过程的思想政治教育。另外，更要注重教育学生如何将课堂上的思政教育内容运用到当下的社会实践中，做到知行合一，守正创新，坚持国家利益为重、国内政治优先，推动党和国家快速发展。
在当前的教育中，专业课程与思政教育的结合还不够紧密，在已进行课程思政改革的地区，课程中所融入的思政要素与原来的知识体系的匹配程度不高，并且缺少系统性。而且，立德树人、思政育人也并没有明确的在教学大纲中出现，没有形成系统的思政教育体系。因此，学校和教师应当发挥起自身作用，在备课、授课过程中肯下功夫、多下功夫，深入挖掘课程当中所蕴含的思政元素和承载的思政教育功能，加快完善课程思政教学设计，将思政教育更好的融入课堂教学中。
2、开展思政教育的必要性
工程材料课程是机械类和近机类冷加工各专业的一项重要的基础课程和核心课程[6]，贴近工业生产实际，不仅是对前期基础课程的一种总结和运用，还为以后专业课程的学习奠定了坚实的基础，起到非常关键的承上启下的效果[7]。工程材料课程是机械工程、动力工程、轮机工程、工业工程、航空航天工程等专业的主修课程，对于培养学生的专业素养、提高学生的工程实践能力、加强学生的创新能力具有重要作用。
通过工程材料课程的学习，学生需要了解材料的基本性能、晶体结构与结晶、钢的热处理、合金钢等材料的选用等[8]，掌握金属材料的结构、晶体结构及转变、晶体缺陷、扩散机理、材料的力学性能指标、材料的强化机理、断裂机理、材料的相图、相变以及热处理、其他材料如高分子材料陶瓷材料等的结构以及力学性能分析、热处理等相关知识，熟练掌握材料的特性与应用，根据不同的工程要求对材料进行合理选择，培养学生根据使用要求而正确选择材料的能力，为设计、研发并使用材料奠定坚实的基础。
但是学生仅学习专业知识仍然不够，思想政治教育建设要求在对学生进行专业能力培养的同时，经过合理的设计，在课程的各个模块和要点中融入思政教育内容，以培养学生的工作交流能力和团结精神等，提高学生的政治思想理论，保障学生健康成长。因此工程材料课程需要为学生提供专业课程必要的基础理论知识外，还需要进行思想政治教育的深入改革，所以在工程材料课程的教学中展开思想政治建设有很大的必要性[9]。
3、课堂思政建设的实施
3.1 课前准备
图1 课程思政建设总体设计思路
在课程设计的过程当中，要注重教学目标、教学内容及教学方法的合理选择，研究出来可行的、有效的课程思政改革实施方案，促使学生形成勤动脑、勤思考、敢于实践自主学习的良好学习氛围。课程思政改革需要从课堂教学的设计着手，配合案例分析法、视频教学法以及问答式法的组合教学方法[10]，将思政教学融入到“工程材料”地课堂中去，挖掘课程中的思政元素，在教学中渗透人文精神和科学精神。
工程材料课程中涉及多类型的工程案例，适合结构设计、材料力学等多课程和机械工程、轮机工程等多专业的交叉融合，以问题为导向，激发学生们的创新活力，也适合深挖其中的思政元素，实现全方面育人。
从2012年9月25日的辽宁舰正式下水至今，中国已经拥有了3艘航空母舰，这展现了中国强大的工业体系，标志着中国海军的国防力量进入到了蓝水海军时代，这是举世瞩目的大事件，因此可以将“航空母舰建造用钢及我国航母建造历程中钢材制约因素”为课程案例，围绕“发展高性能工程材料，建设现代化军事体系”这一指导思想，深度挖掘课程的思政元素，引导学生分析“正确选择和使用工程材料”的重要性，将艰苦奋斗、自力更生、勇于创新的精神根植于学生心中，培养学生爱国精神、民族自豪感、长征精神和责任担当。
3.2 课堂实施

图2 课程设计方案中思政元素的融入情况
在学习合金钢的知识之前，首先对合金钢进行简要的概述，并引出问题—当下工程技术对材料性能的要求，回顾之前学习到的碳钢性能的特点，让学生们意识到普通碳钢已经无法满足使用要求，当下的工程实践急切地需要使用更高性能的材料，如更高的强度、抗高温、高压、耐腐蚀、耐磨损等特殊的物理及化学性能。碳钢中不同质量分数C的加入，可形成不同性质的钢铁种类，量变到质变的哲学辩证思想得以体现，但随着应用范围深入，使用性能有限，通过填加不同合金元素，形成不同特性合金钢，满足了不同应用场景。
对合金钢进行简单的介绍后，进一步引入合金钢分类的标准，分别包括：按合金元素含量分类、按所含的主要合金元素分类、按小试样正火或铸态组织分类、按用途分类等。在这一过程中可以结合翻转课堂的教学方式，引导学生自主学习合金钢分类标准，查看《GB/T1299-2014碳钢及合金钢》标准手册，明确合金钢分类、编号及典型牌号，探究工程术语和归纳分类方法，提升归纳总结能力，培养标准化意识。
在学生查看并了解了合金钢的分类标准后，深入讲解“低合金高强结构钢”这一知识点，包括典型低合金高强结构钢Q345R及Q420使用性能要求、成分特点（重点讲解合金元素作用及机理）、热处理工艺、组织性能和应用。这一内容是课程的重点和难点，需要使用较多的课时进行讲解。在这一部分结合航空母舰用钢案例和低温高锰钢成功研制并应用于LNG燃料罐案例，通过实践工程案例，将艰苦奋斗、自力更生、勇于创新精神深深扎根于学生心中。
在深入讲解了Q345R及Q420钢的知识点后，再进一步讲解其他典型合金钢，对合金钢的性能及工程应用等知识点进行补充完善和扩展，需要使学生理解典型合金渗碳钢20Cr和20CrMnTi、合金调质钢40Cr和40CrNiMo、合金轴承钢GCr15和GCr15SiMn的成分特点、热处理工艺、组织性能和应用。在这一过程中可以布置学生自主学习课外作业，查找不同类型钢材的工程应用案例，要求学生用动态发展的眼光思考问题，融入自主学习和科学思维等思政元素，培养学生的创新能力和创新思维。
4、结语
百年大计，教育为本。教育是民族振兴和社会进步的基石，是提高国民素质、促进人全面发展的根本途径。从国家教育改革的层次出发，专业课程的思政教育建设是势在必行的，因此，如何做好思政教育改革十分重要；另外，思想政治教育改革还应当建立相对应的标准体系，帮助教师加快专业课程的思政教育改革，这是关乎教改是否成功、能否深化教育改革的关键；而课程教改的成果验收也应当建立相对应的标准，各个学校及教师应当从实际的教学情况和学生的学习效果出发，结合当下的教育目标，对教改成果进行验收，从而发现教改中出现的问题和不足，进一步深化课程思政教育改革。
工程材料课程授课过程中对“课程思政”元素的引入，着重培养学生爱国、敬业、诚信等方面的社会主义核心价值观，学生可以通过树立正确的价值观来支撑人生道路上不断的学习和成长，将世界观、人生观和价值观潜移默化地渗透到学生教育过程中，为学生成长成材打下坚实的底色。
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Exploration of Civic Science Teaching Reform Strategy for the Course of "Engineering Materials"
LIU Chang-jun, WANG Hong-mei, WANG Jing-wei
(School of Chemical Equipment, Shenyang University of Technology, Liaoyang, Liaoning 111000, China)
Abstract: In order to further improve students' sense of exploration, patriotism, professional cultivation and professional responsibility, the article analyzes the current situation and necessity of the reform of the course of thinking and politics education with case studies, and proposes effective ways to construct the thinking and politics of the course of "Engineering Materials", including adopting example-guided teaching to make students understand the combination of knowledge and practice, and exploring the humanistic and scientific spirit in the course, It also analyzes the feasibility of the reform of "engineering materials" course.
Key words: engineering materials; curriculum thinking and government; thinking and government teaching; core values


课前准备


教学团队建设


教学大纲修订


课内讲解


教学内容精炼


课后考核


考核形式优化


思政效果评价


课程目标提升


考核标准细化


思政案例打磨


新型模式探索





image1.emf
合金钢

合金钢的分类 Q345R及Q420钢 其他典型用钢

按合

金元

素含

量分

类

按所

含的

主要

合金

元素

分类

按小

试样

正火

或铸

态组

织分

类

按用

途分

类

使用

性能

要求

和应

用

成分特

点、合

金元素

作用、

作用机

理

热处

理工

艺

组织

性能

应用

渗碳

钢 

20Cr

和 

20CrM

nTi

合金

调质

钢 

40Cr

和 

40CrN

iMo

合金

轴承

钢 

GCr15

和 

GCr15

SiMn

成分特

点、热

处理工

艺、组

织性能

和应用

结合翻转课堂的教学方式，培养学生

自主学习能力和标准化意识

使用航空母舰用钢案例和低温高锰钢案例，培养学

生艰苦奋斗、自力更生、勇于创新的精神

培养学生的自主学习能力和科学思维

习惯，以动态发展的眼光看待问题


Microsoft_Visio_Drawing.vsdx
合金钢
合金钢的分类
Q345R及Q420钢
其他典型用钢
按合金元素含量分类
按所含的主要合金元素分类
按小试样正火或铸态组织分类
按用途分类
使用性能要求和应用
成分特点、合金元素作用、作用机理
热处理工艺
组织性能
应用
渗碳钢 20Cr和 20CrMnTi
合金调质钢 40Cr和 40CrNiMo
合金轴承钢 GCr15和 GCr15SiMn
成分特点、热处理工艺、组织性能和应用
结合翻转课堂的教学方式，培养学生自主学习能力和标准化意识
使用航空母舰用钢案例和低温高锰钢案例，培养学生艰苦奋斗、自力更生、勇于创新的精神
培养学生的自主学习能力和科学思维习惯，以动态发展的眼光看待问题



