《机械参数测试与分析技术》课程案例教学实践
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摘要：结合本校教学改革，介绍了《机械参数测试与分析技术》课程的性质及特点，分析了课程的教学现状；结合本校特点分析了案例教学法实施的意义，并将案例教学法的应用于课程教学实践。教学实践表明：在“以学生学习为中心的理念”的指导下，结合课程特点和学科特色，精选教学案例，将传统教学方法与案例教学方相结合，极大的提高了教学质量和效果。
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0 引言
新工科背景下，对高校专业课程的教学提出了更高要求。随着“以学生学习为中心”教学理念的提出，以及将教学与科研相融合教学方法的推广，案例教学法的优势突出，正确运用案例教学法能有效提升教学效果，且案例教学法广泛应用于高等学校不同学科的教学实践中[1]。本研究紧密结合教学内容和科研项目，详细呈现案例教学法的应用过程，从预期与未预期两个方面阐释其应用效果，以期推动这一方法在教学实践中取得更好的应用效果。
1 课程性质及教学现状
1.1课程性质及特点
（1）课程性质
《机械参数测试与分析技术》课程是长江大学机械专业硕士研究生非学位选修课程，研究对象是机械工程领域温度、压力、流量等参数的测试方法与信号分析方法。学习该课程对于学生系统的掌握基本测试技术与方法，加强实际应用能力的培养有重要意义。培养分析机械工程领域测试系统需求、组成、工作原理及特点的能力，以及传感器、测量信号处理方法和计算机测量系统选用与设计能力，为从事科学实验、产品质量监测、自动控制及设备维护等工作奠定基础，也为科研探索、技术提升打好基础。
（2）课程特点
《机械参数测试与分析技术》课程在教学中的特点有：
①知识面广，综合性强。机械参数测试与分析技术涉及到传感器原理、传感器应用、信号处理方法、信号分析技术、计算机测试等内容，其研究对象是机械参数如温度、压力、流量、扭矩、转速的测量与分析问题，涉及的知识面广，且有多种信号分析处理方法的应用，综合性很强。
②系统性强，实践性强。测试系统包括传感器、测量电路、分析处理电路等，是一个完整的系统，不能缺少一环；信号分析包括数据采集、信号处理、信号分析等，也有一个严密的逻辑过程，因此机械参数测试与分析技术系统性强，各部分不能分割。测试系统的应用，更偏于实践，缺乏实践，学生难以理解，因此，课程更倾向于实做。
③内容枯燥，缺乏特色。课程内容包括多种传感器原理的讲解、各种信号分析方法的讲解，同学普遍反应内容枯燥，停留在“纸上谈兵”的境况，缺乏与工程实际相结合，不能很好反应学校特色。
1.2教学现状
随着长江大学机械专业硕士研究生课程改革，对《机械参数测试与分析技术》课程教学提出了新要求。
（1）传统教学方法主要是讲授和讨论两种
讲授：借助PPT、网络素材对基本原理进行讲解。
讨论：老师布置题目或讨论范围，学生查阅资料、做好PPT、展示并解说讨论。
（2）传统的考核评价方法
考核成绩由出勤率（10%）+课堂测试（20%）+课程考试（70%）组成。
传统的教学与评价方法趋于应试，较为僵化，不适合现代教学方法，尤其是不能有效与我校石油特色相结合。
内容枯燥、缺乏特色、“纸上谈兵”等教学现状必须改革，案例教学法应运而生，长江大学实施了研究生专业学位案例教学课程项目，为课程改革提供了基础。
2案例教学法实施的意义
机械参数测试与分析技术在机械工程领域的主要作用有：
（1）产品检验和质量控制的重要手段
机械产品参数的测试是进行产品检验、质量控制的重要手段，没有先进的测试方法和手段，难以保证加工质量。同时，产品参数的测试，为产品改进提供了数据支撑，是产品优化设计的前提。
（2）自动控制中不可缺少的组成部分
在新型机电一体化设备中，没有在线检测，就没有实时控制，因此，测试技术是实现机械设备自动控制的前提。
（3）机械设备安全经济运行的重要举措
对机械设备进行状态监测与故障诊断，是保证机械设备安全经济运行的重要举措。测试技术在状态监测、故障诊断中具有不可替代的优势。
我国机械检测技术主要集中在传感技术、信号提取和处理以及判断故障种类三个方面，传感技术主要涉及速度传感器、温度传感器、电涡流传感器以及光导纤维、升发射、激光等；信号提取与处理技术包括时序分析、时域分析、谱分析以及傅立叶变缓、小波变换、 Wigner谱分析等；故障类型判断主要研究系统参数识别与诊断的相关技术和优化配置传感器以及如何在设备故障诊断中应用信息融合技术、神经网络、专家系统等。
随着科学技术的发展进步，在当前的机械检测技术中，传感器愈加精密化和多维化，检测诊断的理论、模型更加多元化、技术更加智能化。
本课程案例教学的主要目的有：
（1）掌握机械参数的测试原理
通过案例教学，使学生掌握温度、压力、流量等参数的测试原理，包括传感器的工作原理、选用原则、测试与评价方法等。
（2）掌握信号分析的基本原理与方法
通过案例教学，使学生掌握测试信号分析流程，各种分析方法的原理与作用，并能正确运用各种信号分析方法。
（3）运用专业知识和测试信号解决机械工程领域实际问题的能力
通过螺杆钻具、压缩机、减速机专业知识与振动测试相结合，解决螺杆钻具、压缩机、减速机测试与故障诊断难题，为《机械参数测试与分析技术》课程提供经典案例。
综上所述，通过典型案例的剖析与建设，使测试知识浅显易懂、实用性强，同时突出我校石油装备特色，具有很高的适用价值和应用前景，为教学提供平台具有重要意义。
3 案例教学法的应用实践
2022年开始尝试实施案例教学法，按照课程教学顺序进行教学，案例法实施方案如图1所示。


图1 案例教学法的实施流程图
3.1 案例设计
结合本校石油机械特色，选择了3个典型的案例。
（1）教学案例1：石油动力钻具性能测试系统
本案例主要涵盖的知识点有：温度、压力、流量、转速、扭矩传感器的工作原理；传感器的技术指标与选用原则；缓变量信号的分析方法；计算机测试系统的设计方法；动力钻具性能评价的专业知识等。
（2）教学案例2：天然气往复式压缩机故障诊断系统
本案例主要涵盖的知识点有：温度、压力、振动、转速的测试方法及传感器的工作原理；数据采集的基础知识；振动信号的分析方法；时域信号分析方法、频域信号分析方法、时频信号分析方法；计算机测试系统的设计方法；虚拟仪器技术及应用基础知识；天然气往复式压缩机热力学等专业知识。
（3）教学案例3：减速机故障诊断系统
本案例主要涵盖的知识点有：温度、振动、转速的测试方法及传感器的工作原理；数据采集的基础知识；振动信号的分析方法；时域信号分析方法、频域信号分析方法、时频信号分析方法；计算机测试系统的设计方法；虚拟仪器技术及应用基础知识；齿轮动力学、轴承动力学等专业知识。
3.2教学设计
（1）案例导入
学生阅读完案例材料以后，需要自主去查阅相关的教材、文献及读物，搜集整理必要的信息。教师在下发案例教学任务时，可同时向学生提供相关案例的实际方案，以供学生参考。学生认真查阅资料后，设计方案，能够培养学生“举一反三”的能力，而不是简单的“生搬硬套”，提高学生思考问题和解决问题的能力。
（2）问题构建
随着课堂教学进度的推进，在前期理论知识准备充分的前提下，学生开始进入方案的详细设计阶段。同时，在教学过程中，不断构建案例中的问题，如讲解完温度传感器原理后，案例中的温度传感器应该如何工作的等。
（3）案例分析
这是案例教学的核心，老师结合知识点，深入剖析案例，引导学生理解与教学主题相关的概念，帮助学生罗列可供选择的解决方案，鼓励每一个学生分享自己的方案，教师对学生的答案、分析、建议以及决策提供反馈意见。
（4）讨论总结
教师和学生分别对案例教学进行概括和思考，指出教学过程中的收获与存在的问题，总结出一系列规律与经验。在这一阶段，教师可逐个点评学生在整个案例教学过程中的积极性、参与度、专业度、挑战性等，积极推选出优秀个人并进行表扬。教师在加深此次案例教学过程印象的同时，循循善诱学生抛出更深层次的问题，以加强巩固学习效果。
3.3案例教学法的效果分析
采用案例教学法后，考核成绩由出勤率（占比10%）、资料查阅与文献分析（占比25%）、课程讨论（方案讨论及拟定，占比25%）、课程测试（40%）组成。提高了过程考核的比例，增加了学生的资料查阅与文献分析环节、方案讨论及拟定环节，改变了传统以教师的教学为核心的思路，突出学生的学习为主导的核心思想。在高效引入案例教学后，能重点突出我校石油装备特色，紧密结合石油装备在状态监测、故障诊断、性能测试等方面的实际需求，使学生更容易理解掌握，同时将科研与教学紧密结合，形成以研促教、教研相长的良好局面。
此次案例教学法实施后，学生最低成绩达到80分以上，顺利完成了教学任务，取得了良好的教学效果。
（1）学生上课效果
· 到课率极大提升，达95%以上；
· 学生感兴趣程度明显增加；
· 学生上课参与率显著提；
· 课程互动积极。
（2）课程评价
· 课程好评率达到95%以上；
· 课堂形成“查阅资料-知识讨论-方案制定-方案评价”的局面。
（3）课程知识体系提升
· 课程知识体系完整，构建机械参数测试理论体系、实践体系；
· 形成“基本原理-理论分析-实际应用-效果反馈”的良好闭环；
· 课程涉及知识面广，惠及学生面广。
4 结论
此次案例教学法在《机械参数测试与分析技术》课程中的实施，取得了良好效果，对后期该方法的应用有很好的借鉴意义。现对该方法实施的经验总结如下：
（1）结合工程实际，精选案例。课程中选择的案例，既兼顾了课程特点，同时结合工程实际，又突显了学校学科特色。这些案例的运用，把学生从教室拉进了实践中，学生带着问题去学习、思考，目标明确，教学取得了良好的效果。
（2）突出以学生学习为中心的理念。在教学过程中，传统教学是“老师教-学生学”，教学效果不突出。在本次教学实践中，突出以学生学习为中心的理念，学生参与了教学的全过程，包括资料查阅、方案设计、方案点评等，课后对学生进行访谈时，反映良好。
（3）正确处理好多种教学方法的关系。案例教学法是教学方法的一种，在某些章节的教学中取得了良好的效果，给学生留下了良好印象，但它不能取得课堂教学，仍然要与传统教学方法相结合，互为补充。
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