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[摘要] 化学与生活课程是一门校级通识教育平台的选修课程，课程的教学内容涉及化学、食品、环境、生命、能源、材料等，可以拓宽学生的视野、完善生活常识、促进多学科交叉。本文通过制定明确的教学目标，精选教学内容、丰富教学方式以及引入思政教育元素等途径对《化学与生活》通识课程进行教学改革的探讨，从而有效地提高教学质量，为其他学科通识课程的开展提供参考。
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1 引言
通识教育是教育体系中的重要组成部分，是区别于专业教育的教育模式。通识教育是大学课程框架体系中不可或缺的一环，是每个学生都应接受的非专业性、非功利性教育，它与专业知识、专业技能的教育相辅相成。这种教育理念不再局限于培养学生专而精的职业技能，更注重全面提升学生的人文素养和情感能力, 提高学生独立思考和知识迁移的能力[1]。通过所学知识的综合性、融合性，拓宽学生视野，有助于学生养成正确的情感态度与价值观，有助于培养出具备较高素质与良好心智的大学生。化学已渗透到人类社会生活的各个方面，从人类赖以生存的衣食住行到高科技太空探险都跟化学息息相关。例如，食品添加剂可以改善和提高食品色、香、味及口感，提高食品的营养价值，根据不同人群的需要，调整营养结构；化肥和农药的使用，可以提高农作物的产量，为解决人类温饱问题起到不可忽视的作用。除草剂的使用大大减少了农民的劳动强度，提高了人们的生活质量；化学不仅与经济发展、社会文明的关系密切，也促进了不同学科的进步与发展。化学在促进人类文明可持续发展中发挥着日益重要的作用，是揭示元素到生命奥秘的核心力量[2]。由于化学在人类生活中的重要地位与作用，在高等教育体系中，开设一门化学类的通识课程是非常有必要的。可以客观的介绍化学与生活、环境、现代科学技术之间的关系，让更多的人能够正确认识化学，普及化学知识。
《化学与生活》作为一门通识教育课，从化学与人们生活密切关系出发，主要阐述化学与生命科学、 化学与材料科学、化学与食品科学、能源化学、环境化学等交叉学科间的渗透与融合。通过 《化学与生活》课程的学习，让学生获得与生活相关的化学知识，拓宽学生的视野、完善生活常识、实现文理渗透，并引导学生认识和理解生活中的化学现象，促进多学科交叉，增强学生综合分析问题和解决问题的能力，提高学生的科学素养。本文通过制定明确的教学目标，精选教学内容、丰富教学方式以及引入思政教育元素等途径对《化学与生活》通识课程进行教学改革的探讨，从而有效地提高教学质量，为其他学科通识课程的开展提供参考。
2.课程教学目标的制定
 教学目标是教学的出发点和归宿，是教师进行课堂教学设计的基本依据一切教学活动都是以教学目标为导向，且始终围绕教学目标来进行和展开的，在教学过程中起着十分重要的作用[3]。《化学与生活》作为一门全校性的通识选修课，主要为非化学化工类专业学生提供正确认识化学的机会，并从化学的角度出发，了解人类社会的进步和科技的发展，从而消除对化学的误解。化学跟我们的生活息息相关，通过将日常生活中衣食住行密切相关的一些化学知识与社会发展的相互联系，进而拓宽学生的视野、提升化学文化素养、提高学生分析问题和解决问题的能力。结合学生实际状况，制定如下目标：①认识和了解化学，普及化学知识，开拓视野。②理解和应用化学，引导学生关注化学，学会利用化学知识、化学思维方式分析思考社会和生活中碰到的问题。③提升化学文化素养。
3.教学内容的精选
《化学与生活》作为一门通识课，教学内容贴近生活，主要内容包括绪论、化学与食品、化学与日用品、化学与能源、化学与环境、化学与材料等章节。为了普及化学知识，开拓视野，一方面需要精选教材内容。该课程主要面向非化学化工类专业本科生开设，考虑到选课学生来自不同的专业和不同的年级，大部分学生没有化学基础，部分学生只在中学阶段接触过化学。面对不同专业背景的学生，要在有限的时间（32课时）内，让学生能掌握更多化学相关的知识，需要对教学内容进行适当的删减。在教学内容上尽量减少课程的专业化，力求贴近学生生活，提高学生学习兴趣。对于化学原理和化学反应方程式等深奥和抽象的内容，学生难理解、耗时长，应删除相关部分的内容。在教学过程中主要讨论与日常生活中衣食住行密切相关的一些实用化学知识，开阔学生视野。比如把侧重点主要放在化学与食品、化学与日用品章节，贴近学生的日常生活中的化学知识。另一方面，结合经济社会的发展和科技的进步，不断更新教学内容，在课堂教学中增加最新的一些与日常生活相关的化学研究，让学生能了解到一些化学与生活相关的前沿知识，让学生切身体会到化学是一门实用性很强的学科，可以解决生活和工作中的实际问题。
4多元化的教学方式
化学与生活课程作为一门通识选修课，选课的学生除了理工科类的，还有文科学生。除了教学内容上要兼顾外，还要采用合适的教学方法，充分调动学生学习积极性，激发学生的学习兴趣。教师在课堂上讲授为主，学生只是被动的接受知识的传统教学方式不适合这种性质的通识选修课的教学。因此，在化学与生活通识课程的授课方法上强调趣味性、参与性与实用性的有机统一。在教学中灵活的应用多种教学方法，让学生参与课堂，激发学生的学习兴趣，进而提高教学质量。
4.1充分利用多媒体直观演示，激发学生学习兴趣
化学与生活课程内容丰富，知识面广，实用性强，更新速度快，要在有限的时间内学到更多的化学知识，完成教学目标，可以充分利用多媒体教学技术，课前收集精心筛选一些优秀的实验视频、专题讲座、图片等，使课堂授课内容更加生动直观，激发学生的学习兴趣，让学生在短时间内学到更多的化学知识。比如在学习化学与环境这一章节内容时，可以播放最近的一些有关环境污染的视频和图片，让学生深刻的认识到化学是一把双刃剑，它在给人类生活带来益处的时候，也给我们的生活环境造成了诸多负面的影响。从而引导学生从自我做起，学好化学、用好化学，增强环保意识，培养学生用辩证思维思考问题、勤于思考和勇于探索的科学态度与科学精神。
4.2 采用案例教学
传统的教学方法是教师在课堂上讲解知识点和习题，这样的方法对于非化学化工专业的学生而言，不仅会不容易引起学生的兴趣，还会让学生觉得教学内容难，枯燥，催生学生厌烦的情绪。采用案例教学法学习《化学与生活》课程，采用我们身边发生的真实案例做为教材，教师通过多种方式启发学生独立思考，就案例所提供的材料和问题为中心进行分析研究，将理论知识与实际生活相联系，提出个人的见解。让学生成为课堂教学的主体，激发学生的学习兴趣和积极性。学生在具体案例的分析中去发现问题，寻找解决问题的办法，这样学生就能从案例学习中更深刻地理解学习内容，有助于提高学生分析解决问题的能力。
4.3 互动式教学 
互动式教学，在教学过程中注重老师与学生、学生与学生之间的互动，由老师和学生共同参与完成课堂任务，学生可以尽可能的表达自己的观点，老师和学生进行平等的交流和探讨，达到不同观点的碰撞交融，充分调动学生积极性和主动性，活跃课堂气氛。在互动式课堂教学环境下，教师主要起到引导的作用，引导学生探索、自发交流提问，提高学生分析和解决问题的能力。互动式教学，主要采用课堂提问和学生授课两种方式。（1）课堂提问可以在新课导入，复习旧知识，一些与生活息息相关的知识点时，可以采用提问的方式，使学生集中注意力，提高学生参与热情，深入理解学习内容。（2）学生讲授，老师提前布置讨论课题，准备10分钟左右的讲解。可以将食品安全、水污染、认识大气等主题内容让学生进行分组讨论， 课下小组成员通过查阅文献资料，组内讨论，根据掌握的理论知识形成自己的见解，制作课件，在课上小组代表阐述小组的看法，其他各组做出补充、质疑和评论。另外各小组提出在查阅文献资料准备知识点内容时碰到的疑难问题，组与组之间进行讨论。在老师的引导下，对各组观点进行对比、分析总结，最后师生共同对所学内容进行归纳总结。
5思政元素的引入
课程思政是指以构建全员、全程、全课程育人格局的形式，在课程教学过程中将思想政治教育元素有机的融入到课堂当中，与思想政治理论课同向同行、形成协同效应，实现立德树人的根本任务[4, 5]。通识课程中融入思政元素，可以充分拓展学生专业知识和视野，引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观，培养学生的爱国主义精神和社会责任感。教师需要在课前深入挖掘《化学与生活》课程每一章节中的思政元素，并将其融入到整个教学过程中，发挥好通识课程的育人功能，为通识课程开展课程思政教育教学改革提供支撑与参考。在绪论内容中可以适时的引入中国化学工程师侯德榜发明的侯氏制碱法内容，介绍我国无机化工产业的发展背景。侯氏制碱法克服了氨碱法的不足，有效的缩短了纯碱的生产流程，降低了生产的成本；另外，对于食盐的利用率也得到了提升。侯氏制碱法得到普遍的使用。通过学习科学家故事、持之以恒精神和严谨科学态度，培养学生的科学素养和爱国主义精神；在讲解化学与环境章节内容时，可以通过播放时事新闻、我们身边的一些污染事故视频或图片，运用化学知识来解释事件的起因和可能引起的严重后果，培养学生严谨认真的科学态度和工作态度，增强学生的环保意识、社会责任感，树立正确的三观。通过引入跟我们生活息息相关的一些事例，深化化学在生活中的重要性。在讲解化学与食品中的食物中的营养物质和化学与健康时，通过引入如果人体内长期大量缺钙，就会引发手足抽搐症、骨质疏松等疾病，对于小孩子来说还会增加佝偻病和O型腿等病症的发病率；人体缺碘，会导致甲状腺肿大等，由于人体摄入的营养不均衡，身体会出现各种的不适或疾病。启迪学生养成健康良好生活习惯和饮食习惯，强身健体，拥有强健的体魄，报效国家。
6改革考核方式 
传统的考核方式比较单一，不能科学的评价学生。转变为注重全过程考核。建立一套“过程型”多元化考核体系，将课程考核贯穿到课程教学的全过程中，对学生的知识、能力、态度等方面进行一个全方位的综合评价。在此项改革中，课程按百分制计算，设置平时成绩占 40%，期末成绩占 60%。但在“过程型”考 核体系中，丰富了平时成绩考核的项目，包括出勤率；课堂讨论，主要是指学生在课堂上主动回答老师提出的问题情况；小组主题报告会，主要是学生查阅文献资料制作PPT的效果，讲解时的仪表仪态和语言等；课程论文，要求学生结合自己所学专业和兴趣选择一个教学内容，自拟题目，通过查阅文献资料和实践调查等，将通识课所学的知识与专业知识相结合，最后完成一篇2000字以上的课程论文，撰写课程论文可以锻炼学生查阅文献资料的能力和文字表达能力。通过丰富了平时成绩考核的项目，增加学生学习的积极性和主动性和创造性，提升学生的团队协作能力以及学生发现问题、分析问题和解决问题的能力。
7结语
化学跟人类生活的衣食住行，健康、环境等息息相关，了解和认识与此相关的化学知识具有重要的意义。《化学与生活》作为一门通识课，试图为非化学化工专业学生提供正确认识化学的机会，普及化学知识，进而开拓视野、增强社会责任感、提高学生多角度分析问题和解决问题的能力，提升化学科学素养。本文根据授课对象的复杂性，制定合理的课程目标和授课内容、丰富教学方式以及引入思政教育元素等途径对《化学与生活》通识课程进行教学改革的探讨，多元化的教学方式、思政元素的引入、过程性的评价方式等方面进行了教学探索，激发学生学习的积极性和主动性，有效地提高教学质量。
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Exploration on Teaching Reform of the General Education Course "Chemistry and Life”
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Abstract: Chemistry and life course is a general education course of university-level general education platform. The teaching content of the course involves chemistry, food, environment, life, energy, materials, etc., which can broaden students' horizons, improve life knowledge, and promote multidisciplinary intersection. This paper mainly discusses the construction of chemistry and life course from the aspects of teaching objectives, teaching contents, teaching methods and the introduction of ideological and political elements, so as to provide reference for the development of general education curriculum in other disciplines
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