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摘  要：百年大计，教育为本；发展教育，师资为本。中小学教师作为基础教育的第一人力资源，其教学创生力的高低直接影响到人才培养质量及学校办学声誉。当前学校通过优化制度、创设活动等方式牵引着教师的教学发展，使教师处于被改革、被参与和被发展境地。功利主义对教师观念的冲击、标准主义对教学改革的钳制以及认同危机对教师效能感的挫伤，使教师对教学的投入度日渐降低、对教学的创生力日趋缺失。运用心理契约理论，探索学校在坚持以人为本理念、构建教师发展体系以及保障教师合法权益中，培育教师的教学创生力。
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2018年，中共中央国务院颁布了《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》（以下简称《意见》），这一纲领性的文件在彰显教师地位显赫性的同时，也隐含当前教师队伍亟待革新的紧迫性。2021年国家“双减”政策的实施，初步达到“减轻学生学业负担”目标，但当前普职“五五分流”政策，仍将造成家长与教师的教育焦虑，原因的焦点在于学生成绩，教师依然墨守成规、按部就班。如何打破惯习思维，发挥教师主体性，激发教师教学创生动力，对于践行新课改背景下学生观、落实立德树人任务有着重要的现实意义。

 “创生”出自鲁迅的《集外集拾遗》，意思是创造产生，生而成长。创生力是一种能力，是教师在教学中对本体性知识的生长、发展与超越的能力。这种能力很难用量化的指标来评估，本文借用心理契约理论加以解释，美国著名管理心理学家施恩（E.H.Schein）将心理契约定义为，个人将有所奉献与组织欲望有所获取之间，以及组织针对个人期望而提供的一种配合。[1]这种配合无论是组织（学校）的主观臆断还是与个体（教师）期望的自然耦合，都将使教师获得充盈的职业满足感，从而生成教学创生力，持续的满足感赋予教师发展强劲动能，并不断拓展教学创生力的深度与广度。
一、中小学教师教学创生力的实然样态
教师，作为学校人才培养的直接实施者，理应成为教育场域的主角。然而，种种限制使得教师无法获得自主的发展空间与自由的价值选择。事实上，教师作为教育场域的失语者，游离于学校的“局内人”和“局外人”之间。
1.教师在“被改革”中的教学敷衍

2001年，国家试点启动基础教育课程改革，至今20余载，素质教育依旧只是一种理想。原因在于，改革是机遇同时也是挑战。不管是课程改革也好、教育改革也罢，最终都由教师来实施。事实上，人们总是要基于改革同自身关系来选择对改革的态度与行动。[2]在改革探索中，必然耗费教师大量的时间与精力，或许在重重困境与不断试误后，以失败告终。再者，受功利主义思想影响，教师会不自觉地将自己能否从改革中获得收益、获得多大的利益作为投入改革的依据。许多教师在权衡改革的得失中丧失了教学的创生力，他们只是象征性的敷衍上级文件、应付学校要求，在“被改革”中“穿新鞋、走老路”。

2.教师在“被参与”中的我行我素
2013年教育部要求建设县（区）教师发展中心，地方积极响应，开展各类教师培训与研修项目，力求推广教育理念、提升教学水平。这种由教育管理部门发起的指令性的培养模式占据当前教师队伍建设的主导，它主要依托于刚性的政策制度与外部塑造的培训体系，本质上是一种忽视教师需求的自上而下的“提升”模式，他们极度“善意”的将教学理论与实操技能“灌输”给教师，这造成部分老师培训时“人在操营心在汉”现象。笔者调查当地258名一线教师，只有45.09%的教师表示有参加培训学习的意愿。可想而知，这样的状态何以激发教师教学的创生力。
3.教师在“被发展”中的消极抵制
发展(Development)是指人或事物的一种变化过程，是向着更强大、更高水平、向成功方向的变化过程，有成长、进步等含义。[3]教师教学创生的前提一是自主空间，二是自身素养。2018年颁布的《意见》也表明国家对教师素养提升、教师发展的迫切需求。因此各地花招频出，但教师素养与水平的提升是一项周期长、增效慢、难考量的隐性工程，对于教学管理部门设计的提升项目，教师往往“被牵着鼻子走”。所以顶层设计的教师发展路径实则陷入“要你发展”的窘态，而远远达不到“我要发展”的预期，显然这种“被发展”模式对于激发教师的教学创生力也无益处。
二、中小学教师教学创生力缺失的归因
当前中小学教师之所以职业倦怠、教学动力不足、创生力缺失，主要原因在于社会大环境影响、新课改标准主义钳制以及教师认同危机等因素制约。
1.功利主义思想对教师价值观念的冲击

功利及功利主义在日常生活中一般作贬义使用，指最大限度地追求个人利益，着眼于眼前利益而忽视长远利益。它导致社会“效用”至上、物质支配的法则盛行，导致人的价值观畸形发展。[4]同样受功利思想侵害，教师追求更多的是学生分数、年级排名等可量化数据，他们对素质教育的目标、对创新型人才的塑造“束之高阁”。笔者在访谈中了解到部分教师把主要精力放在追求薪酬、学历、职称与课题等个人发展上。他们在追崇自我利益中忘却了教师的身份规约与社会期待，淡化了“立德树人”的教师己任，漠视了培养完整人的根本任务，丧失了教师教学创生力。

2.标准主义对教师教学创生力的钳制

    《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》强调“全面提高中小学教师质量，建设一支高素质专业化的教师队伍。[5]” “世界教育年鉴”指出教师专业化发展的目标之一是发展教师的教育教学知识和技能。[6]当前教师专业化发展意味着按照工业化的生产模式，通过集中培训完成教师上岗所规定的学习任务，流水线、批量性塑造绝对规范的教师群体。当前课堂教学仍是人才培养的主渠道，原教育部部长陈宝生提出“课堂革命”号召，强调“课程改革”必要性。检验制度性文件是否有效实施的最佳手段之一是评判其指标体系是否达成，而促成目标达成的落脚点往往在于主导课堂的教师。因此，教师的教学创生力是在一个既定的标准下进行，这样的标准主义无疑限定了教师教学的动力与张力。

3.认同危机对教师自我效能感的影响

认同理论由安东尼·吉登斯（Anthony Giddens）提出，将该理论迁移至教育场域，教师的自我认同指通过反思理解到“我是谁”（我是教师）；“我要成为什么样的人”（反映教师自身的定位与追求）；“为了成为那样的人，我将如何做”（不断提升自我与创生教学行为）。因此，自我认同是实现教师教学创生力的逻辑起点，是教师素养提升的首要环节，是学校教育教学高效进行的重要保障。然而调查表明，至少60%的教师存在认同危机，表现为对教学的消极应付、对课程的敷衍了事，提早进入职业发展“高原期”。一个极端的例子，四川某学校一位青年教师因获得一项重点课题就直接要求教务部门取消当年的教学任务，可想而知，一个连讲台都反感的教师，谈何调动其教学的创生力。

三、基于心理契约理论的中小学教师教学创生力培养

根据心理契约理论，当处于主体地位的教师期望被满足时，学校与教师之间良性的心理契约运作机制将正常履行，反之将会破裂，此时需要学校发挥主导作用，及时采取措施进行契约关系修复。故在解决教师教学创生力缺失问题上，本文尝试从学校的积极作为中培养教师的教学创生力。

1.坚持以人为本理念，在推动心理契约形成中唤醒教学创生意识

以人为本就是要充分关注教师需求，彰显人性化管理理念。教师除了基本的物质需求外，还期待高层次的精神需求与关怀需求。物质需求是维持生存的基本条件，包括工资、奖金、住房、子女上学等方面，正所谓“安居才能乐业”，它们是教师教学创生的动力之源；精神需求是教师追求的一种自我价值的实现，如各种获奖、表彰、荣誉等，它们可以增强教师的自我效能感，唤醒教师的教学创生意识。再者关怀需求，从某种意义上说，它是一种更高层次的精神需求，是教师对管理者心理与情感的依赖，体现在学校的人性化管理上。即学校要做有温度的教育，要充分尊重、理解、赏识教师，而不仅仅把教师当作提高分数、制造“产品”的技师，否则只会加剧教师的焦虑与内卷。学校要善于倾心教师心声，比如利用“校长沙龙”“校长接待日”“校长下午茶”等交流平台。校长在静听教师需求中，彰显其人文关怀，同时教师在平等对话中收获了满满的感动与持续的动能，也将极大地推动契约关系的形成，强化教师教学主动创生的意识。

2.构建教师发展体系，在规避心理契约破裂前培养教学创生动能

    课堂教学主要依托课程展开，因此教师教学创生能力可追溯到对课程创生的理解。早在1992年，美国的辛德尔等人认为，真正的课程是教师与学生联合创造的教育经验，课程实施本质上是在具体教育情境中创生新的教育经验的过程，既有的课程计划只是供这个经验创生过程选择的工具而已。[7]在新课改背景下，课程的创生乃至教学的创生都将成为教育教学改革的必然，教学创生能力包括教师的课程开发能力、创新教育能力以及教学研究与反思能力等。如何在固有的教育经验基础上生成新的教学智慧，消解教师“心有余而力不足”的困境，这就要求学校在心理契约即将破裂前构建可持续的教师发展体系。如强化校本培训，培养教师基本技能与教学应变能力；开展教学研讨沙龙，在交流碰撞中迸发教学灵感；搭建教学评优舞台，在选树典型中形成“比、赶、超”的教研氛围；指导教师职业生涯规划，在互帮互助中实现教师的进阶式发展。

3.保障教师合法权益，在主动修复契约关系中展开教学创生实践

教师权益是指教师在教育教学活动中依法享有的权利，它是国家对教师能够做出或不能做出一定行为、以及要求他人相应做出或不能做出一定行为的许可与保障。[8]夸美纽斯曾言，教师是太阳底下最光辉的职业；也有学者将教师比喻为蜡烛，牺牲了自己，点亮了别人。华丽辞藻的背后，指代教师更高的敬业精神与奉献意识。教师们可伶的自尊被美化的外衣包裹，特别是当前家长与学校、学生与教师的冲突频发，学生辱骂教师、家长殴打教师、学校严惩教师，着实让教师伤心，谈何提升教学？这就需要教育主管部门制定相应章程、建立教师申诉渠道、完善民主监督制度，健全教师权益保障体系。同时强化舆论引导，营造尊师重教氛围；定期召开教代会，畅通教师发声途径，给予教师信任与支持；建立教师评价制度，形成“能者上、劣者汰”的教师晋升机制。对于部分顽固不化的害群之马，学校要敢于亮剑、勇于出招，真正让教师能管、敢管、善管，促进教师安教、善教、乐教。从心理契约角度看，保障教师合法权益不仅能够催生教师对职业的获得感，提供教师教学动力的“催化剂”，还可以促进教师在发挥主人翁的价值中产生持久、稳定的教学创生力。

    总之，在当今市场经济体制下，除一批心怀梦想、富有情怀的教师将学校当作实现自我的“精神家园”外，少部分教师认为学校只是“领取薪水”的生存之地。相应的，他们只打算完成工作任务的最低标准，因循守旧式开展教学。心理契约作为连接学校与教师的纽带，本文主要研究通过学校组织的积极调控，来维持并促进教师主体责任的履行，激发教师教学创生力的生成，更好地培育德智体美劳全面发展的新型人才，进而促进学校的高质量发展。
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Research on teaching creativity of compulsory  educatory teachers  under  psychological contract view
Zhou Yafang

 (Huaiyin Normal University, Huaian Jiangsu 223300)
Abstract: Education is the foundation of a hundred year plan; The development of education is based on teachers. As the first human resource of basic education, primary and secondary school teachers' teaching creativity directly affects the quality of talent training and the reputation of schools. At present, schools lead teachers' teaching development by optimizing systems and creating activities, so that teachers are in a situation of reform, participation and development. The impact of utilitarianism on Teachers' ideas, the clampdown of standardization on teaching reform, and the contusion of identity crisis on Teachers' sense of efficacy make teachers' investment in teaching gradually reduce and their creativity in teaching increasingly lack. Using the theory of psychological contract, this paper explores how schools cultivate teachers' teaching creativity in adhering to the people-oriented concept, building a teacher development system and protecting teachers' legitimate rights and interests.
Key words: Psychological contract; Teacher teaching; Creativity
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