线上线下混合式创新教学模式在无机化学实验课程中的应用
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[摘要]：近年来，随着信息技术的快速发展，线上线下混合式教学逐渐成为高等教育教学的新趋势。本文以无机化学实验课程为例，探讨了线上线下混合式创新教学模式在无机化学实验教学中的应用效果。通过对实验教学内容进行分类，设计了线上课前预习、线下实验操作、线上实验数据分析及线下实验报告等教学环节，应用教育技术手段促进学生实验技能的提升，激发学生的实验兴趣。实验教学效果的评价显示，该教学模式能够显著提升学生的实验操作技能及实验报告撰写能力，同时也提高了学生的实验兴趣与参与度，值得在教学中广泛推广。
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在高等教育中，实验教学一直被视为教学质量的重要组成部分。实验教学不仅能够帮助学生加深对知识的理解，提高学生的实验技能和科研能力，还能激发学生的学习兴趣和创新思维[1]。然而，传统的实验教学模式往往存在着人力、物力、时间等方面的限制，同时实验课堂中的实验操作、实验数据分析及实验报告等环节也往往存在一定的难度和挑战[2]。随着信息技术的快速发展，线上线下混合式教学成为了高等教育教学的新趋势，也为实验教学的改革提供了新的思路与手段。线上线下混合式教学模式通过结合线上教学和线下教学的优势，为学生提供了更加灵活、便利和高效的学习体验，同时也为教师提供了更多的教学工具和方法，提高了教学效果和教学质量[3-4]。在此背景下，越来越多的教师开始尝试将线上线下混合式教学模式应用于实验课程中，以期通过创新的教学方式和手段，激发学生学习兴趣和探究精神，提高学生的实验技能和科学素养[5-6]。

无机化学实验作为化学专业的重要课程之一，是化学学科体系中不可或缺的一环。无机化学实验课程的教学目标主要包括培养学生的实验技能、提高学生的科学素养、激发学生的创新思维和实践能力等方面。然而，传统的实验教学模式存在着一些问题，例如实验设备和材料的短缺、实验室环境的安全等方面的问题，这些问题对于实验教学的质量和效果产生了一定的影响。因此，在这样的背景下，借鉴线上线下混合式教学模式的优势和特点，探索无机化学实验课程中线上线下混合式创新教学模式的应用[7]，成为了当前无机化学实验教学中的一个热点问题。

本文以无机化学实验课程为例，探讨了线上线下混合式创新教学模式在无机化学实验教学中的应用效果。通过对实验教学内容进行分类，设计了线上课前预习、线下实验操作、线上实验数据分析及线下实验报告等教学环节，应用教育技术手段促进学生实验技能的提升，激发学生的实验兴趣。实验教学效果的评价显示，该教学模式能够显著提升学生的实验操作技能及实验报告撰写能力，同时也提高了学生的实验兴趣与参与度，值得在教学中广泛推广。总结线上线下混合式创新教学模式在无机化学实验课程中的应用效果及其对学生学习的影响，提出相应的教学建议和改进措施，为无机化学实验课程的教学改革提供参考和借鉴。同时，本研究也为其他学科的实验教学提供了借鉴和参考，有助于推动高等教育教学模式的创新和发展。

1. 教学模式探索
1.1实验教学内容分类

无机化学实验课程通常包括基本实验和综合实验两部分。基本实验包括常见无机化合物的合成、性质测试和分析鉴定等；综合实验则是对多种无机化学实验内容的综合运用和实验设计。为了更好地应用线上线下混合式教学模式，需要对实验内容进行分类，以便于针对性地设计教学环节和教育技术手段。

1.2 线上线下混合式教学模式的设计

基于实验教学内容的分类，设计了线上课前预习、线下实验操作、线上实验数据分析及线下实验报告等教学环节。

线上课前预习：在课前，通过在线平台或电子邮件等方式提供相关的实验资料，包括实验原理、实验步骤、实验操作注意事项等。同时提供相关视频和图片，以便学生能够更好地理解和掌握实验知识和技能。

线下实验操作：在实验室进行实验操作环节时，学生需要按照实验资料和实验指导书的要求进行实验操作，同时教师需要对学生的实验操作进行指导和检查，确保实验操作的准确性和安全性。

线上实验数据分析：在实验操作结束后，学生需要将实验数据进行整理和分析，教师通过在线平台或电子邮件等方式提供相关数据分析方法和软件，以帮助学生进行数据分析和处理。

线下实验报告：学生需要根据实验数据分析结果编写实验报告，报告内容应包括实验原理、实验步骤、实验结果分析和讨论等。教师需要对学生的实验报告进行指导和评价，以帮助学生提高实验报告的撰写能力和质量。

1.3教学效果评价

在实验教学结束后需要对学生进行实验操作技能和实验报告撰写能力的评价。采用线上线下混合式教学模式后，学生的实验操作技能得到了显著提升，实验操作的准确性和安全性得到了保障。同时学生的实验报告撰写能力得到了显著提高，实验报告的内容和结构更加完整和系统。

1.4教学模式的优势和不足

优势：（1）提高了学生自主学习能力：学生可以在线上搜索大量的优质课堂资源。通过线上课前预习，学生可以在实验操作前就掌握实验原理和实验步骤，提高了学生自主学习的能力。

（2）提高了实验操作准确性和安全性：通过线下实验操作和教师的指导和检查，学生可以更好地掌握实验操作技能，很好的将各实验的操作细节和实验操作的准确性和安全性得到了保障。

（3）提高了实验报告撰写能力：通过线上实验数据分析和线下实验报告撰写，学生可以更好地掌握实验数据分析和实验报告撰写技能，实验报告的内容和结构更加完整和系统。

不足：（1）线上教学平台的使用难度较高：学生需要掌握线上教学平台的使用技巧和方法，而有些学生可能因为缺乏相关技术知识而难以顺利进行线上预习和数据分析。

（2）实验室设备和材料的限制：线下实验操作需要使用实验室设备和材料，而有些学校或实验室可能因为条件限制而无法提供足够的实验设备和材料，从而影响实验操作的质量和效果。

2. 教学模式的应用前景

线上线下混合式教学模式在无机化学实验课程中的应用具有广阔的前景。一方面，随着互联网技术和教育技术的不断发展，线上教学平台的使用将更加便捷和普及，学生将更加容易掌握线上预习和数据分析的技巧。另一方面，实验室设备和材料的短缺问题也可以通过线上线下混合式教学模式得到缓解，例如采用虚拟实验室等教育技术手段来替代实验室操作。

3. 结论

通过本文对线上线下混合式教学模式在无机化学实验课程中的应用进行分析和探讨，可以得出以下结论：线上线下混合式教学模式能够提高学生的自主学习能力、实验操作技能和实验报告撰写能力，具有广泛的应用前景。线上线下混合式教学模式在使用中存在线上教学平台使用难度较高和实验室设备和材料限制问题，需要教师和学校在使用前进行充分的准备和规划。今后可以采用虚拟实验室等教育技术手段来替代实验室操作，缓解实验设备和材料短缺问题，进一步提高线上线下混合式教学模式的应用效果。因此，建议教师在实施线上线下混合式教学模式前，要对线上教学平台进行深入的了解和熟悉，同时也要提前做好实验室设备和材料的准备工作，以确保教学效果的最大化。
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Application of Hybrid Online and Offline Innovative Teaching Model in Inorganic Chemistry Laboratory Course

QIN Miaoa, WANG Hong-yana, ZHANG Yia, LI Xiao-linga, WANG Conga

( a School of Chemistry Chemical Engineering, SuZhou University, Suzhou Anhui 234000 China)

Abstract: In recent years, with the rapid development of information technology, hybrid online and offline teaching has gradually become a new trend in higher education. Taking the inorganic chemistry laboratory course as an example, this paper explores the application effect of the hybrid online and offline innovative teaching model in inorganic chemistry laboratory teaching. By categorizing the experimental teaching content, teaching components such as online pre-lab preparation, offline experimental operations, online data analysis, and offline experimental reports are designed. Educational technology is utilized to enhance students' experimental skills and stimulate their interest in experiments. The evaluation of the experimental teaching effect shows that this teaching model significantly improves students' experimental operation skills and their ability to write experimental reports. It also enhances students' interest and engagement in experiments, thus demonstrating its potential for wide adoption in teaching.

Key words: Hybrid online and offline teaching; Inorganic chemistry laboratory; Teaching model; Educational technology.

