新时代中学生劳动教育的实效性研究
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摘  要：劳动是人类社会最基本的实践活动。新时代背景下，劳动教育作为培养学生德智体美劳全面发展的主要内容之一，是推进立德树人根本任务的重要途径。但在具体实施方面仍存在一些明显的不足。为了更好的开展丰富多样的劳动教育活动，使中学生充分认识新时代劳动教育的理论逻辑、科学内涵及其必要性，提升中学生劳动教育的实效性，需要因地制宜地开辟劳动教育基地，加强专职教师队伍建设，建立合理的体制机制，加大经费投入力度，促进中学生的全面健康地发展。
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百年大计，教育为本。党的二十大报告指出，“全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，培育德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”[
]352020年，中共中央、国务院颁布《关于全面加强新时代大中小劳动教育的意见》指出，“长期以来，劳动教育在实践育人方面取得了一定成效。然而在青少年中仍存在不想劳动、不会劳动、不珍惜劳动成果的现象，劳动的独特育人价值在一定程度上被忽视，劳动教育正在被淡化、弱化。”[
]由此可见，虽然国家对于劳动教育的重视程度在不断增强，但在政策落实方面，还是存在一些中学不能转变陈旧的劳动教育理念、家庭过于注重学生学业成绩、社会认同度较低等实际问题，导致劳动教育地位弱化和劳动教育过程的低效化。因此，怎样让正处于拔节孕穗关键时期的中学生认识劳动的重要性，如何使劳动教育理念与社会实践紧密结合，中学生劳动教育的实效性研究都具有非常重要的现实意义。
一、新时代劳动教育理念形成的理论逻辑
任何一个理论的形成，都是在继承前人集体智慧的基础上的理论创新。新时代劳动教育理念就是在继承了马克思主义劳动价值观、中华优秀传统文化以及社会主义教育制度的基础上，对劳动教育理念的形成具有举足轻重的价值和指引。
（一）马克思主义劳动观的借鉴
马克思和恩格斯以劳动为主线，系统阐述了以劳动历史观、劳动幸福观、劳动解放思想为主要内容的马克思主义劳动观，揭示了劳动教育的内涵价值。马克思指出：“整个所谓世界历史不外是人通过人的劳动而诞生的过程”[
]130，充分肯定了劳动的价值和作用，为劳动教育理念提供了思想借鉴。

首先，从人类的起源和社会历史发展的角度来看，劳动创造了人类社会。社会实践，特别是劳动，在意识的产生和发展过程中起着决定性作用，劳动为意识产生和发展提供了现实需要和可能，如果停止劳动，人类社会必将在简短的时期内不复存在。

其次，从人类提升幸福感的角度来看，劳动不仅为人们提供了物质生活资料，而且丰富了人们的精神世界。具体劳动可以满足人们的物质需要，也可以使人们感受到辛勤付出的收获感、价值追求的愉悦感以及精神满足的幸福感，通过辛勤劳动、创新性劳动、诚实劳动，才是真正意义上的幸福。

最后，从人类自由而全面发展的角度来看，资本主义的劳动与马克思主义理论中的劳动有着本质区别。资本主义的劳动理念侧重点在于资本家对于工人剥削中的劳动，是对剩余价值的压榨和剥削。马克思主义理论中的劳动是为了实现无产阶级解放、全人类解放，乃至人的自由而全面发展的理想目标，是为了解放人类的思想。
（二）中华优秀传统文化的影响
中国传统文化蕴含着丰富的与劳动教育相关的教育理念。中国传统劳动教育理念渗透于人们的日常生活和学习当中，通过学校教育、制度规范、劳动楷模的英雄事迹等形式表现，使人们在学习和生活中潜移默化地接受着劳动教育的影响。

首先，耕读相结合的劳动教育模式。中国传统社会保留着耕读结合的优良传统，在历代私学中，也一直延续着耕读结合的传统。耕读结合不仅在一定程度上促进了农业经济的发展，而且初步形成了劳动教育理念，促进了农耕文明的发展和延续。其对当今我们应该如何贯彻教育与劳动相结合的教育理念有着重大的启迪和指引作用。

其次，普及大众的劳动教育规范。中国古代虽然没有专门的劳动教育机构，但辛勤劳作却能成为中华民族优秀的优良传统，一个很重要的原因就是中国古代有一套劳动教育的规范和制度。如清代的《皇帝耕田图》、唐代诗人李坤的《悯农》等，对于当代劳动教育都具有一定的借鉴意义，教育部门也可通过教育发挥制定具体的规定和意见。

最后，言传身教的劳动教育典范。在劳动教育理念的发展过程中，劳动教育模范的典型事例的分享交流比理论教育更具有说服力。我国古代有许多关于劳动教育的典范人物，如大国工匠鲁班、“游刃有余”的庖丁、活字印刷术创始人毕昇等，这些劳动教育模范对于中学劳动教育具有榜样示范作用。
（三）中国共产党集体智慧的熏陶
中国共产党历来重视劳动，在中国革命、建设、改革的历史进程中积累了许多宝贵的精神财富。

新民主主义革命时期，毛泽东同志为了改变革命根据地的生活条件，发出了开展大生产运动的口号。毛泽东、周恩来等中央领导更是以身作则，将荒无人烟的南泥湾变成了五谷丰登、牛羊成群的“陕北江南”从而使缺衣少食的边区呈现出一派丰衣足食的局面，这充分证明了劳动的意义和价值，为社会主义劳动教育理念的形成提供了实践经验。

社会主义革命和建设时期，以毛泽东同志为代表的中国共产党人始终秉持着自力更生、艰苦奋斗的优良传统。1957年毛主席提出“我们的教育方针，应该使受教育者在德育、智育、体育几方面都得到发展，成为有社会主义觉悟的有文化的劳动者。”[
]226这一重要论述为劳动教育理念的形成和发展奠定了基础。
随着改革开放和社会主义现代化建设的不断深入，中国各个时期的领导人积极探索劳动教育的新模式。邓小平同志高度重视生产劳动，并强调要大力发展生产力；江泽民同志提出要不断提升劳动者素质，并将素质教育与劳动相结合；胡锦涛同志提出了“以辛勤劳动为荣、以好逸恶劳为耻”的价值取向；这些对于劳动和教育的经典论述对于劳动教育理论具有非常重要的价值和作用。

中国特色社会主义进入新时代，习近平总书记更是多次强调劳动教育的重要性，习近平总书记指出：“劳动是人类的本质活动，劳动光荣、创造伟大是对人类文明进步规律的重要诠释”。[
]58劳动教育理念随着时代的发展也在不断的形成和完善，受到了更加广泛的关注。
二、新时代中学生劳动教育的科学内涵及其必要性

劳动教育的内涵随着时代的发展也在不断地完善和丰富。尽管劳动教育已经成为一种重要的教育方式，但仍有一些家长和教师将其视为一种仅仅是体力劳动的活动，而忽略了它与脑力活动之间的联系，从而导致了劳动教育内涵认识上的严重偏差；此外，劳动教育还被理解为惩罚措施、娱乐方式、专业技能培训等活动。这些观点都是由于对劳动教育内涵的理解不够深入所导致，家庭、学校、社会没有深入了解劳动教育的时代价值。因此，深刻认识新时代中学生劳动教育的科学内涵，学习领悟劳动教育的必要性都显得尤为重要。
（一）中学生劳动教育的科学内涵
在新时代背景下，劳动教育不仅仅是单纯的体力劳动，更是培养学生全面发展的重要途径之一。《中华人民共和国教育法》明确指出，“教育必须为社会主义现代化建设服务、为人民服务，必须与生产劳动和社会实践相结合，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人”。[
]231这为不同学段的劳动教育提供了更加严格的制度规范和科学指导。
劳动教育是一种以劳动为主要内容的一种综合性教育活动。“劳动作为人类的本质活动，是人的思维方式、价值观念、审美方式形成的基础。劳动教育具有树德、增智、强体、育美的综合育人价值。”[
]此外，还有学者认为劳动教育最终指向是提升学生的劳动素养，促进学生自由而全面的发展。《教育大辞典》中对于劳动教育的解释侧重于人类劳动的技能学习，国内学者则注重从人类的基本素养需要来阐释劳动教育，两者的有机结合构成了劳动教育更加丰富的内涵。
（二）中学生劳动教育的必要性

当前一些中学生对于劳动教育缺乏最基本的认知，部分中学生认为劳动教育仅仅只是打扫卫生、参加植树节、简单的家务劳动等，有些中学生甚至认为劳动就是对其自身的一种变相惩罚。中学生对于劳动观念、劳动的内涵和劳动的价值认识存在明显的偏差。由此可见，许多家长和学校忽略了劳动教育对于中学生培育的重要性。探究中学生劳动教育的必要性具有深刻的理论意义和现实意义。
1.树立中学生正确的人生观和价值观。劳动是人类生存和发展的基本活动，通过劳动实践，中学生可以更好地了解自己的身体机能、心理素质以及对生活的态度等方面。中学时代是中学生身心健康发展的重要阶段，在中学阶段开展劳动教育实践活动，可以使学生更加直观的体会到劳动的艰辛，加深自身对劳动的认识，培养学生积极乐观的生活态度。在劳动过程中，中学生能够感受到自身的价值，加深对社会职业的认知，提高其自信心以及分析问题和解决问题的能力，在不断的劳动学习中确立适合自身的价值目标。
2.培养中学生良好的道德品质。劳动是一种人的行为方式，它不仅能锻炼身体素质，还可以培养良好的精神品质。劳动教育既能帮助中学生培养良好的自主管理和自律精神，也能够促进中学生的人际交往能力的发展，增进彼此的理解与信任。中学生通过辛勤的劳动，获得了一定的劳动成果，意识到劳动成果的来之不易，也将更加珍惜自己和他人的劳动果实，树立勤俭节约、不铺张浪费的良好品质。经过艰苦的劳动经历，更加磨炼了中学生的意志和吃苦耐劳的精神，提高学生的抗压能力，在学习和生活中遇到挫折和困难时，能够迎难而上、努力拼搏，锻炼了中学生艰苦奋斗的精气神。
3.锻炼中学生科学的实践能力。劳动教育不仅仅是一种思想教育，也是一种实践教育。中学生在学校的学习过程中，大多数学习方式都是以课本理论学习为主，社会实践活动较少。通过劳动教育实践能够帮助中学生掌握一些实用的技术和方法，提高学生自理、自立、自强的独立品格，适应社会的发展和需要。同时，中学生通过实践活动的历练可以总结实践经验和自身的不足，不断反思、刻苦钻研，创新性的提出新观点、新思路和新方案，培养学生的自主创新能力，在实践中加深对事物的认识，更深入地了解各种事物之间的关系，并且能够将所学的知识应用到实际工作中去。
4.增强中学生高效的团队协作能力。中学生进入中学学习以后，对于新事物有较强的好奇心，也常常会出现逆反心理，组织纪律差，团队协作意识较弱。其在劳动的过程中，要与其他同学相互配合才能顺利完成任务，这就要求中学生具备较强的团队协作能力。劳动教育能够让中学生从实践中体验到团结互助、分工合作、互相监督、共同进步等基本准则。同时，可以帮助中学生培养正确的劳动习惯，学会如何与他人合作共赢，学会如何合理分配任务，学会如何正确地对待失败和成功，这有助于中学生形成良好的团队合作精神，提升其团队协作效率。
三、影响中学生劳动教育实效性的原因
在中学生教育过程中，家庭、学校都更加注重学生的学习成绩，对于学生实践能力关注较少，更有甚者认为劳动教育是学生学习文化知识过程中的负担，当成一种形式和选修课即可。随着新课标的改革，对于劳动教育的重视程度在不断地提高，但由于劳动教育理论探索周期性较短，在劳动教育落实方面仍存在着一些问题和不足。
（一）重课堂教育，轻实践活动
实践活动是劳动教育的具体表现方式，课堂教学过于注重理论知识的传授忽略了实际操作的重要性。这种方法虽然在一定程度上保证了学生的知识储备量，但是忽视了学生动手实践能力的培养，致使学生缺乏实践经验和技能，从而影响未来的就业竞争力和社会适应能力。再加上学校环境条件、经费和学生安全等因素的制约，使学校的劳动教育课沦为课堂教学。大多数中学仅仅将“大扫除”当作劳动教育实践活动的重要实现形式，缺乏培育形式的多样性，学生也仅仅是为了劳动而劳动，很难直观的体会到劳动的价值和作用，从而导致劳动教育在中学生的认知中变成一门无关紧要的课程，影响劳动教育的育人价值和功效。
（二）重传统教育，轻理论研究
当前，针对大中小学的劳动教育依然没有形成系统性的课程体系和教材，在如何培育问题上缺乏深层次的理论研究。重传统教育而轻理论研究的原因主要有两个方面：一方面是对于劳动教育本身的理解不够深入；另一方面则是对学生的需求和特点认识不足。随着社会的不断发展，新时代劳动教育的内容和形式也发生了深刻改变，面向的教育群体主要是大中小学生，以传统教学为主。新时代的中学生大多数都是在物质条件较为充裕的环境中成长的，没有体验过艰难困苦的生活条件，缺乏生活的历练和艰苦奋斗的精神。在实际的劳动教育过程中，大部分中学都采取传统的劳动教育模式，缺乏理论上的研究和实践上的突破。传统形式的教育教学很难使中学生产生共鸣。
（三）重学业成绩，轻“五育”融合
德智体美劳之间是相互联系、相辅相成的关系，部分家庭和学校过于重视学生的文化课分数，忽略了“五育”的全面培养。这种倾向不仅会导致学生缺乏实践动手能力，而且会影响他们的综合素质发展。将考试成绩作为评价学生的重要参考，使得少数中学生仍然缺乏劳动知识，不能熟练掌握劳动技能，甚至不想劳动、不会劳动的现象依然存在，缺乏基本的生活自理能力。与德智体美相比，劳动教育在五育当中地位没有得到社会的高度认可和重视，劳动所特有的育人功效在一定程度上被社会、家庭和学校所忽视，学校过于注重学生的学习成绩，对于“五育”融合发展并没有足够重视，导致学生缺乏全面的人格素质。
（四）重校内教育，轻协同推进
中学生劳动教育的主要载体是学校，家庭和社会在一定程度上对于中学生的劳动教育并不重视。五育中“劳”的地位没有得到家庭和社会的普遍关注，导致劳动教育的形式过于单一，家庭、社会和学校的劳动教育理念存在明显的脱节。有些家长不但不关注学生的劳动教育，甚至认为劳动就是一种变相体罚学生的方式，进而促使学生认为劳动教育就是一种形式教育，并对劳动的价值产生曲解。目前社会各界并没有普遍认识到劳动教育对于中学生全面健康发展的重要价值，对中学生的劳动教育过程提供的支持和帮扶微乎其微。这些问题的解决需要政府、学校、家庭和社会共同努力，加强合作与沟通，提高各方对劳动教育的重要性认识。
（五）重表层功能，轻习惯养成
对中学生进行劳动教育，最终目的并不只是让学生进行单一的技能培训和学习。习近平总书记指出：“把劳动教育纳入人才培养全过程，贯通大中小学各学段和家庭、学校、社会各方面，教育引导青少年树立以辛勤劳动为荣、以好逸恶劳为耻的劳动观，培养一代又一代热爱劳动、勤于劳动、善于劳动的高素质劳动者。”[
]然而在实际的教育过程中，无论在教育理念还是在实践过程中，都存在用理论和技能的学习来取代树立劳动理念、端正劳动态度和培养劳动行为习惯的倾向，劳动教育只是流于形式、浮于表面，并没有从劳动的最终目的出发去解决实际问题，不能使中学生形成良好的劳动习惯，更不能真正实现劳动教育的目标和价值。
四、提升中学生劳动教育实效性的路径探析
对于中学生劳动教育的实施而言，制定一个全面的规划是至关重要的，特别是要建立一个完善的保障机制来确保实施的顺利进行。为了更好地培养具有良好道德品质、全面发展的社会主义接班人，要积极开发和利用中学劳动资源，促进中学生全面发展。
（一）因地制宜地开辟教育基地
劳动基地是开展劳动教育的最根本的保障，其建设需要考虑学校的实际情况和学生的需求。中学生不仅要在课堂上学习劳动理论知识和技能，还要在实践中培养这些能力。首先，学校应从自身资源优势出发，结合本土的文化特色，激发学生的学习兴趣和创新能力。如将茶文化讲授给本地的中学生，加强与农户合作开发教育基地，让中学生亲身体验种植、采摘等劳动实践过程。其次，要调动学生在实践过程中运用地理、生物等学科知识，分析种植茶树的土壤、阳光、地形等因素，做到学以致用，实现茶树种植实践和学科知识运用的双向互动。最后，还可以在校内建设手工艺品制作基地，比如剪纸、刺绣基地等等，这些手工艺品不仅可以丰富学生的生活经验，还能够提高他们的动手能力和审美水平，在实践中更好的学习我国优秀传统文化。
（二）加强专职教师队伍建设
在增强中学生劳动意识和技能的同时，也需要重视专职教师队伍的培养。专职教师需要较高的科学文化素养以及掌握多样的劳动技能，我国目前并没有培养专职劳动教师的高校，当前专职劳动教育老师的缺位，师资力量还有待完善，需要一定时间进行专职教师队伍的培养。首先，中学可以优先聘请思想政治教育专业的高校毕业生通过培训任职，教师运用马克思主义基本原理与中学生个人具体实际相结合，培养中学生的劳动热情，潜移默化影响中学生的劳动习惯和劳动态度，在思想上高度认同劳动教育。其次，要注重师资培训与更新。中学生劳动教育是知识与技能、素质和能力的综合性教育，它不仅能够提高学生的工作效率，还能够培养他们的创新精神和实践能力。最后，要建立健全地考核机制。教师的考核应该不仅仅局限于课堂上的表现，还应考虑到他们在课外活动的表现。
（三）完善教育评价体制机制
完善教育评价体制机制可以有效地增强中学生的劳动意识和劳动能力，从而达到提升中学劳动教育实效性的目的。首先，学校在制定劳动教育评价标准时，应将学生的发展作为中心，既要关注评价结果，又要注重评价过程，以促进学生发展为目标，采取有效的评价措施。其次，要高度重视学校、学生、家长的多元评价机制，在以学生为主体的评价体系中，学生自评和互评的过程非常重要，自我评价过程既是学生进行自我学习的过程，也是学生与老师沟通交流的有效方式，互评机制可以使学生之间分享有利经验，增进友谊和班级凝聚力。最后，评价方式也应当灵活多变，可以通过朋友圈、网页投票、学生互评打分等多种方式进行，提高学生劳动教育的热情和参加劳动教育的积极性、主动性、创造性，通过多种评价方式，获得社会的广泛认可和支持。

（四）加大经费投入力度
劳动教育作为一门实践性要求极高的课程，需要大量的资金支持才能得以开展。各地要健全经费投入机制，加大经费投入力度。首先，要加快校内外劳动教育实践基地的建设，劳动设施、劳动场地、安全设施的建设都需要大量的经费投入作为保证，要确保专款专项，加强中学生劳动教育标准化设施的建设，提高经费使用效率。其次，学校可以通过社会各种渠道筹集资金，引起社会的广泛关注，为劳动教育的可持续发展提供充分的空间和动力。最后，政府也应该出台相关政策支持中小学生进行劳动教育活动，增加财政拨款对中学生劳动教育的支持力度。只有这样才能真正实现中学生劳动教育的有效实施与发展。
总之，新时代背景下，劳动教育对中学生来说至关重要。为了提高中学生劳动教育的实效性，我们必须从多方面入手，包括开辟教育基地、完善制度体系、优化考核方式、加大经费投入等方面。只有不断创新、改进和探索新的方法和思路，才能让中学生劳动教育取得更加显著的效果，促进中学生德智体美劳的融合发展，在与时代同向同行的奋斗中实现个人价值与社会价值的统一，让青春在推进中国式现代化的火热实践中绽放绚丽之花。
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Research on the Effectiveness of Labor Education for Secondary School Students in the New Era
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Abstract:Labor is the most basic practical activity in human society. In the context of the new era, labor education, as one of the main contents of cultivating students' all-round development of morality, intelligence, physicality, aesthetics and labor, is an important way to promote the fundamental task of promoting moral education. However, there are still some obvious deficiencies in the concrete implementation. In order to better carry out rich and diversified labor education activities, make secondary school students fully understand the theoretical logic, scientific connotation and necessity of labor education in the new era, and enhance the effectiveness of labor education for secondary school students, it is necessary to open up labor education bases according to the local conditions, strengthen the construction of full-time teaching staff, establish a reasonable institutional mechanism, and increase the investment in funding, so as to promote the comprehensive and healthy development of secondary school students.
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