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[bookmark: _GoBack]摘要：基础教育阶段的艺术类课程尚未受到足够的重视，教学方法和教学效果有待改进提升。以小学阶段的美术课程为例，开展美术与多学科融合式教学，可以促进美术课程的教学质量，拓展美术教学的内容，提高学生的学习兴趣，提升美术课堂的教学效果，还能培养学生的综合能力与跨学科思维能力。
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长期以来，语文、数学、英语、物理、化学等课程都是作为主科教学重点，而艺术类课程偏于冷落，缺乏足够的重视，学生的学习积极性也受到一定的冲击影响，投入和效果不高。
其中原因，是多方面的。这里结合笔者的一些教学案例，尝试探讨在小学阶段，如何开展美术与多学科融合式教学，促进美术课程的教学质量，拓展美术教学的内容，提高学生的学习兴趣，提升美术课堂的教学效果。
美术教学，应当从课堂内容与趣味性入手，让美术课不单单是讲美术，让学生上完美术课后不仅仅只是了解了美术，而且要让学生明白这种艺术特色是怎么形成的，能做到从人文地理推导艺术特色，将艺术融入生活，让课堂教学的内容能得到即时的反馈。
美术与多学科融合式教学作为一种新兴的教学模式，不仅能够提升学生的学习兴趣，还能培养其综合能力与跨学科思维能力，提高学生的学习兴趣，提升美术课堂的教学效果。
一、案例描述
（一）背景
本课教学分析以Ｓ小学的普通课为例，Ｓ小学为当地的中心小学，该校所面向的家长群体复杂，生源广泛，学生知识水平参差不齐，而学生的学习中心主要放于主科之上，对美术课并不重视，时常出现上课打闹或是写其他课程作业的情况。
而《非洲大陆之旅》的教学时间为1课时，教学时长短，教学内容多，知识点密集，学生对于离自己较远的大陆兴趣欠缺，在这种背景情况下，难以使用较为传统的授课方法。
（二）主题
《非洲大陆之旅》原版块为鉴赏课程。基于单纯讲授法教解如何鉴赏非洲当地艺术特色，可能会使学生本就不高的上课积极性愈加变低的考虑，笔者尝试使用多学科融合的方法，从当地的地理人文出发，辅以学生感兴趣的科学拓展话题，让学生以讨论法为主，自主探究当地的艺术特色是怎样形成的。
（三）细节
上课前教师张贴板书时，台下传来了细微的嗤笑声，在六年级的学生眼里非洲艺术是落后野蛮、可以嘲笑的。
为了避免这种想法，彻底给这次课堂定性，笔者将较为严肃的埃及壁画艺术放于课堂的第一个环节，让学生从埃及的地理位置开始分析，为何埃及能形成文明古国，再从人文影响的角度开始分析埃及的艺术特色。
很明显，学生之前基本没有尝试过这样的课堂，笔者让学生开始讨论时班级内短暂陷入了沉默，随之爆发的是狂欢的喧闹。部分学生确实在讨论问题，只是没控制好音量；但不得不承认也有一部分学生开始讨论起了与课程无关的话题，似乎不听美术课已经变成了生活的惯性，直到笔者说等下会抽取学生回答才有所收敛。
在学生回答完，教师总结后，再让学生上台模仿壁画上的人像的动作，以加深学生对“正面律”这一专有名词的印象，减少课堂的悬浮感。在这个过程中，大部分的学生注意力都能集中在课堂本身上了。
在解决完正面律这一教学重难点之后，再让学生自主讨论壁画的人物大小是由什么决定的，结合课外拓展分析讲解。最后总结学生较难自主探究的其余艺术特色，壁画环节到此结束。
衔接部分放置毕加索的作品，从工整到粗犷，二者强烈的对比带给学生强烈的反差感，缓解一下上一环节教师以讲述法总结带给学生的压力。
以毕加索受非洲木雕艺术影响为始，让学生了解非洲艺术对生活的影响。再拓展受非洲不同地区气候的影响，非洲木雕使用的植物大致分为两类，雕刻的作品风格与用途也大相径庭，但受其人文的影响，两种木雕的内涵殊途同归。
学生在这个环节上的发言较上个环节积极，这个环节的课堂内容比较符合他们认知中的非洲印象，对千奇百怪的面具也抱有强烈的好奇心理。
在总结完木雕的艺术特色后，教师再布置作业，要求学生用具有非洲艺术特色的手法，创作一张书签。
笔者特地强调了不需要画非洲的景物，可以画日常生活景象，只需要有其艺术风格即可。这步还是在消除学生与美术理论之间的隔阂，让他们尝试将课堂上学到的理论付诸实践，用于生活。大多数学生能自主创作，但是也有小部分在临摹书上的范例。在自主创作的过程中，学生还是以画非洲主题的书签为主，但也有学生能创作出具有非洲风格的日常主题书签。
（四）结果
从作业反馈情况来看，学生对课堂的参与度较高，82%的学生参与了创作，其中有75%以上能完成课堂目标，其中20%的完成度超出预期。
在能否将课上的知识运用到生活方面，40%的同学完成了知识迁移，能够将非洲风格融入日常生活场景，其中正面律较木雕稍多。但从全班交上的作业看来，学生对后讲的木雕保有的兴趣会大一些，囿于题材原因，画木雕的同学能脱离非洲场景的较少。
在收作业的过程中，发现有学生画完但不愿意上交的情况出现，出现这种情况的大多是女生，她们认为自己画的不够好，不愿意给别人看。
课后，教师拜托几个相熟的学生悄悄问一下别的同学对于这堂课的评价。作为老师，无论平时对学生多亲和友善，在这种时候亲自去问得的结果可能还是会跟真实情况有些出入。从学生带回的反馈看来，大多数学生对这种带有大量拓展的课堂保有相当的兴趣，认为像是在听故事，自由度也较高，比平时的课堂有意思一些。当然也不乏有负面的评价，例如不明白为什么美术课要讲别的课程的内容，课外拓展的内容超纲，课堂讨论环节打断课堂代入感等问题。
二、分析和反思
本次研究主题为基于学科融合理念的小学教学案例分析。对于学生来说,美术这门课包含的技能技巧的训练是较为陌生,难以琢磨的,在这样的背景下,学生很难迸发出美术学习的热情。在这种情况下，学生在美术课堂学习的时候，会受到不良影响，认为美术学习是不重要的，是没有发展空间的，也就根本不会在乎美术学习，甚至抗拒美术学习，不愿意参与到美术实践中。[1]而这也将对学生美术素养水平的提升造成不小的阻力。
解决这一问题的方法之一，就是进行学科间的融合迁移。从学生感兴趣的学科入手融合，从生活迁移，使学生不再感觉学美术是无用的，美术技巧是难以琢磨的，真正感受艺术是怎样源于生活，又高于生活。
从课堂的反馈来看，学生对于这种教学方式绝大多数还是给了较为正面的评价，这种学科融合的教学方法也成功的引起了学生的学习兴趣。这种自主探究的学习方法具有驱动型，能够体现学生的学习主体地位，给予学生较高的自由度，也同时考验了学生的创新能力，让学生的学习过程更加生动、有趣。在学生通过实践解决问题的过程中，对所学到的知识自然而然的会有更深刻的记忆和理解。
于此同时多学科融合项目式教学让学生的知识结构更加系统化，让知识本身更具有实际使用意义。“多学科”的项目化教学不是多学科的主题活动拼凑在一起，而是多学科相关联知识的整合，让学生通过完成项目的过程，掌握不同学科之间知识的关联，并形成网格化的知识结构，从而达到对知识的深度理解，让知识能够准确地运用到解决问题中去。[2]
从作业反馈看来大部分学生确实掌握了这种系统化思考的方法，在绘制书签时大胆尝试绘制内容相对应的花纹图饰，不囿于书本上的内容，能够运用课堂所学知识于实践。
但这堂课也暴露出之前未考虑过的一些问题。例如部分学生对于学科融合相关内容感到陌生而难以理解，从而对课堂失去兴趣的问题。
学生对美术的兴趣受各方面影响，包括但不限于人际影响、氛围影响、自身天赋影响等等，但作为一个单纯的授课老师，我们能最大化引起学生对美术的兴趣的时刻莫过于在课堂上。利用课堂上的时间，争取到学生对课堂的兴趣，才能更有效率的提高学生的艺术素养。学科融合本意是为了提高学生的课堂卷入度，但若因为追求融合而舍本逐末，最后的结果只能是得不偿失。
除此之外还有课外拓展时长过长占用课堂内容讲授时长的问题。1课时的课程，讲授时间不能超过25分钟，要讲两个模块的内容，分别推演其艺术特色的形成原因，其中还有学生的讨论与试错时长，是比较紧凑的，对此只能加强教师自己的能力，增强每句话的有效性，给学生强指引，减少试错的时间。但若是能做到全学科融合，别的学科在上课时也顺便提一下被本学科所影响的艺术趋势，教学压力应当会减小不少。
如中国近代教育家蔡元培先生所说：“教育者，养成人格之事业也。” [3]教育绝非简单的知识灌输，而是要培养学生良好的品格和学习习惯，提升综合能力。在小学美术教学中，教师应当具备学科融合理念，将不同学科的知识互相融合在一起，打破学科之间的界限，帮助学生形成新的知识体系，迸发出新的创作灵感，为小学美术教学源源不断地注入新活力。
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