基于OBE理念的电子环境类交叉学科实践
教学体系的研究
邢应寿[footnoteRef:1]   [1: 【基金项目】长江师范学院本科教学改革重大项目暨重大教学成果培育计划，项目“基于学科交叉的产业学院‘双向五维’建设路径的探索与实践”揭榜挂帅子项目“基于OBE理念的‘智慧+’电子监测环境类交叉学科课程实践教学体系的研究”（ JGZXM202306）； 
作者简介：邢应寿(1976, 7-)，男，汉，安徽合肥人，博士，副教授，主要研究方向为信号与信息处理。
手机号：15095858951， 邮箱xys_0531@163.com
] 

（长江师范学院电子信息工程学院 重庆 408100）
摘要：在新工科背景下，结合基于成果导向的教育理念(OBE)，从电子环境交叉学科课程教学实际出发，实现电子环境交叉学科实践教学体系的教学改革，解决电子环境监测交叉学科课程教学的较多问题与困惑，在教学内容及教学模式上有较大创新，力图实现教学效益的最大化。
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Abstract: In the context of the construction of new engineering construction, combined with the outcome based education (OBE) concept, starting from the practical teaching of interdisciplinary courses in the electronic environment, we aim to achieve teaching reform in the electronic environment curriculum system, solve many problems and confusions in the teaching of interdisciplinary courses in electronic environment monitoring, and make significant innovations in teaching content and teaching mode, striving to maximize teaching efficiency.
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[bookmark: _Hlk42592188]在经济和技术快速发展的新时代社会背景下，传统的单一产业已经转变为跨学科跨领域的新兴产业，单独的专业知识和技能已不再适应时代的变化和产业的发展，因此，新工科、宽领域、多层次交叉学科专业型人才已成为当今社会和企业的极度需求[1]。随着电子信息技术的迅猛发展，电子检测技术已成为环境监测中最重要的组成部分。在环境检测中，电子信息技术主要是通过电子设备和计算机，运用传感器技术，将环境检测的信号转变为电信号，再传递到终端设备进行处理[2]。因此，建立电子监测环境类交叉学科的课程体系就显得至关重要，涉及到的相关课程主要包括传感器技术、遥感技术、数字信号处理技术、信号与系统等。
1 电子环境交叉学科实践教学存在的问题
1.1实践教学实际地位较弱
[bookmark: _Hlk42588592]电子环境类“智慧+”交叉学科主要培养用电子信息技术进行各类环境检测方法的研究、信息传递、信号与信息处理等高级应用型技术人才。尽管人才培养方案能基本适应对学生的培养要求，但实践课程的教学仍然很多问题。首先，实践课程需要实验员准备实验耗材、实习仪器、维护、报修破损的各种设备。与此同时，无论室内实验还是外出实习，都需要足够的教学经费保证。然而，在目前重科研、轻教学的科研大跃进冲击下，这些最基本的保障条件都难以满足。其次，由于众所周知的原因，现在很多高校教师都是以高学历的队伍为主，他们以撰写科研论文、申报课题为重点，心思根本不在辅助教学这项中心工作上，并且其知识结构、能力体系也与实践课程的要求不匹配[3]。
1.2实践教学目标不清晰
实践教学目标清晰化、具体化程度不够这一点既是现象，又是导致课堂教学效益低下的一个重要原因。尽管有人才培养方案和教学大纲的约束，但部分教师仍存在凭着经验开展教学，对于学生的学习现状缺乏精准的把握，对于学习什么、怎么学、学到什么程度、如何评价实践教学效果等教学要素缺乏系统的设计。更有甚者，个别教师按照自己的意愿进行实践教学，教学目标的主体放在自己身上，而非学生，开展的实践项目与理论知识脱节，不按照教学大纲的要求开展实践教学，实践项目过于简单[4]。
1.3实践教学体系的课时设置较短 
由于教学大纲和课时的约束，实践教学环节在执行时收到一定的限制。主要体现在三个方面：一是实践教学内容更新较慢，跟不上信息技术的快速发展；二是实践课时较短，不能达到实践教学的内容要求，另外，由于是交叉学科，相关课程的实践内容孤立单元，实践效果起不到实践教学的目的。通常，实践教学学时安排通常是1 周，这对于培养学生的综合实践能力在课时安排上是远远不够的。因此，教师在这类实践课的内容设置上也只能将就课程时间，不能很好的实现这类实践课程的目的[5]。
1.4实践教学资源不足    
对于新工科，实践教学在整个教学环节中处于重要的不可忽缺的重要组成部分，但是从实际情况来看，实践教学的执行力和执行方式还有待改善。首先，实践设备老化，这对于日益发展的电子信息技术而言，实践教学的硬软件资源已经不能与当前的专业技术相匹配。其次，目前实践教学的教师长期在教学一线，并没有时间或者花精力去企业进行实际培训和锻炼，实践教学的内容与当前的企业需求已经脱节。再次，改善实践教学需要较多的资金支撑，这也是比较实际的困难[6]。

2电子环境交叉学科实践教学改革措施
2.1优化实践课程设置，强化学生实践训练
电子监测环境类交叉学科涉及的课程较多，主要包含传感器技术、遥感与物联网技术、通信原理、数字信号处理与信号与系统相关课程。学校要根据交叉学科的特点，增加这些实践课学时学分在总课程中的占比，使学生有更多的实践学习的机会；由于是交叉学科，课程之间的紧密度较高，不同的理论课程应该有不同的实践环节，实践环节之间，实践课与理论课之间，应具有连贯性、系统性；另外，鼓励学生把专业实践知识与学科竞赛结合起来，发挥创新思维，以赛促训，根据交叉学科的优势，更能取得很好的成果。  
2.2协调课程衔接，厘清实践课程教学目标
电子监测环境类交叉学科由于其跨学科的独特性，相关课程实践教学目标应调整定位，与电子信息的快速发展和对环境监测的需求相适应，实现从单一到交叉融合的实践课程教学体系。学生在教学实践中获得丰富的实践知识，不再局限于原有的理论理解，通过把理论知识和教学的实践的有机融合，满足了现阶段国家对综合性人才培养的需要。
2.3依托市级实验中心，构建实践教学平台
按照“拓宽专业、强化实践、突出能力、注重创新”的实践教学理念，在人才培养方案中优化实践教学内容和实践教学课时，根据产业和企业需求，培养出适合社会发展的多学科、宽领域的复合型专业人才。针对电子环境交叉学科理论知识复杂、实践工程性强的特点，在深入分析电子环境交叉学科课程有序安排的基础上，结合适应当今社会对环境类交叉学科专业人才培养的要求，依托我院电子科学与技术重庆市实验教学示范中心，以培养学生复合型创新能力为目标，构建阶梯式多层次实践教学模式，并结合基于成果导向（OBE）的教育理念，建立多层递进的实践能力训练场地。
2.4完善实践课程考核体系，提高学生培养素质
为了使学生注重平时的实践或实验过程，提高学习质量，培养学生良好的学习习惯与自我管理能力，要加强对过程成绩的考核，做到考核的具体化，包括出勤、预习、项目测试、报告完成情况等方面，各方面给出具体分数，定期总结，最终给出客观真实的平时成绩，真正反映学生平时的学习状态。
    
3结束语
电子监测环境类交叉学科涉及电子信息和环境类两大专业，其教学体系中涉及的课程门数较多，该项目通过优化实践课程设置、协调交叉学科课程衔接、厘清教学目标、完善实践课程考核体系等途径，实现电子监测环境类课程体系的教学改革，解决电子环境监测交叉学科课程教学的较多问题与困惑，在教学内容及教学模式上有较大创新，力图实现教学效益的最大化。同时为高校交叉类学科其他基础课程教学改革提供参考，并起到示范或借鉴作用。通过项目实施，提高学生的理论思维能力、综合创新能力和工程实践能力。通过教学改革，达到增强实践教学效果，提升专业型人才培养质量，培养学生在电子监测环境领域掌握扎实的理论思维、专业知识及实践技能，具有提出、研究、设计和解决实际复杂工程问题的能力[7]。
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