作物育种学（总论）课程改革与实践---以湖南农业大学为例
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摘 要：作物育种学是研究选育和繁殖农作物优良品种的理论与方法的学科，在农林院校占有非常重要的地位，是植物生产类相关专业的核心课程。湖南农业大学作物育种学（总论）课程教学团队，在新农科建设要求指导下，针对当前课程教学过程中存在的人才培养方案与学科前沿的脱节、信息技术辅助教学应用不充分、思政教育不足和课程的评价体系不够完善等问题，开展了大量教学改革措施：优化教学内容，推动线上线下融合教学、加强课程思政教育、完善评价体系等方面对作物育种学课程进行教学改革和实践，提高教学质量，培养学生的专业能力和专业素养，为实现国家粮食安全及农业产业高速发展提供应用型人才。
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Abstract: Crop breeding is a discipline that studies the theory and methods of breeding and reproducing excellent crop varieties. It holds a very important position in agricultural and forestry universities and which is the core course of plant production related majors. Under the guidance of the requirements of the new agricultural science construction, the teaching team of Crop Breeding (General Introduction) course of Hunan Agricultural University has carried out a large number of teaching reform measures to address issues such as the disconnection between talent cultivation plans and the forefront of the subject, insufficient application of information technology assisted teaching, insufficient ideological and political education, and inadequate evaluation system of the course in the current course teaching process. The reform measures have optimized teaching content, promoted online and offline integrated teaching strengthen ideological and political education in the curriculum, improved the evaluation system, and carried out teaching reform and practice on crop breeding courses, improved teaching quality, cultivate students' professional abilities and literacy. And the reform measures in this study may provide applied talents for achieving national food security and rapid development of the agricultural industry.
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我国高等农业教育困境重重，学生学习主动性不够，涉农专业学生投身农业的热情不高，毕业生就业前景不容乐观，“轻农、弃农、离农”现象较为突出[1，2]，主要是由于在农业专业人才培养过程中忽略“情怀教育”所致。2019 年，习近平总书记在“回信”中指出“涉农高校要以立德树人为根本，以强农兴农为己任，以培养知农、爱农新型人才为目标，积极推进农业农村现代化、助力乡村全面振兴”[3，4]。同年，国家全面启动的“新农科”建设赋予高等农业教育新的时代内涵[5]。“课程思政”作为开展农学专业学生“情怀教育”的重要手段，是保证“新农科”建设有效度的重要途径之一，也是培养更多知农爱农新型人才，贯彻乡村振兴战略，促进我国由农业大国向农业强国转变的内在需求[6]。
《作物育种学》是研究选育和繁殖农作物优良品种的理论与方法的学科，在农林院校占有非常重要的地位，是植物生产类相关专业的核心课程；学生通过系统地学习该课程理论知识，了解传统育种和分子标记辅助育种、基因组选择育种等现代分子育种技术[7]，是一门理论基础与生产应用紧密结合的综合性课程，也是一门随着现代生物技术发展而快速发展的老牌专业课程[8]。随着教育全球信息化教学的兴起，原有的育种理论与技术体系不断完善，新的育种理论与技术体系不断涌现，传统的教学模式已不能满足“新农科”课程建设的迫切要求，以及农业类高质量人才的培养[9，10]，因而改善教学内容适应新时期教学需要，在教学过程中激发学生学习积极性成为当前《作物育种学》教学改革的重点。
    湖南农业大学农学院作物育种学课程团队在“新农科”和“课程思政”等新时期高校教学精神指导下，重构了作物育种学的教学模式，旨在为地方农林院校的课程建设提供有益的借鉴，推动高质量的新农科建设。
1. 湖南农业大学作物育种学课程教学现状及存在问题
《作物育种学（总论）》是湖南农业大学农学院及教育学院植物生产类专业的核心课程之一，该课程的教学目标是是学生通过学习，培养“三农”情怀、掌握作物育种学的基本原理和基本理论、具有了解和追踪作物育种学发展前沿的能力，同时能够针对实际问题进行育种实践，是学科基础必修课。课程设置在三年级上学期，共48学时，全部为理论教学学时。作物育种学课程团队现有教师6人，其中教授4人，副教授1人，讲师1人。
问题一：人才培养方案与学科前沿的脱节。这种脱节导致课程设置不合理，无法实现体系化教学。《作物育种学（总论）》是一门随着生物技术发展而不断发展的学科。在“现代育种方法”章节的学习中，需要涉及细胞工程育种、分子标记、转基因、基因编辑以及基因组选择等内容。这些知识点要求学生对细胞生物学、分子生物学、生物化学、生物技术等学科具备一定的基础。然而，由于学时限制，湖南农业大学植物生产类专业学生的培养方案中仅在《遗传学》课程部分少量涉及分子生物学及生物技术相关基础知识，并且没有设置《分子生物学》、《细胞生物学》、《生物化学》等相关课程。这导致学生对相关领域的基础知识储备不足。在进行《作物育种学》课程相关内容教学时，难以深入进行，从而影响了课程的教学效果和人才培养的质量。
问题二：信息技术辅助教学应用不充分，教师工作量繁重，且教学效果不尽如人意。尽管现代信息技术已经深入到社会的各个角落，但在《作物育种学（总论）》课程教学中的应用不够充分，主要还是限于PPT展示，此外网络视频辅助教学已经得到了一定程度的应用，但是网络课程全部是其他院校录制的，与我校线下课程的融合度不足；作业的发放也主要依赖于微信或QQ群，批改则完全依赖于教师的手工操作。这不仅增加了教师的工作量，而且无法与全过程综合评价等相结合。这种状况需要得到进一步的改进和优化，以更好地提高教学效果和减轻教师的工作负担
问题三：思政教育不足。近些年来我校农学专业学生生源较以往有了重大变化，以往常常是农村生源较多，近些年来城市生源比例上升较快，很多学生几乎没有参与过农业生产活动，无法与农村、农业和农民共情，无法正确理解当前农业发展所面临的困境，例如课程中介绍适宜机械化品种选育方面，部分学生不理解农业机械化的必要性，认为机械化品种“不好吃”，“不应该发展”；介绍水稻、棉花、玉米等作物的杂交在高温下进行时，学生表示“太阳这么大，怎么工作”等。 因此需要加强课程思政教育，促使学生理解农业文明和乡村文化蕴含的优秀思想，培养学生具有“一懂两爱”的“三农”情怀和服务农业农村现代化和乡村振兴的使命感和责任感。
问题四：是课程的评价体系不够完善，不能全面反映学生的学习情况。在改革之前，学生成绩主要来源于课堂出勤率和期末考试卷面成绩两个方面。这种单一的考察方式不仅不利于准确评估学生的学习参与度，也无法准确评价教师的教学水平，难以发现教学中的问题，不能及时针对问题进行调整和改进。因此，需要对课程评价体系进行改革，以更准确地评估学生的学习成果和教师的教学质量，为提高教学质量和培养高素质人才提供有力支持。
针对教学中的这些问题，湖南农业大学作物育种学课程团队进行一系列的教学改革，从教学内容、教学模式、课程思政、评价体系等方面进行了分析和改良，以适应新时代教学和学生群体的学习需求。
2.作物育种学课程改革实践
2.1优化教学内容，促进学科融合发展
优化教学大纲是进行规范教学和客观评价学生的基础，因此在课程改革中，优化“作物育种学”的讲授内容和合理优化教学内容是首要任务，以学生为本是教学大纲修订的根本思想。当前，不少高效开展了优化教学内容方面的研究，如采用混合式教学模式在教学过程中课前、课中和课后教师和学生互动的双螺旋教学设计，可有效实现教师教学能力和学生学习能力的双重提高[11]。将创新创业项目实践教学应用到教学中，教师可以将实践教学与科学研究相结合，为学生创造更多参与科学研究的机会，从而提高学生对科学研究的兴趣，使学生不仅对作物育种工作有了初步的了解，还能提高学生独立思考、分析问题和解决问题的能力，培养学生的综合素质[12]。
作物育种学开设时间较长，一些教师使用的教材、课件和案例已经过时。因此，在教学大纲重制过程中，将原有2011年孙其信编著的《作物育种学》（中国农业大学出版社）更新为2019年新版，并新增《作物育种理论与案例分析（第二版）》为必读书目，使教学内容更加符合现代作物育种的需求。此外，课程团队在中国大学MOOC网挑选了4个课时的《基因工程》、《细胞工程》等课程章节，要求学生自主学习，以了解基因工程和植物细胞工程的基本原理和方法；还在课程中增加了1学时的分子生物学基础，为分子育种章节奠定学习基础。增加1学时的植物表型组学、转录组学、基因组学、代谢组学的内容，让学生了解到作物育种学的前沿进展。
目前，修订后的教学大纲包括以下五个部分，分别为：第一部分：育种学基础，本篇主要介绍了作物品种的定义、品种类型、良种繁育的基本任务、植物的繁殖方式、育种目标、种质资源等育种学基础内容。第二部分：传统育种，分别包括作物驯化及引种、选择育种、杂交育种、回交育种、远缘杂交育种、杂种优势利用等育种途径的原理、方法和步骤。第三部分：特殊育种途径，包括诱变育种、细胞工程育种、倍性育种、群体改良和轮回选择等特殊育种途径。第四部分：现代育种方法，包括转基因育种、基因编辑育种、分子标记辅助选择育种、基因组设计育种及全基因组选择育种的原理及方法，以及育种数据的电子化管理平台及软件介绍等。第五部分：品种审定与良种繁育，主要介绍我国种业领域相关法律法规、农作物优良品种的审定环节和繁育体制，理解品种混杂退化的原因，以及防杂保纯的措施等。
以作物育种目标为例，过去的教学内容主要关注作物的高产、稳产及适应性等，而在修订后的新版教学大纲中大量增加了对优质和适应机械化的讲解及实例，例如“黄华占”“玉针香”等优质稻品种、“华油2133”等高油酸油菜品种，这些品种产量不高，但是因优质而受到种植户及消费者的欢迎，引导教育学生在今后的工作中更多的关注市场需求，培育符合人民群众需要的新品种。
2.2加强网络课程建设，深入开展线上线下融合教学
传统教学模式以教师讲授为主，学生被动接受，使得学生出现厌学现象，主动学习的积极性不高，结合慕课与传统的教学模式，实现线上和线下教学的完美融合，改变以“教师为中心、课本为中心”的传统课堂教学模式，可促进学生全面而有个性的发展，提高课堂教学的效率[13]。新农科建设要求，我国农业院校应当制定农业教育的新标准，从解决农业的根本问题出发，融入科学研究的最新成果、农业产业的最新案例，努力开发符合学生学习和发展的优质课程，充分利用各种线上教学模式和资源，如影响力最大的是依托我国高校的慕课 (MOOC)和智慧树教育、万门大学、好大学、爱课程等在线教育平台；截止2020年12月，我国在线教育用户规模达3.42亿，占网民整体的34.6%；手机在线教育用户规模达3.41亿，占手机网民的34.69%[10]。混合式教学对作物育种学教学改革而言是一种契机，尤其与实践教学相结合，有利于传统课堂转型，探索线上和线下教学相结合，并通过实践教学让学生全程参与育种过程，推动学生混合学习，促进提高学生对育种过程的参与度，提高学生将《作物育种学》中理论知识与生产实际相结合，为我国育种人才的培养打好基础的教学质量[14]。塔里木大学植物科学学院在《作物育种学》课程教学中，要求学生进入大田体验育种过程、学习育种过程，切实掌握育种技术，将学生作为教学主体，并将以理论混合式教学和实践教学相结合，使学生能够主动学习、解决问题，总结知识[15]。
湖南农业大学《作物育种学》课程教学团队组织全体任课教师进行了网络课程的录制，共有80个小视频，每个视频大约10分钟，只讲解一个小的知识点，全课程共计80个小知识点。学生可以通过超星学习通进行在线学习，每个小知识点后面有5-10个小习题，以帮助学生抓住重点。学生还可以在课前通过超星学习通平台预习课程，提前了解课程内容，为课堂学习做好准备。在课堂讲解环节，教师会通过不断提问的方式，一步步诱导启发引导学生思考问题，增加与学生的互动，激发学生的兴趣，提升学生的课堂参与率，有助于学生全面掌握各个知识点。同时，这样的课堂讨论也有助于促进师生交流，有利于学生学以致用能力的持续提高，可以打破大学生在课堂上懒于思考、被动接受、应付考试的状态。此外，在课程教学中不断引入最新发表的文献，引导学生学习育种学前沿理论和技术，提升学生的学习兴趣。课后，学生可以在超星学习通平台上进行讨论和交流，分享经验和看法，加深对课程内容的理解，并完成课堂作业。这种线上线下混合教学模式不仅可以满足学生的学习需求，提高作物育种学的教学质量，还可以为学生提供更加灵活的学习方式和更加丰富的学习资源，为学生创造更好的学习条件和学习环境。同时，这种教学模式还可以激发学生的自主学习能力和创新思维，有助于培养学生的综合素质和未来发展潜力。
2.3挖掘课程思政元素，加强“三农”情怀教育
在新农科建设背景下，如何培养学生的“大国三农”情怀，践行“把论文写在祖国大地上”的意识和信念，将价值塑造、知识传授和能力培养有机结合是教学改革面临和亟需解决的问题；因而挖掘“作物育种学”课程的“思政元素”，并融入日常的教学过程，是解决农科类人才培养问题的关键所在[16]。教师在作物育种学课程讲授过程中，应该引入育种相关的典型案例，分析成功的原因及作物育种学原理；还可将个人或者团队的科研穿插于教学过程，不仅能拉近学生与教师之间的距离，促进课堂中师生、生生互动，增强学生自信心，还能增加学生的学习兴趣，使学生最终能够独立解决在作物育种和种子生产过程中遇到的各种现实存在的问题，提高作物育种学课程的教学质量[17]。
湖南农业大学《作物育种学》教学团队挖掘出许多与思政相关的元素和方向。例如，通过介绍我国古代植物育种的历史和成就，可以培养学生的文化自信，激发他们的爱国主义情怀和民族自豪感。此外，介绍《诗经》《周礼》《尔雅》等古书记录的作物品种分类，以及《吕氏春秋·审时》提出的六种农作物选种标准、《知本提纲》提出的良种重要性等，可以让学生了解我国在世界植物育种事业上作出的巨大贡献;可培养学生的文化自信，对其责任担当有着积极的推动作用。此外，在实施教学内容的全过程中，可以分享一些育种学家如袁隆平、傅廷栋、李登海、李振声等人的故事和成就。这些故事的穿插可以让学生更加了解育种学领域的艰辛和付出，同时也可以看到回报和成就。这种分享可以培养学生的家国情怀和科学精神，激发他们从事本行业的决心和信心；让学生看到育种学领域的魅力和价值，增强他们的兴趣和动力。
2.4优化课程评价体系，提升教学效果
从学生培养的实际需求出发，不断改革和创新教学过程、跟踪前沿进展并根据专业特点调整并更新教学内容、融入课程思政、丰富教学方法、尝试多种教学平台（如雨课堂、仿真实验教学等），采用灵活的考核方法来适学科发展和学生需求；提高学生学习主动性，积极为社会培养实践创新应用型人才，更好地满足社会的需求；采取广泛接触社会、加强学生的实践学习等措施[18]。
湖南农业大学对作物育种学课程进行了深入的改革，其中平时成绩的比例增加到了70%，并且大大加强了教学过程性考核。具体来说，平时成绩包括课堂出勤率、网络课程学习进度、课后作业、论文翻译和解读、小组ppt汇报等多个方面。这些考核内容旨在全面考查学生对作物育种学理论知识的掌握情况，以及学生的学习状况与课程目标的达成情况。这种评价方式旨在鼓励学生注重平时的学习和参与，而不仅仅是期末的考试成绩。通过这些过程性考核，教师可以及时发现学生在学习过程中存在的问题，并据此持续改进教学方法和手段，不断提高课程教学质量和课程建设水平。同时，学生也可以通过这些考核内容，了解自己对课程知识的掌握情况，及时调整自己的学习方法和策略，提高学习效果。
3 结语
种子是农业的“芯片”，提升自主育种水平对于保障我国粮食安全具有重要意义。作物育种学是育种家成长路上重要的课程，但是过时的教学内容、老旧的教学方法以及落后的评价体系，已经无法满足现代农业的发展需求，也无法培养出具有创新精神和实践能力的育种人才。本文以湖南农业大学作物育种学课程为例，通过分析课程教学存在的问题，分别对教学内容、教学方式、思政元素挖掘以及课程评价体系进行全方位改革，旨在提高课程教学质量和课程建设水平，为培养更多高素质的农业人才做出贡献。
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