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[摘 要]据我校大学生学习现状并结合多年教学经验，提出了大学生参与式学习的教学模式，并将其应用于本科生的专业课教学中。教学实践表明，参与式学习模式不仅调动了学生的学习积极性，而且在对学生进行知识性培养的同时也进行了能力上的培养，促进了学生的全面发展。在新时代，高校的教育改革应基于新教学方法与新教学环境，培养积极参与课堂教学、积极参与科技活动、积极参与社会活动的具有国际视野和竞争力的创新型人才。
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一、前言
随着我国国民经济和高科技事业的蓬勃发展，尤其是国家战略性新兴产业及中高端装备制造业的快速发展，对工科类专业人才工程实践能力和创新能力培养提出了更高的要求[1]。习近平总书记谈及教育改革时提到：“为谁培养人，培养什么人，怎样培养人，始终是教育的根本问题。”而走新路是总书记对中国教育改革发展的未来和发展战略做出的重大判断和指引[2]。高等教育承担着培养创新型人才的重要任务，当前我国大学生创新能力的总体水平较低，迫切需要在创新能力的培养方面采取新方案、新措施，走一条基于实际的创新人才培养的新道路[3]。
二、大学生参与式学习的教改意义
在大学四年学习期间，本科生近三分之二的时间是在课堂教学中度过的。传统的教学多以教师为课堂中心，而学生则被动学习，教师只顾将知识与技术“灌输”给学生，不重视学生的参与性，学生不能充分理解所学知识，没有学习热情，对专业学习兴趣不大[4]。强调大学生参与式学习就是要改变长期以来在教学过程中形成的“你讲我听”、“你教我学”的被动状态。参与式学习是教师和学生共同参与的学习过程，是一种兼具主动性、自主性和探索性的学习方式[5]。每个学习者都有表达和交流的机会，使学生在学习的过程中思辨，进而影响他们的认知，产生行为上的变化[6]。在知识更新很快的当代，最重要的是能力的养成[7]。参与式学习，不仅是专业知识的主动获取过程，也是综合能力的逐步提升过程。通过参与式学习，让同学们积极参与、个性发展，充分尊重其学习的主体地位，对推动教育改革、提升教育质量有重要意义：（1）参与式学习中设置的讨论、练习、实践操作等活动极大地培养了学生的参与能力、实践能力、独立思考和解决问题的能力；（2）通过参与式学习，引导学生在学习中不能只当学生也要当老师,在科研工作中不能只当看客也要当参与者,极大地调动了他们主动参与学习和科研的积极性，在不断推动他们取得创新创造成果的同时，增加了他们的自信心和成就感；（3）参与式学习让学生自主制定学习目标，确定选课计划，对学习和科研过程进行自我控制和调节，使因材施教落到实处，极大地增强了学生的独立性和自主性；（4）学生独立学习和科研，使他们在实践过程中，不但可以掌握学习和科研的方法，而且能够提高自己的思想素质、业务素质和心理素质，增强对社会的自主适应性[8]。
三、大学生参与式学习的实践效果和思考
中南大学材料科学与工程学院非常重视人才培养模式和培养体系的建设，是国家实验教学示范中心。为了加深学生对专业知识的理解和应用，在中南大学材料科学与工程学院材料加工工程学科本科班开展了大学生参与式学习的教学实践，鼓励学生在课堂教学中积极参与，提倡“以讨论为主”的教学方法，努力培养“厚基础、重实践、有能力”的复合型人才。
（一）参与式学习课程的确立
  在教改实践中，选取2023年上学期的《锻冲工艺及模具设计》课程作为参与式学习课程，课程分为三个模块——锻造工艺、冲压工艺及模具设计，开设1个教学班级，约30人。教学内容包括锻造工艺、冲压工艺的基本概念、锻造模具、冲压模具及挤压模具设计理论和工艺等多个方面。
（二）参与式学习的教学模式设计
教学模式采用“学生参与式学习”模式，教师在讲解基本理论后，布置几个专题讨论，由学生自由组队，一个班级分为5-6个小组参与教师设计的课题项目和课程任务。学生们通过查找文献以及到校内的生产实践基地学习完成特定材料加工工艺和模具设计。通过课程任务的形式，学生将教师在课堂上讲授的理论知识与实践相结合，从而在实践中打牢专业基础，更深刻地理解专业知识，多方面地锻炼自己的专业能力。除此之外，在讲解到锻造工艺的发展时，结合我国古代铸剑千锤百炼的典故，在生动形象地讲解锻造技术发展历史的同时，引导学生要沉下心来，体会“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来”的精神。
（三）教学效果分析评估
为探讨参与式学习的教学效果，将课程综合报告、模具设计图、专业成绩和后续的专利申请等作为评价指标来综合评估《锻冲工艺及模具设计》这门课程的学习效果。结果表明，从这一届学生的参与式学习模式教学试验以来，取得了良好的教学效果。同学们普遍反映，在学习过程中，积极参与到课堂研讨中去，变“被动学”为“主动学”，在老师讲解基础理论后，可以自由组队完成特定材料加工工艺和模具设计，学习过程充满了趣味性和挑战性。从学生们完成的课程大作业可以明显看出，他们不仅能够将知识熟练掌握并灵活运用，而且具有鲜活的创造力。通过对同学们后续专业课程学习的跟踪发现，他们思维更加发散，理解更加深入，自主学习、独立思考的能力明显提高。
参与式学习模式不仅极大程度地调动了学生的学习积极性，而且在对学生进行知识性培养的同时也进行了能力上的培养，促进了学生的全面发展[9]。这种学习模式对于学生的提高使其在未来面临选择时，无论是选择继续读研，还是选择工作，都能受益匪浅。同时，企业也都愿意接收知识与能力并重的学生，在一定程度上，达成了学生与企业的“双赢”。
四、结语
大学生参与式学习是一次较为成功的教学尝试，通过设计不同层次的课程活动，让学生积极主动地参与到课程中来，使学生更为扎实地掌握基础理论知识和专业技能，学校拟将参与式学习模式推广到其他专业学科的本科教学中。在新时代，高校的教育改革应基于新教学方法与新教学环境，培养积极参与课堂教学、积极参与科技活动、积极参与社会活动的真正具有国际视野和竞争力的创新型人才。
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