以学生成长为中心，推动卓越教学
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摘  要：构建以学生成长为中心的教育教学机制，是当前高等教育改革发展的应有之义。中山大学全面贯彻以学生成长为中心的人才培养理念，推进以“学”为中心的教育改革，以教育数字化变革为契机，推动产教融合与科教融汇，不断丰富卓越教学的内涵与实践，形成更加完善的人才自主培养机制。
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[bookmark: _GoBack]学生的成长，是教育的目的，也是衡量教育水平的标准。“以学生成长为中心，提高教育质量”，是一个系统工程，涉及教育观念、教育体制、教学内容和方式的全方位改革调整，不仅要营造有助于学生成长的教与学的外在氛围，更重要的是要激发学生自我成长的内在动力。追求卓越教学，就是要树立“以学生成长为中心”的观念，不断学习借鉴、探索尝试能够帮助学生成长的有效方式，构建良性循环的可持续改进的教学机制，最大限度地促进学生的个性发展与学生主体性的构建、弘扬与提升[1]。中山大学通过推进以“学”为中心的教学模式改革、教育数字化变革、产教融合与科教融汇，将教与学的重心转移到“以学生成长为中心”上来，筑牢“人才自主培养”的根本，为中国式现代化建设培养全面发展、引领未来的时代新人。

1. 推进以“学”为中心的教育改革
教学过程是教师和学生合作进行知识建构的过程。什么样的课程是一门好的课程？要看它是否能促进批判性思维？是否能激发学生兴趣？是否能提供及时反馈？中山大学围绕学生成长的规律和特点，积极探索基于研讨、探究、朋辈互助的教学模式改革，增加师生和生生互动，努力让学生成为学习的主体，积极培养学生自主学习、分析和解决问题的综合能力。
1.1 小班化教学
小班化教学可以降低生师比，有助于促进师生交流互动，以及学生的个性化发展和创造性培养[2]。在推进小班化、降低师生比的同时，采用“大班授课+小班研讨和辅导”等方式，可有效增加师生互动和生生互动。同一门课程中，部分章节以大班讲授的方式进行，传授“普遍知识要点”；部分章节以小班研讨的方式进行，针对不同特点的学生进行“个性化指导”，以调动学生自主思考、自主领悟、自主提升，小组成员通过分享和交流思想，形成一种支持性的氛围，并能从多元的观点，获得对学习内容的新理解[3]。大班授课与小班研讨，相辅相成、相得益彰。
以中山大学中法核工程与技术学院为例，该学院中法合作班的专业课均采用“大班讲授+小班研讨”方式进行教学。大班讲授（“讲学课”）占一半学时，采用集体上课方式，一般是80~120人，讲授课程的主要知识点。小班研讨占一半学时，包括导学课和辅导课。导学课（不超过20人），引导学生根据所学知识，解决综合性问题；辅导课（不超过10人），分小组深入讨论，拓展练习。小班研讨课以学生主导的方式进行，老师和同学一起对问题进行讨论，学生上台对题目进行回答。课程教研组每周举行1次教学例会，讲学课和导学课的老师互相听课、评课，授课老师清楚地掌握每位学生对知识的掌握程度，及时调整和优化教学计划。实践表明，这样的教学模式，对学生沟通能力、表达能力、综合素质等的提升起到了很好的作用。
1.2 新生研讨课
面向大一新生设置的新生研讨课，以“教师引导、师生互动、小组研讨、探索学习”为特点，注重激发新生的求索热情，培养学生的学习能力，以及批判性、创新性思维，为养成基于教师指导下的探究式学习习惯奠定基础，从而促进从高中生向大学生的适应性转换。
以中山大学生命科学学院为例，该学院联合生态学院、农学院等开设《新生研讨课》，设置10个主题模块。学生自选模块，每个模块不超30人，每个模块再分4~5组，每组6名学生。每个模块中的每一次课，都围绕师生共同感兴趣的某一专题，设置4~5个讨论点。讨论主题提前一周布置给学生，并提供文献参考。课上，教师负责“抛砖引玉”，学生进行“授课”，教师再引导学生提问，并点评讲解。每次研讨课各组轮流派出一位代表发言，确保每位学生都有展示机会，所讲内容均由全组学生共同准备。课下，课程组为每一位新生制作了“新生护照”，让新生主动前往各教师团队“打卡”，与教师进行面对面交流，主动了解该领域的研究现状和发展趋势，加深对学院、学校及社会的认识和理解。这种教学模式，对于刚踏入大学校门的新生有着非常积极的作用，有利于新生养成探究式学习的习惯，了解基本知识逻辑，为今后知识的融会贯通打下基础。
1.3 课程助教
朋辈学习，是非常好的方式。选聘优秀的研究生和高年级本科生担任助教，在助教助学过程中，可以形成“学习共同体”。助教与学生亦师亦友，共同学习，共同成长。
从课程类型来看，助教分为大班理论课助教、实验课助教、实习课助教等；从教学方式上看，包括小班研讨课助教、在线教学助教、教学克隆班助教等。在实际工作中，我们坚持“分类管理，加强培训”的原则，通过助教岗位设置、资格培训、报名选聘、岗前培训、助教助学、考核评优等，不断优化助教管理。加强对“助教”的培训，从课程学习、教学实践、教学研讨等方面，为助教成长“赋能”；强化助教对学生的学习指导，增加师生和生生互动，提升学习效果。

2. 推进教育数字化变革
教育数字化不是简单地把教学内容从线下搬到线上，而是要系统推进教育生态的升级发展，这就要求我们建立起教育数字化意识和思维，丰富数字教育资源和服务供给，在教学空间、教学过程、教学评价、教育治理等方面下功夫[4]，形成数字治理体系和教学质量保障机制，基于大数据和人工智能促进自主学习和因材施教。
2.1 打造“时时能学”的在线教学
教育信息化是一种手段和工具，其效果最终取决于实时运用的情况。如何因应信息技术的发展，推动教育变革和创新，建设“人人皆学、处处能学、时时可学”的学习型社会，培养大批创新人才，是人类共同面临的重大课题。我们在推进教育数字化，主要在“化”字上下功夫，要让线上的课活起来。课前、课后鼓励学生利用线上资源开展自定步调的个性化学习，课中教师让学生带着问题参与讨论、探究、协作式问题解决等活动，深化知识掌握。同时强化优质数字资源的积累和创新应用，目前已建有省级以上虚拟仿真实验教学中心6个、虚拟仿真项目13个；在线开放课程232门次，获评省级以上精品线上课156门次、线上一流课程29门、线上线下混合式课程26门。
2022年以来，中山大学依托国家智慧教育平台，与喀什大学、新疆大学、西藏民族大学等西部高校达成合作，累计输送在线课程56门次，积极探索与兄弟高校之间教学资源的开放和共享。我们将“单向慕课教学”拓展为“线上-线下双向互动教学”，学生的学习体验感得以提升，学习效果好，2023年入选国家智慧教育平台应用十大创新案例。
2.2 稳步推进虚拟现实教学模式
虚拟现实（Virtual Reality, VR）将会给教育领域带来巨大的变革。推动VR教学，通过VR头戴设备和手柄等交互工具，学生可以进入虚拟世界，与模拟的场景、对象、人物进行互动，获得身临其境的学习体验。
虚拟现实技术给医学生提供一个在远离患者、无风险的环境下进行重复练习的机会。中山大学孙逸仙纪念医院建立的VR实验室和VR数字人标本库，开设了VR全息投影的基础与临床融合课程，联合人工智能AI技术，再现疾病病灶、病理分型、肿瘤位置等情景，教学内容丰富、形象，已应用辐射到全国各地。智能工程学院《虚拟与增强现实》课程紧密联系产业应用，为了让学生们掌握技术背后的工作原理及实现过程，在课堂上学生们使用VR头盔、交互手柄、三维扫描仪和全景相机，真切感受探索科学的乐趣。新闻传播学院将VR影像技术引入新闻传播教学，在《媒介融合野外实践》课程中，学生们从洞穴环境下少数民族歌舞纪录开始制作VR，进而探索脱贫攻坚和乡村振兴背景下的中国故事讲述的创新表达。实践表明，采用VR教学，可以形成沉浸式、互动性、可塑性的教学氛围，有助于调动学生参与积极性，激励学生主动探索和实践。

3. 推进产教融合与科教融汇
近年来，社会对创新型、实践型本科人才的需求日益增加。坚持以学生成长为中心，推进产教融合与科教融汇，可以进一步激发学生学习兴趣，有助于培育更多复合型、创造性拔尖人才。
3.1 产教融合
产教融合的最终目的在于促进教育与产业之间的互动和合作。高校可以为企业提供学生的实习服务和人才支持，企业可以为高校提供实践教学的资源和机会，切实形成产学研一体化的模式。近年来，中山大学充分利用区域产业资源优势，与华为技术有限公司、腾讯计算机系统有限公司等80多家企业建立合作，获得教育部立项建设产学合作协同育人项目130多项。通过这种课内课外、校内校外的协同，将先进的行业产业技术引入教学，深化产教融合，弥合教学内容与产业需求之间的脱节，形成新的人才培育生态。
中山大学-华为“智能基座”产教融合协同育人基地就是一个很好的例子。学校电子与通信工程学院、航空航天学院、生物医学工程学院、智能工程学院、计算机学院等，深度融合华为技术有限公司的鲲鹏/昇腾等最新产业技术，着力构建以信息技术领域关键核心技术为基础的产业与人才生态。课程方面，与华为开展了34门课程的对接和开发，更新教学内容，惠及学生3200多名。师资方面，与华为技术共同组织开展计算产业关键核心领域技术培训、人才培养能力培训，让教师理解产业一线前沿技术，懂得如何在课程教学中融合产业技术，参训教师达100多人次，30 余名教师获得“智能基座先锋教师”荣誉勋章、“栋梁之师”与“先进之师”光荣称号。实验室方面，依托华为提供的4台服务器、30套开发板、华为云平台等资源，组建了智能基座实验室，为学生“就近”开展实践教学。课外实践方面，成立了智能基座学生社团，开展技术培训锻炼，拓展实践教学深度，50多名学生获得智能基座奖学金，12支队伍获得华为技术创新大赛奖。
3.2 科教融汇
高水平科学研究与高层次人才培养历来是互为依托、相互促进的。科教融汇，是指科学技术、科学研究与教育教学的融汇。近年来，中山大学加大高水平创新育人平台开放力度，吸引和欢迎更多学生走进各类科研平台，包括国家高端智库、天琴中心、海洋综合科考实习船、极地破冰多用途船、精准医学科学中心、国家超级计算中心等，提供丰富多样的创新空间。同时将研究学习融入专业培养方案，设置创新实践类课程，鼓励本科生早进课题、早进实验室、早进科研团队，强化学生实践创新能力培养。
“超算习堂”是中山大学推进科教融汇的一个典型案例。依托国家超算广州中心，中山大学牵头，联合清华大学、北京大学、中国科学技术大学、西北工业大学等单位，研发构建了全球规模最大的高性能计算在线实践教育平台——“超算习堂”。“超算习堂” 提供超算在线实训、在线课程、交互平台、竞赛、软件库、案例库、题库等多种数字化教育资源和算力资源。它以学习者为中心，强调上机实践与理论学习并重，创新性地采用了个性化递进式实践教学模式。目前已经承载了100多门课程的教学实践，服务国内外1300多所院校、超过1.8万名的师生，用户遍布全国29个省市、港澳台地区以及“一带一路”国家，访问量超过3000万人次，有效提升了我国高等教育的全球影响力。高性能计算人才培养也取得显著成效。2019年获ASC（亚洲大学生超算竞赛）团体对抗赛冠军，2021年获ASC最高计算性能奖，2022年获SC（美国超算大赛）全球总冠军，以及ISC(国际超算大赛）全球总亚军。

4. 结语
教师对于“卓越教学”的追求是教学质量提升的关键动力[5]。中山大学每年投入专项经费，通过质量工程项目建设，支持教师建设出版教材、建设一流课程，着力营造重视教学和奖励先进的文化氛围，制度化提升教师对于“卓越教学”的认同与投入。追求卓越教学，中山大学始终坚持以学生成长为中心，最大限度激发学生主动学习，最大限度培养学生综合能力，最大限度促进学生个性发展；教师的教学任务努力由“传授知识”转变为“帮助学生学会如何学习、工作、合作和生存，学生的学习目标努力由“应付考试”转变为“通过个性化自主学习，使自己得到全面发展”。
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