由习近平生态文明思想谈滇中高校生态学科建设
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摘要：生态文明建设长久以来都是我国发展建设工作的重点，习近平生态文明思想的提出为我国生态文明建设提供了指导思想，深入学习习近平生态文明思想，挖掘习近平生态文明思想的四大核心理念，进一步领悟思想的内涵，领略其在生态文明建设及生态学科建设中的指导意义至关重要。生态学科的出现与发展为人类探索生物的发展历程及促进人与自然和谐相处创造了条件。加快生态学科建设与生态文明思想的有机统一，探讨滇中高校生态学科建设的发展方向，结合相关政策与发展战略，为学科建设提出5点建议：①明确学生学习方向；②合理规划课程设置；③注重实践；④利用好网络平台；⑤大力支持学科学位的申报。最终实现生态学科高水平建设，为地区区域发展发挥自身优势。
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习近平生态文明思想是马克思主义中国化的重要思想武器，是习近平总书记站在中华民族永续发展的高度，以敏锐的判断力、深邃的洞察力及强大的理论创造力提出的引领人类文明发展进步的新理念新思想新战略，为我们生态建设锚定了历史方位[1]，是我们高校生态学科建设的重要的引领文件。生态学科建设要紧密围绕中央先进思想、紧密跟随习总书记重要指示、紧密契合社会发展与区域振兴的战略需求。
一、生态文明的发展愿景
2023年7月习近平总书记在全国生态环境保护大会上为今后5年建设美丽中国的工作奠定了基调，明确指出要坚持以人民为中心，建设高品质生态环境，打造现代化人与自然共生关系。长期以来我国领导人始终坚持将生态文明建设作为国家建设的重要工作。自以习近平同志为核心的党中央执政以来，以党的十八大作为我国生态文明建设的新起点，提出我国要大力推进生态文明建设的战略决策，十八大报告中大量的篇幅也论述了生态建设的重要成就、地位和目标，同时说明了生态文明建设的详细工作[2]。在十八届五中全会生态文明建设成为我国五年发展规划的重要组成部分[3]，十三届全国人民代表大会中更是将生态文明建设写入《宪法》[4]，党的十九大和二十大报告中同样提出我们要坚持人与自然和谐共生，坚持绿水青山就是金山银山的理念[1,5]。2023年4月党中央、国务院印发的《数字中国建设整体布局规划》同样将生态文明建设写入，并明确要建设数字生态建设[6]，可见从生态文明建设在我国的重要性。
生态文明建设离不开指导思想的引领，习近平生态文明思想其核心理念主要表现为四个“观念”分别为：促进人与自然和谐共生的新生态自然观；强调保护环境的新经济发展观；山水林田湖草是一个生命共同体的新系统观；以环境保障民生的新民生政绩观[7]。这四个核心理念，充分体现出，自党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持以人为本，坚持尊重自然保护自然的发展理念，展现出党在执政过程中的大局观。
（一）新生态自然观
“生态兴则文明兴，生态衰则文明衰。”这个论断揭示了人类社会发展史上生态决定文明兴衰的客观规律[8]。历史上有太多文明，诸如楼兰古国、玛雅文明都可印证生态衰而文明衰的事实。在近代许多发达国家，包括我国曾经也走了先发展后治理的老路。在国外由于工业污染导致的鲁尔工业区、伦敦大雾比比皆是。在我国曾经山清水秀，森林遍布的黄土高原、渭河流域以及太行山脉，由于毁林开荒、滥砍乱伐，导致生态环境严重破坏[9]，但是我国领导人善于总结经验教训，及时调整我国发展方向，告诫：“这些深刻教训，我们一定要认真吸取教训”避免了由于塔克拉玛干沙漠的蔓延，淹没了盛极一时的丝绸之路的历史悲剧再现。
（二）新经济发展观
“我们过去讲既要绿水青山，也要金山银山，其实绿水青山就是金山银山。”这是习近平总书记当时在浙江任职省委书记调研余村时提出，这句话当时为小山村指引了新的发展方向，现在也为全国各地的可持续发展提供了新的蓝图。其实早在习总书记在正定任职时就提出要改变传统生产思维，保护环境，消除污染，治理开发利用资源，制定相关规划，提出宁可不要钱，也不要污染，一举改变当地“高产穷县”的旧貌，在宁德习总书记着眼于生态系统良性循环，走可持续发展道路，强调尊重自然，顺应自然，达到了因地制宜，社会、经济、生态三者的有效平衡，彰显中国领导人在保护自然规律的远见卓识。
（三）新系统观
山水林田湖草是一个生命共同体，人的命脉在田，田的命脉在水，水的命脉在山，山的命脉在土，土的命脉在林草，人和自然相互依存、相互影响[10]。习近平总书记在党的二十大报告中指出：“我们要推进美丽中国建设，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展[5]”。多年来我国在党中央的带领下，破除行政区划，因地制宜，统筹兼顾，分区管理，形成多生态系统一体化管理格局，构建出人与自然和谐共生的美好局面。
（四）新民生政绩观
我国领导人一直以来坚持以人为本的发展理念，追求社会的全面进步，实现全国各族人民的共同富裕，人民生活水平全面提高。社会的全面进步人民生活水平全面提高就要求在经济、环境、基础设施建设等多个方面全面进步和发展。尤其是保护我们赖以生存的自然环境，在经济的发展过程中更不能以破坏环境为代价。自然环境作为人类赖以生存的栖息地，在人类文明不断发展并得以延续的过程中发挥了重要的作用，使人类能够安居乐业、促进社会和谐的重要保障。做到人与自然和谐共生这是我国领导人以人为本的治国理念当中非常重要的一条。习近平生态文明思想的提出，使生态文明建设纳入各地政府政绩考核当中，使人们清醒的意识到生存环境才是我们各项经济指标及社会发展的基础，同时也为政府、领导、企业乃至全社会公民提出了要求。政府和领导要担负生态环境保护及生态文明建设的责任，才是一个清醒的政府和称职的领导。地方企业要重视生态环境可持续发展，才能为企业自身的发展提供不竭动力。社会公民要树立现代生态文明意识，提高主人翁意识，在社会发展和政府作为方面起到良好的监督作用。从而尽快改变我国各地以经济增长为原则的政绩论，以服务人民为己任，向社会主义生态文明新时代阔步前行。
二、生态学科的价值取向
学科是大学的组成细胞，是大学实现其职能的平台。学科形成了高等学校中的专门化组织，它联结着这一领域的专家和学者以及各种教辅和行政人员[11]。生态学是研究生物体与其周围环境相互关系的科学，尤其关注生态系统在人类活动干预下的各种运行机制及变化规律，其产生与发展过程也是人类逐步提高与自然协调发展的过程[12]。
（一）由生态学知生物发展
学习生态学，了解生物进化、命名及多样性，生命从无到有，从简单到复杂的发展历程。经过几千万年上亿年的发展，自然界产生大量的生物，每个生物以个体的形式存在，个体之间存在相似性与差异性，经过分类产生不同的类别，识别人类与其他生物之间的关系与差异更为便捷。环境是可直接或间接影响生物个体或群体，存在于生物个体或群体之外的空间。人类作为环境的主体，人类之外的一切生命要素和非生命要素皆可称为环境要素，在人类的生存过程中呼吸离不开空气、生活需要适宜的温度、湿度以及充足的食物，空气、温度、湿度和食物等生存条件构成了生态因子，直接或间接影响着人类的生长与繁殖。由此可见人类虽然是自然界中级别较高的物种，但也是由自然物质演化而来的产物，兼具自然与社会的双重属性，因此在人类文明几千年的发展过程中，人类经历了从顺应自然转变为改造自然再到尊重自然的过程，体现了与一般动物完全被动地依赖和适应自然环境截然不同的行为活动。
（二）由生态学知保护环境
学习生态学了解我们赖以生存的环境是需要尊重、顺应和保护的。人类的生存和发展与周围的环境息息相关。地球生物圈存在诸如：森林、草原、湿地、河流湖泊等不同的生态系统，通过具体呈现它们的具体价值和生态功能，共同组成了自然生态系统，成为人类生存的大环境，自然生态系统一旦遭到破坏将严重威胁到人类自身的生存质量。
随着经济社会的不断发展，以及“人定胜天”观念的根深蒂固，一直以来人类的发展皆是以破坏环境为代价而发展的，一系列环境问题随之而来。通过学习生态学相关专业知识，树立危机意识、保护和尊重自然意识。及时分析产生的生态学问题，面对当前因人口不断增长、城市化进程不断推进、资源不断开发使生态系统面临巨大压力而引发的一系列诸如环境污染、气候变化、生物多样性减少等问题进行分析，使人类更加清楚的认识到当前所赖以生存的生活环境正面临着严重的威胁，进而对自己的行为进行深刻反省，不断增强忧患意识，牢固树立可持续发展理念，深入探索应对当前诸多挑战的解决方法和思路。通过专业知识的运用，多学科交叉发展，为经济社会发展与环境保护之间的矛盾解决建言献策。
三、思想和学科的协调统一
学科的发展必然要与国家的政策思想相统一，与社会的需求相结合，人才的培养不能与社会所脱轨。以习近平同志为核心的党中央十余年来为实现中华民族的伟大复兴，坚持可持续发展战略，走中国特色社会主义道路，以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，将生态文明建设纳入“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局当中。以“生态兴则文明兴”的历史观为经验，以“人与自然和谐共生”的科学自然观为底线，以“绿水青山就是金山银山”的绿色发展观为抓手，以“良好生态环境是最普惠的民生福祉”的基本民生观为方向，领悟习近平生态文明思想的重要内容，实现人类社会与自然环境的共同繁荣。《十四五规划与2035远景目标纲要》与党的二十大报告一再强调，我们要想实现祖国的天蓝、山绿、水清的美好局面，就要牢固树立人与自然和谐共生的意识，坚持全方位、全地域、全过程加强生态环境保护，建立健全生态文明制度体系，严格推进污染防治攻坚，让生态环境保护在我们这一代实现历史性转折，让绿色、循环、低碳发展一直属于我们自己。同时经过习近平总书记在云南多次调研考察以及对云南省工作的重要批示中明确要求的云南省的 “三个定位”中就包括云南省要成为我国生态文明建设的排头兵[13]。云南省委、省政府围绕“三个定位”结合 “四个全面”战略布局和“五位一体”总体布局，提出了“绿色能源、绿色食品、大健康产业”的“三张牌”发展战略。为积极响应全国发展布局规划，不忘习总书记对云南省的发展嘱托，扮演好云南省的角色，充分发挥本省区位优势，提升自身影响力，发挥好对东南亚的辐射作用。滇中高校学科建设更应实现与指导思想和发展战略的有机结合，尽快实现与地区需求接轨，加强自身学科建设，提升学生的创新能力，培养社会所需要的高水平生态人才。 
（1）在培养方向上要明确，结合学生自身需求，在不同教学模块，注重专业知识和生态文化的有机结合，结合身边生态现象，构建生活与课堂，知识与文化多方位结合体系，激发学生的学习兴趣。优化培养方案，根据不同生态二级学科，及不同研究方向，提供多门课程，让学生根据自身需求进行选课，真正做到因材施教，避免“一锅粥”式教学模式。这样更使学生独居专业特色，更有兴趣去探索钻研相关的知识。
（2）在课程设置上要根据学生的学识认知，配备更具连贯性的课程体系，结合当前社会发展及全球化发展浪潮，注重学生全球尺度视野的培养，通过多学科交叉和实验课设置，拓展学生的知识领域和实验动手能力，使学生更具独立思考能力和探索精神[14]。避免灌输式教学，要让学生学有所需，不断提升学生创新能力和创新思维，有效提升学生专业实践能力。
（3）要增强实习实践课程的占比，建立实践环节考核体系，师生间加强交流与联系，了解学生的实际情况及思维能力，根据学生专业特色以及所具备的专业能力去做好拓岗就业工作。对当地产业发展及企业用人情况进行调研，根据当地产业所需以及学生自身情况，二者结合起来多方协调，以增强学生对自身能力提升的追求意识。
（4）加强互联网的融会贯通，利用好网络资源，及时掌握学术专业前沿动态。利用好微课教学等方式，让学生在课余时间更具学习的自由和自主性，在多元多方的教育资源下，更好的激发学生的自主学习意识，全方位多方面的去了解相关学科知识。
（5）学校要更加重视生态学科建设的投入，做好一流学科建设与规划，为生态学博士点的申报做好保障。加大优秀青年教师的引进力度，优化师资队伍年龄结构，避免分层断代，对现有师资力量加强教师自身能力的提升，派遣教师到学科实力雄厚的高校访问学习，不断提升师资队伍的素质和水平。完善学科体系和科研平台，建立健全高水平实验平台，为实验成果的产出提供有力保障。 
习近平生态文明思想是开放的、发展着的新思想，必将成为我国生态文明建设的指路明灯，更是我们生态学科发展的风向标，在探索学校及学科发展的过程中，要全面把握、深刻领会思想的深刻内涵，在实践中发扬光大，为国家培养更多有理想、有道德的高素质人才。
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On the Construction of Ecological Discipline in Central Yunnan Universities from the Perspective of Xi Jinping's thought on ecological civilization
SONG Chenggong, WANG Keqin, SONG Yali*
（School of Ecology and Environment, Southwest Forestry University, Kunming 650224 China）
Abstract: The emergence and development of ecological disciplines have created conditions for humans to explore the development process of biology and promote harmonious coexistence between humans and nature. Accelerate the organic unity of ecological discipline construction and ecological civilization ideology, explore the development direction of ecological discipline construction in universities in central Yunnan, and combine relevant policies and development strategies to propose five suggestions for discipline construction: ①clarify the learning direction of students; ②Reasonably plan the curriculum; ③Pay attention to practice; ④ Make good use of network platforms;⑤Strongly support the application of subject degrees. Ultimately, we will achieve high-level construction of ecological disciplines and leverage our own advantages for regional development.
Key words: Ecological civilization thought; Ecological discipline; Environmental protection; Social development.

