标准化病人在国内医学教学考核中的SWOT分析
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摘要：标准化病人作为一种教学新途径，在国内医教考核中具有显著的优势，能够有效提高学生学习积极性、培养临床思维、优化临床真实性、规范临床操作、促进医患沟通效果、多方面培养学生综合能力。同时，也面临一些劣势和挑战，需要在教学实践中加以解决和完善。本文通过SWOT对标准化病人在国内的应用前景进行优势、劣势、机遇、威胁四个方面进行系统分析，以期为进一步提高临床教学水平提供参考。
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Abstract: Standardized patients, as a new teaching approach, have significant advantages in medical education and assessment in China. They can effectively enhance students' learning motivation, cultivate clinical thinking, optimize clinical authenticity, standardize clinical operations, improve doctor-patient communication, and foster students' comprehensive abilities. However, they also face some disadvantages and challenges that need to be addressed and improved in teaching practice. This article conducts a systematic analysis of the prospects of standardized patients in China from four aspects: strengths, weaknesses, opportunities, and threats (SWOT), aiming to provide references for further improving clinical teaching quality.
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临床医学是一门理论与实践并重的学科。在医学生向医生的过渡过程中，临床实践起到了至关重要的作用。近年来国内外教育均对医学生临床技能的培养高度重视。《“健康中国2030”规划纲要》[1]提出要持续改进医疗服务水平和质量，这为医学教育的发展指明了方向，医学院校在加快自身内涵发展的同时，应深入推进医教协同，实现临床教学同质化，为社会培养更多的高素质、创新型、应用型医学人才。而生物-心理-社会医学模式的到来又对医学生的培养提出了更高的要求，医学生在学习医学专业知识与临床技能的同时，必须兼顾对人文关怀能力的培养。而标准化病人教学作为新兴的教学手段，不仅为医学生搭建了从医学理论知识到临床实践之间的桥梁，还能够培养学生学习热情、优化临床真实性、诊疗操作规范性、综合能力全面性的特点，在现代医学教育中发挥着重要作用。

本文通过SWOT对标准化病人在国内临床医学教学考核的应用前景进行优势、劣势、机遇、威胁四个方面的系统分析，以期为进一步提高临床教学水平提供参考。
1 标准化病人

     标准化病人概念起源于20世纪60年代初期美国，指经过系统、规范培训后，可以准确表现患者的症状体征，能够模拟临床真实情境的正常人或轻症患者[2]。目前，标准化病人主要有职业标准化病人和简易标准化病人两类，其中简易标准化病人中的教师标准化病人和学生标准化病人应用范围较广[3]。教育家和医学专家为应对医学教育的变革和满足临床技能培训的需求，开始探索更实用的教学和评估方法，从此标准化病人作为一种新的教学媒介，开始逐步进入医学教育领域，被广泛应用于医学教学当中。
2 标准化病人在医学教学中的SWOT分析

SWOT分析作为常用的战略分析工具，是将存在于研究对象内部相关的优势  、劣势和外部的机遇、威胁因素进行辨别与系统评估的一种统筹全局的指导方法[4]。由于它简洁性、全面性的特点，在临床教学中已有应用。
2.1 优势

2.1.1 利于培养学生临床思维能力

临床思维能力的培养是医学教学工作的核心目标和根本任务。张孝骞院士说过，“临床思维的培养必须在医疗实践中进行”。培养科学、严谨、清晰、高效的临床思维有助于医学生更快更好的适应临床工作，再在实践中积累临床经验，获取临床思维。标准化病人作为一种开放式、交互式教学方法，可以有效弥补传统教学课堂以教师为主体、学生学习主动性差、互动性弱，基础知识掌握不牢等问题[5]。学生可以在真实的临床诊疗环境中分析“患者”的症状和表现，进行病史采集和体格检查，引导学生主动思考发现问题，提出正确的诊断和治疗计划，寻求解决方法。同时学生在与标准化病人的交互后，通常会接受反馈和评估。这激励学生反思自己的表现，发现不足，在接下来的学习中不断改进和提高。标准化病人教学模式已在大部分医学院校中有所应用，且诸多研究表明[6-8]该模式确实能提高医学生临床思维能力，在医学教育中发挥了重要作用。

2.1.2 提升学生临床操作技能

临床医学是一门实践性很强的学科。临床技能作为《中国住院医师核心胜任力框架共识》的重要组成部分，体现出对医学生的技能培训的重要性。近年高校扩招，临床资源十分紧张，医学生由于自身能力限制以及患者维权意识增强等因素导致以真实患者为实践对象的床旁式教学法无法为学生提供足够的实际操作机会，且教学内容缺乏规范性。而单纯的理论学习又会使学生与临床脱节。标准化病人能够准确、形象、逼真地模仿出各种临床病例特有的症状、体征和病史，满足日益增长的医学生临床实践需求。教育者也可根据学生的需求和水平设置不同的临床场景和操作难度，确保学生在适宜的阶段进行有效的训练。同时，通过标准化病人的反馈教学，指出学生存在的问题，反复练习，使学生得到正规和专业化的训练，有效提高学生的临床实践技能。在与标准化病人的交互过程中不仅仅是单纯的技术操作，还需要学生运用临床思维、判断和决策能力，这对于学生的综合临床能力培养是十分有利的。
通过引入标准化病人教学，可以有效提升学生的临床操作技能。标准化病人能够提供模拟真实临床情境的机会，让学生在安全的环境下进行练习和反思，从而增强其在临床实践中的信心和能力。通过与标准化病人的互动，学生可以学习到正确的诊断和治疗技巧，培养临床思维和判断能力。此外，标准化病人教学还能够帮助学生建立良好的医患沟通技巧，提升医疗服务的质量。因此，将标准化病人教学纳入医学教育体系，对于提升学生的临床操作技能具有重要意义。
2.1.3 提高医患沟通能力

有效的医疗沟通是顺利开展所有医疗活动必要保障[9]。随着中国社会体制和法制的不断健全和完善，具备良好的医患沟通能力不仅是对医务人员职业道德的要求，更上升为法律法规所规定的医务人员义务。但受固有思维定式“重技术、轻人文”的影响，以及专业师资队伍不足等因素的限制，长期以来我国医学院校在开展医学人文类课程方面并不乐观[10]。传统临床实践教学往往缺乏医患沟通交流和人文关怀等非操作技能的训练，标准化病人教学模式可有效弥补这一不足，在与学生交互的过程中可以生动形象模拟焦虑、恐惧、暴躁等情绪反应，设置临床工作中常见问题，促使学生主动思考，积极应对患者的不同情绪，学会倾听和理解患者的意见，准确把握患者的需求和问题，提高自我情绪管理和沟通的能力。表达能力也尤为重要，通过与标准化病人交流，医学生需要学会用简单明了的语言解释表达医学术语和一些专业医疗知识及诊疗方案，使患者易于理解和接受。有效的医患沟通有助于建立医患之间的信任和共识，标准化病人在医学教育中的应用为医学生提供了一个真实的、低风险的沟通实践环境。医学生是即将走上工作岗位的医务人员，培养其医学人文素养、提高医患沟通能力将增强其临床岗位胜任力、促进医患沟通效果，从而减少潜在的医疗纠纷，有助于创建和谐的医疗大环境。
2.1.4 增加考核公正性

标准化病人在教学考核评估中扮演着重要角色。目前，国家医师执业资格考试、中医临床技能操作规范与考核[11]、客观结构化临床考核[12]、住培学员结业考核等都广泛应用标准化病人，以适应医学教育的发展趋势。标准化病人教学考核可以为学生提供近乎真实的临床场景，将学生置于临床实例情境中，通过自身所学以及评判性临床思维解决患者现存问题，让学生在发现问题、解决问题的过程中锻炼临床能力。相比传统教学考核方式，标准化病人教学模式具有考核一致性和标准性的优势，确保所有考生能够在相同的条件下接受评估，保证公平竞争环境；减少了主观因素的影响，避免不同考官对学生表现看法不一，能更真实地反映考生的临床技能和能力，从而提高考核的准确性和有效性；还可对传统考试中无法评价的医患沟通、人文关怀以及行为表达等无法量化的项目进行评分。
2.2 劣势

2.2.1 疾病客观体征不能完全展现

标准化病人经系统培训后，可以对疾病的客观体征进行表现，但毕竟不是真正患者，所以无法完全模拟真正患者的所有症状及特殊问题[13]。以心脏疾病患者为例，除头晕胸闷、呼吸困难外，心脏听诊如奔马律、吹风样杂音等，以及哮喘患者的哮鸣音、干湿啰音等体征都是标准化病人无法模拟的。包括中医脉诊、舌诊等部分阳性指标都很难通过现在标准化病人教学方式解决。标准化病人经反复训练学习，对专业知识及病例内容不断深入了解，会体现一定的专业化，随之而来的问题也逐渐显现，在相应训练或实际考核中容易使用医学术语，或回答过于全面，会不由自主诱导学生致使考试难度降低，导致医学生在临床实践中无法应对患者答非所问、抵触就医等实际问题。还有年龄区间的问题，标准化病人也无法全面囊括，对婴幼儿以及高龄患者疾病诊断技能训练有所欠缺。
2.2.2非典型病例模拟局限

临床医学又是一门经验医学，在人员技术等方面条件的限制下，学生标准化模拟的病人往往都是各类疾病的典型病例，与真正的患者存在个体差异，不能完全还原病人病情的复杂性、系统性[14]。且标准化病人为学生提供的多是理想化病人，知识水平和表达能力让其可以很好与医学医生进行沟通，然而实际工作中面临的病例多样化，病情变异较大。所以，无论是在客观疾病的具体表现上还是标准化病人的主观表达方面都存在一定的局限。

2.3 机遇

2.3.1 科技创新
科技的创新将为标准化病人的应用提供更多机遇。虚拟标准化病人是利用多媒体制作模型，结合临床真实病例进行智能化操作，实现诊疗全过程[15]。虚拟技术能够提供更多不同病情和场景的模拟，使学生可以更全面地练习临床操作技能和医患沟通能力。有研究表明，虚拟标准化病人教学能有效提高医学生临床思维能力[16]。此外，在新医科理念下，我们可以利用网络推动教学资源信息化，实现优质教学资源互惠共享，虚拟技术能够实现远程培训和评估，为地理位置较远的医学院校提供更便捷的教学资源。虚拟标准化病人等技术的发展，有望进一步拓展标准化病人在医学教学中的应用范围。
2.3.2 跨学科教学
标准化病人的应用有望促进医学教育的跨学科融合。医学生与护理、心理学药学等其他学科的学生共同参与与标准化病人的交互，有助于学生之间互相了解和学习，培养跨学科合作意识和综合应用能力，增加学习的机会和广度。这将有助于提高医学生的整体素质，使他们在未来的临床实践中更好地与多学科团队合作，提供更全面的医疗服务。此外，标准化病人教学模式可以和病例引导教学、以问题为导向教学、对分课堂、翻转课堂等其他教学模式进行联合形成多元化教学，不断丰富教学内容和形式，提高学生学习积极性，增加教学满意度。

2.4威胁

2.4.1 标准化病人运营与管理模式不健全

标准化病人引入我国已经近30年，但由于各个医学院校引进时间不同，师资力量及办学条件差异，院校设置的培训内容不尽一致，导致现阶段尚无建立完善的标准化病人教学管理制度，很多院校都在自主摸索开展标准化病人教学工作，这对标准化病人的持续发展是不利的[17]。另外，从标准化病人工作的长远发展来看，虽是模仿病人，但依旧是真实个体，目前我国暂未出台相关法律法规以保障标准化病人的实际利益，使其工作开展做到有法可依，这对标准化病人的稳定发展也是不利的。
2.4.2 标准化病人培训成本高，流动性大，周期长

标准化病人应用于临床教学工作前，要经过招募、培训、考核三个环节，他的培训管理需要一定的费用，涉及到人员、时间和资源的投入，增加了医学教育的成本。对院校来说，昂贵的实践教学经费是个难题[18]。而无薪或少薪的标准化病人持久性会降低，无论是学生标准化病人或是教师标准化病人由于学习任务或者工作性质等原因不可避免的要增加流动性。且由于目前没有规范标准统一的标准化病人培训路径，不同培训机构和培训人员的专业水平可能存在差异，导致标准化病人质量参差不齐，可能影响学生与标准化病人的交互和学习效果，影响教学的质量和有效性。这些都在一定程度上制约了标准化病人的发展。另外，在国内应试教育的背景下，过度强调标准化病人在医学考核中的作用，使其成为应试教学中的一种机械性工具，会忽视学生综合素质的培养，因此应当注意保持教学和考核的平衡，关注教育质量的均衡和提高培训水平，充分发挥标准化病人在医学教学中的优势，重视学生的综合素质培养和实践能力训练。
3 小结
标准化病人作为一种教学和考核工具，在国内医学教育中发挥了重要作用。

同时，也面临一些劣势和挑战，需要在教学实践中加以解决和完善。在今后的研究中我们要利用科技创新和跨学科教学的机遇，不断改进培训质量和教学方法，通过标准化病人的应用为医学教育带来更广阔的发展空间，培养更优秀的医学专业人才。
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