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摘要: 职业教育和农村小微学校的优质均衡发展，都是目前我国教育急需解决的难题。职业教育和农村小微学校的各自优势具备协同教学的潜力。职业教育可以促进农村小微学校学生全面发展以及树立职业理想，农村小微学校也可以帮助职业学校甄别职业人才和提供实践机会等。如果通过政府政策支持、匹配合适的学校进行合作、建立完善的规章制度，形成两校特色校园文化等措施保障职业教育顺利走进农村小微学校可以带来互惠共赢的效果。这将为社会输送更优质和多元化的职业人才，将促进乡村振兴和民族复兴。
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Abstract: The balanced and high-quality development of vocational education and small rural schools is currently a challenging issue in China's education system. Vocational education and small rural schools each possess the potential for collaborative teaching. Vocational education can promote the holistic development of students in small rural schools and instill vocational aspirations. Conversely, small rural schools can assist vocational schools in identifying vocational talents and providing practical opportunities. With government policy support, appropriate school partnerships, and the establishment of comprehensive regulations and campus culture, among other measures, the seamless integration of vocational education into small rural schools can yield mutual benefits. This will contribute to the delivery of higher quality and diversified vocational talent to society, furthering rural revitalization and national rejuvenation.
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实施乡村振兴战略是一项复杂而艰巨的国家工程，职业教育在其中起着基础性、先导性、全局性的作用，是提升农村人力资本质量、促进乡村振兴的重要手段[1]。当前，我国迫切需要职业人才，但是推动教育链、人才链与产业链、需求链之间的有机衔接，为产业结构转型提供所需要的高素质技术技能人才，仍旧是新时代我国职业教育改革面临的重大课题[2]，职业教育的转型迫在眉睫。
    同时，目前农村小微学校的教育仍然是中国整体教育体系的短板。农村小微学校的发展在推动教育公平的实现以及乡村振兴方面占据着至关重要的地位[3]。通过调查发现，这些学校的学生由于教育资源相对匮乏以及家庭教育的相对缺失等原因，通常在文化成绩方面普遍偏低，许多学生最终选择进入职业学校。然而，由于之前在中小学阶段几乎没有接触过职业教育，因此在选择专业时常常陷入盲目抉择的困境，导致学生选择了并不适合自己的专业，进而影响了学习效果。这不仅影响了职业教育的质量，还浪费了宝贵的教育资源。
因此，将职业教育引入农村小微学校，有望实现互惠共赢的效果。这一举措不仅有助于提升农村学生的职业素养和就业竞争力，还可以为乡村振兴提供更多有技能的劳动力。通过完善职业教育的体系，为农村小微学校的学生提供更多选择和指导，可以更好地满足他们的职业发展需求，促进了教育公平的实现，同时也有助于充分发挥农村地区的潜力。
一、推动职业教育走进农村小微学校的意义
（一）职业教育助推农村小微学校学生全面发展
目前，农村小微学校因为师资的匮乏，很多学校的课程存在开设不齐、开设不足的情况[4]。学生普遍只学习了主科如语文和数学等，这严重制约了他们的全面发展，对学生的学习质量产生了负面影响。为了弥补农村小微学校教师不足和课程单一的问题，引入职业教育可以成为一个解决方案。将职业学校的教师走进农村小微学校，开设一些职业类相关课程，可以弥补农村小微学校师资力量不足的问题。举例来说，计算机专业的老师可以教授农村小微学校的学生电子信息相关知识，艺术设计和传媒专业的教师可以传授学生绘画和设计相关的技能，旅游专业的老师可以通过课堂带领学生欣赏各地美景并了解相关历史故事等。这种方式有助于学生获得更广泛的知识、拓宽视野，以及帮助他们实现道德、智力、体育、艺术和劳动等全面的发展。
通过引入职业教育元素，农村小微学校可以提供更多多样化的教育内容，满足学生的兴趣和需求，有利于培养更全面发展的人才，以及提高学校的教育质量，推动农村教育的进步。
（二）职业教育助力农村小微学校学生树立职业理想与目标
通过观察和访谈，发现许多农村小微学校的学生在选择进入职业学校并开始确定自己的学习专业时，常常感到迷茫。他们之前的教育经历很少涉及职业教育，对不同专业的学习内容、职业前景以及自身是否适合某个专业了解甚少。因此，在选择专业时，很多学生依赖于听取身边人的建议，或者盲目地跟随他人的选择，有时甚至只是基于对专业名称的好感程度来做出决策，并未从自身的特长和职业理想出发。这种情况导致他们在进入职业学习后，往往发现自己并不适合所选专业，但已经无法轻易更改，因此可能出现学习倦怠。这种现象不仅对学生个人的学习效果产生负面影响，还导致了较高的失业率，并且降低了职业教育的质量和社会认可度，形成了恶性循环。
因此，将职业教育引入农村小微学校，让学生在中小学阶段就开始接触相关职业教育信息，对其职业发展进行启蒙教育，将是一项重要的改进。例如，职业教育的教师可以向学生介绍不同专业的信息，包括学习内容、职业前景、适合的人群等等，帮助学生更早地发现自己的兴趣和职业理想。这将有助于学生在未来的职业学习中更具方向性和目标性，避免盲目选择，从而提高学习效率和教育质量。
（三）职业教育融入农村小微学校发现潜在职业人才
我国目前正面临职业人才的紧缺情况[5]，高质量的职业人才培养需要不仅依赖职业学校的高质量教育，还需要有效的人才甄别和选拔机制，以便更好地发挥学生的长处，实现因材施教的目标。目前的选拔方式通常是由学生主动选择专业，而职业学校则被动接受学生，这意味着学校事先并不了解学生的能力结构，也不清楚学生是否适合选择某一专业，因此很难根据个体差异进行进行有效教育。根据多元智力理论，每个人的能力结构都各不相同，既有天生因素，也受后天影响[6]。例如，有些学生的逻辑思维能力出众，有些则拥有丰富的创造力或者善于实际操作等。因此，如果职业学校能够根据农村小微学校学生的个体能力结构，为他们提供专业选择的建议，将更有助于培养职业人才。例如，可以建议逻辑思维能力强的学生选择理科类专业，鼓励富有创造力的学生学习创意类专业，而动手能力强的学生则可以选择实践操作类专业，以充分发挥他们的潜力。
因此，职业教育融入农村小微学校，可以在学生上中学阶段，更全面地了解学生的综合能力和特长，从而提供更科学的职业发展建议。这不仅有助于学生充分发挥其潜力，还能够更好地满足职业岗位对于人才的需求，实现事半功倍的效果。
（四）农村小微学校为职业学校学生提供实践机会
职业学习需要在实践中锻炼自己，以便于他们更好地了解其专业水平，弥补不足为未来的职业发展做好准备。农村小微学校可以发挥其独特的价值，为一些职业院校的学生提供更多的实践机会。
首先，农村小微学校可以充当师范类职业院校学生的实践基地。目前，师范类学校的实践基地主要位于城镇学校。然而，很多师范类学生毕业后选择成为乡村教师，其中包括农村定向培养的免费师范生。农村小微学校有其独特特点，如学生主要是留守儿童、教育资源相对匮乏、学生的学习基础较差等。因此，让师范类学生在真实的农村小微学校进行实习，了解学校的困境与优势，并思考如何提高农村小微学校的教学质量，将促进他们未来适应农村小微学校教育工作。
其次，对于一些农业类专业的学生，他们需要前往农村进行调研或参与相关农作物培育等工作，这时可以考虑与农村小微学校合作。农村小微学校的工作人员更了解当地的特点，可以为这些学生提供更多资源和支持。农业类专业的学生还可以与农村小微学校的学生一起参与实践活动，这不仅有助于教授农村小微学校学生有关农业的知识，还可以检验农业类专业学生的专业素养。此外，由于职业学校通常位于城区，对于农田实践基地的管理可能较为困难，也可以指导农村小微学校人员协助管理。 
    因此，农村小微学校在提供实践机会方面具有重要价值。职业教育可以根据专业特点与农村小微学校进行合作，为学生提供多维度的实践机会，发挥两类学校各自优势，促进教育多元化发展，实现共赢。
二、如何有效推进职业教育走进农村小微学校
根据以上分析，我们认识到职业教育走进农村小微学校对于双方的发展具有诸多益处。然而，要实现所期望的推动效果，需要在以下几个方面努力：
首先，政府层面需要制定相关的政策以促进职业学校与农村小微学校之间的合作。这些政策应当为双方建立长期稳定的合作关系提供法律支持和指导，确保合作得以有效实施。
其次，建立合作关系，需要充分考虑农村小微学校的实际情况，精心匹配适合的职业学校和专业。应根据双方的特色和需求进行谨慎选择，以确保合作效益最大化。
第三，必须建立长期合作的管理制度。职业学校进入农村小微学校，应该建立完善的规章制度，包括课程安排、教师选拔、课程管理、教学质量监督和评估等方面的具体规定。只有建立了成熟的规章制度，才能保障教育合作的稳定和效果。
最后，建立长期合作，形成独具特色的校园文化。校园文化是一所学校的标识，润物细无声的影响学生。形成独特的校园文化，培养各有千秋的学生，才是我国未来可持续发展所需要的人才。校园文化的形成需要长期的教育成果检验。应该建立职业学校和农村小微学校稳定的协作关系，持续取长补短，才能塑造各自优势，实现共赢发展。
总之，高质量发展职业教育和农村小微学校对于我国的发展建设意义重大。通过可操作的措施，推动职业教育走进农村小微学校，有利于双方共同成长。这将有助于实现教育优质均衡发展、建设教育强国的目标。
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