当代大学生学习道德失范问题研究
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[摘要]新时代背景下大学生的学习道德教育问题至关重要。本文在阐述大学生学习道德失范行为的具体表现的基础上，剖析失范行为与其内在需要的关系，探究新时代大学生学习道德失范行为的根源，有针对性的提出改善学习道德失范问题的实施对策。
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一、 引言

“大学生的学习道德失范是指大学生在校学习期间违背学习道德规范的行为”，即大学生群体在进行学习活动时违背了一定的社会道德规范和学校规章制度的要求而产生偏差行为的现象。①②
对于大学生学习失范问题的分析研究，可以帮助他们改善学习行为中的失范现状，解决他们学习过程中的实际失范问题，能更好第掌握知识和技能，提高大学阶段的学习成绩，而且有助于提高大学生的整体知识水平和道德品质，让他们真正实现进学修业的双收益，为国家和社会的繁荣做出应有的贡献。

二、 当前大学生学习道德失范的行为表现

目前大学生学习状况总体良好，但部分同学仍然表现出不同程度的学习道德失范现象，不仅损害了高校的声誉，同时也影响了当代大学生的社会形象，具体行为包括学术不端、考试作弊、课堂违纪等学习道德失范行为。 

（一）学术不端行为

 大学生在掌握专业知识的同时还要具由一定的科学研究能力。他们在完成科研项目、学术论文、毕业论文的过程中，不同程度地受到市场功利主义和社会浮躁等不良风气的影响，有不同程度的学术不当行为。例如，为了完成课程论文（毕业论文），研究项目或学位论文，有些学生选择复制或抄袭将他人的学术成果直接转化为自己的成果，而不是采用合理的渠道，如文献搜索和文献研究等。还有些学生撰写学位论文时使用的实验数据，基本观点，甚至论文全文稍作修改成为自己的论文。甚至出现数据造假的科研成果。以上大学生的学术剽窃属于主观故意的，而还有些学生则由于缺乏对有关学术规范的了解而导致的客观行为。 例如有的大学生因不熟悉学术规范，引用内容的来源没有标注出处，或不查证来源，随机注释某些模棱两可的来源。调查显示，对于老师布置的论文类的作业，49.2%的同学存在“抄袭论文的一段，不是一整篇”，10.3%的同学存在“为了完成作业， 经常会整篇抄袭论文”。对于学术不端行为的处罚调研发现，对于“许多学校明确规定，学位论文如果查出严重抄袭问题，学生将被取消毕业证或学位证”这一问题，超过60%的大学生认为处罚过重。

（二）考试作弊行为

考试既是检验学生学习成绩的重要目的，同时也是考验学生是否具备诚信品行的重要手段。尽管许多大学生认同做人处事要遵守承诺、言而有信，但一些学生在学习和日常生活中的经常不履行承诺。一些学生经常因出于某些个人目的考试为获得高分而使用不正当的手段。主要包括抄袭别人的考试答案，携带纸质小抄，使用手机等电子设备传抄答案，找枪手替考等多种手段。调查显示， 仅有三分之一的同学能秉承诚信考试这一基本原则。大学生通过考试作弊来自欺欺人，如果侥幸作弊成功，达到自己功利性的目标，这将会对那些认真学习的同学产生极大的失衡心里。因此，如果考试作弊问题得不到解决，会给在校大学生的学风产生负面影响，导致那些刻苦努力的学生产生心理上的不平衡，他们对自己的学习态度产生了动摇，产生了随波逐流的心理。大学生在对待知而不行的道德问题时， 明知行为规范要求，但在实际中不愿意遵循道德规范，属严重的知行背离现象。

（三）课堂违纪行为
上课考勤是高校维持学习秩序和公平对待学生成绩的重要举措。然而，但有些学生可能会编造他们不能来上课的各种理由，或要求其他学生替签到，甚至无缘无故地逃课。有些学生不认为迟到是缺乏道德的表现，他们不仅不会因为迟到而感到尴尬，而且会自然地走进教室，因为他们觉得与缺席的人相比，自己能来上课表现已经不错。而即使身在课堂，依然还有部分学生并未真正进入到课堂的学习中，看手机、睡觉、吃东西等其他无关课堂学习的活动。调查显示，对于“逃课行为”只有四分之一的同学能够做到“从不逃课”，二分之一的同学做到“偶尔有事才逃课 ”，其余同学都有过无故逃课行为。对于“课堂表现”，能够遵守课堂纪律的同学不到五分之一，完全不遵守课堂纪律的占十分之一，其余同学偶尔有过违反课堂纪律的行为。上述数据可见大学生课堂学习行为失范的现象比较普遍。 

三、大学生学习道德失范问题的原因剖析

研究发现，大学生学习道德失范行为归因于以下两方面：一是大学生本身的问题，二是客观环境在一定程度上影响了大学生的学习道德失范行为。

 （一）学习动力不强 

大学学习环境与中学完全不同，学生在学习过程中感到困惑，缺少学习动力。一些老师只管课上讲课，课下缺乏交流，这种互不沟通的现象致使老师的对学生学习的督促的缺失。在大学阶段，一些学生无视知识的学习，社会上存在着多元的的价值观，部分扭曲和非主流的观念不可避免地渗透并会影响到学生，对待学业，他们认为只要及格即可，当然没必要在学习上投入太多的时间和精力。这些学生经常沉迷于娱乐至上，并且在学习过程中往往表现出“失范”。

（二）学习目标功利化 

一些大学生为了达到功利的目标，只关注学习成果带来的成效，而忽视了在学习过程中真正掌握并积累知识和技能的真本领，完全进行功利性的学习。例如期末考取高分目的是获得奖学金、保送研究生或者获取工作机会的筹码。还有部分大学生认为考试只要及格就行，大学几年只为一张毕业证书，而不是注重专业知识和技能的学习。这部分大学生往往不是把精力放在课堂去学知识长技能，因而在检验学习成果阶段，无论是课后作业、期末考试还是毕业论文都面临严峻的考验，为避免自己的不努力而导致成果的不理想，他们会选择使用不正当的手段满足他们的某种需求，已达到功利主义的目的。

（三）课堂学习投入度不足 
教学是使学生养成良好品德和规范行为的关键一环，但目前的大学课堂教学

主要讲授知识而忽视大学生专业应用能力、创新能力的培养。课堂上教师的讲授内容、教师的教学方法及手段对学生学习的兴趣、学习投入度都会产生较大的影响效果，如果陈旧的教学内容、方法不能激起学生的学习欲望和兴趣，就会出现不认真听课、逃课、看手机等现象，这种情况学生很难在通过期末考试，很难写出符合要求的论文，导致他们采用不正当的手段，失范行为就会随之发生。
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 （四）高校管理制度的缺漏

大学现有管理制度的缺乏主要反映在对考试舞弊和学术不端等道德不端行为缺乏明确的规定，作弊、抄袭等失范行为的机制不够健全，这些管理制度的缺失使学术不端行为的低成本、低风险和高收益现象频频出现，助长了这种失范的风气形成、蔓延与扩散，现有制度的实施虚化。大学生的学业失德现象，关键在于他们对于对于所学知识和技能的掌握程度，学生本应该掌握的知识的欠缺，使得他们在考试、毕业论文、学术论文学习成果考核时由于制度执行者的放任和管理者的不作为及无效制度的实施而产生了“失范”行为。

 （五）积极道德示范的缺位

社会价值取向的多元化、功利主义和社会潜规则的侵蚀，导致学习无用论和物欲至上的错误价值观渗透到大学生的价值观中。一些大学认为追求物质利益是他们学习甚至人生的目标，积累财富是他们人生的唯一目标，金钱是衡量成功的主要标准。社会上的利己主义、功利主义等社会扭曲的价值观，消解了学校对学生的道德教育，导致他们丧失甚至抛弃了道德信仰。事实证明，大学生在学习过程中的各种偏差行为是社会“不良风气”的一个缩影。

四、解决当代大学生学习道德失范行为的对策 
（一）强化大学生学习道德教育与自律
学习过程中，在注重提高知识水平的基础上，更重要的是注重学生品德的培养。只有明确学习动机，才能端正学习态度，最终促进良好学习成绩的取得。因此学校应当重点围绕学习动机的问题为大学生提供帮助，使他们能够树立起明确的学习的目标，激发他们的学习兴趣，有效提高学生的成绩和效率。教师应当秉承“学高为师、身正模范”的道德理念，师生之间不仅仅只是知识技能的传授接收关系，教师还承载着赋予学生前进动力、为学生指明前进方向的职责。 教师用他们高尚的品德和人格魅力激励和教育学生，引导他们树立起风清气正的学习风气严谨的学术道德规范。只有老师的行为端正，学生才能积极模仿。

 （二）提升课堂教育教学效果与水平
大学生学习道德行为失范根源在于他们对所学知识的掌握不够不牢，只有熟练掌握知识和技能，并融会贯通，才能从根本上根治学生以作弊、抄袭等手段，达到理想成绩或通过考试。 大学课堂作为学生学习知识和技能的主要环境场所，只有让他们从课堂上获得和学会知识，才能极大程度地规范学生的学习行为。只有提高课堂教学效果性，确保课堂内容深深吸引住学生，使他们专注课堂学习内容，才能使学生掌握真知识真技能本领。

（三）完善高校管理制度的规范性 

首先，学生违规行为及其处理办法制度实施更加规范。学生期末考试作弊的现象可归因于学生本身对考试课程重视程度不够及学校对学生考试违规行为处理的相关制度上的问题。因此，为了完善制度本身及解决考试作弊制度上的问题，高校应该重视、完善并明确处理学生考试违规违纪的详细条款及处理办法。其次，加强对各种制度规范的宣传落实。旨在使教师和学生能够充分理解相关的制度规范，可以避免那种无法判断违规行为是主观故意还是客观上不了解而带来的困惑。这对于处理学术不端行为尤为重要，因为在撰写学术论文时，在某种程度上需要引用某些学术研究成果和观点，而且不同类型的论文引用标准可能存在差异。这就导致一些师生缺乏基本的科研规范和常识，造成了客观的学术不端行为。为了避免这种主观故意和客观上不懂而难以评判及分辨的失范行为，高校有必要开设专门的学术规范课程或讲座使高校教师和大学生认识并了解学术论文的相关规范和要求，以很好地遵守学术道德。

（四）营造风气气正的社会道德环境

大学阶段是世界观、人生观、价值观成熟的关键期③，大学生成长和生活的特定环境必然会对其思想观念的发展和不断完善产生极大的影响，因此必须防范他们的失范行为，大学阶段积极为他们创造外部正能量，以良好的道德环境弥补制度本身的缺陷。重视道德榜样的正面示范作用对大学生的教育，迫切需要社会各界具有良好道德行为的先进个人和先进群体发挥道德示范作用，引航大学生道德风尚。通过大众媒体评论和舆论宣传道德事件，旨在加强学生的道德认同，并通过道德榜样的示范作用陶冶和激励大学生学生。
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