“大思政课”建设背景下艺术类课程思政开发与教学的思考
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摘要：高中学校教学应重视音体美舞劳课程，在这些课程中蕴含着极其丰富且易能够成功发掘的课程思政元素，将之融入到教学中，发挥其思政育人价值功能。
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    党的20大对教育做了重磅部署，对思政课建设和思政育人提出进一步要求；教育部等十部门印发《全面推进“大思政课”建设的工作方案》，为思政课和课程思政协同育人，提供依据和遵循，也表明了思想教育之于铸魂育人的根本性。就思政育人而言，随着素质教育的深入推进，学校，尤其是普通高中，在抓好思政课教学、各类文化课课程思政开发教学的同时，应时代之需，学校还应重视音美舞等艺术类课程思政教学，往往在这些课程中，蕴含着极其丰富且易发掘和能够成功发掘的课程思政元素，以相应教学内容为依托，借助艺术魅力，和艺术对心灵特有的启迪属性，寓价值观引导于知识传授，将其融入到教学中，发挥艺术巨大思政育人价值载体功能。
    挖掘本土红色资源和民族团结案例
    就地取材，接地气，往往能够起到事半功倍的效果。以张家川回族自治县为例，基于民族县实际，学校在践行和加强民族团结，推进铸牢中华民族共同体意识方面时，可以组织对美术，书法，音乐，舞蹈等方面有兴趣的师生，参观《沈霞煕纪念馆》，让学生充分了解这位革命家，青年时期接受组织安排，从南京大城市来到我们这个条件艰苦的民族县的一个小乡村，促进民族团结，从事党的地下工作的光荣事迹，然后让学生和老师共同进行艺术创作。 还可以本土革命先烈（如王应科等）事迹和疫情期间民族饭馆（如马艾力牛肉面馆等）为值班人员以及医务工作者献爱心的行为，以及优秀党务工作者汪四红同志帮助少数民族困难学生和带头捡垃圾，发挥党员先锋模范作用为题材，进行创作。也可巧用各种节日的氛围和作用进行相应创作宣传。要求每人提交一个作品（音乐舞蹈作品应进行现场演出）。然后可以把这些文艺作品张贴在专门教室，或经过剪辑，制作成短视频，上传到学校、班级QQ和微信群，或拷贝到班级电子白板上，供师生浏览欣赏，于陶冶师生情操的同时，潜移默化起到宣传教育作用。优秀的艺术作品，可经由上级部门逐级推荐展览或演出。艺术创作的过程，是理论联系实际的过程，也是改造主观世界的过程，艺术欣赏也基本如此。挖掘并利用好蕴含在本土红色资源和生活中的民族团结元素，既是相关学科课程思政建设的内在要求，也是“大思政课”实现的有力途经。
    开展艺术类课程思政开发与教学
    基于习近平总书记强调“要挖掘其他课程和教学方式中蕴含的思想政治教育资源，实现全员全程全方位育人”，以及“坚持显性教育和隐性教育相统一”的教育教学指导思想要求，学校对学生的思想政治教育建设可从两方面展开：在抓好思政课这个具有引领性的显性思想教育教学课程的同时，积极号召所有教师，沉下心来，探索学科中的课程思政。就艺术类课程而言，教师宜广泛深入挖掘各自专业课程中所蕴含的丰富隐性课程思政元素，基于课程内容，揣摩得体优雅教学方式，给学生呈现有灵魂的艺术课，实现思政课和课程思政，同向同行，共同发力。练字与修身养性的关系，圆明园《十二生肖》的艺术价值及其悲惨遭遇，画家徐悲鸿的爱国思想，相关专业领域的名人爱国故事等丰富内容，都是有待开发的课程思政元素，可将之制作成一个个PPT，搬上讲台。例如音乐老师可先对《黄河大合唱》做介绍：“1939年，随着抗日形式的发展，为鼓舞国人士气，冼星海拖着病弱的身躯，根据抗日诗歌《黄河吟》创作了这个歌曲。《黄河大合唱》表达了中国人民勇往直前的奋斗精神和顽强拼搏的意志。在延安首演后，从此伴随抗日烽火和复仇巨浪，《黄河大合唱》响彻在青纱帐里、长城内外，遂城经典”。还可以从乐律学角度对歌曲进行必要解说，通过引人入胜的讲解，导引学生了解历史，渲染氛围，进入境界，接着，老师和学生可以一起跟随大屏幕，激情澎湃的演唱该歌曲。借助词、曲、声音、力量和情绪等载体，让大家把爱国主义的强烈感情，自然地宣泄出来，与此同时，心灵也从中获得必要感知，课后要求学生查阅资料，撰写与《黄河大合唱》相关的小论文，增强学生思想认知。
通过精美的PPT和教师的讲解，充分利用艺术特有的感染力，把优秀中华传统文化精神，家国情怀，理想信念教育，正确三观指导下的审美意识，公平正义观念和爱国主义教育，传递给学生，涵养学生政治认同。此外，中国的武术文化精神，体育的公平竞争和团队合作精神等内容，是体育课有待挖掘的课程思政领域。上述建议，旨在抛砖引玉，尤其对艺术，体育类特色普通高中课程思政开发教学策略，有借鉴作用。
“大思政课”与思政课，课程思政等具体思想政治领域，是普遍和特殊，一般和个别的关系，从数学集合论角度看，则是集合与元素的关系，即思政课，(蕴含在各类)课程(中的)思政(元素)等，是“大思政课”这个集合的元素。思政课与课程思政协同育人。“大思政课”寓于思政课和课程思政元素中，并通过它们体现、表现和实现其主旨。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实党的二十大提出高中阶段学校多样化发展要求，重视落实艺术类课程教学及其在为党育人，为国育才中不可或缺的地位，我们当以新高考为导向，以思政课为引领，对艺术类课程，当然也包括文化课程，进行潜心挖掘，遍地开花，守正创新，开足马力去开发本土课程思政参考教材，构建“大思政课”育人格局，落实立德树人根本任务，推进学校思想政治教育水平，整体逐步提升。
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