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[bookmark: _Hlk46849843]摘  要：本科生毕业设计是培养创新人才的重要环节，也是本科阶段的关键性实践环节，直接反映高校教学效果和人才培养水平。文章紧密围绕教育部“新工科”建设和发展要求，在习近平总书记“坚持创新是第一动力”思想指引下，提出了新工科背景下本科生毕业设计指导新模式，即“指导-交流-实践”全方位渗透式思政育人模式，“科技竞赛驱动＋科研项目驱动”式双驱动选题模式，以及“指导—引导—自导”渐进式指导模式。通过践行该指导模式，显著提高了本科毕业设计质量和大学生分析、解决工程实际问题的能力。
关键词：新工科；毕业设计指导模式；人才培养
Abstract: Undergraduate graduation design is an important link in cultivating innovative talents, and also a key practice link in undergraduate period, which directly reflects the teaching effect and talent training level of colleges and universities. And "guidance - guidance - self-guidance" progressive guidance model. Through the practice of this guiding model, the quality of undergraduate graduation design and the ability of college students to analyze and solve practical engineering problems are significantly improved.
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一、引言
[bookmark: _GoBack]随着时代的发展，高校本科生教育体系不断完善，规模持续扩大，结构逐渐优化，质量稳步提升，为国家培养输送了一大批高层次人才。但是，对标国外最顶级的一流研究型高校，我们在本科生培养的不少方面仍需进一步完善和加强。为了满足国家创新性人才的培养需求，教育部不断推进新工科建设。自2017年以来，教育部接连发布了《关于开展新工科研究与实践的通知》等一系列指导文件，同时，先后形成了新工科建设三部曲：复旦共识、天大行动与北京指南[1-4]。当前，我国高等工程教育发展已然位于崭新的时代潮头，面临全新的机缘与考验。对此，工科类高校应当更加积极探索，努力在国家产业创新与工程技术创新过程中发挥核心作用。其中，加强创新型、应用型人才培养是最为有效的手段[5,6]。
本科毕业设计是高等院校人才培养中的一个重要教学环节。对学生而言，它是培养方案中最后一个充分、综合的实践环节。一方面，它对学生所学的知识进行了归纳、考验与交融；另一方面，通过毕业设计的过程，也将理论知识与实际生产、应用有机联系在了一起。在此过程中，学生不仅可以提高灵活运用知识，剖析问题与处理问题的科研基本能力，还对学生拓宽知识面、提高创新能力与科学态度起着积极作用。本科毕业设计的水准与效果，足以反映一所高校的教育理念、教学水准和品质[7]。“新工科”建设明确指出，“新工科”人才是需要具有强工程素养与强创新意识的复合型人才[8]。对此，通过加强对毕业设计的有效管理，从而逐步提升毕业设计的总体质量，已成为了高校中管理与教学的关键职责[9,10,11]。
笔者在多项西北工业大学高等教育研究基金资助下，紧密围绕教育部“新工科”建设和发展要求，在习近平总书记“坚持创新是第一动力”思想指引下，从培养创新意识与工程素养强的“新工科”人才这项任务出发，探寻本科生毕业设计指导中存在的普遍缺陷和解决途径，摸索出了一套新工科背景下本科生毕业设计指导新模式，并取得显著教学效果，受到校内外广泛好评。
二、毕业设计环节现存的问题
毕业设计环节是创新能力培养的主体枢纽，是对本科阶段学生的专业知识、自学能力、研究与创新能力等一系列才能的综合训练，对于培养学生创新水平与实践意识都具有关键效用。然而，在现如今的毕业设计环节中仍存在部分问题，直接或间接地影响了毕业设计的质量，其中较为突出的问题主要有以下几点：
（一）思政教育与毕业设计融合不充分
促成思政教育融入课程，是落实立德树人根本任务的核心战略，也是全面增强人才培养品质的核心要求。如今，相当多的一部分毕业设计课题都源于某一技术问题，这样往往重视于问题本身，而易忽略问题中更加原理、本质的思政元素；此外，在毕业设计的进行阶段，学生和指导老师更是仅仅聚焦于完成任务，而缺乏了对问题更有深度的探讨与发掘；最后，在撰写论文时，学生很容易变得生硬死板，将眼界局限在论文研究的内容本身，而疏忽了论文成果对个人、集体乃至社会经济发展的意义。即使这些问题并不直接作用于毕业设计的学术水平，但势必潜移默化地陶染学生社会担当与报国情怀意识的塑立，不利于造就具有国防情怀和爱国奉献精神的人才。
（二）毕业设计题目吸引力不足
精良的毕业设计题目设计，是提升毕业设计质量的前提。一直以来，毕业设计的命题通常是“教师布置问题，学生解决问题”的形式。虽然目前高等院校越来越重视学生毕业设计的质量，并且也有相应的管理条例明确了论文撰写要求与规范等。但是，由于毕业设计是大部分本科学生第一次较为正式地参与完整的科研过程，学生平时在此方面的训练较少，导致往往在一些小细节上马马虎虎，敷衍了事。而在指导教师方面，由于大部分高校对教师的考核存在重科研轻教学现象，导致高校相当多教师肩负着繁重的课题项目。此外，本科毕业设计时间安排过于集中，一般在短短的一学期就需要完成从开题到结题的全过程，因而致使不少指导教师难以投入很多的时间、精力在毕业论文指导上，难以做到充分启发、引导学生做好毕业设计，直接影响毕业论文的质量和应达到的效果。以至于选题内容往往变得简单和重复，缺乏学生个人的主动思考与创新思维。在简单化选题的基础上，导师流水化指导，学生能力锻炼提升有限。
（三）毕业设计指导模式僵化
尽管各个高校陆续发布并实施了关于毕业设计的规章制度，但就整体表现而言，学校在执行细则方面往往有较大的改善空间。从教师的角度来看，缺乏着科学高效的奖惩与监督制度，往往简单地按照指导数量来作为实际任务量，无论结果好坏都一视同仁；从学生的角度来看，缺乏了强效的考评监督制度，也需要更多详细的、具体的质量要求与成绩评定方法，因此，致使相当一部分学生对此态度较为轻视，认为只不过是走个流程，随便搪塞一下就不成问题。此外，部分指导教师重点关注学生论文格式上的错误，而忽略了内容上的指导，学生甚至可以简单参考往年毕业设计论文来快速完成任务，易于完成任务成为了部分师生的“秘密”。
三、毕业设计指导模式创新
针对毕业设计过程中存在的问题，通过借鉴国内外一流大学的经验，以毕业设计指导全过程为研究对象，从指导教师的角度出发，通过实践探索，充分发挥指导教师的作用，深化指导教师与学生的交流，进而对提高毕业设计的相对品质起到增强与助推作用。为了构建新工科背景下本科生毕业设计创新指导模式，从以下几个方面来进行了具体着手：
（一）将思政育人理念贯穿毕业设计指导全过程，构建“指导-交流-实践”全方位渗透式思政育人模式
围绕新时代国防建设需求，将思政教育分散并融入毕业设计的指导中。一是在毕业设计内容选取时，以“培根铸魂 启智润心”主题为指导，建设符合国防人才培养的特色思政新格局，深度挖掘思政元素，将毕业设计内容与思政相结合，引领学生投身国防、奉献国防；二是在毕业设计指导过程中，以“家国情怀”为引领，构建平等交流，融入学生的“指导-交流”新模式，以平等、和谐式的师生关系，潜移默化地实现思政教育，培养爱国担当、甘于奉献的国防人才；三是在组内的毕设交流中，以“先辈精神”为内核，构建“交流-实践”的全方位渗透式思政育人模式，通过引入老一辈科学家的爱国事迹元素和目前国防科研事业中亟待解决的问题，培养学生敢于解决科学难题的勇气，激励学生去传承老一辈科学家的广阔胸襟，让学生感受和体会红色文化氛围，身体力行，培养具有“蓝色海洋情怀”的拔尖创新人才。
（二）以科技竞赛驱动毕业设计，实现“以赛促学，以赛促教，以赛验学”的教学效果
科技竞赛是实践性与创新性较强的环节，最终成果的呈现多以实物作品为主，实践性强但理论基础相对较差；而毕业设计更加注重理论研究，工程实践相对缺乏。对此，提出了以毕业设计为基础，以学科竞赛为促进的理论与实践互补的毕业设计指导方法。一是把握住国家发展机遇，以国家教育部、陕西省人民政府和西北工业大学大力推进科技竞赛为契机，将毕业设计与科技竞赛相融合，实现毕设的理论性和科技竞赛实践性的结合；二是利用与兄弟科研单位全方位的合作基础，创建全面型毕设-竞赛培育实验室，通过实验设备资源的共享，实现了竞赛与毕设的联合共赢；三是以学科竞赛为抓手，让学生完成从单一型、知识型向综合型、能力型的改变，形成学生知识、能力和素养提升的全过程培养体系。以赛促学，以科技竞赛内容为基础做毕业论文，使得科技竞赛和毕业论文互为补充。此外，科技竞赛也能作为检验手段，通过理论与实践互补促进毕设项目的实践落地，全方位推动高质量应用型国防人才培养，切实提升毕设完成质量，提升国防人才的创新实践能力和职业素养。
（三）将科研素养提升作为毕业设计选题理念，构建以科研项目为载体的毕业设计选题模式
学生加入教师课题是是提高毕业论文创新性的有效措施。教师的科研课题均属领域技术前沿，具备较高的创新性。为此，提出了以科研项目为主导，将科研子项目作为本科毕业设计选题，通过参与科研项目，促进学生积极探索的选题模式。这样一方面可以推进本科毕设学术化，使学生在本科阶段就能加入导师科研团队，扩大视野，提高层次，增强科研素养和能力；另一方面，可以达到“学生自主”的效果，使学生从“被动接受知识”转变为“主动探索知识”，促进专业知识向专业技能转化，激发学生潜在的创新能力，提高毕业设计与人才培养质量。此外，以科研项目为载体，重要科研问题为导向，引导学生敢于承担难题、勇于突破难题。导师对研究内容的复杂度和难度进行把控，针对该领域给学生提供研究基础，也有利于培养敢于担当、踏实奋进的国防精进新人才。
（四）采用引导式毕设指导方法，全面培养学生综合素质
培养学生学习与运用新知识的能力，是提升学生综合能力的重要维度。故而，在毕业设计指导过程中，应当以提高创新能力及全面锻炼学生科研能力为目标，打破包办式毕设指导方法。在毕业设计初期，依靠导师的专业性优势对学生进行全面指导，为学生明确主要的研究方向与相关专业知识，传授必要科研器材或软件，带领学生快速入门相关科研领域；在毕业设计进行时，以朋友的身份拉近与学生的距离，重视学生的主体性、能动性与创造性，引导学生自己去寻求知识，以科学的思维和方法进行更深入的思考；此外，启发学生按计划独立自主地完成毕设课题内容，培养学生的实践能力和开拓精神。采用这样“指导-引导-自导”的整体思路和阶梯式指导模式，帮助学生快速进入科研状态，激发科研探索热情，进一步提高学生在完成毕业设计过程中的自主性和参与度，充分培养学生发现和解决问题的能力，全面提高学生的科研能力和综合素质。
四、毕业设计指导模式创新的应用效果
经过毕业设计指导模式的创新实践，在西北工业大学航海学院产生了较为显著的成效，学生对于新的毕业设计指导模式满意率较高，特别对实验实践等环节的评价较高。此外，在该创新型的毕业设计指导模式影响下，学生们还取得了众多显著成果。
（一）思政成效显著，培养了一批高素质社会主义接班人
通过将思政教育融入在毕业设计指导的全过程，提升了新工科专业人才的思政教育质量。在毕业生中，有超过70%选择投身国防和国家重点行业，超过99%的用人单位对学生评价“满意”，培养出了一批具有国防情怀和爱国奉献精神的高素质社会主义接班人。
（二）科教成果创新高，培养了一批拔尖创新人才
在本指导模式作用下，学生不仅掌握了专业的基本理论和方法，获得了端正的科研态度和严谨的思维逻辑，提升了学生创新及团队协作能力，还极大提升了责任感和保密意识。近年来，累计获校优秀本科毕业设计论文奖22项；获得全国海洋航行器设计与制作大赛奖19项，其他省部级竞赛奖8项；基于毕设成果，指导学生发表论文40余篇，其中SCI、EI收录占比约75%，申请发明专利29项（授权17项），申请软件著作权10项。
（三）实践资源不断扩大，建立了多个人才联合培养基地
依托西安市重点实验室，联合中科院兰州化学物理研究所、中船集团第705研究所等多单位建立本科毕设联合培养基地1个，实现实验仪器设备资源共享；深化校企合作，面向学生毕设-竞赛项目孵化、实物制备、技术公关等需求，联合中船集团第872厂、陕西天元化建等多家单位建立了科创实践联合培养基地4个，助力创新实践融合新发展，促进毕设-竞赛产品转化落地。
（四）示范推广效果显著，产生了重大的社会影响
将思政育人理念贯穿毕业设计指导全过程的培养理念和方法获得了航海学院党委积极评价，同时吸引了一大批学者前来调研学习，近年来共接待百余人次考察，产生了显著的社会影响和教育效果。同时，本指导模式已被北京理工大学、南京理工大学、哈尔滨工程大学等10余所高校部分相关专业教师借鉴，推广应用效果良好。
五、结语
实践证明毕业设计指导模式创新是提升预期人才培养目标的重要途径之一，对于培养高素质复合型人才意义深远的影响。特别是在加强应用型创新型人才培养，全面践行创新型教育方面发挥了重要作用，使得培养的人才更加符合社会、企业的需求，具有良好的创新能力。
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