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摘要:为有效提高《资源昆虫开发与利用》课程教学的教学效果和质量，本文针对该课程教学过程中存在的问题，从教学内容、教学思路、教学方法以及课后考核方式等方面对该课程可进行的教学改革与实践进行了相应的思考与探索，以期使本课程更能适应农林类高校的一流本科专业建设。 
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《资源昆虫开发与利用》是农林类高校森林保护本科专业的专业选修课，是一门关于昆虫价值及其利用的专业课程。本门课程涉及到的资源昆虫种类繁多，可以分为食用昆虫、饲用昆虫、药用昆虫、传粉昆虫、天敌昆虫、观赏昆虫、工业原料昆虫、法医昆虫、文化昆虫、仿生资源和科学研究昆虫等多种类别[1-2]。通过对该课程的系统学习，学生将认识并了解到昆虫作为一类重要的生物资源，与人类的生活和生产实践之间的重要联系。同时了解和掌握部分重要资源昆虫的养殖、保护和利用技术，可以为将来步入工作岗位后从事相应的生产实践，提供更好的理论基础及指导。
在当前的教学体系中，本课程全部为理论课堂教学，并未开设实验课程。这种全部采用理论课教学的方式导致知识的传播全部依赖于教师在课堂上进行的讲授教学，学生多为被动的接受昆虫资源以及相应资源利用的专业知识，教学效果一般。因此本文拟从课堂教学，课程实践以及课后考察三个方面，探索如何提高《资源昆虫开发与利用》课程的授课效率。
本项教学改革拟从引入混合式教学模式、新建线上线下的培养机制及引入教学实践等方面进行教学改革以转变传统教学方法，以激发学生的学习兴趣，培养学生的思维能力,以达到提升教学效率和教学效果的目的，进而实现《资源昆虫开发与利用》课程教学方式的改变和创新，以更好的适应农林类高校一流本科专业建设。
1.《资源昆虫开发与利用》教学中的主要问题
当前涉及资源昆虫学相关的课程主要为国内农林类院校的植物保护或者森林保专业开设，各院校开设的本门课程虽然名称有所差异，但授课内容却是大同小异的。如西北农林科技大学开设的课程名称为“资源昆虫学”，中南林业科技大学开设的课程名称为“资源昆虫开发与利用”。
迄今为止，国内部分高校教师在一定程度上已经对该课程的教学改革作了一些研究和探索工作：北京林业大学林学院的宗世祥等在相关期刊上发表了一些资源昆虫学课程的教学改革论文，这些教学改革研究针对在《资源昆虫学》的教学中存在的问题和不足，从教学思路、教学内容等方面进行对该课程的改革和实践进行了相应的思考并提出了相应的建议[3-6][9]。杨雪清的《资源昆虫学》课程教学改革主要面向沈阳农业大学植物保护本科专业选修课程，强调适应培养“卓越农林人才教育培养计划”人才[7]。耿书宝的《资源昆虫学》课程教学改革是在“新农科”建设背景下进行的，主要面向以信阳农林学院的植保专业本科生，强调适应“新农科”培养人才[8]；中南林业科技大学开设的《资源昆虫开发与利用》课程面向森林保护专业，虽然课程相同但是面对的专业且专业建设方向与以上几所高校皆不一样。
当前中南林业科技大学针对森林保护本科专业所开设的《资源昆虫开发与利用》课程皆为理论学时。与之形成鲜明对比的是其他院校该课程的理论课和实践课通常各占50%。比如西北农林科技大学开设的《资源昆虫学》课程教学除了课堂讲授环节外，还设有相当比例的实验课程。因此本《资源昆虫开发与利用》教学改革研究的目的是探索出适合中南林业科技大学森林保护专业的课程实践教学以及引入线上线下混合式的教学方式。

2. 《资源昆虫开发与利用》教学改革措施
中南林业科技大学针对森林保护本科专业开设的《资源昆虫开发与利用》需要进行相应的改革以不断探索和改进该课程的教学内容和方法，具体包括合理安排实践环节、改进教学方式和改革考核方式三个方面以提高森保专业本科专业的教学质量。
2.1合理安排实践环节 
[bookmark: OLE_LINK1]目前中南林业科技大学针对森林保护专业开设的《资源昆虫开发与利用》课程全部为理论授课学时而没有实验学时安排。和本专业必修的《普通昆虫学》不一样，《资源昆虫开发与利用》具有很强的实用性和专业技术性，开设该课程的目的是使学生们掌握资源昆虫的饲养与应用。本课程在讲授理论知识的同时，应鼓励学生观察、实践，注重理论联系实际，增强学生的实践动手能力。
然而中南林业科技大学开设的该课程，实验课程的缺失使得课程的教学效果大打折扣。因为实验教学实践可以让学生更加直观、生动地观察各种资源昆虫的生物学特性。通过对资源昆虫的人工饲养和利用、相关产品的加工和销售过程进行了解，可以更有效地促进对课堂教学内容的消化和吸收。通过实践教学课程，学生可以对课堂上所学习到的资源昆虫种类进行认识，并通过开放性实验并在课余时间到养虫室进行人工饲养和观察、记录昆虫的生物学特性。
通过开设实验课程，鼓励学生们饲养或者采集、观察部分种类的资源昆虫（如在讲授食用与饲用昆虫的课程时，给学生每人发黄粉虫，让学生观察，并带回宿舍人工饲养，每天观察记录其生物学特性；在讲授观赏昆虫的课程时，可以带着学生直接到校园内，捉蟋蟀开展比赛；在讲授药用昆虫时，结合微生物实验课开展虫草培养实验；在讲授天敌昆虫的课程时，可以直接去隔壁的省林科院天敌繁育中心参观赤眼蜂的工厂化生产），进而达到学以致用，加强学习效果的目的。学生通过实践教学，更好的掌握了资源昆虫学的理论内容，提高自身动手观察的能力。而对于不易开展的实践活动，可以通过采用教学视频的方式来实现（详见2.2）。
这种理论教学与实践教学相结合的教学方式可以极大地提高学生学习兴趣和动手实践的能力，巩固了理论教学的知识。增设实践环节至少保证基本的教学实践，才能培养出“国家一流本科”建设要求下的林业卓越人才。
2.2改进教学方式 
兴趣是最好的老师，培养学生对《资源昆虫开发与利用》课程的兴趣，充分调动学生的积极性，是提高学习效率提升教学质量的重要方法。通过改变以教师为中心的课堂教学方式，设计以课堂教学为主体，线下和线上教学结合，现场实验教学、课外动手实践相结合的混合式教学形式，探讨多方位教学方法相结合的模式，可以更大程度的激发学生的学习兴趣，调动学生学习的积极性。
由于本门课程的特殊性（昆虫的饲养和开发需要较长的时间和场地），对于不方便进行的部分可以通过线上部分进行解决（本课程的线上部分已经在教学中开展了两年，取得了了较好的效果）。线下和线上教学混合，可以提高课堂教学的互动性，让学生有主动参与感。采用线下和线上相结合的混合式教学，由课程教师制作相应的教学视频，每一个视频都针对某一个（几个）特定的问题，视频长度控制在在学生注意力能比较集中的时间范围内，符合学生身心发展特征。通过在相应网络平台发布视频，具有暂停、回放等多种功能，可以自我控制，有利于学生的自主学习。学生在观看了教学视频之后，通过思考设置在视频后面的四到五个小问题，可以帮助学生及时进行检测，并对自己的学习情况做出判断。
在每一个章节都配合相应的教学视频导入，能在学生的脑海中形成深刻的记忆，以提高教学效果。与此同时，通过以小组为单位，使学生们通过PPT报告的方式对学习成果进行总结汇报，也是对学生表达能力的一种锻炼。这样的线下和线上教学结合，课外动手实践以及现场实验教学相结合的混合式教学形式不但增强了课程教学的直观性和生动性，还增加了教学的趣味性，提高了学生的学习兴趣。
2.3改革考核方式 
[bookmark: OLE_LINK2]制定完善的考核评价模式，探索对应的教学方法，可以激发学生学习兴趣，提升专业技能。当前中南林业科技大学开设的《资源昆虫开发与利用》课程考核机制为期末理论考试定成绩，这样的闭卷考核方式，使学生由于考试压力而只关注背诵教科书上的重要知识点，而忽视了课堂上的投入和课后的延伸。基于这样的现实，如果采用“闭卷考试+课程论文+课堂讨论参与+开放性实验”的多种考核方式相结合，制定相关的考核评分细则，综合评定学生的最后成绩，并评估考核成效的考核方式，可以使学生的综合能力得到最大限度地展现。这种综合性的课程考核方案，可以提高课堂教学的互动性，提升学生的学习效率和课堂教学质量，进而提升学生的课业水平和综合能力。
3 小结
[bookmark: OLE_LINK3]对于《资源昆虫开发与利用》这门课程来说，教学改革的成功并非一朝一夕、轻而易举就能实现的，我们需要在教学实践中探索，逐步进行改善。适应“国家一流本科专业”建设人才的培养需要依托我校现有的资源，瞄准学科发展的前沿方向和社会产业需求，合理运用现代教育技术，优化教学内容，不断深化教学改革，进一步总结适合我校的创新型“资源昆虫学”教学模式。
在我校森林保护专业“国家级一流本科”建设的需求下，创新人才培养模式，培育卓越林业专业人才，改革《资源昆虫开发与利用》的教学方式已眉睫。本项教学改革研究的目标是为提高教学质量，改革教学方式，培养高层次、高水平的创新型森保专业人才提供相应的建议。
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