新工科背景下土木工程专业应用型人才培养改革与实践
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摘要：本文以广州中大城乡规划设计研究院有限公司（喀什大学）产学研基地为例，通过校企合作产学研一体贯穿式协同育人实践，着力将课堂教学、校企深度融合、建立工学交融的学期制度、拓展课外活动的深度与广度、直面问题并解决问题的能力培养等贯穿于一体，探索新工科背景下土木工程专业应用型人才培养的路径。通过改革，改变传统课堂的“填鸭式”模式，将育人活动延展到课堂外，跟进行业企业发展需求，增进校企双方相互了解，培养更接地气的应用型人才。
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0 引言

新工科背景下，为适应新时代对土木工程人才的新需求，培养具备创新精神和实践能力的高素质人才，土木工程专业应用型人才培养的改革与实践势在必行。《新疆教育现代化2035》《加快推进新疆教育现代化实施方案(2(2018—2022年)》《新疆维吾尔自治区教育事业发展“十四五”发展规划》等相关文件对教育领域专业人才培养质量提出了更高要求。面对新疆尤其是南疆的小型企业多、单个企业招聘人数有限、需要学生的能力全面、最好能直接上岗胜任工作、工资待遇较其他岗位较高的这一现状，这对喀什大学应用型工科专业人才培养提出了更高的要求。而近年入职的专任教师，都是硕士以上学历毕业，学习期间从事科研工作较多，能胜任一定的理论课教学要求，但是实践能力较差或者是基本没有实践能力，而通过校企合作产学研基地的建立，就能解决这一问题。

长期以来，新疆应用型工科技术人才短缺，科技研究能力成为产业发展的瓶颈，这为喀什大学应用型大学建设提供了新的空间。学校要主动服务南疆经济社会发展需求，积极融入区域行业和产业发展，主动开展学生实习、实践、实训、应用科技研究等。学校要将创新人才培养模式，由单一专业教育向全面素质教育转变，由传统灌输式教育向自主学习和实践创新方向转变。
1 土木工程专业教育现状

近年来，随着全国范围内土木工程专业的招生变化，新疆地区的一些高校也出现了招生缩减的情况。这可能与行业发展趋势、就业市场变化以及考生和家长对专业的认知有关。然而，尽管面临挑战，新疆地区的土木工程专业教育仍在不断创新和发展。新疆地区有多所院校开设土木工程专业，如新疆大学、新疆农业大学、新疆理工学院、新疆工程学院、塔里木大学、喀什大学、石河子大学等，这些院校为新疆乃至全国培养了大量的土木工程专业人才。这些院校在土木工程专业教育方面注重理论与实践相结合，为学生提供丰富的实践机会，如实验、实训、课程设计等，以培养学生的实践能力和创新精神。然而，仍有一些学校存在师资力量不足、教学条件落后、观念理念疆化等问题，这需要相关部门和学校加大投入和改革力度，助力提升应用型人才培养质量。
1.1 课堂教学方面

以喀什大学土木工程专业为例，近年来，通过不断优化应用型人才培养方案，保留本科教育阶段的必修课，如思想政治理论系列课、高等数学、大学英语、计算机技术、体育教育、劳动教育等通识课程。实习实践类的课程占比仍较小，课目单一，挖掘不够。对行业发展前景把握不准，课程改革与人才培养没有同向而行[1]。课堂教学仍是以校内教师讲授理论知识为全。实习实践类课程多是由校内教师指导完成，没有较多地联系校企合作，没有请企业导师参与指导。学生缺乏实践动手和创新创造的机会，应用型专业人才的培养效果不理想。

1.2 教学形式方面

土木工程专业虽然开设有一定数量的实验、实践教学类课，但专任教师仍是承担课堂教学的主力军。而专任教师多是采用“满堂灌输”的方式进行授课[2]，缺乏生动性，与学生互动较少，撩不起学生的学习兴趣，学生的参与度不高。在教学活动中，专任教师注意力基本上放在专业知识的讲授上，投入编写教学课件和批改作业的精力较多，缺乏对知识的深度挖掘、应用扩展和密切联系实际，导致学生的专业知识面受到局限。

1.3 培养任务方面

对土木工程专业岗位需求掌握不充分，制定的培养任务存在与就业市场脱离的情况。没有将学生的专业兴趣和岗位需求结合起来，没有做到分类培养和按需培养[3]。土木工程相关的就业岗位有招标代理、勘察、设计、造价、施工、监理、检测、质量监督、项目管理、科学研究等。同时，培养任务因循守旧，缺乏融入更多岗位需求和发展方向的重要知识，如智能建造、防灾减灾、城市地下空间、海绵城市等。

2 土木工程专业人才培养的新要求

为将新工科建设不断引向深入，对标自治区“十大产业”布局，学校在体制机制上进一步做好顶层设计，持续改革，加大拔尖创新、应用型和技术技能型人才的培养力度。学校主动适应新疆社会高质量发展和中国新疆自由贸易试验区喀什片区的需求，培养更多能留在喀什的人才，为经济社会发展提供源源不断的人才。土木工程作为传统的工科专业，在应用型工科发展转型背景下，更要以社会需求为导向，以培养能力为重点，探索从知识传递向能力提升的培养新模式，通过一系列实践，找准人才培养的方向。

2.1 培养实践能力

广州中大城乡规划设计研究院有限公司（喀什大学）产学研基地自2021年9月揭牌以来，持续加强合作，摸索人才培养新模式。学校依托“粤港澳大湾区一带一路人居环境建设”项目研究、毕业设计指导、专业见习、毕业实习、带学生参与具体项目、举办学术讲座、远程分享与讨论等环节深入开展育人活动。基地对标行业岗位职业能力需求，着重训练学生的实践能力，改变以往教学过程中过于强调接受式学习、机械式训练的现象[4]。通过此举，让学生掌握理论联系实际、用所学知识解决实际问题的方法。

2.2  培养创新能力

培养创新能力是应用型人才培养的核心目标。喀什大学（广州中大城乡规划设计研究院有限公司）定点实习基地安排团队带领学生跟项目，跟企业导师参与承接一些项目的，在规划、建筑、结构等专业的设计任务中边干边练[5]。另外，部分师生一同参与“粤港澳大湾区一带一路人居环境建设”项目研究，与企业导师组队成立创新研究课题团队，按照预定计划开展调研、数据分析、整理资料、参加学术会议、撰写报告等工作，高度互动，直面问题，寻找答案。
2.3  培养专业素养

作为应用型本科高校，喀什大学肩负着为新疆尤其是南疆培养下得去、用得上、留得住的人才重任。新工科背景下，土木工程专业应用型人才不但要有扎实的专业理论知识、过硬的专业本领、扎实的实践能力，更要有在新的工作环境和机遇挑战面前展现的智慧胆识、进取精神、任劳任怨的卓越工程师素养。同时，还要有满腔的爱国爱疆情怀、坚定的理想信念、端正的品行和干工作的饱满激情。学校坚持以立德树人为根本任务，要将工匠精神的培养融入于土木工程专业应用型人才培养教育中。

3 土木工程专业应用型人才培养模式构建

土木工程专业应用型人才培养模式的构建是一个系统工程，它涉及到教育理念、课程体系、实践教学、师资队伍等多个方面。通过校企合作、课程体系改革、实践教学和师资队伍建设等多方面措施，实现土木工程专业应用型人才的培养目标指日可待。
3.1 以服务地方经济为根本，创新人才培育模式

结合土木工程专业应用型人才培养目标的定位，以及所在地区行业发展的需求和自身办学条件，学校凝练出专业办学特色，将学生管理、教育教学、科学研究与企业发展有机结合起来。在教学实践环节体现特色，学校将课程设计、毕业设计、见习实习、技能大赛、创新创业方面等与校企合作单位紧密联系，既有助于企业解决实际问题，又能培养学生的实践动手能力[6]。科研方向也能更接地气，直面企业遇到的现实问题，科研能力也大幅提高，切实为地方经济和企业服务。校企合作单位给学生提供实习的机会，提高了学生的实践能力。广州中大城乡规划设计研究院有限公司（喀什大学）产学研基地拥有专家优势，采用传帮带形式培养了4名青年教师，建立以学生为中心的一体贯穿式育人格局，形成具有鲜明特色、可推广和可借鉴的协同育人培养机制。
3.2 以建立产学研基地为契机，促进校企合作深度融合

    2023年7月以来，广州中大城乡规划设计研究院有限公司（喀什大学）产学研基地开展了2024届本科生毕业设计指导会、人居环境相关子课题的调研活动、典型项目案例分享与交流会、优秀工程师主旨报告会、大学生创新创业大赛等形式的育人活动。学校在土木工程专业应用型人才培养方面做了大量尝试，包括设置实践课程、修订培养方案、细化培养目标、聘请行业导师、与人工智能等交叉学科的融合、建设一流专业、打造一流课程等方面。土木工程专业的就业主要面向岩土勘察、规划设计、工程咨询、施工、监理、质量监督、材料检测、建设管理等领域。实施“卓越工程师培养计划”，加强校企合作深度融合，建立校企合作运行管理的长效机制，将学生的兴趣与企业的发展结合起来，真正做到因材施教，培养更多应用型人才。

3.4 以增加实践教学内容为基础，建立工学交融的学期制度

素质教育是应用型本科教学的落脚点。鼓励广大教师倾注教育教学研究和探索实践，是认真贯彻落实习近平总书记论强国教育、论青年人才的重要体现。探索开展土木工程专业实践课堂建设，充分挖掘与土木工程专业有关的建设工程案例[7]，将建设工程实践案例教学、同步课堂教学、实验教学、见习、实习、实训等方式深度融入教学活动过程中，培育学生的学习兴趣和专业自豪感，让学生认识到成长为卓越工程师的使命和任务。土木工程专业教研室召集在职、银龄、外聘、援疆、柔性、特聘、校外导师等各种类型教师补充完善实践课程。通过集中时间段跟项目实习和寒暑假派学两种模式，给学生明确实践目标，让学生带着任务去练习。通过钉钉、QQ、微信等通讯方式建立项目交流群，听取学生实践情况汇报，动态掌握实践教学效果，及时优化实践教学内容，形成反馈机制。学期末，指导学生以实习报告、工作日记、项目总结等多种方式进行PPT汇报。由此，形成工学交融的学期制度。

3.5 以建设“双师型”教师队伍为抓手，提高人才培养质量

新工科背景下，建设“双师型”教师队伍，是土木工程专业应用型人才培养的重要抓手。在培养土木工程专业应用型人才方面，专业教师不仅要有本专业扎实的理论功底，还要有一定的实践经验、工作阅历和创新能力。为专业教师提供更多的学习机会，鼓励企业教师到校企合作单位去参加工程实践[8]。教师积累一定的工程实践经验，助力应用型人才的培养。广州中大城乡规划设计研究院有限公司于2022至2023年连续两年向喀什大学提供足额资金，其中有专项经费被用于双师型教师的培养。另外，通过优秀工程师进课堂、举办大师讲座、联合本土教师同讲一门课，向学生展示典型案例分析及创新理念，以弥补理论教学的不足。
3.6 以拓展课外活动为突破口，提升学生的创新能力

挑战杯大学生课外学术科技作品竞赛”、 “全国大学生周培源力学竞赛”、“CAD认证大赛”、“大学生创新创业训练计划”、 “互联网+大学生创新创业大赛”、“学生研究计划（SRP）”等本科生科技创新资助赛事为契机，导师通过指导学生如何调研、如何选题、阐述目的和意义、论证可行性等，培养学生的兴趣和创造力[9]。实施“毕业设计”“课程设计”等课外培养计划，建立基于紧密联系产学研基地的优质项目[10]。另外，吸纳部分本科生参与教师团队的科研项目，让学生跟随导师实地调研、实验、数据分析、搜集资料、创造发明专利、提炼原创性研究成果，提升学生的创新能力。

4.总结

为加快建设新疆一流应用型现代化大学的办学目标，推进教育高质量发展，全力推进应用型大学转型发展，学校提质和教改工作持续开展。新工科背景下土木工程专业应用型人才的培养模式，依托产学研基地，是一个动态反馈、良性向上的闭环模式，可有效解决高等教育人才输出与企业不匹配的问题。一方面依托校企合作共建的桥梁纽带，引导学生进入企业重塑，填补课堂教学的不足，然后反哺课程教学。另一方面教师不再是简单地采取凌空式填鸭的授课方式，而是将理论与实际结合起来，使学生在校期间就能尽早融入专业行业，对社会需求有一定的认识，明确自已的努力方向，合理规划职业生涯，增强专业技能本领，锻炼岗位实践能力，提升就业竞争力。
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Reform and Practice of Cultivating Applied Talents in Civil Engineering under the Background of New Engineering
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Abstract: Taking Guangzhou Zhongda Urban and Rural Planning and Design Research Institute Co., Ltd. (Kashgar University) as an example, this article explores the path of cultivating applied talents in civil engineering under the background of new engineering disciplines through the practice of school enterprise cooperation in integrated collaborative education, focusing on integrating classroom teaching, deep integration between schools and enterprises, establishing a semester system of engineering integration, expanding the depth and breadth of extracurricular activities, facing and solving problems. Through reform, we will change the traditional "cramming" mode of the classroom, extend educational activities beyond the classroom, follow up on the development needs of industries and enterprises, enhance mutual understanding between schools and enterprises, and cultivate more down-to-earth applied talents.
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