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摘要：军队院校本科首次任职类专业课程作为衔接高等学历教育与面向部队岗位任职教育的桥梁，课程建设成效对于新型军事人才培养质量具有重要影响，开展该类课程的教学模式改革创新势在必行。文中从军事领域深刻变革、高等教育“金课”建设和学生产出导向三个方面分析了驱动因素；从来源、内涵和优势三个方面提出了首次任职类课程教学模式创新的教育理念；从基本结构、步骤方法等方面具体阐述了“三衔接、一闭环”的首次任职课程教学模式。
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军队院校教育是国家教育事业的重要组成部分，是培养军事人才的主渠道和基本途径，在“三位一体”新型军事人才培养体系中发挥着至关重要的作用[1]。其中，军校本科层次首次任职类专业课程，作为有效衔接普通高等学历教育与面向部队岗位任职教育的桥梁，对于既培养高素质一流军事人才又培养专业化紧缺作战人才具有重要的支撑作用[2]。开展首次任职类专业课程的教学模式创新研究，可以为军队院校专业课程建设探索教学理论与方法思路，也可以为地方高等教育院校对接社会、服务产业的人才培养提供理论支撑和方法借鉴，具有重要的研究价值与实践意义。
一、军校首次任职类专业课程教学模式创新的牵引
教学模式是沟通教学理论与教学实践的“媒介”和“桥梁” [3]。近年来，深化军事教育教学改革，全面提高军事人才培养的质量和效益，加速推进中国特色军事变革，已成为共识[4]。推动课程改革与教学模式创新，是军事教育教学改革的重要内容，而首次任职类专业课程在新型军事人才能力培养体系中发挥着通识教育与专业教育的融合职能，开展教学模式创新有其现实背景。
（一）军事领域的深刻变革推动着军事人才培养的改革完善
在全面实施改革强军战略引领下，国防和军队等军事领域进行了深刻的变革重塑，体制、结构、格局、面貌焕然一新。同时，随着信息技术特别是智能化技术的发展，现代化战场的作战机理和指导思想也在发生着深刻变革，这都对军事领域各方面提出了新的要求。军事教育与人才培养也需要符合改革所需、时代所需，在对应人才培养和专业课程建设方面创新理念思维并持续改革完善。因而，针对首次任职类专业课程开展教学模式创新，就是不断完善军事人才培养方式创新的重要体现，是军队院校面向一流人才培养目标的重要教学改革途径。
（二）高等教育领域“金课”建设目标驱动着教学改革的深入
自教育部2019年10月发布《关于一流本科课程建设的实施意见》[5]后，高等教育院校围绕一流本科课程建设，教授上课、消灭“水课”、打造“金课”等备受关注，并通过严格课程教学、推进课程改革、打造教学质量认证体系等举措不断建设“金课”。军队院校适应新型军事人才培养需求，逐步将一流本科教育先进理念纳入课程建设改革，通过专业调整完善、人才培养方案修订、课程建设与培育、教学研究与改革等，聚焦“金课”要求开展精品课程建设，在课程教学内容优化与完善、教学模式的创新与发展、教学手段的建设与应用方面不断推动教学改革的深入。在此牵引下，首次任职类专业课程建设，持续研究运用新的教学理念开展教学模式的创新与应用，为精品课程建设提供了理论方法支撑。
（三）学生产出导向的人才培养目标牵引着教学模式的创新
学生为中心的产出导向是高等院校本科教育的重要理念，也是衡量课程教学目标与教学改革的重要指标。坚持面向战场、面向部队、面向未来，围绕实战搞教学、着眼打赢育人才，使培养的学生符合部队建设和未来战争的需要，是军队院校人才培养的总体要求。首次任职专业承载的各类专业课程群既要遵循科学技术的方法规律，将其消化运用指导军事实践，同时又必须强化任职导向，聚焦实战构建教学内容体系，培育人才要与任职岗位对接，所学知识要能向实战能力转化。因而，首次任职专业课程对于树立学生为中心的产出导向更为明确、更为重要，注重以学生产出为导向、研学一体、知行合一，强化“学为主体、教为主导”，调动学生学与思的主动性，注重知识学习向实践能力的转化，是教学模式创新的内在需求。
二、军校首次任职类专业课程教学模式的育人理念
教学模式是在一定教学思想指导下和丰富的教学实践经验基础上，为完成特定的教学目标和内容而围绕某一主题形成的稳定而简明的教学结构理论模型及其具体操作的实践活动方式[6]。其中，体现一定教学思想和完成特定教学目标等方面，是教学模式创新的鲜明特征。
（一）“知行合一、学思结合”教育理念的来源
2018年，教育部相继出台《关于加快建设高水平本科教育全面提高人才培养能力的意见》《关于狠抓新时代全国高等教育本科教育工作会议精神落实的通知》后，高等教育院校围绕打造与建设“金课”开展了持续的本科教育改革；时任教育部高教司领导在“建设中国金课”报告中将“金课”标准概况为高阶性、创新性和挑战度，即熟悉的“两性一度”[7]，对应五个衡量维度：高阶课堂、对话课堂、开放课堂、知行合一、学思结合[8]。其中，知行合一、学思结合既是“金课”建设的本质要求，也是“金课”育人的理念目标。作为我国第一个以教育现代化为主题的中长期战略规划，2019年颁布《中国教育现代化2035》，将“知行合一”作为八大理念之一写入国家教育政策之中，强调教育理念或观念的现代化是教育现代化的灵魂，对于教育体系、制度、内容、方法等的现代化发挥引领和导向作用，更加注重以德为先、更加注重全面发展、更加注重知行合一等[9]。
（二）“知行合一、学思结合”教育理念的内涵
追溯“知行合一”的教育理念，其实也是中国古代教育哲学中有关知识论和实践论的命题，由明朝思想家王阳明提出，着重说明知与行是一个整体、不能分割；后续在教育领域中更多用于阐述认识与行动统一、理论与实践结合的理念，强调知即知识、认识和理论，行即行为、实践，学以致用。“学思结合”的思想来源于《论语·为政》“学而不思则罔，思而不学而殆”，强调学与思的统一，学是思的基础，思是学的深化[10]；阐述的是学与思的相互结合、相辅相成、相互促进、不可偏废的教育思想，是一种教育方法，也是所有课程教学中对学生学习的内在要求。学与思相辅相成，共同促进了创新意识的形成和发展，“学习”与“思考”是辩证统一的关系，二者不可缺一，学习是思考的前提和基础，思考要在学习中进行，不能厚此薄彼，学习与思考要相互结合，有机统一。
（三）基于“知行合一、学思结合”教育理念的优势
军校首次任职类专业课程在衔接普通高等教育教学内容基础上，主要突出对学生部队岗位任职能力的培养和实战思维的培塑，强调理论知识向任职能力的转化、专业技能向综合能力的转化，对知与行的结合、学与思的统一有着很强的需求，将“知行合一、学思结合”的教育理念用于首次任职类专业课程教学改革中有着重要价值。在“知行合一”理念的牵引下，有助于避免理论学习与实践能力培养的脱节，加强课堂教学与部队实践的紧密结合，构建以知行合一能力培养为导向的教学模式。注重“学思结合”方法或环节的设计，教师在组织教学前，应深入分析教学目标、确定重难点问题，精心设计教学内容、逐层深入开展教学；学生在参与教学中，应始终保持注意力与参与度，在教师引导下积极开展探究式或情景式学习，以学习为过程、思考为关键、能力产出为导向，学知识、强思维、提能力。将“知行合一、学思结合”的教学理念用于军校首次任职类专业课程教学改革中，能充分体现以学为主、以产出导向的高等教育教学目标，对于加强“金课”建设与培育一流新型军事人才而言均具有较好优势。
三、军校首次任职类专业课程教学模式的结构内容
教学环节或步骤是教学模式的内在逻辑组成，任何教学模式都应说明其逻辑步骤、实施顺序和阶段任务等。在“知行合一、学思结合”教学理念的引领下，基于电磁空间新型军事人才首次任职类专业课程实践改革，探索提出了“三衔接、一闭环”的教学模式，以期对军校首次任职类专业课程教学的内在机理进行初探，为丰富高等教育教学理论与方法研究提供支撑。
（一）“三衔接、一闭环”教学模式的基本结构
知行合一、学思结合的教学理念提倡理论知识（“知”）与行为实践（“行”）相互依存、相互制约，知中有行、行中有知，与学生首次任职专业培养应用型人才的目标彼此契合[11]。着眼首次任职类专业课程支撑“知行合一”人才培养目标的达成，通过把准学生毕业后首次任职岗位能力需求，论证设计首次任职类专业课程所支撑人才培养的能力指标体系，进而牵引人才培养方案顶层制定，进一步形成层次分明、纵向贯穿、横向覆盖的教学内容体系，将“学思结合”贯穿教学环节设计、教学方法运用和课堂教学中，围绕电磁空间新型人才首次任职专业课程教学改革，经过多年教学实践探索，形成了“三衔接、一闭环”的教学模式。即在老师“教”的视角，通过内容与过程设计，构建技术机理与实验验证紧密衔接、军事理论与装备运用紧密衔接、技能方法与战场环境紧密衔接的内容体系与教学环节，为“思中学”优化教学设计；在学生“学”的视角，通过突出学生学习主体地位，采用理论、实验、实操、演练等教学形式和“讲、讨、导、练、评”等教学方法，充分调动学生融入教学过程，构建“知识-实践-认识-再实践-再认识”的学习闭环，达成知识是基础、能力是核心、思维是关键的学习目标，为“做中学”提供方法途径。
（二）“三衔接、一闭环”教学模式的步骤方法
一是以“点线面”一体设计课程内容体系。达成知识与能力、理论与实践高度结合的目标，实现技术机理与实验验证、军事理论与装备运用、技能方法与战场环境的紧密衔接，教学内容体系整体设计尤为重要。通过岗位任职需求细化能力指标体系，以能力指标引领人才培养目标并统筹课程教学目标，在此牵引下，以知识单元为“点”、单门课程为“线”、专业课程群为“面”形成支撑能力目标达成的内容体系，并以理论讲解、实验实操、演练研讨等多种教学形式进行呈现，为“三衔接”提供内容支撑。
二是“逐递进”连贯设置课程教学环节。适应学生产出导向能力递进形成的客观规律，建立由知识掌握向能力塑造、课堂认知向战场认知的教学环节是必然要求。在一体设计首次任职类专业课程教学内容体系及课程布局后，连贯设置“理论学习→仿真实验→模拟训练→实装运用→战例分析→综合演练”层次递进的教学环节。其中，理论学习环节注重学透技术机理、厚积军事理论，奠定扎实专业知识、培塑思维理念；仿真实验环节注重原理验证、技术实现，强化理论原理与技术方法的结合，培塑严谨的工程思维；模拟训练环节注重专业技能训练，强化知识与方法的应用、理论与实践的结合；实装运用环节注重战斗能力训练，强化军事理论与战法训法的结合、人员能力与装备性能的结合；战例分析环节注重启发思考、提升思维能力；综合演练环节注重战场环境熏陶下的综合能力淬炼、检验反馈，全面提升实战思维与培育任职能力。
三是“多角色”灵活运用多种教学方法。广泛运用“讲、讨、导、练、评”等教学方法，使学生以多种角色融入教学，学思结合、学研一体，达成知识学习向思维能力转化的成效。在理论授课中，通过问题的引入吸引学生求知兴趣，再通过老师的要点精讲，配合多媒体课件、动画和视频进行原理推算与理论释义，视情“翻转课堂”、教与学互置，讲讨结合，提升学生课堂教学参与度。在实验实操教学中，以技术与实践问题引入实验科目或训练课目，通过老师的理论辅导和示例示范，让学生以单工或单兵等战位角色开展实验验证、战位操作训练，研练结合，老师在过程指导中进行随机纠偏、集中讲解和演示示范，强化学生自主思维与实践能力的培养。在综合演练实践中，通过模拟作战场景引入背景情况，让学生以编组作业、指挥员与战斗员等不同角色融入演练实践进程，教师发挥导与评的作用，在实践作业中检验知识应用、实践技能和素养思维，淬炼岗位任职能力和实战思维。通过多种教学方法的灵活运用，促进学生“学、思、研、练、战”等综合能力提升，实现培养目标。
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Innovative Exploration on the Teaching Model of Professional Courses for the First Time in Military Colleges
AN Yong-wang, XIE Wen-jie, LIU Hao-miao
（Electronic Countermeasure Institute, National University of Defense Technology, Hefei, Anhui 230037, China）
Abstract: The first-time professional courses in military academies serve as a bridge between higher education and military job oriented education. The effectiveness of course construction has a significant impact on the quality of cultivating new military talents. Therefore, it is imperative to carry out reform and innovation in the teaching mode of such courses. The article analyzes the driving factors from three aspects: profound changes in the military field, the construction of "golden courses" in higher education, and student output orientation. The educational concept of innovative teaching models for the first time in vocational courses was proposed from three aspects: source, connotation, and advantages. This article elaborates on the teaching mode of the first tenure course of "three connections and one closed loop" from the aspects of basic structure, steps and methods.
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