聚焦幼儿探究学习的节气活动观察与指导
四川成都青羊区太升路 四川省直属机关东通顺幼儿园 张秀利
二十四节气文化源远流长，融合了丰富的精神内涵与人文科学价值，蕴含了丰富的自然知识、文化知识和生活知识。2023年，颁布的《中华人民共和国爱国主义教育法》中，将“中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化”纳入爱国主义教育的内容。《3-6岁儿童学习与发展指南》指出，要向幼儿介绍反映中国人聪明才智的发明和创造，激发幼儿的民族自豪感。节气探究活动对于培养幼儿的民族认同感、文化自信、文化认同感具有重要的价值和意义。在幼儿探究节气的活动过程中，不仅能够培养幼儿良好的生活习惯和能力，还能提升幼儿的思维能力、人际交往能力，学习品质也能得到锻炼和提升。
然而，当前开展的节气活动过于说教、忽视幼儿情感体验，导致幼儿远离自然、对自然缺乏感受体验、情感淡漠等问题。教师在观察与指导幼儿节气活动中，往往存在以下困惑：在观察感知步骤，教师如何观察与指导？教师关注和幼儿操作什么？教师观察对幼儿节气观察与感知有什么价值与意义？教师如何分析幼儿的节气探究行为？何时且为何介入？如何为幼儿的节气探究学习提供有效的指导？为了破解这些实践困惑，我们进行了持续的行动实践和深度研讨，以期为教师的节气活动观察与指导指明方向，支持幼儿在节气活动中体验、操作、探究，获得关于节气文化的直接经验，形成对自然、文化和生活的真实感受和理解。
一、倾听声音：以生活为基点，构建具有驱动性的探究内容
幼儿在真实的生活活动中，借助具体的情境、具体的事物,在体验、操作、探究的过程中学习,获得知识与经验的。教育就是生活的过程，生活就是生长，生活是指当下的生活，不是未来生活以及未来生活做预备。陈鹤琴在“活教育理论”中也提出，活动内容的选择应该源于社会、自然，源于儿童的生活。由此可见，节气探究教育要将节气活动与幼儿当下特有的真实的熟悉的生活结合起来，将真实的生活作为节气探究教育活动的基点，关注幼儿在活动中的直接间接经验和情绪情感体验，充分挖掘幼儿生活中的节气教育内容，不断挖掘幼儿已有的相关经验，加强节气教育与其他领域的整合，以适宜的方式将幼儿节气探究教育融入活动中，鼓励幼儿分析、猜想和验证，构建立足幼儿当下生活的活动内容。
    “树叶为什么会掉落？”，于成人而言，叶子到了秋天就是要掉落，每一年不都是这样吗？这有什么值得去探究的？但是在幼儿的头脑中，他有很多个为什么，他有很大的探究愿望。走向操场户外运动的过程中，大多数的幼儿的眼睛看向飘落的银杏叶，这引起了我的注意。于是，我停下了脚步。萌萌说：“老师，树叶为什么要掉下来？”“有些树叶为什么变成这种棕色了？”“老师，这个是要浇水吗？是不是太干了，所以树叶掉下来了？”从幼儿的眼神和提问中可以看出，他们所理解的树叶掉落就和我们培养照顾盆栽一样，不浇水就会失去生命。但也可以看出，他们对“树叶的掉落”是很有兴趣的，就可以成为开展节气探究活动的探究点。鉴于此，我抓住这一教育契机，开展“一叶知秋”活动，带领幼儿近距离观察树和掉落的叶子，引导幼儿在大自然中去体验和探寻节气的奥秘。
2、 利用经验：以兴趣为导向，递进中双向推进探究进程
幼儿是极具想象力的，虽然每一个想象不一定都是真实的，但是想象也是幼儿观察和思考的一个表现。每一个独立的个体，对相同的事物都有着独特的情绪情感体验和感受。在以往的教学中，我们过于注重教师对整个活动的预设与把控，将活动的开展单一化、片面化，没有从一个人本理论的视角去开展活动，忽略幼儿才是活动的主体，每一个幼儿是具有区别于成人和其他幼儿的认识、理解、感受事物的独特的视角的，活动在时空中应该要体现整体有机的统一。因此，在幼儿的节气探究教育中意识、理解和尊重幼儿的独特感受，从人本理论的视角去融合整体，调动幼儿的多种感官，发展幼儿对节气的认识、珍惜节气的可贵、欣赏节气的美好、尊重节气的个性，理解、鼓励与支持幼儿独特的视角，表达他们眼中的节气。
    在银杏树下，我鼓励幼儿用眼睛去观察这棵树掉落的叶子、没掉落的叶子、乃至周围所有的树，去观察他们的颜色、形状；用手去摸一摸、闻一闻掉落在地上的树叶、刚掉下来的树叶、没有掉落的树叶。调动多种感官去感受、体验，获得关于树叶的认识、关于节气的认识。在体验中，幼儿会发现掉落的树叶是有点偏棕色的、黄色的、黑色的；掉落的树叶摸起来是软软的、干干的、滑滑的；没有掉落的树叶是有点凹凸不平的、有点点绿色在上面、要厚一点、有点草草的味道。基于幼儿的观察、感受和体验叶子中的秘密竟然这么多，掉落和没掉落的叶子竟然有这么多的差别。民民说“老师，风一吹，树叶就掉了。”“风有点冷。”这时，我鼓励幼儿将树叶捡回到班级里，和大家一边观察一边讨论，如果树叶里住着精灵，你们觉得有什么颜色的精灵？幼儿大胆的想象，饶有兴趣的讨论起来，“住着绿色精灵”“这个里面是黄色精灵”“这里有黄色精灵和红色精灵”。从他们的眼神和表情中，可以看出他们对树叶的兴趣，他们获得了关于树叶掉落的生活经验、在感受节气和欣赏节气。
三、关注过程：以问题为焦点，行为解读中延展探究深度
幼儿对事物的认识、感受和理解是区别与成人的，是通过他的口、手、身体再次重现和表达的。语言表达和艺术表达都是他们表现自己情绪情感的一种方式，同时也是幼儿成长的一面镜子。幼儿在银杏树下观察、感受、体验对掉落叶子和没掉落叶子后带着自己捡的叶子回到班级，一路上握着叶子，像是在保护一个小宝宝一样，这是一种亲自然的行为。当我问他们，“这片树叶漂亮吗？”时，他们手中的树叶不尽相同，却纷纷说“漂亮”，有些还说“我可以带回家吗？”“我要把它画下来。”“我要把它压在书里。”“因为秋天来了吗？”自然是可贵的，从一片树叶中，幼儿找到了节气的影子、欣赏着树叶的美好、珍惜着自然中的生命，想要将这份自然生命的价值延续下去，无形之中他们想象出了很多办法。有些是将这份美好、珍惜、价值化作一句言语表达、一个关心的神情，又或是一幅留住这些美好、珍惜、价值的树叶画。
创造也是价值的一种体现，幼儿的创造别具一格，他们通过想象，将自己感知到的事物特征进行整合，构思出他们眼中的新的事物形象和事物形态，反应的也是他们自己的所思、所想、所感、所察。有些幼儿用语言在描述他对节气的认识、表现对美好自然的珍惜与欣赏，有些幼儿再用身体的动作去表现树叶掉落的这一变化过程，有些幼儿用艺术创作的方式去再现他所观察到和想要表现的自然的美好，不管是对自然认识、自然个性的表现，还是美好自然、尊重自然，这些都是幼儿独特的感受和体验。在表达与创造中，苗苗开始转动起来，说“我是一片树叶”，“掉落的树叶在飞舞”；辰辰说“树叶正在往下掉，小朋友们在树叶里玩。”；丹尼说“这是我画的风，是风把树叶吹掉了的。”；豆豆说“我画了四棵树，这是秋天的，这是冬天的，这是春天和夏天的。”幼儿对节气物候想象力和表现力很丰富，但想象力是基于经验的，从经验中去整体性的感受和领悟，才能引发想象，从而产生情绪情感，最终形成幼儿独特的节气感知经验。
四、结论
幼儿是国家和民族的未来，在幼儿园教育中融入传统节气文化对于培养幼儿的民族认同感、文化自信、文化认同感，积极担负起传承中华民族优秀传统文化的责任和使命有着及其重要的价值和意义。幼儿通过观察、探索周围环境来认识自然、了解自然，通过直接参与的形式观察和聆听自然，逐渐学会与大自然和谐相处。幼儿在实际生活中感知、体验、探究，激发幼儿学习、探索的兴趣，并能有效地运用自然和社会的环境，丰富幼儿的认知经验和生活经验。悠久的节气文化也有助于幼儿树立文化自信，通过点滴积累，感受和理解中华民族传统文化的内涵和魅力，在优秀传统文化的润泽中健康成长。
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