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【摘要】 “生要比死更难。死，只需要一时的勇气，生，却需要一世的胆识。”本文就面对死亡这个禁忌的话题，揭示家长如何掀开死亡的神秘面纱，让孩子拥有这一世的胆识。
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【正文】
近年来，自杀现象是不是惊现报端，其原因也各式各样。而在国内，一些自杀者并没有精神疾病，其自杀是在遇到强烈人际关系冲突之后迅速出现的冲动行为。60%的中国自杀死亡者患有精神疾病，而在国际上这一数字超过90%。而相当多的中国自杀者是在清醒状态下做出的决定。统计数据显示，中国18-34岁人群死亡案例中，自杀是其中最大的死因，超过了车祸、疾病等。自杀人数是他杀人数的7倍以上。即使算上成年人，在中国所有死亡人群中，自杀也是第五大死因。而我国有3000万青少年处于心理亚健康状态，每年至少有25万人因心理问题而丧失生命，自杀已成为青少年人群的头号死因。在“少年不知愁滋味”的快乐象牙塔里生活的孩子为什么会出现厌世轻生?他们为什么漠视生命？2014年5月，21世纪教育研究院、社会科学文献出版社联合发布的2014年教育蓝皮书《中国教育发展报告(2014)》，搜集了2013年发生的79例中小学生自杀案例，其中57例报道了明确自杀原因的案例显示，“成绩下滑或不理想”“教师行为失当”“作业没完成”“家长期望值过高”“被家长批评”等是导致学生自杀的主要原因。在心理学上有一种观点:孩子的问题都是家长培养出来的问题。因此，家庭教育是关键，而家长对孩子进行死亡教育已迫在眉睫。那么，家长如何转变才能扭转这一局面呢？

1． 正确认识“死亡”，强调生命价值的意义

   死亡是令人忌讳却又无从逃避的话题，和“性教育”一样，“死亡教育”也是中国教育的敏感领域。随着社会文明的进一步提升，回避式教育已被公认为不负责任的教育方式，对于心智未成熟的孩子会产生好奇心，并走向事物的极端。因此，我们要教育孩子正确认识”死亡”，并通过“死亡教育”帮助孩子理性看待死亡、从而珍惜生命。在《儿童生死教育之理念与实施》一文中指出，儿童在4岁左右就会产生死亡的概念，如果无法得到父母或老师的正确引导，容易对死亡产生错误认知，进而产生负面情绪，影响一生。所以，我们家长应该积极引导孩子对“死亡”的认识。比如可以用比喻法对孩子阐述“死亡”：人生就是一条路，路边有很多有趣好玩的风景，但所有的路都有尽头，也不是每个人都能把路走完，所以要好好保护自己，走得越久越好，争取能在有限的道路里看到无限风的景，这是一个有趣的过程，不用害怕。其次，让他们认识到“身体发肤，受之父母。”他们生活于世并不是孤立无援的。让他们感觉到父母关心他们的健康，心情与安危。因此，家长在平时应该多与孩子交流，可以带孩子看一些关于死亡的图书，像儿童文学作品《海盗伯里斯》，能在广泛的意义上向孩子们说明对于任何人“死亡都无法避免”和“生命都十分重要”的主题。其他的如《精采过一生》《爷爷有没有穿西装》《一片叶子落下来》《再见了,麦奇》等也值得一看。如果有条件还可以带他们去自然博物馆，科技馆，看看人是如何出生，长大，老去，死亡，让孩子通过认识生命的起源、发展和终结，从而认识生命、理解生命、欣赏生命、尊重生命、珍惜生命，建立起乐观、积极的人生观和价值观，促进生理、心理和社会适应能力的全面均衡发展。

2． 转变教育观念
    目前，大部分孩子走向极端的主要原因是：成绩下滑或不理想，家长期望值过高，家长批评等等。有些家长对孩子分数的要求太严苛，在家里许多言行都是围绕着分数这个中心来转，而且一旦孩子拿不到自己理想中的分数、名次，就用简单粗暴的打骂来对待，给孩子造成了很大的精神压力。但事实上，分数只是衡量孩子对于课堂知识掌握的工具，它不代表全部。有些事情，我很有体会。作为家长，我尽量让孩子学到更多的知识，但我并不希望他们只在教科书中打转，而是希望他们能在课堂以外多阅读，多动手，多长见识，多培养创造能力，这很多方面都需要对孩子关心，培养。但是，许多家长在家庭里除了过问分数以外，根本就没有注意孩子平时究竟在干些什么，心里在想些什么，这样的家庭教育其实是很舍本逐末的。所以，我觉得现在在全社会大谈减负、素质教育的时候，有些家长在家庭教育中的一些观念、方式方法也到了改一改的时候了。其实孩子是一部厚厚的书，很难读懂，却又很需要读懂。如果家长不知道孩子的天性、不了解孩子的行为特性、采取不恰当的培育方法、滋长不切实际的期望，就会致使孩子走向绝境。记得看过这样一个故事：一个爱逛商场的妈妈，带着宝宝去商场，可是宝宝怎么也不喜欢去，有一次，大概是孩子的鞋子掉了，妈妈俯下身子给孩子穿鞋子的时候，找到了答案，原来，在大人眼里看到的是令郎满目的商品，在孩子可及的视野范围内，全是柜台、柱子和大人的各色的腿，原来视角不同，会有这么大的差别。站在孩子的视角，商场没有可吸引他的地方。这个故事告诉我，俯下身子，站在孩子的角度看问题，俯下身子，平视孩子，不要高高在上，自己制造距离、制造代沟。俯下身子，弯下腰，从形式上，做到与孩子在一起，尊重他，理解他；从情感上，做到接纳他的情绪，理解他的行为，做到与孩子的心在一起。因此，作为家长，我们应该把眼睛放在孩子的情感教育上，多关注孩子的精神世界，站在孩子的立场看问题，让他们感受到来自家人的疼爱而非是无尽的指责。这样他们会感觉生命的精彩，进而珍惜生命。

3． 正确认识挫折教育
挫折教育可谓源远流长，挫折教育思想自古有之。我国古代文学哲学著作中，都包含着十分丰富的关于挫折磨练、挫折教育的论述。孟子：“天将降大任于斯人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为，所以动心忍性，增益其所不能。”于是，有的家长说，应该让儿子受一受自己当年的苦，应该把孩子送到艰苦的地方锻炼一下，或者索性让孩子离开自己一段时间……，似乎这种所谓的苦，就是挫折了。最近，一档《变形记》的节目大受关注，节目讲述的是一个叛逆的富家子弟和一个懂事又坚强的山区贫穷孩子互换生活这样的一个故事。父母让孩子进行这样的转换，把犯了错的孩子放到一个陌生的生活环境里，这能达到效果吗？设身处地地想当我们的心灵伤痕累累，一如惊弓之鸟时（外界稍有风吹草动，不安，焦虑，恐惧，纠结成为自身心灵的常态），我们真的有能力解决所谓的与环境、与他人的关系吗？我们是真的解决了，还只是在伪装，在自欺，又或者，只是为了通过这种方式来保护自己受伤的心，又或者，靠外界的暂时的平静获取身心的暂时的平静。如果孩子不能接受，那么他们是不是会选择死亡来解决？其实真正的挫折教育只是当孩子感觉不如别人时，父母要给到的不是贬低和对比（拿别的孩子与自己的孩子作比较），而更要无条件地陪伴在他们身边，甚至连一句教导的话都没有，只是那种坦然和接受，给孩子做爱吃的东西，跟孩子开玩笑，一切都没有什么改变，进而，当孩子感到安全时，再与孩子分享父母当年（与孩子同龄时）的经历，或者讲一个故事，或者说：“下次如果你超过自己（或别人），那就更好了。”诣在：“就算你通过努力没有达到目的，我们照样会一如继往地爱你”。而不是想当然的把孩子放到艰难的生活环境中，让他们体验生活的艰辛。如果孩子能懂得父母的苦心，也许他们会有些许的改变。否则，只会让事情逆向而行，从而给孩子的心灵留下阴影，等到将来的某件事，某个人点燃了这根导火线，就必定会发生不可挽回的事情。因此，作为家长应给与孩子多些赏识教育，正确认识挫折教育，积极的与孩子多沟通。
如果家庭教育能正确的从以上几个方面入手，让孩子生活在一个充满爱的环境里，让他们在孤独的时候有人陪，受伤时有人诉说，成绩不理想时有人理解，做错事时有人说一句“人非圣贤，孰能无过”去维护他们的自尊心，让他们感觉家庭的温暖，让他们幼小的心灵越来越坚强。他们就会远离死神之手，珍爱生命。让我们携起手来，用心陪伴孩子，努力教育好孩子，为他们的身心健康负责。
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