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摘要：随着高职教育的发展，高职院校学生人数不断攀升，高职学生管理工作呈现出多样化和复杂性。“破窗理论”是近年来管理科学中的重大发现，本文以高职院校学生管理工作中存在的“破窗”为突破口，剖析了“破窗效应”的诱发因素，并提出了应对“破窗”的措施，以期为高职院校学生管理工作谏言献策。
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1“破窗理论”及其启示
“破窗理论”[1]来源于美国斯坦福大学心理学家菲利普·辛巴杜在 1969年进行的一项实验，他找来两辆一模一样的汽车，一辆停在加州帕罗阿尔托的中产阶级社区，另一辆停在杂乱的纽约布朗克斯街区，停在布朗克斯的那一辆，他把车牌摘掉，把顶棚打开，结果一天之内就被人偷了，而放在帕罗阿尔托的那一辆，放了一个星期也无人问津，后来，辛巴杜用锤子把车的玻璃敲了一个大洞，结果，仅过了几个小时车就不见了。犯罪心理学家凯琳以这项实验为基础，提出“破窗理论”: 如果有人打坏了一个建筑物的窗户玻璃，而这扇窗户又得不到及时的维修，别人就可能受到某些暗示性的纵容去打烂更多的窗户玻璃，久而久之，这些破窗户就给人造成一种无序的感觉，而在这种公众麻木不仁的氛围中，犯罪就会滋生、猖獗，人们也称之为“破窗效应”。
“破窗理论”给我们的启示是：人的行为和环境均具有强烈的暗示性和诱导性，尤其是那些没有得到及时制止的不良行为，会对他人的心理和行为造成影响，严重时可导致他人不加思索地接受某种不良思想或行为。“破窗效应”在高职院校中普遍存在，这就要求我们在学生管理工作中，及时发现破窗，分析破窗现象，从而修复破窗并达到预防破窗出现的目的，更好地建设和谐校园，帮助高职学生成长、成人、成才。
2“破窗”现象
2.1学习方面
新生刚开学上课，无论哪个科目，都不会迟到或旷课，但要不了多长时间就会出现翘课；只要有学生上课或晚自习不带课本，“裸课”（不带书、不带笔记本、不带笔）现象就会越来越严重；在课堂上，学生长时间低头玩手机而老师没有及时制止，上课随意玩手机的学生就会越来越多，甚至有同学会上课接听电话；第一个迟到的学生没有被批评教育，迟到的学生就会不断增多，直至出现随意进出教室和旷课的现象；抓到考试作弊的学生没有严肃处理，考试作弊的风气就会形成，并会不断遗传下去。
2.2宿舍方面
宿舍里有人不叠被褥，就会有越来越多的床铺不整理；只要有学生不遵守作息时间，就会有学生夜不归宿；宿舍衣柜的门上只要有人涂鸦，更多学生就会在宿舍效仿；如果有学生在宿舍里使用热得快等违章电器，被发现后没有受到相应的处罚，必然会导致更多的寝室违规使用大功率电器；如果有学生从宿舍楼上直接往楼下扔垃圾，而没有被追究责任，那么宿舍楼下就会成为垃圾场。
2.3行为举止方面
校园里整洁的草坪只要有人走过去一次，不久就会踏出一条小路；干净的课桌只要有第一个人 “留言”，“课桌文化”就会一发而不可收拾；校园里只要有人抽游烟，那么很多同学就会自动加入到抽游烟的行列，并将烟头到处丢弃；如果有学生将早饭带到教室，就会出现课堂上吃早饭的现象；洁白的教学楼墙壁只要有第一个脚印出现，要不了多久，各种脚印就会出现在墙壁上。
3原因分析
3.1个体原因
现在的高职学生都是90后，他们标新立异，崇尚个性，不服管教，自主意识较强，追求与众不同，喜欢展现自我，辨别能力较弱。特别是大一新生，在面对大学校园这个新环境时，难免会在迷茫中滋生个人主义、功利心等，易产生学习态度不端、校园举止不文明、诚信意识淡薄、沉迷网络等行为。
3.2群体影响
个体容易受群体行为的影响，这在心理学上叫“从众行为” [2]，指的是个体在群体的压力下改变个人意见而与多数人取得一致认识的行为倾向，这种行为在大学生身上表现的尤为明显。高职院校学生中存在着不同的群体：班级、宿舍、社团、老乡等等，他们渴望更好地融入群体，期望得到更好的发展，虽然出发点是好的，但由于是非标准的模糊性判断，人云亦云，人做亦做，盲目“从众”，不好的行为，不对的行为，也就会变得理所当然。
3.3“第一例”处理不妥
“人非圣贤，孰能无过”。关键是在这错误发生之后，如何得到正确的处理，如何将这转化为一次教育学生的机会。一些看似无关轻重的问题，如第一次迟到、第一次在宿舍发现烟头、第一次请假没有写请假条，第一次去网吧上网夜不归宿，一旦不及时处理，“破窗效应”就很容易产生，由此引发的后果将不堪设想。如果不注重教育的方式、方法，例如在公共场合对学生大吼大叫，一点小事就上纲上线给处分，动不动就让家长到学校来，这样不仅达不到教育的效果，反而容易诱发“破窗效应”。
3.4预防机制不完善
由于没有建立完善的预防机制，有时往往要等到事情发生了才来兴师问罪，大做文章，这样不仅容易伤害到学生，而且对于教育管理工作来说也会很被动。刚刚步入高校的大一新生，经常会出现“大一新生综合症” [3]，当他们面临大学这个新环境的诸多问题和选择时，没有得到正确的引导。在这种情况下，是非价值观念的缺失，理想信念的模糊使得个人主义、自我中心主义、拜金主义等等在校园中见怪不怪。
4高职院校应对“破窗”的措施
4.1建章立制
要建立健全学生管理工作的各项规章制度，通过健全规章制度来杜绝“破窗”的出现。从实际出发，制定并完善一个系统化的严格健全的学生管理制度是非常重要的，在制定的过程中，要避免要求过高、脱离实际。对于具体条文的规定，应简明扼要、通俗易懂、便于记忆；同时，可以充分发扬民主，对原有制度广泛征询修改意见，既把控规章制度的严肃性，又能体现学生发展的时代特征，尊重学生个性。其中，建立良性反馈机制尤其重要，通过建设专职学生管理干部、班主任（辅导员）、学生干部三支队伍，留心观察每一个细节，及早发现即将和已经出现的“破窗”，及时处理，化解潜在的风险，避免“破窗效应”的出现，力争做到早发现、早反馈、早处理。
4.2重视言传身教的作用
榜样的力量是无穷的。教师的言传身教对学生有深远影响，教师要努力完善自己，提高各方面的素养，成为学生心目中的好榜样。教师不仅要在课堂上注重自己的一言一行，在课下也要时刻保持正派形象，切不可授人以柄。要求学生做到的，教师自己首先要做到，特别是班主任（辅导员），平时和学生打交道的时候较多，若是自身都无法严格要求自己，就很难要求学生。只有自身的言行举止时刻保持正派，这样才能真正做到以理、以德服人。
4.3重视修复“破窗”的方式方法
教育学生要注意方式方法，以尊重学生为前提、以学生受教育为原则，让学生感受到教师的良苦用心，切忌带着情绪处理问题，否则，很可能会适得其反。对已发生的违纪行为和突发事件，要把握快、准、严的原则，在第一时间内做出处理，做到快；要分析问题发生的原因，找准病根，对症下药，做到准；要有理有据，严肃处理，起到震慑作用，做到严[4]。教育工作者在对学生日常行为进行管理的过程中，应注意细心观察学生，关心学生的学习、生活、情感等各个方面。要慎重对待学生的“第一次”，区别不同学生的“第一次”，同一问题，“第一次”发生在不同学生身上，要有不同的处理方法，对待“第一次”要因人而异。
4.4重视“破窗”修复后的宣传
关注“破窗”修复的后期效果，要对“破窗”修复过程进行评估，给学生分析利弊，不是“破窗”修复了就万事大吉，要能够利用这一契机进行宣传教育，防患于未然，杜绝此类现象再次发生。利用开班会、走访宿舍、谈心交流等机会，对学生进行各方面的教育，特别是学生容易出问题的环节，对于其他学生的案例，要及时跟学生宣讲，还要通过校园网、宣传栏、黑板报、悬挂标语横幅等宣传方式进行针对性教育。
4.5运用“护花原理”预防“破窗”
威尔逊有一个著名的“护花原理”： 你欣赏了他人品格的美丽与高贵，他自然就会以付之以等价的行为来回报你的欣赏。这给我们高职院校学生管理的启示就是，在预防“破窗”工作中要以正面教育为主。赞美、表扬是一种通过内因施加催化作用以改变学生的外在表现状态的手段，通常能收到事半功倍的效果，经常在班会等公开场合表扬和鼓励学生，会在潜移默化中形成积极向上氛围，在这样一种氛围里，“破窗效应”难以发展。“破窗理论”是解决事物发展的外在问题或者缺陷，是发现问题然后解决问题，“护花原理”是解决事物发展的内部问题，是从根本上预防问题产生。教育工作者要将“破窗理论”和“护花原理”有机结合起来，分别从外部和内部入手，预防“破窗效应”的发生。
总之，在高职院校学生管理中引进“破窗理论”，是一项庞大的系统工程，要依靠社会、家庭、学校、教师、学生多方面的共同努力，营造良好的教书育人环境，不断提高高职学生的综合素质，为社会培养真正有用的高素质实用人才。
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