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摘要：为了激发学生对材料成型工艺这门课的学习兴趣，本文从案例教学、提问教学、实践教学几个方面对材料成型工艺课程教学做了一些探索和尝试。结果表明：案例教学等教学方法激发了学生学习的兴趣，加深了学生对材料成型工艺课程的理解，为学生今后从事相关行业起到铺垫作用。
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Abstract: In order to inspire students’ interest in the course of materials molding technology, positive explorations and attempts have been made in the course of materials molding technology from the aspects of case-based teaching, question teaching and practice teaching. The results showed that students' learning enthusiasm was stimulated by trying the different teaching practice such as case-based teaching which laid a foundation for students’ graduation in the future.
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《材料成型工艺》是武汉工程大学材料化学专业的专业必修课，是介绍塑料、橡胶及纤维等高分子材料的结构与加工性能关系的一门课程，涉及聚合物及其添加剂的分类、配方与设计、成型加工方法等内容。《材料成型工艺》的授课时间设置在大三下学期，是学生在完成《高分子化学》、《高分子物理》、《材料科学基础》等专业课程之后所需学习的一门课程，该课程对培养学生对材料化学专业知识的兴趣及提高学生就业能力具有重要的作用。为了调动学生对《材料成型工艺》这门课的学习兴趣，增强其学习能力，加深其对材料成型工艺课程的理解，我们在《材料成型工艺》课程教学过程中，做了一些教学方法上的探索和尝试，总结如下。
1 案例教学-引导
《材料成型工艺》是一门研究如何将聚合物转变成实用材料或制品的课程[1]。日常生活中许多工作生活用品都是将相应的高分子材料通过特定的材料成型工艺得到。基于此，《材料成型工艺》在教学过程中具有丰富的与人们工作生活相关的素材可以引用。通过学生熟知的案例对各种材料成型加工工艺进行介绍可以避免单纯的理论教学使教学枯燥乏味的弊端。
在教学过程中，选择合适的通俗易懂的案例可以吸引学生的注意力，采用学生所熟悉的具体案例来进行教学，不仅可以调动学生的学习兴趣，提高课程吸引力，同时还可以由此让学生循序渐进地了解和掌握相关的材料成型工艺的知识点[2]。例如，工作学习中用到比较多的圆珠笔，它由笔帽、笔杆、笔芯组成，为了美观与握笔的舒适度，笔杆有多种外观与形状，制作的笔杆的材料也很多，聚丙烯用作制备不透明的笔杆，颜色可以通过在聚丙烯中添加不同的颜料，聚碳酸酯用作制作透明的中高档透明的笔杆，握笔处软软的部分是橡胶材料，笔杆的制造工艺包括冲模、增密、保压与冷却等步骤，是通过注塑成型得到；再例如，生活中用到的牙刷，牙刷虽小，但制造它需用到多种高分子材料，牙刷把是聚苯乙烯材料，刷把上软软的手柄是橡胶材料，牙刷头部的毛是尼龙丝制成。毛刷管是用挤出成型的方法制造的，牙刷的制造工艺包括注塑、植毛、打磨处理、检测及包装等步骤，首先是将颗粒状或粉状塑料置于注射机料筒内加热，使其软化后用推杆或旋转螺杆连续从模口挤出（模口的形状即为所需制品的断面形状，长度视需要而定），冷却后即为所需的牙刷把形状，其次是在牙刷把上植毛并将毛切成各种需要的形状，此外，牙刷毛还要经过圆滑处理，防止刷毛太过尖锐而对口腔造成伤害，最后就是对制造的牙刷进行检测和包装处理。把这些与人们工作生活相关的产品作为案例引入到课堂中来，既能激发学生的学习积极性，又能使学生意识到学习这门课程的实用性。实践证明：合理的选择教学案例，不仅可以引导学生思考，激发学生的学习兴趣，而且可以节约教学时间和提高教学效果。
2 提问教学-启发
课堂教学不单纯是老师一个人自导自演，提问教学是课堂教学中比较重要的环节，是启发学生思维、控制教学进程、进行课堂反馈的主要方式。通过提问可以减少甚至避免学生在课堂上讲话、注意力不集中、打瞌睡等现象[3]；通过提问还可以调动学生思考及其对材料成型工艺这门课的学习兴趣，增强学生思考问题的能力，达到教学的目的-使学生获得对材料成型工艺课程的感性认识和理性认识。《材料成型工艺》这门课的课堂提问紧紧围绕着教学内容的主线“高分子及添加剂组成与配方设计-成型工艺-制品结构与性能”以及材料化学主要研究内容“材料制备-材料组成-材料结构-材料性质-材料的应用及其相互关系”[4]。例如，聚乙烯、聚丙烯都是塑料，而聚乙烯-丙烯的共聚物却是橡胶，它们具有哪些不同的性质和使用性能？它们的成型加工方法及生产设备有哪些不同等；再例如，聚氯乙烯、聚丙烯都是塑料，为什么聚丙烯可用于制作注射塑料针筒、塑料水杯，而聚氯乙烯不可以。这些问题的解释都离不开高分子材料自身的物理与化学性质，通过这些材料性质、加工、应用中的问题引导学生去了解相关高分子的物理与化学性质，从而得到相关高分子的用途以及相应的加工方法。课堂提问和课后留思考题有利于调动学生学习的积极性和主动性。有时候学生可能在课堂上回答不出老师的提问，老师最好不要直接给出答案，而要引导学生去图书馆、网络数据库检索资料，让学生养成“我不会，但是我会查”的好习惯，从而找到问题的答案。此外，针对学生的作答，老师的评价也需要掌握一定的技巧，最好不要直接否定学生答案的正确性，要对回答问题的学生予以鼓励和表扬，要帮助学生分析他们的作答，加深学生对问题的理解[5]。实践证明：提问教学可以增强学生对材料成型工艺这门课的学习兴趣，增强学生思考问题的能力，增强分析问题和解决问题的能力，加深对所学知识的理解。
3 实践教学-理解
《材料成型工艺》是实践性较强的一门课程， 涉及高分子挤出、注塑、模压成型等成型加工方法和相应的设备[6]。这些成型加工方法和设备在课堂上多是通过多媒体课件手段让学生认识和了解，多数学生在理解上还是比较困难的。我校与湖北省多家高分子材料成型加工厂家，如湖北派克，顺威赛特等，建立了教学实践合作关系。我们材料化学专业在《材料成型工艺》这门课课程教学前组织学生去顺威赛特工程塑料有限公司参加认识实习，了解工程塑料的挤出造粒、空调风叶的注射成型等加工过程，为学生学习挤出成型与注射成型理论知识的课堂教学提供感性认识的基础；此外，我们材料化学专业还组织学生去湖北派克密封件有限公司参加生产实习，了解橡胶密封件的制作过程，主要包括配方设计、橡胶塑炼、与炭黑等添加剂的的混炼、橡胶的硫化、撕边、检测与包装等过程，加深学生对橡胶的配方设计、模压成型、硫化工艺等课堂教学内容的理解。学生通过生产实习、认识实习等方式了解材料成型工艺的知识是怎样在实际生产过程中启到指导作用的。在观看成型加工的过程中，进一步加深对书本上的理论知识的掌握。实践表明：通过认知实习和生产实习强化学生对材料成型工艺的应用的认识，提高学生学习兴趣。
结束语
以上是笔者从案例教学、提问教学、实践教学三个方面对提高材料成型工艺课程教学质量的几点思考，对提高学生对材料成型工艺课程的学习兴趣，思考能力，以及调动学生学习积极性显现了一定的效果。这些教学方法在今后的教学实践中需要进一步改进和提高，此外，依托本校的学科和专业优势，结合良好的实践平台，把材料成型工艺课程的教学质量提高一个台阶，培养出更多的高质量的材料类技术人才，服务地方经济的建设。
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