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摘要：本文阐述了演示实验的基本概念，分析了中学物理演示实验教学的现状及演示实验在中学物理教学中的重要性，同时研究了做好演示实验的一些基本方法及具体实例。
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1 演示实验的概念［１］
    演示实验属于直观教学，从演示实验的教学过程来看，实验装置与教师、学生构成了三元教学系统，与分组实验、课外活动相比有一定的区别。演示实验的基本方式是教师演示实验过程，展示物理学现象，引导学生观察、思考、分析实验现象，得出结论。也可以由学生来演示同学们在课下自己进行，演示内容不仅包括教材规定要演示的实验，还应包括教师根据教学需要自行设计的演示内容，以及实验标本、投影片等演示。而在物理课堂上的演示实验正是中学物理实验教学的重要组成部分，它不仅是建立物理概念和规律、理解和掌握物理知识不可缺少的环节，还能培养学生的观察能力、思维能力、探索精神以及良好的学习方法。也是变应试教育为素质教育，提高人才科学素质的重要手段之一。
2 中学物理演示实验教学的现状［２］
2.1 受传统的“应试教育”思想的影响太深

    由于受我国传统的教育方式、传统的用人制度以及封建科举制度根深蒂固的影响，我们的教育多以抓分数的应试教育为主，忽略了对学生潜能的开发和专业技能的培训，过于强调课堂教学，忽视了课堂教学的延伸和补充——课外活动。在演示实验教学，尤其是课外演示实验教学上投入太少。

2.2 对“物理实验在教学中的作用”的认识存在误区

    把物理实验仅仅作为理论教学服务的工具和手段，没有认识到物理实验本身是充满理论的认识过程，是物理教育必有的内容。在演示实验教学中表现为只强调直观观察，或单纯在量的方面追求尽量多的现象刺激，或认为实验可做可不做，而忽视了对每个实验在教学中的目标等质的方面的深入探讨和精心设计。

2.3 对演示实验及其教学方式缺乏创新思想

一套实验装置能一用就是十几年也不改进，也不管设计是否合理，现代化的教学手段，如计算机辅助实验教学以及相应的软件也很少。演示实验的教学方式也缺乏创新，在师生互动中过于强调教师演示的主体性，学生观察的主体性，而忽视了学生既可以是实验的主体也可以同时是观察的主体。由于演示实验的结果和答案往往是唯一和理想化的，导致学生的思维缺乏应有的多向性和灵活性。

3 演示实验在中学物理教学中的重要性

   “科学靠两条腿走路,一是理论,一是实验,有时一条腿走在前面,有时另一条腿走在前面,但只有两条腿才能前进。”美国着名的物理学家密立根曾说过这样的一句话。由此可见实验与理论基础在物理的学习中具有同样的重要性,但实验部分往往是在中学阶段的教师和同学们最容易忽略的部分。物理科学是一门以实验为基础的学科,在中学教育阶段应让学生通过观察、操作、体验等方式，经历科学探究过程,帮助学生形成严密、科学的物理概念，理解和巩固物理知识，提高学生的操作技能，培养学生观察现象、分析问题、讨论辨析疑难问题、应用物理知识解决实际问题的综合能力，培养学生严肃的科学态度和研究问题的能力以及创新才能。

中学物理教学过程是培养学生学习物理兴趣,使其逐步具备初步观察事物、分析问题解决问题能力的关键环节。中学阶段的学生对概念的理解能力还不是很强,这就使物理教学中的演示实验成为中学教学的一种重要手段,是学生学习物理知识的一种基本方法和途径,在教学中起着非常重要的作用。

3.1 演示实验可以激发学生学习物理的浓厚兴趣

    实验演示是一门艺术，为学生学习物理创设了良好的心境，是激发学生学习物理兴趣的最有效手段。［３］
    当教师把现象直观、结果精彩的物理实验在课堂上展示给学生时,学生的心灵将产生极大的震撼,生理上还会产生愉悦的快感,形成对物理美的一种向往。成功的演示实验不仅可以吸引学生在课堂听课的注意力,而且还会激起学生探索物理知识的勇气和浓厚的学习兴趣。学习兴趣指的是学生力求认识世界、探索真理而带有情绪色彩的意向。我们常说“兴趣是最好的老师”，所以学生一旦对物理产生了兴趣，就会积极主动地学习，我们的教学就能达到事半功倍的效果。而演示实验则是创造理想物理实验情境、激发学生兴趣的最有效手段。它可以为学生学习提供系统的感性材料，创设出理想的物理情境，充分发挥教师的引导和示范作用，调动学生学习的积极性和主动性。

    例如：在给学生讲解摩擦力时，可以用演示实验设疑来激发学生的兴趣，（老师演示，学生观察）如图3.1所示，把一小车放在水平桌面上，开始时小车静止，当用手轻轻的推动一下它时，它开始运动起来，但运动一段时间后小车的速度却

越来越来慢直到停下来。在把这个演示实验做完后，问学生：运动的小车为什么到最后却停下来了呢？学生回答：小车受到了阻力， 那么这个阻力是什么呢？最后老师指出这个阻力就是我们这节课要学习的内容——摩擦力。从而引出问题悬疑，激起学生学习摩擦力的兴趣。
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                             图3.1

3.2 演示实验能激发学生探索物理未知领域的热情

    中学物理学科中有许多内容是比较抽象和复杂的。我们仅借助教师的讲解或多媒体屏幕上展现的图象,学生学习起来是既枯燥乏味又难懂的，学生在这种情况下是很难对物理产生兴趣的。如果我们能在教学中适当的时候引入演示实验,则能很好的引导学生，调动学生学习物理的积极性和吸引学生课堂上的注意力。另外，在实验过程中教师在做演示实验的同时，应积极引导学生观察物理现象和发现问题提出问题，充分调动学生学习的积极性，尽量使课堂气氛活跃热烈起来，不断激发学生探索物理未知领域的热情和求知欲。［４］
    例如：在讲电磁场与电磁波时，可以使用多媒体技术，将电磁波和电磁场这种抽象难懂的物理知识生动具体的展现给学生。

3.3 演示实验能加深学生对物理知识的理解和记忆

物理演示实验为学生提供生动的物理画面，有利于开发学生的形象记忆。演示实验的教学可以调动学生的大脑潜在因素，能引起学生的学习兴趣，形成的记忆牢固、持久、记忆的方法．例如理解记忆法、直观记忆法、趣味记忆法等等 ，学生巧妙地利用这些记忆方法，能加深其对物理知识的理解和记忆。
例如在做“分子间有相互作用力”的演示实验时，应如图3.1所示，可在两只乒乓球间夹上一段弹簧，球的外侧套上橡皮筋，平衡时，引力等于斥力；增大球距时，引力大于斥力；缩小球距时，引力小于斥力。这样不仅培养学生对物理的学习兴趣，拓宽学生视野丰富他们的想象，而且能有效地提高了学生的观察能力、分析问题和解决问题的能力，更多的是能加深学生对物理知识的理解和记忆。 


                               图3.3

3.4 演示实验能培养学生的能力和科学态度以及作风

我们知道物理的理论基础是实验，如果要想在理论上有所突破，就必须在实验上要有新的发现。通过演示实验培养学生的科学态度和作风，有利于学生科学世界观的形成，是素质教育的重要组成部分。教师在课堂上做演示实验时，要求学生明确实验目的、弄懂实验原理、熟悉实验仪器、注意实验细节和合理的操作方法，并且力求使其他学生也能看清实验现象和数据，而不应怕麻烦、怕动手。另外，有的实验我们可以用不同的仪器来演示同样的内容。做完实验后，引导学生比较各种操作方法的优点和缺点，寻找更加简便的实验方法。这样可以使学生的观察能力、实验能力等各个方面都得到较大的提高。

    物理演示实验在激发中学生学习兴趣，探索物理未知领域的热情和欲望以及在培养学生的能力和科学态度、作风等方面都发挥了重要作用。它不仅有利于理论知识的学习，还有利于学生体验理论知识的产生和发展，更有利于感受知识形成的过程和方法。我们应该重视和发挥物理演示的探究性教育功能，注重学生能力的培养和理论的积累，为我国的现代化建设和社会发展培养出更加优秀和更加专业的物理人才。

4 做好演示实验的一些基本方法

演示实验在中学物理教学中具有如此重要的作用，下面就是做好演示实验的一些基本方法。

4.1 重视演示实验教学，加强能力培养。  

目前，教育改革的步伐在不断加大，学生普遍感到物理“难学”，其原因之一就是物理教学中缺乏实验。而一些经济发达的国家，他们非常重视物理实验教学和研究问题的方法，他们的学生在实验方面得到训练和能力培养比我国的学生多得多，他们学生的实验心理素质比我国中学生强。因此，在当前我国中学教育由应试教育向素质教育转变过程中，我们对物理实验教学，必须引起高度的重视，为了研究好这些课题，教师必须研究教材中哪些地方学生感到抽象、容易混淆、接受困难，并结合教学实际，研究解决的方法，努力开发一些直观的演示，在实验教学中，可在规定的实验中，适当增加相关演示项目，使教学内容更加丰富，使学生的眼界更加开阔。

4.2 制定合理的演示实验探究方案 

现在我们使用的教科版教材与传统教材相比，显著特点在于注重了学生的主动性。就物理实验教学而言，它要求每一位学生都经历设计实验方案的全过程，再也不是教师事先确定，拟成条理性的目标计划的禁锢，学生的思维是灵活的 、 跳动的，对于同样的一个问题，或许有不同种答案，这就要求教学者兼顾考虑所选实验是否准确，器材是否普及，操作是否简便等因素，发动学生对这些因素进行具体分析，根据不同的学习条件组成不同的实验探究方案。［５］
如研究动能与什么因素有关时：

第一步，边学边做实验：首先让学生按照自己设计好的实验方案做实验，使学生从实验中初步认识物体的动能E与物体的质量m及它运动的速度v有关。然后，我再采用“控制变量法”演示课本上的实验如图4.3所示，实验过程中规范操作，这样，不仅使学生掌握科学的实验方法，而且让学生观察实验过程，注意去发现研究对象引起变化的原因和条件以及在实验中出现的现象，使学生对E和m,v的关系获得感知。

第二步，探索知识：指导学生对问题进行具体研究，处理实验数据、列表甚而至于用图像来直观的表示。

第三步，归纳总结：教师可以叫学生先针对实验情况阐述一下观点，然后共同分析、归纳、 总结出物体的动能与它的质量m和速度v的关系：E=mv。这样，让学生用实验探索和理论探研两种方法自我进行推证，在推证过程中学生就自然而然地对核定的研究对象、成立条件、使用范围、注意事项搞得一清二楚。让学生由学知识变为主动探索自然规律，对知识学得更扎实更牢固，同时使学生受到科学方法的熏陶。

 



（注：m铜>m 钢，h1>h2)                   

                               图4.2

4.3 教给学生演示实验的观察方法 

   “授人以鱼”不如“授人以渔”。让学生掌握方法永远比记住结果要好得多。在物理演示实验教学中，有两种常用的观察法应使学生掌握。一是系统观察法。它包括顺序观察法、分步观察法和角度观察法。［６］
如对九年级欧姆定律实验的观察就应该是这样。第一步，先定性观察电阻变化或电压变化都能引起的电流变化；第二步，用控制变量法先固定电阻，定量观察电压变化对电流的影响；第三步，同样用控制变量法固定电压，定量观察电阻变化对电流的影响。二是对比观察法。包括异部对比、异物对比、前后对比及分类对比等。这是判断哪一种因素对现象或过程起支配作用的有效方法。例如在进行马德堡半球演示时，先让两个“大力士”同学上来拉，不能将两个半球拉开，在同学们大笑过程后，提醒学生现在打开马德堡半球的活塞，让空气进入半球中，再让两个力气最小的学生来拉，却很轻松地将两个半球分开了，在同学们惊异的眼神中，引导学生两相对比，说明大气压强不仅存在，而且还不小，全体学生对此都会留下了极为深刻的印象。另外，归纳观察法、验证观察法和综合观察法也是常用的观察方法。 

4.4 演示实验和分组实验有机的结合起来 

在教学中培养学生的观察能力，主要是通过演示实验和分组实验。此外，物理学研究对象的广泛性，使得教师可以在日常生活、生产活动中找到许许多多可供观察的实例，但如果不加以引导，学学往往会忽略，或者根本就不能将物理概念和对应的生活中的事例结合起来，因此引导学生去观察和思考变得很重要。［７］可以在讲过的物理知识以后布置学生在生活中找到与此物理知识相对应的现象或例子，并在下一堂课前做一下汇总，对例子举得好的或者能将物理知识和生活实践对应的起来的要充分的肯定，这样学生荣誉感增强，积极性提高！由于这种观察活动的对象是学生日常生活中常见的物理现象，并且由学生本人相对独立地进行观察，这不仅有利于培养学生观察的积极性、主动性，而且对于其他能力的发展也有着积极的作用。

另外，课堂演示实验要与学生的分组实验有机地结合起来，努力培养学生的下面几个方面的基本实验要素：一是仪器使用的一般知识；二是测量误差与数据处理的知识，其中特别是图线处理数据中，区分已知规律与未知规律的不同方法；三是间接测量的基本知识，要从测量出发理解实验装置、原理、方法、条件保证、操作步骤以及数据的记录与处理；四是验证性实验的验证思想，特别是要懂得将理论结论与实验结论比较的思想。同时加强学生对基本实验方法的迁移和灵活运用能力的训练，多角度、全方面地让初中物理实验教学提高到一个新的水平。 

总之，中学物理教学中的演示实验教学具有非常深远的现实意义，并且除了以上做好演示实验的方法外，还有其他很多方面需要完善，如何使演示实验教学更好地发挥其提高教学质量，培养创造人才的作用是当前物理教学改革的重要课题之一。作为一名准物理教师，我们有责任有义务在演示实验教学方面做进一步的探索和努力。真正让学生通过实验来体验和经历物理知识的形成过程，感受和经历物理定律的发现过程，探索和经历物理问题的解决过程，从而领略自然现象中的美妙与和谐，培养学生终身的探索兴趣。 
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