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摘要：手工艺在我们今天看来无不散发着艺术的魅力和其中所蕴含的工匠净胜，而在机器大生产所带来的产品雷同和冷漠的今天，人们也越来越多的倾向于手作。本论文就是将一个传统手工艺与现代动漫设计很好的结合，不仅让传统的手工艺得到发扬和传承，同时为现代设计提供了很好的发挥载体，让Q版软陶动漫人偶设计从动漫的高台走进更多人的生活，让独特量身打造的动漫形象也能属于每一个普通的人。通过2年多的探索,一字路软陶Q版人偶公仔定制淘宝店已经具有稳定的订单,并且受到大家的好评,同时为在校学生的创新创业开辟了一个平台,学生能够在校期间发挥他们的优势和团队精神,把这个项目做好. 动漫衍生产品的个性化创意设计将成为新时期下动漫产业新的经济增长的一个着力点。
关键词：软陶、手工艺、Q版人偶公仔定制、创新创业
前言：据艺恩咨询的预测数据显示:“2012年中国动漫玩具占到了中国动漫衍生品整体市场的一半以上,而动漫服装和动漫出版分别占据动漫衍生品市场的15%和4%。”正是得益于我国庞大的消费群体及不断提升的消费能力,我国动漫衍生品市场规模也是连年递增,越来越多的中国动漫企业开始注重动漫授权,加强衍生品的开发以提高经济效益。通过2年多的探索,一字路软陶Q版人偶公仔定制淘宝店已经具有稳定的订单,并且受到大家的好评,同时为在校学生的创新创业开辟了一个平台,学生能够在校期间发挥他们的优势和团队精神,把这个项目做好. 动漫衍生产品的个性化创意设计将成为新时期下动漫产业新的经济增长的一个着力点。
一、Q版软陶动漫人偶设计的市场需求
由于国际大环境的影响以及国家的重视,中国动漫产业的发展正在逐渐加快着步伐。伴随着我国经济高速发展而来的是民众对于动漫的越来越高的要求。在人们物质生活满足的当代,人们更加注重文化的满足,动漫对于文化传播是一个极重要的支撑,而衍生产品一直以来深受世人所喜爱,本工作室的定位是软陶动漫玩偶礼品定制。帮助更多的人实现动漫的个性化定制设计，让顾客拥有从平面到立体化的个性礼品或玩具定制，满足大众对个性化礼品的需求，传递更多的情感因素和文化要素。
由于个性化设计不具备批量生产的可能性，软陶作为玩偶设计的材料的核实性已经毋庸置疑，软陶制作属于一种手工技艺，材料的可塑性非常强，能够满足我们产品的塑造。在玩偶定制过程中会有两个重要环节，分别是动漫玩偶形象设计和软陶形象制作。动漫玩偶设计需要工作室的成员中具有人物、动漫卡通抽象设计的能力；软陶形象制作需要对学生进行软陶技术塑造的培训。
二、设计创新的重要性
(1)设计创新
随着动漫产业的不断发展，逐渐出现了泛动漫衍生产品理念，即：凡是采用动漫卡通形象设计的各种一系列可供售卖的服务或产品，都统称为动漫衍生产品。通常动漫衍生产品设计受到了动漫作品本身极大地限制。尤其在产品功能、造型和色彩上无法有重大突破，角色形象越发完整这种局限性就越发明显。这就造成了动漫衍生产品的实际占有市场率远远低于其实际应得市场率。该现象主要是由动漫衍生产品形象设计单一、陈旧、缺少个性化有直接关系，无法唤起消费者对动漫衍生产品的情感认同。为了更好的发展动漫衍生产品，需根据消费者各自不同的情感需求，需要倡导个性化衍生产品设计：即从大众化向分众化转变，从共性化向个性化转变，满足人们对动漫衍生产品的不同能、不同性质的需求。
将动漫设计、Q版人偶设计、插画设计、游戏设计等具有创意的设计通过软陶制作手工技术展现它们实体的魅力，不再是纸上谈兵。我们侧重于怎样将平面的创意转化成活灵活现的我们身边的手办、礼品、玩偶等艺术品。伴随着我国经济高速发展而来的是民众对于动漫的越来越高的要求。在人们物质生活满足的当代,人们更加注重文化的满足,动漫对于文化传播是一个极重要的支撑,而衍生产品一直以来深受世人所喜爱,本工作室的定位是软陶动漫玩偶礼品定制。帮助更多的人实现动漫的个性化定制设计，让顾客拥有从平面到立体化的个性礼品或玩具定制，满足大众对个性化礼品的需求，传递更多的情感因素和文化要素。
(2)设计创造价值
在我们拥有设计创意与软陶手工艺制作能力的基础上，让学生将创意和设计转化分为市场价值，激发他们的创作激情，也让学生看到自己设计存在的机会和价值。针对市场的动漫形象和礼物个性化定制需求，探索其中存在的巨大空间。
二、以手工艺为核心——找到创业扎实的落脚点。
1.设计创新要落到实处，让学生的创意转化成产品。让学生的设计作品进入市场，激发学生的创业热情，并且产生经济价值，让市场检验我们的想法，在此过程中不断完善和改进。软陶设计与制作作为一种传统手工艺术与现代材料的结合，目前拥有很大的研究和实践空间。传统软陶只是作为微雕手艺人或者动漫形象设计者的塑造材料，一方面被匠人们作为塑造仿真人偶的素材，另外一方面软陶被用作一些小饰品的制作，比如钥匙扣、首饰等。目前除了我们“一字路软陶人偶定制”一家淘宝店外，没有第二家家专门从事软陶形象卡通定制的店铺，也没有专门的院校开始软陶设计课程，而一些动漫设计专业也多数将人物或者形象的设计停留在平面或者三维建模上面，所以在校学生没有熟练掌握软陶塑造手工艺的，也常会接到因为要做毕业设计而需要做实物的订单。目前能做人偶定制的多数是一些从前做泥塑的手工匠人，擅长做真人形象的人偶作品。我们曾用半年的时间向手工艺师傅学习技法，又融入现代卡通人偶设计的风格，研发出来我们现在独特的人偶和卡通形象定制模式。经过我们教师和学生退队经过2年时间的探索，“一字路软陶人偶定制”店铺有着稳定的订单量，并且规模在逐步扩展中。
三、“一字路Q版软陶动漫人偶定制”网店实践
实践是检验真理的唯一标准，市场是检验设计价值的唯一舞台。当工业化批量生产让人觉得索然无味时，人类善于创造的本性就会又一次被激发。动漫衍生产品个性化设计是在新的市场环境中企业迫切需要一种新的生产模式，它更贴近于个体的独特需求，以满足个性化需求为目的，通过多种形式激发消费者个性化消费动机和行为。无论在产品形象上，还是设计风格上，动漫衍生产品设计都表现出了个性化特点。
形式一：个性化的动漫形象设计方法。
个性化形象设计主要有两种表现形态，一种是个性化消费品动漫形象设计，另一种是个性化消费者动漫形象设计。所谓个性化消费者动漫形象设计，就是采用个性化的设计方法，在原有动漫形象的基础上，和消费者个人的情感和自我意识进行结合。通过对每个消费者定制其喜欢的个性化衍生产品，把其内心的理想自我通过自己的动漫卡通形象表现出来，很好地获得了消费者对产品的求同意识。同时，为了迎合许多消费者对自己形象的间接再塑造把理想自我展示出来，通过艺术化再创造的个人动漫卡通形象，一方面可以独一无二的表达自我，实现自我标示性作用；另一方面通过卡通所采用的夸张和象征的手法、独具特色的形象以及强烈的感官刺激，使其更符合人们的接受特点和思维方式，同时也满足了人们的审美情趣和情感需要。
形式二：个性化的制作方法。
手工艺成为动漫衍生产品个性化定制的一种新手段，每个产品都是独一无二的绝品，赋予了产品极高的情感价值，受到消费者的青睐。用软陶制作动漫衍生品技术门槛较高，所以不用担心产品被批量复制。
形式三：个性化动漫衍生产品的系列化设计方法
随着人们对动漫衍生产品的日益接受，系列化也将成为个性化动漫衍生产品的重要销售方式。个性化动漫衍生产品系列化可从两个层面来理解，第一个层面，对于一种衍生产品设计一系列不同形象、不同风格的产品。第二种层次，针对消费者的多样消费品，以形象或风格为中心，在色彩、图案等方面采取共同性的设计形成一个消费者特有的一系列不同功能、质地、形象的衍生产品。不但在设计风格上形成了统一，实现了设计的完整性，并且系列化动漫衍生产品所呈现的群美、规则美也使消费者更容易陈列。
四、Q版软陶动漫人偶设计的关键环节：
工作室来完成对订单的动漫衍生产品的设计和软陶制作，控制好设计、制作周期，及时完成与客户的沟通，最后完成好产品的个性精美包装，打包寄出到客户手上。
1.动漫形象设计、人偶Q版抽象设计学生的培养和储备。
动漫形象设计、人偶Q版抽象设计是设计进行的第一步，我们需要根据顾客的需要，通过有效的沟通开始对形象进行设计，在设计过程中需要与客户进行沟通，当方案改到顾客满意之后，方定下来为最终设计方案。这就需要对动漫形象设计有一定基础和热情的同学，经过2个月左右的时间来熟悉我们产品的设计方法，为了对团队业务扩展的准备，需要不断的培养新人。
2.动漫形象设计、人偶Q版制作学生的培养和储备
软陶制作环节是将二为维形象进行三维形象转换的过程，也是产品能否让客户得到满意的最关键部分。软陶形象制作需要三个月左右的培训方能让学生对材料及工具的运用有一个熟能生巧的过程，达到上手的状态，并且能够慢慢体悟塑造的方法，提高速度。
3．市场调研与分析
知己知彼，百战不殆。为了更准确的捕捉市场，我们需要不间断的进行市场调查与分析。
（1）竞争对手分析。调查陶宝网络礼品定制的店铺，找出现有的竞争对手，例如软陶世家等具有竞争力的公司，找出与他们不同的模式，发挥自己团队的特色。市场以真人人偶定制为主，没有经过设计和抽象，而此也正是我们与其它公司不同的地方，我们的网店品牌更强调设计的力量。
（2）市场需求分析。通过对市场的调查报告分析，对设计、制作人员、资金等进行合理的安排；分析消费者所需，调整软陶动漫、Q版人物设计的侧重方向。
4.网店和微店的宣传、设计、维护和管理
工作室已经建立了淘宝网站“一字路Q版人偶定制”，经过2年的努力，目前在淘宝网独一家做Q版人偶和礼品定制，订单保持每天10单，目前因为规模问题，不能接太多。因为目前Q版人偶手工制作只有一个全职毕业生，其他是兼职的学生团队成员，从接单到设计、制作，完成一个产品要4天周期，所以要求控制好每天制作的量，协调好工作室学生的课余时间。另外网站的网页设计、宣传和客服，都需要进行进一步的完善和改进，向着更大规模的定制做好准备。
网店和微店的宣传、设计、维护和管理都需要有专门的同学负责，这就需要大家发挥团队合作的精神，利用自己的优势，互相补充互相帮助，把自己喜欢的事业做好。
5、市场推广——活动、策划与展览
宣传产品，扩大订单量同样是一个关键问题。做产品模型或对已成品进行拍摄宣传（宣传方式：亲子活动、体验活动、发传单、网上宣传、布置展览等），吸引投资者，以解决前期的资金不足。
市场是设计的风向标。设计作品只有符合市场的发展确实才有它本身的价值和意义。本课题可以结合多种平台进行商业价值的推广和体现。
1.淘宝、微信平台。主要是淘宝网和微信公众平台的宣传，Q版人偶定制部分，我们需要把这部分业务做熟，衔接好订单的关系。
2.高校市场。高校市场主打Q版人偶礼品定制、毕业礼品定制、生日礼品定制。在本校及各大高校进行业务拓展，寻找合作伙伴，联系各学校的动漫社等部门，让学生接触到我们的产品，一般情况下看到产品大家都会非常喜欢，因为经过将近两年的市场调查和数据分析，不论是否消费，大家对我们产的喜爱程度是非常高的，已经有成功的经验可供参考。
3.婚庆市场。结合婚庆用品和礼品，将我们的结婚人偶设计推向市场，占据婚庆礼品市场中的一块。
4.生日礼品、蛋糕。将产品推向生日蛋糕制作的高档烘焙连锁店。
五、总结
动漫产业是国家重点扶持的文化产业，具有消费群体广、市场需求大等特点。设计的创新创业同样也迫在眉睫，怎样让学生将他们的设计思想与行动力结合，在上学期间就能发挥设计的价值，是我们需要多提供平台和要去思考的内容。传统动漫衍生产品设计思路已经很难满足消费者的个性化需求，必须寻求与传统动漫衍生产品设计的差异化，将个性化创意引入到动漫衍生产品的设计中，把消费者的心理和情感需求反应到个性化创意中，动漫衍生产品的个性化创意设计已经成为新时期下动漫产业一个新的经济增长的着力点。
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