以活动为主线，润泽学生精神
-------永汉镇第二小学 廖木欢

随着城乡化发展，近几年学校的生源发生较大的变化，尤其是外来工、留守儿童的比例逐渐增大。问题学生、问题家庭的增多等给学校的德育工作带来了较大的影响和很多困惑。面对当前的生源特点和教师素质，为全面贯彻党的教育方针，全面实施素质教育，我校在德育管理中，坚持“以德育活动为主线，润泽学生精神”的工作思路，让学生在活动中体验、在活动中成长，丰富学生的精神世界，培养健康健全的人格，着力提高我校德育工作成效和育人成果，开创我校德育工作新局面。

一、强化德育队伍的建设、开展队伍建设活动。
德育队伍的素质和能力是学校德育工作成败的关键，学生的精神状态跟教师的精神状态、工作态度、方法息息相关。因此学校在德育队伍的分工、管理上狠下功夫。学校实行全员德育，双班主任制，科任教师蹲班协助好班主任工作，人人皆德育者，人人管德育，大家分工合作，与班级共荣辱，为我校德育水平的提高奠定了基础。注重加强德育队伍建设。学校在教师管理中坚持“以人为本”，重抓情感管理，倡导“三主意识”即说主人话、做主人事，尽主人责。倡导“一切为了学生、为了一切学生、一切为了学生”的工作宗旨。大力提高德育队伍的思想认识，每月召开德育队伍的培训交流、举行班主任沙龙等，提高德育队伍对当前德育形势的认识，从容地解决学生尤其是留守儿童等的各类问题，让教师形成“幼吾幼以及人之幼”的广大胸怀。

二、注重养成教育，开展丰富的养成教育活动。

一是开展创建“文明班”活动。争做“文明班”是学校抓好学生养成教育，形成良好行为习惯的有效途径。并规定凡没评过文明班的班主任、教师当年不能评优评先。通过蓓蕾广播站、橱窗等，大力宣传先进事迹和身边的先进人物，激发学生学习和争做的先进典型。每日通过对各班的清洁卫生、组织纪律、行为规范的检查评比，以月为单位评出文明班。“文明班”的创建过程既是一个学生形成良好思想品质的过程，又是对学生进行思想教育成果的综合体现。  

 二是积极开展环保教育。农村孩子环保卫生意识比较差。我校成立环保小使者，在每各课间加强巡查，对乱扔乱丢的同学进行就地进行教育。同时，还开展“让我们的校园更美丽”、“弯腰捡垃圾”、“看到垃圾我弯腰”等活动。通过这些活动，学生全面养成了文明守纪的良好风气，在环保工作突出我校被评为省绿色学校。

 三是开展争章活动。学校通过每月之星的平台、评选学雷锋之星、读书之星、劳动之星、孝敬之星、环保之星、守法之星等活动，激发学生积极向上，勇于争章的激情，巩固我校的养成教育。

四是以练字，促养成。每天开展练规范字活动，每天16：50-17:15组织学生在古典音乐中练字。我们坚信能写一手好字、有好学习习惯的孩子再差也差不了哪去。让学生在教师的指导下形成良好的写字习惯，以促良好学习习惯养成习惯的形成。

五是以阳光体育活动促品格。落实阳光体育一小时活动，以兔子舞、五步拳、长跑、跳绳等体育活动历练学生身心健康，培养其坚毅的品格，塑造阳光般的生活态度。

三、用心立德，在德育活动上花心思

我校始终坚持“以德立校，以德治校”，把学校的德育工作放在首位来抓，要求学生努力做到“六个学会”，即学会做人，学会求知，学会劳动，学会生活、学会健体、学会审美。同时，将社会主义核心价值观在育人过程中有机渗透，有效促进了学生思想素质的全面提升。 

一是将德育教育贯穿学科教学始终。学校在上好品德与社会课的同时，要求教师挖掘每堂课的德育因素，并通过组织教学，生动活泼地向学生进行德育教育。利用语文课语言表达的艺术性，培养学生爱祖国、爱家乡、爱父母的情感；利用数学课严谨的逻辑特点，培养学生实事求是，脚踏实地的优良品质；利用音、体、美课特有的魅力培养学生的审美情趣，磨练学生的坚强意志等。坚持每月上好两堂主题班会，帮助孩子疏导生活学习的困惑，促进良好心理的成长，引导他们树立正确的人生观、价值观。强调德育在学科渗透，充分发挥任课教师的育人作用。
二是丰富德育活动。学校利用传统节日开展了一系列少先队主题队会活动，进一步强化学生思想品德教育。例如学校开展“网上祭英烈”、“向雷锋同志学习，做一个有道德的人”、“童心向党歌咏比赛”、“民族精神我传承”等德育主题教育活动，还利用“五一”、“七一”、教师节、国庆节等节假日，按照每个节日的不同主题对学生进行思想教育。同时，积极开展系列征文活动、演讲比赛、庆祝活动等。这些活动既陶冶了学生情操，又培养了学生的民族责任感和爱国情操。 

三是建立德育网络，形成工作合力。学校坚持每学期召开家长会，坚持每月向家长发放“家校连心卡”，并通过家访、电话访问等方式与家长取得联系，交换教育意见，及时将学校教育情况传达给家长，把社会的意见及时地反馈到学校。让学生时时、处处置身于良好的教育环境中。

此外，通过课堂教学、主题班会、班队活动、征文活动、演讲比赛等形式，广泛开展“日行一善“、”洒扫应对“等为尝试活动，有效促进学生良好道德品质的形成。使学生在活动中提升思想，优化品行。

四、关注特殊群体，开展“关爱“活动。
留守儿童等的很多问题的发生归根于在生活中缺乏他们需要关爱。学校成立教育义工团，加强留守儿童与特殊儿童的心理疏导与帮扶。我校建立留守儿童及特殊儿童的成长档案，倡导教师做教育的千手观音，以情动人，以爱育人。重视这个群体的思想和心理辅导，让学生感受到教师的爱、学校的关怀，引导这些孩子养成良好的行为和习惯，培养他们健康的人格。建立了“七彩小屋” 、“希望家园”丰富留守儿童的课余生活。结合乡村少年宫活动，搭建各类兴趣活动的学习平台，让学生在周末和课余时间能参与学习，发展兴趣，拓展视野，在学习和交流中感受学习的乐趣和师生间的温情，同学间的关怀。突出“感恩教育”活动。围绕“感恩”开展了回报父母养育之恩的“感恩父母优秀作文征文”活动；感激老师的教诲之恩的“写给老师的一封信”；感恩他人（同学、亲友）的真诚帮助，搜集身边的好人好事等。让他们更深刻地理解感恩是一种文明，感恩是一种品德，感恩是愉快和健康的条件。心灵的成长是活动体验的历练，学校通过构建各种桥梁，使留守儿童在心理和学习上得到温暖和关怀！身心健康得到全面的发展。

五、用心打造，在校园文化创建活动上下功夫。

校园环境建设是学校精神文明建设的窗口，同时又是学校日常德育的载体。优美的环境氛围，高雅的校园文化，给人以奋进向上的力量，学校应发挥环境育人的作用，创设一个时时受教育，处处受感染的德育环境。我校有健全的教育阵地，如：宣传栏、黑板报、广播站、阅览室、少先队活动室等，有统一用磁砖烧制的中国地图和世界地图，有各种名人名言警句、校风、教风、学风以及《小学生日常行为规范》、《中小学生守则》等标志，让每一堵墙壁成为无声的语言，在潜移默化中，向学生进行爱国主义教育和良好行为习惯教育。学校重视班级文化建设，要求师生共同创建班级文化，班级文化要体现“家“的内涵，让学生每天有家的归宿，每人有爱家般的情怀对待班级，有对”家人”般的感情对待同学。学校长期坚持不懈地开展每周升旗仪式和系列化的国旗下的讲演，丰富多彩的兴趣小组活动并形成了学校文化特色。这都充分体现了教育目的的素质性、教育形式的多样性，使学生在这样的教育环境中，陶冶情操，健全人格，促进学生实践能力和创新精神的提升。

活动是育人最有效的方式，春风化雨，润物无声，用活动育人、用心育人，才能让我们的学生内心富有、充盈，健康快乐成长。 
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