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摘要：为了贯彻落实《国务院关于加快发展现代职业教育的决定》（2014）和教育部《关于开展现代学徒制试点工作的意见》（2014）的要求，我院正在积极响应和探索推进“现代学徒制”的试点工作，加强产教融合、校企合作，针对我院“眼视光技术”专业提出了推行“现代学徒制”试点工作，与相关企业签订合作育人机制，通过工学结合、顶岗实习、订单培养等人才培养模式，以适应眼视光企业对从业人员素质越来越高的要求和对“眼视光技术”专业人才的迫切需求，为全面建成小康社会提供技术技能支撑。
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Abstract: in order to implement "the decision of State Council on speeding up developing modern vocational education " (2014) and Ministry of Education "the opinions of pilot work about the modern apprenticeship " (2014), our college is active to response and explore how to make progress pilot work of "modern apprenticeship" , strengthen the cooperation of the fusion between production and education, cooperation between school and enterprise,puts forward to implement the pilot work of "modern apprenticeship"in view of our college department of "eye optical technology" , and has signed a cooperative education mechanism with the related enterprises , through such as the work-integrated learning, field work, order to cultivate etc personnel training mode, to adapt to higher and higher demands of the eye optical employees to employees' quality and the urgent need of professional talents to "eye optical technology" , provide technical skills to support in order to build a moderately well-off society in an all-round way.
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前言

    “学徒制”在东西方国家都有悠久的发展历史，为推进各国的经济和社会发展做出了重要贡献。很多国家高度重视学徒制培训在增加就业和提升国家软实力等方面所起的重要作用，积极发展“现代学徒制”，而职业教育是推行“现代学徒制”最佳土壤。“现代学徒制”的核心内容是“师徒制”和“双轨制”，“师徒制”需要一批有职业实践经验的企业导师来充当学生的“师傅”，就是我们通常所说的“师傅带徒弟”；“双轨制”则要求企业参与职业教育的全过程，学生至少需要一半的时间在企业进行职业技能的学习与实践。“师徒制”和“双轨制”是目前中国职业教育的短板，也是制约中国现代职业教育的拦路虎，其原因校热企冷、制度缺失，企业迫切需要高素质技能型人才，但又不想为人才培养出钱出力，而学校又很难为学生提供一个货真价实的实践操作环境，造成一方面企业对人才需求如饥似渴，而毕业生又很难满足企业对人才的要求，就业举步维艰。“现代学徒制”是校企实现“双赢”的大好事，是解决人才供求矛盾的一把利器，这需要政府的主动作为，需要相关法律的支撑。
 一、“现代学徒制”的内涵和优势
“现代学徒制”的内涵  “现代学徒制”是传统学徒培训与现代学校教育相结合，企业与职业学校为满足相互需求合作实施的一种职业教育制度。它需要企业与学校密切配合、优势互补、共同培养：学生在学校跟老师学习专业理论，在企业跟师傅学习专业技能。只有这样，才能多出人才，出好人才，校企才能实现“双赢”和“共赢”。
2. “现代学徒制”的优势  “现代学徒制”实行交替式培训和学习，学生一般至少用一半的时间在企业接受培训，另一半的时间在学校学习理论知识。学生与企业签订一份学徒合同，明确各自的任务和职责，企业派师傅指导和督促学生在企业接受职业技能培训，校企共同制订培训计划和教学内容。现代学徒制具有以下几个优势：

（1）有利于因材施教、以人为本。职业教育是以社会需求为目的，以职业为落脚点的教育，其教育核心是：因材施教、以人为本。“现代学徒制”就是一种教师教理论、师傅教技能的教育方式，它不同于应试教育，它是以职业为中心组织理论教学和实践操作，教师及师傅对学生的能力和倾向可以进行有针对性地培养和教育。

（2）有利于理论和实践交融。理论和实践相结合可以激发和提高了学生的学习兴趣，而且老师或师傅和学生之间相当于同一战壕的战友，他们常常处于同一问题和情境之下，可以更好的沟通和交流，从而更好地促进了学生的学习进程，使学生的学习疑问及时得到解决，激发和提高了学生的学习兴趣和学习效果。

（3）有利于教学环境立体直观。“现代学徒制”的教学是一种情境再现和基于工作任务的教学模式，师生和师徒在近似“实战”的教学情境下，可以互相学习、取长补短，尤其学生置身于在“实战”情境之中，可以最大限度地发挥其学习主动性，使学习的效果和学习的意愿达到最强。

（4）有利于提高人文和职业素养。“现代学徒制”不仅使学生得到校园文化的熏陶，而且还真正参与到了企业的生产过程，体验到企业文化的洗礼，在经受职业训练中，还不断地了解到与自己未来职业相关的各种信息，既扩大知识面，又开阔眼界，使其学习更有指向性和社会性，为终身学习打下了坚实的基础，从而，更好地提高自身的人文和职业素养。

（5）有利于打通了毕业与就业的通道。通过“现代学徒制”培养，培训合格的学生可同时获取得职业资格证书和毕业证书，很多毕业生可被原培训企业录用，学生职业技能和职业意识经受过实际工作的锻炼可以大大提升，他们的责任心和自我判断能力变得更加成熟，从而拓宽了学生的就业前景，为毕业和就业打通了道路。

（6）有利于减轻了学生家庭的经济负担。工作是学校专业培养计划的一部分，学生从事与普通员工一样工作，学生在培训期间享受学徒工资，一方面可以获得经济收入，另一方面还可以真正融入到社会中，得到实际锻炼，让学生们真正体会到挣钱的艰辛，体会到父母的不易，改掉生活中大手大脚花钱等不良习气，大大减轻了家庭的经济负担。

（7）有利于为大国培养“工匠精神”。“现代学徒制”不仅加强“双师型”队伍建设，大大提高了从教老师或师傅的素质，而且他们一般多为能工巧匠，学生在他们的言传身教下，不仅可以学习职业技能，更重要的是从他们身上学到一种气质“工匠精神”，这对技能人才的培养和企业的发展至关重要。
二、我院“眼视光技术”专业实施“现代学徒制”的实践探索
我院秉承学校“以民政为特色、以康复为重点”的学科发展定位，确定了“以眼视光技术为校企合作典范”的发展思路，积极响应和探索推进“现代学徒制”的试点工作，我们在总结以往校企合作经验教训的基础上，针对我院“眼视光技术”专业提出了推行“现代学徒制”试点工作，我们聘请了精益眼镜副总余斌教授担任“楚天技能名师”，并与台湾宝岛眼镜签订了长期的订单班，充分发挥眼镜企业与学校各自的优势，让学生在传统的学校学习专业基础理论，在生产环境中跟岗/顶岗学习眼视光技术的专业技能，努力培养适应未来眼视光技术岗位需求的高素质技能型人才，基本上实现了“招生即招工，上课即上岗，毕业即就业”的目标。

1. 校企双方目前正在共同组建的管理机构  具体如下：
（1）成立“眼视光技术”专业指导委员会。人员由湖北省眼镜协会领导、武汉地区眼镜企业高管、学校和学院领导、任课教师代表、本行业知名人等组成。主要负责眼视光技术职业“现代学徒制”探索工作的重大事项决策，任命企业实践教学、学生管理和课堂基础理论教学及学生管理负责人，审定实施性教学计划、教学内容及考核方案。
（2）成立“眼视光技术”专业教学管理委员会。人员由湖北省眼镜协会领导、武汉地区眼镜企业管理人员、专业技术人员和校方管理人员、班主任组成。主要负责按照眼视光技术职业岗位生产技术标准、产品生产工艺、生产流程以及国家行业职业资格标准制定教学计划和学生评价标准，拟定教学内容、组织实施教学。
（3）成立“眼视光技术”专业学生管理委员会。人员由武汉地区眼镜企业人力资源管理人员和学校学生辅导员组成。主要负责学生的日常管理、职业道德培养和思想政治教育。学生在课堂学习基础理论、在企业生产线跟岗学习实践技能期间的管理分别由学校和企业学生管理负责人承担。
2. 校企共同修订了“眼视光技术”专业人才培养方案。为了突出我院“眼视光技术”专业特色，结合“宝岛眼镜”的行业优势，坚持校企互通互学互进步的原则，围绕“工学结合，半工半读”的教学理念，根据我院课程与企业的实际情况，校企共同修订了我院“眼视光技术”专业的人才培养方案[4]。
（1）课程教学目标：①学生能通过专业课程的学习，获得一定的专业理论知识和专业素养，为其获取优质就业岗位以及终身的专业发展奠定基础；②突出课程的应用性、实践性、发展性，通过理论与实践相结合，实验与实习相结合，让学生得到符合专业特色的规范化训练；③以项目为抓手，以解决专业问题为目标，加强课程间的融合，学生能通过专业课程的学习，获得解决问题的综合能力的锻炼，提升关键能力；④学生通过学习，获得职业道德的熏陶，培养出精益求精、创新敬业、顾客至上企业精神。

（2）课程教学计划：①人才培养目标：培养拥护党的基本路线，适应社会主义市场经济中生产、建设、管理、服务第一线需要的，热爱眼视光技术专业，掌握光学和视光学基础理论，了解必要的医学知识，能运用现代的技术和手段进行验光配镜，同时提供视觉训练、近视控制、低视力保健、公众视觉保健普及和咨询等服务的，德、智、体、美、等全面发展的高素质应用性医技人才；②人才培养模式：“现代学徒制”的人才培养模式。“学生→学徒→准员工→员工”四位一体的人才培养路径，用人单位招生即实现招工，学生毕业即实现就业，企业优先录用获得相应职业资格证书人员，无职业资格证书人员必须先培训，后上岗。学生在成为学徒前，学校、企业、学生三方签订协议，明确各方的责任和义务。目前聘请了湖北省眼镜行业协会、武汉宝岛眼镜有限公司、武汉精益眼镜有限公司的高级技师和总经理担任专业负责人，其下辖5000多名一线从业人员能充分满足教学和技能培养需要。系内专任、兼职教师10多名，周边多年合作的医院和就近就便的眼镜企业，外聘师资十分充足，大部分单位的师资与我院医学相关专业有连续10年以上的合作关系；③教学模式：“理实一体化”的教学模式。贯彻理论够用、实用，加强实践教学原则，结合企业需求，校企共同拟定“理实一体化”教学模式，以职业能力培养为重点；④课程结构：课程结构分为理论教学和实践教学两个方面，并且规定了理论教学中必修课中的文化基础课程和专业课程的教学任务和教学时间，实训课的实训时间。将文化课、专业基础课和专业课的开设时间、课时量以表格的形式安排在三年的教学中。

（3）学生的招录：学生的招录工作由校企双方共同实施：招生即招工，招工即招生，招工与招生同时完成，所招学生的年龄一般在16周岁以上，30周岁以下；学历为中职或高中应届毕业生及退伍军人。

（4）学生的学习方式：实行学校和企业交替式培训和学习，基础理论的学习以课堂为主，由学校负责；实践技能的学习以跟岗/顶岗学习为主，每3-5名学生由企业指导教师（师傅）带队；学生每周不少于四天的时间在企业跟岗/顶岗学习验光配镜的实践操作技能，总之，约2/3的时间用于在企业接受培训，约1/3的时间在学校学习眼视光理论知识；学徒工与企业签订学徒合同；企业指派一名师傅指导和监督学徒工在企业接受生产技能的培训；学徒工在学徒期间享受学徒工资（1800元/月）；企业和学校共同制定实训内容和培训合同；培训结束后经考试合格授予国家初级或中级验光配镜师职业资格证书。

（5）双师的培养：我们与宝岛眼镜、艾格眼镜和精益眼镜等企业密切合作，定期安排青年教师下企业以挂职锻炼、顶岗实习、暑期见习等方式促进教师向师傅转换。

3. 校企共同进行学生日常管理  由企业与学校、教师与师傅共同参与下，按照企业用人需求与岗位资格标准来设置课程，建成“公共课程+核心专业课程+教学项目”为主要特征的适合现代学徒制试点工作的专业课程体系，确定相应的教学内容和合作形式，改革教学质量评价标准和学生考核办法，将学生工作业绩和师傅评价纳入学生学业评价标准。其中核心专业课程由企业技术骨干承担理论和实训教学任务，基础理论课程由学校专业教师承担。学生在学徒期间，企业全程跟踪，师傅和班主任密切配合，共同关注学生的学习和生活，同时设立各类奖学金和困难补贴，激励学生刻苦，积极进取、早日成才。学校和企业共同制订教育教学质量监控机制和评价模式，围绕企业用人标准和职业要求，采用自我评价、学生评价、同行评价、企业评价和社会评价相结合的方式，建立以能力为核心，企业共同参与的学生评价模式，引导学生全面发展。

4. “眼视光技术”专业工作的责任管理  具体如下：
（1）学校的职责：一是对专业进行分析，确定需要培养的具体内容，并做好学徒制教学的专业教学计划；二是鼓励教师下企业和企业师傅多交流；三是进行专业与课程改革，一方面取消不能适应劳动力市场需求的课程，增加与企业需求相适应的新兴专业和课程，如增加了助视器的技能培训；另一方面改革传统的记分方式、评价方式和学分积累方式，发展一种有意义的职业文凭双证书；五是为教师和学生从事校外实践实习活动提供机会[5]。

（2）企业的职责：一是向学生、家长、教师准确传达企业的要求，包括现在及将来应具备的知识技能；二是依据学生成绩聘用毕业生就业；三是向教师和学生的在岗学习敞开大门；四是表彰和奖励那些在监督管理、辅导、教学和生产实习中指导学生，与学校合作的职员；五是计算计划成本和利润，努力实现校企双赢。

（3）学生的职责：一是选择实习单位；二是按照学校和企业共同制订的培养方案，积极参加学习和实习；三是自觉遵守学校和企业的规章制度，履行相应的职责，特别要注意遵守安全操作规章制度。

三、小结

我院“眼视光技术”专业自实施“现代学徒制”试点工作以后，我校的职业教育得到加强，“双师型”教师队伍不断扩大，学生的专业水平有了较大提高，基本解决了教学中理论与实践脱节的问题，每年毕业生就业率为100%，甚至出现供不应求的现象。但“现代学徒制”试点工作对于我们来说还是一项全新的工作，我们还需克服困难、勇于探索、锐意进取，努力学习和借鉴示范性院校“现代学徒制”工作的先进经验，结合我院“眼视光技术”专业和其他专业的特点，努力把我院“现代学徒制”试点工作做得更好。
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