进一步加强高校校园文化建设的思考
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摘 要：当前高校校园文化建设中存在一些问题，主要表现在：娱乐性有余，思想性不足；线下活动丰富，线上活动贫乏；学生的文化活动热，教师的文化活动冷；重获奖表彰，轻过程参与；注重褒奖“精英”，关注“草根”不够。应健全校园文化建设的组织领导，注重校园文化活动内涵提升，运用互联网创新校园文化活动方式载体，加强学生参加校园文化活动的动机引导，完善校园文化活动的激励机制，实现校园文化在更高水平上健康发展。
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基金项目：2016年度河南大学基层党建创新项目“大学生党员先进性建设的多维路径研究”（批准文号：校党组发〔2016〕28号）、2017年度河南大学宣传思想工作研究课题“新媒体时代下加强和改进高校思想政治工作对策性研究”、河南大学第十六批教学改革研究项目“把创新创业教育融入校园文化建设的路径研究（立项编号：HDXJJG2016-037）”的阶段性成果。

    校园文化是育人的重要资源，校园文化活动是育人的重要载体，校园文化建设是育人的重要环节。中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于进一步加强和改进新形势下高校宣传思想工作的意见》明确要求，“建设具有中国特色、体现时代要求的大学文化”，“切实加强校园文化建设”。近年来，随着以文化人、以文育人良好氛围的不断优化，各高校越来越重视校园文化建设。然而，在校园文化蓬勃发展的同时，也暴露出一些亟待关注的问题，必须采取行之有效地应对措施，推动校园文化健康发展和作用发挥。
一、当前高校校园文化建设存在的主要问题
与深化高等教育综合改革要求和大学生的渴盼相比，当前高校校园文化建设存在的薄弱环节和亟待解决的问题主要集中在以下几个方面。
1.娱乐性有余，思想性不足
育人是高校的第一要务，学校的一切活动，包括校园文化建设，必须服从和服务于这一主题。这就决定了高校的校园文化活动要坚持娱乐性、趣味性与教育性、思想性的有机统一。但当下很多高校校园文化活动都过于注重娱乐性和观赏性，[1]过于追求轰轰烈烈的大场面，好像人多势众、热热闹闹才是活动成功与否的衡量标准，而内涵和主题往往被忽视了。
2.线下活动丰富，线上活动贫乏
经过持续不断地探索与积累，各高校线下传统的校园文化活动形式多样、精彩纷呈、成绩喜人。但与线下的校园文化活动相比，线上的校园文化活动就显得过于贫乏，高校对校园网络文化建设重视不到位，这与青年大学生作为网民主要群体的客观现实极不相称、与大学生在线上的积极活跃形成了鲜明反差。
3.学生的文化活动热，教师的文化活动冷
广大师生是校园文化活动的主体，只有师生共同参与，校园文化才会有较强的生命力。[2]但目前，高校学生文化活动的责任主体明确、组织领导完善，计划性较强，而教师文化活动的组织领导体制还不够明确，保障机制尚不够有力，以教师为主体的校园文化活动数量不多、形式单一，以学生为主体的校园文化活动也鲜有教师参加，这与高校校园文化建设的实际需要和广大教师的期待都有较大差距。
4.重获奖表彰,轻过程参与
校园文化活动为大学生搭建了锻炼成长的良好平台，贵在参与、重在体验，且大学生在活动中的收获正如校园文化活动本身一样，是丰富多彩的。但现实生活中，相当多的同学重结果、轻过程，追求即时功利，实用倾向明显，功利色彩过重，对于获奖和荣誉热情过高，在一次次作“绿叶”之后，参与的积极性减退，没有达到应有的坚持程度，也极大地影响了校园文化活动的参与面。
5.注重褒奖“精英”，关注“草根”不够
校园文化反映的是师生的利益与呼声，是服务全体、面向大众的，应该把触角伸向基层、“接地气”,最大限度地让更多“草根”学生得到锻炼。但在实践中，参加校园文化活动的，特别是竞赛类校园文化活动的往往都是那一群“精英”，获奖者也总是那么少数人，对校园文化活动中的“草根”学生关注不够，在一定程度上挫伤了其参与活动的积极性。
    二、进一步加强高校校园文化建设的措施
    1.健全校园文化建设的组织领导
    高校校园文化是社会主义先进文化的重要组成部分。加强校园文化建设对于推进高等教育改革发展、加强和改进大学生思想政治教育、全面提高大学生综合素质，具有十分重要的意义。[3]习近平同志在全国高校思想政治工作会议上的讲话中也强调，要更加注重以文化人以文育人，广泛开展文明校园创建，开展形式多样、健康向上、格调高雅的校园文化活动。[4]高校应站在增强学校软实力和核心竞争力的高度，站在全面推进高校综合改革和提高人才培养质量的高度，统筹谋划校园文化建设。把校园文化建设纳入学校的总体发展规划，把校园文化建设人才纳入学校人才队伍建设整体规划和年度培养培训计划之中，加大人、财、物等方面投入，强化条件保障，健全服务支撑体系，及时解决校园文化建设过程中遇到的实际困难和问题。
    良好的校园文化能使包括教师在内的所有师生员工受益，因此，高校必须树立全员共建校园文化的意识。[5]特别是要把教师的校园文化活动纳入学校校园文化建设整体规划，建立健全教师参与校园文化活动的领导体制，为教师参与校园文化活动提供必要的条件和保障，最大限度地调动和发挥教师的积极性、主动性和创造性。要不断提高教师参与和指导学生校园文化活动的意识和能力，发挥教师为主体的校园文化活动对学生文化活动的示范带动、协同呼应、彼此促进作用。
    2.注重校园文化活动内涵提升
立德树人，培养人才是高校的立身之本。校园文化是学校教育教学活动的重要组成部分，是全面育人不可或缺的重要环节，因此，校园文化活动的设计者、策划者要加强校园文化活动的顶层设计，不能为活动而活动，不能只图一时的热热闹闹，要围绕全面提升人才培养能力这个核心点，把特定的内涵和主题有机融入校园文化活动之中，让校园文化成为有思想有灵魂有内涵的文化，使学生在欢欣鼓舞中获得情的感染和美的熏陶，发挥校园文化活动对大学生成长的导向、启迪、调适、服务功能，着力提升学生的思想水平、政治觉悟、道德品质和文化素养。例如，一年一度的迎新晚会，虽然是一项娱乐性较强的校园文化活动，也可以将感恩教育、新生适应性教育、安全教育等融于其中，引导大学生在开启大学精彩生活的同时，获得思考和启迪，从而缩短大学生活的迷茫期。
另一方面，丰富校园文化活动的内涵要力戒形式主义，不能只做表面文章，搞“花架子”，装“真样子”，要把德育与智育、体育、美育有机结合起来，寓教育与校园文化活动之中，既体现知识性、科学性、教育性，又不失趣味性、娱乐性、生动性，让学生在活动中受到潜移默化、润物无声的教育、鼓舞和启迪。比如大学生社会主义核心价值观建设，就不能依赖空洞的说教，而应该把社会主义核心价值观的要求融入大学生的学习生活之中，组织开展社会观察体验活动、生产劳动锻炼、爱心公益活动、益德益智的科技发明等涵养社会主义核心价值观的主题活动，发挥校园文化的熏陶渗透和实践转化作用，[6]促进大学生在服务他人、奉献社会的实践中实现自我审视、自我教育，将社会主义核心价值观内化于心、外化于行，并真正转化为自身的价值追求和自觉行动。
    3.运用互联网创新校园文化活动方式载体
毛泽东曾说：“我们不但要提出任务，而且要解决完成任务的方法问题。我们的任务是过河，但是没有桥或没有船就不能过。不解决桥或船的问题，过河就是一句空话。”[7] “不讲究报道的方式、方法和技巧，不研究读者的心理和接受能力，人们就不愿听、不愿看。”[8]现实表明，网络化生活已成为当代大学生的常态，大学生已“无人不网”、“无处不网”、“无时不网”，网络已全方位、深层次影响着大学生的校园生活。校园文化活动的组织者必须强化阵地意识，适应移动互联网快速发展的新形势，主动运用新媒体、新技术创新校园文化活动方式载体，实现网络文化与校园文化的深度融合，扩大校园网络文化的育人覆盖面，增强渗透力。例如，“迎合”大学生对互联网的需求，从学生角度出发，采用“学校组织、网络搭台、学生唱戏”的模式，[9]建设一批既蕴含校园文化主题，又贴近师生学习生活的网络名站名栏、微信公众号和网络互动社区，吸引一批能写、能说、善歌、善演的大学生，设计开展网络校园文化活动，与线下的活动形成联动呼应，有利于优化校园文化活动实效。
同时，目前线上文化活动贫乏无味，与校园文化活动的设计者、组织者对开发利用网络资源繁荣校园文化使命感不强、“内存”不足、办法不多有直接关系。高校应切实认识到加强校园文化工作队伍建设的现实紧迫性与极端重要性，扎实做好校园文化工作队伍懂网、用网能力培训，能够熟练利用互联网设计开展形式多样的校园文化活动，提升高校校园网络文化的思想性、艺术性和教育性。中国大学生在线网正在进行的“第二届全国大学生网络文化节”就是很好的范例。
    4.着力加强学生参加校园文化活动的动机引导
好榜样就像把人们召集到教堂的钟声。榜样是看得见的哲理，也是最有效的说服。表彰先进是推动工作的重要方法和有效手段，在校园文化建设过程中，要对在校园文化活动中涌现出的优秀分子和先进集体进行表彰奖励，以培育典型，树立标尺，激发大学生见贤思齐的正能量。大学是人生的黄金时期，这个“黄金期”不仅仅表现在生理年龄方面，更表现在一个人的自我改变、自我完善、自我超越方面。校园文化要为最大多数学生实现自我超越提供可能和平台。这就要求校园文化活动的设计者、组织者充分认识到校园文化的力量，加强学生参加校园文化活动的动机引导，最大限度地消除学生在校园文化活动中的功利思想，端正对荣誉的认识，“正确对待一时的成败得失，处优而不养尊，受挫而不短志，使顺境逆境都成为人生的财富而不是人生的包袱。”[10]要将群众观点贯穿于校园文化活动始终，从活动设计策划到组织实施、总结提高，都要汇聚集体的智慧和大学生的力量，坚持“自上而下”与“自下而上”相结合进行活动设计，做到既要立意高远，又紧接地气，让大学生变“要我参加”为“我要参加”，即便是像“创青春”创业大赛等有一定“门槛儿”的科技创新类校园文化活动，也应该广泛宣传，层层遴选，让更多学生参与其中、得到学习和锻炼提高。
    5.完善校园文化活动的激励机制
校园文化是一种颇具大众性、开放性特色的文化，校园文化活动的参与者越“众”越好。越是没有爱好、缺乏特长的“草根”学生，越是校园文化活动应该特别关注和吸引的对象，越需要引导他们培养兴趣爱好、发展个性特长，他们在校园文化活动中的收获和感悟会更多。同时，经历是一种财富，这里的“经历”不仅仅指结果，更在于扎扎实实的准备过程。作为校园文化活动的管理者、设计者，应该通过校园文化搭建学生锻炼成长的平台，而不是一决高下的竞技场。要进一步完善校园文化活动激励机制，加强活动过程管理和跟踪服务，不能简单地以“结果为王”、以成败论英雄，要善于发现和赏识最大多数人在活动过程中的闪光点，及时给予肯定和激励。特别是对于那些需要经验积累的活动来说，多一次经历就多一次体验和尝试，就多一份成熟和经验。从某种意义上来说，重视过程激励就是育人中的以学生为本。比如演讲比赛，性格外向、不怯场、有经验、善表达的选手表现就会相对自然一些，出彩的可能性就大，但对于性格比较内向的学生而言，登台本身就是一种挑战，就可谓价值连城，就值得肯定，也应该得到肯定。
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