大学生创新项目过程中创新与实践能力培养问题的探讨
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摘要：为响应习总书记关于“加快创新型国家建设步伐”的精神，积极推行大学生创新项目的顺利进行，本文以作者指导的三个学生创新项目为案例，阐述了大学生创新项目对实践能力培养的作用，制约大学生创新与实践能力的因素、以及强化大学生创新与实践能力的思考与建议。
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习近平总书记在中国科学院第十七次院士大会、中国工程院第十二次院士大会开幕会上发表重要讲话时强调：“坚定不移创新创新再创新，加快创新型国家建设步伐”。高校作为人才培养的重要基地，肩负着为国家储备创新人才的重任。国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020）中明确指出：必须把教育放在优先发展的位置，建设创新型国家 着力提高学生的学习能力实践能力创新能力，形成各类人才辈出，拔尖创新人才不断涌现的局面[1, 2]。大学生创新计划不仅是教育管理部门面向本科生开展的科研项目，也是高等学校本科教学质量与教学改革工程的重要组成部分。为贯彻落实《教育部关于做好“本科教学工程”国家级大学生创新创业训练计划实施工作》，天津工业大学“大学生创新训练计划项目”每年进行一次立项工作，旨在探索并建立以问题和课题为核心的教学模式，倡导以本科学生为主体的创新性实验改革，调动学生的主动性、积极性和创造性，激发学生的创新思维和创新意识，在校园内形成创新教育氛围，建设创新教育文化，全面提升学生的创新实践能力[3, 4]。

一、大学生创新项目对实践能力培养的作用
自2010年至今，笔者总共指导了7个大学生创新项目，其中国家级2个，天津市级1个，天津工业大学级4个，在项目的实施过程中不断探索教学科研方法，总结项目管理经验，现就大学生创新项目对学生的创新与实践能力培养作用进行总结分析。
（一）大学生学习能力得到有效培养
笔者2010年指导针织专业学生郭鑫的国家级大学生创新项目《针织物支撑增强型中空超滤膜设计、制备及性能研究》。当时项目负责人已经完成了大三专业课程的学习，对针织工艺与设备具有一定的认知度。但是，该项目是针织与高分子材料加工的交叉学科项目，学生在实验过程中需要从头开始学习了解高分子材料的相关知识。这对一个非材料专业的学生来说具有一定难度。当时，笔者作为指导教师，每天都到实验室和学生一起做实验，并督促学生针对实验中面临的问题进行集中学习。在努力下，学生将前期的实验经验及学习的针织学知识和项目进展过程中不断更新的材料学知识相互融合，最终很好地完成了实验。通过该项目的实践，学生的针织专业知识和材料学相关知识均能够灵活运用，并在项目结题时在《针织工业》杂志上发表了一篇名为《针织物复合中空超滤膜的制备与研究》的论文。这个案例说明大学生创新项目对学生学习能力的培养起到巨大的促进作用，也使学生可以熟练的将专业知识运用到实际应用过程中，将专业知识固化于心。 
（二）大学生动手实践能力得到培养
笔者于2012年指导纺织专业学生陈斌的国家级大学生创新项目《导电聚合物分离膜的构筑及性能研究》。该项目需要大量的实验支撑，学生利用课余时间，跟着指导教师和实验室高年级研究生一起，逐步完成了导电聚合物的制备、分离膜的制备、渗透性能和导电性能测试等项目的关键内容，学生的动手实践能力明显提高，后期已经可以独立完成各项试验，并申请中国发明专利“导电和光催化功能聚合物无机物粒子杂化膜制备方法”一项。每一个创新项目的开展过程中，笔者都会根据学生的能力和特点因材施教。动手能力略好的学生，采取创新驱动为主、协助实验为辅的方式。对动手能力略弱的学生，采取和研究生一起开展实验的方式。保证了每个学生都能将专业知识与实践相结合，尽可能让他们最终能独立动手操作完成实验全过程，使他们动手能力有所提高。
（三）大学生团队协作能力得到培养
笔者于2014年指导轻化专业学生刘晓伟的天津市级大学生创新项目《PVDF/TiO2共混物表面结构研究》。该项目执行期两年，研究了TiO2含量、环境湿度、温度对PVDF改性膜结构与性能的影响，实验量非常饱满。从项目开题一直到中期验收过程中，刘晓伟还有大三的专业课程需要完成，靠他一个人很难按进度完成实验。针对项目的特殊性，刘晓伟同学充分调动了项目成员一起参与实验。谢旻翰、宋积芳等成员分别来自于不同的专业，课程设置不完全相同，他们充分研究了各自的课程时间，排列出实验进度安排，实现了每天都有一个人负责实验，保证了实验的连续进行。几位同学共同协商，通力合作，取得了实验成功，顺利完成了项目。所以，大学生创新实验的实施对象是项目组，因此，对项目的考核是对一个项目组的考核，项目所产生成果应归项目组成员共有。项目的顺利进行需调动每个项目组成员的积极性，学生的团队合作能力至关重要，通过这个项目，每个成员的团队协作能力都得到了充分地发挥和提高。
二、制约大学生创新与实践能力的因素
受到传统教学模式与考核机制、教学科研条件、教师素质、学生素质等多种因素的影响，我国大学生普遍缺乏创新思维与实践能力，也在一定程度上制约了大学生创新项目的顺利开展。
（一）教学模式与考核机制不合理
教学模式与考核机制是影响大学生创新与实践能力培养的最根本原因。传统的教学大多照本宣科，把学生作为被动的接受者。虽然高校的教育模式不断改革，一些新的创新教育活动不断融入到专业课程中，但是原有课堂理论讲授方式仍然是目前主流授课方式，而现场课、实验课等实践教学环节在一门课程中所占课时非常有限，缺乏充足的创新教育活动。同时，本科生教学工作的考核方式绝大多数仍限于期末笔试考试，这种“应试教育”的模式诱导学生盲目地追求高分数，忽略了专业知识学习与创新实践能力培养的内在联系，这些都制约了大学生对专业兴趣的培养，更制约了大学生创新思维能力和实践能力的培养。
（二）教学与科研资源不足
随着高校招生人数的逐年增长，参与到实验项目的学生也越来越多。虽然国家加大了科研投入，学校也不断完善提高科研的硬件水平，但鉴于场地有限、专职实验岗位人数有限、设备采购不宜同类型化等因素影响，导致学校科研资源人均水平严重不足，很多学生甚至没有固定的科研场地和稳定的实验条件，这不利于学生对科研创新积极性的提高，也严重影响了大学生创新项目的顺利实施。另外，由于一些设备常年作为现场教学使用，得不到专业地维护，导致无法正常运行，因此学生接触到的大多为静止不工作的设备，无法真正了解实际生产中面临的问题，这与实践严重脱节。
（三）教师水平与创新项目需求不匹配
教师素质是影响大学生创新与实践能力培养的关键。很多教师的授课方向和自身科研方向相对独立，甚至存在完全不一致的现象，这使教师本身对本科生课程相关的专业领域发展状况和前沿水平了解不足，很难让学生在学习过程中产生创新兴趣，更难带动学生利用专业知识开拓创新。另外，部分指导教师对大学生创新项目的重要性认识不足，存在“申请难、结题易”的错误认识，对创新项目的学生疏于监督和管理，让自己的研究生直接指导学生实验，从不过问实验进展情况，缺乏对学生创新的启发和引导，更不能帮助学生理清实验头绪、掌握实验方法，这不利于学生创新与实践能力培养水平的提高。
三、强化大学生创新与实践能力的思考与建议
（一）完善教学模式，改革考核机制
将传统的课堂理论教学与实验、实践教学相结合，加大实验、实践教学的课时分配，让学生有更多的机会动手操作设备，培养学生将专业知识灵活运用到实践中，提高其提出问题解决问题的能力。同时改变唯成绩论的指导思想，探索考核方式多元化的改革思路，加大实验、实践成绩比重，以专业知识的灵活运用能力和开拓创新能力作为考核的重要指标。
（二）加大大学生创新项目环境条件建设
为大学生创新项目提供一定的环境保障是项目顺利实施的基础。首先，营造良好的科研环境，为项目建立固定的实施场地，让学生能静下心来查文献、做实验、搞科研。其次，加大大学生创新项目的专项设备投入，杜绝设备使用论资排辈现象，让本科生能和教师、研究生一样，顺利地使用项目相关的仪器设备。
（三） 从项目实际情况出发进行资助
目前大学生创新项目的资助金额根据级别严格划分，比如国家级项目的资助是统一的，且远远大于校级项目的资助额度。建议项目资助应该根据项目的实际情况，一事一议，对资助的额度进行合理的灵活调配，保证一些学生项目实施过程中的充足经费支持。
（四）加强指导教师考核机制
明确创新项目指导教师的责任与义务，监督指导教师积极参与到开题、年度报告、中期检查等项目实施重要环节中[6]。按照项目申请书中的实施计划规范管理，制定奖惩措施，对于不能按照项目进度完成的指导教师，应酌情考虑后期项目申报资格问题。同时，对于项目完成较好的指导教师，按照项目情况实施滚动资助。
四、结语
大学生创新项目计划推出后，得到了高校的广泛重视与好评。学生利用该项目提高了动手能力、创新能力和团队协作能力，这样的学生无论将来继续从事科学研究还是步入社会参加工作，都具有独立从事复杂工作的能力，是新时代稀缺的人才。同时，老师也通过该项目挖掘了很多在科研上具有良好素养的学生，扩大了自己的科研团队力量，形成了由本硕博构成的团队梯队。这个项目对于高校创新氛围的营造、交流平台的搭建起着重要的支撑作用。
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