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摘要：
遗传学作为生命科学的重要组成部分，在人类发展的诸多方面都起着非常重要的作用。在新时代的背景下，传统的教育方法跟不上学生学习的需求。本项目通过对遗传学教学中的问题的展开剖析，从教师、学生等多个层次探索教学改革的可行性，从而使教学力度、教学效率在一定程度上获得提升，起到了良好的示范性作用。
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Abstract：
Genetics, as an important part of life science, plays a very important role in many aspects of human development. Under the background of new age, traditional methods of education cannot keep up with the needs of students. By analyzing problems in teaching of genetics, we explore the feasibility of teaching reformation from multiple levels including the teacher and the student, and final improve teaching efficiency in a certain extent, which offer a good demonstration effect for peer groups.
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生命科学是当今最为前沿的学科之一，其中遗传学作为生命科学的重要分支，已为人类社会的发展做出重大贡献。人类在适应自然的过程中，已经利用遗传学的知识实现作物优化、家畜育种等生产活动，为社会发展服务。遗传学作为一门学科的发展经历了很长时间的探索，一直到孟德尔发现遗传学定律，遗传学才真正的从幕后走到台前。当前，遗传学的研究为人类、动物遗传病的预防提供了社会化的服务，例如，近亲禁止结婚、产前诊断等。同时，基因鉴定和遗传图谱的构建、种质资源的鉴定与评价、以及生物的分类和系统演化等新的遗传学发展又为社会进步起到重要的推进作用。
21世纪的国力竞争越来越依赖知识创新和科技创新。新时代的教师，不但要做好传道、授业、解惑，更要以提高学生创新能力为己任，引导学生明白自己的兴趣所在，为将来的良好发展做好规划。而在实际大学教学过程中，也出现各式各样的新问题，这就需要教师们加强改革力度、探索教育创新，为新一代大学生的学习营造一个创新性的教学环境。

一、遗传学教学中面临的各种问题
同样的书，不同老师的教学有不同的效果，这与教师的教育方式和手段有着相当大的联系。在现代教育中，书本、老师、学生任何一环节若存在问题，没能跟上时代教育的进度，教育就不会取得成果。
（1）教材的选用
生物类学科的教程的编排难免以“讲义式”形式为主，定义性知识比较多，需要一定量的记忆。遗传学的教材编排也是如此，部分理工科学生习惯于演算推导类知识结构，对此难免缺少学习积极性。同时，当前国际生物学科发展迅速，新的研究热点不断更新，作为大学教材的编制需要一定时间周期，无法与科研进展同步。新时代的大学生，适应信息传播快的时代特点，求知欲望强，对教学中课本基础知识与科研新动态的结合要求高，前沿热点更新太慢，则缺少学习热度。
（2） 教师教学方式
在高校中，首先大学教师更应作为“导师”成为学生学习的灯塔与方向，但部分教师只专注于“教”未关注于“学”，未能从学生角度出发思考问题，没有明确教师在教育中的引领作用。其次，部分教师缺乏自我学习与创新，教师跟不上时代科技的发展，学生则无法进步至更高的层次[1]；其三，教学手段没有与时俱进，未能与时代接轨，一味的围绕书本，对于知识没有一定的延伸和拓展，局限了学生的创新空间与能力。
（3） 学生学习及考核方式
就目前大学生的学习现状而言，学生的学习方式与学习态度的改变是教育改革的关键一步。所谓“诲尔谆谆，听我藐藐”，部分学生缺乏学习的主动性，对于学科的学习仅仅抱着“60分万岁”的应考心态，不注重知识点的理解与实际应用，一味依靠背背课本通过考试，从而失去了创新和探索能力的锻炼。除此之外，学习模式呆板老套同样也是存在的问题之一，书本写多少学生就学多少，缺乏独立学习的能力，这样的学习是没有潜力的。对此，配套的考核方式也很重要，只依赖一张卷面的考核办法，助长学了部分学生的考试投机心理。

二、实验教学的改革手段
随着时代的发展与进步，教学上的新问题也就随之暴露出来，对于这些问题一定要有的放矢、有针对性的进行教育改革，一步步地解决问题。
（1） 教学材料的优化使用
教材的优化整合、重组引进是教学改革中使用教材的重要要素。在教材的使用中，老师们不仅要考虑到学生专业的相关性，以此为依据设置一定的侧重点，还要与所在大学院系的专业特色相互结合，将知识点与国内外的最新科研动态优化为一体。立足于本科教学传统教材的同时，引进具有一定趣味性和前沿性的辅助性教材，来提高学生的阅读兴趣。
（2） 教师的教学手段的改革与创新
《礼记·学记》记载：“大学之法，禁之未发之谓豫，当其可之谓时，不陵节而施工之谓孙，相观而善之谓摩。此四者，教之所由兴也”。预防、适时、合乎顺序、观摩是大学教学的四个要点，也是遗传学示范课程教学改革的的要点。
a）“预防”是对教学中可能出现的事情加以防范，形成预案。例如对于遗传学教学中可能出现的易混淆的知识点，如“多因一效与一因多效”，“遗传图距与物理图距”等[2]，这就要求提前在教学讲义中做好讲授方案，将易混淆点放在一起进行比较，区分出他们的不同与相同，给予辨析。 
b）“适时”是指教学中的与时俱进。新时代的学生思维活跃，对新事物接收快。目前，中国的大部分课堂还是“老师授课、学生听课”的传统模式，这样的模式一定程度来说限制了学生们独立思考的能力。我们在遗传学示范课程教学改革中，引入多种形式的教学方式，比如翻转课堂、多媒体、网络微课等。通过课堂上小组讨论的开展，不仅增加了学生与老师之间、学生与学生之间的互动，还能够更深层次的挖掘学生们独立思考与探索的能力。课后网络微课等新形式的教学，很好地提高了学生的学习兴趣，也提高了教学效率、节省了教学课时。
c）“合乎顺序”是强调在知识的讲授中，一定要考虑学生的层次，因材施教。对于偏远地区的生源，可能确实缺少生物学背景知识，则课堂讲授不能超过学生的接受能力。对于生物学基础良好、有志于从事该领域科研工作的学生，则引导其关注第一科学动态，国际研究领域有新的研究成果时，及时将其于相关的遗传学知识相互结合分享给学生。保持引入相关的实时动态科研新热点，将专业知识与课堂学习相互结合起来，增加学习兴趣和探究能力[3]。
d）“观摩”是说我们教师在授业解惑时也要注重自身的学习，提升自身素质与知识素养，能够“照本而不宣科”，具备引导学生增强创新性的业务能力[4]。同时，适当增加课内实验教学，提高学生感性认识和学习探索能力。即便是暂无条件开张的实验性教学，也可以多媒体和微课教学相互补充引入到教学中，避免“纸上谈兵”、学习相对空洞。
（3） 提高学生学习素质
[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK1]王夫之曾在《四书训义·论语》中写道：“教在我而自得在彼”。教学方式再新颖，如果学生自己的学习态度不端正，同样也达不到预期教学效果，所以如何提升学生对于自身的反思与整理同样是教学的关键，只有使学生自身充分发挥自己勤学肯干、动手实践、坚持不懈、孜孜不倦的精神，才能够获得成绩。针对年青人的性格特点，采取有效的教改措施因势利导、实行多元化的评分体系则会有好的教学效果。遗传学的研究相对来说西方国家发展较快，而且权威学术杂志也多为英文[5]，引导鼓励学生接触最新国际前沿研究，学习整理相关知识，撰写课程小论文并纳入评分体系，则更能提高学生的求知欲和探索精神。采用“Peer debate”教学评分体系[6]，增进学生的课堂参与意识，学生自学能力得到显著提高，并且增强了团队协作精神。

三，遗传学示范课程教学改革的成效和展望
遗传学的改革从根本上来说是通过对于学生学习素养的提升、学习态度的端正来培养学生们独立思考与创新能力的过程。笔者所在学院以理工交叉为科研特色，学生在本科生物学相关学科的学习中，需求程度不一，如何引导学生走入良性学习轨道，是长期的教学改革过程。遗传学本次作为示范性特色课程，对教学中存在的问题进行了有效探索，通过示范性课程的建设，以点带面，最终达到推动学院本科课程改革进程、提高本科课堂教学质量的目的。遗传学示范课程教学改革实施以后，学生成绩得到普遍提高，专业兴趣得到提升，教学改革效果显著。学院和教师将继续为之努力，为国家和社会培养高质量人才。
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