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摘 要：自2015年3月李克强总理在十二次全国人大三次会议上提出“互联网+”行动计划后，“互联网+”这一概念快速渗入到社会方方面面。“互联网+教育”也成为近三年来热门的词语。本文通过总结近几年中国职业院校“互联网+教育”的发展情况，结合职业院校的办学模式，旨在探讨职业院校教育在“互联网+”形式下的可持续发展方向。
[bookmark: _GoBack]Abstract:The concept of "Internert+" has rapidly penetrated into all aspects of society since it was proposed by Premier Li Keqiang at the 3rd Session of the 12th National People's Congress in March, 2015. And "Internet+education" has also become a buzzword in the past 3 years. Based on the recent development and school-running patterns of vocational colleges, this paper aims to explore the sustainable development of vocational education in the form of "Internet+".
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在中国，易观国际董事长于扬在2012年11月最早提出了“互联网+”这一概念。两年之后，李克强总理在十二次全国人大三次会议上提出“互联网+”行动计划，将“互联网+”提升到了国家经济社会发展的重要战略层面。在信息化时代的背景下，中国“互联网+”发展迅猛，互联网进入到各行各业，并与之结合，带来了社会经济发展的新形态。“互联网+教育”是中国教育信息化建设的最新状态，也是中国教育信息化的一部分。它不是简单的互联网在校园内的全覆盖，不是单一的教学资源下载与共享，它的建设与发展应该是基础网络建设、网络教育资源的开发与应用、师生互联网思维的建立等多个方面的层层递进、有机融合。
一、职业院校“互联网+教育”发展现状
中国“互联网+教育”自出现起，就一直成为人们探讨研究的热门话题。根据知网数据搜索，就“互联网+教育”为篇名的论文著作2015年有311篇，2016年为975篇，约2016年的3倍。而2017年至8月已有641篇。若以“互联网+教育”为主题搜索，那么相关论文的每年数量是以“互联网+教育”为篇名搜索所得每年数量的十余倍。快速上升的研究论著数据体现了学者对“互联网+教育”的重视，丰富的理论研究也为“互联网+教育”的实践提供了科学的方向与指导。另一方面，在全国各中小学校、中高职院校、高等院校，甚至各个教育培训机构中，教育信息化已经成为学校教育不可或缺的部分。上个世纪90年代，高校教育信息化建设起步，职业院校的信息化建设随后而上。中国职业院校教育信息化建设发展至今取得了许多卓越的成就，而成就之外也存在着一些不足。 
（1） 校园网基础建设的完成
    从上世纪90年代高校教育信息化建设开始，我国各校校园网络的建设取得了重大进展。根据中国教育部发布会上的报道，截至2015年3月，全国已有13个省份的学校互联网接入比例达到90%以上，有12个省份多媒体教室的覆盖比率达到90%以上。在实现网络高覆盖率的同时，网络提速也纳入到了学校网络基础建设之中。目前，我国绝大部分职业院校已完成了包括互联网设施设备、网络有限端口与无线覆盖、网络提速等校园网络基础建设，为“互联网+教育”的实践提供了必要的硬件支撑。但从细节看，我国职业院校校园网基础建设依旧存在各地区建设不平衡、基础设施的利用和维护不到位、重复建设等现象。
（2） 管理系统信息化的应用
    依托建设完成的校园网，校园管理信息系统随之而生。就目前的情况看，包括了校园门户网站、教务系统、校园一卡通、资产管理系统等在内的校园管理信息系统已分别在各校投入应用，并衍生了诸如数字图书馆、网上课程、数字办公等新型、高效、便捷的校园服务应用模式。但大多数职业院校现有的校园管理系统多以分裂式，零散的状态局限于各自的板块应用，未能达到各应用间信息的共享，缺乏一个统筹的、全面的综合系统平台。而管理信息系统的后期维护困难、维护成本高昂也成为推动职业院校“互联网+教育”建设的阻碍。
（3） 网络教育资源的开发与共享
    “互联网+教育”将全国甚至全球丰富的教育教学资源纳入到了网络之中。在中国，利用互联网与移动客户端，人们能够轻松的获得自己想要的学习资源。各职业院校优秀教师的教学视频、课程包、课程设计等教学资源被制作好共享到互联网上，一方面教师可以通过专设的端口下载教学所需资源，另一方面学生通过有偿或无偿服务的方式从诸如网易云课堂、超星数字视频、学堂在线、均一教学平台、中国大学MOOC等网络平台获得网上学习的机会。通过这样的方式，教育资源便实现了在各职业院校的共享。
（4） 新型教育模式的产生
    互联网技术与移动通信技术的无缝对接，实现了实时网络通讯的可能，也在渐渐改变传统的教育教学模式。“互联网”与教育的初步融合带来了诸如慕课（MOOC）、微课、翻转课堂、可汗学院等新型教育模式，将传统的固定时空教学转变为了线上线下的互动融合教学模式。尽管目前各职业院校教学模式仍以传统教学为主体，但“互联网+教育”带来的新型教育教学模式的探索在未来会有更大的发展。
    二、职业院校未来发展方向
    职业院校是有别于普通高等院校、以培养具有实际应用能力的专业技术人才为目标的存在。职业院校在为国家提供专业技术人才、促进就业、推动国家经济发展方面担任着重要的使命。在“互联网+教育”背景下，我国职业院校信息化建设迎来了新的机遇。在职业教育信息化建设的十多年里，各职业院校教育信息化建设喜忧参半。一些院校积极加入教育信息化建设中，利用互联网与移动通讯技术的优势，积极改进办学理念、创新人才培养和管理模式。如常州机电职业技术学院在2013年与德国巴登符腾堡州教育部州立教师进修学院合作，引进了旨在培养“全人格”的人才培养新模式。但同时，在“互联网+教育”的背景下，部分职业院校也表现出对“互联网+教育”内涵认识不到位，存在不理解、不重视、误读等现象。互联网、移动通讯技术与教育的融合已经成为现代职业教育不可逃避的现实，“互联网+教育”是机遇还是挑战取决于职业院校在这一教育信息化洪流中是迎头而上还是高筑壁垒。在笔者看来，职业院校只有积极加入到“互联网+教育”这一潮流中，深入理解“互联网+教育”的内涵，正确把握互联网和移动通讯技术给教育带来的机遇，才能在培养新时期专业技术人才中实现可持续发展，建立百年名校。
（1） 精确定位，打破空间局限，创建教育共同体。
在现代信息技术快速发展、新事物快速更替的时代背景下，职业院校要实现可持续发展就必须立足信息科技、明确社会长远需求，探寻具有自身特色的办学模式。职业教育离不开与企业机构的合作，“互联网+教育”的融合为教育集团共同体的创建提供了可能。教育共同体即依托云计算，将实施职业教育的学校与企业机构、政府纳入到同一个云系统中。学校通过云系统时刻了解企业发展动向，明确企业所需人才类型，为企业创新提供必要的科研人才；企业通过云系统了解学校人才培养情况，寻找符合要求的技术人才，并为其提供实践、就业机会。在这一过程中，企业和学校都是人才的培养的主体，学校与企业达成共识，形成亲密无间的人才培养模式。政府在校企合作中始终担任着协调者、促进者、约束者的角色。政府通过云系统掌握校企合作动向，为校企合作提供必要的基础建设，协调双方利益分配，制定促进校企合作的优惠政策，规范校企合作方式等。
（2） 整合信息资源，建立统筹、高效、可持续的信息化管理模式。
    我国职业院校在信息化建设初期，存在着重复建设多，信息化平台利用率低、信息化建设认识不到位、后期维护少等问题，这些问题在一定程度上制约了职业院校信息化建设的发展，延长了信息化建设的周期。针对这些问题，职业院校在信息化建设之初应树立统筹、长远的设想，将全院信息化建设纳入思考范围。建立统辖全院信息化建设的专设部门，并由该部门负责完成整合优秀教学资源、提升教师信息化应用能力、对信息化设备进行定期维护等工作，避免出现多个分散、且又相互封闭的信息管理应用系统。
（3） 创新办学理念，以人为本，培养具有互联网思维的技术人才。
    “互联网+教育”带来的不仅仅是教育设备的更加先进、教学模式的创新，它的真正意义在于培养具有互联网思维的创新人才。什么是互联网思维？中国教育科学研究院未来学校实验室副主任曹培杰认为，“所谓‘互联网思维’，是互联网时代融合实践的新思维方式，具有跨界融合、平台开放、用户至上、免费为王、体验为核、大数据应用等六大特征。”[footnoteRef:1]可以明确的是，“互联网+教育”并不是变教育为简单的信息共享与数据处理，也不是片面的在线教育。教育本身是一个复杂的系统，互联网和移动通讯技术虽然在一定程度上可以替代教师完成传统教育中的机械劳动，但即使依托强大的云数据、云计算，教师与学生的互动也是不能复制的。因此，职业院校的信息化建设关注的重点应是“人”，即学生。“互联网+教育”背景下的职业教育应坚持以人为本，根据学生自身特色采取不同的教学设计及课程大纲。在培养方案中尊重学生个性，让学生根据自身特点自由选择课程。同时，教师应在课程教学中注重培养学生的互联网思维，让学生在感受“互联网+教育”带来的改变过程中懂得如何将互联网思维作用于实践，带来更多的技术创新。 [1:  曹培杰. 未来学校的变革路径——“互联网+教育”的定位与持续发展.《教育研究》2016.10.
] 

    在信息技术快速发展、高技术人才稀缺的时代背景下，“互联网+教育”为职业院校的发展带来了难得的机遇。职业院校要借助互联网与移动通讯技术，将人才的培养与时代的需求相结合，在尊重教育发展规律的前提下，改革教学模式、创新教学理念，为社会建设提供具有互联网思维的高技术人才。

【参考资料】
[1]  近十年来我国高等教育信息化研究综述 [J]. 张文丰. 辽宁教育研究.2007(08)
[2]  我国教育信息化发展的三大趋势 [J]. 黄桂晶,黄荣怀,张进宝,江新.教育发展研究.2007(19)
[3]  美国教育信息化发展及启示 [J].刘晓宏.教育与职业. 2010(19)
[4]  职业教育信息化建设存在的问题及对策 [J]. 纪宏伟.职业时空.2014(07)
[5]  深化应用,融合创新,加快推进职业院校信息化教学发展[J]. 武马群.工业和信息化教育.2017(06)
[6]  职业院校信息化教学的误区与对策——由全国职业院校信息化教学大赛参赛作品谈起[J].姜丽萍.中国职业技术教育.2017(23)
[7]  构建人本化、开放化、信息化的教学管理模式[J]. 朱汉清,李倩.中国高等教育.2007(Z3)


作者简介：蒋静 女 研究生学历  现任四川西南航空职业学院 语文专职教师 

CHBRE" R TR
ERARSHE
"o




