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摘要：单片机原理及应用是高校应用物理专业学生的一门应用性和实践性很强的专业课。针对该课程教学过程中普遍存在的问题，本文探讨了以提高学生学习兴趣为导向的单片机课程教学改革措施，以期达到培养学生实践创新能力，提升教学效果的目的。初步教学实践表明，这些教学改革措施能更好地激发学生的学习性却，既促进学生对知识的掌握，又培养学生的实践创新能力。
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单片机技术是当前社会流行的热门的技术之一，其发展极大地促进了电子工业的发展。因此，单片机技术的普及成为教育界和产业界的热点之一 [1]。单片机技术相关课程已经成为国内高校电气工程、自动化、机械电子、计算机等诸多工科专业中一门重要的专业必修课。笔者所在学校的应用物理专业也将《单片机原理及应用》作为一门重要的专业课来加强学生的专业实用技能的培养。
该课程是一门集电子电路、计算机、语言编程等技术的应用性很强的课程。使学生了解单片机的工作原理，掌握单片机技术，并将其应用于单片机项目系统的开发，是该课程的教学目标。本文笔者在教学实践中发现，学生普遍反映单片机课程理论概念多、指令不易记、入门难。学生感到课堂教学枯燥乏味，学习难度很大，容易陷入“教师教学难、学生学习难”的两难境地 [2]。因此，如何更好地激发学生的学习积极性是教师面临要解决的一个重要问题。为了改变目前教学现状，需要对单片机的课堂教学进行改革。本文笔者将结合自己的教学经验，针对当前教学中普遍存在的问题，探讨以培养学生学习兴趣导向的单片机教学改革措施。
一、课程教学现状分析
1. 教学内容落后于当前教育的需要
单片机技术飞速发展，单片机芯片也不断更新换代。但是目前不少教材仍然以上世纪90年代的80C51系列单片机为例介绍单片机硬件结构、指令系统、程序设计、中断技术、定时器/计数器、串行通信、存储器扩展技术和I/O接口扩展技术等等，教学内容陈旧，滞后于单片机技术发展，实用价值不大, 不能满足工程项目的实际应用要求[3]。此外，课程一开始就让学生在短时间内学习许多抽象的理论概念和大量的汇编指令，学生常常感到枯燥乏味，学习难度很大。例如，有些教材在单片机程序设计章节中只介绍传统的汇编语言程序设计，对目前工程应用中普遍使用的Ｃ语言不介绍。定时器/计数器、模/数转换、数/模转换等教学内容仍然侧重于介绍传统的并行接口器件(如8253 /8254、ADC0809DAC0832 等)以及ROM与 RAM芯片扩展接口设计方法，对于在工程设计中应用较多的串口器件则很少介绍。在实验教学方面，主要是对仿真器的熟悉、汇编指令的使用及部分外设的简单编程，而对实际项目开发中常用的仿真软件keil、proteus则介绍得较少，导致实践教学往往与实际工程项目脱节[4]。
2.教学模式滞后于当前教育的需要
目前，单片机课程教学普遍采用传统教学模式，通过教师系统地讲授将知识传授给学生，即以“教师+黑板（ppt）+实验”为主体的教学模式[5]。在整个教学过程中，教师往往重知识传授，轻能力培养；重技巧训练，轻思维形成；重理论教学，轻实践指导。在课堂理论教学中，由于学时的限制，教师对来源于生产生活实际的案例的分析很少。课堂教学缺乏互动环节，“满堂灌”的现象也很普遍。实验课教学内容也主要是“黑箱实验”，学生根据教师讲解和演示，完成单片机实验箱的验证性实验。这种缺乏实践内容的课堂教学变得“无声无趣”，学生被动地接受与实际脱节的理论，对于实际应用问题无从下手，不利于学生分析解决问题能力和创新能力的培养。
3.考核方式滞后于当前教育的需要
单片机技术具有较强的实践性，不少教师仍采用传统的笔试方法考核学生，而技能操作和实践考查较少。这种单一的课程考核评价模式既不能全面、客观地考察学生的实际学习效果，也不能真正考察学生的实际动手操作能力，很难达到课程考核的目的。学生为了应付理论考试，很少把时间花在动手能力和创新能力的培养上，因此导致学生利用单片机进行开发设计的积极性不高。课程结束后，学生仍不懂得如何进行系统设计、芯片选择及软硬件综合调试，难以取得理想的教学效果[6]。
二、提高学生学习兴趣的措施
1. 优化教学内容，降低学习难度
单片机课程教学内容涉及硬件和软件等多方面知识，包含了很多抽象的理论概念和大量的汇编指令，而且教学课时较少，学生难于理解和记忆对这些概念和指令，导致学生在学习过程中感觉难度较大，易使学生产生畏难与厌学情绪。因此，要合理取舍教学内容，优化教学设计。为了解决“学时少与授课内容多”的矛盾，教师要注重学习方法的介绍，培养学生的自学能力[7]。由于在本课程之前学生已经先修了计算机原理与应用，模拟电路和数字电路等课程，因此单片机硬件结构模块可以用较少学时以回顾的方式介绍。在程序设计教学模块用Ｃ语言代替汇编语言，有效降低学习难度，提高学生的自信心。对于一些教学内容老师可以不用课堂讲授，而是帮助学生制定学习提纲自学。老师在课堂上检查、督促，组织讨论学生的自学成果，找出新旧知识之间的结合点，引导学生掌握新知识。例如，对于接口扩展技术和串行通讯等内容，老师可以布置课程设计以及相关实验，学生完全可以自学掌握。
2. 改革教学方式，提高学习兴趣
根据课程教学及学生学习的特点改革教学方式，既可以降低学习难度，又可以提高学生的学习兴趣。单片机在实际生产生活中的案例很多，选取一些典型而且学生感兴趣的实例，综合运用多种教学手段，构建了案例教学模式，提高学生学习和使用单片机的积极性。例如，在绪论课教学中，我们要充分利用多媒体技术以视频、图片、动画等方式向学生展示单片机在生活和生产以及军事上应用案例：智能IC卡、汽车智能仪表的控制、机器人、工业自动过程的实时控制和数据处理、以及导弹导航装置等。同时，还配备演示几个往届学生的单片机竞赛设计作品（心形流水灯、自习教室人数统计系统、学生宿舍温湿度在线监测系统等）。使学生在课程之初便感受到单片机课程的精彩，认识到所学课程的重要性，从而激发强烈的求知欲。
加强课堂教学互动，提高学生的学习积极性。例如，在定时器工作方式教学中，把学生分成若干小组。学生在预习完教学内容后，小组成员之间相互讨论，接着再由每一组学生代表到讲台前阐述自己的理解看法。组与组之间相互弥补探讨，最后教师做总结，归纳难点和学习误区。这样一种翻转课堂式的教学方式不仅提高了学生的自学能力和创新精神，给学生充分展示自我的机会，同时也锻炼了学生表达能力和团队协作意识。
3. 完善课程考核方法，激发学生实践创新的热情
从培养学生实践能力和创新能力出发，改变传统的单一笔试的考核方式。将实践考核与理论考核结合起来，使考核不仅注重结果，更加注重过程和能力考核，建立了多元化的考核模式，即理论考试占50%，平时成绩占10%，实验设计报告占20%，机考占20%。改革理论考试的题型，减少死记硬背的客观题，增加灵活多样的电路设计、程序设计等主观题。在课程结束时，学生要提交实验报告和作品的设计报告，鼓励学生制作PPT在课堂上汇报告自己的设计。机考主要考核学生动手能力和程序调试能力，课程结束时在实验室里现场抽题考核。平时成绩主要由任课教师根据学生的出勤、作业和课堂讨论参与等情况综合评定。此外，为了鼓励学生课下利用单片机进行发明创造，课程考核专门设置了创新成果加分选项，即对课程设计有创新性成果或者参加校级以上单片机竞赛或者发表相关论文的同学，在总分不超过 100 分的情况下最多加 10 分。这种多元化的考核评价方法能够真实地考查学生对单片机基础知识与实际应用能力的掌握情况，充分调动学生学习的目的性和积极性，有利于提高学生的单片机实践能力和创新能力。
4. 加强实践教学环节，让学生体验成功的乐趣
单片机技术具有较强的应用性和实践性。在教学中需要精心设计和组织实验课及课程设计的具体项目和方式，突出其实践性和实用性的特点。根据学生不同的学习能力，合理安排基础操作性实验、验证性实验和综合设计性实验，让学生树立学习单片机的信心。将项目式教学与实验操作和软件仿真结合起来，边讲解边操作，可以显著提高学生的学习效果。鼓励学生利用单片机实验板自己动手设计小的单片机系统。在老师的指导下，从电路设计、元器件的选择连接组装到程序的编写调试以及用编程器烧写，学生独立动手完成。这样，学生不仅学到了新的知识，对单片机有了全面的认识，而且更重要的是锻炼了动手实践能力，体验了动手制作的乐趣。同时，积极引导学生将课程学习知识应用于课程设计、毕业设计、课外创新训练和学科竞赛等实践环节，指导学生开展大学生创新活动，从各个方面激发学生的学习兴趣，培养学生的成就感，提高教学的效果。
三、结束语
《单片机原理及应用》是高校应用物理专业学生的一门应用性和实践性很强的专业课。该门课程教学中普遍存在“学时少与授课内容多”的矛盾，导致学生在学习过程中感觉难度较大。单片机课程的学习本身应该是很有趣的，因为很多教学内容都与实际生活和生产密切相关，容易引起学生的学习兴趣。本文针对当前单片机教学中存在的问题，从优化教学内容、改革课堂教学方式、完善课程考核方法、加强实践教学环节等等方面探讨了提高学生学习单片机兴趣的措施。  经过一年多的教学实践表明，该课程教学改革已经初步取得成效。例如，案例教学法激发了学生的学习单片机的热情和兴趣，课堂学习积极性明显提高。学生自发成立了单片机学习协会，申请单片机类的大学生科研创新训练项目的数量相比往届学生明显增加。学生完成的单片机类的课程设计质量也显著提高。有的学生的课程设计作品在老师指导下还申请了专利，有部分学生在电子设计比赛中也取得了优异的成绩。总之，在《单片机原理及应用》课程教学中，教师只有不断加大教学改革力度，以学生学习兴趣为导向，优化课程知识体系和改进教学方法，才能切实提高课程的教学效果。
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Study on the Teaching Reform of Principle and Application of Single Chip Microcomputer Course Based on Students’ Learning Interests
LI Haipeng, Shen Xiaopeng, Xun Zhipeng, Hu Xiaojuan
(School of Physical Science and Technology, China University of Mining and Technology, Xuzhou, Jiangsu 221116) )
Abstract：Principle and application of single chip microcomputer course is an applied and practical specialized course for students majoring in applied physics in universities. In view of the common problems existing in the course of the teaching, this paper discusses the teaching reform measures of the single chip microcomputer course based on the improvement of students’ learning interests，in order to achieve the purpose of training students’ practical and innovative ability and thus improving teaching effect. Preliminary practice shows that the presented teaching reform measurescan inspire learning enthusiasm and enhance the practical and innovative
ability ofstudents.
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