

关于大学生违规过马路现象研究
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摘 要 大学生作为一个国家未来的顶梁柱，其自身行为无时无刻不体现着国家教育的实效性。大学生群体接受的教育一般来说高于平常社会群众，大学生作为时代的接班人，新的崛起的力量，发挥着不可忽略重要作用，大学生自身的高度责任感对社会发展起着至关重要的作用。社会能否时刻维持秩序，和关键群体的社会责任感有着不可分割的联系，大学生作为承上启下的关键群体，其社会责任意识和社会道德意识需要格外注重，重点培养，并且付诸实践，把理论上的知识转化为大学生自身的实际行动，从大学生违规过马路现象深刻剖析当代大学生社会责任意识，呼吁大学生群体一起来维护社会的秩序。
关键词 大学生 违规过马路 现象

为了维护道路交通秩序，预防和减少交通事故，保护人身安全，保护公民、法人和其他组织的财产安全及其他合法权益，提高通行效率，制定法规。按照国家法律法规的制法目的，总结违规过马路的定义是：违反《中华人民共和国道路交通安全法》扰乱道路交通秩序，造成交通事故，破坏人身安全，造成公民、法人和其他组织的财产安全及其他合法权益的损失，降低通行效率的行为被称为违规过马路。本文通过对大学生违规过马路现象的研究，分析当代大学生思想道德意识和社会责任意识。
一、大学生违规过马路的表现
（一）利己主义违规过马路
大学生作为青年学生的主体，其自身的问题以及利己主义所指使着的违规过马路行为，在一定程度上危害着道路交通安全。在实地调研和问卷分析过程中发现一部分大学生缺少社会责任意识，为了一己私利，赶时间、无车辆、侥幸心理等，做出违规过马路的决定，更是有不少大学生无视交通信号灯、肆意闯红灯、过马路不走斑马线。这种很明显的利己主义违规过马路行为，极大的危害了公共道路交通安全。
（二）情感胁迫式违规过马路
一部分大学生主观思想上并不想违规过马路，但迫于家人、朋友、同学违规过马路，自身不想被丢下、被孤立，从而遭受情感上的胁迫，做出违规过马路的行为，本文称作情感胁迫式违规过马路。情感胁迫式违规过马路行为在一定程度上侵蚀着大学生的思想意识，这种违规过马路行为会逐渐改变大学生主观思想中“不要违规过马路”的想法，使他们的行为带领思想，加剧违规过马路现象。
（三）法不责众式违规过马路
在实地调研和问卷分析中发现，一部分大学生认为：大家都违规过马路我也违规过马路，要惩罚也不会罚我一个人。这种想法在一大部分大学生身上都有体现，很明显的社会责任意识不够强大，缺少主观的判断，缺乏社会责任意识的引领。这种法不责众式违规过马路现象在青年大学生群体中时有发生，不仅对道路交通安全造成危害，对社会、家庭和自身安全也有着不可弥补的危害。
二、大学生违规过马路的原因
（一）个人因素
大学生作为独立的个体，自身的问题不可忽视，对于各种关系的处理方面也有着一定的缺陷，对于大学生自身所扮演的社会角色认知上的不完整，在社会上同样会产生影响。大学生为了个人的利益不顾交通规则私自过马路的行为在心理认知方面存在错误，心理发育的状况在个人终身发展中占有很大的空间，在个人利益与群众利益方面必须有正确的认知，正确的树立起责任意识，有利于社会的发展，这样社会才会不断向前，大学生只有自觉担起责任，才能构建和谐社会。对于一个国家来说，社会责任意识和社会道德意识至关重要，而大学生个人一旦缺失了责任意识，就会对社会产生一定的影响，大学生个人心理发展不健全，为了一己私利而做出的决定，可能会对其一生造成不可弥补的伤害，道路交通安全规则需要人人遵守，每个人都需要时刻保持一种警惕心理，共同维护交通秩序。
（二）家庭因素
家庭是每个人的避风港湾，中国的传统教育理念在一些家庭当中影响非常之大，父母宠溺孩子已经司空见惯，过度地溺爱给孩子带来很大的隐患。父母是孩子的第一任教师，家庭教育对一个孩子的影响至关重要，对孩子在社会上的一言一行都会产生一定影响。从过马路情况来看，中国式过马路人群的行为对其家人违规过马路的行为也会有一定的带动作用，行为在一定程度上反映了思维状况，进一步反映出个人的责任意识，对新一代年轻人的影响不容小觑。因此，良好的家庭教育对于孩子走向社会，担当起社会责任意识起着基础性的作用，正确的世界观、人生观、价值观的树立离不开良好的家庭环境。家长的行为举止对孩子会产生第一影响，孩子的模仿能力是比较强的，家长的行为在一定程度上会带动孩子产生某种行为，因此家长的行为举止是十分重要的。
（三）社会因素
中国道路交通安全法中并没有违规过马路的具体概念，而且在相关规定中，对于行人的约束较小，因此一定程度上也就衍生出了中国是式过马路的行为，凑够一拨人就走成为了中国人过马路的一种行为习惯，中国人组团式的过马路给道路交通安全造成了一定的隐患，法律上的不健全也带来了一定的道路交通隐患。行人不顾自身的安危去闯红灯，在一定程度上带动了一些跟随者，随着人群的壮大，违规过马路的人的侥幸心理就会油然而生，大家都知道违规过马路可能带来什么样的结果，却还是会不遵从本心去随大流，然而毕竟是侥幸心理，真正会发生什么事情是不可预测的。
交通信号灯的设置也是非常重的，根据相关地理位置的车流量大小，设置先相关的等待时长，不得不说，在某些十字路口处，交通信号灯的设置十分复杂，导致行人看不懂信号灯从而有可能造成无意识的违规过马路行为。红绿灯的设置不合理也是导致行人违规过马路的原因，行人等待红绿灯是有忍耐极限的，一旦超过这个极限，行人违规过马路的动机就会增加。
我国对于行人违规过马路的惩罚力度不够也是导致行人违规过马路的原因，行人违反道路交通安全法律、法规规定的，处警告或者5元以上50元以下罚款。这个惩罚力度还是比较小，而且行人也较少知道为国过马路是要接受惩罚的，批评教育显然已经不适合当下的局势了，这无疑就是对不遵守规章制度的行人的一种纵容。
三、克服大学生违规过马路问题的对策
（一）个人综合素质的提升
1.正确安全观的树立
目前，我们所认识到的安全观又称“新安全观”，“新安全观”又称“非传统安全观”，是对“冷战”后期开始出现的一些不同于“旧安全观”即“传统安全观”的新安全观念的统称，指与“旧安全观”即“传统安全观”相对的各种新型的安全观。这主要是站在国家的大角度来认识的安全观，需要强调的是，我们所提到的安全观是以“新安全观”为依托，以大学生违规过马路为实践基础的“公共秩序安全观”。也就是因违规过马路而对大学生生命财产及精神财富造成威胁、甚至伤害所产生的“安全观”。
随着时代价值潮流的不断更新，部分价值观已经为人们所扭曲，这类价值指引运用于生活实践也必将产生巨大的负作用。以大学生过马路的行为为研究对象，我们发现即便大学生接受了高等教育，面对真正的危险时仍然没有维护自身安全及他人安全的自觉。如今，大学生闯红灯、违规跨栏、无视交规等违规过马路现象层出不穷，这表明大学生的“安全观”已经展现出扭曲的趋势。越来越多的大学生或者盲目从众，将无视交规作为理所当然，或者标新立异，将违规视为与众不同。这些人并非不惧怕死亡，也并非完全不清楚违规过马路的危害，只不过随着时代的发展，人们所创造出来的“规矩”却成为了人们寻求新的“捷径”的束缚，“公共秩序安全观”被异化了。因此，为了导正当今大学生对“安全”的偏差甚至错误理解，大学生必须从现在开始改善或者改正自身的安全观，清晰地认识违规过马路所产生的危害，为自己负责，也为他人的生命提供“安全”的环境。
2.正确道德观的指引      
道德观是人们对自身，对他人，对世界所处关系的系统认识和看法。属于社会伦理的范畴。中国传统哲学中的道德观主要是指以儒家为正统的传统道德。大学生违规过马路的行为事实上已经破坏了道德
观对人们言行举止的要求。正确遵守交通规则、安全过马路既是对自身的负责，也是对他人的负责。“人的本质是一切社会关系的总和”我们的生存发展离不开各种各样的社会关系。大学生作为新时代的接班人，理应承担社会责任，培养自身强烈的社会责任感和集体意识，减少一系列的不良心理影响，树立正确的道德观，在正确道德观的指引下，不断规范自身的行为。正确先进的价值观有利于人们实践的顺利进行，在缓解大学生违规过马路现象的措施中，行之有效并且最先要重视的就是大学生自身，培养大学生正确的道德观、价值观是必不可少的。
3.身体力行的正确实践
大学生违规过马路现象的频繁出现不仅仅是价值观的单方面作用。从经验的角度分析，大学生是接受高等教育的群体，整体上个人的价值观不会与社会的主流价值观出现过大的偏差。但我们观察到的现实却与经验出现了矛盾，归根结底，大学生只是理论上接受了正确价值观的指引，却无意识将这种价值观转化为实际的行动。因此，现实中我们总能很轻易地发现行为与意识相背离的状况。
从实践的角度分析，人们的认识从实践中产生又对实践有知道作用。大学生虽然有基本的是非曲直观，却无法正确地将之运用于现实生活中，面对“空的意识”，大学生必须学会有意识地将正确的价值观融入社会实践中。在过马路的过程中，有意识地用自身学到的正确的价值观去指引自己的行为，严格把控自己的行为举止，为创造安全文明的交通之路不懈努力。
（二）家庭因素的正确影响
1.家庭环境的良好塑造
家庭环境主要包括家庭硬环境和家庭软环境。家庭硬环境主要指的是家庭的物质条件，是人得以生存发展的基础条件；家庭软环境是指笼罩着特定场合的特殊气氛或氛围，对人起着潜移默化的作用。物质条件的好坏并非衡量人品的绝对标准，因此，家庭软环境的良好塑造在个人的全面发展方面起到非常重要的作用。
大学生违规过马路现象的出现除了个人因素的影响，也受到部分外界因素的影响。家庭作为人成长的第一课堂，良好的家庭环境，和谐的家庭氛围更容易使人拥有良好的品格。正确的价值观才能更好地指导实践，在大学生正确价值观形成的过程中，家庭环境的因素至关重要。
2.父母正确教育的影响
父母是孩子的第一任教师,父母除了努力构造可和谐的家庭环境、潜移默化地影响孩子以外，还要对子女的人生进行直接教育。直接的教育往往更直观地能够被孩子所学习，安全过马路属于维护自身和他人生命安全的基本常识。家庭中正确常识教育的直接传授者往往是父母，这就要求为人父母的本身拥有充分的安一方全意识，并将这种意识面可以以常识知识的形式直接传授给子女，另一方面为子女树立榜样，做到言行一致。
[bookmark: _GoBack]（三）社会方向的正确引领
1.学校正确教育的导向
当今中国大学教育的形式主要以理论知识传授为主，并且过于偏向理论。由于理论自身做带有的复杂性和学术性，又受到中国应试教育的影响，大部分学生只能将视野局限在书本知识上。校园缺乏对学生实践能力的训练，违规过马路问题于大学生或者教师来说似乎已经司空见惯，但这一定程度上也反映了当今大学校园在培养学生安全意识方面仍旧存在缺陷。
当今大学尽管会对一些突发性危险进行相应的演练，但是演练频率并不高。并且演练内容大部分趋向于特殊危险，对于违规过马路一类的经常性安全问题只是局限于口头的危险警告，即使出现过学生站岗指挥的情况，但成果并不显著。这就要求学校必须清晰学生生活中的经常性安全威胁，制定相应的解决方案。尤其是学校周围经常可见的安全威胁，学校更应该加以重视。学校附近马路地段十分容易出现学生违规过马路的状况，学校应安排相应的人员定期对违规同学进行安全教育，充分在校园内弘扬安全意识。
2.社会宣传工作的完善
当前，我国在交通安全宣传工作方面确实已经做了不少努力。无论是明星的宣传、纪录片的播放，还是各种形式的宣传活动，都在努力地向人民大众传播交通安全意识。尽管我们已经取得了相应的成效，可这种宣传仍是被动的，距离真正达到“交通安全”四个字，仍旧有很长的一段路要走。
近年来，“中国式过马路”一词开始广为人知，“中国式过马路”事实上是对中国人无安全意识，无道德文明的一种讽刺。相关部门针对交通安全问题也展开了一定的应对措施，但无规则过马路行为仍旧是威胁人们生命安全的一大重要因素。当前大学生也普遍出现无视红绿灯、无视交通法规的行为，大学生这一新时代的青年，出现大范围违规过马路现象，这一问题也是反映了“中国式过马路”产生的巨大的影响。面对这一问题，我们的交通安全宣传工作不能再停留在仅仅的语言警示层面了。作为完善的社会宣传是多方合力的过程，以往我们的宣传工作几乎停留在宣传片、广告等语言知识方面，这就需要我们在今后的宣传中力争身体力行，做到言行一致。这一措施可依据区域进行安排，通过角色互换或直接角色扮演的方式进行，大学生更应该主动参与其中，在过程中体会真正地安全过马路。此外，我们还要具体问题具体分析，宣传“因人而异”。针对不同的群体采取普遍而又具有特殊性的宣传方式，以国家承认的交通安全法规为指导，各类不同群体能够制定相应的简洁而又为大家所共同接受的规则，实行普遍而又特殊的安全过马路的“规矩”。更重要的一点，我们必须在社会上充分传播安全意识，将“交通法规”渗透到社会的方方面面，由于社会人的知识层面与认知水平不同，这就要求我们在宣传时做到宣传方式多样，力求做到宣传有度、宣传有智、宣传有效。
3.交通基础设施的改良
违规过马路现象的频繁出现，除了与诸多主观因素相关以外，根据我们的实地调研及参考相关论文显示，违规过马路现象出现还与我们的基础设施建设存在一定关联。
据资料及调查显示，我国交通基础设施在设置地点及设施的完好程度等诸多方面存在问题。以红绿灯为例，根据我们实地调查的结果显示，红绿灯的设置地点存在不合理的地方，以出现危险地带少设置或无设置的情况。此外，设置有红绿灯的地点，出现多个红绿灯摆放同一位置，行人难以辨别出现的情况（以天津大学为例）。并且还会出现红绿灯不亮或者损坏的情况，使得违规过马路现象频发，危险指数上升。面对交通基础设施建设不完善的问题，我国相关部门理应承担相应的责任。对设施的建设及完善做到真正的“因地制宜、因人制宜”，根据实际情况对交通设施的安排进合理的整体性统筹规划，编织一个相互联系的交通网。对设施进行定期性检查、修补和更换，做到常换常新常安全。此外，除了红绿灯等设施的建设“以人为本”以外，可采取“互相替代”的设施建设方式，如今的天桥就一定程度上为道路交通减轻了压力，也解决了一些交通安全问题。在适合的场所，符合规律地建设天桥、地下通道等设施是克服违规过马路的又一可实施性对策。
4.交通安全机制的统筹
目前违规过马路现象的频发与诸多因素相关，其中十分重要并且不容忽视的就是交通安全机制的统筹完善。实际情况表明，我国虽有较为全面的交通安全法律规定，但是能够真正了解这一规定的人是相当有限的。大部分人只是停留在简单的了解层面，甚至是完全不了解，真正认识并严格遵守这一法律法规的人确实有限。面对“有法不知依，有规不会守”的局面，要减少大学生违规过马路现象，要为“中国式过马路”辟谣，统筹规划交通安全机制刻不容缓。
在完善交通安全机制方面，我们有以下建议：首先，立法层面要对违规过马路有明确且严格的规定，针对违规过马路所造成的后果程度不同，可制定与之相适应的惩处标准，对遵守交通法规并能够影响人民大众安全过马路的模范予以适当奖励，发挥先锋模范作用；其次，要保证各级各层人民充分认识交通安全法规，充分了解交通安全机制的整体运行，国家及相关单位逐级进行规定机制的解答，每级设置专门的人员对自己所负责的部分人群进行阶段性调查，调查形式主要以匿名举报和问卷形式为主，根据调查结果进行有针对性的解决问题；最后，要完善监督考察机制，奖惩制度在保证安全过马路方面能否有效的发挥作用还与执行人员能否真正做到严格执法密切相关，解决这一问题，要对相关人员进行不定期考察审核，将是否严督违规过马路现象纳入审核标准，使得相关人员不得不重视这一问题。
缓解违规过马路现象并非一蹴而就，根据当今的实际现实，这仍会是一场攻坚战，需要各方齐心协力长期作战，但解决这一问题的前途是光明的，随着我国的飞速发展，各项内容的不断完善，我们有理由相信：解决违规过马路现象，我们能够成功。

参考文献
①刘庆传.“中国式过马路”考问“中国式管理”[N].新华日报，2012-10-17（3）.
②薛俊强.中国式过马路的原因及对策探析——以信息不对称视角[J].辽宁警专学报，2015（4）：53-57.
③赵洁.中国式过马路的传播符号解读与社会事实探究[D].昆明：云南大学，2014.
④程建梅，章超.中国式过马路行为分析及对策[J].工作研究，2013（8）：38-39.
⑤覃锐钧.从中国式过马路反观当代大学生的公共秩序观[J].教育观察，2014，3（13）：7-21.
⑥王胜.中国式过马路不仅仅是公民素质问题[N].东莞日报，2013-7-15（2）.
⑦张波.从中国式过马路看社会环境对青少年行为习惯养成的影响[J].山东青年政治学院报，2013，29（3）：33-36.
⑧张雪，肖蓓.终结中国式过马路到底要怎么做[N].江西日报，2013-6-21（4）.
