信息时代与高中生

摘要：信息技术的发展给经济带来新的引擎，互联网+已深化到我国的各行各业，国际化进
程向纵深发展迈进了一大步，党的十九大报告伟大政治判断我国已进入新时代，并优先发展教育事业。在此大背景下，未来的发展，还需一批批青年不断的砥砺前行，而高中生正是处在人才教育的关键阶段，身处在各种变数交织在一起的复杂环境中的高中生，如何激励自己，以什么样的心态，什么样发方式，来应对时代对人才素质的综合要求，来肩负起建设祖国历史重任，来担负起民族复兴的神圣使命，确实值得深思与探求。
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我们的时代。 2017年10月18日 党的十九大指出，我国进入新时代，社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。在新时代，我国经济的基本特征就是已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。1978年 改革开放以后，党的十一届六中全会作出了对当时我国社会主要矛盾的判断，即社会主要矛盾是人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾，中国的综合实力经过了改革开放40年的长足发展，已经发生了翻天覆地的变化，从站起来到富起来再到强起来以后，主要矛盾有所转化，中国社会需要解决的问题也发生了新的变化。
信息技术革命与信息经济。要解决新时代主要矛盾根本在于建设现代化经济体系，建设现代化经济体系必须以科技创新为引领，通过创新、协调、绿色、开放和共享发展，大力提升发展质量和效益。科学一技术一生产一经济一社会是一个综合的整体，其中每一项都是重要的组成部分，缺一不可。[1] 4 这涉及到三个概念：产业革命、科技革命、技术革命，它们彼此有联系和区别。产业包括一产(农业)、二产(工业)、三产(服务业)、四产（信息）．产业革命的含义比工业革命的范围广。工业革命是产业革命的核心，每—次工业革命都是以重大的技术革命或者科技革命为先导带动的革命。[1] 266-267 纵观历史，在工业领域里，人类史上经历了三次工业革命，第一次工业革命，以蒸汽动力的使用为标志．让英、德等国初步实现了机械化生产；第二次工业革命让人类学会了使用电力．而流水生产线与大规模标准化生产．也是在这个阶段产生的；第三次工业革命以电子信息技术为核心．工业领域也朝着自动化控制的方向发展．借助数控技术与PLC(可编程逻辑控制器)的支持，在生产局部环节实现了全自动化生产。随着物联网的发展与制造业服务化浪潮，未来的生产方式将以智能制造为主导。这是一个革命性的变化，因此业界以此为标推提出了”工业:“4．0”概念。[2] 在工业自动化向智能化演化的过程当中，正在经历一场史无前例的信息技术革命，互联网+ 已经延伸到到各行各业，由信息技术革命带动的信息经济，也是成几何方式增长，产值规模的发展速度相当惊人。因此，我们的时代是信息技术革命和信息经济时代----信息时代。[3]
     时代赋予我们机遇与挑战。青年兴则国家兴，青年强则国家强，中华民族伟大复兴的中国梦终将在一代代青年的接力奋斗中变为现实。未来的发展，也是人才的发展与竞争，不仅需要高技能人才，而且更需要创新型复合性人才。百年大计，以教育为本，党的十九大报告，明确指出优先发展教育事业，高中教育是基础教育的最后阶段，也是职业规划和选择的起始阶段，是人才教育转折期，也是世界观形成、心理成熟的重要时期。为了迎接扑面而来的信息技术革命，除了政府、社会机构、学校从观念上转变、战略布局，教育体制创新、教学方式转变、师资队伍建设、教育资金的投入、教学内容要跟上时代的步伐、合作共享以外，[1] 271-274 作为一个高中生本身将如何来应对。
一、高中生应树立正确的观念结构，培养良好的道德情操。 高中阶段是青少年个性形成、自主发展的关键时期，是从未成年走向成年的过渡期，是思想观念逐渐形成的关键时期，在人的一生中非常重要。因此家庭、学校、社会能在观念树立、道德与情商培养上给出正确的指导显得尤为重要。未来对人才的选择与评估，首先是道德与情操，其次才是专业知识。正确的观念主要包括世界观、人生观、社会观、爱情观、网络观、婚姻观、金钱观、工作观、价值观等等，培养学生良好的道德情操，如何与父母、老师、兄弟姐妹、同学、朋友相处，如何团队合作，一些生活的细节如礼节、习惯、兴趣、处事方式等等，高中生的人文综合素质的教育，比基础课程教育，对学生将来的发展更显得尤为重要。
二、信息时代高中生的基础课程学习。互联网+教育已经潜移默化的融入传统教育当中，改变了教师的教学方式与学生的学习方式，学生不仅可以从传统的课堂上获得知识，还可以从多媒体、网络、手机、微课、慕课、学习软件等上获得知识。获得知识的渠道增多，毋庸置疑会使学生学习更高效，内容更丰富，交流更加便捷，但也要深刻的注意信息时代也带给我们负面作用，如网聊、视频、游戏、暴力、色情、网络诈骗等。这些坏的因素确实会影响高中生的心理、观念及学习精神状态。会影响高中生的学习生活，降低学习力，高中生在汲取信息时代带给我们学习的便利同时，一定抵制这些不利因素，把它们拒之思想的大门之外。互联网+教育现在也仅仅是个开始，随着高中教育改革及信息革命向纵深发展，未来的高中教育方式、内容、实时性、共享性、多元性、选择性等会更加丰富多彩，高中生要珍惜高中的学习生活，为以后专业知识学习打下牢固坚实的基础。
三、高中生要顺应时代的发展潮流，做好职业规划。高中教育是九年义务教育的最后阶段，下一阶段是按专业进入高等教育或者走向工作岗位，在这个过度与转折时期，高中生对未来不免会有些茫然的，为了解决这样问题，除了学校对高中教育进行基础+选择定位[4]41以外，高中生本身要做好自己的职业规划。做好职业规划首先要多参加社会实践活动，社区公益服务活动、志愿者活动等，让学生去感知社会，去接触社会，了解社会的政治、经济、文化、商业发展环境和氛围，去切身感触这个社会，去挖掘自己喜欢的行业。其次高中生要自我认知，认识自己的缺点、优点、外向还是内向、擅长什么、爱好兴趣等等，根据自己的特长、爱好去选择自己所需要的知识。最后要树立理想，制定目标，树立价值实现的期望。个人发展和社会需求结合起来，不断地思考自身价值和社会价值如何统一。[5] 高中生要踏准时代的步伐，顺应历史发展的洪流，以社会的需求为导向，加强自我认知，结合价值实现，制定出适合自己发展的职业规划。
四、高中生如何应对好信息时代高等院校的招生。现在在校的普通高中学生要想进入高等院校，主要是通过高考，其他还有保送生、自主招生、农村学生单独招生、高水平运动队、高水平艺术团、艺术类、飞行技术专业、“双学籍”飞行学员、定向生、“国家专项”、“高校专项”、内地西藏班、内地新疆班、少数民族预科、港澳台侨等特殊类招生。学生可根据自身的情况，选择适合自己进入高等学校的方式。随着的社会经济的发展，信息时代的到来，高校的招生方式也在进行着改革 。改革源于经济发展带来的现实矛盾。问题1、 现行高考制度评价指标单一，录取模式单调。“一考定终身”，“唯分数论”、“应试教育”、“学业负担过重”无法为选拔录取提供多方面的参考依据。问题2、名目繁多的加分政策在一定程度上影响高等院校录取的公平性。问题3、高中教育与高等教育之间的衔接存在缺陷。问题4、高中学生的个性化培养还远远不够。[4]42-44 针对这些现实问题，国家已经在顶层做了战略部署，党的十八大报告提出以“努力办好人民满意教育”为主题，分别对“立德树人作为根本任务，深化教育综合改革，完善终身教育体系，大力促进教育公平，加强教师队伍建设”给出了具体要求。《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》指出:推动普通高中多样化发展，促进办学体制多样化，推进培养模式多样化，鼓励普通高中办出特色。党的十九大报告，明确指出优先发展教育事业。教育有关部门与各类专家正在一起商讨，制定具体的实施方案。身在教育改革浪潮中的高中生，也应顺势而为，有意识的发展自己的各方面综合素质，以适应信息时代发展的需要。
总结：高中生身处在各种变数交织在一起的复杂的社会环境中，是个人走向社会的起点，以科技为引领的经济社会发展，最终还是要落实到人才的发展上，教育的最终目是开启学生的自我发展之路，是培养社会主义现代化建设合格的接班人和建设者，是为社会主义现代化经济服务的。人才教育改革的步伐一定要跟随经济发展的步伐，而高中教育又恰是人才教育从青少年教育转入高等教育和走上社会的过度期、转折期，因此，高中生与时代的课题，也是人才与时代具有深远意义的课题，也是一个国家可持续发展长远战略根本问题。
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