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摘要：《离散数学》作为信息管理与信息系统专业核心课程之一，由于概念多、理论性强且抽象，教学时容易造成知识点散、教师满堂灌的局面，使学生学习时感到吃力，从而失去对课程学习的兴趣。文章从信息管理与信息系统专业应用型人才培养的角度，对离散数学进行教学改革，广泛全面地增加应用案例，使学生在学习后能应用所学理论解决一定的实际问题。
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Abstract: As one of the core courses of information management and information system, "Discrete Mathematics" has many concepts, is theoretical and strong, and it is easy to cause the situation of scattered, full, and irrigation when teaching. It makes students feel abstract and difficult when they learn, and it is easy to lose interest in course learning. Focusing on the application of information management and information system professional application talents, the article reforms discrete mathematics teaching and widely increases the application cases so that students can apply the theory they have learned to solve certain practical problems after learning.
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0  引言
作为信息管理和信息系统的核心课程之一，“离散数学”以离散结构和相互关系的研究为基础，其基本思想、概念和方法被广泛应用于计算机科学的各领域[1-2]。在教学过程中，由于常常忽略离散数学对于学生的实践能力训练和思维培养，课程本身过多地关注其理论性，导致教师在教学时容易造成知识点散、满堂灌的局面，使学生学习时感到吃力，从而失去对课程学习的兴趣。以上这些逐渐偏离了我校的应用型本科人才培养的目标，有必要基于应用型本科人才培养的目标对《离散数学》课程在教学内容、授课方式等方面进行改革。
1 课程内容的设置
作为一门数学课程，《离散数学》应该有最基本的理论和方法，反映其数学特征：数学的符号，抽象性，严谨性和逻辑性，可以培养学生的离散抽象思维和逻辑思维能力[3]。
《离散数学》是信息管理与信息系统的专业基础课， 它与信息管理学科、信息系统里的很多旁支也有着非常紧密的关联，因此，应特别注意相关知识在教学中的应用，为后续的信息管理和信息系统课程打下良好的基础。
1.1  教学内容设置立足服务本专业
《离散数学》本身概念多，知识点多，理论性强，在清华、北大等一流院校中该课程在课时分配上接近100学时。当前，安徽新华学院信息工程学院的信息管理与信息系统专业《离散数学》的总课时为56 学时。受限于课程课时，教师就需要反复推敲夯实课程教学内容，做出必要的增减，其选取教学内容的基本依据就是立足于服务本领域、本专业。
离散数学的内容基础应该还是经典教学内容。其知识模块主要包括数理逻辑、集合论、图论、代数结构等。其中，数理逻辑对于形式语言的编写产生了很大的影响，形成了完整的理论框架；集合论是数据库的理论基础；代数结构论是数据结构研究的基础，也是编码理论的数学基础；图论的相关理论当前是广泛应用于人工智能、操作系统、数字检索、空间信息学等很多方面。
虽然四个内容中的每一个都是一个系统，但它们是紧密相关的。教学内容应按以下顺序排列：数理逻辑、集合论、代数结构、图论。数学逻辑理论可以用来描述集合论中的定义和定理，并通过逻辑推理分析其内涵，使学生能够理解某些定理中的逻辑关系，更好地理解定理及其应用。集合论中的一些运算和性质可以用作代数系统的实例，以便学生理解代数系统。最后，又可以用集合描述了图论中的一些定义。教师在教学中应使学生们了解离散数学各个部分的内在联系，并能够明确梳理和有机结合“零散”的知识点。
1.2  重点突出应用，同时缩减理论课时
在教学过程中，应尽量避免把《离散数学》作为一门纯粹的数学课来进行课程教学，因为离散数学是要为我们计算机类学科服务的，要符合我院信息管理与信息系统专业的培养目标，所以必须要重视课程的应用教学。在课程总学时数不变的情况下，加强课程应用教学就是要缩短课程理论部分的课时，这就要求教师在相关知识点的教学中不能“一视同仁”，而应注重应用，即知识点的应用[4]。
比如在讲解容斥原理这些新概念上，原理方面的讲授要大大缩减，但是对于容斥原理的应用方面要通过练习题让学生实践应用中加以掌握。学生通过一个原理的实践应用，不仅掌握了该知识点的原理，而且解决了实际问题，对于提高学生的学习兴趣和学习动力是大有益处的。此外，我们可以运用一些具体的应用实例来说明或证明一些原理简单但证明过程复杂的定理，从而节省了课堂时间，也使学生更容易理解。
2 教学模式着眼应用

2.1  倡导问题导向的教学模式
《离散数学》课程内容理论很强，为了避免整堂灌输的教学模式，在讲解知识点时应试着从实际问题出发，分析和讨论新的知识点。教学的基本步骤为：问题的提出→问题的分析→问题的解决→实例的应用。这种教学模式可以培养学生从感性到理性，从具体到抽象，再从抽象到实践的逻辑思维方式。同时，也可以提高学生解决问题的能力。

在这里我们举一个例子，在讲授命题逻辑过程中，可以给学生在课前提出这样一个题目：在某次学术会议中，三名与会者根据李教授的口音判断他是哪个地方的人。
甲：李教授不是上海人，是北京人。

乙：李教授不是北京人，是重庆人。

丙：李教授既不是重庆人，也不是北京人。

李教授根据上述三人的说法，说道：“上面的说法有一个人说的全对，有一个人说对一半说错一半，剩下的一个人说的全错。”请分析李教授到底是哪个地方的人？针对这个题目，教师可以引导学生提出相关的问题：如何用计算机处理该问题？在处理之前，如何表述改问题？这其实就是引出了命题符号化的内容。再进一步，对于这样由实际问题构建的命题公式，如何使用计算机这个工具对它进行准确高效地进行判断？这其实又引出了准备授课的新内容，即应用逻辑演算法对问题分析求解。
又比如，在讲有限集合计数的内容前，给学生提出如下问题：
一个单位有24名从事科技工作人员，每个人至少会1门外语。
英语：13； 日语：5； 德语：10； 法语：9

英日：2;    英德：4； 英法：4； 法德：4

会日语的不会法语、德语

求：会而且只会1种语言的人数；

会3种不同语言的人数
学生们拿到问题有的用自己的以前的常识进行推导计算，有的用所学的集合论的知识进行思考，最后教师带领学生用有限集合计数的理论分析问题，解决问题，进而引出包含排斥原理。通过这种教学模式的训练，学生们能快速有效地提高自身的主动性以及创造性。

2.2  开展大创项目引领实践教学，培养创新意识
为了提高大学生的创新能力和实践能力，我校积极开展大学生创新创业项目，简称大创项目。为适应新时期的发展，应将离散数学中的数学逻辑、集合论、图论知识与大创项目结合起来，申请相关大学生创新创业项目，组建创新团队。这可以培养学生们的创新创业意识，并将实践教学模式广泛地应用到教学中。在课堂上，将传统的教学模式与探究式教学相结合，加强老师学生、学生学生之间的互动，解答学生的疑惑，充分发挥学生们学习的主观能动性，培养学生们分析问题和解决问题的能力。
在课堂之外，应培养学生查阅论文的意识和能力，引导学生撰写小论文，为课程论文和毕业论文打基础。培养学生的创新意识和科研意识，为部分学生的继续深造打好基础，鼓励他们继续进一步研究。在完成课题的过程中，鼓励学生运用离散数学理论建立基本数学模型，并编写相应的求解程序。将项目工程与离散数学知识相结合，在课堂上实施探究式教学和实践教学，不仅巩固了理论知识，深化了对相关知识的理解，而且培养了他们的创新驱动意识，锻炼了创新能力，有效地提高了学生的编程能力和动手实践能力，为毕业设计和就业铺平了道路。

3 教学手段丰富和多样化

作为高校教师，我们应该倡导多用现代化、信息化的教学手段。

比如笔者在课堂讲授内容之前，为了了解学生对前面内容掌握的情况，特地开发了基于HTML5页面的课堂问卷系统。学生们通过扫手机二维码进入系统，问题在课堂多媒体幻灯上显示出来，同学们现场手机答题并提交，系统自动统计和分析同学们的答题情况并生成统计图形显示出来，图1就是学生答题后课堂问卷系统对所选答案自动生成的柱状图。
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图1  课堂问卷系统对学生答题自动生成柱状图
根据上图的数据分析，教师可以第一时间得到同学们的知识掌握情况，迅速了解学生哪些知识点掌握得好，哪些还没有掌握，容易出错的选项在哪等等，对教师和学生来说都一目了然。这些教学手段的应用，大大加深了教师和学生的课堂互动，取得了较好的教学效果。
作为高等学校教师，我们应以离散数学课程为契机，全面倡导“慕课”这种网络教学方法。“慕课”是对传统教学方法的有益补充，它充分利用多媒体教学方法同时“慕课”也共享了高质量的教学资源。与此同时，在网络教学方面，应多采用微视频、翻转课堂、在线与离线相结合等等“混合型”的教学模式。
通过慕课的教学，学生们可以轻而易举地从网上直观生动的图片、表格和绚丽动画中学习，全面地理解离散数学的概念和理论以及计算机技术的应用，同时也可以大幅度地节约课堂时间。慕课课堂教学的实施可以让教师从大量的“黑板和粉笔”重复板书中摆脱出来，可以有更多的机会和时间与学生们进行深入坦诚的交流和互动[5]。为了达到这一目标，教师们需要相互补充地尝试和使用各种方法和教学模式，充分利用互联网电子教材等资源，多做课前准备工作和课后总结，以期望达到最好的教学效果。
4 结束语

通过合理设置课程内容，采用应用型教学模式，可以基本缓解信息管理与信息系统专业离散数学学时少与教学内容知识点多的矛盾，可以提升学生的学习兴趣，提高教学的质量，有效保证教学品质。然而，离散数学课程的建设需要更多教师们支持和共同参与。在应用型本科院校学生培养目标的指导下，应进一步探讨教学理念和教学方法，培养学生的逻辑思维、归纳总结能力、自主学习和主动探究精神，应满足计算机科学技术发展的时代需要和创新要求。
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